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פרשתון כפר אדומים


ג' באייר תשע"א - 17 לעומר


פרשת אמור





חידות השבוע


כיתות א-ב


בפרשת אמור כל מועדי השנה נזכרים 


אבל חלקם מאחורי כינוי מסתתרים


איזה חג חקלאי הוא "יום החמישים"?


ולאיזה חג "זכרון תרועה" אנו קוראים?


כמה שמות לכל חג נמצאים בפרק כ"ג?


כמה שמות שונים, בכלל, תוכלו למנות לכל חג וחג?





כיתות ג-ה


להתקרב לאדם המצורע אנו מצווים


שהמצורע יטהר ויחזר לחברה אנו עוזרים 


אבל מטומאת המוות אנו נזהרים


מהו ההבדל לבני אהרן הכוהנים? 


מדוע לטומאה אחת מתקרבים; 


ומהשנייה תמיד בורחים?





כיתות ו-ח


מצוה אחת תקועה בין החגים


דאגה לעניים בין כל המועדים


מיד אחרי עומר ושבועות


פתאום צדקה ומצוות חקלאיות...


עיינו בפרק כ"ג פסוק כ"ב, איזה מצווה "תקועה" בין החגים?  


מדוע לדעתכם, היא נמצאת שמה?  עיינו גם במפרשים... בהצלחה! 





חידון כללי


כידוע, ביהדות היום מתחיל בערב, כמו שכתוב "ויהי ערב ויהי בוקר יום..." בסיפור הבריאה.  הביאו הוכחה גם מפרשת השבוע שהיום מתחיל בערב! (רמז: פרשת המועדים; שבת שבתון)








איזה חוצפה!


בכיתה ישבו כולם מול פרשת אמור ופשוט ישבו ותמהו, אחד אחרי השני... 


יש משהו חסר!!  פרשת המועדים חסרה!


המורה הסתכלה אליהם, ראתה את הקושי שלהם ושאלה אותם להסביר מה חסר.


אחד אחרי השני הם הסבירו:


קודם יהודה הצביע:  "למה בין סוכות לפסח אין חנוכה???"


ואז תורה של אסתי:  "ולאן נעלם החג של הילדים ... חג פורים???"


ודוד סיים את התמיהות עם קושי משלו:  "ומה קרה ליום העצמאות???"


המורה שיבחה אותם על השאלות ושוב ביקשה אם מישהו מהכיתה מוכן לענות.


מיד עזרא שישב בשקט בפינה הצביע והסביר שהחגים שהילדים ציינו הם 'רק' מהחכמים.  כלומר, האירועים סביב החגים  האלה קרו הרבה אחרי מתן התורה ולכן אינם כתובים בתורה ובאו החכמים אחר כך וצוו אותנו לחגוג את חגים אלה!


המורה שיבחה את עזרא על תשובתו ורצתה להמשיך עם השיעור אבל רחלי, שלרוב שקטה הצביעה אף היא ושאלה:  "איזה חוצפה!  מי אמר לחכמים שהם יכולים לקבוע חגים חדשים??  אם ה' כתב לנו מה הם החגים מי אמר שנוכל לעשות חגים חדשים?  ויותר מזה, ה' יודע את הכל.  אילו היה רוצה הוא היה יכול לספר לנו שלעתיד לבוא יקרו המון דברים שעבורם נחגוג, כמו בפורים או בחנוכה ואפילו יום העצמאות!  אני אומרת, היא סיימה את נאומה, שאם זה לא בתורה אין לנו רשות לחגוג!"


הילדים קראו לה ביחד:  "שנה הבאה את לא מתחפשת בפורים??"


רחלי לא ענתה אבל בלב שלה היא באמת לא היתה בטוחה, האם לדעתה באמת אין לחגוג?


המורה היתה מופתעת משאלתה של רחל שכל-כך שקטה בדרך כלל.  היא ביקשה שוב אם יש תשובה...ושוב עזרא הציל את היום!


"כולם זוכרים איך שמשפחתי היתה בתאונה מחרידה לפני שלוש שנים?  ברוך השם כולנו ניצלנו ויצאנו ממש בנס, בחיים.  אבל אולי לא ידעתם שכל שנה באותו יום אנו חוזרים למקום התאונה?"


הכיתה הסתכלה עליו בחוסר הבנה.  לשם מה לחזור למקום הנורא של תאונה??


עזרא המשיך להסביר שבכל שנה אנו חוזרים להודות לה' על הנס הגדול שקרה לנו, שכולנו יצאנו בחיים.  אנו כמשפחה מרגישים צורך לזכור ולהודות על האירועים המשמעותיים שקורים לנו בחיים!  כך, לדעתי, אולי יש להבין את החגים שהעם קבע (ולא מופיעים בתורה) .  הם לא סתם ימי כיף של תחפושות ושירים.  חכמינו ומנהיגינו שקבעו את החגים רצו שנפנים רעיונות שונים דרך החגים:  הכרת הטוב, גורל והשגחה בחיים, גבורה יהודית.  אנו גם מחוייבים להכיר במיוחדות של תולדות עמינו ולהודות על הנפלאות שאירעו לנו לאורך הדורות.  ולכן קבעו לנו חגים אלה לזכור, להודות... גם כמובן לשמוח!"


 המורה הודה לעזרא, היא לא היתה יכולה להסביר את זה יותר טוב בעצמה!


בזה היא סגרה את החומש וברכה את כולם בשבת שלום וחג עצמאות שמח!








ביום שני הקרוב, יום הזיכרון, כולם מגיעים בחולצות לבנות.  כל הכבוד לשכבת ו' על הכנת והפקת טקסים משמעותיים.








דיון לשולחן שבת


בפרשת אמור התורה מצווה שהכהן המשרת במקדש יהיה תמים, ללא מום.  כהן שיש לו מום אינו יכול לשרת במקדש.  התורה מביאה רשימה ארוכה של מומים שונים                                            הפוסלים את הכהן מלעבוד במקדש.  היום, בחברה שלנו, הגישה כלפי אנשים עם נכות או                                               מוגבלות היא אחרת.  אנו   משתדלים דווקא לאפשר לכל אדם את אותן האפשרויות גם אם                                              כרוכה בזה השקעה ודאגה  רבה.  לאור הגישה המודרנית כיצד נוכל להבין  את  ציווי                                                התורה?  מעניין לציין שאפילו בהלכה ההתייחסות לכוהנים בעלי מוגבלויות עברה                                                  שינויים.  העבודה היחידה 'הנשארת' עד היום לכוהנים היא ברכת כוהנים.  ההלכה                                                    קובעת שבגלל שהכוהנים מכסים את עצמם בטליתות, אנשים לא רואים "מום" של הכהן                                                ולכן היום כוהנים שיש להם מומים יכולים לברך ברכת כוהנים.  אמנם ברכת כוהנים בבית הכנסת איננה עבודה במקדש אבל בכל  זאת  מעניין להכיר בהתפתחות הזאת.  מדוע, לדעתכם, ההלכה ראתה לנכון להכניס שינוי זה?





אוריינות מפלגת את העם!!! / אוריינות באורייתא


הידעתם?!?!  אוריינות גרמה למלחמה ופילוג בעם!  ממש כך! לא פחות מאוריינות.  


אולי תגידו שזאת סיסמא שמורי עברית מפיצים כדי להפחיד את כל התלמידים ללמוד היטב בשיעורי שפה, שחס וחלילה זה לא יקרה שוב.  אבל זה לא כך. פעם האוריינות היתה חיילת בקו המערכה למען עם ישראל! הנה הסיפור... בפרשת אמור התורה מצווה אותנו בהקרבת קרבן העומר וספירת העומר.  התורה חוזרת מספר פעמים על תאריך ההקרבה ותחילת הספירה כ"מחרת השבת."  אבל מה זה בדיוק "מחרת השבת"?? והנה המערכה הולכת ומתחממת...  


כידוע לכולנו כאשר אנו מבטאים את עצמנו בין בעל-פה, בין בכתב אנו חייבים להיות מובנים.  עלינו לבחור את המלים או ביטויים שימסרו את המסר שלנו בצורה ברורה.  הבה נבין מה פירוש הביטוי 'מחרת השבת'.


חז"ל פירשו 'מחרת שבת' כלמחרת חג                                       ראשון של פסח.  לכן הקרבת העומר היתה באמת במוצאי חג ראשון וספירת העומר                                  מתחילה מאותו ערב.  פרשנים מסבירים שחז"ל הסתמכו בפירושם על מספר                                          פעמים בתורה שחג נקרא שבתון.  מכאן שפירוש אפשרי לשבת הוא חג.


קבוצת יהודים שהתנגדו למנהיגות של                                      החכמים וקראו לעצמם "קראים" (על שם שהעדיפו להסתמך על המקרא ולא על פירושי החכמים) פירשו את המילה כ'שבת בראשית' (כלומר, השבת של ימי השבוע).  לפי פירושם ספירת העומר מתחילה תמיד במוצ"ש אחרי חג ראשון של פסח. אם כן, יש לנו שני צדדים במערכה! 


למחלוקת זו באוריינות ופירוש ביטוי, יש משמעות רחבה מעבר לתחילת ימי העומר. כידוע חג שבועות נקבע לפי סוף ספירת העומר.  לפי פירוש של חז"ל החג תמיד יהיה בדיוק יום החמישים אחרי יום שני של פסח.  לפי הקראים חג שבועות תמיד יהיה ביום ראשון בשבוע, בדיוק חמישים יום אחרי היום הראשון שהיה מיד אחרי חג ראשון של פסח.


והנה אנו מגלים, בגלל מחלוקת באוריינות ופרשנות יש לנו פילוג בעם!  החכמים ורוב (כמעט כל) העם חוגגים את שבועות ביום אחד, והקראים ואלו שהלכו איתם חגגו ביום אחר!


לוח השנה הוא אחד מהדברים הכי חשובים ששומרים על אחדות בעם.  כיוון שמחלוקת זו גרמה לשמירת חג השבועות בימים שונים הוא הפך להיות אחד מליבי המחלוקת בין החכמים לקראים.  לאורך הדורות נמשכו ויכוחים ומחלוקות כיצד להתייחס לקראים אלה, כחלק מעם ישראל או כאלה שפרשו ועזבו את הדת. 


ולחשוב...הכל (בסדר...לפחות חלק) בגלל אוריינות!  אנא!  שמרו על השפה, שלא יהיה עוד פילוג בעם!














איזה מעגל מתואר כאן?  האם אתם מזהים כל תמונה? 


מהו הקשר לפרשת אמור?


בונוס: מהי התמונה בין העומר וסל הפירות?  מדוע היא מופיעה כאן? 








