ייחודו של חג השבועות בתורה
בעיון ב'פרשת המועדות' (ויקרא כ"ג), עולות מספר שאלות לגבי חג השבועות, הנראה כחג המוזר ביותר מבין כל החגים, והן:
א. למה לחג השבועות אין זמן מוגדר מתי יש לקיימו (לא כתוב: 'שישי לחודש השלישי'!) כמו שיש לכל החגים (רק נאמר שיש לקיימו ביום החמישים של ספירת העומר)?
ב. מדוע חג השבועות הוא החג היחידי שאין בן מצווה מיוחדת שעלינו לקיים, כמו שיש לכל חג?
ג. למה בפרשה זו לא ניתן רקע היסטורי לחג השבועות (כמו שניתן לפסח ולסוכות) - יום מתן תורה?

ד. למה בכל התורה אין כל רמז שהתורה ניתנה בחג השבועות?
ה. למה התורה לא ציוותה לעשות זכר למעמד הר סיני, כפי שהיא ציותה לעשות זכר ליציאת מצרים (ואכן, בליל הסדר אנו אוכלים מצה ומאכלים שונים זכר לכך)? 
ו. כיצד יתכן שהמקום בו ניתנה התורה האלוקית, הר סיני, אינו ידוע לנו עד היום?

בתשובה אחת ניתן להשיב לכל השאלות הנ"ל. אין זמן מדויק לחג השבועות ואין כל רמז בתורה שהיא ניתנה בחג זה, כדי ללמדנו יסוד חשוב - התורה היא מעל המקום ומעל הזמן! אין לצמצמה למקום או לזמן מסוים. קיום התורה ומצוותיה אינו תלוי במקום כלשהו. יש לקיים את המצוות בכל מקום, בארץ ובחוץ לארץ, במקום יישוב ומחוצה לו. קיום תורה ומצוותיה גם אינו תלוי בזמן מסוים, יש לקיימה בכל יום, בימי חול ובימי חג ומועד, ובכל מזג אוויר, בימי חמסין ובימי קור. מצוות התורה לא התאימו רק לתקופה היסטורית כלשהיא, אלא היא תורת נצח המתאימה לכל הדורות.
49 ימי ספירת העומר קושרים את שני החגים, פסח – בו יצאו אבותינו ממצרים וזכו לגאולה גשמית-פיזית, לחג השבועות – יום מתן תורתנו, בו הם התעלו וזכו לגאולה האמתית - הרוחנית. התורה בכוונה ציינה רק שחג השבועות יחול ביום החמישים לעומר, ולא נתנה לו תאריך מדויק, כדי ללמדנו ששני חגים אלו הם בעצם חג אחד. היעוד האמתי של יציאת מצרים הוא קבלת התורה בהר סיני, שם עם ישראל קיבל את ייעודו: "ממלכת כהנים וגוי קדוש"! 

אין בחג השבועות מצווה מיוחדת, כמו בכל חג, למשל: ללמוד בו תורה, כדי שלא יחשוב האדם שהוא יתאמץ בלימוד תורה כל הלילה בחג השבועות, אך הוא יזלזל בשאר ימות השנה, כי יש ללמוד תורה בכל ימות השנה. ובכלל, לא ניתן לקחת מצווה אחת בלבד מתוך תרי"ג המצוות, ולומר שהיא תייחד ותייצג את התורה כולה ביום נתינתה. 
התורה מצווה אותנו לזכור ולא לשכוח את המעמד הכביר של נתינת התורה בהר סיני (דברים ד, ט-י). מעמד הר סיני והיות תורתנו תורה אלוקית מהשמים, הם מהיסודות החשובים ביותר של אמונתנו, אותם מנה הרמב"ם (בהקדמתו לפרק 'חלק' בסוף מסכת סנהדרין) ב-13 העקרים שלו. למרות זאת, התורה לא ציוותה אותנו להגיע להר זה בחג השבועות או ביום אחר, וכן היא לא דרשה מאתנו לעשות כל זכר, במאכל וכדומה, להר סיני עצמו, כדי שלא נגמד וננסה לחקות אירוע כביר זה שארע פעם אחת בהיסטוריה האנושית – בו התגלה הקב"ה בפני מיליונים מבני ישראל והשמיע להם את עיקרי תורתו. התורה רצתה שלא נכשל ונסגוד לאותו הר, או לכל מה שייצג אותו, ולא ניתן לו כח אלוקי. התורה היא מעל הכל!!!
מנהג אכילת מאכלי חלב בשבועות

שאלה: מהו הטעם למנהג לאכול מאכלי חלב דווקא בחג השבועות?

תשובה: נביא מספר טעמים למנהג זה, שפשט בכל קהילות ישראל, את הידועים לכל ואת אלו שאינם ידועים.

א. זכר לחג השבועות הראשון במדבר, בו אכלו בני ישראל רק מאכלי חלב. במתן תורה הם שמעו גם על איסור אכילת בשר וחלב, לכן כאשר הם שבו לאוהליהם, לא היו להם כלים כשרים לכך וכן לא בשר שנשחט והוכן כהלכה (משנה ברורה סי' תצד ס"ק יב).
ב. רמז לתורה, שניתנה ביום זה, שנמשלה לחלב, כמ"ש (שיר השירים ד, יא): "דבש וחלב תחת לשונך" (טעמי המנהגים סי' תרכא).
ג. כשם שבפסח מניחים שני תבשילים בקערה, זרוע וביצה, שהם זכר לקרבן פסח וחגיגה, כך בשבועות אוכלים שני מאכלים, בשר וחלב, זכר לשתי הלחם שהיו מקריבים במקדש ביום זה (רמ"א סי' תצד סע' ב).
ד. על שם הר סיני שנקרא גם "הר גבנונים" (תהלים סח, טז), מלשון גבינה (ספר מטעמים עמ' ל).
ה. בחג השבועות נמשה משה רבינו מהיאור, כי הוא נולד בז' באדר ושלושה ירחים הצפינו אותו, עד ו' בסיון, ובאותו היום מצאה אותו בת פרעה בתיבה, ונתנה אותו לאמו להנקה. לכן, ביום זה מזכירים את זכות זו של משה רבנו באכילת מאכלי חלב (ספר מטעמים שם).
ו. חלב בגימטריה = 40, רמז לארבעים יום שמשה שהה על הר סיני (ספר מטעמים שם).
ז. בפרשת הקורבנות של שבועות כתוב:"וביום הבכורים בהקריבכם מנחה חדשה לה' בשבועותיכם" (במדבר כח, כו). "חדשה לה' בשבועותיכם" - בראשי תיבות זה חלב (הגהות לספר המנהגים עמ' טז אות מט).  

יש מנהגים שונים מתי אוכלים מאכלי חלב, בסעודת הערב או הבוקר, בכל מקרה יש להקפיד על כל ההלכות של הרחקה בין מאכלי בשר למאכלי חלב.

כתב: שמואל כ"ץ רב בית הספר ממ"ד תורני לבנות הר-נוף, ת"ת ממ"ד 'נחלה' הר-נוף ואולפנת 'חורב', ירושלים
