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 שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          



שבת שלום וחג שמח! 

למשפחת ביה"ס ניר עציון!

כניסת השבת: 16:21


צאת השבת: 17:27








מה נלמד מפרשת השבוע - פרשת לך לך?





זו הייתה משימה ממש לא קלה! חשבתי שזה ממש שטויות, ובקלות אצליח במשימה. לא האמנתי עד כמה טעיתי. אבל כאשר הצלחתי, הרגשתי נפלא, הרגשת ניצחון, הצלחתי!


לא, ממש לא ניסיתי לבנות איזה מכשיר משוכלל שדרש ללמוד רבות כיצד בונים אותו. לא! זה לא עלה הרבה כסף, להפך, זה פשוט לא עלה כלל כסף. פשוט החלטתי כי כאשר אני פונה למישהו, או מישהו מדבר אלי, החלטתי שלא אצעק עליו ישר. לא פשוט, ממש לא קל, אבל אנשום 20  נשימות עמוקות, קצת אירגע, אחשוב היטב על מה שקרה, ורק אז אחליט מה לעשות. האם לצעוק? או אולי רק לדבר? או אולי עדיף לשתוק? אבל בעצם למה לשתוק? הרי הרגיזו אותי, התנהגו אלי לא יפה, אז למה לשתוק? אבל בעצם, האם כאשר אצעק זה יעזור? האם זה יפתור את הבעיה? או אולי בעצם זה יצא ממש הפוך? אני אצעק, הוא יתרגז יותר, יצעק חזרה ולאט לאט נתחיל להשתמש בידיים, וכך נמצא את עצמנו במריבה שהייתה קטנה, ועכשיו היא גדולה. כי כבר החברים של שנינו הצטרפו למריבה, ועכשיו מסתם צעקה שצעקו עלי, כבר יש קבוצת ילדים שרבים אלו באלו. אז בעצם אולי שווה לא להגיב. זה ממש רעיון נהדר! הוא יצעק, אני לא אענה, הוא יראה שאני לא מוכן לריב איתו, ואז הוא יירגע, והכל יסתדר.


לאחר שקיבלתי את ההחלטה האמיצה, ניגש אלי אורי, וצעק עלי למה נגעתי באופניים שלו. עצרתי לרגע, נשמתי עמוק, ואז אמרתי לאורי שלא כדאי לצעוק. נוכל לדבר בשקט אם הוא רוצה. ניסתי להסביר לו  כמה שזה כדאי שלא נצעק. אורי  ממש לא הסכים להקשיב לי. "מה אתה מספר לי סיפורים! אין לי כוח לסיפורים שלך. אם תיגע עוד פעם באופניים שלי, תחטוף מכות!" אמר לי אורי. כעסתי – אני מנסה להסביר לו כמה שטוב שלא לצעוק, והוא מאיים שייתן לי מכות ...?  איבדתי את סבלנותי, והתחלתי לצעוק עליו למה הוא לא מוכן לנסות את מה שאמרתי לו. אורי התרגז עוד יותר. "איך אתה אומר לי לדבר בשקט, בזמן שאתה בעצמך צועק עלי?" הוא שאל בצעקה. "בעצם, הוא צודק. הרבה יותר קל לי לדרוש ממנו שלא לצעוק, מאשר להצליח לא לצעוק בעצמי!". הרבה יותר קל לדרוש מהשני להיות בסדר, מאשר לדאוג שאני אהיה בסדר. נכון?


הרי היה ברור לי כי אורי צריך שלא לצעוק עלי.הוא צריך ללמוד להירגע. היה ברור לי שגם אני צריך ללמוד להירגע. אבל האם זה תמיד כל כך קל להירגע בעצמי? לעצמי, נתתי הנחות ... אם הוא צעק עלי, אז גם לי מותר לצעוק עליו ... בדיוק הפוך ממה שרציתי ... . 


אברהם אבינו נתן לנו דוגמא אישית הפוכה לחלוטין. אברהם אבינו דרש מעצמו להתנהג בצורה טובה ויפה, אפילו יותר ממה שהוא חייב. אבל כאשר מדובר על השני, על מישהו אחר, כאן אברהם לא דורש מהאחרים להתנהג כמו שהוא מתנהג בעצמו. לאחרים הוא מוותר, ודורש הרבה פחות.


לאחר שאברהם שומע כי ארבעת המלכים ניצחו את חמשת המלכים, ולקחו בשבי את לוט, הוא יוצא לקרב עם תלמידיו, ומשחרר את לוט, מלך סדום מציע לאברהם לקחת את כל הרכוש, ולהשאיר רק את בני האדם. אברהם מסרב. הוא לא מוכן לקחת לעצמו כלום "אם משרוך ועד חוט נעל אקח, ולא תאמר אני העשרתי את אברהם". אבל לתלמידיו, לשאר הלוחמים, הוא דורש שהם יקבלו את מה שמגיע להם מהשלל.


אברהם מלמד אותנו דבר חשוב. לדרוש מעצמי להתנהג בצורה שקשה להצליח לעמוד בה, זה נפלא ויפה. אבל אל תדרוש את זה מהאחרים. מהאחרים תדרוש להתנהג בצורה נורמאלית, ולא יותר. 








בדרכי המידות 


"שביל הזהב".


"להעניש בלי לכעוס כלל".


אני ממש לא מבין. אתמול המורה העירה לי למה המחברת שלי לא מסודרת, הכתב לא יפה, ולמה אני לא שומר על שוליים נקיות?


והיא המשיכה ושאלה "למה אתה לא עושה קווים עם סרגל?". כל דבר שהיה במחברת שלי לא היה בסדר. ממש לא הרגשתי טוב עם זה. האם המחברת שלי באמת כל כך נוראית?


אבל היום, חמדה העתיקה מהלוח, כתבה מסודר, עשתה פסים עם הסרגל, הוסיפה פרחים קטנים אותם ציירה ליד הכותרות, וגם לה המורה העירה: "מספיק, אין זמן, לא צריך להגזים בסדר והניקיון שלך במחברת" אמרה המורה לחמדה.


אז אני לא מבין. למה לי היא מעירה שאני לא עושה פסים עם סרגל, ולחמדה היא מעירה  שהיא ממש מגזימה עם הסדר?


שאלתי את המורה, והיא ענתה בלי לחשוב "אל תגזים". מה זה "אל תגזים?" שאלתי.


"יותר מידי סדר זה לא טוב, ובלי סדר, זה ממש נורא!"


"מה זאת אומרת? אני לא מבין!" עניתי. "זה פשוט. נכון שיש מצווה לתת צדקה לעניים?" שאלה המורה. "בטח!" עניתי. "האם לדעתך זה נכון לתת לעני את כל הכסף שיש לי לעני?" שאלה המורה. "לא, כי אני אהיה עני" עניתי. "בדיוק כך בכל דבר. לא להיות מסודר זה רע. להיות יותר מידי מסודר, זה לפעמים לא טוב..." אבל יש שני דברים שיש לנו מצווה להיות קיצוניים – אסור לנו אץ פעם להתרגז באמת, וצריך להיות עניו, להתרחק מהגאווה. ובעצם אלו שני דברים מאוד קרובים" אמרה המורה. "קרובים? למה? אז מה אסור לך לכעוס עלינו אם ילד נתן מכה לחברו?" שאלתי מופתע. "זה נכון. אסור לי להתרגז באמת. כי כאשר אני כועסת, אני לא חושבת מספיק על מה שאני אומרת. רק לאחר שנרגעתי, וחשבתי שצריך לכעוס, אני צריכה להראות את עצמי כאילו אני כועסת, אבל לא לכעוס באמת. כי כולנו יודעים שכאשר אנחנו כועסים, אנחנו לא חושבים, ולא יכולים תמיד להגיד את מה שהיינו רוצים להגיד, ואז נפגעים מאיתנו, כועסים עלינו ורבים איתנו. לכן אסור לכעוס בכלל. מותר להציג את עצמי כאילו אני כועס, אם זה יכול לעזור לחנך את הילד. ובכלל, הכעס מתחיל מהגאוה. אני כועס כי אני בטוח שאני לא אעשה מה שאתה עשית. כי אני בטוח שאני טוב ממך. וזו בדיוק הגאווה. אילו היית מבין כי גם אני טועה, בדיוק כמוך, גם אני לא יודע הכל, וגם אני טועה. לכן למה לכעוס עליך, אם גם אני טועה?" 
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חידה בחג.


חידון על פרשת השבוע.





הבטיח לברך את המברך. את מי יברך? (י"ב 3). 


מי העתיק, ולא קיבל עונש? (י"ב 8).


איך יודעים שאברם היה שמן? (י"ג 2).


מי אני? לחם עגול ורטוב. (מילה אחת). (י"ג 10).


4 : 5  4 יותר טוב! מי הם?  (י"ד 9).


בירת מדינה ערבית שאברהם רצה לתת לו הכל. (ט"ו 2).


סוף שמי שונה וחולק לחצי. מה שמי? (י"ז 15).                         


                            


                               שבת שלום! בהצלחה!





הודעות


ביום 











