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שולחן  שבת - לפרשת בא
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושא הפרשה: בפרשת בא הקב''ה סיים להעניש פרעה ומצרים במכות ארבה חשך ומכת בכורות. מכת בכורות היתה קשה מאד והיא הביאה את פרעה לשלח את ישראל מארצו. בלילה לפני היציאה ממצרים עם ישראל קיים את מצות אכילת קרבן הפסח ואכילת מצה ומרור. מצוה זו נתקיימה ע''י  כל משפחה יהודית בביתה והיא נקראת פסח מצרים.בפרשת בא  יש מצוות רבות הקשורות לפסח ולזכרון יציאת מצרים.
 רעיון מהפרשה:אחד הציווים לישראל קודם שיצאו ממצרים הוא לשאול [=לבקש] מהמצרים כלי כסף וכלי זהב :"  דַּבֶּר נָא בְּאָזְנֵי הָעָם וְיִשְׁאֲלוּ אִישׁ מֵאֵת רֵעֵהוּ וְאִשָּׁה מֵאֵת רְעוּתָהּ כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב".מטרת הציווי היא קיום הבטחת ה' לאברהם בברית בין הבתרים:" שלא יאמר אותו צדיק - אברהם ועבדום וענו אותם קיים בהם ואחרי כן יצאו ברכוש גדול לא קיים בהם".

דרכו של ה' בהצלת ישראל ממצרים שהוא עושה זאת בשלושה שלבים הבנויים על שלושת המידות שבהן מונהג העולם:רחמים, דין , וחסד. משל לאחד שבדרכו ביער גילה רוצח מכה אדם ומנסה להרוג אותו. אם אין לו את מידת הרחמים הוא לא ניגש כלל להציל את הנרדף.רק אחרי  שהוא פועל מתוך רחמים ומציל את הנרדף הוא מבקש גם את מידת הדין ומעניש את הרוצח.לבסוף הוא נוטל את ממונו של הרוצח ומוסרו לאיש המוכה כפיצוי על הסבל שנגרם לו. 

פעולה זו איננה עניין של רחמים אלא חסד עם האיש המוכה.

כך ביציאת מצרים, בתחילה נאמר:''ראה ראיתי את עוני עמי...וארד להצילו''- מידת הרחמים. אחר כך ''ושלחתי את ידי והכתי את מצרים'' – מידת הדין. ולבסוף ''והיה כי תלכו[=תצאו ממצרים] לא תלכו ריקם'' – מידת החסד [=ששאלו ממצרים כלי כסף וכלי זהב ויצאו ברכוש גדול].

ידוע שיעקב הוא מידת הרחמים, יצחק הוא מידת הדין, ואברהם הוא מידת החסד.

עצם היציאה ממצרים היתה בזכות יעקב – גילוי של מידת החסד. השפטים שעשה ה' במצרים היו בזכות יצחק – גילוי מידת הדין. ומה שיצאו ברכוש גדול ממצרים היה בזכות אברהם – גילוי מידת החסד. 

לפי זה, אם לא היו ישראל נוטלים עמהם כלי כסף וכלי זהב ביציאתם ממצרים, היה יוצא שהקב''ה גילה את מידת הרחמים – זכותו של יעקב  ומידת הדין – זכותו של יצחק ביציאת מצרים, אך מידת החסד – זכותו של אברהם לא היתה מתגלית, לכן ביקש הקב''ה ממשה ''דבר באזני העם'' – שישאלו כלי כסף וכלי זהב מהמצרים, שלא יאמר אברהם איש חסד – מדוע לא התגלתה מידת החסד ביציאת מצרים?

יהי רצון שיתקיים בנו ''כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות'',יתגלו מידותיו של הקב''ה  בזכות אבותינו הקדושים, ונזכה לגאולה שלמה.[עפ''י פנינים משולחן גבוה]
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  שאלת השבוע: האם מותר לי כבת של כהן להתפלל בקברות צדיקים? האם יש הבדל בין בית קברות רגיל ובין קברות צדיקים לעניין איסור על הכהנים להטמא למתים?
תשובה: ראשית יש לדעת שלכהנים אסור להכנס לקברי צדיקים  וכך פסק הרב עובדיה יוסף ופוסקים רבים אחרים שאוסרים. ביחס לבת כהן הדין שונה: נאמר בספר ויקרא כ''א,א: "ויֹּאמֶר ה'  אֶל מֹשֶׁה אֱמֹר אֶל הַכֹּהֲנִים בְּנֵי אַהֲרֹן וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם לְנֶפֶשׁ לֹא יִטַּמָּא בְּעַמָּיו". ודרשו חז''ל ב מסכת סוטה כ''ג, ב  שלכהנת מותר להיטמא למתים והטעם  : "אמור אל הכהנים בני אהרן, בני אהרן - ולא בנות אהרן". 

וכך נפסק להלכה  בשולחן ערוך  יורה דעה שע''ג , א: כשם שהכהן מוזהר שלא לטמאות, כך מוזהרים הגדולים על הקטנים…[=שלא יטמאו]

  ובסעיף ב' כתב : אבל חלל[=בן של כהן שנפסל מהכהונה] וכהנת, מותרים ליטמא. 
סיכום: מותר לך  לבקר בקברות צדיקים ,רק שימי  לב לא להתפלל אל הצדיק אלא אל הקב''ה , וזכות הצדיקים הקבורים בקברות הצדיקים תסייע שתתקבל תפילותינו ברצון. 
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  סיפור לשולחן השבת: לא ראו איש את אחיו'' : במכת חושך נאמר בציווי ''נטה ידך על השמים...וימש חשך'' . חז''ל דרשו את המילים ''וימש חשך'' שחשך מצרים לא היה מציאות של העדר אור, אלא שהיתה לחשך ממשות. אפשר היה ''לגעת בחשך''. וכדי להמחיש לנו את העניין אמרו חז''ל שעוביו של חשך היה דינר זהב. בספר פלא יועץ כותב שכוונת חז''ל שאדם שרודף אחרי הכסף נמצא בחשך ולכן רמזו לנו חז''ל שעוביו של חשך היה דינר זהב. בהמשך נאמר על מכת חשך  שלקו בה המצרים ''לא ראו איש את אחיו ולא קמו איש תחתיו''. מסופר שפעם אחת אסף הצדיק רבי משה ליב מסאסוב צז''ל כסף לצדקה והגיע לביתו של אחד מהעשירים של העיר שהיה ידוע כקמצן גדול. רבי משה לא פנה אליו ישירות ובקש ממנו כסף לצדקה, אלא בא אליו לביקור בביתו של העשיר ושוחח איתו על הכל חוץ מעל הכסף לצדקה. במהלך השיחה פנה רבי משה אל העשיר וביקש ממנו להבין מעבר לזכוכית החלון ולאמר לו מה הוא רואה. התפלא העשיר אך השיב מפני הכבוד לצדיק ואמר לו שהוא רואה אנשים הולכים ברחוב. הרבי המשיך לשוחח עם העשיר על כל מיני דברים ולא הזכיר כלל את המטרה שבשבילה הוא בא. באמצע השיחה התבונן הרבי במראה יפה מצופה כסף שהיתה מונחת על השולחן בסלון ביתו של העשיר. ביקש הרבי מהעשיר להתבונן במראה ושאל אותו מה הוא רואה. התפלא העשיר על שאלתו של הרבי אך השיב לו מפני כבודו שהוא רואה את עצמו. חזר ושאל הרבי את העשיר:למה כאשר הסתכלת בחלון הזכוכית הפונה לרחוב ראיתי אנשים ואילו כאשר הסתכלת במראה ראיתי את עצמך. התפלא העשיר על שאלתו של הרבי והשיב לו מפני כבודו: זה בגלל הכסף,  המראה היפה בסלון מצופה כסף ולכן ראיתי רק את עצמי . אמר לו הרבי זה מה שכתוב במכת חשך במצרים ''לא ראו איש את אחיו'' , ואמרו חז''ל על חשך מצרים שעוביו היה כדינר זהב. הכסף גורם לנו לראות רק את עצמנו. בוא וראה מה נאמר אחר כך על מצרים ''לא קמו איש תחתיו'' , מי שרואה רק  את עצמו הוא שרוי בחשך ואין לו תקומה. אך ישראל רחמנים וגומלי חסדים ולכן זכו במצרים ''ולבני ישראל היה אור במושבותם''.התרצה העשיר ותרם בעין יפה לצדקה .
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   מושגים ביהדות: 
שבע מצוות בני נח  -  שבעה דברים שנצטוו בהם כל אומות העולם, והם: א. איסור עבודה זרה; ב. איסור קיללת ה'; ג. איסור שפיכות דמים; ד. איסור גילוי עריות; ה. איסור גזל; ו. איסור אבר מן החי; ז. למנות דיינים.
 אין דנין את האדם אלא לפי מעשיו של אותה שעה -  אין בית דין של מעלה קובעים את דינו של אדם על פי מעשים שהוא עתיד לעשות. אדם שעתיד להרשיע, אינו נענש בהווה מפני חטאי העתיד. על הפסוק הנאמר בישמעאל: "כי שמע אלהים אל קול הנער" מובא במדרש: אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה: רבונו של עולם, מי שעתידין בניו להמית את בניך בצמא אתה מעלה לו באר. אמר להם: השעה צדיק הוא או רשע. אמרו לו: צדיק. אמר להם: "באשר הוא שם" - איני דן את העולם אלא בשעתו.
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