פרשת תולדות: חיים של עכשיו מול חיים של תוכן \מאת הרב י. כהן אור
"ויזד יעקב נזיד.ויבוא עשו מן השדה, והוא עייף. ויאמר עשו אל יעקב: 'הלעיטני נא מן האדום האדום הזה, כי עייף אנוכי'. על כן קרא שמו 'אדום'. ויאמר יעקב: 'מכרה כיום את בכורתך לי'. ויאמר עשו: 'הנה אנוכי הולך למות, ולמה זה לי בכורה?'. ויאמר יעקב: 'השבעה לי כיום !'. וישבע לו, וימכור את בכורתו ליעקב. ויעקב נתן לעשו לחם ונזיד עדשים, ויאכל, וישת, ויקם, וילך, ויבז עשו את הבכורה".


אני רוצה את זה כאן ועכשיו ! מסימני בגרות-דחיית סיפוקים
1. עשו אומר: "הלעיטני נא מן האדום האדום הזה". הוא כל כך נהנתן עד שאינו מוכן אפילו להשקיע את המאמץ של הרמת הקערה בעצמו. "מזוג את התבשיל היישר אל  הגרון שלי", הוא אומר ליעקב. 

2. עשו קורא לתבשיל של יעקב: "האדום האדום הזה". הוא נמשך אל המראה הצבעוני והמגרה של המאכל. התוכן הפנימי שלו פחות מעניין אותו. הוא אוהב את  החיצוניות.
3. עשו כל כך נסחף אחרי התשוקות שלו, שהוא מוכן לאכול את התבשיל כשהוא נא=לא מבושל מספיק. "הלעיטיני נא", לא מלשון בקשה, אלא מלשון - מייד, עכשיו, גם אם התבשיל לא מוכן לגמרי!
4. "ויאכל, וישת, ויקם, וילך, ויבז עשו את הבכורה" גם אחרי ששבע ובטנו נרגעה לא מתחרט עשיו על שהנהנתנות שלו עלתה לו בהפסד הבכורה ומעלותיה בעתיד.
איזהו בוגר ? הרואה את הנולד ! 
חז"ל אמרו: "איזהו חכם? הרואה את הנולד". היכולת לצפות את התוצאות ארוכות הטווח ממה שתעשה עכשיו- היא המבחינה בין האדם הבוגר לטיפוס הילדותי. ילד קטן אינו צופה שלאחר אכילת 20 סוכריות, תכאב לו הבטן.  אדם בוגר שמעשן- אינו בוגר דיו. אינו מפנים את משמעות הנזק המצטבר ממעשיו.



מלחמת הגוף בנפש
כיום, כל אחד מאתנו משתתף במאבקו של עשו - "הגוף נגד הנפש". כלי התקשורת השונים מנסים לעודד אותנו להצטרף אל "החיים באינסטנט". בין דוכני המזון המהיר, למצלמות החד-פעמיות ולאינטרנט, הורגלנו כולנו לעולם שבו המיידיות הפכה לנורמה. התוצאה של ההרגל הזה, היא אובדן תחושת הזמן והאיפוק הנכונים שהיו לנו.

אנשי המכירות הם מתוחכמים. הם אינם רוצים שנתבגר לעולם. הם רוצים שנישאר ילדותיים, שתשוקותינו ל"צעצועים" חדשים או להנאות מיידיות לא ייפסקו. משום שאם נהפוך לבוגרים, מסעות הקניות שלנו - המונעות על ידי האופנה ורדיפה אחרי הנאות פשוטות ומיידיות- ייעלמו או יופחתו באופן משמעותי! לדוגמא:חברות הפלאפון מנסות למשוך אותנו "לשדרג" "להתקדם" להחליף פלאפון לחדש יותר ומתוחכם יותר,וכך אנו משתעבדים ומשלמים יותר ויותר. 


מהפך דרמטי,אבל מעט מדי,מאוחר מדי: "בשעה שבאו לקבור את יעקב במערת המכפלה, בא עשו וערער: יש מקום במערה לארבעה זוגות. אדם וחוה אברהם ושרה יצחק ורבקה. נשאר מקום לזוג נוסף. יעקב קבר בחלקו את לאה והמקום שנשאר הוא שלי. אמרו לו יעקב קנה ממך את מקומך, שנאמר "בקברי אשר כריתי לי", כרה לשון מכירה. אמר להם הראו לי שטר מכירה, אמרו לו השטר במצרים, ילך נפתלי שהוא איילה שלוחה. רץ נפתלי למצרים, ובינתיים התעכבה הלויה. חושים בן דן היה כבד שמיעה, לא שמע את כל המשא ומתן. שאל אותם מה זה? אמרו לו עשיו מעכב עד שיבוא נפתלי ממצרים. אמר להם ועד שיבא נפתלי יהא אבי אבא מוטל בבזיון? לקח מקל והכה בראשו של עשיו, נשרו שתי עיניו למרגלות יעקב... ומת עשיו ( מסכת סוטה דף יג )
עשיו הזקן מתחיל להבין קצת מושגי נצח ורוצה להתחבר לאנשי הנצח וכבר לא מחפש רק את הכאן והעכשיו וההנאות,אבל זה כבר מאוחר מדי בשבילו.
איפוק זה כוח : הרב אלכסנדר זיסקינד נהג לשבור את צום יום הכיפורים בכל שנה באכילת דג מלא עצמות. מדוע? משום שכך הוא נאלץ לאכול לאט לאט, ולא לזלול את האוכל שהונח לפניו. אפילו ברגעים של הרעב הגדול ביותר, החליט הרב שהנפש שלו תשלוט על הגוף, ולא להפך.

בהלוויה מספידים: הוא היה הורה מסור, הוא תרם כספים רבים לבניית בית החולים האזורי, הוא תמיד דאג לאחרים, הוא היה חבר נאמן לזולת ולעצמו. לעולם לא נשמע בהספדים באיזה רכב הוא נהג, בכמה מסעדות הוא ביקר או כמה כסף הרויח,או איזה סוג סיגריות עישן.ברגע הזה של האמת הנצחית, אין כל שאלה לגבי מה באמת חשוב בחיים.
ועל כך אמר ריה"ל: "עבדי הזמן - עבדי עבדים הם, עבד ה' הוא לבדו חופשי......" 
מלמדנו ריה"ל שאפשר להיות חופשי ובכ"ז להיות עבד (שמשועבד להנאות לקניות לשדרוגים וכו'...), ואפשר להיות עבד (לה') ובכ"ז להיות חופשי (משעבוד לחומר,לתאוות לסיפוק יצרים,לכאן ועכשיו) האנשים המשועבדים לתאוותיהם בעולם הזה הינם עבדי עבדים. ואופנות הזמן שהיום הם כך ומחר אחרות משעבדות אותם אליהם ואילו עבדי ה' חפשיים מכל זה.
ארגון "פעמונים" ואלון גל בתוכניתו "משפחה חורגת"
משפחות רבות מבולבלות ולא מחושבות,נקלעו לתרבות עשיו, נלכדו ברשת הפרסומות ותרבות הקניות התשלומים וההנאות המיידיות ולכן קמו אנשים טובים שמנסים להציל אנשים ומשפחות כאלו. להציל את עצמם מעצמם !!!

סבתותינו חיו בימי הכסף שמתחת לבלטה. הן לא הפקידו כסף בבנק ולא עבדו עם הלוואות ומשיכות יתר. קנו ממה שהיה, ולא קנו אם לא היה.במצב הקיים היום בשוק רבים מתפתים לשיווק ולפרסומות, והולכים שולל אחרי הצעות נדיבות למימון רכב או דירה ולמינוס בחשבון  בבנק,יש לחזור ולחיות ממה שיש. נקודה.
אם אני אשאל אותך. "תגיד לי למה אתה עושה תעודת בגרות.." לך תהנה כל החיים שלך ותבלה, עזוב אותך משטויות. אתה תגיד, "ברור שאדם שלא יעשה תעודת בגרות לא יוכל לרכוש מקצוע טוב ויהיה לו פחות כסף וחיים פחות מסודרים, לכן כיום כשאני נער, אני מעדיף פחות לבלות ולרכוש השכלה בשביל שאחרי זה בחיי אני יותר אהנה. יהיה לי יותר קל ואני אהיה יותר מאושר."                                                                                                                      זה אומנם מסר שלא קל לנער לקלוט אבל ברור שהוא נכון. ברור שיש רגעים בחיים שאנחנו מוותרים על משהו כי זה שווה, ביחוד כשמדובר בדברים גדולים.  
  אז נכון, יש בוודאי "הנאות מסוימות" שנצטרך לוותר עליהם אומנם מי שמבין יודע בוודאי שזה שווה, ושהאושר האמיתי וההנאות אמיתיות נמצאות בדרך הזו. ילד יכול ללכת יום אחד מהר  לבית ספר כי מאוחר ולראות איזה נער זרוק שמסתובב ברחוב או יושב בבית קפה ולא ממהר לשום מקום וההוא יצעק לו:"לאן אתה רץ ? לאן אתה ממהר ? אל תהיה פראייר,בו שב איתי ותהנה מהחיים כמוני,בשביל מה לך ללמוד את כל הספרים המשעממים האלה ?!" ואולי הוא יחשוב "איזה כיף לו, הוא לא לומד והחיים שלו יותר מאושרים"  אבל כשהוא יגדל הוא יבין שאותו אחד שלא השקיע, החיים שלו הרבה פחות שמחים. הוא יודע ש"איפוק-זה כוח !" 
הוא מבין שמי שמתאפק עכשיו נהנה יותר אחר-כך !                                                                                      מי שמכין כוס קפה יודע שאם ימתין דקה כדי שהחום יירד והקפה ישקע ולא ישתה מייד-ייהנה יותר ! מי שמכינה עוגת גבינה יודעת שכדאי להתאפק ולא לאכול את העוגה חמה אלא אחרי שעה במקפיא.                                                                        אבל כמובן בשביל זה צריך מאוד להזדהות עם החיים הגדולים עם אותן ההנאות ועם האושר הזה שאנחנו נחיה אותו והתורה מכוונת אותנו אליו.כי זו הדרך הנכונה "לעשות חיים" באמת,  

אז שיהיה לנו "אחלה חיים שבעולם", בברכה רב ביה"ס יורם כהן אור.
