1. כתבו על חייו ומעשיו של יאנוש קורצ'ק לפני השואה.
2. כיצד התנהל בית היתומים שניהל יאנוש קורצ'ק?
3. מה היה המעשה המיוחד של יאנוש קורצ'ק?
4. יאנוש קורצ'ק יכול היה להציל את עצמו ולא עשה כך. מדוע לדעתכם הוא הלך עם היתומים למחנה המוות?
יַאנוּשׁ קוֹרְצַק


יַאנוּשׁ קוֹרְצַק  נוֹלָד בַּעִיר וָרְשָה בִּירַת פּוֹלִין. הוּא חַי בַּשָׁנִים 1942-1878 .  יַאנוּשׁ קוֹרְצַק  הָיָה סוֹפֵר, רוֹפֵא וּמְחַנֵּך יְהוּדִי בְּפּוֹלִין. כְּרוֹפֵא בְּבֵית הַחוֹלִים דָּאַג לִילָדִים עֲנִיִּים וּלְנֹעַר בִּמְצוּקָה.


מְאֻחָר יוֹתֵר, הוּא נִהֵל בֵּית יְתוֹמִים, שֶׁבּוֹ הַיְלָדִים הָיוּ שֻׁתָּפִים לְנִהוּל בֵּית הַיְלָדִים. הוּא פִּיתַחַ גִישָׁה חִינוּכִית מְיֻחֶדֶת שֶׁהִתְבָּסְסָה  עַל כָּבוֹד לַיֶלֶד וְהֶעֱנִיקָה לוֹ חוֹפֶש בִּיטוּי וְשִׁלְטוֹן עַצְמִי. בְּבֵית יְתוֹמִים הַיְלָדִים הַיוּ שׁוּתָפִים לְנִיהוּל, לִקְבִיעַת הַחוּקָה שֶׁלֵפִיהַ חָיוּ הַיְלָדִים. 


עִם עֲלִיַּת הַנָּאצִים לְשִׁלְטוֹן , הִתְגַּבְּרָה הַשִּׂנְאָה לַיְּהוּדִים וּבֵית - הַיְתוֹמִים עָבָר לַגֶּטוֹ. הַגֶּטוֹ הָיָה שְׁכוּנַת מְגוּרֵיהֶם שֶׁל הַיְּהוּדִים וּסְבִיבוֹ הֵקִימוּ הַגֵרְמָנִים חוֹמָה . הַגֶּטוֹ הָיָה צָפוּף וְהָיָה בּוֹ מַחְסוֹר גָּדוֹל שֶׁל אֹכֶל ומַיִם זוֹרְמִים. הַיְּהוּדִים לֹא הֻרְשׁוּ לָצֵאת מֵהַגֶּטוֹ לְלֹא אִשּׁוּר וְהִתְפָּרְצוּ שָׁם מַחֲלוֹת קָשׁוֹת. לַמְרוֹת כֹּל הַקְשָׁיִים, הִצְלִיחַ יַאנוּשׁ קוֹרְצַק  לְנַהֵל שִׁיגְרַת חָיִים רְגִילָה בְּבֵית הַיְתוֹמִים.


מֵהַגֶּטוֹ נִשְׁלְחוּ יַלְדֵי בֵּית הַיְתוֹמִים לְמַחֲנֶה הַמָּוֶת טְרַבְּלִינְקָה. יַאנוּשׁ קוֹרְצַק  סֵרַב לְהִפַּרֵד מֵהֵם וּלְהַצִיל אֶת עַצְמוֹ, לַמְרוֹת שֶׁהִצִיעוּ לוֹ לַעֲשׂוֹת כָּך. יַאנוּשׁ קוֹרְצַק יָדַע שֶׁכּמְחָנֵך ומְנַהֵל בֵּית הַיְּתוֹמִים, יְלָדִים אֵלֶּה סוֹמְכִים עָלָיו לָכֵן הֶחְלִיט לִהְיוֹת אִיתָם בְּדַּרְכָּם. הוּא צָעַד יַד בְּיַד עִם יַלְדֵי בֵּית הַיְתוֹמִים אֵל מַחָנֵה הַמָוֶת. שָׁם מָצְאוּ הַיְלָדִים וְיַאנוּשׁ אֶת מוֹתָם. 


יַאנוּשׁ קוֹרְצַק  כָּתַב סְפָרִים עַל יְלָדִים וְנוֹעַר וְעָבוּרָם. הוּא הִרְצָה עַל הַדֶרֶך הַרְצוּיָה בְּיַחַס לַיְלָדִים. הוּא תָרַם רָבּוֹת לְדַרְכֵי הַחִינוּך וְרָבִּים הַמְחַנְכִים הַלוֹמְדִים מִמֵנוּ גַם כַּיוֹם.





	





 

















