בס"ד

רב בית הספר במסיבת הסידור

רב בית הספר משמעותי בחיי בית הספר, ובודאי באירועים מרכזיים כגון: מסיבת הסידור, החומש ובת המצוה.

להלן מספר דגשים לעבודת הרב בהקשר למסיבת הסידור.

באופן כללי: 

· על הרב להיות מעורב בעריכת התכנית האומנותית
· הרב יברך את התלמידים (יש להכין דבר תורה שיעניין את הילדים והמבוגרים כאחד)
דוגמא:

כיון שמסיבות הסידור בדרך כלל באיזור חומש שמות גיבשנו מעט פסוקים הקשורים לתפילה:

פרשת שמות: שמות פרק ב פסוק כג 
וַיְהִי בַיָּמִים הָרַבִּים הָהֵם וַיָּמָת מֶלֶךְ מִצְרַיִם וַיֵּאָנְחוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מִן הָעֲבֹדָה וַיִּזְעָקוּ וַתַּעַל שַׁוְעָתָם אֶל הָאֱלֹהִים מִן הָעֲבֹדָה: 
פרשת וארא: שמות פרק ח פסוק ה
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה לְפַרְעֹה הִתְפָּאֵר עָלַי לְמָתַי אַעְתִּיר לְךָ וְלַעֲבָדֶיךָ וּלְעַמְּךָ לְהַכְרִית הַצְפַרְדְּעִים מִמְּךָ וּמִבָּתֶּיךָ רַק בַּיְאֹר תִּשָּׁאַרְנָה: 

פרשת בא:שמות פרק יב פסוק לב 
גַּם צֹאנְכֶם גַּם בְּקַרְכֶם קְחוּ כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתֶּם וָלֵכוּ וּבֵרַכְתֶּם גַּם אֹתִי: 
פרשת בשלח: שמות פרק יד פסוק טו 
וַיֹּאמֶר ד' אֶל מֹשֶׁה מַה תִּצְעַק אֵלָי דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִסָּעוּ: 
פרשת יתרו: שמות פרק יח פסוק י 
וַיֹּאמֶר יִתְרוֹ בָּרוּךְ ד' אֲשֶׁר הִצִּיל אֶתְכֶם מִיַּד מִצְרַיִם וּמִיַּד פַּרְעֹה אֲשֶׁר הִצִּיל אֶת הָעָם מִתַּחַת יַד מִצְרָיִם: 
· הרב יהיה מעורב בקבלת ההחלטות על דרכי עריכת המסיבה
· הרב יהיה מעורב בבחירת הסידורים
· הרב יסייע למחנכת בהכנת התלמידים לקבלת הסידור
במידה ויוחלט לעלות עם התלמידים לירושלים:

· הרב יתאם עם הרב שמגיש לתלמידים את הסידור
· הרב ילמד את התלמידים על הרב הנ"ל
דוגמאות: 

הרב מרדכי אליהו שליט"א: אפשר לספר על הקשר המיוחד עם הבבא סאלי (שאף הציל אותו מפגיעת בריונים שהרב פסק לרעתם) ועוד.

תולדות חיים: הרב מרדכי אליהו, הראשון לציון, (הרב הראשי הספרדי) ומנהיג רוחני. 
נולד בתרפ"ח בעיר העתיקה בירושלים,  לאביו הרב סלמאן, שעלה מבגדאד והיה רב ומקובל.  התייתם בגיל 11. את הכשרתו הרוחנית קיבל במספר ישיבות, ביניהן בישיבת פורת יוסף,  אצל הרב עזרא עטייה. אחר כך התמנה לדיין בבית הדין הרבני בבאר שבע, והיה הדיין הצעיר ביותר בארץ. אחרי ארבע שנים עבר לדון בירושלים ואחרי חמש שנים נוספות התמנה דיין בבית הדין הרבני הגדול. בשנת תשמ"ג נבחר להיות הרב הראשי לישראל.

הרב לא כועס על אף אחד. גם יהודי שמפריע במתכוון בשיעורים וכדו' – הרב מברך אותו בסוף השיעור.

בשנים האחרונות ידוע כמנהיג רוחני בציבור הדתי לאומי. השפעתו הרבה של הרב אליהו התגברה בשנים האחרונות בזכות הקמתם של עשרות רבות של גרעינים תורניים בכל רחבי הארץ. 

ספריו

דרכי טהרה

קול יעקב - סידור.

קיצור שלחן ערוך - הרב מדרכי אליהו 

קול צופייך 

הרב אליהו שליט"א אמר שיש סגולה שאדם יתפלל ביום חתונתו בסידור הראשון שקיבל בהיותו ילד.
(הרב ארז ישי)

פעם הגיע אליו אשה עם עובר הפוך. הרב אמר לבדוק המזוזות ומצאו מזוזה הפוכה, כשהפכוה – נתהפך העובר.

אירע פעם שמישהו דיבר נגד האור החיים והבבא סאלי נידה אותו. ברוב צערו הלך לבכות על הקבר, והנה הוא חולם שילך לרב מרדכי אליהו והוא יסייע בידו, וכך היה.

הלך בשליחות הבבא סאלי להתיר עגונה. הרב שלחו לבנין מסוים, וראה שם מודעת אבל. נכנס והתברר שאחד האבלים יכול להעיד ולהתיר העגונה.

לפעמים הרב מורה בבטחון לא לדאוג – והענין מסודר מעצמו (כגון זכיה במשפט או הפסד נכסים).

ילדה הוטסה במיוחד לחו"ל לטיפול רפואי דחוף במחלה קשה, למרות שהרב אמר שיסעורק אם הם רוצים, והתברר שהכל תקין.

אשה שלא רצתה לקבל גט הרב אמר לה שאמא שלה לא מרוצה, והאמא הגיעה בכלל וציותה על בתה לקבל הגט.
סַלְסְלֶהָ וּתְרוֹמְמֶךָּ 
 
שׁוּרָה שֶׁל חַיָּלִים חֲמוּרֵי סֵבֶר קִדְּמָה אֶת פְּנֵי הַמִּשְׁלַחַת הַיִּשְׂרְאֵלִית. כְּלֵיהֶם שֶׁל חַבְרֵי הַמִּשְׁלַחַת נִבְדְּקוּ בִּקְפִידָה וְהַמֶּתַח חָתַךְ אֶת הָאֲוִיר. לֹא בְּכָל יוֹם נִכְנָסִים אֲנָשִׁים כָּאֵלֶּה לְאַרְמוֹנוֹ שֶׁל הַנָּשִׂיא בְּאוֹתָהּ מְדִינָה דְּרוֹם-אֲמֶרִיקָאִית שֶׁעָלֶיהָ אָנוּ מְסַפְּרִים. הַנָּשִׂיא הָיָה יָדוּעַ בְּעָרִיצוּתוֹ הָרַבָּה כְּלַפֵּי כָּל אֶזְרָחָיו, וְהִתְבַּלֵּט גַּם בְּיַחֲסוֹ הָעוֹיֵן לַיְּהוּדִים. לֹא עָבַר יוֹם שֶׁבּוֹ לֹא נִזְרְקוּ אֲנָשִׁים לַכֶּלֶא עַל לֹא-עָוֶל בְּכַפָּם, לֹא הָיָה שָׁבוּעַ שֶׁלֹּא נֶעֶלְמוּ בּוֹ אֶזְרָחִים תְּמִימִים לִבְלִי שׁוּב. אִם הָיָה מֵעֵז אָדָם לְהַרְאוֹת סִימָן קָטָן, שֶׁאֶפְשָׁר לְפָרְשׁוֹ כְּזִלְזוּל כָּלְשֶׁהוּ בַּנָּשִׂיא וּבְמִשְׁטָרוֹ, וְכָל שֶׁכֵּן אִם הָיָה מֵהִין לַחְשֹׁב עַל פְּגִיעָה בּוֹ - אַחַת דָּתוֹ לְהָמִית. פַּחַד וְאֵימָה שָׁלְטוּ בַּמְּדִינָה, וְהָאַרְמוֹן הַזֶּה שִׁדֵּר יוֹתֵר מִכֹּל אֶת הָעָצְמָה הַשִּׁלְטוֹנִית.

 
וּבְכָל זֹאת הִתְאַרְגְּנָה מִשְׁלַחַת יְהוּדִית-יִשְׂרְאֵלִית לִפְגִישָׁה עִם כְּבוֹד הַנָּשִׂיא. בְּרֹאשׁ הַמִּשְׁלַחַת עָמַד הָרַב מָרְדְּכַי אֵלִיָּהוּ שְׁלִיטָ"א, שֶׁהָיָה אָז הָרַב הָרָאשִׁי לְיִשְׂרָאֵל, וְאֵלָיו נִלְווּ כַּמּוּבָן שַׁגְרִיר יִשְׂרָאֵל, מְתֻרְגְּמָן, וְעוֹד מִסְפַּר אַנְשֵׁי צֶוֶת. כָּל הַחֲבוּרָה נִכְנְסָה אֶל הַלִּשְׁכָּה, וְהִתְיַשְּׁבָה אֶל מוּל הַמִּכְתָּבָה הַמְפֹאֶרֶת. לְאַחַר דִּבְרֵי נִימוּסִים, הוֹשִׁיט הָרַב אֵלִיָּהוּ אֶת מַתְּנָתוֹ לִכְבוֹד הַנָּשִׂיא - סֵפֶר פִּרְקֵי אָבוֹת מְתֻרְגָּם לִסְפָרַדִּית. הַנָּשִׂיא עִלְעֵל קַלּוֹת בַּסֵּפֶר, הוֹדָה בְּנִימוּס וְהִנִּיחַ אֶת הַסֵּפֶר עַל הַשֻּׁלְחָן.

 
הַשִּׂיחָה הִתְגַּלְגְּלָה לְנוֹשְׂאִים שׁוֹנִים. תּוֹךְ כְּדֵי הַשִּׂיחָה שָׁלַף הַנָּשִׂיא סִיגָר וְהֵחֵל לְעַשֵּׁן. אֶת הַמַּאֲפֵרָה הִנִּיחַ לְיָדוֹ - עַל הַסֵּפֶר. הָרַב אֵלִיָּהוּ רָאָה אֶת הַמַּאֲפֵרָה הַמֻּנַּחַת עַל סֵפֶר הַקֹּדֶשׁ, וּבְאֹפֶן טִבְעִי הוֹשִׁיט אֶת יָדוֹ, הֵזִיז אֶת הַמַּאֲפֵרָה מֵהַסֵּפֶר וְהִנִּיחָהּ עַל הַשֻּׁלְחָן.

 
כָּל הַיּוֹשְׁבִים בַּחֶדֶר נֶאֶלְמוּ דּוֹם לִשְׁנִיָּה וְנִדְהֲמוּ מֵ"חֻצְפָּתוֹ" שֶׁל הָרַב, הַשַּׁגְרִיר נַעֲשָׂה לָבָן כְּסִיד, חַבְרֵי הַמִּשְׁלַחַת פָּכְרוּ אֶצְבְּעוֹתֵיהֶם, וְשׁוֹמְרֵי הַנָּשִׂיא כְּבָר הִתְכּוֹנְנוּ בְּלִבָּם לְבִצּוּעַ פְּקֻדַּת הַגֵּרוּשׁ. הַנָּשִׂיא עַצְמוֹ לֹא אָמַר דָּבָר, אַךְ הֵשִׁיב אֶת הַמַּאֲפֵרָה לִמְקוֹמָהּ הַקּוֹדֵם.

 
"אֱמֹר לַנָּשִׂיא שֶׁיָּזִיז בְּבַקָּשָׁה אֶת הַמַּאֲפֵרָה. לֹא מַנִּיחִים מַאֲפֵרָה עַל סֵפֶר קֹדֶשׁ!" לָחַשׁ הָרַב לַשַּׁגְרִיר הַיּוֹשֵׁב לְצִדּוֹ. "זֶה... זֶה... אִי אֶפְשָׁר. זֶה לֹא בְּדִיּוּק שַׁיָּךְ לוֹמַר לוֹ הֶעָרוֹת כָּאֵלּוּ... הוּא מַמָּשׁ לֹא "אוֹהֵב" שֶׁמְּעִירִים לוֹ הֶעָרוֹת כָּלְשֶׁהֵן..." גִּמְגֵּם הַשַּׁגְרִיר. "וּבְכָל זֹאת - אֱמֹר לוֹ שֶׁלֹּא יַנִּיחַ אֶת הַמַּאֲפֵרָה. זֶה סֵפֶר קֹדֶשׁ!" הִתְעַקֵּשׁ הָרַב אֵלִיָּהוּ. 

 
הַנָּשִׂיא קָלַט אֶת הַהִתְלַחֲשׁוּת וְדָרַשׁ מֵהַשַּׁגְרִיר לָדַעַת מָה אָמַר הָרַב. הַשַּׁגְרִיר גִּמְגֵּם מַשֶּׁהוּ, וְלֹא עָנָה תְּשׁוּבָה בְּרוּרָה. הַנָּשִׂיא דָּרַשׁ מֵהַמְּתֻרְגְּמָן שֶׁיַּסְבִּיר לוֹ אֶת הַנֶּאֱמַר. הַמְּתֻרְגְּמָן נֶאֱלַץ לַחְזֹר עַל דִּבְרֵי הָרַב, וּלְהַפְתָּעַת הַכֹּל נָטַל הַנָּשִׂיא אֶת הַמַּאֲפֵרָה וְהִנִּיחָהּ עַל הַשֻּׁלְחָן.

 
אַךְ בָּזֹאת לֹא תַּם הַסִּפּוּר. עִם סִיּוּם הַפְּגִישָׁה קָם הַנָּשִׂיא מִמְּקוֹמוֹ, תָּפַס אֶת הָרַב בְּיָדוֹ וְהֵחֵל מְלַוֵּהוּ הַחוּצָה. אִישׁ לֹא הֵבִין אֶת פֵּשֶׁר הַדָּבָר, וּמַה טּוֹמֵן בְּחֻבּוֹ הַצַּעַד הַזֶּה. הַאִם מִתְכַּוֵּן הוּא לְגָרְרוֹ אִישִׁית אֶל הַכֶּלֶא?  אוֹ שֶׁמָּא לְמָסְרוֹ לִידֵי הַקַּלְגַּסִּים הַמַּמְתִּינִים דֶּרֶךְ קֶבַע מִחוּץ לָאַרְמוֹן?

  
אַךְ - מַה זֶּה? מַהוּ הַשָּׁטִיחַ הָאָדֹם הַזֶּה שֶׁנִּפְרַשׁ לְרַגְלֵיהֶם? וּמַה פֵּשֶׁר מִשְׁמַר הַכָּבוֹד? עֲבוּר מִי זֶה? הַאִם בֶּאֱמֶת רַק לִכְבוֹד הָרַב נַעֲשָׂה כָּל הַכָּבוֹד הַזֶּה? עַד מְהֵרָה הִתְבָּרֵר שֶׁהָיְתָה זוֹ פְּקֻדָּתוֹ הַמְפֹרֶשֶׁת שֶׁל הַנָּשִׂיא - לְאַרְגֵּן אֶת הַמִּשְׁמָר בִּמְהִירוּת, לִפְרֹשׁ אֶת הַשָּׁטִיחַ הָאָדֹם הַשָּׁמוּר לְרָאשֵׁי מְדִינוֹת וַאֲנָשִׁים נִכְבָּדִים בִּמְיֻחָד, וּלְהִפָּרֵד מֵהָרַב בַּצּוּרָה הַמְכֻבֶּדֶת בְּיוֹתֵר.

 
הַנָּשִׂיא בִּכְבוֹדוֹ וּבְעַצְמוֹ לִוָּה אֶת הָרַב עַד לְרִכְבּוֹ, הוּא פָּתַח אֶת דֶּלֶת הַמְּכוֹנִית שֶׁל הָרַב וְנִפְרַד מִמֶּנּוּ בְּקִדָּה קַלָּה. לִפְנֵי שֶׁנִּפְרְדוּ בִּקֵּשׁ מִמֶּנּוּ לָבוֹא אֵלָיו לִפְגִישָׁה נוֹסֶפֶת בְּטֶרֶם יָשׁוּב אַרְצָה.

 
כַּעֲבֹר יָמִים אֲחָדִים הִתְקַיְּמָה הַפְּגִישָׁה הַשְּׁנִיָּה. הַפַּעַם דָּרַשׁ הַנָּשִׂיא שֶׁתִּהְיֶה זוֹ פְּגִישָׁה בְּאַרְבַּע עֵינַיִם בִּלְבַד. לַפְּגִישָׁה לֹא נִכְנְסוּ לֹא אֲנָשָׁיו שֶׁל הַנָּשִׂיא, וְגַם לֹא הַנְּצִיגִים הַיִּשְׂרְאֵלִים - רַק הַנָּשִׂיא וְהָרַב מָרְדְּכַי אֵלִיָּהוּ. אֲפִלּוּ הַמְּתֻרְגְּמָן נִשְׁאַר בַּחוּץ, וְהַשְּׁנַיִם נֶאֶלְצוּ לְהִסְתַּדֵּר אֵיכְשֶׁהוּ בְּכֹחוֹת עַצְמָם. זְמַן מָה הִסְתַּגְּרוּ הַשְּׁנַיִם בַּחֶדֶר, וְיָצְאוּ מִשָּׁם בְּפָנִים חֲתוּמוֹת. לֹא הַנָּשִׂיא וְלֹא הָרַב הִסְכִּימוּ לְגַלּוֹת דְּבַר מָה מֵהַנֶּאֱמַר שָׁם, וְהֵם נִפְרְדוּ בִּלְבָבִיּוּת וְהָלְכוּ אִישׁ לְדַרְכּוֹ.

 רַק לְאַחַר שָׁנִים הִסְכִּים הָרַב אֵלִיָּהוּ לְסַפֵּר לִבְנֵי בֵיתוֹ מֶה הָיָה בְּאוֹתָהּ פְּגִישָׁה סוֹדִית.

 
"בָּרֶגַע שֶׁנִּסְגְּרָה הַדֶּלֶת מֵאֲחוֹרֵינוּ, בְּעוֹדִי תּוֹהֶה מַה מַּטְּרַת הַפְּגִישָׁה, וּמַדּוּעַ נוֹתַרְנוּ לְבַדֵּנוּ, הִפְתִּיעַ אוֹתִי הַנָּשִׂיא. הַנָּשִׂיא הַמְכֻבָּד, שֶׁכָּל הָאָרֶץ רָעֲדָה רַק לְשֶׁמַע שְׁמוֹ, יָרַד עַל אַרְבַּע, כָּרַע בֶּרֶךְ לְפָנַי וְנִשֵּׁק אֶת בִּרְכַּי! הוּא לֹא הִסְתַּפֵּק בָּזֹאת, אֶלָּא כָּפַף אֶת רֹאשׁוֹ וּבִקֵּשׁ שֶׁאֲבָרֵךְ אוֹתוֹ. לִפְנֵי שֶׁבֵּרַכְתִּי, שָׁאַלְתִּי אוֹתוֹ בַּמֶּה יוּכַל לַעֲזֹר לְעַם יִשְׂרָאֵל. הוּא חָשַׁב מְעַט וְאָמַר שֶׁיּוּכַל לִמְכֹּר נֵפְטְ בְּזוֹל לִמְדִינַת יִשְׂרָאֵל. בִּקַּשְׁתִּי עֶזְרָה נוֹסֶפֶת, וְהוּא הִבְטִיחַ שֶׁבִּכְלָל יִנְהַג בַּהֲגִינוּת כְּלַפֵּי נְתִינָיו הַיְּהוּדִים, וִיכַבֵּד אוֹתָם, אֶת דָּתָם וְאֶת אוֹרְחוֹת חַיֵּיהֶם. מִשֶּׁשָּׁמַעְתִּי זֹאת, הִנַּחְתִּי יָדַי עַל רֹאשׁוֹ וּבֵרַכְתִּי אוֹתוֹ שֶׁיִּזְכֶּה לִהְיוֹת טוֹב וּלְהוֹעִיל לְעַם יִשְׂרָאֵל. הַנָּשִׂיא נִרְגַּשׁ מֵהַבְּרָכָה וְנִפְרַדְנוּ לְשָׁלוֹם".

 
כְּשֶׁשָּׁאַל הַשַּׁגְרִיר אֶת הָרַב בַּמֶּה זָכָה לְכָבוֹד גָּדוֹל שֶׁכָּזֶה מֵהַנָּשִׂיא, הַיָּדוּעַ כְּקַמְצָן גָּדוֹל בְּעִנְיְנֵי מֶחֱווֹת וְכָבוֹד לַאֲחֵרִים - לֹא הִתְרַגֵּשׁ הָרַב אֵלִיָּהוּ. הוּא עָנָה בְּפַשְׁטוּת: "הֲרֵי כְּתוּב הַדָּבָר בַּפָּסוּק: 'סַלְסְלֶהָ וּתְרוֹמְמֶךָּ' - כְּלוֹמַר: אִם תְּכַבֵּד אֶת הַתּוֹרָה יְכַבְּדוּ גַּם אוֹתְךָ. אֲנִי לֹא זָכִיתִי לַכָּבוֹד כְּאָדָם פְּרָטִי. אֲנִי דָּאַגְתִּי לִכְבוֹדָהּ שֶׁל תּוֹרָה, וְהָאָדָם הָעוֹמֵד מוּלִי יָדַע לְהַעֲרִיךְ זֹאת וְכִבֵּד אַף הוּא אֶת הַתּוֹרָה וְאֶת נוֹשְׂאֶיהָ..."

 
(מפי בן הרב, הרב שמואל אליהו שליט"א, תודה לרב יקהת רוזן)

הרב בדק אתרוג לסוכות לתת להם כשרות ועברו לפניו במהירות. מישהוא ניסה לבדוק את הרב והעביר לו אחד פעמיים. הרב אמר לו את זה כבר בדקתי.

ר"מ בישיבה הלך לשאול את הרב שאלה בהלכות שבת וקיבל תשובה. לאחר חצי שנה בא לשאול שוב את אותה שאלה לאחר שחקר עוד קצת ולמד יותר ועיין וכו'. הרב אמר לו אמרתי לך מותר. הרב זכר אותו למרות שלא הכיר אותו היכרות נוספת.

(הרב ברוך אביבי)
הרבנים הראשיים שליט"א – אפשר לספר על השפעתם ותפקידיהם. אפשר לספר על הרב קוק מקים הרבנות הראשית.

הרב אביגדור נבנצאל שליט"א: הרב מקפיד מאוד לכסות את כל ראשו, בבית המדרש כשהוא מעוטר בטלית ותפילין תמידית, ובצאתו מבית המדרש אף בכובע.

באחת הפעמים, הרב שליט"א בא לבקר את תלמידיו מתוך מסירות, בתוך הלבנון. והנה כובעו עף במהלך הנסיעה. אז מה עושים?...

הרב שאל קפל"ד, כובע פלדה, למען יכוסה הראש, והמשיך לחובשו כל היום, למרות כובדו ואי נוחיותו, ממש עד סיומו של היום בבית המדרש שבישיבת הכותל...

נלמד וניישם ממסירותו, התמדתו וענוונתנותו של הרב .
(הרב יואל אלנקוה)

הרב מרדכי אלון שליט"א: הרב מרדכי אלון נולד בתש"כ הוא מן הבולטים שברבני הציונות הדתית והוא מכהן כיום כראש ישיבת הכותל שבירושלים, וראש התנועה הרוחנית-חברתית מבראשית.

הרב אלון מצליח להעביר רעיונות עמוקים לציבור רחב ומגוון ובשל כך שיעוריו הקבועים, בעיקר בנושא פרשת שבוע, מלאים עד אפס מקום. לאחר שנים של לימוד, שוכתבו חלק משיחותיו על פרשת השבוע ויצאו לאור בסדרת חוברות בשם תכלת מרדכי, ולאחר מכן גם בספרים. על חוברות אלו הוא זכה בפרס הרב מימון לשנת תשס"ב. הרב אלון מרבה לדבר בשיחותיו הפומביות וגם לתלמידיו, על הצורך הגדול בכך שהציונות הדתית תהיה גורם שמחבר בין חלקי העם ותדע לתקשר גם עם ציבורים שרחוקים ממנה. כל זאת, בלא לוותר על שום פרט מהאידיאולוגיה הציונית דתית.הוא מעביר שיעורים קבועים בבית הכנסת "ישורון" בירושלים ובמכון ש"י שבאוניברסיטת בר אילן. הוא מעביר מזה שנים שיעורים בערוצי טלוויזיה ורדיו שונים, ביניהם התוכנית הוותיקה בערוץ הראשון, בה הוא משוחח עם אבי רט על פרשת השבוע. לאחרונה ייסד את תנועת מבראשית שמטרתה להפגיש ילדים מכל המגזרים עם המקורות היהודיים.

הרב מרדכי אלון הוא בנו של המשנה לנשיא בית המשפט העליון ואח ליוסבף והרב בנימין

· בזמן קבלת הסידור הרב יכול לשמש מעין מנחה, ולהיות ליד הרב  ולסייע.
· גם בעת הנסיעה לירושלים יש בתי ספר שעורכים הופעות של התלמידים, וצריך לשים לב שהכל מתאים לרוח ההלכה.
בעת הסיור בעיר העתיקה נוהגים להביא מדרשות שילוו את התלמידים. מוצע בזה מעין תחליף:

הרב יכול לפגוש את התלמידים בשלושה מקומות משמעותיים:

1. ע"י המנורה. הרב לבוש בגדים לבנים וכאילו ישן. אחד ההורים מעיר אותו ואז הרב מתעורר ואומר:
בוקר טוב ילדים. נראה לי שישנתי כבר זמן רב. מה זה הבגדים האלה. אתם בכלל לא נראים דומים לי. 

בעצם, יש לי בגדים מיוחדים כי אני כהן. עוד מעט אכנס לבית המקדש....

רגע, מה עושה כאן המנורה (מביט אל המנורה). תראו איזה יופי. מנורה שעשויה כולה מזהב. ממש מזהב. תראו את הכפתורים, הפרחים והגביעים. הייתם רוצים לעשות קידוש עם גביע כזה? אבל כאן הוא בתוך המנורה. תפקידה של המנורה היא להאיר את הלילות בבית המקדש. מנורה כזו גדולה ויפה. היא מסמלת את התורה, והחכמה.

רגע, אבל אני באמת לא מבין מה המנורה עושה כאן. היא היתה צריכה להיות בבית המקדש.

אולי אתם יודעים?

מה, בית המקדש כבר לא קיים? לא יתכן. איזה אסון. הלכתי לישון כשבית המקדש היה קיים. למה זה קרה? (מתחיל לבכות)

אני רוצה את בית המקדש. למה הוא נחרב?

אה, שנאת חינם...

יש לי רעיון: בואו נחליט שאנחנו אוהבים בחינם אחד את השני, בלי שום סיבה, ואז יבנה בית המקדש.

ועוד רעיון יש לי: אולי נתפלל שיבנה בית המקדש. אתם יודעים להתפלל? אתם מכירים מילים של תפילה?

המחנכת: בודאי. הם אפילו קיבלו היום סידור תפילה.

הרב: באמת? אז בואו נתפלל ביחד שיבנה בית המקדש (פותחים את הסידור) "רצה... והשב את העבודה לדביר ביתך"...

ב. במדרגות ליד ישיבת פורת יוסף. הרב לבוש בתלבושת של הראשון לציון, הרב עוזיאל. יושב ולומד. מישהו ניגש אליו ושואל אותו את הדרך לכותל. הוא מסתובב אל הילדים ונעמד:
הכותל? תמשיכו פה במדרגות ותגיעו. אם התעייפתם אתם יכולים להכנס רגע אלינו לישיבה ולשתות קצת מים.

תראו, זו לא הישיבה שלי. אני פתחתי ישיבה בשכונה אחרת. אבל כאן למדתי כשהייתי קטן.

מישהו שואל: מי אתה?

אה, לא הצגתי את עצמי. שמי מאיר חי בן ציון, ושם משפחתי עוזיאל. אתה יודעים מה התפקיד שלי?

ראשון לציון זה לא שם של עיר. זה התפקיד של הרב הראשי לישראל, הספרדי. שמעתי שהיום יש כבר ארבעה שהם ראשונים, אבל בתקופתי, לפני חמישים שנה, אני הייתי היחיד. למדתי הרבה תורה, מצעירותו ועד זקנותי,  וזכיתי להתמנות לתפקיד הזה. דאגתי לכל היהדות.

גם אתם רוצים להיות תלמידי חכמים? אז תשבו ללמוד תורה. מה יש לכם ביד? חומשים? אה, זה סידורים. אז בואו תתפללו שתצליחו ללמוד. באמת יש תפילה כזו (פותחים את הסידור):

והערב נא ד' אלוקינו את דברי תורתך בפינו (הרב מסביר את המילים)...

3. ליד שער ציון/האשפות. הרב לבוש מדי צבא: 
ילדים אין מעבר. באמת, זה לא צחוק. זו מלחמה. 
מישהו אומר לו: המלחמה כאן כבר נגמרה.

הרב: באמת? לא ידעתי. אבל אתם יודעים כמה יהודים נלחמו כדי שתוכלו להיות פה, בעיר העתיקה של ירושלים?

היום זה נראה לכם פשוט, להכנס דרך השער ולחייך. אבל כדאי שתדעו שהחומות האלה שמסביב לעיר העתיקה היו מבצר חזק של הערבים. אחרי שהצליחו לגרש את היהודים במלחמת השחרור, מיד עם קום המדינה, הם הרסו כאן כל דבר ששייך לקדושה. אבא שלי, שהיה ילד אז, היה הולך למקום שממנו ניתן לצפות על העיר העתיקה. אבל להגיע לכותל? מי חלם על זה בכלל?

אבל החיילים לא ויתרו. במלחמת ששת הימים הם התעקשו, במסירות נפש ממש, עד שהצליחו להגיע אל המקום. גיבורי ישראל נכנסו דרך שער האריות (שער אחר, בצד השני של העיר) והצליחו לשחרר את הר הבית. בואו נתפלל למען כל החיילים:

מי שברך.... 

