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ברכתו של בלעם בקרית חוצות

וילך בלעם עם בלק ויבואו קרית חוצות. ויזבח בלק בקר וצאן וישלח לבלעם ולשרים אשר איתו. ויהי בבוקר ויקח בלק את בלעם ויעלהו במות בעל וירא משם קצה העם. ויאמר בלעם אל בלק בנה לי בזה שבעה מזבחות והכן לי בזה שבעה פרים ושבעה אילים. ויעש בלק כאשר דבר בלעם ויעל בלק ובלעם פר ואיל במזבח. ויאמר בלעם לבלק התיצב על עולתך ואלכה אולי יקרה ה' לקראתי ודבר מה יראני והגדתי לך וילך שפי. ויקר אלוקים אל בלעם ויאמר אליו את שבעת המזבחות ערכתי ואעל פר ואיל במזבח. וישם ה' דבר בפי בלעם ויאמר שוב אל בלק וכה תדבר. וישב אליו והנה ניצב על עולתו הוא וכל שרי מואב.

וישא משלו ויאמר מן ארם ינחני בלק מלך מואב מהררי קדם לכה ארה לי יעקב ולכה זועמה ישראל. מה אקוב לא קבה אל ומה אזעום לא זעם ה'. כי מראש צורים אראנו ומגבעות אשורנו הן עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב. מי מנה עפר יעקב ומספר את רובע ישראל תמות נפשי מות ישרים ותהי אחריתי כמוהו.

ויאמר בלק אל בלעם מה עשית לי לקוב אויבי לקחתיך והנה ברכת ברך. ויען ויאמר הלא את אשר ישים ה' בפי אותו אשמור לדבר.
לט
מהו "קרית חוצות"? 1

"קרית חוצות" – עיר מלאה שווקים, אנשים ונשים וטף בחוצותיה לומר, ראה ורחם שלא יעקרו אלו.

רש"י

מהו "קרית חוצות"? 2

"קרית חוצות" – היא עיר מלוכה וכבודו.

הנצי"ב

מהו "וילך בלעם"?

"וילך בלעם" – נתכוון לומר שלא נהג בו כבוד, אלא שקדם והלך בלק והוא הלך אחריו ולזה לא אמר וילכו בלק ובלעם. ואפשר כי לפי ששמע בלק מאמר בלעם שאינו יכול לעשות דבר, פנה אליו עורף והלך לו, אלא שבלעם נטפל לו מאחוריו והלך עמו.

אור החיים

מהו "קרית חוצות"? 3

הוא הביא אותו לעיר המשופעת ברחובות ושווקים בתנועת מסחר ובאוכלוסין. כי הוא ביקש להראות לו את מואב בכל הפריחה של הצלחתה הלאומית, למען יראה בעיניו את האוכלוסיה שקיומה נתון בסכנה.

רש"ר הירש

מ
מהו "בקר וצאן"?

"בקר וצאן" – דבר מועט – בקר אחד וצאן אחד בלבד.

רש"י

מהו "וישלח לבלעם"?

"וישלח לבלעם" – למנחת כבוד מלבד ארוחתו, להשביע עין גאוותו.

ראב"ע

מהו ויזבח בלק? 1

"ויזבח בלק" – נתכווין הכתוב בזה גם להודיע חרפת אדם זה שלא החשיבו בלק לסעוד עמו אפילו סעודה ראשונה, אלא שלח אליו ולשרים. ואולי שדקדק לומר ולשרים אשר איתו שלא שלח אלא דבר המספיק לבלעם ולשרים הידועים שהיו איתו ושלל נעריו וזה יגיד צרות עין בלק בכבוד בלעם.

או שחשב בלק כי בלעם יקח כל השילוח לו ויחזק בו כי הוא לו לבדו ולא יתן לשרים. כי היה ידוע שהוא רע עין לזה כששלח אמר בפירוש כי לא לו לבדו יהיה הטבח השלוח, אלא לו ולשרים. ואמר "אשר איתו", אפשר שעשה לפי חשבון השרים שעימו פרט למזדמן. שאם יזדמנו שרים אחרים עימו אין מנת בשר להם. ולזה תמצא שאמרו רבותינו שהקפיד בלעם על מיעוט הבשר. ואמר למחר אני שולח מארה בנכסיו של זה.

אור החיים

מהו ויזבח בלק? 2

"ויזבח בלק" – באשר בלק התבונן ההכרח שבלעם יתן עינו על ישראל אלא שהוא מוזהר על זה, ביקש עצות להעבירו על אזהרתו ואין עצה כאכילה ושתיה.
כאן כשביקש בלק להסית את בלעם בדבר עבירה עזב את השרים עמו וזבח לו צאן ובקר.

הנצי"ב

מהו ויזבח בלק? 3

"ויזבח בלק בקר וצאן" – שזבח בקר אחד וכשלא הספיק לכולם הוסיף וזבח צאן אחד.

מלבי"ם

מא

מהו "ויעלהו במות בעל"?

"ויעלהו במות בעל וירא משם קצה העם" – היה מעלה אותו במקום שיראנו כדי שיתכוון אליו בקללתו ולא תפרד נפשו מהם, כי אלה מכוחות הנפש להיות דבקה בעת הראיה.
מהו "קצה העם"? 1

והגיד הכתוב כי לא ראה כל המחנה, כי היו חונים ארבעה דגלים לארבע רוחות השמים. ובפעם השניה אמר לו בלק "אפס קצהו תראה וכולו לא תראה. לומר גם בפעם הזאת לא תראהו כולו אם הוא הדבר המונע ממך קללתו. אבל קבנו לי משם אם תוכל כי אין לי מקום להראותו כולו משם, חשב בלק אולי יש באחת הקצוות דגל אנשים צדיקים וטובים אשר אין ה' חפץ דכאו. ויתכן לפרש עוד כי בפעם הראשון ראהו כולו כי במות בעל מקום גבוה וראו שניהם משם קצה העם ובנו שם המזבחות. והלך בלעם אל ראש הגבעה אשר בהר ההוא וראהו כולו. וזהו "וילך שפי" שהלך אל שפי שבו.
רמב"ן

מהו "קצה העם"? 2

"וירא משם קצה העם" – כדי לתת עיניו בם. וההפך אצל משה "ויראהו ה' את כל הארץ" – כדי שיברך לפני מותו.

ספורנו

מהו "ויהי"?

"ויהי" – לשון צער. אולי שעשה מריבה בלעם עם בלק וצערו בדברים על מיעוט הבשר ששלח. "ויקח" – לקחו בדברים, שריצהו על הדבר.

לפי שהיה בלעם חיגר ברגלו וכפי הרגיל בחושי הרכבת בני אדם כזה לא יתכונן בו רגל הצולע ללכת בבוקר ומה גם לעלות במות.
אולי לזה נתכוון הכתוב בתיבת "ויהי" – אוי לו לבלעם וטעם הצער הוא בשביל היות הדבר בבוקר. ולפי שלא היה יכול ללכת תיכף ומיד היה בלק לוקח אותו בידו וסמכו להעלותו. והוא אומר "ויקח בלק את בלעם ויעלהו במות".

מדוע "בבוקר"?

עוד אמר "בבוקר" להודיעך שנדדה שינת עינו של בלק, כי מדרך המלכים להיות על מיטותיהם עד שלוש שעות. וזה בהיות הבוקר עמד ולקח "ויעלהו במות".

עוד אמר "בבוקר" על דרך שה' מתכעס על עולמו שהוא בבוקר לקח בלעם שהיה בקי בכיוון הרגע.

מהו "במות בעל"?

ועוד כי במות בעל הוא פעור וידוע כי פעור עבודתו היא התרזת זבל בפניו ולטעם זה רצה בלק להעלות בלעם לפעור בזמן העבודה שהיא זמן ההתפנאה שאדם עושה צרכיו. ואולי כי בלעם לא היה עובד עבודה זרה זו ולקחו בדברים לעובדה.

עוד כי כשפיו של בלק היו בציפור, לזה בחר בלק לעמוד בבוקר שאז יצפצף הציפור כידוע ויעלה בידם כשפיו וקסמיו כי זה הוא זמנו.

ובזה נראה לתת טעם למה שיש לתמוה בעניין במה שאמר הכתוב "וירא משם קצה העם" והלא אמרו רבותינו שהעננים היו מכסים על ישראל ולא היו נראים לעין וכשמת אהרון ונסתלקו העננים נגלו לעין וידע הכנעני מושבם ונלחם עמם וחזרו אחר כך בזכותו של משה. אם כן ישראל היו מכוסים מהעין בענן. ואיך יאמר הכתוב "וירא משם קצה העם" שאדרבה היה צריך ה' להוסיף שמירה על שמירתן לבל תכנס בהם עין רעה של בלעם. אלא וודאי מה שראו קצה העם הוא על ידי כשפים שהיו עושים בציפור הידוע והוא היה מגלה אותם ויש כח במכשפות לעשות כן. והודיע הכתוב שלא גילו להם אלא קצה העם לא פינת הצדיקים וגדוליהם.
אור החיים

מהו "קצה העם"? 3

"וירא משם קצה העם" – לפי שהקצוות עלולים ביותר לקבל נזק, כדרך שאמר במתאוננים "ותאכל בקצה העם" או בקצה ראשון – קציני העם, או בקצה האחרון – המוקצים שבעם. כי מצד המוקצים יהיו ראויים לקללה ממש ואם מצד הקצינים החשובים בנקל להכניס בהם עין הרע מצד מעלתם. כי זה הדרך אשר בחר לו בלעם שאם לא ימצא לו מקום לקללם יכניס בהם עין הרע.
ואתה המעיין שא נא עיניך וראה השינויים שמצינו בשלושה מקומות כי מתחילה נאמר "וירא משם קצה העם" ואחר כך נאמר "אפס קצהו תראה וכולו לא תראה", מכלל כי בקצה ראשון ראה כולו על ידי ראית הקצה. ובשלישי נאמר "וירא את ישראל שוכן לשבטיו" – משמע שראה כולם ממש.

וביאור עניין זה הוא כי בתחילה הציץ בלעם בשורשם של ישראל דהיינו מקורם וצור חוצבם אם ימצא בו עוון אשר על ידו תחול הקללה גם לענפים כי בביטול השורש יפלו גם הענפים והוא ראית הקצה הכולל את כולם כי האבות כוללים הבנים. ואחר שביקש ולא מצא חזר להציץ בענפים אם ימצא עוון בתולדות וזהו הקצה שכולו לא יראה כי אין האבות בכלל הבנים. ואחר שלא הביט אוון לא באבות ולא בתולדות אמר מעתה כולם בתכלית השלימות. אם כן אכניס בהם עין הרע השולט ביותר בדבר השלם מכל צד שאין בו פסולת כלל.
"ויעלהו במות בעל וירא משם קצה העם" – זהו חיפוש ראשון אשר הציץ בשורש של אומה ויחפש וימצא. כי מתחילה עובדי עבודה זרה היו אבותינו, דהיינו "במות בעל" כי אחר הבעלים הלכו כי בעלום אדונים זולתו יתברך. ומשם ראה קצה העם השורש הוא הקצה ראשון והוא ככולו דמי, כי כל הבנים מסתעפים מן השורש וכשהשורש ראוי לקללה ודאי תחול גם על ראש הענפים כי בעבודה זרה פוקד עוון אבות על בנים.
ובאה הנבואה לבלעם כי בלק ובלעם נפלו שניהם בטעות גדול, כי ראש יחס האומה אינה מן ארם כי תרח היה חשוב כמת בחייו עד שהיה אברהם פטור מן כיבוד אב ואם, שמע מינה שאינו מכלל ראש יחס אומה זאת, אלא התחלת אומה זאת מראש צורים – זה אברהם. וזה שנאמר: "וישא משלו ויאמר מן ארם ינחני בלק" שהוא רוצה לעשות ראש לאומה זו את תרח שהיה דר בארם נהרים. "מראש הררי קדם" – דהיינו מן תרח שהיה קודם לאברהם וראהו עובד עבודה זרה. לפיכך ביקש "לכה ארה לי יעקב", כי וודאי תחול הקללה על הפחותים כהוראת שם יעקב. "ולכה זועמה ישראל" – כי על ידי זה יהיה זעם וכעס אפילו אל הטובים שבהם שנרמזו בשם ישראל שיראו באובדן מולדתם.
כלי יקר

מהו "בבוקר"?

"ויהי בבוקר" – בזמן שלוש שעות הראשונות שאפשר לכוין שעה דרתח המקום העלהו במות בעל שהיה אפשר לראות כל העם.

מהו "וירא"?

"וירא משם קצה העם" – והיה אפשר לכלות בעינו הרעה לולי חמלת ה' עלינו דלא רתח ולא יכלה עינו הרעה לשלוט בעת רצון הקב"ה עמנו. אכן בעבור זה נענש אותו רשע שלא שמר פקודתו. וזולת זה לא מצאנו לו עוון אשר חטא במעשה, רק במה שביקש במחשבה לקלל אלא חטאו היה על שלא נזהר להביט על ישראל בעין רעה. עד שהיה ההכרח להעביר הטבע באותן הימים שכך הטביע מי שאמר והיה העולם יתברך לירתת כרגע. ובאותם הימים נשתנה הטבע. והא שלא ראה בלעם כל העם הוא משום דבשעה שהחל לראות התבונן כי אין עינו שולטת ורק השעה משחקת לישראל. על כן הפסיק מלראות יותר ובשביל זה קרא לעצמו "שתום עין".

הנצי"ב

א
מהו "שבעה מזבחות"? 1
"שבעה מזבחות" – יש סודות עמוקים לא יבינום כי אם מתי מספר ושביעי בימים ובחודשים ובשנים ושבעה כבשי העולה ושבע הזאות. גם אמר ה' לאיוב קחו לכם שבעה פרים ושבעה אילים. ובתת שלם לשלם אז תתחדש רוח בינה והמשכיל יבין.
ראב"ע

מדוע "שבעה"?

"שבעה פרים ושבעה אילים" – כי כן מנהג בני נח להקריב ז' כנגד ז' מצוות שלהם.
בעל הטורים

מהו "בנה לי"? 1

"בנה לי" – שהוא מקום שאראנו משם.

ספורנו

מהו "בנה לי"? 2

"בנה לי" – למה שאני מכוון וחושב בטעם המעשה שהרשע לא היה רוצה לגלות ידיעתו ותחבולותיו לבלק, כי נכרתה האמונה מהם. ועשה בלק כמצוותו של בלעם שאמר לו לעשות מעשה – למה שיכוון בלעם בדבר. גם נתכוון במאמר "כאשר" – תיכף שגמר הדבר ולא שהה.

אור החיים

מהו "שבעה מזבחות"? 2

"שבעה מזבחות" – בלעם רצה לדבקה אליו הרצון מאת ה' בקורבנות האלה ולכן העלה עולות מספר כולם. ורצה שיתעסק בלק בעצמו בהם. ולכך אמר "ויעל בלק ובלעם פר ואיל במזבח" – זה שוחט וזה זורק. "ויאמר אליו את שבעת המזבחות ערכתי" – דרך תפילה. כאומר ערכתי לפניך מזבח שלם בקרבן שלם יעלו על רצון מזבחך.
והנה בסוף כאשר לא רצה ללכת לקראת נחשים, לא רצה בלעם שיהיה בלק מעלה בקורבנותיו שלא יפגל במחשבתו. ויתכן שבלק העלה אותם כי לפייס דעתו עשה כן והוא לא היה עוד חפץ בהם.

רמב"ן

מהי אפשרויות הקללה של בלעם?

"ויאמר בלעם" – הקללה שתבוא מבלעם לישראל יצוייר באחד משלושה אופנים:

1. בסיבה ארצית כמו בניחוש וכישוף שירע להם על ידי הרעות המצויות בארץ דבר וחרב וחיה ומגפה או על ידי עין הרע של בלעם.

2. על ידי רעה שמיימית שופעת מן הכוכבים. שבהיות בלעם קוסם היה בקי לעשות טלסמאות ולהוריד רעות נוזלות ממשטרי הכוכבים המחייבים פעלים כפי מצבם וניגודיהם.
3. רעה השגחיית בשיעורר עליהם קטרוג וקצף מאת ההשגחה על ידי שיזכיר עוונותיהם שבהיותו גם כן נביא לה' ויודע דעת עליון היה יכול לעורר עליהם דין ורוגז למעלה. ועל זה העלהו בג' מקומות וניסה את עצמו ג' פעמים להרע להם האחד מג' אופנים אלה. והעלאה הראשונה שהעלהו במות בעל היה להרע להם על ידי רעות ארציות כי שם היו עובדים הבעל שהיו מעבירים בניהם באש בבמת התופת לשכך חמת הפועל רע בקרב הארץ על ידי זבחי דמים. ורצה להרע על ידי הפועל רע וחייליו המשוטטים בארץ להשחית ולבלע. וסיפר שראה משם קצה העם כי אי אפשר שתחול בהם קללה ע כולם. שבהיותם מתאחדים הגוי כולו רע לא יקרב אליהם. על כן שם עינו על קצה העם להפרידם מן הכלל ובזה יחול בהם נגף או יתר רעות.
מהו "בנה לי"? 3

"בנה לי בזה" – בכוונה זו לעורר הכוחות המוכנים להרע בעולם השפל.

מלבי"ם

מהו "ויאמר בלעם"?

"ויאמר בלעם" – כשראה והתבונן שאין עינו עושה מאומה. ביקש דרך אחרת לבוא בתפילה על הקורבן לקלל את ישראל.

מהו "שבעה מזבחות"? 3

"שבעה מזבחות" – נגד שבעה אומות שישראל באים לכלותם. והנה עדת ישראל נאחזים תחת השגחת ה' לבדו.
עשה בלעם שבעה מזבחות וכמסביר בשכלו שזה כבוד ה' שיתנהג העולם על ידי הרבה אמצעים כדעת דור אנוש. ואם יתרצה המקום יתברך לדעת בלעם הלא בנקל יוכל לבוא בקללה על ישראל וממילא לא יוכלו להרע למואב.

הנצי"ב

מהו "שבעה מזבחות"? 4

"שבעה מזבחות" – מספר שבע מורה שהמזבחות הוקמו לאל האחד הנעלם מהעין והפרים והאילים הוקדשו לאל האחד הנעלם מהעין. 

רש"ר הירש
ב

מהו "פר ואיל במזבח"? 1
"פר ואיל במזבח" – בכל מזבח ומזבח.

ראב"ע

מהו "פר ואיל במזבח"? 2

"ויעל פר ואיל" – נראה כי בלעם העלה הקורבנות ולא בלק, כי הוא לא אמר לו אלא "והכן לי בזה שבעה פרים".
וצריך לדעת למה עשה בלעם דבר זה בלתי רשיון מה', כי הוא ציוה לו "ואך את הדבר..אותו תעשה". ויש מהמפרשים שרצו לומר כי כן ציוה לו המלך ונסתייעו ממאמר "את שבעת המזבחות ערכתי" שהמשמעות יגיד שמשיבו שעשה כאשר אמר לו ה'. ודברים אלו אין שכלי הולמם כי בוודאי שלא יחפוץ ה' בזבח רשעים ומה גם שתכלית כוונת המקריבים היא להרע לעם קדושו.
ומצאתי שאמרו רבותינו במדרש היפך זה.

והנכון בעיני כי בלעם דן בדעתו שלא נצטווה מה' אלא על המעשים והדברים שיעשה בלעם בהשתדלותו בבחינות וכוחות הטומאה שחוץ ממנו יתברך. אבל בהשתדלות אשר ישתדל עמו יתברך כביכול זה לא נאסר לו. ולזה הקריב קורבנותיו לה' שכל מה שיהיה לכבודו יתברך עשה יעשה.

אור החיים

ג
מהו "אולי יקרה ה' לקראתי"? 1

"אולי יקרה ה' לקראתי" – אינו רגיל לדבר עימי ביום.

מהו "וילך שפי"? 1

"וילך שפי" – יחידי לשון שופי ושקט שאין עמו אלא שתיקה.

רש"י

מהו "התייצב על עולתך"? 1

"התייצב על עולתך" – לכוון בהעלאת כל חלק ממנה.

מהו "אולי יקרה ה' לקראתי"? 2

"אולי יקרה ה' לקראתי" – אולי בהתבודדי, אף על פי שלא אשיג לעלות לאור פני מלך, יקרה לי שיבוא ה' לקראתי כמו שהיה העניין במשה בתחילת נבואתו קודם שעלה אל השלמות שהשיג אחר כך.

ספורנו

מהו "וילך שפי"? 2

"וילך שפי" – חיגר.

רשב"ם

מהו "על עולתך"?

"על עלתך" חסר ויו כי לא חפץ בה ה' כמו שאמר לו "כי טוב פת חרבה ושלווה בה מבית מלא זבחי ריב" – ראשי תיבות ממזר, פירוש מז' פרים ז' אילים שהקריבו המואבים שבאו ממזרות.

מהו "יראני"? 1

"יראני" – מלמד שהיה בלעם שונא אותם וחפץ לקללם יותר מבלק והיה מתפלל עליהם "אלוקים יראני בשוררי".
מהו "וילך שפי"? 3

"וילך שפי" – בגמטריא חיגר ברגל.

"שפי" – שפשפש וחיפש באיזה שעה טוב לקלל את ישראל.

"ערכתי" – שערך את המזבחות כדי לערוך משפט עם ישראל.

בעל הטורים

מהו "אולי יקרה ה' לקראתי"? 3

"ואלכה אולי יקרה ה' לקראתי" – באשר לא בא אליו מעולם דיבור ביום, היה מסופק בזה ואמר "ואלכה", היינו שיתרחק מפה להתבודד ואמר "אולי יקרה" כי היה לו ספק אם יבוא אליו במקרה בהקיץ.

מהו "וילך שפי"? 4

"וילך שפי" – שהלך בהתבודדות על הרי נשף.

מלבי"ם

מהו "התייצב על עולתך"? 2

"התייצב על עולתך"- שהמעלים היו כומרים אך בלק ובלעם היו בעלי הקורבנות ומשום הכי עליהם לעמוד על קורבנם. ואמר בלעם לבלק שהוא עצמו אינו יכול לעמוד משום שנצרך להתבודד, אבל אתה התייצב על עולתך.
אחר שעבר על רצון ה' וראה קצה העם ונעשה "שתום העין". חשש שהקב"ה לא יחול עליו רוח קודשו עוד ולא ידבר עמו כלל.

מהו "וילך שפי"? 5

"וילך שפי" – לאט לאט. כדרך המתבודד שיחול עליו רוח קדושה. ומשמעות שפי הוא מלשון דחיקה. וההולך מהרה לפי דרכו אינו דוחק ברגלו על הארץ מה שאין כן המהלך בשביל התבודדות מתהלך בכבדות ובנחת ודוחק ברגליו על הארץ וזה שפי.

הנצי"ב

מהו "אולי יקרה ה' לקראתי"? 4

"אולי יקרה" – להיות מובא לקראתי בכח קורבנותינו. רעיון אחדות האל לא היה זר לבלק ובלעם. אולם רעיון זה לבש בליבם צורה אלילית. כסבורים היו שיש לקרבן כח כפייה המשפיע על האלוקות.

מהו "יראני"? 2

"ודבר מה יראני והגדתי לך" – הוא מצפה למראה אלוקים להתגלות נבואית ואשר יראה יגיד.

רש"ר הירש

ד
מהו "ויקר"? 1
"ויקר" – לשון ארעי, לשון גנאי, לשון טומאת קרי, כלומר בקושי ובבזיון ולא היה נגלה אליו ביום, אלא בשביל להראות חיבתן של ישראל.

מהו "שבעת המזבחות ערכתי" ? 1

"את שבעת המזבחות" – שבעת מזבחות ערכתי אין כתיב כאן אלא את שבעת המזבחות. אמר לפניו אבותיהם של אלו בנו לפניך שבעה מזבחות ואני ערכתי כנגד כולן. אברהם בנה ארבעה ויצחק בנה אחד. ויעקב בנה שתיים.

"ואעל פר ואיל במזבח" – ואברהם לא העלה אלא איל אחד.

רש"י

מהו "שבעת המזבחות ערכתי" ? 2
"את שבעת המזבחות ערכתי" – ערך את המזבחות כדי לערוך משפט עם ישראל.

בעל הטורים

מהו "ויקר"? 2

"ויקר אלוקים אל בלעם" – בעבור שלא היה האיש הזה מגיע למעלת הנבואה, על כן יאמר בו כלשון הזה כי עתה בא אליו דיבור ה' דרך מקרה לכבוד ישראל. ולכך אמר בו "ויבוא אלוקים אל בלעם" כי הלשון הזה לא יאמר בנביאים רק במי שלא בא במדרגה ההיא. ואפשר שפירושו ביאת הרצון בדבור מן העליון אל השכליים אשר יחלימו, כי גם בלעם ביום נופל ותרדמה נפלה עליו וגלוי עיניים.

וטעם "ויקר אלוקים וידבר אליו" – כי כאשר קרה לבלעם כמקרים אשר יקרו לאנשי רוח הקודש בהתבודדם. שחלף רוח על פניו תסמר שערת בשרו פחד קראתהו ורעדה ורוב עצמותיו הפחיד והודו נהפך עליו למשחית והוא נופל על פניו ארצה. אז אמר את שבעת המזבחות ערכתי והוא דרך תפילה וה' לא שמע אליו על כוונתו ואמר לו "כה תדבר".

רמב"ן

מהו "שבעת המזבחות ערכתי" ? 3

"את שבעת המזבחות" – בא להראות אם רצה ה' במעשיו, או אם הקפיד עליו גם על זה. ונתכוון גם כן להגדיל מעשיו שהראשונים היו בונים מזבח אחד והוא שבעה. הוא נתכוון לשבעת המזבחות שבנו האבות. והכוונה בזה לא תגדל מעלת עם בני ישראל בשביל האבות הראשונים שבנו שבעה מזבחות.

אור החיים

מהו "שבעת המזבחות ערכתי" ? 4

"את שבעת המזבחות ערכתי" – באשר היה רחוק ממקום המזבחות אמר שערך את שבעת המזבחות הידועים להמשיך השפע משם לצורך המבוקש שלו ורוצה להשיג על ידם מענה לשולחיו.
מלבי"ם

מהו "שבעת המזבחות ערכתי" ? 5

"את שבעת המזבחות" – הידועים , היינו עבור שבע כוחות נבדלים לשבע אומות.
"ערכתי" – להודות לך על השפעתך הטובה על ראש הכח הנבדל מן המקור ורצה להרבות בתפילה על להבא, כסגולת המזבח ולא מצבה שהוא בא על תודה לשעבר. משום הכי הזכיר בלעם את המזבחות. ולפי העניין לא היה להזכיר אלא הקורבנות אלא בא לגלות לבו להתפלל אם יראה רצון ה', אבל המקום יתברך הפסיק דיבורו וחשב זבחו לתועבה ותפילתו לחטאה.

הנצי"ב
מהו "ויקר"? 3

"ויקר" – ה' נתן לבלעם את מבוקשו, הוא נענה לבלעם ונקרה אליו.

רש"ר הירש

ה
מהו "בפי"? 1

"בפי" – בגמטריא מלאך, הזמם. שמלאך נתן זמם לתוך פיו להחזירו אל בלק.

בעל הטורים

מהו "בפי"? 2

"וישם ה' דבר בפי בלעם" – יש מפרשים כי לא ידע בלעם בדברים, אך ה' מלא אותו דברים ואמר לו "שוב אל בלק וכה תדבר" כי יצאו הדברים מפיך. ואולי כן דעת רבותינו שאמרו "עיקם את פיו ופיקומו כאדם שקובע מסמר בלוח". ואינו נכון בעיני. אבל טעם "וישם" – הלימוד. שלימדו הדברים שיגרוס אותם בפיו ולא ישכח ולא יפיל מהם דבר.
רמב"ן

"וישם ה' דבר בפי" – נראה כי לפי שרצה ה' לגלות עתידות ודברים נפלאים מהטובות אשר יגיעו לישראל ורצה שיתגלו על ידי בלעם נביא האומות, לפרסם מעלת עם קדושו לפני כל האומות ואשר תבואנה לישראל מהטובות באחרית הימים וכליון האומות על ידי ישראל לבסוף וידעו האומות מפי נביאם הדברים ככתבם להרבה תועליות הנמשכות לישראל נגלים ונסתרים. ולפי שאדם זה הוא אדם מובהק בכיעור ותיעוב ושיקוץ לא תנוח עליו הרוח הקדושה המגדת עתידות, גם הדברים מצד עצמם דברי קודש הם ולא יותנו בגוי טמא. לזה נתחכם ה' לעשות תיקון לדבר קדושה לבל תעבור במבוי מטונף ועשה מחיצה בין הכח המדבר והדיבור עצמו ובין פי חזיר. והוא מאמר "וישם ה' דבר אחד בפי בלעם" – הציע כח אחד שיכול להתמצע בין שניהם ובזה נעשה פי בלעם גבול בפני עצמו. והדבר מפסיק לגבול כח המדבר והדיבור ואז "כה תדבר" – רוח הקודש היא תדבר.

ואם תאמר איך תהיה ההבדלה בדבר הזה, צא ולמד אשר יבדיל ה' בין המימות הרבים והעצומים כשיעור מלא נימא.

מהו "שוב אל בלק"?

"שוב אל בלק" – חייבו שיאמר הדברים שהוא עתיד לומר לפני בלק להקהות שיניו.

אור החיים

מהו "וישם"?

"וישם" – ה' לא הראה לו מראה למען יתאר את משמעותו במילים, אלא הוא שם דברים בפיו וציוה עליו לומר את הדברים האלה.
רש"ר הירש

ז

מדוע גם יעקב וגם ישראל? 1
"ארה לי יעקב ולכה זועמה ישראל" – בשני שמותיהם אמר לו לקללם שמא אחד מהם אינו מובהק.

רש"י

מהו "וישא משלו"? 1
"וישא משלו" – שהרים קולו שישמעוהו כל שבעים אומות כדי שיקנאו בישראל.
מהו "מן ארם"? 1
"מן ארם" – היאך אנו באים עליהם מארם לקללם ומארם יצא אברהם אביהם טעון בברכות. וכן יעקב הלך לארם טעון כל אותם הברכות.

דבר אחר – שאילולי הם לא היינו בעולם שאנו מארם וכשנעקד יצחק נפקדה גם מלכה מנחור. ואתה גם כן כפוי טובה שאילולי אברהם לא באת לעולם שבזכותו ניצול לוט בסדום. ואני גם כן כפוי טובה שעד שלא בא יעקב אל לבן לא היו לו בנים ואנו באים מארם לקללם?
"מן ארם" – בגמטריא אשל – באים בזכות אברהם שנטע אשל בבאר שבע.

מהו "ינחני"? 1

"ינחני" – כמה צדקות עשיתי עמכם שלא כעסתי בימי בלעם. והיינו "ינחני במעגלי צדק" – כשביקש אותו רשע לקללני הנחני במעגלי צדק שלא כעס.

"ינחני" – בגמטריא לגיהנם.

מהו "מהררי קדם"? 1

"מהררי קדם" – מהר שהעמידו קדמונים זה גל וזה גל וכרתו עליו ברית והוא שלח אלי לעבור הברית לקללם.
דבר אחר – אני רואה שלא לקללם כי ההרים נהגו בהם כבוד ואני אקללם?

דבר אחר – בגמטריא מאבות העולם.

מדוע גם יעקב וגם ישראל? 2

"ארה לי יעקב ולכה זועמה ישראל" – הזכירם בשני שמותיהם. אמר באיזה שם אקללם? הקב"ה ברכו כשהיה שמו יעקב ושוב ברכו בשם ישראל. אם כן באיזה שם אקללם? והקב"ה לא רצה לייחד שמו על קללתם.
בעל הטורים

מהו "וישא משלו"? 2

"וישא משלו" – אמר אותו המשל שראה בנבואתו.

ספורנו

מהו "ינחני"? 2

"ינחני" – הנחני.

מהו "מהררי קדם"? 2

"מהררי קדם" – טורח גדול מארץ רחוקה ובחינם כי לא יועיל לו.

רשב"ם

מהו "וישא משלו"? 3

"וישא משלו" – כשראה שלא ציוהו ה' שלא לדבר גם לא אמר לו הדברים שיאמר חשב שנתנה לו רשות. ולזה נשא משלו – לומר דבריו שהיה חפץ ונתעקם פיו ולשונו לדבר דברים אחרים, יצתה ממנו אמירה אחרת האמורה בעניין.

מהו "מן ארם"? 2

"מן ארם" – מן הרמים הייתי והורידני בלק לבאר שחת ולכן הרים קולו במשל שלו – שנעשה למשל ולשנינה, שהיה מן הרמים וירד כבודו.

מהו "וישא משלו"? 4

יש נביא שימעט כוחו לקבל דברי נבואה ביושר עד שיהיו בדרך קל שיתלבשו בדברי משלים כפי אשר יוכל שאת. וזה אפילו לנביאי ישראל ומזה נשער לבלעם שצריך משל לנבואתו. לזה אמר "וישא משלו" שהנבואה היא כמשא לרוב ההרגש אשר תעשה ולזה תקרא משא.

מדוע גם יעקב וגם ישראל? 3

"לכה ארה לי יעקב" – לפי שיש בישראל שתי הדרגות גדר הצדיקים וגדר הבינוניים. כנגד הבינוניים – "נכה בו". וכנגד הצדיקים – "ואגרשנו". כי ידוע היה להם הפלגת מעלת הצדיקים שלא תשלוט בהם כח הטומאה. ומה שאמר כאן "ארה לי יעקב" הם הבינוניים לשון ארירה. "זועמה ישראל" הם הצדיקים המתכנים ישראל והזעימה היא למטה מהארירה.

אור החיים

מהו "מן ארם"? 3

"מן ארם" – מולדתי ומושבי ותחילת דברים הוא כקובל על עצמו כמה הסכיל לעשות.

דרך אדם דבשביל פרנסת ביתו הולך למקום סכנה ונושא את נפשו, אבל כאשר אינו עושה צבי לביתיה למאי ילך למקום סכנה?
כך אמר בלעם: הן זה היה עד כה פרנסתי לילך ממקום למקום לקלל ולברך, אבל באותה השעה כבר הייתי שפוי בביתי ולא נצרכתי לזה.

מהו "מהררי קדם"? 3

"מהררי קדם" – שבארץ קדם היינו מזרח העולם הוא מקור הכישוף ובלעם היה ראש המכשפים גדול גם מכל בני קדם. על כן כינה מעלתו הרוחני מהררי קדם. וקובל על עצמו גם בזה שהיה גדול גם במעלתו הרוחני. ומזה המעשה ואילך ירד ממעלתו ושב להיות קוסם בעלמא.

מהו "זועמה"?

"ולכה זועמה ישראל" – כאשר נתראו פנים. והגיד לו בלק כל צרת לבבו לראות את גדולי ישראל בהנהגה נפלאה למעלה מכח הטבע. וביקש מבלעם להטיל עליהם כעס וזעף ה'.

הנצי"ב

מהו "מן ארם"? 4

"מן ארם" – על ידי כך גילה בלק עצמו שהוא יודע בסתר ליבו שעם זה ניחן בסגולה מיוחדת מראשית היותו לגוי. והרוצה להכיר את טיב העם הזה ולדון בעתידו חייב להתחקות אחרי הסגולה הזאת. וביחוד הוא גילה על ידי כך שגורל העם הזה תלוי באותו אל שהכרתו נשתמרה עדיין בלב חכמי ארם והואיל וגם מולדת בלק היתה שם, גם הוא שמע את שמעו.
מדוע גם יעקב וגם ישראל? 4

"ארה לי יעקב" – על פי הופעתו החומרית הרי הוא יעקב. המעט מכל העמים והחלש שבהם. ועל פי הסגולה האלוקית שבו ועל פי חשיבותו הרוחנית הרי הוא ישראל המבשר את שלטון הקל עלי אדמות. בלק רוצה שדברו של בלעם יפגע בשורש תקוות העתיד של יעקב. יעקב יהא ארור ונגזר ממקור הברכה ועל ישראל הוא מבקש "זועמה ישראל".

פריחת ישראל תלויה בכך שהוא יהיה לרצון לפני ה'. דברו של בלעם יביא לידי כך שהרצון יהפוך לזעם.

רש"ר הירש

מהו "מן ארם"? 5

"מן ארם ינחני" – שמקום בלעם היה בארם נהרים ששם היו עוסקים בכישוף, כי משם היו ממשיכים הניחוש והכישופים.

מדוע גם יעקב וגם ישראל? 5

"לכה ארה לי יעקב" – כי בקשת מלך מואב בפעם הראשון היה "לכה ארה לי את העם הזה".

ויש הבדל בין יעקב וישראל, שההמון נקראים בשם יעקב וגדולי העם נקראים בשם ישראל. אמר שעל ההדיוטות שלהם תחול הארור להומם ולאבדם ועל ישראל שהם גדולי העם או כלל העם כשהם במעלתם על ידי צדקתם שעליהם לא תחול הארור תעורר עליהם זעם וקצף על ידי קטרוג שיזעום ה' עליהם.
מלבי"ם
ח

מהו "מה אקוב לא קבה"? 1

"מה אקוב לא קבה קל" – כשהיו ראויים להתקלל לא נתקללו. כשהזכיר אביהם את עוונם "כי באפם הרגו איש" לא קילל אלא אפם שנאמר "ארור אפם". כשנכנס אביהם במרמה אצל אביו היה ראוי להתקלל.

מהו "לא זעם ה'"? 1

"לא זעם ה'" – אני אין כוחי אלא שאני יודע לכוין השעה שהקב"ה כועס בה והוא לא כעס כל הימים הללו שבאתי אליך.

רש"י

מהו "מה אקוב לא קבה"? 2

"מה אקוב לא קבה קל" – הוא אומר לי ארה שהוא גדולה מן קבה. אפילו בקבה אין לי כח קל וחומר בארה.

ויתכן לפרש "מה אקוב לא קבה" ישראל את קל. כי האומות כשהצרה בא עליהם הוא מקלל במלכו ואלוהיו. אבל ישראל אינן כן אפילו אם הקב"ה בא עליהם לחוזק ותוקף כהוראת שם קל מכל מקום "לא קבה" ואינו מקלל אלא מברך גם על הרעה. לפיכך גם הקב"ה לא יקוב אותם אפילו בשעת קללתם.

מהו "לא זעם ה'"? 2

"ומה אזעום לא זעם ה'" – כי האומות מהפכין ה' מידת הרחמים לדין וישראל מעולם לא זעם את ה' – לא הכעיס את מידת הרחמים להופכה למידת דין.

כלי יקר

על מהות הרכה והקללה

אם ה' קללו לזה מה מקום לקללו בלעם? גם אם זעם בו ה' מה צורך בזעימת בלעם הלא לא קרא לו בלק אלא לקלל למי שאינו מקולל? 

האיש המקולל, ממה נפשך אם הוא חייב כפי הדין, רעה הבאה עליו באמצעות הקללה על כל פנים לא ינצל ממנה גם אם לא יקולל. ואם הוא כפי משפט אלוקים לא עשה דבר שיתחייב עליו ביאת הרע, קללתו תשוב על ראש המקלל. בשלמא הברכה לפי שמידה טובה ומרובה, גם לעשות ה' רצון ידידיו לברך המתברכים בהם במידת החסד תקובל ברכתו גם למי שאינו ראוי לה כפי מעשיו, מה שאין כן מידה רעה כי לא יריע ה' לאדם חינם חס ושלום.

אכן עיקר הדבר הוא לפי שמידתו יתברך להאריך אפו לעוברי רצונו, בין לצדיק שיחטא בין לרשע הגם שירצה לחטוא. ומידה זו היא אחת מי"ג מידות רחמים שנאמרו למשה ונוהגת תמיד זולת בעת אשר יזעום ה'. אז מתגברים הדינים על הנתבע במשפט באותו זמן ולא תתנהג מידה זו של ארך אפים. וכמו כן כשיקלל אדם את חברו תסובב הקללה שעוונותיו אשר ה' מאריך לו אפו עליהם ימהר ליפרע ממנו, אבל אם אין לו עוון לא תועיל קללת המקלל כלום.
עוד אשכילך כי כל עושה רשע יפעיל פגם במידה עליונה בענף ההוא שתלויה אותה מצווה שעבר עליה ולא בכל המידה הוא פוגם, אלא בשורש נשמתו. והפגם הוא שתהיה אחיזה לחלק המרוחק לעמוד שם וליהנות ממקור החיים. וחלק זה המרוחק נעוץ סופו בתוך החוטא וראשו יונק ממקום שורש הנפש החוטאת. וזה יהיה כל עוד שלא שב האדם בתשובה או לא נפרע על חטאו. וזהו סוד "נושא עוון" שאמרו חז"ל שה' מפרנס הקטגור הנברא מחטא האדם וכי הוא זה הנפרע מהאדם עצמו. והאיש המקלל יעורר הדין בכח הקללה בעת הזעם למהר להשליט השליט באדם לרע לו.
עוד יש לדעת כי חלק הארור יקרא בשם זה קללה וזעימה והם שמות כתות המחבלים. קללה הוא כנגד עבירות חמורות וזעם כנגד עבירות קלות.

ולזה כשהיה בלעם רוצה לקלל אומה היה בוחר עת הזעם. ולצד היותם כולם זעומים בשביל מעשיהם הרעים היו דבריו מועילים להם. וחשב בלק כי עם בני ישראל לא יחדל מהם עוון וכשפיו יגידו לו כי לא נמלטו מתחלואי הנפש שהוא ענף המרוחק. לזה אמר בלעם שבכל ענפי הקדושה שבה נאחזים עם בני ישראל, אין בו בשורש העליון שום שליטה מחלק המרוחק שבאמצעותו יעורר הדין עליהם.

והנה ב' מידות עליונות שישראל מתייחסים אליהם שם קל ושם הויה ברוך הוא. שם קל שכן יעקב נקרא ישראל – ישר עם קל. לשלול אל השורש מקום שהוא בחינת הרע והוא חלק המרוחק. ושם הויה דכתיב "כי חלק ה' עמו". והם ב' הדרגות קדושה שהשיגו ישראל. ולזה אמר "מה אקוב לא קבה קל" כי שורש נשמתם שבבחינה זו אין בו רושם מזה חלק הרע.

גם בערך מקום עליון שהם שורש נשמות הצדיקים שבבחינת שם הויה "לא זעם ה'". אפילו דקדוקים שה' מדקדק עם הצדיקים לא נמצא שם. ומעתה מה יועילו קללותיו וזעמיו. ותאמר שיחפש בשורש הקודם להם ובענפים הסובבים לזה בטל הטענה זו מטעם שביקש ולא מצא.

אור החיים
מהו "מה אקוב לא קבה"? 3

"מה אקוב" – הן זה אי אפשר לקבל בחינם כי אם להזכיר עוון שרואה בעינו על כמה אנשים מהמון, אבל גם זה אי אפשר כי "לא קבה קל" הקב"ה אינו חפץ שיתפרשו החוטאים הרבים בישראל מפני כבוד הבריות.
מהו "לא זעם ה'"? 2

"ומה אזעום" – על ישראל על שמשנים לפי דעתך טבע הוויות העולם שברא ה', אבל אין המקום בכעס על זה כלל.
הנצי"ב

מהו "מה אקוב לא קבה"? 4

"מה אקוב" – אין דברי יכול לפגוע בו אלא אחרי שתש כוחו כנקבה בקללת ה'.

רש"ר הירש

מהו "מה אקוב לא קבה"? 5

"לא קבה קל" – ולא אוכל לפרוש עליהם קללה במלי רצון ה'.

מהו "לא זעם ה'"? 3

"ומה אזעום" – איך אעורר עליהם זעם אם לא קוצף עליהם.

מלבי"ם
ט

מהו "כי מראש צורים אראנו"? 1

"כי מראש צורים אראנו" – אני מסתכל בראשיתם ובתחילת שרשיהם ואני רואה אותם מיוסדים וחזקים, כצורים וגבעות הללו על ידי אבות ואמהות.

מהו "הן עם לבדד ישכון"? 1

"הן עם לבדד ישכון" – הוא אשר זיכו לו אבותיו לשכון בדד.

מהו "ובגויים לא יתחשב"? 1

"ובגויים לא יתחשב" – לא יהיו נענשים כלה עם שאר האומות.

דבר אחר – כשהן שמחים אין אומה שמחה עמהם. וכשהאומות בטובה הם אוכלים עם כל אחד ואחד ואין עולה להם מן החשבון.

רש"י

מהו "כי מראש צורים אראנו"? 2

"כי מראש צורים אראנו" – משל לגזרות היורדות מהעליונים כי ראה בחוכמתו שתעמוד זאת האומה לבדה ולא תתערב עם אחרת מתגברת עליה לעזוב תורתו כאשר עשו כל האומות.

ראב"ע

מהו "כי מראש צורים אראנו"? 3

"כי מראש צורים אראנו" – אני רואה שנבראו קודם שברא העולם והצורים.

"כי מראש" – בגמטריא על הר המוריה.

"מראש צורים" – בגמטריא מזכות האבות.
"ומגבעות" – בגמטריא הן האמהות.

מהו "הן עם לבדד ישכון"? 2

"לבדד ישכון" – ז' תגין על השין של ישכון, לומר לך שישכון בארץ ז' עממים.

"לבדד" – עולה מ' לומר לך שישכון בארץ ישראל שהוא מהלך מ' ימים.

"לבדד ישכון" – בימי משיח.

בעל הטורים

מהו "הן עם לבדד ישכון"? 3

"הן עם לבדד ישכון" – הן לבדם ישכנו ארץ בסוף העניין ואיך אוכל להכריתם.
ספורנו

מהו "כי מראש צורים אראנו"? 4

"כי מראש צורים אראנו" – מפרש הטעם למה לא זעם אותם הקב"ה ולמה אינו חפץ לקללם שהרי מראש צורים שאני עומד עכשיו אני רואה אותם ומראש הגבעה אני רואה כי לבדם הם ואין שאר אומות מתחשבים ומעורבים עמהם. וגם יש בהם בנים קטנים שאין להם מנין, כי לא נמנו כי אם מבן עשרים שנה ומעלה, נמצא מספרם יותר ויותר.

רשב"ם

מהו "כי מראש צורים אראנו"? 5

"כי מראש צורים אראנו" – בעבור שהעלוהו במות בעל לראותו, אמר "מראש צורים" ומן הגבעות אני מביט ורואה אותו כי ישכון לבדו. ואין עימו גוי אחר שיחשב הוא אליו כמו שיתקבצו עמים רבים ואומות שונות להיות מחנה אחד. אבל אלו כולם תורה אחת ומשפט אחד וגוי אחד הם. וישכון בדד בשם יעקב וישראל. ועל כן הזכיר "ארה לי יעקב וזועמה ישראל" כי הזכיר להם שמם הנכבד ושמות אבותם לאמר שהם עם לבדד ושמות נאות להם מאבותם. כי בלק לא היה מזכיר לו שם ישראל, רק אמר "עם יצא ממצרים" כמתנכר בהם שלא ידע אותם שהיה כפוי טובת אביהם. והכוונה לומר כי כאשר אני רואה אותו עתה שוכן לבדו כן ישכון לעולמים בטח בדד עין יעקב והוא יהיה לראש לעולם ואין אומה שתתגבר עליו ולא שיטפל הוא אליהם.
רמב"ן
מהו "כי מראש צורים אראנו"? 6

"כי מראש צורים אראנו" – צורים הם האבות, והוא הביט וראה ראש הצורים שהם תרח ואבותיו ולא ראה מקום שממנו יעורר הדינים עליהם. ושיעור הכתוב הוא על זה הדרך, כי טעם שאני אומר "לא זעם ולא קבה", לא שבקשתי בחלק מהם לבד, לא כן הוא אלא אני רואה ראש צורים. גם חשש אחר שורש האמהות והוא אומרו "ומגבעות אשורנו" ובכל זה לא מצא מקום שיכם דרך שם.
ולהיות שיש להקשות בדבר איך יתכן שלא מצא נגע בראשונים תרח ואבותיו גם בתואל ולבן, לזה אמר "הן עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב" לבדד שאין שורשו משורש תרח ואבותיו. וממין ענף ההוא אלא לבדד מין מחצב נשמות ישראל, אין לו שום קורבה מהמולידים.

מהו "ובגויים לא יתחשב"? 2

"ובגויים לא יתחשב" – שאפילו עם אותם שנקראים גויים שהם אחיהם ממש. והם ישמעאל ועשיו ששניהם נקראים גויים. וכן אמר ה' לאברהם "כי ביצחק יקרא לך זרע" למעט ישמעאל ועשיו שאינם נחשבים זרעו. מעתה אין מקום לקלל לישראל לא לצדיקים ולא לבינוניים והגם שהיו בידי ישראל עוונות, עוון העגל והמרגלים וכו' כבר אמר ה' עליהם לשון סליחה. ואולי לטעם זה לא היה ה' מתכעס כל אותם הימים שהיה בלעם רוצה לקלל.

עוד מתמיה על בלק שרוצה לקלל ישראל. ואמר הן עם זה הוא העומד אחר כלות כל האומות יעמוד בדד ישכון. וכל האומות אין מבטח להם אפילו שנים רבות ואיך רוצה לעקור אומה המתקיימת עד סוף העולם.

מהו "ובגויים לא יתחשב"? 3

"ובגויים לא יתחשב"- לא בא לגדר חשבון מעלתם כשיהיו לבדד כי אין דומה להם בכל הגדולות שיגיעו האומות 

אור החיים
מהו "כי מראש צורים אראנו"? 7

"כי מראש צורים אראנו" – יחס שלו אינו מן תרח אלא מן אברהם שנקרא "צור". ואותו צור תמים פעלו עם ה' היה וביער כל הגילולים מן הארץ. "ומגבעות" – אלו האמהות, אשורנו משם ראש יחס שלו.

מהו "הן עם לבדד ישכון"? 4

"הן עם לבדד ישכון" – מיום שנאמר לאברהם "לך לך" מאז והלאה העולם נתבודד מן כל אומה ואין לו צירוף לא לבית אביו ולא לשום אומה כי לקח אותו אלוקים לחלקו. ותדע שכך הוא כי לא נתן הקב"ה מספר לשום אומה כי אם לישראל והוא הדבר המורה על מעלתם. וזה מופת שאין לו צירוף עם כל אומה ולשון וזה שנאמר "ובגויים לא יתחשב" כי כל חשבון עניינו המספר. ואמר שכל הגויים אין להם חשבון פרטי אלא כללי, אבל ישראל יש להם מספר פרטי אפילו בהיות יהודה וישראל כחול הים. ולא די במספר זה אלא אפילו שאחר המספר עשאם ארבעה דגלים ונתן שנית מספר מיוחד לכל דגל שהוא רביעית המחנה. וכל כך למה? אלא שבא להראות שהם עיקר העולם כאילו לא היה ארבע רוחות בעולם זולתם וכל מה שחוץ מהם אינו נחשב מכלל ארבע רוחות העולם וזה ראיה שתרח אבי אברהם אינו מכלל הישוב ואין אברהם מתייחס אחריו כלל.

כלי יקר

מהו "כי מראש צורים אראנו"? 8

"כי מראש" – ביאר לו שאי אפשר שתחול עליהם קללה מצד רעות העולם השפל ומקריו, כי אינם נתונים תחת מקרי העולם השפל ורעותיו מצד ארבעה טעמים:

1. מצד יחוסם מראש מצד האבות ודימה אותם להררי עד גבוהים ורמים ונישאים מכל כדור העולם השפל הלז והם צור ויסוד הכדור הארצי. וישראל נמשכו ביחוס ישר מן הצורים האלה וההרים נשענים תמיד על הגבעות שהם קטנים מההרים והוא במשל האמהות. וכן זכות האמהות אינו גלוי כל כך כמו זכות האבות.
2. "הן עם לבדד ישכון" – שאינם כשאר אומות הקדומות שיתערבו בם אומות אחרות ובטל ייחוסם. וגם אם לא נתערבו זרים בתוכם הם דומים במנהגיהם ובאים עמהם בחשבון אחד כי הם נבדלים בכל דבר ולא באו בחשבון של גויי הארץ הקדומים.
(עוד שני טעמים יופיעו בפסוק הבא)

מלבי"ם

מהו "כי מראש צורים אראנו"? 9

"מראש צורים אראנו" – המשיל כלל ישראל להר גבוה ונעלה. ושבח ההר מלתחת והוא רוחב ההר היינו התחלתו במה שקשה עד שחוצבים ממנו ברזל או אבני צור. ושבח ראש גובה ההר היינו שהוא למעלה שיאו. כך הנמשל המון יעקב התחתוניים והמרובים נמשלים לראש ההר היינו לתחתית ההר ברוחבו.
"צורים" – תוקף האמונה חזק כצור. כי מגבעות מביט עליו לגובהו והכוונה שהמה למעלה מהליכות הטבע.

מהו "הן עם לבדד ישכון"? 5

"הן עם לבדד ישכון" – לא כדרך כל אומה ולשון כשהולכים בגולה ומתערבבים עם המגלים אותם משיגים בזה אהבה וחשיבות כל אחד בעיניהם יותר משהיו נפרדים מהם. אבל לא כן עם ישראל כשהוא לבדד ואינו מתערבב עמהם ישכון במנוחה וכבוד. וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליו ואין איש מתחרה עימו.
מהו "ובגויים לא יתחשב"? 4

"ובגויים" – כאשר הוא רוצה להיות מעורב עמם.

"לא יתחשב" – אינו נחשב בעינם להתחשב כלל לאדם. והסיבה לכך הוא מפני שלעם ה' יש צורה מיוחדת גבוה משארי האנשים. דמי שצורתו גבוה ומאבד ומשחית צורתו נעשה גרוע מאשר תחתיו ומתבזה עליו. משום הכי מי שמהלך מכל מקום נגד תכלית צורתו לא יתחשב לבן אדם כלל והרי הוא כקוף בצורת אדם. 

הנצי"ב

מהו "כי מראש צורים אראנו"? 10

"כי מראש צורים אראנו" – אני רואה את העם הזה והנה עתיד הוא להשיג את חזון ייעודו. הדבר לא יהיה בעתיד הקרוב, אך במסגרת ההתפתחות העיתים העתיד איננו רחוק.
מהו "הן עם לבדד ישכון"? 6

"הן עם לבדד ישכון" – הוא יחיה בארצו הגדורה בגבולותיה ולא ירבה קשרים עם עמים אחרים. הוא יקיים את תפקידו הפנימי הלאומי כעם בעל חברה לאומית. והוא יבקש את גדלותו כגוי בין גויים כגוף לאומי המרשים בכוחו ובגבורתו.
רש"ר הירש

י
מהו "מי מנה עפר יעקב"? 1

"מי מנה עפר יעקב" – אין חשבון במצוות שהם מקיימים בעפר, "לא תחרוש בשור ובחמור" "לא תזרע כלאיים", אפר פרה, ועפר סוטה.

מהו "תמות נפשי מות ישרים"? 1

"תמות נפשי מות ישרים" – שבהם.

רש"י

מהו "מי מנה עפר יעקב"? 2

"מי מנה" – והתימה שלא יתחשב עם הגויים והם עם רב כחול שיתכן שלא יתחשב המעט.

"עפר יעקב" – הטעם שהוא רב כעפר הארץ.

"ומספר את רובע ישראל" – דגל אחד

מהו "תמות נפשי מות ישרים"? 2

הטעם לרצונו ל"ישרים" לפי שהתאווה למות. ותהיה אחריתו כאחרית ישראל שהם חלק ה'. ולא חלק כוכבים כי הוא היה קוסם. הוא היה מתאווה שימות מות ישרים כמו הישרים של ישראל בעבור דעתו כי בחרב ימות.

ראב"ע

מהו "תמות נפשי מות ישרים"? 3

"תמות נפשי מות ישרים" – לו תמות נפשי עתה, אך שתהיה מיתתה מיתת ישרים שתזכה אחריה לחיי עד.

מהו "ותהי אחריתי כמוהו"? 1

"ותהי אחריתי כמוהו" – ובלבד שתהיה אחריתי וצאצאי מעי כמו ישראל, כי אמנם בניו של אדם ויוצאי חלציו נקראים אחריתו.

ספורנו

מהו "מי מנה עפר יעקב"? 3

"מי מנה עפר יעקב" – לכך אינו חפץ לקללם, אם הגדולים חטאו הקטנים מה חטאו.

רשב"ם

מהו "מי מנה עפר יעקב"? 4

"מי מנה עפר יעקב" – אני רואה אותם מראש הרים שוכנים לבדד ולא אוכל למנות אותם כי הם לבדם כעפר הארץ אשר לא יוכל איש למנות עפר הארץ. וגם רובע ישראל למחנות הדגלים הארבעה לא אוכל למנות. יתנבא עליהם שירבו ולא ימעטו ויהיו תמיד הם לבדם זרע יעקב כחול הים אשר לא ימד ולא יספר.

מהו "תמות נפשי מות ישרים"? 4

"תמות נפשי מות ישרים ותהי אחריתי כמוהו" – לומר שהם נוחלי גן עדן. כי אחרית האדם המוות, על כן יבקש שימות מות ישרים הם ישראל הנקראים ישורון שיבלו ימיהם בטוב. 
מהו "ותהי אחריתי כמוהו"? 2

"ותהי אחריתי כמוהו" כישראל אשר חלקם בחיים ואינם בני גיהנם ואבדון. והנה כלל נבואתו עם לבדד חלקו ועמו לא נתערבב בגויים ולא נחשב עמהם ואחריתנו טובה בדרך ישר.
רמב"ן

מהו "מי מנה עפר יעקב"? 5

"מי מנה עפר יעקב" – לפי שהרשע היה מתחכם בדעתו ומבקש איזה אופן להרע לישראל. כמו שאמר שחיפש בהם ובאבותיהם ליכנס דרך שם, ביקש גם כן ענף אחר שהוא מיוחד לקליפה שתשלוט בו ותעשה רושם. והוא עניין המספר ורצה הרשע להכניס עין הרע במספר ולא מצא. ואמר "עפר" שנמשלו בו וברכה זו הגם שנאמרה לאברהם לא נתקיימה אלא ביעקב.

עוד נתכוון שלא הגיע אדם למנותם אפילו כשרוצים למנות עצמם, ציוה ה' שלא לפקוד אלא על ידי דבר אחר או בשקלים או בטלאים.

כנגד ההמון אמר – "מי מנה עפר יעקב".

כנגד הצדיקים אמר "ומספר את רובע ישראל" שיש בהם צדיקים לאין מספר. הצדיקים הגם שיהיו מועטים יפליגו במספרם והרשעים בהפך הגם שיהיו רבים מספרם מועט. דקדק לומר "רובע" לפי שהצדיקים היו רבוצים באוהליהם, גם לפי שהשכינה רובעת עליהם, גם יש סוד בדבר שהם יסובבו יחוד וזיווג העולמות.

עוד רמז על מה שהיה ה' מפליא עמהם במצרים כשגזרו "כל הבן הילוד".

מהו "תמות נפשי מות ישרים"? 5

"תמות נפשי מות ישרים" – אלו דברי עצמו ולא דברי רוח הקודש. כשהיה רוצה לדבר דברים שאין בהם היזק לישראל היה ה' מניחו לדבר אשר יחפוץ. 

"מות ישרים" – ולא אמר כמותם שחזר על ישראל, הפליג הרשע לשאול עניין גדול שאמרו אנשי אמת. שיש שני הדרגות בצדיקים בשעת מיתתם האחת שיוצאת הנפש מן הגוף והולכת באין מסך מבדיל באין מעכב עד מקום האושר העליון. ויש צדיקים  שביציאת הנפש לא ישיגו גדר זה ונמנעים מלכת תיכף ומיד ומתעכבים עד זמן מה אם יהיה להם איזה חטאים. ואפילו חטא כל שהוא יסובב הדבר. ולזה בחר בלעם לשאול גדר העליון, שנפשו בשעת מיתה תהיה כמיתת אותם שהולכים ביושר את פניו יתברך באין מסך באין מעכב.
עוד אפשר שדבריו גם בזה ברוח הקודש נאמרו והכוונה בהם היא תמות נפשו מוות ביד ישרים  שיהרגוהו ישראל כמו שכן הוא.

עוד ירצה שבהגיעו ליום המיתה יטיב דרכיו ממעשיו ותועבויו, כי רשע שבאומות היה ואתונו שהיתה לו סוכנת תגיד עליו, אלא שנתאווה שבשעת מיתה ישוב ויהיה ישר כישרים שבאומות ולפי שעמד על מזגו והנה הוא רע בתכלית הרע ונמנע ממנו עשות יושר, לזה שאל דבר שיכול להיות שבשעת דכדוכה של מוות יהיה ישר. ראיתי ישרים שאמרו לי בפירוש כי אם היו יודעים שיחזרו בתשובה ותיכף ימותו היו עושים, אלא שיודעים שאינם יכולים לעמוד בתשובה זמן ארוך כי דבר מלך עליהם מלך זקן וכסיל. ולא שאל הרשע שימות כמיתת הצדיקים שבישראל כי הוא מן הנמנע שיגיע להשגה זו.

מהו "ותהי אחריתי כמוהו"? 3

"ותהי אחריתי כמוהו" חוזר אל העם, אמר זה כנגד עולם הבא שהוא אחרית העולם. ותדע שה' מעמיד בדין גם לצדיקים מי שהוא ראוי לאושר ההוא הנעלה מהמושג לנפש אחר מיתה לזה התפלל על ב' הדרגות.

בכל אחד יש ניצוץ של קדושה והניצוץ ידבק באיש ישראל והרי הוא כמוהו. מצינו בדברי המקובלים כי נפשו של בלעם באה בחמורו של פינחס בן יאיר וזה יורה שנתקן באחריתו. והגם שמת על ידי ישראל היה הניצוץ משוקץ והוצרך להתלבן בגילולים וליבונים, עד שבא לאתונו של רבי פינחס בן יאיר ומשם עלה למקומו הראשון.

אור החיים

מהו "תמות נפשי מות ישרים"? 6

"תמות נפשי מות ישרים" – לשון רבים, "ותהי אחריתי כמוהו" – לשון יחיד. כי המיתה דווקא בגוף הבא מאב ואם קראם ישרים. אבל האחרית וההשארות הוא בנשמות הבאים ממקור ה' יתברך והנשמה דומה לבורא בחמישה דברים, לכך נאמר "כמוהו".

סופי תיבות אברהם יצחק יעקב בגמטריא בלעם, וזהו "אחריתי כמוהו".

כלי יקר

מהו "מי מנה עפר יעקב"? 6

"מי מנה" ג. מצד כמותם ואיכותם
מה בין ספר ומנה והקשר לעם ישראל?

ויש הבדל בין ספר ומנה. שפועל ספר שייך על דברים שיש להם מספר כמו הכוכבים. ופועל מנה אינו מציין ידיעת המספר רק כשמעיין לדעת אם לא חסר משיעורם. ועל החלקים הדקים לא שייך לשון מספר כלל כי מי יספור את האבק הדק. רק לשון מנה היינו לדעת אם חסר משיעורם. אמנם בעפר הארץ לא שייך המינוי לדעת אם חסר משיעורו ומכל שכן במנית העפר אם יהיה בו חסרון יתמלא הכף. כן ישראל כשחסרו על ידי דבר נתמלאו תכף. אומנם הכוכבים הגם שנוכל לסופרם באמת אין להם מספר כי כל כוכב בפני עצמו הוא עולם מלא בפני עצמו ומצד זה אין להם מספר. וכן כל איש ישראל הוא עולם מלא בפני עצמו ואין לו מספר מצד האיכות.

"מי מנה עפר יעקב" – שיעקב הם ההמונים הם נמשלו כעפר מצד ריבויים שלא יוצדק על זה מספר רק מנה, מנה אותם שאם יחסר משיעורם יתמלא תכף ולא שייך גם מניין.

"ומספר את רובע ישראל" – וישראל שהם הגדולים שבאומה שמצד זה הם נחלקים לארבעה דגלים כדוגמת כוכבי השמים שנחלקים לארבעה רבעי הגלגל, הנה מספרם נדמה למספר הכוכבים שכל כוכב הוא עולם בפני עצמו. ואם יחסר כוכב אחד מן המציאות יהיה חסרון בכלל הבריאה. ומצד זה הם נבדלים ממקרי העולם השפל והם עומדים ככוכבים לעד ואי אפשר שישיג אותם רעה על ידי כישוף ונחוש מדברים השפלים שהם גבוהים עליהם ורמים מהם.

4. הם נבדלים מענייני העולם השפל ורעותיו מצד נפשם האלוקית שהיא נצחית וקיימת לעד ואינה נתונה תחת מקרי העולם השפל הכלה ונפסד.
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"תמות נפשי מות ישרים" - שנפשם צרורה בצרור החיים לנצח.

מהו "ותהי אחריתי כמוהו"? 4

"תהי אחריתי כמוהו" – שגם הגוף עתיד לקום בתחיה באחרית.

מלבי"ם 
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"מי מנה עפר יעקב" – שאף על גב שעקרו חזק כצורים מכל מקום סביבותיו עפרוריות שהמה רבים כך אף על גב בכלל המון עם ה' וחזק באמונתם מכל מקום וודאי יש כמה קלי דעת ונפרדים מעיקר ישראל. אבל בכל זאת מי מנה עפר יקר של יעקב שראוי וחשוב הוא להמנות, אבל מי יוכל למנות והיינו משום שאפילו רייקנים מלאים מצוות כרימונים והיינו בצדקה וגמילות חסדים דנקרא סתם מצוות.
"ומספר את רובע ישראל" – מה שישראל שהם בני אדם גדולי הדעת עושים עניינים גדולים לצרכי הכלל וקיימים לדורי דורות ואם כן מי יוכל להעריך את כח ההרכבה הבאה ממעשיהם. וזהו הכינוי רובע בשביל שעושה פרי ותולדה לדורות הבא מהולדת רעיון אדם גדול שייסד מעשה זה ומלידת מעשה הדור הבא אחריהם.
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"תמות נפשי מות ישרים" – כיון שהגיע למידה זו של חסד הנפלא ביעקב ובישראל הצטער על עצמו הלוואי שיגיע בסוף ימיו למות מות ישרים. ומשמעות מילת ישר היא הנהגה ישרה בהליכות עולם בין אדם לחברו.

ולא מצא בלעם לב להתפלל שימות מות צדיקים וחסידים שזהו עניין הנוגע בתורה ומצוות ה' השייך רק לישראל ולא לאומות העולם. אבל על זה התפלל שיהיה כיעקב שנפלא במידת ישרים שהרי מרבין חסד גם לאומות העולם ומפרנסין עניי עובדי כוכבים עם עניי ישראל. וידוע כמה נצטערו נביאי ישראל בשעה שראו חורבן אומות העולם. ולא כן עשה בלעם שביקש לעקור את ישראל ואינה מידה ישרה אפילו למי ששונא אותם. על זה התפלל על עצמו שיגיע במותו – מות ישרים.

תכלית מעשי יהא להם אחרית טוב לדורות כמו אחרית מעשי ישראל שיש להם זכרון לדורות
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"מי מנה עפר יעקב" – אתה בלק מחשב את הריבוי המספרי של העם הזה ומונה את מספר לוחמיו. ועל פי הערכה הזאת הוא נראה לך חזק מידי. כסבור אתה שתוכל לנצח אותו אם יחלש כוחו מבחינה זו, כסבור אתה שתפגע בעצם מהותו אם יעלה בידך להביא מארה על שגשוגו הגופני. אך "מי מנה עפר יעקב" מי מונה את היסוד הארצי של יעקב. "ומספר את רובע ישראל" מי מונה במספר את הלידות בעם ה' כדרך שמונים וולדות בהמה. מזלם של עמים אחרים תלוי במספר הגופים שבהם, התרבותם מביאה סכנה לעמים אחרים והתמעטותם נותנת להם תקווה, לא כן יעקב-ישראל. בין שהם מועטים בבחינת יעקב ובין שהם מרובים בבחינת ישראל, בין כך ובין כך לא יסוד העפר שבהם קובע את חשיבותם. פרייתו ורביתו של הגוף שיסודו מעפר דומה לרביעת הבהמה והגופים מתרבים או מתמעטים. אך לא בכך תלוי אושרם או אסונם של ישראל. אפילו המוות הגופני איננו מפחיד אותם. מהותם העצמית איננה נפגעת על ידי המוות הגופני.
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"תמות נפשי" – רצוני למות כמותם ותהי אחריתי כמוהם. מותם הוא רב אושר יותר מאשר חיינו שהרי הם ישרים. הם מתאימים לייעוד שלמענו בני אדם הם בני אדם והם שואפים לייעוד זה בקו ישר בלא נטיה.

משלו הראשון של בלעם הצביע על ההבדל שבין ישראל לבין כל עמי ההסטוריה. הוא גילה לבלק שעתידו של העם הזה איננו תלוי בהנחות הפיסיות החומריות שהצלחת שאר העמים תלויה בהן. ולפיכך אין הוא נפגע גם על ידי ההשפעות המזיקות ששאר כל העמים נכנעים להם. אולם בכך הוא גילה אמת כללית. שלום העמים תלוי בעקרון שהצלחתם נובעת ממנו. לפיכך דברו הוא משל של ממש, שהרי הוא חורג מן המקרה הבודד שלפניו. הוא דן מן הפרט על הכלל ולומד ממנו אמת כללית הנוהגת בכל המקרים.  

רש"ר הירש
יא
מה אמר בלק לבלעם על דבריו?

"ויאמר בלק" – שאל אותו שאף על פי כן היה לו לשתוק ושלא לברך והשיב שהוא מצווה מאת ה' דווקא לדבר וצריך לשמור פקודת ה'.
מלבי"ם

מהו "ברכת ברך"? 1

"ברכת ברך" – שני אופני ברכות והודאות, לעם המוני ולגדולי האומה.
הנצי"ב

על מה נתרעם בלק? 

"לקב אויבי לקחתיך"- נתרעם בלק על הברכה לפי שהגם שאמר לו בלעם "היכול אוכל לדבר" הבין שהכוונה היא לעניין שאם לא יסכים ה' עליו לקלל לא יקלל. אבל הברכה שב ואל תעשה היא. גם שאמר לו "הדבר אשר ישים ה' בפי" חשב שהוא בעניין הקללה. שאם ה' ישים בפיו לקלל עשה יעשה ככל אוות נפשו, אבל אם ישים בפיו ברכה ימנע עצמו ולא יברך. כי אינו מהמוסר שיעשה היזק למי ששלח אחריו לברך אויביו שאין זה אלא מקלל את בלק. והוא "לי" שברכת ישראל קללה היא לו.
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"ברכת ברך" – היה מתמיה על בלק שהמתין לבלעם עד שגמר ברכותיו ולא הספיק כפיו כמו שעשה באחרונה למונעו מלברך עוד ומי יחוש על זה יותר ממנו.

יודע היה בלק כי בלעם ערום יערים להתחכם לקלל ישראל ולזה היה משבח ומברך בהפלגה לומר אחריה השפלות והגנות וקללות. ותמצא שאפילו במין הברכה עצמה היה מתחכם לומר מין ברכה שבו קללה. ולכן היה בלק ממתין לבלעם מה יאמר בתכלית. וכיון שעמד נתגלה כי מה שהיה מברך ישראל לא היה לתכלית רע אלא לתכלית טוב ולכן אמר "ברכת ברך".

עוד נראה כי הקפדת בלק היתה על מה ששמע מפי בלעם, שנתאווה להיות כמוהו. זה יגיד כי מה שבירך היה מליבו ולברכה יכווין. והוא אומרו – ברכת ועשית אותם.
אור החיים

יב

מהו "ישים ה' בפי"?

"הלא את אשר ישים ה' בפי" – וכבר ידעת שהוא אלוקי ישראל ולא ידבר כי אם טוב על ישראל.

ספורנו

מהו סוד העברת דברים של הנביא בלעם?

"הלא את אשר..אשמור" – לא כמו שאתה חושב שאין עלי חיוב כשיבוא הדיבור מה' לברך ואסתום פי ולא אדבר, לא כן הוא אלא הרי הוא מותרה לבל ישתוק ולזה דקדק לשון שמירה.
ורבותינו אמרו שאמר לו, ולוואי שהיה מת ולא מברך ישראל, הרי שכל מה שהיה מברך אנוס היה ולא בליבו.

עוד ירצה כי טס של ברזל היה עומד בפיו אם היה רוצה לקלל היה מונעו, לברך יכול.

או אפשר שנתכוין לומר כי הוא מייחל ומצפה לשום ה' דברו בפיו לדבר. כי יטעום טעם גדול אשר אינו כדאי הוא וכל משפחות האומות. כידוע כמה ערב לנפש טעם הכח הקדוש אשר מלתו על לשונו. והגם שעשה ה' בפיו דבר, לבל יגעו הדברים בפה חזיר אף על פי כן יטעום טעם בן נותן טעם ויערב לו.

אור החיים
מהו "ויען"?

"ויען ויאמר" – כל מקום שכתוב עניה הוא בלשון הקודש. והנה בלק ובלעם כשהיו מדברים היה בלשון מואב ורק הכתוב סידר תכונת דבריהם בלשון הקודש. אך כשהיה מדבר בלעם בדבר ה' היה מדבר בלשון הקודש כדבר ה'. ובלק הבין לשון הקודש ואחר כך כשדיבר בלק היה בלשון מואב. והודיע הכתוב כי תשובת בלעם היה בלשון הקודשד משום שהיה ברוח הקודש. ובזה ידע בלעם כי עוד יהיה נדבר בשם ה'.
הנצי"ב
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