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היובל = סדר מחדש או חזרה לאחור?

"וספרת לך שבע שבתות שנים שבע שנים שבע פעמים והיו לך ימי שבע שבתות השנים תשע וארבעים שנה. והעברת שופר תרועה בחודש השביעי בעשור לחודש ביום הכיפורים תעבירו שופר בכל ארצכם. וקדשתם את שנת החמישים שנה וקראתם דרור בארץ לכל יושביה יובל היא תהיה לכם ושבתם איש אל אחוזתו ואיש אל משפחתו תשובו. יובל היא שנת החמישים שנה תהיה לכם לא תזרעו ולא תקצרו את ספיחיה ולא תבצרו את נזיריה. כי יובל היא קודש תהיה לכם מן השדה תאכלו את תבואתה. בשנת היובל הזאת תשובו איש אל אחוזתו."
"ברוך אתה ה' אלוקינו מלך העולם אשר קדשנו במצוותיו וציונו לספור ספירת היובל."

השנה הארבעים ושלוש ליובל שהם ארבע שמיטות ושנה אחת ליובל.

זוהי לא ברכה דמיונית. זוהי ברכה שהיתה נאמרת על ידי בית הדין בזמן שהיובל היה קיים.

ח
מהו "שבתות שנים"?

"שבתות שנים" – שמיטות שנים. יכול יעשה שבע שנים רצופות ויעשה יובל אחריהם? תלמוד לומר "שבע שנים שבע פעמים", הוי אומר כל שמיטה ושמיטה בזמנה.

מהו "ימי שבע"?

"והיו לך ימי שבע" – מגיד לך שאף על פי שלא עשית שמיטות, עשה יובל לסוף מ"ט שנה.
פשוטו של מקרא – יעלה לך חשבון שנות השמיטות למספר מ"ט.

רש"י

"שנים" על איזה שנה מדובר?

"והיו לך ימי שבע שבתות השנים" – לא תמנה ליובלות או שנות הלבנה פשוטות לחשבון שנים עשר חודשים לשנה, אבל תהיינה פשוטות ומעוברות כתיקון חכמים באופן שיכוונו עם תשע וארבעים שנות חמה. כמו שהעניין בשביעית בלי ספק בהיותה תלויה בחרישה וזריעה.
ספורנו

מדוע "חמישים"?

שמע מינה שיש דמיון ויחוס לשנים אלו עם מספר ימי שני חיי האדם אשר המה על הרוב באים במספר חמישים כי "ימי שנותינו בהם שבעים שנה". ועשרים שנים ראשונים אינן בכלל זה כי לפי שאינו בר עונשין עדיין בבית דין שלמעלה, על כן כל מעשיו של אותו זמן  נחשבים לבלי מה לפי שהאדם "עיר פרא יולד" ועדיין אין אור שכלו שלם להבין במושכלות שלא יטה אשורו מיני דרך הישר. 
"מדוע ""לך"?

ומשם והלאה הוא מתחיל לספור כדי שידע כמה ישאר לו בשנים אשר בהם נבון תחבולות יקנה וסמא דחיי יהיה לו לבדו ואין לזרים איתו. לכך נאמר "וספרת לך", אם תספור לך לטובתך ולהנאתך כדי להוציא כל ימיך בדברים רוחנים אז "והיו לך ימי שבע שבתות השנים", רצה לומר יהיו לך לבדך ולא לזרים איתך.

אבל אם תכלה בהבל ימיך לאסוף ולכנוס אז לא לך יהיה הזרע, כי תעזוב לאחרים חיל וחומה אשר בנית ואשר נטעת, כי על הרוב אין האדם יכול להחזיק בשלו כי אם מספר שנים אלו אבל שנת החמישים משנת עשרים שהוא שנת השבעים מיום הוולדו. אז הכל שווים בהונו וברכושו ולא יקצור עוד קצירו ואת ענבי נזירו אשר הבדיל והסתיר מיום המעשה ומאנו ידיו לנגוע והיתה עיניו צרה בו מתת לאחד מאחיו ואפילו לעצמו לא נתן קל וחומר שלא היה מהנה לאחרים הנה בזמן ההוא. יגל יבול ביתו נגרות ביום אפו והכל הפקר והכל שווים בו כעשיר והלך והוא זמן קריאת דרור ועבד חופשי מאדוניו.

מהו טעמו של היובל?

וכדי שיהיה דבר זה לזכרון בין עיני האדם אשר לא תשבענה הון, ציוה ה' לקדש את שנת החמישים לא יזרע ולא יעבוד בו. כי כמו שציוה לקדש השנה השביעית לידע ולהודיע כי לה' הארץ, כך ציוה לקדש את שנת החמישים להודיע כי יש גבול וקצבה לכל מעשיו וכי הוא אינו בעל השדה בהחלט אלא הוא כגר בארץ ואין לו כח בה כי אם חמישים שנה, לפיכך "והארץ לא תימכר לצמיתות". כי לא השליטו האלוקים למכור דבר שאינו שלו וזהו שנתן טעם ואמר "כי לי הארץ כי גרים ותושבים אתם עמדי". מדסמך "אתם עמדי" אל "תושבים" שמע מינה שדווקא לעולם הבא כי אז אתם עמדי שם אתם תושבים אבל בעולם הזה אתם גרים והקב"ה נתן לך הארץ בתורת אריסות או בתורת שאלה ואיך תמכור דבר שאינו שלך.

מדוע מעבירים שופר ביום הכיפורים?

ועניין העברת שופר וקריאת דרור ביום הכיפורים דווקא, דומה ליום מתן תורה שבו יצאו ישראל חירות מן היצר הרע וייסורין וכן יום כיפור זמן חירות מיד מלך זקן וכסיל אויב ומתנקם הוא שטן הוא יצר הרע. וכל זה להזכיר לאדם יום החירות במתים חופשי ושתמיד יהיה לנגד עיניו זמן החופשי והחירות. וכל זה על צד הרמז אשר בו דרכו רוב מפרשי תורתנו. אבל לפי פשוטו השמיטה והיובל טעם אחד לשניהם והוא כדי שנשים ביטחוננו בה' ולידע כי לה' הארץ. לכך נאמר "בשנת היובל הזאת מן השדה תאכלו את תבואתה" לא תחזיק השדה כשדך אלא כסתם שדה שאינו שלך.

כלי יקר

בהלכה:

מצוות עשה לספור שבע שבע שנים ולקדש שנת החמישים ושתי מצוות אלו מסורים לבית הדין הגדול בלבד. 

ומאימתי החלו למנות? מאחר ארבע עשרה שנה משנכנסו לארץ – בשנת אלפיים חמש מאות ושלוש ליצירה מראש השנה, מאחר מולד אדם הראשון שהיא שנה שניה ליצירה התחילו למנות. ועשו שנת עשר וחמש מאות ליצירה שהיא שנת אחת ועשרים משנכנסו לארץ, שמיטה. ומנו שבע שמיטות וקדשו שנת החמישים שהיא שנת ארבע ושישים משנכנסו לארץ.
ושנת השמיטה ידועה היא ומפורסמת אצל הגאונים ואנשי ארץ ישראל. וכולם לא מנו אלא לשני חורבן משליכין אותן שבע שבע.
שנת יובל אינה עולה ממנין שני השבוע, אלא שנת תשע וארבעים שמיטה ושנת חמישים יובל ושנת חמישים ואחד תחילת שש שנים של שבוע, וכן בכל יובל ויובל.

משגלה שבט ראובן וגד וחצי שבט מנשה בטלו היובלות. שנאמר "וקראתם דרור בארץ לכל יושביה" – בזמן שכל יושביה עליה, והוא שלא יהיו מעורבבין שבט בשבט אלא כולם יושבים כתיקנם.

בזמן שהיובל נוהג בארץ נוהג בחוצה לארץ, שנאמר "יובל היא" – בכל מקום, בין בפני הבית בין שלא בפני הבית.

ובזמן שהיובל נוהג, נוהג דין עבד עברי ודין בתי ערי חומה ודין שדה חרמים ושדה אחוזה ומקבלין גר ותושב ונוהגת שביעית בארץ והשמטת כספים בכל מקום מן התורה. ובזמן שאין היובל נוהג אינו נוהג אחד מכל אלו חוץ משביעית בארץ והשמטת כספים בכל מקום מדבריהם.

רמב"ם – שמיטה ויובלות

מהו "שבע שבתות השנים"?

"והיו לך" – וכי אין אנו יודעים לחשוב? ובא ללמדנו דלא נימא דעיבורין שלך שבע שבתות שנים מתקבץ לשנה שלמה והוי יובל לפני כלות שביעית האחרון, משום הכי מפרש דימי שבע שבתות השנים. שאין השנים נמנים כלל לימים רק לחודשים. ואחרי שאין לנו לדעת כמה חודשים באלו שבתות אלא הימים מה שאינו נמנה כלל בחשבון השנים. ואם כן מובן דיתרון העיבור נכלל בשנה.

הנצי"ב
מה בין ספירת העומר וספירת היובל?

"וספרת לך" – בית הדין הגדול המייצג את כלל האומה, זאת בניגוד לאמור בספירת העומר "וספרתם לכם" – שתהא ספירה לכל אחד ואחד.

"והיו לך" – זמן זה הנמשך שבע תקופות שבת הוא גם תקופה רצופה של תשע וארבעים שנה. וכעין זה מצאנו גם בספירת העומר. אף היא כוללת שתי ספירות, ספירה של שבע שבתות וספירה של תשע וארבעים יום עד ליום החמישים. ספירת העומר היא ספירת היחיד. ואילו ספירת שמיטה ויובל היא ספירת האומה. וזו משמעות ספירת העומר של היחיד. בשבע שבתות הוא נכנע לה' וממליכו כבורא וכמלך. ועל יסוד זה הוא חותר שבע פעמים לקראת חירות מוסרית ועל ידי כך יהיה ראוי לקבלת התורה. וזו משמעות ספירת שמיטה ויובל של האומה. בשבע שנות שבת היא נכנעת לה' שאדמתה הלאומית קנויה לו. ועל יסוד זה היא חותרת שבע פעמים לקראת חירות מדינית פנימית. ועל ידי כך תהא ראויה לתחיית היובל של המדינה. נמצאת זו משמעות הפסוק שלנו – ספור לך שבע שבתות שנים ואותן שבע תקופות תהיינה יחד עם זה רק תקופה אחת של תשע וארבעים שנה.

רש"ר הירש

ט
מהו "והעברת"?

"והעברת" – לשון הכרזה.

מהו "ביום הכיפורים בעשור לחודש"?

"ביום הכיפורים" – ממשמע שנאמר "ביום הכיפורים" איני יודע שהוא "בעשור לחודש"?
אם כן למה נאמר "בעשור לחודש"? אלא לומר לך תקיעה בעשור לחודש דוחה שבת בכל ארצכם. ואין תקיעת ראש השנה דוחה שופר בכל ארצכם, אלא בבית דין בלבד.

רש"י

כיצד נקבעות השנים המולדות והיובל?

חודשינו הם ללבנה ושנותינו ישובו בסוף לשנת החמה. על כן העתיקו חכמינו ז"ל כי לעולם היה בית דין עושה שבעה עיבורים בכל מחזור הלכה למשה מסיני, אף על פי שהיו קובעים בכל חודש על פי ראיית הלבנה. וסוד המחזור ידוע מחכמת המזלות.

מהו "תעבירו"?

"תעבירו" – שיתקעו שופר בכל המזלות.

ראב"ע

מה עניין היתר התקיעה? 

והנה הרב (רש"י) מפני בקיאותו בתלמוד והכל לפניו כשולחן ערוך אינו חושש וסותם הברייתות והן מטעות לשאר בני אדם. שידוע הוא וברור בגמרא כי התקיעות כולן של ראש השנה ויום הכיפורים ואפילו של רשות מותרות הן בשבת לפי שהיא חכמה ואינה מלאכה ותוקעים בה בדין תורה בשבת של ראש השנה ושל יום הכיפורים בכל מקום.
ועניין התקיעה בבית דין , תקנת רבן יוחנן בן זכאי היא משחרב בית המקדש. לפי שגזרו בה מפני שהכל חייבים בתקיעת שופר ואין הכל בקיאים בתקיעת שופר, שמא יטלטלנו בידו וילך אצל בקי ללמוד ויעבירנו ד' אמות ברשות הרבים. והתיר לנו רבן יוחנן בן זכאי בבית דין בלבד ואין לזה עיקר בעניין הכתוב כלל. ומכל מקום רצה הרב ללמדנו שתקיעת שופר ביום הכיפורים נעשית בכל מקום, שכל יחיד חייב לתקוע ואין התקיעה בבית דין בלבד כמו הספירה.
מהו "יובל"? 1
"יובל היא" – שנה זו נבדלת משאר השנים בניקבת שם לבדה ומה שמה? יובל שמה על שם תקיעת שופר (בדברי רש"י).

וכל זה אינו נכון בעיני. ולפי דעתי לא קראו הכתוב יובל על התקיעה רק על הדרור.

וחזר ואמר "יובל היא שנת החמישים שנה תהיה לכם" – שתהיה לכם שנת החמישים שנה ליובל לא לדבר אחר. ולא תזרעו ולא תקצרו אבל תהיה קודש ותשובו איש אל אחוזתו להיותה לכולכם יובל כשמה.

על דרך האמת "דרור" מלשון "דור הולך ודור בא" וכן "יובל" שישוב אל היובל אשר שם שורשיו והיא תהיה לכם.

רמב"ן

מדוע נכתב "תעבירו שופר בכל"?

"תעבירו שופר בכל" – ראשי תיבות שבת. לומר דווקא תקיעת יובל דוחה שבת.

בעל הטורים

מהו "והעברת שופר תרועה?"

"והעברת שופר תרועה" – זו קריאה היוצאת מפי ה' הקוראת לתרועה והמביאה לידי תקיעה. אך היא מושמעת בשם ה' על ידי בית הדין הגדול המייצג את כלל האומה. ואחר כך היא נמשכת על ידי כל יחיד בעם ועוברת בכל הארץ. שכן זו קריאה היוצאת מפי ה' אל תוך המדינה. היא קוראת את הכל אל אדון כל (על ידי התקיעה). היא באה להתיר את כבלי השיעבוד החברתי (על ידי התרועה), שכל אדם וכל דבר אסור בהם. והיא מחזירה כל אדם וכל דבר אל המעמד הטהור שלא יועם מבחינה חברתית (על ידי התקיעה). הוא המעמד שכל אדם וכל דבר זכה לו מידי ה' לנצח.

מהו "ביום הכיפורים תעבירו"?

"ביום הכיפורים תעבירו" – יום הכיפורים של כל שנה הוא יום התחיה המוסרית. ובשנת היובל הוא גם התחיה החברתית של האומה. ביום זה יוצא הקול מפי ה' והוא מכריז על חירות בארץ. שנת היובל תביא כפרה חברתית. תקיעת השופר של יום הכיפורים משחררת את העבדים. אולם פעולת השנה הקדושה ניכרת מיד עם תחילתה. כניסת השנה משחררת אף על פי שהחירות הגמורה היא רק מתנת יום הכיפורים. וכעין זה מצאנו גם בתחיה המוסרית שבכל שנה. ראש השנה סולל את הדרך אל כפרת העשור. וכעין זה פעולת יום הכיפור של יובל מתחילה כבר בראש השנה.

רש"ר הירש

י

מתי "וקדשתם"? 
"וקדשתם" – בכניסתה מקדשים אותה בבית דין ואומרים מקודשת השנה.
למי קוראים "דרור"?

"וקראתם דרור" – לעבדים, בין נרצע, בין שלא כלו לו שש שנים משנמכר.

אמר רבי יהודה: מהו לשון דרור? כמדייר בי דיירא, שדר בכל מקום שהוא רוצה ואינו ברשות אחרים.

מהו "יובל"? 2

"יובל היא" – שנה זו מובדלת משאר שנים בנקיבת שם לה לבדה. ומה שמה? יובל שמה, על שם תקיעת שופר.

מהו "ושבתם איש אל אחוזתו"? 1
"ושבתם איש אל אחוזתו" – שהשדות חוזרות לבעליהם.

מי חוזר למשפחתו? 1
"ואיש אל משפחתו תשובו" – לרבות את הנרצע.

רש"י

מהו "וקדשתם"?

"וקדשתם" – בעבודת הארץ וכל יושביה.

מהו "דרור"?

"דרור" – ידוע שהוא כמו חופשי.

מהו "יובל"? 3
"יובל" – כמו שלוח.

מהו "לכם"?

"תהיה לכם" – לישראלים לבדם.

מהו "ושבתם איש אל אחוזתו"? 2
"ושבתם איש אל אחוזתו" – בשנת היובל תשוב הארץ הנמכרת לבעליה.
מי חוזר למשפחתו? 2
"ואיש אל משפחתו" – העבד הנמכר לישראל.

ראב"ע

מהו "ושבתם איש אל אחוזתו"? 3
"ושבתם איש" – לירושתו.

מי חוזר למשפחתו? 3
"ואיש אל משפחתו" – עבד עברי חוזר חופשי ביובל.

רשב"ם

מהו משמעות "דרור"? 1
"דרור" – עולה כמנין ת"י=410, רמז כמנין דרור שנים היו דרורים בארץ משנבנה הבית.

בעל הטורים

הלכה:

מצוות עשה לתקוע בשופר בעשירי לתשרי בשנת היובל ומצווה זו מסורה לבית דין תחילה. ותוקעין בשופר תשע כדרך שתוקעין בראש השנה. ומעבירין שופר בכל גבול ישראל ותוקעין בין בבית דין שקדשו בו את החודש בין בבית דין שלא קדשו בו את החודש. וכל יחיד ויחיד חייב לתקוע כל זמן שבית דין יושבים ושלא בפני בית דין.
מראש השנה עד יום הכיפור לא היו עבדים נפטרים לבתיהם ולא משתעבדים לאדוניהם ולא השדות חוזרות לבעליהם, אלא עבדים אוכלים ושותים ושמחים ועטרותיהם בראשיהם. כיון שהגיע יום הכיפורים תקעו בית דין בשופר, נפטרו עבדים לבתיהם וחזרו שדות לבעליהם.
רמב"ם - הלכות שמיטה ויובלות

מי נכלל ב"וקראתם"?

"וקראתם דרור" - נכלל בזה בעלי מלחמה העומדים מחוץ לביתם בשעבוד המלוכה ונימוסי המדינה וביובל שבים לביתם ואחוזתם.

מהו "יובל"? 4
"יובל היא" – מלשון הובלה ממקום למקום.

מי חוזר למשפחתו? 4
"ואיש אל משפחתו" – אפילו אין לו אחוזה הולך לעיקר משפחתו ונקבצים כל בעלי המשפחה זה לזה.

מהו "תשובו"?

"תשובו" – שישובו לחלוטין במשפחתם. דבמה שנקבצים כל בני המשפחה לעיקר מולדתם, גורם לתקן העניינים שגרם להיות ההתרחקות ויהיו קבועים עם כל בני משפחתם.

הנצי"ב

מהו משמעות "דרור"? 1
"דרור" – ללכת אחרי נטיה טבעית.

עם הכרזת היובל חוזרת האישיות להיות נושאת נכסים. מעתה רכושה הוא לה בבחינת חפץ והיא עצמה יצאה מכלל רכוש וחפץ. היובל מחזיר לאדם את כבודה המשפטי של האישיות.

מהו "יובל"? 5
"יובל היא" – היובל יוביל ויביא, וביתר דיוק הוא יביא הביתה. הוא יביא אדם ורכוש למעמד ולסדר הראוי להם. ומכאן גם יובל במשמעות קרן. התוקע בקרן היובל קורא לעדר לשוב הביתה.

עיצומה של השנה קרויה יובל בלא קשר למצוות היובל התלויות בה. זו שנת התחדשות והחזרת עטרה ליושנה, שנה שיש בה כדי להחזיר ולתקן – שנת יובל כמשמעה. וכך גם תהיה לנו ותעשה על ידינו. מעיזים אנו לומר ששנת היובל קבלה על ידי כך משמעות של התחדשות והחזרת עטרה ליושנה. וזו חורגת בהרבה מהחזרת אדם ורכוש שנצטווינו עליה באותה שנה. מבחינה זו יום הכיפורים של שנת היובל דומה ליום הכיפורים של כל שנה ושנה. בכח כפרת יום הכיפורים יזכה הפרט לתחיה מוסרית. וזו מעלה ארוכה לחיים הפנימיים והחיצוניים של היחיד. והרי זו מתנת חסד של כל יכול עושה פלא. ואותה מתנת חסד של יום ההתחדשות גוררת אחריה את מצוות היום של עינוי ואיסור מלאכה והיא עצמה תלויה בקיומן. וכעין זה יום הכיפורים של שנת היובל. בכוחו תזכה האומה לתחייה חברתית ומדינית. וזו מעלה ארוכה ליחסי האומה כלפי פנים וכלפי חוץ כאחד. והרי זו מתנת חסד של אל כל יכול עושה פלא. חוסר השוויון של הרכוש וכל רב גווניות גורלות בני האדם הביאו לידי תוצאות מנוגדות, של עושר ועוני של תלות ועצמאות. והרי אלו מומים שחיי החברה לקו בהם כלפי פנים. והייחסים המדיניים שבין האומות הרסו את מעמדן כלפי חוץ. ועל כל אלה יכפר היובל ואת כל אלה הוא ימחה. חסד ה' יחזיר לאומה את בריאותה החברתית ואת חירותה המדינית. והאומה תחדש ימיה כקדם, כביום הווסדה על ידי מתן תורה. כי ה' חידש את חירותה ועצמאותה כלפי פנים וכלפי חוץ. וכך תלך מיובל אל יובל עד שתגיע אל המטרה שלשמה נוסדה. או אז תופיע בקרב העמים ואורה יגיע עד למרחוק. והיא תקרא אל כל העמים לעלות אליה. ממנה ילמדו את דרכי ה' שרק בהם ערובה למשפט ולחירות ולשלום עולמים בארץ. אותה תחייה מדינית של האומה תלויה בידי ה'. כנגדה תקיים גם האומה את שני המעשים הגדולים התלויים בידי אדם. היא תתחדש ותחזיר עטרה ליושנה על ידי שמיטת קרקעות ושילוח עבדים. והיא לא תקיים את שני אלה כתקנה אנושית מדינית, אלא היא תכריז עליהם בשם ה' על ידי תקיעת שופר. והם יהיו לה תוצאה משפטית של שלטון ה' ושל זכות בעלותו הקדמונית.
מהו "יובל היא"?

"יובל היא תהיה לכם" – זהו יובל של ה'. אולם גם אנחנו נכריז עליו בתור שכזה ונקיים את המצוות התלויות בו.

אם נקיים את דיני היובל נשאר עבדים לה'. והואיל ואנחנו עבדיו, הוא יגן עלינו מפני הרעב הדבר והחרב. הוא יעניק לנו עצמאות הגנה וברכה, מול כוחות האדם והטבע.
כאמור הפעולה המחדשת של היובל איננה מתמצה רק במצוות המוטלות עלינו. אין בה רק שילוח עבדים והחזרת קרקעות. אלא היובל מביא כפרה למדינה והמדינה תזכה בו לתחייה מידי ה'. ועל ידי כך תתבאר גם משמעות הספירה. שבע השמיטות המנויות על ידינו הן תקופה של תשע וארבעים שנה, החותרת לקראת שנת החמישים. וקשורה לכך גם ההלכה כי אין היובל נוהג אלא בזמן שכל ישראל יושבים על אדמתם והשבטים יושבים בנחלתם המקורית. הבאת ישראל אל האדמה המיועדת לו קרויה במקומות רבים נטיעה. יש יחס עמוק מהותי בין הייעוד של ישראל לבין הבדלי האופי שבין שנים עשר השבטים. והבדלים אלה כבר תוארו על ידי יעקב אבינו בברכת פרידתו. הרינו מבינים אפוא שהנטיעה המקורית של כל שבט בנחלתו נעשתה על פי כוונה אלוקית. ומטרת האומה שמצוות היובל תסייע להשגתה – תלויה בישיבת כל האומה בארצה. והיא תלויה גם בישיבת כל שבט בנחלתו. שהרי אותה נחלה ניתנה לו למען יפתח בו את סגולתו המיוחדת.
משגלו אחדים מהשבטים, או משנתערבו השבטים בארץ, בטלה מצוות יובל. אולם כל עוד היובל היה נוהג בארץ, היה נוהג בכל מקום. פעולתו המשחררת התייחסה גם לאותם יחידים השרויים מחוץ לארצם.

רש"ר הירש
יא

מהו "את נזיריה"? 1
"את נזיריה" – את הענבים המשומרים, אבל בוצר אתה מן המופקרים. כשם שנאמר בשמיטה נאמר ביובל. נמצאו שתי שנים קדושות סמוכות זו לזו, שנת מ"ט שמיטה ושנת החמישים יובל.

רש"י

מהו "את נזיריה"? 2
"נזיריה" – גידולי ענבים שנשרו, לא תבצרו. וכן ספיחים בתבואה.

רשב"ם

מה עושה הבעלים המקוריים השב לשדהו ביובל?

"יובל היא שנת החמישים שנה תהיה לכם" – כמו שיצאה הקרקע לחירות מיד הקונים, כן תהיה בלתי משועבדת ביד הבעלים השבים אליה. שלא ישתמשו בה כדרך בעלים באותה השנה.

ספורנו

הלכה:

כל שאסור בשביעית מעבודת הארץ אסור בשנת היובל, וכל שמותר בשביעית מותר ביובל.
רמב"ם - הלכות שמיטה ויובל

מהי "יובל היא"? 1
"יובל היא שנת החמישים" – עד כה אמרה תורה דשנת החמישים הוא יובל. ועתה הוסיפה התורה שלא נימא אם לא נעשה יובל בזמנו על ידי איזה סיבה יהיה יובל שנה אחרת, שישובו איש אל משפחתו. על כן אמרה תורה "יובל היא שנת החמישים שנה" ולא שנה אחרת.

ובשנת היובל אין בזה הפסד המדינה אחר שגם בלא זה אסור בעבודה אבל בשנה אחרת אם יהיו בטלים על ידי זה שיהיו האנשים מובילים ממקום למקום יהיה ביטול ישוב הארץ חינם.

הנצי"ב

יב
מהו "קודש תהיה לכם"? 1
"קודש תהיה לכם" – תוספת דמיה כהקדש, יכול תצא היא לחולין? תלמוד לומר "תהיה"– בהוויתה תהיה.

מהו "מן השדה תאכלו"? 1

"מן השדה תאכלו" – על ידי השדה אתה אוכל מן הבית. שאם כלה לחיה מן השדה, אתה צריך לבער מן הבית. כשם שנאמר בשביעית כך נאמר ביובל.

רש"י

מהו "קודש תהיה לכם"? 2
"קודש תהיה לכם" – אף על פי שאסרתי לבעלים להשתמש בה בזריעה וקצירה ושלא יאסוף כל פירות השדה אליו כשאר השנים. לא אסרתי לבעלים לאכול מפריה, אבל מותרים הם לאכול פירותיה כשאר כל אדם כמו בשביעית.
ספורנו

מהו "מן השדה תאכלו"? 2
"מן השדה תאכלו" – ולא מן הנאסף אל הבית, שאסור לאוספו.

רשב"ם

מהו "קודש תהיה לכם"? 3
"קודש תהיה לכם" – כי היא מפורשת בינות השנים.

מהו "מן השדה תאכלו"? 3
"מן השדה תאכלו" – מה שיוציא השדה מעצמו, תאכלו כולכם ככתוב בשנת השמיטה.

ראב"ע

מהו "קודש תהיה לכם"? 4
"קודש תהיה לכם" – משום הכי אסור להנות מעבודת הארץ כמו קודש. 
מהו "מן השדה תאכלו"? 4
מכל מקום "מן השדה תאכלו את תבואתה" – בלי אסיפה לגורן אלא מן השדה לטחינה וכדומה רשאים אף על גב שהיא קודש דמכל מקום היא מכינה לעצמה מה שגדל בה.
הנצי"ב

מהי "יובל היא"? 2
"יובל היא" – זו שנה שנועדה בידי ה' להביא התחדשות למדינה. ולכם היא תהיה שנת החמישים. תהיו ראויים לה על ידי הזדככות לאומית הנישנית שבעתיים, ועל ידי קיום המצוות התלויות בה. תקיעת שופר שמיטת קרקעות ושילוח עבדים. ואם עשיתם את שלכם, גם ה' יעשה את שלו. אם חדשתם את מדינתכם בשם ה', על ידי קיום שלוש מצוות היובל או אז "יובל היא". אז תהיה זאת שנת התחדשות והחזרת עטרה ליושנה, שתשולם בידי ה'. ואז "לא תזרעו", כל אחד יראה את עצמו כאילו קיבל את שדהו מחדש מידי ה'. יידע שהארץ היא לה'. יכיר שעצמאות המדינה לא תושג ולא תישמר, אלא אם כן היא קנויה לה'. וכביטוי לכך יקיים את היובל כשנת שבת נוספת. כי ה' חידש את מעמד ישראל כגר ותושב עם ה'. וכך הוא זכה באדמתו, למען ישתית עליה את עצמאותו וחירותו. ומיד כל אחד יבטא את היחס הזה של גר ותושב עם ה'. כביטוי לכך יקדש את אדמתו, את כושרה לגדל יבול ואת כל תוצרתה. יקיים שנות שבתון, שתבטא את כניעתו לה'. וכל דיני שמיטה, ביחס לעבודת האדמה והנאת פירותיה, נוהגים גם ביובל.

רש"ר הירש  
מהו "מן השדה תאכלו"? 5
"מן השדה תאכלו" –  מן השדה תביאו את התבואה ותאכלו, שתצאו השדה ללקוט ולאכול עם העניים והאביונים החיה והבהמה. לא שיהיה לכם עת קציר ובציר ותאספו לכם אל הבית ואל האוצרות כתבואת שאר השנים.
רמב"ן

יג

מהו "תשובו איש אל אחוזתו"? 1

"תשובו איש אל אחוזתו" – והרי כבר נאמר "ושבתם איש אל אחוזתו"? אלא לרבות המוכר שדהו ועמד בנו וגאלה, שחוזרת לאביו ביובל.

רש"י

מתי בדיוק החזרה לנחלות?

"בשנת היובל הזאת" – בתחילת השנה.

ראב"ע

מהו "תשובו איש אל אחוזתו"? 2
"תשובו איש אל אחוזתו" – ומותר לבעלים השבים אליה להחזיק בה לאחוזה ולהשתמש בה בבנין בתים ושובכים וגדרות צאן וזולתם, חוץ מעבודת אדמה ושמירת פירותיה.

ספורנו

מהו "תשובו איש אל אחוזתו"? 3
"תשובו" – לפי הפשט בא להוסיף שאינו רשות, דסלקא דעתך דחובה על האדון להניח את עבדו או את שדהו אבל המוכר אם אינו רוצה לשוב לשדהו רשאי, משום הכי כתוב "תשובו" הוא מוכרח לשוב לאחוזתו. מה שאין כן אל משפחתו אינו חובה לבוא ולהתראות עמהם, אלא הוא בן חורין לילך לנפשו.

הנצי"ב
עניין היובל מופיע בפרשה עוד מספר פעמים:
1. "במספר שנים אחר היובל תקנה מאת עמיתך במספר שני תבואות ימכר לך"

2. .."והיה ממכרו ביד הקונה אותו עד שנת היובל ויצא ביובל ושב לאחוזתו"
3. .."וקם הבית אשר בעיר אשר לו חומה לצמיתות לקונה אותו לדורותיו לא יצא ביובל"
4. "ובתי החצרים...גאולה תהיה לו ביובל יצא"
5. "וחישב עם קונהו משנת המכרו לו עד שנת היובל"
6. "ואם לא יגאל באלה ויצא בשנת היובל הוא ובניו"
"וכי תאמרו מה נאכל בשנה השביעית הן לא נזרע ולא נאסוף את תבואתנו. וציויתי את ברכתי לכם בשנה השישית ועשת את התבואה לשלוש השנים".

והרי השמיטה היא רק שנה אחת ומסוף השישית ועד השנה שלאחר השמיטה זה רק שנתיים?

יש האמורים (רש"י) כי מדובר מניסן של השנה השישית ועד ניסן של השנה השמינית.

ויש פירוש אחר: 
"ועשת את התבואה לשלוש השנים" – בעבור שנת היובל שתעשה השישית לכל שנת השמיטה והיובל והשנה שאחרי היובל, כי כולם ישן יאכלו. והבטיח הכתוב כי תפחדו בשנה השביעית, אני אצווה את ברכתי בשנה השישית שתעשה התבואה לשלוש השנים הבאים אחריהם. והיא תוספת ברכה כדי שתספיק גם בשמיטה והיובל.

רמב"ן
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