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ציץ נזר הקודש

א. החומר ומראהו של הציץ 

ועשית ציץ זהב טהור ופתחת עליו פיתוחי חותם קודש לה'.
מהו "ציץ"? 1
"ציץ" – כמין טס של זהב היה רוחב שתי אצבעות מקיף את המצח מאוזן לאוזן.

רש"י

מהו "ציץ"? 2
"ציץ" – לפי שנותנו על מצח, מקום ראית בני אדם, קרוי ציץ.

מהו "קודש לה'"? 1 

"קודש לה'" – על האפוד ועל החושן היו שמות בני ישראל לזכרון שכיפר הקב"ה על עוון הקודשים שיקדישו בני ישראל הכתובים למטה מן הציץ באבני האפוד והחושן.

מהו "קודש לה'"? 2
"קודש לה'" – כלומר הקב"ה מרצה עוון הקודשים.

רשב"ם

מהו "קודש לה'"? 3
"קודש לה'" – משמע שכל מציאות שיכתוב קודש לה' כשר. ומה שכתוב בגמרא שהיה כתוב שתי שיטין י' ה' מלמעלה קודש לה' למטה, לא לעיכובא.

אור החיים
מהו "ציץ"? 3
"ציץ" – "עצאבה" והיא נתונה על המצנפת ואיננה כדמות כתר, כי הוא על המצח לבד. מעט תדמה לה המצנפת שיש בראש הנשים באלה המקומות, כי בארץ ישמעאל ובספרד ואפריקה ומצרים ובבל ובגדד, המצנפת היא על ראש מן הזכרים הנכבדים ולא על ראש האשה. והשרים הגדולים עושים ציץ זהב על המצנפת על מקום המצח. וכבר הזכרתי לך כי מנהג ארץ ישראל ותכשיטיהם אינו כמנהג אלה המקומות.
ראב"ע
מהו "פיתוחי חותם קודש לה'"? 1

"פיתוחי חותם קודש לה'" – מלבד העיקר שהוא קודש לה' היה עוד עליו פיתוחי חותם היינו איזה ציור נאת לתכלית זה.

הנצי"ב

" מהו "פיתוחי חותם קודש לה'"? 2
פיתוחי חותם קודש לה'" – והאותיות בולטות בפניו, כיצד, חופר את האותיות מאחוריו והוא מודבק על השעווה עד שבולט.

מלבי"ם

מדוע כתוב עליו "קודש לה'"?

"ועשית ציץ זהב טהור" – לדעת חז"ל שאמרו שהציץ היה מכפר על עזות מצח צריך להתיישב בדבר, שהרי נאמר "והיה על מצח אהרון ונשא אהרון את עוון הקודשים אשר יקדישו בני ישראל" ואמרו חז"ל אלו קודשים שקרבים בטומאה. ואיך יהיה המדרש כנגד פשוטו של מקרא?

ולפי מה שכתבנו למעלה שהציץ מכפר על זנות שבגלוי, נוכל לומר שמצאו מקום אל דרש זה לומר כמו שהציץ מכפר על סתם קודשים שנטמאו, כך הוא מכפר על זנות המטמא קדושת האדם, ועל כן היה כתוב עליו "קודש לה".
ותרוויהו איתנהו ביה כי הציץ עצמו מכפר על טומאת הקודשים, אומנם מה שהיה נתון על המצח דווקא הוא כדי לכפר גם על "מצח אשה זונה".
מה טעם "פתיל תכלת"?

ומטעם זה נאמר "ושמת אותו על פתיל תכלת", דומה לפתיל תכלת של ציצית שנאמר בו "ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם אשר אתם זונים אחריהם". הרי שהוא מציל מן הזנות. ואף אם בסתם עזות מצח דברו דברו חז"ל, מכל מקום יש בו גם כן חילול קדושה כי כל עזות פנים מסתמא אין הורתו בקדושה והוא בא מסטרא דמסאבא אחרי אשר הוטמאה חדר הורתו.

ולהנחה זו יהיו כאן שלושה דברים המצילים מן הזנות:

1. הציץ עצמו שהיה כתוב עליו "קודש לה'".

2. פתיל התכלת, בדומה לפתיל התכלת בציצית.
3. המצנפת המכפר על גסות הרוח.
יש "על" המורה על מקום הנחתו. ויש "על" המורה על ההוספה, והמעיין יבחר איזה מהם מורה על ההנחה כפי משמעות הפסוקים.
 כלי יקר
הקב"ה מצווה על עשית הציץ. מהו ציץ?

· טס של זהב היה רוחב שתי אצבעות מקיף את המצח מאוזן לאוזן. - רש"י

· והיא נתונה על המצנפת ואיננה כדמות כתר. – ראב"ע
· הציץ נקרא נזר, אולי הכל מגזרת ציץ דבר נראה. – ראב"ע
למה נקרא בשם זה?

· לפי שנותנו על מצח, מקום ראית בני אדם, קרוי ציץ. - רשב"ם

על הציץ צריך לכתוב "קודש לה'"

· לזכרון שכיפר הקב"ה על עוון הקודשים שיקדישו בני ישראל הכתובים למטה מן הציץ באבני האפוד והחושן. – רשב"ם
· הקב"ה מרצה עוון הקודשים. - רשב"ם

· שכל מציאות שיכתוב קודש לה' כשר. – אור החיים
· שהציץ היה מכפר על עזות מצח. - כלי יקר
האם היה על הציץ רק כתוב "קודש לה'"?

· היה עוד עליו פיתוחי חותם היינו איזה ציור נאת לתכלית זה. – הנצי"ב

דרך כתיבת האותיות בדרך מיוחדת כדי שיהיו בולטות כלפי חוץ

· חופר את האותיות מאחוריו והוא מודבק על השעווה עד שבולט. – מלבי"ם

שמות כלי המשכן בדרך כלל משמשים את האדם בביתו, ובגדי הכהנים הם בגדים הרגילים ללבישה. אך בבגדי הכהן הגדול ישנם בגדים שאינם רגילים לאדם מן הישוב, אך גם להם יש שמות המובנים מעצם מהותם. דומה שהציץ הוא בגד מיוחד עם שם מיוחד וחזותו מיוחדת.

בולט מאוד לעין בכל הסתכלות בכהן הגדול כי על מצחו יש רצועה מזהב ועליה כתוב "קודש לה'" והוא קשור עם פתיל תכלת.

האדם הקדוש ביותר העושה את העבודות הקדושות ביותר מצהיר כלפי כולם כי הכל קודש לה'. והוא זה שעל ידי הבגד הזה הלבוש על מצחו מכפר ומכשיר קורבנות שקרה בהם סוגים מסויימים של פסולים.

הציץ נמצע בין שמות בני ישראל שהם על האפוד ועל ליבו של הכהן שהוא שלוחם ומיקומו הוא בין השכינה שמלמעלה.

האחרי והממונה על עבודת המקדש מכריז כלפי הכהנים העם ועבודת המקדש כי הכל קודש לה'. וזוהי תכלית העבודה בבית המקדש. זה ממוחש גם בפתיל התכלת הנמצא גם בציצית שמזכיר את השמים וכסא הכבוד.
ב. מקום וצורת חיבורו

ושמת אותו על פתיל תכלת והיה על המצנפת אל מול פני המצנפת יהיה.

מהו "על פתיל תכלת"? 1

"על פתיל תכלת" – ובמקום אחר הוא אומר "ויתנו עליו פתיל תכלת". ועוד כתיב כאן "והיה על המצנפת" ולמטה הוא אומר "והיה על מצח אהרון". ובשחיטת קודשים שנינו: שערו היה נראה בין ציץ למצנפת, ששם מניח תפילין. למדנו שהמצנפת למעלה בגובה הראש ואינה עמוקה להכנס בה כל הראש עד המצח, והציץ מלמטה, והפתילים היו בנקבים ותלויים בו בשני ראשים ובאמצעו ששה בשלושה מקומות הללו, פתיל מלמעלה, אחד מבחוץ ואחד מבפנים כנגדו. וקושר ראשי הפתילים מאחורי העורף שלושתן, ונמצאו בין אורך הטס ופתילי ראשיו מקיפים את הקודקוד. והפתיל האמצעי שבראשו, קשור עם ראשי השניים והולך על פני רוחב הראש מלמעלה, נמצא עשוי כמין כובע. ועל הפתיל האמצעי הוא אומר "והיה על המצנפת" והיה נותן הציץ על ראשו כמין כובע על המצנפת והפתיל האמצעי מחזיקו שאינו נופל, והטס תלוי כנגד מצחו, ונתקיימו כל המקראות, פתיל על הציץ, וציץ על הפתיל, ופתיל על המצנפת מלמעלה.
רש"י

מהו "על פתיל תכלת"? 2
"ושמת אותו על פתיל תכלת" – פתיל אחד היה בשני ראשי הציץ שמגיע מאוזן לאוזן שיהא הציץ מקושר בהן. ושלושה חוטים מלמעלה על הראש, והיה עשוי על ידי החוטים כעין כובע על המצנפת.
רשב"ם

מהו "על פתיל תכלת"? 3
"ושמת אותו על פתיל תכלת" – עם פתיל תכלת, שהיה הציץ קשור משני צדדים. ואין ספק כי פני המצנפת הוא על מקום המצח לא על הראש.
והנה לא תמצא לעולם כי המצנפת היתה רק לאהרון לבדו. והמגבעות לבניו. הציץ נקרא נזר, אולי הכל מגזרת ציץ דבר נראה.

ודע כי בשנים הנקבים שהם במוח על המצח, שם יתחבר כח חמש הרגשות, ושם כח הדמות, ושם תחל המחשבה. על כן כתוב על הציץ "לשאת את עוון הקודשים". אולי לא היתה מחשבת המקדשים כהוגן.

ראב"ע

מהו "על פתיל תכלת"? 4
תמה אני על דבר רש"י שהכתוב אינו מצווה רק לעשות פתיל תכלת אחד והוא עשה ששה. ועוד שהוא מצרף המקראות של הצוואה והעשייה, ומרבה פתילים כנגד כולן, וכן תוכל למנות בארון ושולחן ומנורה. ואם הכתוב ציוה שישימו אותו על פתיל תכלת, היאך נתנו הם עליו פתיל תכלת, ואנה צוו לעשות כן. ומה צורך לחוטים שבאמצע, והוא קשור מאחורי העורף כדרך כל ציץ באנשים ובנשים.

אבל אין הדבר כמו שאמר הרב, ולא היה שם אלא פתיל אחד, שהטס מקיף מאוזן לאוזן ונקוב בשתי קצותיו. ופתיל תכלת נכנס בשני הנקבים, והציץ נקשר בו כנגד העורף. והנה היה צונף המצנפת סביב הראש, לא על המצח כלל, אלא למעלה במקום השער. ועל דעת רבותינו היה מניח גם מקצת שער ראשו כנגד פניו לתפילין. והיתה הצניפה בגובה שבראש כנגד המוח האמצעי, והוא מכסה בה כל הראש כנגד אחוריו. והרי הצניפה בגובה שבראש כנגד המוח בשיפוע. ומניח הציץ כנגד מצחו מאוזן לאוזן, ואין הפסק בין מצחו לציץ. אבל מאוזן לאוזן מאחוריו כנגד כל העורף תהיה המצנפת, והפתיל שנקשר בו יבוא עליה.

וזהו שאמר "ושמת אותו על פתיל תכלת", שיכניס הפתיל בנקבי הציץ. והיה הפתיל על המצנפת לאחורי אוזניו כנגד העורף "אל מול פני המצנפת יהיה" הציץ. והיה על מצח אהרון ויהיה על המצח כנגד המצנפת בפניו. וזהו שאמר "ושמת המצנפת על ראשו", כלומר למעלה בעליון שבראש. לא כמו המגבעות שנאמר בהן "וחבשת להם מגבעות", שהן חובשות הראש כמי שחושש בראשו וחובשו לחיזוק. ואומר "ונתת את נזר הקודש על המצנפת", כי עליה יקשרנו מאחוריו. וכן אמר "ויתנו עליו פתיל תכלת לתת על המצנפת מלמעלה", כי שם ינתן בקשר. וכן "וישם על המצנפת אל מול פניו את ציץ הזהב", ששם בקשירתו על המצנפת ואל מול פניו ציץ הזהב. והנה הנתינה בכל הכתובים על המצנפת, כי היא הקשירה, אבל הציץ אל מול פני המצנפת במצח.

ואין להקפיד בין "ויתנו עליו פתיל תכלת" ובין "ושמת אותו בפתיל תכלת" כי בשניהם כאילו אומר "ושמת אותו בפתיל תכלת" ויתנו בו פתיל תכלת. כי הפתיל נתן אליו והוא אל הפתיל כי בו יסמך.

והכלל שאין עניין הכתובים אלא שיכניסו הפתיל בנקבי הציץ.

רמב"ן    

מהו "והיה על המצנפת"?

"והיה על המצנפת" – הפתיל היה באמצע הציץ ועולה על המצנפת לאחוריו.
מהו "אל מול המצנפת יהיה"?

"אל מול המצנפת יהיה" – שם יהיה העמדת החוט לאחורי הראש נגד פני המצנפת, שם היה מקום לקשור את הפתיל. ואם היה מסיר המצנפת מראשו היה הציץ והפתיל נופל למטה.

הנצי"ב

הקשירה היא עם פתיל תכלת,

· והפתילים היו בנקבים ותלויים בו בשני ראשים ובאמצעו ששה בשלושה מקומות, וקושר ראשי הפתילים מאחורי העורף שלושתן, ונמצאו בין אורך הטס ופתילי ראשיו מקיפים את הקודקוד. והפתיל האמצעי שבראשו, קשור עם ראשי השניים והולך על פני רוחב הראש מלמעלה, נמצא עשוי כמין כובע. – רש"י
· פתיל אחד היה בשני ראשי הציץ שמגיע מאוזן לאוזן שיהא הציץ מקושר בהן. ושלושה חוטים מלמעלה על הראש, והיה עשוי על ידי החוטים כעין כובע על המצנפת. - רשב"ם
· שהיה הציץ קשור משני צדדים. ואין ספק כי פני המצנפת הוא על מקום המצח לא על הראש. – ראב"ע
· ולא היה שם אלא פתיל אחד, שהטס מקיף מאוזן לאוזן ונקוב בשתי קצותיו. ופתיל תכלת נכנס בשני הנקבים, והציץ נקשר בו כנגד העורף. והנה היה צונף המצנפת סביב הראש, לא על המצח כלל, אלא למעלה במקום השער. ומניח הציץ כנגד מצחו מאוזן לאוזן, ואין הפסק בין מצחו לציץ. אבל מאוזן לאוזן מאחוריו כנגד כל העורף תהיה המצנפת, והפתיל שנקשר בו יבוא עליה. – רמב"ן

· הפתיל היה באמצע הציץ ועולה על המצנפת לאחוריו. – הנצי"ב
מדוע נקשר כך?

· ודע כי בשנים הנקבים שהם במוח על המצח, שם יתחבר כח חמש הרגשות, ושם כח הדמות, ושם תחל המחשבה. על כן כתוב על הציץ "לשאת את עוון הקודשים". אולי לא היתה מחשבת המקדשים כהוגן. - ראב"ע
ג. מטרתו של הציץ

והיה על מצח אהרון ונשא אהרון את עוון הקודשים אשר יקדישו בני ישראל לכל מתנות קודשיהם והיה על מצחו תמיד לרצון להם לפני ה'.

מהו "ונשא אהרון"?

"ונשא אהרון" – לשון סליחה, ואף על פי כן אינו זז ממשמעו, אהרון נושא את המשא של העוון, נמצא מסולק העוון מן הקודשים.
מהו "את עוון הקודשים"?

"את עוון הקודשים" – לרצות על הדם ועל החלב שקרבו בטומאה, כמו ששנינו אי זה עוון הוא נושא, אם עוון פיגול, הרי כבר נאמר "לא ירצה". ואם עוון נותר הרי נאמר "לא יחשב". ואין לומר שיכפר על עוון הכהן שהקריב טמא, שהרי "עוון הקודשים" נאמר ולא עוון המקריבים, הא אינו מרצה אלא להכשיר הקרבן.
רש"י

מהו "לרצון לפני ה'"?

"לרצון לפני ה'" – הקודש הם בני ישראל, כי כללות ישראל הנקראים קודש הם לה', חשוקים דבוקים משועבדים. ולזה יהיה לרצון לפני ה', שיש לו רצון בישראל באמצעות הכתב. והוא סוד אני לדודי ובזה יתרצה דודי לי.

אור החיים

מהו "והיה על מצחו תמיד"?

"והיה על מצחו תמיד" – אי אפשר שיהיה תמיד על מצחו. ופליגי בזה במסכת יומא, שר' יהודה סבירא ליה שבשעה שאינו על מצחו אינו מרצה, ומפרש שיהיה על מצחו תמיד שלא יסיח רגע דעתו ממנו וישים על ליבו שהוא על מצחו ויחשוב בקדושת ה' הכתוב עליו. ור' שמעון סבירא ליה דאף שאינו על מצחו, מרצה.

מהו "ונשא אהרון את עוון הקודשים"? 1

"ונשא אהרון את עוון הקודשים" – שאם בעת שהקדישו היה אז על מצחו, אף שאינו על מצחו עתה ישא עוון הקודשים תמיד, אף שעתה אינו על מצחו. ובא לאפוקי נשבר הציץ שאז אינו ראוי על מצחו.

מלבי"ם

מהו "ונשא אהרון את עוון הקודשים"? 2
"ונשא אהרון את עוון הקודשים" – אין לפרשו במובן של נשיאת עומס החטא, אלא נטילת העוון והעברתו מעל גבי החוטא.

הכהן הגדול מייצג את מכלול עבודת המקדש, והכתובת "קודש לה'" שעל מצחו מבטאת את שם ה' הממצה את כל מלוא מהות הקל היחיד ביישותו האישית בעלת החירות המוחלטת. המקדש מקודש לו, וכל קודשי המקדש מכוונים אליו. לפיכך עשוי הציץ הזה לבטל כל שמץ של פגימה וטומאה, אשר יבוא על קודשי המקדש ביחס ליושר כיוונם אל הקל היחיד. הסיסמא החיובית "קודש לה'" החודרת ממצחו של הכהן הגדול אל כל חדרי המקדש ואל כל הקודשים שבתוכם, והמטביעה את חותם "קודש לה'" על כל הקודשים, סיסמא זו יפה כוחה לבטל טעות חמורה. לולא הציץ, לא ימלטו הקודשים מן הטעות הזאת. והציץ מבטל רק גורמים בעלי תכונה עניינית הטמונים בטבע בריאתו של עצם, ורק כל עוד גורמים אלה נשארים בתחומו המוגדר של המקדש.

הציץ מרצה לחלוטין רק על העולין , היינו אותם חלקי הקרבן העולים על המזבח, כגון אימורים קומץ ודם. הריצוי נעשה מכח סיסמת "קודש לה'" שעל הציץ, אולם רק ביחס לאותם העצמים הקרבים על המזבח כביטוי להתמסרות בלתי אמצעית לה'. לגבי האכילות כגון הבשר, ריצוי הציץ פחות החלטי, שכן בהם ההתמסרות לה' אינה בלתי אמצעית בשל חשיבותם של הכהנים והבעלים הנהנים מן הקרבן. אף על טומאת הגוף של הכהן המקריב אין הציץ מרצה אלא אם כן הטומאה היא טומאת התהום, כלומר טומאה שאיש לא היה יכול להכיר בה בשעה שנודעה לכהן. או אם הטומאה היא של קורבנות ציבור שקבוע להם זמן, והיא כבר דחויה מכח חשיבות הזמן והציבור.

אם הכהן הגדול מייצג את הציבור כולו, הרי שאין קרבן שקבוע לו זמן שאינו גם בו בזמן קרבן ציבור במובן רחב יותר.

אין פסול מפסולי המוקדשים העומד בניגוד גמור למושג האלוקות הצרופה של ה' בתודעה הישראלית, מושג שהשמירה על טהרתו היא היסוד לכל קדושתו וייעודו של המקדש, ושסיסמתו החיובית של הציץ "קודש לה'" מסוגלת להעבירו ולבטלו במחאתה המוצהרת, אלא באמת רק פסול הטומאה בלבד. כל שאר הפסולים אינם פוגעים במושג האלוקות כשלעצמו, והם רק מכניסים רעיונות סרק לתוך מסגרת יחסינו אל ה'. לפיכך אין דבר האמת של "קודש לה'" מעבירם ומבטלם. אבל הטומאה תוקפת את מושג האלוקות עצמו, וכשם שהיא שוללת את "קודש לה'", כן "קודש לה' שולל אותה". כי הטומאה היא מצב  שבו נכנע כל חי וכן גם האדם המיועד לחירות המוסרית, לכח שלטונו של הגוף. עיקר הכח הזה מתגלם במוות, ולכן טומאת מת היא אבי אבות הטומאה. הרי כאן כח הכפייה של איתני הטבע, הוא הכח אשר ביסודו של דבר נחשב לאלוהות על ידי עובדי האלילים שבכל הזמנים, השוללים את חירות האל כשם שהם שוללים את חירות האדם, והרואים את הכל כנתון לכפייתו הפיסית של הכרח השולט בעוורון גמור. והנה תפיסה זו מנוגדת ניגוד גמור למקדש, שתעודתו היא להעמיד את האדם כבעל חירות מוסרית על יסוד עובדת מציאותו הממשית של הקל בעל החירות המוסרית.

אם יובא על המזבח הדם שנגעה בו אצבע הטומאה, וכן חלב וכליות וקומץ סולת ושמן שנגעה בהם אצבע הטומאה, הרי שיוכלו הם להביא שמץ טעות, שכביכול צריך להקריב את החיים והשאיפות, המזון והבריאות – קרבן לאותו שלטון מדומה של כוחות הגוף, המכניעים בעוורונם את כל אלה תחת רגליהם המשחיתות כל.
זהו אפוא עוון במובן מילולי. שכן טעות וסטייה, המרחיק את הקדשים מכיוונם הישר והטהור, שהוא הכיוון האמיתי היחיד. כנגד זה עומדת הסיסמא של "קודש לה'" הכתובה על ציץ זהב טהור שעל מצח אהרון. בשמחה ובחדווה מעבירה הסיסמא הזאת כל שמץ של אותו דמיון שווא קודר, באשר היא מעמידה את כל קודשי המזבח תחת שלטון יחידו של עולם. אלוקי החירות, החיים והאמת, שכל איתני הטבע הגשמי וכל חוקי הטבע הגשמי אינם אלא יצוריו ועבדיו, ורק עובדי האלילים משתחווים לפניהם ברעדה. וכשם שהיא בכח גבורתו ובחירתו עליון ושליט על כל כוחות הכפייה של הטבע, כן הוא קורא גם את האדם, שבראו בצלם חירותו האלוקית, שיתעלה מעל לכוחות הכפייה של הטבע העיוור ויחיה את חייו תוך השתלמות מתמדת של כוחות חירותו המוסרית. חיים של עבודת ה' ואין בלתו. חיים של קדושה, ואין קדושה אלא שחרור משלטון הכפייה של כוחות הטבע העיוור.

הציץ יהיה על מצח אהרון תמיד ביטוי לרצונם לפני ה'. הווה אומר, הסיסמא "קודש לה'" שעל מצח אהרון תבטא תמיד את דעתם וכוונתם של ישראל לגבי המקדש, שהוא מקודש רק לה' לבדו, ושעל ידי ההצהרה החיובית הזאת תבוטל כל טעות וסטייה.    
רש"ר הירש
פעמיים מופיע בפסוק כי הציץ צריך להיות על מצחו של אהרון הכהן הגדול,
· שלא יסיח רגע דעתו ממנו וישים על ליבו שהוא על מצחו ויחשוב בקדושת ה'. - מלבי"ם

יש קשר בין נשיאת הציץ לכפרה על "עוון הקודשים",

· לשון סליחה, אהרון נושא את המשא של העוון, נמצא מסולק העוון מן הקודשים. לרצות על הדם ועל החלב שקרבו בטומאה. – רש"י
· שאם בעת שהקדישו היה אז על מצחו, אף שאינו על מצחו עתה ישא עוון הקודשים תמיד, אף שעתה אינו על מצחו. ובא לאפוקי נשבר הציץ שאז אינו ראוי על מצחו. - מלבי"ם
· אין לפרשו במובן של נשיאת עומס החטא, אלא נטילת העוון והעברתו מעל גבי החוטא. הריצוי נעשה מכח סיסמת "קודש לה'" שעל הציץ, אולם רק ביחס לאותם העצמים הקרבים על המזבח כביטוי להתמסרות בלתי אמצעית לה'– רש"ר הירש

וכל זה "לרצון להם לפני ה'",
· הקודש הם בני ישראל, כי כללות ישראל הנקראים קודש הם לה', חשוקים דבוקים משועבדים. ולזה יהיה לרצון לפני ה', שיש לו רצון בישראל באמצעות הכתב. והוא סוד אני לדודי ובזה יתרצה דודי לי. - אור החיים
מהות הריצוי של הכהן,
· הכהן הגדול מייצג את מכלול עבודת המקדש, והכתובת "קודש לה'" שעל מצחו מבטאת את שם ה' הממצה את כל מלוא מהות הקל היחיד ביישותו האישית בעלת החירות המוחלטת. המקדש מקודש לו, וכל קודשי המקדש מכוונים אליו. לפיכך עשוי הציץ הזה לבטל כל שמץ של פגימה וטומאה, אשר יבוא על קודשי המקדש ביחס ליושר כיוונם אל הקל היחיד. הסיסמא החיובית "קודש לה'" החודרת ממצחו של הכהן הגדול אל כל חדרי המקדש ואל כל הקודשים שבתוכם, והמטביעה את חותם "קודש לה'" על כל הקודשים, סיסמא זו יפה כוחה לבטל טעות חמורה. לולא הציץ, לא ימלטו הקודשים מן הטעות הזאת. והציץ מבטל רק גורמים בעלי תכונה עניינית הטמונים בטבע בריאתו של עצם, ורק כל עוד גורמים אלה נשארים בתחומו המוגדר של המקדש.
משמעות הדבר לכל אדם מישראל,

· תפיסה זו מנוגדת ניגוד גמור למקדש, שתעודתו היא להעמיד את האדם כבעל חירות מוסרית על יסוד עובדת מציאותו הממשית של הקל בעל החירות המוסרית. שיוכלו הם להביא שמץ טעות, שכביכול צריך להקריב את החיים והשאיפות, המזון והבריאות – קרבן לאותו שלטון מדומה של כוחות הגוף, המכניעים בעוורונם את כל אלה תחת רגליהם המשחיתות כל. בשמחה ובחדווה מעבירה הסיסמא הזאת כל שמץ של אותו דמיון שווא קודר, באשר היא מעמידה את כל קודשי המזבח תחת שלטון יחידו של עולם. אלוקי החירות, החיים והאמת, שכל איתני הטבע הגשמי וכל חוקי הטבע הגשמי אינם אלא יצוריו ועבדיו, ורק עובדי האלילים משתחווים לפניהם ברעדה. וכשם שהיא בכח גבורתו ובחירתו עליון ושליט על כל כוחות הכפייה של הטבע, כן הוא קורא גם את האדם, שבראו בצלם חירותו האלוקית, שיתעלה מעל לכוחות הכפייה של הטבע העיוור ויחיה את חייו תוך השתלמות מתמדת של כוחות חירותו המוסרית. חיים של עבודת ה' ואין בלתו. חיים של קדושה, ואין קדושה אלא שחרור משלטון הכפייה של כוחות הטבע העיוור.
· הסיסמא "קודש לה'" שעל מצח אהרון תבטא תמיד את דעתם וכוונתם של ישראל לגבי המקדש, שהוא מקודש רק לה' לבדו, ושעל ידי ההצהרה החיובית הזאת תבוטל כל טעות וסטייה. - רש"ר הירש
השמות שבאפוד על כתפות שמקושר לציץ הוא כנגד קשר דל"ת שבראש, ושמות שבחושן הוא כנגד קשר של יו"ד שבשל יד, והמה תפילין דמארי עלמא שנושא אותם הכהן הגדול במקדש לרמז שקשורים הם ישראל לקב"ה בלב ובראש כביכול.
משך חכמה

"לרצון להם" כתיב לרצון ולא לפורענות.

מנין ידעו במלחמה עם מדין מי בעולה ומי לא?

אמר רב הונא בר ביזנא אמר ר' שמעון חסידא העבירום לפני הציץ, כל שפניה מוריקות בידוע שהיא ראויה ליבעל, כל שאין פניה מוריקות בידוע שאין ראויה ליבעל. 
יבמות דף ס ע"ב

הקב"ה נתן לנו טבע עזות לעמוד נגד כל החולקים על אמונתנו, אך "עז פנים לגיהנום"?

על כן יכתוב על המצח "קודש לה'" שאנו מקדשים העזות שלנו קודש לה' ולא לדבר אחר חס וחלילה. רק העזות קודש לה' כנגד שבעים אומות, והיינו תפילין שבראש. "וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך ויראו ממך".

חתם סופר

מעשה בציץ
מעשה בינאי המלך (מן הכהנים של חשמונאים) שהלך לכוחלית שבמדבר (שם מדינה שבמדבר) וכיבש שם שישים כרכים ובחזרתו היה שמח שמחה גדולה וקרא לכל חכמי ישראל. אמר להם: אבותינו היו אוכלים מלוחים (ירקות) בזמן שהיו עסוקים בבנין בית המקדש, אף אנו נאכל מלוחים זכר לאבותינו. (בימי בית שני כשעלו מן הגולה והיו עניים והיו מוציאין הוצאות במלאכה, אם אנו נאכל מלוחין להיות זכר לעוני אבותינו ולהודות לפני הקב"ה שהצליחנו והעשירנו) והעלו מלוחים על שולחנות של זהב ואכלו. והיה שם אחד איש לץ לב רע ובליעל ואלעזר בן פועירה שמו. ויאמר אלעזר בן פועירה לינאי המלך, ינאי המלך ליבם של פרושים עליך (שונאיך הם ואין שמחים בהצלחתך). 
ומה אעשה? (לידע שכן הוא)

הקם להם בציץ שבין עיניך. הקים להם בציץ שבין עיניו (תן ציץ הקודש על מצחך ויעמדו על רגליהם לפי שה' כתוב בו והם יגלו את ליבם למחות בך מהיות כהן) (בציץ היה מותר משום שנאמר בו "והיה על מצחו תמיד", משמע שמותר שלא בשעת עבודה, אבל בשאר בגדים לא. וינאי היה כהן מזרע בית חשמונאי - תוספות ). 
והיה שם זקן אחד ויהודה בן גדידה שמו, ויאמר יהודה בן גדידה לינאי המלך, ינאי המלך, רב לך כתר מלכות, הנח כתר כהונה לזרעו של אהרון. שהיו אומרים אמו נשבית במודיעים (לכך מיחו בו שהיו הפרושים אומרים עליו אמו נשבית במודיעים כרך של בית חשמונאי היה ושבויה פסולה לכהונה ונשאה אביו ונעשה חלל), ויבוקש הדבר ולא נמצא. ויבדלו חכמי ישראל בזעם (שכעס המלך עליהם).

ויאמר אלעזר בן פועירה לינאי המלך, ינאי המלך הדיוט שבישראל כך הוא דינו (לסבול חרפתו), ואתה מלך וכהן גדול כך הוא דינך? (בתמיה, שלא תנקם מהם?)
ומה אעשה?

אם אתה שומע לעצתי רומסם! (הרגם)
ותורה מה תהא עליה? (שלא תשתכח)
הרי כרוכה ומונחת בקרן זוית, כל הרוצה ללמוד יבוא וילמד! (הרי ספר תורה כרוכה ומונחת בתוכה המצוות ולא ישתכחו)
אמר רב נחמן בר יצחק, מיד נזרקה בו אפיקורסות דהווה ליה למימר, תינח תורה שבכתב, תורה שבעל פה מאי?

מיד ותוצץ הרעה (כניצוץ המבעיר גחלת) על ידי אלעזר בן פועירה ויהרגו כל חכמי ישראל והיה העולם משתומם עד שבא שמעון בן שטח והחזיר את התורה ליושנה.

קידושין ס"ו ע"א

וכי עד אותו יום לא ראו שעשה עבודה ומחזיק עצמו בכהן כשר ולמה לא מיחו בו?
אלעזר היה מכת צדוקים שלא רצו לקבל מרבם להשתמש שלא לקבל פרס, 

ג' כתרים הן, כתר מלכות וכתר תורה וכתר שם טוב עולה על גביהן. ואי אפשר להניח גם את כתר תפילין וכתר מלכות, ואלעזר יעץ להניח את כתר תורה מפני כתר מלכות וכתר כהונה, וגם המלך והכהן צריך אותם. ואלעזר יעץ שינאי יתן גם את כתר כהונה בנוסף לכתר המלכות וידחה את התפילין – כתר תורה. וכנגד זה יצאו חכמי ישראל כדי שלא יוריד את כתר תורה, הצדוקים ניצלו זאת ואמרו כי היה זה לזלזל בו שאינו ראוי לכהונה בשל אימו, וגם הטעו את המלך שאינו זקוק לכתר תורה.

שמעון בן שטח החזיר שלא תדחה התורה מפני שני הכתרים האחרים. – על פי המהרש"א 
גודל שמחתו של ינאי היתה בחושבו דכוחו ועוצם ידו עשה זאת, וכיון שלא היתה שמחה לשם שמים, נכשל באותה שמחה, שזכה לשפוך דם צדיקים קדושים. וכיון שהעלה אותם בשולחנות של זהב ולא בשולחנות של עץ שהם של עניים לעשות זכר כראוי, לכך נתגאה וגם הגאות הזאת היתה בעוכרו.
האיש הלץ שלא היה בעל תורה דמושבו מושב ליצים. לב רע – שהיה אפיקורוס שכפר בתורה שבעל פה. ובליעל – שופך דמים.

וזכר שם אביו לגנותו, שהיה בן אשר פער פיו להלשין על חכמי ישראל, והביא בפוער פיו אף ורע.

אמר לו לעורר מדנים ולהכניס בליבו ארס על חכמי ישראל יותר.

אמר שמה שמערערים עליו הפרושים הוא מחמת שדנים עליו ולא על אימו, שהיו מתירים אותה בחזקת כשרות. ולכן אמר לו "עליך" ולא על אימך, שאם היו דנים את אמך היו מתירים אותה, ראה כמה דינים שלהם מעוקמים. היום דנים על הכהונה אחר כך יהיו דנים  עליך – על המלכות, שעוקרים אותך מן המלכות שאתה משתמש ומתעטר בה. דאין מעמידים מלך אלא מן המשיאין לכהונה, ודין זה אינו מהתורה אלא מדרבנן. ולכך השיאו לפקור בתורה שבעל פה ודברי חכמים.

אמר לו כי הם חוששים אם יגלו לך מה שיש בלבבם עליך תכעוס עליהם ותהרגם, לכן מסתירים דברים שבלבבם. אך אם תלבש הציץ יהיה ליבם בטוח שלא יגיע להם רעה מן כעס שלך, כי הציץ מסוגל להפוך הכעס לרצון. וכל הדברים האלו אמרם לו בחשאי, שאם היו שומעים דברי המלשינות של זה לא היו מדברים עם ינאי כך.

יהודה בן גדידא – זכר שם אביו לרמוז על התקלה אשר נסבבה על ידו מדבריו אלה, כי גדידה לשון חיתוך וכריתה.

היה נשמע מדבריו כי גם כתר מלכות נטלה שלא כדין.

כשהרג ינאי החכמים על פי עצתו של זה, לא הרג אלא את הנמצאים אצלו בירושלים. אבל נשארו עוד חכמים בעוד מקומות חוץ לירושלים. וינאי שאל על מי שנמצא בירושלים הכיצד ילמד תורה?

ענה לו כי התורה באה ממרחק, לתורה יש כח כמו לקרן זוית להביא את הקול מרחוק.

לימוד תורה נלמד מהאות ל' שהיא גבוהה מכל האותיות. ולכן ל' בסוף ישראל, כי יסודם וישיבתם עומדת על לימוד תורה.

ולכן לשאלת ינאי אמר מונחת בקרן זוית, כי הל' בסוף לרמז שאין לימוד התורה עצור וגנוז, אבל החכמים שנקראים ישראל, אל כל הרוצה ללמוד יבוא וילמוד. כמו הל' שכל הרוצה למשוך אותו אליו, יעלה בידו, שאין לו מחיצה מעכבת.

שמעון בן שטח – בתורה יש ח' דרגות: כשר, פסול, טמא, טהור, חייב, זכאי, אסור, מותר. המעמיק בתורה נקרא שט בים, ולכן שטח – שט-ח.

ובא מן המחבואה שהחביאתו אחותו, אשתו של ינאי.

בן יהוידע
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