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מה מסתתר בבאר?

לפרשת תולדות

"וכל הבארות אשר חפרו עבדי אביו בימי אברהם אביו סתמום פלישתים וימלאום עפר.

וישב יצחק ויחפור את בארות המים אשר חפרו בימי אברהם אביו ויסתמום פלישתים אחרי מות אברהם ויקרא להן שמות כשמות אשר קרא להן אביו.

ויחפרו עבדי יצחק בנחל וימצאו שם באר מים חיים.

ויריבו רועי גרר עם רועי יצחק לאמור לנו המים ויקרא שם הבאר עשק כי התעשקו עימו.

ויחפרו באר אחרת ויריבו גם עליה ויקרא שמה שטנה.

ויעתק משם ויחפור באר אחרת ולא רבו עליה ויקרא שמה רחובות ויאמר כי עתה הרחיב ה' לנו ופרינו בארץ.

ויהי ביום ההוא ויבואו עבדי יצחק ויגידו לו על אודות הבאר אשר חפרו ויאמרו לו מצאנו מים.

ויקרא אותה שבעה על כן שם העיר באר שבע עד היום הזה."
ענין הבארות מוצא מקום נרחב אצל יצחק מה שאין כן אצל אברהם ויעקב. יש סביב הבארות מאבק עם רועים אחרים. לכל הבארות יש שם. יצחק מתעקש לפתוח את הבארות שבנה אביו, האם יש בכך איזו סיבה מיוחדת?
מהו "וישב"?

"וישב ויחפור" – את הבארות אשר חפרו בימי אברהם אביו ופלשתים סתמום וקודם שנסע יצחק מגרר חזר וחפרן.
רש"י

מדוע קרא להן שמות? 1
"אשר קרא להן אביו" – כדי שלא יוכל אדם לערער עליהן.

רשב"ם

מי סתם את הבארות ומה עמדת המלכות?

"סתמום פלשתים" – יושבי השדה, ולא היה יכול לקבול עליהם לפני המלך באשר הוא דר בגרר ולא נודע מי עשה וגם כי המלוכה הסתירה פניה מחמת שנאה שבלב.

מהו "וישב ויחפור"?

"וישב יצחק ויחפור" – כי בהיותו יושב גם הוא בנחל על השדה ראה והשגיח על הבארות ולא יכלו עוד יושבי השדות לעשות עוול כי היה קובל על המסתמים לפני המלך. ובעל כורחו היה המלך עושה משפט. 
מה מלמדים אותנו הבארות לגבי העתיד?

ומזה למדנו דרך הגלות שהקב"ה מהפך מחשבות ומה שנראה לנו שמר עין לנו על כל פנים הוא בא לטובה אחר זמן.

מדוע קרא להן שמות? 2
"ויקרא להן שמות" – למען לא יוכלו לערער עליהם אחרי אשר כבר החזיק בה בימי אברהם בלי ערעור.

הנצי"ב

מי מבין הפלשתים קינא ביצחק?

ספר שקנאת פלשתים היה בין מצד העם ובין מצד המלך. מצד העם שסתמו כל הבארות של מים שחפרו עבדי אביו, כדי שלא ימצא מים למקנהו ויוכרח לצאת ובין מצד המלך.

מתי סתמו את הבארות ומדוע?

"וישב יצחק" – הבארות הקודמים היו בגרר עצמו שלא סתמום פלשתים עד עתה כי היו צריכים להם. רק עתה סתמום כשראו שיצחק משתמש בהם כדי שיהיה יצחק מוכרח לצאת. ויצחק לא חפר אותם כי הוצרך לצאת משם. והבארות הנזכרות פה הן אותן שחפר אברהם בנחל גרר עת יצא מפלשתים לבאר שבע. שעבר דרך נחל גרר ונתעכב בנחל גרר בדרכו כדרך הרועים. ואותן הבארות סתמו תיכף אחר מות אברהם ואלה הבארות חפר יצחק עתה.

מה מסתתר בענין הבארות?

ומבואר במדרש שהיה לאברהם בבארות האלה גם ענין נעלם, כי כל מעשה האבות והליכתם בקודש ממדרגה למדרגה עשו נגדם ציונים למטה בעולם התחתון. ובהורידם השפע הרוחנית מנהר היוצא מעדן אל נחלי עדנים, חפרו בארות למטה ויקראו להם שמות. מורים על דברים עליונים שנעשו בעולם העליון. והפלשתים חשבו שעל ידי בארות אלה ממשיך ההשפעה משר שלהם וסתמו אותם. ויצחק משך מי החסד מדלים בכוחו של אברהם. והחזיר צינורי הברכה למקומם וחזה מפעלות אלוקים ושם שמות בארץ כשמות אשר קרא להם אביו – הקורא בשם ה'.

מדוע חפר יצחק "בנחל"?

"ויחפרו עבדי יצחק בנחל" – שאחר כך לא הספיקו בארות של אברהם כי היה מקנה יצחק רב ממקנה אברהם וחפרו שם עוד בארות. ומצאו באר מים חיים כי בארות אברהם היו מאוספים ממי גשמים.

מה היו טענות רועי גרר ומה השיבו להם רועי יצחק?

"ויריבו רועי גרר" – שעל ידי שהיה מים חיים שהמעין מקורו מן ההרים. היה להם טענה "לנו המים"- א. כי מי המעין יוצאים מן ההר שבגרר שהוא מגבול אבימלך. ב. שהיה מחוקי המלכות שכל הנמצא בבטן הארץ שייך אל המלכות. ואם כן מי תהומות הם של המלך ובני המדינה. ורועי יצחק היה להם טענה שהמים שבבטן הארץ הם הפקר ושייך להם אחר שהם חפרו ומצאו אותו. 
מדוע נקראה הבאר "עשק"?

ועל כן קרא שם הבאר עשק כי היה ביניהם עשק וטענות שכל אחד היה לו טענה לפי דעתו.

מדוע חפרו באר אחרת?

"ויחפרו באר אחרת" – בכל זאת לא רצו להחזיק בו בחזקת היד וחפרו באר אחרת למנוע את עצמם מן הריב.

מדוע נקראה הבאר השניה "שטנה"?

"ויריבו גם עליה" – ובזה לא היה לרועי גרר שום טענה אחר שהיה באר של מי גשמים שהם הפקר. ועל כן קרא שמה שטנה שלא היה בזה עשק וטענות רק שעמדו לשטן להם בלא שום טענה. ועוד שבריבם על הבאר הראשון היה מפני שגם הם היו צריכים למים והיה סיבת הריב תועלת עצמם. אבל בריבם על הבאר הזה שלא היו צריכים לו אחר שהיה להם באר מים חיים אשר לא יכזבו מימיו. אם כן היה רק שטנה לשטן אל יצחק ולהפסידו לא בעבור צרכם אליו.
מהו "ביום ההוא"?

"ויהי ביום ההוא" – למעלה באר שהוא התחלת הכריה וביום שלאחריו הגידו לו שנגמר הכריה ביום אחד ומצאו מי מעין.

מדוע נקראה הבאר "שבעה"?

"קרא שם הבאר שבעה" – שהיה הבאר השביעי שכרה. כי ג' בארות של אברהם וג' בארות שחפרו בנחל גרר וזה היה הבאר השביעית. 
והרי כבר אברהם קרא את שם המקום "באר שבע"?

והנה בימי אברהם קרא למקום ההוא באר שבע רק למקום של הבאר והאשל והעיר לא נקראת עדיין בשם זה ועתה שיצחק קרא גם כן בשם שבעה נעשה באר שבע שם כולל לכל העיר ושם זה נשאר עד היום הזה.  

מלבי"ם
מה היתה טענת אנשי פלשתים?

היאך יתנו לו הם רשות והם אמרו: תקלה הם לנו מפני הגייסות. 
מי פעל נגד יצחק?

כאשר קנאו בו פלשתים והם השרים אשר בגרר מדינת המלך, סתמו הבארות אשר לו מירושת אביו בגבול עיר גרר. והמלך שלחו מעיר מושב כסאו והלך לו לעיר אחרת ואולי איננה ממלכתו אף על פי שהיא בארץ פלשתים ושם בארות אחרים שחפר אברהם שגר במקום ההוא ימים רבים. 
מדוע לא סתמו את הבארות בימי אברהם?

ופלשתים יושבי הארץ כאשר מת אברהם. ויצחק לא ישב שם. סתמום ולא לשנאתו. רק בימי אברהם לא רצו לסתמם מפני כבודו, כי אמרו אולי ישוב לשבת בארץ. ולכן שב יצחק ויחפור אותם בנחל ורועי גרר רבו עמו לאמור לנו המים.
מה היתה טענת הפלשתים ומה היו טענות רועי יצחק?

"לאמר" – הבאר בנחל ומימי הנחל הם אשר ימצאו שם ומתמציתם ימלא הבור והנחל יתמעט בהם והנה הם שלנו. על כן הזכיר הכתוב "מים חיים" לאמר כי היה נובע מים חיים אין מימיו מן הנחל כאשר אמרו מריביו.

רמב"ן 
מהם "מים חיים"?

"מים חיים" – שהם נובעים תמיד.

ראב"ע

מה היתה טענת רועי גרר ועמדת השרים?

"ויריבו" – כי אמרו שהמים נמשכים מהנחל ושרי מלוכה. היה להם מקום להעלים עין מהאמת מחמת שנאה בלב.

מדוע נקרא "עשק"?

"התעשקו" – היה זה ברוב דברים אשר הוכיח יצחק כי מים חיים המה. והמה נתווכחו עמו וזה נקרא "עשק".
מדוע נקרא "שטנה"?

"שטנה" – אחר שראו כי עלה בידם לגזול הבאר בטענה בדויה הוסיפו לגזול בלי טענה רק עמדו לשטן, גם אז העלימו השרים עין.
"ויעתק משם" – למקום אחר שלא היו האנשים רעים כל כך.

מדוע נאמר על יצחק שחפר?

"ויחפור" – עבדיו חפרו בשמו. או ששם ידו בהתחלת החפירה כנהוג בדברים גדולים שהגדולים שולחים אצבע בתחילת המלאכה. ובזכות זה "לא רבו עליה" – וזה היה בהשגחת ה'.

"הרחיב לנו" – להתיישב במקום מרווח.

"ופרינו בארץ" – דהרחבת הישוב דורש פריה יותר משאם יושבים במקום אחד.

מהו הסימן לגלות ישראל מהבארות?

וכל זה סימן לזמן הגלות. דהגרושין גורמים כמה דברים זה נגזל בטענה כל שהיא וזה נגזל גם שלא בטענה. וזה מצליח במקום גירושו יותר מכאשר היה. וגם הגרוש גורם פריה ורביה בישראל יותר משהיה במקום אחד. והנה ידענו כבר ידענו מברית בן הבתרים שהגלות החל מיצחק, על כן בא אותות הגלות בו.
הנצי"ב 

מה נלמד מהבארות לעתיד?

כל מה שאירע לאבות היה סימן לבנים, על כן מצאו מקום לדרוש כל ענייני בארות אלו על ג' בתי מקדשים שנקראו באר מים חיים. כי כשם שעשו מריבה על שני בארות והשלישי קרא רחובות, כך במקדש ראשון ושני עשו האומות מריבה עם ישראל עד שהחריבוה, אבל השלישי שיבנה במהרה בימינו קרא רחובות.
בבית ראשון היה מצה ומריבה ושנאת חינם בין נשיאי ישראל שנקראו רועים ונחרב הבית בסיבת המריבה שהיתה בין מלכי ישראל ויהודה. ובבית שני היתה מידת השנאת חינם בין כל ישראל כי פשה הנגע בכולם עד לאין מרפא. ועל כן כתוב בבאר הראשון "ויריבו רועי גרר עם רועי יצחק", לרמוז גם לעתיד שתהיה המריבה בין רועי ישראל. ואגב גררה רבו גם רועי האומות עם ישראל. 
מה ההבדל בין בית ראשון לשני?

"על כן קרא שם הבאר עשק כי התעשקו עמו" – כי יש הבדל בין שנים המתקוטטים בחינם על לא דבר כמנהג דורנו. וזה ההבדל בין בית ראשון לשני כי השנאה שהיתה בין רועי ישראל בבית ראשון היתה על עסק המלכות כי נחלקה מלכות ישראל. וטבע העניין נותן שאין מלכות נוגעת בחברתה, על כן חשב כל אחד מהם שחבירו נכנס בגבולו ועל ידי זה רבתה המשטמה ביניהם.
אבל השנאת חינם של בית שני היה בחינם על לא דבר, כי אפילו הפחותים היו שונאים זה לזה על לא דבר. כי על כן נקראת "שנאת חינם" אף על פי שלא היה לאחד שום עסק עם חברו. ואין זה כי אם רוע לב והשטן היה מרקד ביניהם להכשילם זה בזה. כי מצא אלוקים עוונם ממקום אחר על כן הסיתם זה בזה למצוא עוונו לשנוא. לכך "ויחפרו באר אחרת ויריבו גם עליה ויקרא שמה שטנה" – לא הזכיר במריבה זו הרועים. רמז למריבת בית שני שהיתה בכל ארץ ישראל, על כן קראה שטנה כי לא מצאו סיבה אל דברי רבותיהם. כי אם מה שהיה וודאי השטן מרקד בין קרניהם אשר בהם ינגחו זה לזה.

ובבאר השלישי "לא רבו עליה" כי בית המקדש השלישי יבנה על ידי מלך המשיח כי אך שלום ואמת יהיה בימיו, על כן נקרא "רחובות" כי אז ירחיב ה' את גבולם. כי בזמן שהמריבה מצויה או שני עברים ניצים אף בהיותם בעיר גדולה כאנטיוכא לא נשא אותם לשבת יחדיו. ואף במקום רחבת ידים מאוד צר להם המקום ולא יסבלם, כאשר בעוונינו עוד היום מנהג זה מצוי בינינו. ובהיפך זה בזמן ששלום על ישראל אף על פי שפרינו בארץ ויהיו הדרים עליה רבים עד מאוד מכל מקום רחבת ידים להם ואין צר להם. ועוד מצינו שבבית שני שמחמת המחלוקת יצאו שלמים, על כן אמר שבזמן מציאת השלום "ופרינו בארץ" כי לא יצטרכו לצאת מתוכה.
כלי יקר 

מה מרמז ענין הבארות?

יספר הכתוב ויאריך בעניין הבארות ואין בפשוטי הסיפור תועלת ולא כבוד גדול ליצחק והוא ואביו עשו אותם בשווה. אבל יש בדבר עניין נסתר בתוכו, כי בא להודיע דבר עתיד. כי "באר מים חיים" ירמוז לבית אלוקים אשר יעשו בניו של יצחק ולכן הזכיר באר מים חיים.

מדוע נקראה הבאר "עשק"? 2

וקרא הראשון "עשק" ירמוז לבית ראשון אשר התעשקו עמנו ועשו אותנו כמה מחלוקות וכמה מחלוקות עד שהחריבוה.

מדוע נקראה הבאר "שטנה"? 2

והשני קרא "שטנה" שם קשה מן הראשון והוא הבית השני שקרא אותו כשמו כמו שנאמר: "כתבו שטנה על ירושלים" וכל ימיו היו לנו לשטנה עד שהחריבוה וגלו ממנו גלות רעה.

מדוע נקראה הבאר "רחובות"?

והשלישי קרא "רחובות" הוא הבית העתיד שיבנה במהרה בימינו והוא יעשה בלא ריב ומצה. והאל ירחיב את גבולינו וכל העמים יעבדוהו שכם אחד.

רמב"ן

מה מרמז ענין הבארות?

"עשק" – כנגד בבל שעשקו את בית יהודה.
"שטנה" – כנגד המן שכתב שטנה על ירושלים.

"רחובות" – כנגד יון שגזרו שלא יטבלו ונעשה להם נס ונזדמן להם מקווה לכל אחד בבית וזהו "ופרינו בארץ".

בעל הטורים

מהו "התעשקו עמו"?

"התעשקו עמו" – השתדלו עם יצחק שיעזוב הבאר.

ספורנו

מדוע קרא יצחק לבארות בשם שקרא להם אברהם?

"אשר קרא להן אביו" – כדי שלא יוכל אדם לערער עליהן.

רשב"ם

מדוע לא קרא יצחק מיד שם לבאר?

"ויכרו שם עבדי יצחק באר" – ולא קרא לו יצחק שם עד לבסוף, שרק אחרי שבא אבימלך ונשבעו איש לאחיו ואז באו עבדיו והגידו לו על אודות הבאר אשר חפרו ואז קרא לו שבעה על שם השבועה שנשבעו הוא ואבימלך.

רשב"ם

מה פשר הסמיכות לקריאה בשם ה' וכרית הבאר ללא מריבה?

אחר שהתעורר לקרוא בשם ה' כרו שם עבדי יצחק באר מצלחת בלתי מריבה ואבימלך הלך אליו לכרות ברית ולא הזיקוהו עוד.
ספורנו

מדוע נקראה הבאר "שבעה"?

"ויקרא אותה שבעה" – קרא הבאר "שבעה" מפני שהיה מקום שביעי שבו חפרו באר. ג' של אברהם שסתמו פלשתים וג' של יצחק שהן עשק שטנה ורחובות וזה היה שביעי שקראוהו שבעה.
ספורנו

מהו "אודות הבאר"?

"ויבואו עבדי יצחק ויגידו לו על אודות הבאר אשר חפרו" – הוא האמור בו למעלה, כי החלו לחפור אותו ובא אבימלך אליו בימים ההם וביום הברית בלכתם ממנו בשרוהו כי מצאו מים.

מהו מקור הבאר והעיר "באר שבע"?

וקרוב לי שהוא הבאר שכרה אברהם כי סתמוהו פלשתים עם האחרים. וישב יצחק ויחפור אותו ויקרא לו גם הוא שם כשם אשר קרא לו אביו. ועל כן שם העיר באר שבע על שם הבאר אשר קראוהו כן האב והבן, כי שם נשבעו שניהם. 
מה מרמז ענין הבאר ב"באר שבע"?

והבאר הזאת להם תרמז על משכן שילה ופלשתים סתמוהו בהלקח הארון וחזר וחפרו בו, כי כן השיבו הארון עם הדורון.

רמב"ן

מדוע "שבעה"?

"שבעה" – באשר היתה באר השביעי.
מהו גלגוליו של השם "באר שבע"?

"עד היום הזה" – כי מאז שהפר אבימלך ושריו הברית שנו השם כדי לשכח את השבועה ולא יהא להם למזכרת עוון. ועתה כשחזרו וכרתו ברית שיש בה אלה וגם הזדמן שחפר הבאר ההיא השביעי וקרא אותה שבעה, חזר השם לכמו שהיה ונשאר כן לדורות. וזהו שכתוב כאן "שם העיר" ולא כמו לעיל באברהם דכתיב "על כן קרא שם העיר" דשם טעם על קריאת השם וכאן טעם על שלא נשתנה עוד השם.
הנצי"ב

במה קנאו פלשתים?

הפלשתים קינאו בנכרי שמבית אברהם. מיד אחרי מות אברהם עוד בטרם התגורר ביניהם יצחק, סתמו את הבארות מתוך שמחה לאיד גרידא אם כי הן מהוות ברכה לרבים בכל מקום שהם.
מה השינוי בתקופתו של כל אחד מהאבות?
קנאה זו פותחת שורה של מאורעות המציינים את השלב החדש שהחל עם יצחק. אברהם עם כל עושרו ועם היותו גם הוא גר בקרב העמים רכש לו כבוד בעצם אישיותו, עד כי "נשיא אלוקים" התהלך בקרבם ללא קנאה וצרות עין. פעם אחת התעוררה איבה דומה שהוכחשה מיד על ידי המלך. עם יצחק פתחה הגלות, החלה להתגשם בשורת "כי גר יהיה זרעך". אושרו של יצחק הועם על ידי קנאה וצרות עין מטרידה ויעקב כבר התהלך כעבד גמור. הרי אלו שלוש דרכים לעמידת בית אברהם כגר בקרב העמים. כעבד, כגדול המעורר קנאה, וכנשיא נערץ. הברית האלוקית הגנה עליהם בכל דרכי עמידתם ובכל תהפוכות גורלם ונתגלתה אפוא לא רק כברית עם אברהם עם יצחק ועם יעקב. אלא, כברית אברהם, ברית יצחק וברית יעקב. בביטוי זה האבות אינם אישים אלא סוגים שונים של התגלות כוחה של הבריות האלוקית כפי שבאה לדי גילוייה השונים בחיי כל אחד מהאבות.
מה מתגלה בעתיד מדרכי האבות?

עתידה הגלות להביא את בניהם לידי חירותם האחרונה זו שאין אחריה עבדות. והיא תתפתח אפוא בכוון הפוך, בקו עולה והולך ובכל שלב תתגלה הברית. תחילה "ברית יעקב" – שנות המבחן בדמות עבד בהן תעמוד לנו הברית האלוקית בצרה ומצוקה, שלב זה הנו אולי כבר מאחורינו. בכבוד מזהיר עמדנו במבחן "יעקב". עתה עומדים אנו בפני מבחן השלב השני "ברית יצחק" – להתהלך חופשיים ועצמאיים בקרב הגויים, לא להירתע מפני ניגוד וקנאה. לקיים את צוואתו של אברהם, גם אחרי שקורא לנו דרור מתוך בטחון מלא בברית ה', שתגן עלינו מפני קנאה וצרות עין. הרי זה ממבחני הגלות שעוד עלינו לעמוד בהם. רק אחר כך נוכל לצפות לשלב האחרון של הגלות, בו נרכוש את כבוד הגויים והכרתם, לא למרות היותנו יהודים אלא בגלל היותנו יהודים. בו נתהלך בין הגויים בגאון כאברהם "נשיא אלוקים". "ברית אברהם" – אז הגויים עצמם ישיבו אותנו אל נחלתנו הראשונה וההסטוריה תגשים את הנבואה הישנה בה עוד לפני אלפי בשנים התהוותה התכנית לגלות ולגאולה. "וזכרתי את בריתי יעקב ואף את בריתי יצחק ואף את בריתיח אברהם אזכור והארץ אזכור".
מה נרמז לנו בקנאה ליצחק?

רמז רמזו לנו היאך קנאת הגויים שעינם צרה באושרו של ישראל בגלות, היאך קנאה זו עצמה האומרת בשלב "יצחק" – היא אחד ממכשירי ההשגחה העליונה להצלת ישראל. אלמלא אותה קנאת פלשתים הדוחה את יצחק להתבודדות בעל כורחו, בנקל היה הוא משקיע את עצמו לתוך עסקי עושרו ולתוך העמדה הנכבדה שהיתה כרוכה בהם. והיה שקוע בכל אלה יותר משהדבר נאה לבן אברהם ונושא תעודתו הרוחנית. מי יודע אם לא אותה קנאה היא שהצילה אותו מפני השתקעות יתרה זו. ברור הדבר שבניו המתקדמים לקראת השלב בו הוא עצמו היה עומד. קנאה דוחה זו היא שתמיד החזירה אותם לעצמיותם. נמצאת קנאה זו אחד ממכשירי ההצלה הגדולים. והרי היא מתלווה אל אושרם כדי לבטל את פתיונו המושך, וכדי להזהיר ולחזור ולהזהיר אותם על תפקידם היהודי העיקרי.
מדוע מעשיו של יצחק היו מותרים?

אין ספק שכריית הבאר היתה מותרת, האדמה אדמת הפקר והכורה את הבאר זוכה בה. דבר זה נוכל להניח כמובן מאליו כאשר המדובר בבנו של אברהם. נוסף על כך היתה זו באר מים חיים, המים בקעו ממעמקי האדמה ולא היתה כל אפשרות לטעון שהוא מנע אותם מאחרים. 
מה ממעשי הפלשתים בדורות האחרונים?

אף על פי כן היו מתעסקים אתו כדרך שמאות בשנים היו מטרידים את היהודי בגלות – את הבאר חפרת, החור שלך, אך המים שלנו הם!

עד כה איבת הפלשתים כפתה עליו את הבדידות אשר כבן אברהם אולי היה מצווה לבקש אותה מרצון. בדומה לבדידות הגיטאות אשר הקנאה והשנאה לישראל כפוה על נכדיו מאות בשנים. 
מה בבארות שגורם לחידוש הקשר הישיר בן יצחק לקב"ה?

עד כה לא חזר ה' להראות אליו, לא הבטיחו בשמירתו ונתן לקנאה ולאיבה להתפרץ ללא מעצור. שמא כך גזרה ההשגחה להרחיק את בן אברהם בכוח מסכנת ההשתקעות היתרה בעושר ובכבוד? רק עתה משראה כי הרחיב ה' לו בארץ ומרצון עלה אל מקום הבדידות הראשון בו בילה את ילדותו עם אביו, בו אביו עצמו היה חי למען תפקידו הרוחני הגדול. וכאשר מיד הוא בונה שם מזבח ומרים על נס את דגלו הרוחני של אברהם, אף נוטה את אוהלו מבלי לבדוק תחילה את טיב הקרקע והרכבה, מבלי להווכח תחילה אם גם מים יימצאו שם. הנה מיד הכל כאילו נעשה מאיליו. אנשיו מוצאים מים כאשר רק החלו לחפור והמלך ששילחו מעל פניו מבקר אותו עם כל גינוני הכבוד, כל אלה דברים שעד כה טרח עליהם לשוא, מתוך מריבה ושנאה.
מה ההבדל בין כריה וחפירה?

"כרה" – מציין את תחילת החפירה. "חפר" – את השלמתה, את השלב האחרון בו מעמיקים והולכים עד שהמים בוקעים ועולים. 

מה היה ליצחק לאחר התגלות ה'?

תחילה בארץ פלשתים היה יצחק נאלץ לחפש מים ולריב עליהם משנמצאו לו. עתה, משנראה לו ה' ובמקום זה נטה את אוהלו ללא חקירה ודרישה. לא נאלץ עוד לחפש, כי במקום שעבדיו נעצו את הדקר שם מצאו את המים. ביקורו של אבימלך וכריית הבאר אירעו כאחת.
רש"ר הירש

מדוע קרא יצחק לבארות כמו אביו?

"וכל הבארות אשר חפרו" – יגיד הכתוב כי מתוך הקנאה שנתקנאו בו פלשתים סתמו כל הבארות אשר חפרו בימי אברהם אביו כדי שלא יוכל יצחק להועיל עצמו בהם ולהשקות זרעיותיו ומקנהו. ואחר כך נתגבר יצחק וחפר אותן וקרא להן כשמות אשר קרא להן אביו ועשה כן לכבוד אביו.
מה ניתן ללמוד מכך על שינוי השמות ומה זכה מכך יצחק?

וממה שהתורה הודיעה זה נראה שנחשב לו לזכות. ויש בזה התעוררות וקל וחומר שאל ישנה אדם מדרך אבותיו. שהרי יצחק אפילו שמות הבארות שקרא אותן אביו לא רצה לשנות. וזה קל וחומר לדרכי האבות ומנהגותיהם ומוסר שלהם. ואולי מפני זה לא נשתנה שמו כמו שאר האבות וזו מדה כנגד מדה.

משמעות נוספת לעניין הבארות

ויש שפרשו כי הבארות האלו רמז לגרים שנתגיירו בימי אברהם כי הם קלים לקבלת האמונה כמו הבארות שהם קלים לקבלת המים. ופתיחת הלב הסתום באמונה יכנה הכתוב "חפירה". ולכך יאמר מצד הקנאה "סתמום פלשתים", כלומר סתמו ליבם והחזירום לסורם.

כי תחת שמלאם אברהם חכמה ודעת את ה' באמונת היחוד, מלאום פלשתים אמונתם הרעה. ואחר כך נתגבר עליהם יצחק והחזירן למוטב.

רבינו בחיי
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