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קריעת הים – לא סתם נס לישראל ולא סתם העונש הסופי למצרים

ויאמר ה' אל משה מה תצעק אלי דבר אל בני ישראל ויסעו. ואתה הרם את מטך ונטה את ידך על הים ובקעהו ויבואו בני ישראל בתוך הים ביבשה. ואני הנני מחזק את לב מצרים ויבואו אחריהם ואכבדה בפרעה ובכל חילו ברכבו ובפרשיו. וידעו מצרים כי אני ה' בהכבדי בפרעה ברכבו ובפרשיו.

ויט משה את ידו על הים ויולך ה' את הים ברוח קדים עזה כל הלילה וישם את הים לחרבה ויבקעו המים. ויבואו בני ישראל בתוך הים ביבשה והמים להם חומה מימינם ומשמאלם. וירדפו מצרים ויבואו אחריהם כל סןס פרעה רכבו ופרשיו אל תוך הים. ויהי באשמורת הבוקר וישקף ה' אל מחנה מצרים בעמוד אש וענן ויהם את מחנה מצרים. ויסר את אופן מרכבותיו וינהגהו בכבדות ויאמר מצרים אנוסה מפני ישראל כי ה' נלחם להם במצרים.

ויאמר ה' אל משה נטה את ידך על הים וישובו על מצרים על רכבו ועל פרשיו. ויט משה את ידו על הים וישב הים לפנות בוקר לאיתנו ומצרים נסים לקראתו וינער ה' את מצרים בתוך הים. וישובו המים ויכסו את הרכב ואת הפרשים לכל חיל פרעה הבאים אחריהם בים לא נשאר בהם עד אחד. ובני ישראל הלכו ביבשה בתוך הים והמים להם חומה מימינם ומשמאלם. ויושע ה' ביום ההוא את ישראל מיד מצרים וירא ישראל את מצרים מת על שפת הים.

מהו "מה תצעק"? 1

"מה תצעק אלי" – למדנו שהיה משה עומד ומתפלל, אמר לו הקב"ה, לא עת עתה להאריך בתפילה שישראל נתונים בצרה.

דבר אחר, מה תצעק עלי, הדבר תלוי ולא עליך.

מהו "ויסעו"? 1

"ויסעו" – אין להם אלא ליסע. שאין הים עומד בפניהם, כדאי זכות אבותיהם והאמונה שהאמינו בי ויצאו לקרוע להם הים.

רש"י

מהו "מה תצעק"? 2
"מה תצעק" – יש אומרים כי משה היה צועק אל ה' וזה איננו נכון. כי כבר דבר לו "ואכבדה בפרעה". רק נאמר אל משה שהוא כנגד כל ישראל, בעבור שצעקו בני ישראל אל ה'.

מהו "ויסעו"? 2
"ויסעו" – מעט מעט עד שיגיעו לשפת הים.

ראב"ע

מהו "מה תצעק"? 3
"מה תצעק אלי" – כי אמנם הוא היה בכלל ויצעקו בני ישראל אל ה'. אמנם צעקת משה לא היתה מיראת פרעה וחילו. כי כבר הגיד לישראל את מפלת המצרים ומיתתם. אבל היתה צעקתו על מרי ישראל שהעיזו פניהם באמרם "המבלי אין קברים" וחשב בשביל זה שלא ישמעו לו להכנס בים. לפיכך אמר לו מה תצעק אלי בזה, כי אמנם אתה חושד בכשרים.

ספורנו

מהו "מה תצעק"? 4
רבותינו אמרו שהיה משה צועק ומתפלל והוא הנכון, כי לא ידע מה יעשה ואף על פי שאמר לו ה' "ואכבדה בפרעה". הוא לא היה יודע איך יתנהג כי הוא על שפת הים והשונא רודף ומשיג והיה מתפלל שיורנו ה' דרך יבחר. וזה הטעם "מה תצעק אלי" – שהיית צריך לשאול מה תעשה ואין לך צורך לצעוק כי כבר הודעתיך "ואכבדה בפרעה". ולא סיפר הכתוב צעקת משה כי הוא בכלל ישראל.

רמב"ן

מהו "מה תצעק"? 5
ולמול מי יצעק אם לא לה' אלוקיו ובפרט בעת צרה. ואם לצד שהרבה להתפלל הלא כל עוד שלא נענה מהעונה בצר לו לא ירף מתפילה. עוד רואני כי נתקבלה תפילתו ואמר לו ה' "הרם את מטך". אם כן קבלנות זה שאמר "מה תצעק אלי" למה?

עוד קשה אומרו "דבר אל בני ישראל ויסעו" להיכן יסעו, אם רודף מאחור והים לפניהם, ואם הכוונה אחר שיבקע הים אם כן היה לו לומר "הרם את מטך" ואחרי כן יאמר "דבר אל בני ישראל"?

ישראל היו נתונים בדין ודבר ידוע הוא כי כח הרחמים הוא מעשים טובים אשר יעשה האדם למטה יוסיפו כח במידת הרחמים ולהיהפך. וראה הקב"ה כי ישראל קטרגה עליהם מידת הדין. והן אמת כי חפץ ה' לצדק ישראל, אבל אין כח ברחמים לצד מעשיהם, אשר על כן אמר למשה תשובה ניצחת "מה תצעק אלי" – כי אין הדבר תלוי בידי הגם שאני חפץ לעשות נס כיון שהם אינם ראויים כי מידת הדין מונעת. ואין כח ברחמים כנגד מידת הדין המונעת. והעצה היעוצה להגביר צד החסד והרחמים "דבר אל בני ישראל" ויתעצמו באמונה בכל ליבם ויסעו אל הים קודם שיחלק על סמך הבטחון כי אני אעשה להם נס ובאמצעות זה תתגבר הרחמים. באמצעות מעשה הטוב נעשה להם הנס ובקע הים כי גדול הבטחון והאמונה" הלז הכריעם לטובה ותמצא שכן היה.

ונראה לי לומר כי רשם ה' לומר להם טעם תגבורת הדין עליהם לצד שהם המעיטו בליבם האמונה ואמרו "הלא טוב לנו עבוד מצרים" לזה ציוה ה' לעשות כנגד עוון זה הצדקת האמונה בכל תוקף, גם בזה רמזם לדעת הסובב תגבורת הדין מחדש.

אור החיים

מהו "מה תצעק"? 6
"מה תצעק" – אינך צריך לתפילה כי הנס והתשועה ערוכה ושמורה, רק שצריך לישראל זכות כי מידת הדין מקטרג.

מהו "ויסעו"? 3
"דבר אל בני ישראל ויסעו" – שיסעו אל תוך הים שבזה יראו אמונתם ובטחונם בה' ובזכות זה אנוסס נס להתנוסס.

מלבי"ם

מהו "מה תצעק"? 7
"מה תצעק" – משה התפלל אף על גב שידע היטב כי הקב"ה יעשה ישועה לישראל מכל מקום נדרש לתפילה לפי דעתו. דזה כלל גדול במלחמה שמתנהגת בפעולת הטבע, אף על גב שברור שיהיו המה מנצחים מכל מקום צריך תפילה. נדרש לתפילה שתהא השגחה פרטית על כל אחד בפני עצמו לטובה שלא יארע שום נזק.
אם הכל בדרך נס וגם הישועה ברורה אין מקום לתפילה. והיינו שהתפלל משה כאן שאף על גב שידע שיהיה נס במקום הים מכל מקום עד שיגיעו לים ומצרים הולכים אחריהן ומורים חיצים קרוב שיהרגו כמה מישראל. משום הכי נצרך לתפילה. אמר לו הקב"ה אין השעה צריכה לכך כי יהיה נס גם בזה.

מהו "ואתה"?

"ואתה" – שאם אין אתה בוקעו אין אחר בוקעו.

מהו "הרם את מטך"? 1

"הרם את מטך" – באשר הניח משה את המטה בשעת תפילה.

מתי תפקידו של המטה ומתי של היד?

המטה היה מיועד לכל דבר נסיי שבנגלה ועל כן נקרא – אותות. מה שאין כן ידיו של משה היו מועילות שיהיה נס נסתר לישועה. והיה הרצון של הקב"ה לתלות קריעת הים בהכנת ישראל. אם יקפצו לתוך הים יהי נקרע פתאום בנס נגלה. ואם לא יקפצו יהי מתבייש בסיבת הרוח מעט מעט והיה נס נסתר.

והנה מיד כשהחלו העם לנסוע הטה משה את ידו לבדו כדי שתהיה רוח קדים עזה כל הלילה שהולכים ממקום שעמדו עד שפת הים ממש. ונטיית המטה היה גם כן מיד או בבואם לים ועוד לא הספיקה השעה לייבש בטבע הרוח. וקפץ שבט יהודה או שבט בנימין. והועילה נטיית המטה להבקע בנס נגלה.  

הנצי"ב
מהו "הרם את מטך"? 2
אמר ה' למשה הרם את מטך ובקע את הים טרם שיסעו, כי לא אמר לו שיכה הים רק שיטה את ידו על הים במטה וידענו כי המטה לא בקע הים. רק מרגע נטות משה את ידו על הים יוליך ה' את הים ברוח קדים עזה, אז יבקעו המים.
ראב"ע

 מהו "הרם את מטך"? 3
"הרם את מטך" – אל הרוח קדים שישים הים לחרבה.
לשם מה נטית היד?

"ונטה את ידך על הים" – שיחצו המים הנה והנה.

ספורנו

מדוע גם היד וגם המטה?

"ואתה הרם את מטך ונטה את ידך על הים" – במדרש אמרו: לפי שהיו אומרים המצרים, לולא המטה לא היה יכול לעשות את כל הניסים, על כן אמר הקב"ה סלק את מטך ונטה את ידך כי הרם לשון סילוק הוא. והנני נותן טעם בדבר למה דווקא בקריעת ים סוף ציוה הקב"ה להסיר המטה, וזה לפי שרצה הקב"ה שיעשה משה למטה דוגמא אל כל דבר הנעשה למעלה. והנה כל המכות היו באצבע אלוקים על כן נעשו גם למטה על ידי מטה משה כי המטה דומה לאצבע, אבל על הים לקו בכל היד. על כן אמר הקב"ה למשה שיעשה גם למטה דוגמא לזה ויסלק את המטה הדומה לאצבע "ונטה את ידך" – כל היד דוגמת יד החזקה העליונה יתברך. ואגב זה ראו כי שלא בכח המטה עשה משה כל המעשה הגדול והנורא הזה, שהרי הוצרך לנטות ידו דוגמת היד החזקה שלמעלה על כן "ויאמינו בה' ובמשה עבדו" כי חזרו מדבריהם שאמרו לשעבר שבכח המטה פעל כל זאת.
מה הבעיה שהיתה עם המטה במי מריבה?

מכאן תבין באמת מה היה חטאו של משה במי מריבה, כי שם נאמר ממש היפך ממה שנאמר כאן. כי כאן נאמר "הרם את מטך" דהיינו סלק את מטך ונטה את ידך ועל ידי זה באו לידי אמונה. ושם נאמר "וירם את ידו ויך במטהו" שסילק את ידו כי לא עשה הפעולה בידו כי אם במטהו ועל כן החזיר דברים הראשונים, שאמרו שבכח המטה פעל הכל, למקומם. ובזה גרם מיעוט האמונה.
כלי יקר

אלו ניסים נעשו בקריעת ים סוף? 

באבות דרבי נתן הובאו עשרת הניסים שנעשו על הים:

1. שנבקעו המים.

2. שעמדו המים כשתי חומות והדרך באמצע.
3. שנתקשה קרקע הים כגריד ונעשה יבשה.
4. שדרך שהלכו עליו המצרים היה לח כטיט.
5. שנקפאו המים ונעשו כאבנים.
6. שנקפאו לחתיכות רבות כעניין אבנים רבות ומסודרות.
7. שנעשו י"ב גזרים לי"ב שבטים.
8. שהגזרים היו בהירים ומאירים כזכוכית שהיו רואים אלו את אלו.
9. שהוציא להם מים מתוקים מתוך מלוחים.
10. שאחר הזלת המתוק חזרו ונתקשו.
בעת שנטה משה את ידו היה הנס הראשון שנבקעו המים. ואז התעורר רוח קדים עזה אשר החריב את מי הים. נעשה הים לחרבה ובכח נטית יד משה נחצו המים לשנים והיה דרך באמצע. ובאשר לפי טבע יחזרו המים שבשני הצדדים אל הדרך שביניהם, היה פעולת הרוח הקר הנושב שנקפאו המים שמכאן ומכאן ונעשה חומה של קרח מכאן וחומה של קרח מכאן. ושתי החומות האלו סגרו בעד המים שלא ישובון אל האמצע. ובאשר הים עמוק מאוד והגם שנחרבו מי הים, אי אפשר לרדת מן שפת הים אל התהום כי התהום עמוק מאוד, לכן הוגבה קרקע התהום למעלה שווה לשטח הים עד שנעשה דרך ישר ושווה. והנה בעת שהוגבה קרקע התהום למעלה לא הוגבה הדרך שבאמצע לבד רק עמו הוגבהו גם שני החומות שנעשו משני הצדדים, נמצא היה דרך ישר רחב מאוד ומשני צדדיו היו חומות ממים נקפאים מזהירים כזכוכית. וכאשר קרקע התהום שקפא וצף למעלה היה חרבה לא יבשה, שהיה לח ומלא טיט והיו גומות מלאים מים. היה הנס שנעשה יבשה כגריד, כי הרוח העז הקפא גם את קרקע התהום שעלה למעלה. רק שלא נקפא לחתיכה אחת של קרח רק לחתיכות חתיכות דבוקים זה בזה וזה על גב זה. והנה לא נבקע כל הים בפעם אחת רק המקום שנכנסו בו ישראל נקפא וכל שנכנסו יותר בים כן נקפא חלק גדול במקום מהלכם והמותר היה עדיין ים.

"בתוך הים ביבשה" – שהיה ים טרם שנכנסו במקום הזה. ותיכף שרצו לכנוס בשטח ההוא נעשה יבשה. וכל זה נעשה לצורך ישראל.  

מלבי"ם
מהי השותפות שהיתה בין ישראל לקב"ה בקריעת ים סוף?

לא אני בלבד אפעל במעשה הישועה. גם בני ישראל , על ידי אומץ לב שיש עמו בטחון בה'. ואתה כשליח ה' עם מטך המטביע על ההתרחשות חותם של פועל ה'. ואני לבסוף אפעל לעיצובה המיוחד של ההתרחשות.

מדוע הגיע אובדן לפרעה?

"ואכבדה" – אבדן פרעה אינו הכרחי לשם ישועת ישראל. הרי יכול היה לשוב כשהוא נרתע מן ההתרחשות ולחדול מכאן ואילך מלרדוף אחרי ישראל. אולם בגלל פשע מעשיו הגיע אליו האבדן וה' רצה לגלות את כל כובד גדלותו בהשמדת המעצמה הענקית הזאת. גבורת ה' תשמיד את מעצמת האדם שיסוד אחדותה הוא הפשע. על ידי יסוד מיסודות הטבע (המים) ויסוד זה עצמו ישפיל את קומתו ויתן ישועה לחסרי הישע שהם גם חסרי פשע והם מבקשים את ישועתם בה' לבדו.

גילוי כל כובד גבורתי ילמד את העולם המצרי לקח. ומכאן אזהרה לכל אלה המעמידים את גדלותם ואת אושרם ואת נצחון העמים על כוחם הצבאי, כדרך שעשה פרעה ומתעלמים מכל יסוד מוסרי.

הים לא יסוג מפני מלאך האלוקים, אלא מפני האדם הבוטח בה'. 
רש"ר הירש
מהו "ואני"?

"ואני" – ידענו כי אין ים סוף בין מצרים ובין ארץ ישראל ואין צורך שיכנסו לים, רק ציוה ה' לעשות כך בעבור שיכנסו המצרים אחריהם ויטבעו. וממדבר איתם נכנסו ישראל אל הים ולמדבר איתם יצאו.

ראב"ע

מדוע היתה הכבדת לב פרעה בקריעת ים סוף? 1
בחמלת ה' עליהם נתכוון להודיעם קודם לבל יפחדו בראותם כי הים נשאר חלוק לפני המצרים כסדר שהיה חלוק לפניהם, ישובו לחשוב מחשבות ולהמעיט האמונה בליבם ויאמרו הנה המה עולים אחרינו וייראו מאוד. לזה הודיעם ואמר להם, דעו לכם כי ממני היו הדברים להכבד בו ואני פורש רשת לרגליהם.

אור החיים

ה' הוסיף עוד ניסים לבל ירגישו המצרים כלל שמקום זה הוא מקום ים ומי תהום רבה וירדפו אחריהם.

מהו "וידעו מצרים"?

"וידעו מצרים" – כי אחר שיצאו ישראל חזרו ופקרו ויאמרו לא ה' פעל כל זאת.

מה היתה המטרה של הטית יד משה?

"ויט משה את ידו" – היה בכאן שני עניינים:

1. נעשה על ידי משה שהטה ידו.

2. נעשה על ידי ה' שהוליך את הים ברוח קדים עזה. 
על ידי נטית ידו של משה נבקעו המים – נחצו לשניים, אבל הלא ישובו ויתאחדו. ועל זה היה הרוח מאת ה' שהחריב את הים וקלקל סדרו שהרוח לא הניח המים להתאחד רק נצבו כשתי חומות. וגם על ידי שהיה רוח קר מאוד נקפאו המים שבשני הצדדים של הבקיעה ועמדו כשתי חומות.

מלבי"ם

מדוע היתה הכבדת לב פרעה בקריעת ים סוף? 2
"ואכבדה בפרעה" – שהמה יבואו כולם לתוך הבקיעה ויהיו נשטפים כולם בשוב המים לאיתנם. מה שאין כן המון מצרים הרבה עוד לא נכנסו להבקיעה עד ששבו המים והרבה מהם מיד שנכנסו לשם וראו שהמים שבים חזרו לאחוריהם. והרבה באמת נשטפו וכל זה היה בהשגחה נפלאה, אבל הרכב והפרשים כולם נשטפו.
מהו "וידעו מצרים"? 1
"וידעו מצרים" – באשר עד כה לא נודע למצרים על ידי המכות כי אם לפרעה ועבדיו שראו איך באו המכות ואיך הלכו. מה שאין כן כל יושבי מצרים ועתה ידעו גם המה.
מדוע היתה הכבדת לב פרעה בקריעת ים סוף? 3
"בהכבדי בפרעה" – באמת היה נס קריעת ים סוף והצלת ישראל רבה מאוד מהשבת המים שהיה כטבע המים לשוב לאיתנם. אבל המה לא הכירו הנס והשגחתו יתברך אלא בהשבת המים. אבל כשראו ששב המים מן הצד באותה שעה שעמדו בתוך הקריעה בזה נודע להם השגחתו יתברך.

מלבי"ם
מהו "וידעו מצרים"? 2
"וידעו מצרים" – הנשארים.

מדוע היתה הכבדת לב פרעה בקריעת ים סוף? 4
"בהכבדי בפרעה" – שהוא בעצמו יטבע עם רכבו ופרשיו.

ראב"ע

מהו "וידעו מצרים"? 3
"וידעו מצרים" – הנשארים במצרים וישובו אלי, כי לא אחפוץ במות המת.

ספורנו

מהי "רוח קדים עזה"? 1
"ברוח קדים עזה" – ברוח קדים שהיא עזה שברוחות, היא הרוח שהקב"ה נפרע בה מן הרשעים.

מהו "ויבקעו המים"? 1

"ויבקעו המים" – כל מים שבעולם.

רש"י

מהי מעשה הרוח?

"כל הלילה" – אפילו בעת עבור ישראל לא סר הרוח.
ראב"ע

מהו "חרבה"?

"לחרבה" – רוח הקדים הקפיא טיט קרקע הים.

מהו "ויבקעו המים"? 2
"ויבקעו המים" – בנטיית יד משה על הים במצוות בוראו.

ספורנו

מהי "רוח קדים עזה"? 2
"רוח קדים" – כדרך ארץ עשה הקב"ה שהרוח מייבש ומקריח את הנהרות.

רשב"ם

מדוע היתה הכבדת לב פרעה בקריעת ים סוף? 5
היה הרצון לפניו יתברך לבקע הים ברוח קדים מייבשת שיראה כאילו הרוח היא המחרבה ים. כי בעבור זה חשבו אולי הרוח שם הים לחרבה ולא יד ה' עשתה זאת בעבור ישראל. אף על פי שאין הרוח בוקעת הים לגזרים לא שמו ליבם גם לזאת ובאו אחריהם מרוב תאוותם להרע להם. וזה טעם "וחזקתי את לב פרעה" ויבואו אחריהם. שחיזק ליבם לאמור ארדוף אויבי ואשיגם בים ואין מידי מציל. ולא זכרו עתה כי ה' נלחם להם במצרים.

רמב"ן

מהי "רוח קדים עזה"? 3

לא שם לחרבה אלא מים העמוקים כדי שלא יבקעו כל מי הים ויצטרכו ישראל לרדת למעמקים ויאריכו בהליכה וביגיעה ולזה הקדים רוח קדים להקפות עמקי הים. וחלק שלא נקפא נבקע ואם לא היה טעם זה לא היה צריך לרוח קדים. ויש לדעת אימתי היתה נטית ידו של משה אם בתחילת הלילה אם בסופו. והנה משיטת הכתוב מוכח כי קודם היתה. וקשה דאם כן אין היכר לקריעת ים סוף שהיתה על ידי משה, על כן מוכרח לומר שפירוש הכתוב הוא: "ויט משה"- וכבר הוליך ה' "וישם את הים לחרבה". ולזה כשנטה ידו בקעו המים וכפי זה תיכף לנטיית ידו נבקעו המים. נטה ידו אלא אחר נסיעת ישראל ותיכף לכניסת ישראל לים נטה ידו ובקעו. או ירצה "וישם את הים לחרבה" פירוש כל מי הים נגלדו ובנטית יד משה נבקעו המים הגלודים כשיעור שלא יצטרכו לירד לעמקי ים. ולעולם רוח קדים שם כל מי הים לחרבה.

מהו "כל הלילה"?

"כל הלילה" – עד סוף הלילה ואז נקרע הים וירדו ישראל באשמורת הבוקר.

אור החיים

מהי "רוח קדים עזה"? 4

נראה לפרש שמתחילה היה הרוח שבתוך הארץ פועל מתחת לארץ בקרקעות הים עד שנעשה לחרבה. ואחר כך פעל גם במים כי פעולת הרוח היתה מלמטה למעלה וכאשר עבר קרקעות הים נכנס הרוח גם אל המים והרוח מחסרם וממעטם, כי טבע הרוח לחסר המים שנתכווצו ונעשו גליד ואז בהכרח נבקעו המים והנשארים נצבו כמו נד כי הוגלדו מחמת הרוח שעלה מלמטה כי כל דבר לח המתייבש מתוכו נבקע כנודע מטבעיות.

דבר אחר – הולך הרוח מי הים לחרבה אל היבשה ויצאו המים מן שפתם אל היבשה וכן מצד שני וזה גרם בקיעת המים כי הרוח גירש המים ממקומם והוליכם אל היבשה. וזה נס כפול כי דבר זה צריך לשתי רוחות מקבילין ונעשה  הכל על ידי רוח קדים. דבר אחר לפי שלולא שהתהום מוסיף לחות במים היו הלוך וחסור מפני הרוח השולט בהם. וכאשר שם הים לחרבה תחילה ולא היה התהום מוסיף בהם לחות אז בהכרח יבשו המים ונחסרו מן הרוח.

כלי יקר

מהו "חרבה"?

"וישם את המים לחרבה" – עוד זאת עשה הרוח שהוביש את השטח שהלכו המים ממנו אל הצד ועדיין היה טיט ורפש בא רוח והחריבו.

מהו "ויבקעו המים"?

"ויבקעו המים" – במקום שלא הספיק הרוח בדרך הטבע לעשות כל כך על פי שהיה העומק הרבה וכבר קפצו ישראל לשם, נעשה בקיעה בדרך נס.

מלבי"ם

מהו "תוך הים"?

"בתוך הים" – אל תחשוב בעבור שאמר הכתוב בתוך הים כי הגיעו עד חצי ים סוף, רק אם נכנסו אפילו חצי פרסה בתוך הים יקרא תוך הים.

מהו "חומה"?

"והמים להם חומה" – שנקשו המים ואחר עבור רוב ישראל המים שהיה להם חומה נמסו. וזהו "וישובו המים על מצרים" והם הבדילו  בין המצריים ובין היבשה על כן כתוב 
מהו "ומצרים נסים לקראתו"?

"ומצרים נסים לקראתו" כי היו חושבים שיצאו אל היבשה וחומות המים נמסו והפסיקו ביניהם ובין היבשה. והרודפים אין ספק שראו איך היו ישראל עוברים.

ראב"ע

מהו "הלכו ביבשה"?

"הלכו ביבשה" – כי קפאו תהומות ברוח הקדים ועברו על הטיט הנקפא.

ספורנו

מהו "בתוך הים ביבשה"? 1

"בתוך הים ביבשה" – בפנימיותו. "ביבשה" – שלא היה קרקעית הים טיט ורפש.
מהו "חומה"?

"והמים להם חומה" – כי חלק מהמים שנחלק לא נשפך לצדדין.
מהו "מימינם"?

"מימינם" – לומר כי לא חומה ממש שהוא בהיקף מהצדדין.

אור החיים

מהו "בתוך הים ביבשה"? 2

"בתוך הים ביבשה" – כאן הקדים תוך הים ליבשה ובסמוך אמר בהיפך זה "ובני ישראל הלכו ביבשה בתוך הים". כאן נאמר חומה מלא בואו. ושם נאמר חמה בלא ואו. בילקוט מסיק שהוא לשון אף וחימה, לפי שהיו ישראל נתונים בדין אם להנצל או אם להטבע עם המצרים. היו בישראל כיתות כיתות על הים, מקצתם צדיקים מקצתם קטני אמנה. והנה הטובים מישראל באו תיכף אל הים באמצעיתו אף על פי שלא ראו היבשה עדיין, מכל מקום האמינו בה' ובאו אל תוך הים ואחר כך ראו היבשה ולהם היו המים לחומה להגין בעדם. אבל הפחותים בנים לא אמון בם הלכו תחילה ביבשה כי לא האמינו באלוקים על כן לא נכנסו אל תוך הים עד שראו תחילה היבשה ולהם היו המים חימה עזה כי היו נתונים בדין אם להנצל או להטבע. ומטעם זה נאמר "ויבואו" להורות שמיד בבואם נכנסו אל הים קודם שראו היבשה. ולמטה נאמר "הלכו" כי אף על פי שראו היבשה מכל מקום לא האמינו עד שהלכו תחילה ביבשה ואחר כך נכנסו גם אל תוך הים.

יש אומרים כי בבואם לים – בכניסתם, היו צדיקים גמורים ולכן נאמר אצלם "חומה" מלא. כאשר הלכו על שפתו השניה ממרים היו עם ה' כי אמרו כשם שאנחנו עולים מצד זה יעלו המצרים מצד אחר, על כן היו להם המים לחימה וקצף.

כלי יקר

מה היה הנס עם הקרח?

אחר שנבקע הים ושני הצדדים נקפאו כשתי חומות של קרח וקפאון, הוגבה התהום שבמקום הבקיעה עם שתי החומות של קרח שמשני הצדדים ועלה למעלה עד שלא הוצרכו לרדת לעומק מצולה רק לבוא בדרך ישר כי היה שווה עם היבשה שאצלו על שפת הים.

"ביבשה" – באו ביבשה כי התהום שהוגבה למעלה נעשה יבשה כי הטיט הלח והביצה נקפא ונעשה כגריד.

לא נבקע כל הים בפעם אחת רק במקום שעברו בו ישראל נעשה ביבשה וביתר המקומות היה עדיין ים, עד שבבואם באו בתוך הים וברגע בואם נעשה יבשה.
מדוע הלך עמוד האש מאחורי ישראל ולא לפניהם?

"מימינם ומשמאלם" – לא מאחריהם כי תיכף שעבר האחרון מישראל ממקום ההוא בא לשם עמוד האש שהלך אחרי מחנה ישראל ועל ידי חום אשו נמסו חומות הקרח שבשני הצדדים ומטעם זה הלך עמוד האש לאחריהם לא לפניהם, כדי לסלק שתי החומות טרם שיגיעו מצרים שמה ויראו שתי החומות וימנעו מלעבור במקום הזה.

מהו "וירדפו מצרים"? 1

"וירדפו מצרים" – כי חשבו שהוא יבשה כי הדרך היה רחב מאוד ולא ראו את הים כלל. 

מלבי"ם
מדוע סוס בלשון יחיד?

"סוס פרעה" – וכי סוס אחד היה? מגיד שאין כולם חשובין לפני המקום אלא כסוס אחד.

רש"י

מהו "וירדפו מצרים"? 2

"וירדפו מצרים" – זה היה בלילה ובאור בוקר לא עבות, חזרו המערכות לראשונות וראו המצריים הליכת ישראל ורדפו אחריהם.
אור החיים

מהו "אשמורת"?

"אשמורת" – שלושת חלקי הלילה קרויין אשמורות ואותה שלפני הבוקר קורא אשמורת הבוקר. ואומר אני לפי שהלילה חלוק למשמרות שיר של מלאכי השרת כת אחר כת לשלושה חלקים, לכך קרוי אשמורת.

מהו "וישקף"? 1

"וישקף" – ויבט.

מה היה תפקידם של עמוד האש והענן? 1

"בעמוד אש וענן" – עמוד ענן יורד ועושה אותו כטיט ועמוד אש מרתיחו וטלפי סוסיהם משתמטות.

מהו "ויהם"? 1

"ויהם" – לשון מהומה, ערבבם, נטל סגניות שלהם. שנינו בפרקי דרבי אליעזר כי כל מקום שנאמר בו מהומה, הרעשת קול הוא.
רש"י

מהו "וישקף"? 2

"וישקף ה'" – מלאך ה', כי השליח יקרא בשם השולח, כי אחר שציוהו לעשות כן הוא עושה.

מה היה תפקידם של עמוד האש והענן? 2

"בעמוד אש וענן" – בין שני העמודים.

ראב"ע

מהו "וישקף"? 3

"וישקף ה' אל מחנה מצרים בעמוד אש וענן" – שני העמודים שהיו מהלכים באמצע המרחק אשר בין מחנה מצרים ובין מחנה ישראל הקריבם לצד מחנה מצרים.

מהו "ויהם"? 2

"ויהם" – במיני חלאים. והיא היד הגדולה אשר עשה ה' במצרים, שראו ישראל וייראו.

ספורנו

מה היה תפקידם של עמוד האש והענן? 3

"בעמוד אש" – ובענן, בקולות של ברד ואש מתלקחת וענן.

מהו "ויהם"? 3

"ויהם" – מהומת קול.

רשב"ם

מדוע הנס היה בלילה ולא ביום?

צריך לדעת למה עשה ה' המשפט הגדול הזה בבוקר ולא בלילה שהוא זמן תגבורת הדינים?
תשובת ה' כי הגם שאינו זמן הנקמה אני מהפך הסדר לבני אברהם כשם שהפך אברהם טבעו הרחמן ומה גם על בנו ידידו. ואעשה כן גם אני שהפך הזמן לאשר יחפוץ ויש בזה הנאה לישראל שיעמוד זכות העת. גם יעשה ה' דברו הטוב בכבודו ובעצמו כמו שעשה אברהם וחבש חמורו בעצמו. והוא אומרו "וישקף ה'".

אור החיים

מהו "ויסר"? 1

"ויסר את אופן מרכבותיו" – מכח האש נשרפו הגלגלים והמרכבות נגררות והיושבים בהם נעים ואיבריהם מתפרקין.

מהו "וינהגהו בכבדות"? 1

"וינהגהו בכבדות" – בהנהגה שהיא כבדה וקשה להם, במידה שמדדו "ויכבד ליבו ועבדיו" אף כאן "וינהגהו בכבדות".

מהו "נלחם להם במצרים"? 1

"נלחם להם במצרים" – במצריים. דבר אחר בארץ מצרים. שכשם שאלו לוקים על הים  כך לוקים אותם שנשארו במצרים.

רש"י

מהו "ויסר"? 2

"ויסר" – התירו קשר האופן מהסוסים לברוח להיותם קלים. ומהומת ה' הכתובה למעלה נפלה עליהם ועל סוסיהם ולא יכלו לנהגם רק בכבדות.

מהו "נלחם להם במצרים"? 2

"נלחם להם במצרים" – והתברר דבר ה' שאמר "וידעו מצרים כי אני ה'" לפני מותם.

ראב"ע

מהו "ויסר"? 3

"ויסר" – בעמוד האש.

מהו "וינהגהו בכבדות"? 2

"בכבדות" – מכח הטיט.

מהו "נלחם להם במצרים"? 3

"כי ה' נלחם להם" – ובנוסנו לא ילחם בנו עוד.

ספורנו

מהו "ויסר"? 4

"ויסר" – כשראו מצרים שנתמהממו , היו טורחים את אופני העגלות להטותם אחריהם כדי לנוס ולברוח אחור ולא יכלו. אלא היו מנהגים ומטים אותם לפנות לאחור בכבדות ובקושי גדול. כי היו העגלות והרכב מריבות זה לפני זו. ולמה היו עושים כך לפי שאמרו מצרים "אנוסה מפני ישראל".

רשב"ם

מהו "ויסר"? 5

"ויסר" – העמוד באשו שרף את אופני המרכבות שהיה מעץ. וגם על ידו נמס הגליד שבקרקע שהיה קרח וקפאון ונעשה לח וטיט היון. ועל ידי זה "וינהגהו בכבדות" כי תחילה בלכתו אחר ישראל לא המיס רק את החומות של קרח שבשני הצדדים ולא שלט על הקרקע ועתה המיס גם את הקרקע שתחת רגליהם ועל ידי כך הרגישו כי ה' נלחם בשביל ישראל ורצו לנוס בחזרה. 

מלבי"ם
כיצד "ויהם"?

"ויהם" – בהתלהבות של עמוד אש ואבדו סדרי מחנה.

מהו "וינהגהו בכבדות"? 3

"וינהגהו בכבדות" – לא יכלו להלוך אחרי ישראל כאשר הלכו עד כה.

מהו "וישובו המים"? 1

"וישובו המים" – דמתחילה שב המים לאט לאט, משום הכי מתחילה הרגישו בזה המון העם. ואחר כך שב המים בחוזק תוקפו.

מדוע "את ידו" ולא את המטה?

"את ידו" – במקום שלא היה נס נגלה לא היה מטה את המטה אלא ידו ממש. וכן כאן לא היה בהשבת המים למקורם נס כלל, אלא השגחה פרטית להשיבם בעת שהמצרים עמדו שם.

הנצי"ב

מהו "וישובו המים"? 2

"וישובו המים" – שזקופים ועומדים כחומה ישובו למקומם ויכסו על מצרים.

רש"י

מהו "וישובו המים"? 3

"וישובו המים" – שהיו חומות אליהם כאשר היו התחילה.

ראב"ע

מתי מצווה משה להטות את היד? 1

"נטה את ידך" – כשעברו ישראל על שפת הים מעבר לים.

רשב"ם

מתי מצווה משה להטות את היד? 2

צריך לדעת לאיזה עניין הוצרך לנטות ידו על השבת המים, הלא הם מעצמם לא יתמידו לעשות כך. ובגמר עליית ישראל שהוא גם כן גמר ירידת אחרון של המצריים מעצמו ישוב הים. ואולי כי מהטעם עצמו שנשאר חלוק גם במקומות שעברו בו כבר ישראל. והיו המצריים באים שמה חשב הים כי מה אלו אף אלו וה' גזר כן כדי שיכנסו כולן יחד לתוך הים וטעם זה לא נודע לים ולא הרהר אחר רבו. לזה ציוה ה' למשה לרמוז לים כי כלתה שליחותו וילך כמנהגו.

זולת זה (הטית היד) הגם שישוב הים, ישוב לאט לאט לצד היותו תש כוחו מההשתנות שעברה עליו ובזה יוכל להמלט. לזה ציוה ה' למשה להעיר לים בנטית ידו לשוב לתוקפו הראשון תיכף ומיד.

או אפשר כי לצד שהוכה הים על ידי משה חפץ ה' שעל ידי משה שב ורפא לו על ידי נטיית ידו וה' סומכה.

עוד ירצה בנטיית ידו לרמוז לים שיעשה מלאכתו בהם שלימה לבל ימלט סוס ורוכבו. ולא ימנע מהם בשום אופן לבל ימלט מצרי לשוב עלות מהים. וכגון אותם שבקצווי הים שבשעה אחת יפנו מהים הרשהו לים על כולם לבלתי ימלט מהם עד אחד.

אור החיים

מהו "לפנות בוקר"? 1

"לפנות בוקר" – לעת שהבוקר פונה לבוא.

מהו "לאיתנו"? 1

"לאיתנו" – לתוקפו הראשון.

מהו "נסים לקראתו"? 1

"נסים לקראתו" – שהיו מהוממים ומטורפים ורצים לקראת המים.

רש"י

מהו "לפנות בוקר"? 2

"לפנות בוקר" – קרוב מבוקר.

מהו "נסים לקראתו"? 2

"נסים לקראתו" – הם חושבים בנוסם שהם חוזרים ליבשה והם הולכים לקראתו. 
מה עם דברי האומרים שקריעת ים סוף היתה בעצם גאות ושפל?

ישתחקו עצמות חוי הכלבי שאמר כי משה ידע את מיעוט הים ברדתו ועת רבותו בעלותו בהמשכו והוא העביר עמו במיעוט מים כמשפטו. ופרעה לא ידע מנהג הים על כן טבע ואלה דברי שגעון כי מנהג הים ברדתו לא ייבש מקום וישארו חומות מים מימינו ומשמאלו כי הכל ייבש. ועוד כי לא יתברר סוף רדת הים ותחילת עלותו רק אחרי שעות. ועוד לא השלימו ישראל לעבור, עד שטבע פרעה וחילו.
ראב"ע

מהו "לאיתנו"? 2

"לאיתנו" – בשוא גליו אל דרך הבקיעה, שלא עשה כן מאז שנבקע.

מהו "נסים לקראתו"? 3

"ומצרים נסים לקראתו" – שמתחילת אשמורת הבוקר יד ה' היתה בם להומם ואז אמרו אנוסה. ונסו עד פנות הבוקר דרך הבקיעה. ובעת פנות הבוקר שב הים לאיתנו לשאת גליו במקום הבקיעה אשר הגיעו שם מצרים באותה שעה. ונמצאו נסים לקראת הים.

מהו "וינער ה'"? 1

"וינער ה' את מצרים" – ניער אותם מעל המרכבות אל קרקע הים.

ספורנו

מהו "נסים לקראתו"? 4

"ומצרים נסים לקראתו" – כשהיו הופכים אופני מרכבותם לנוס, פגעם הים קודם שנהפכו לגמרי ובא להם הים לקראת פניהם.

רשב"ם

מדוע כפה ה' על הים להקרע?

תנאי זה (קריעת הים) הוא בכלל התנאים שהתנה ה' על כל מעשה בראשית להיות כפופים לתורה ועמליה ולעשות כל אשר יגזרו עליהם. וממשלתם עליהם כממשלת הבורא ברוך הוא. ולזה תמצא כמו כן בשמים ובארץ ובכוכבים ובשמש וירח שלטו עליהם הצדיקים היחידים. והנה ביציאת ישראל ממצרים עדיין לא קבלו התורה ואין גזרתם על הנבראים גזרה. ולזה לא הסכים הים ליחלק להם וטען למשה אתה נבראת בשישי ואני בשלישי. זה רמז כי אינו בן תורה, שאם היה בן תורה הנה הוא קודם לו, כי התורה קדמה לעולם כולו. ולזה נתחכם הקב"ה והוליך ימינו לימין משה – הראהו כי הוא בן תורה המתייחס לה ימין. וכשראהו תיכף ומיד נקרע כתנאי ראשון. ולזה כל צדיק וצדיק שיעמוד אחר קבלת התורה יביא בידו שטר חוב אחד לכופו ליחלק לפניו.

מהו "נסים לקראתו"? 5

"ומצרים נסים" – הגם שהיו נסים ממנו כשראוהו ששב לאיתנו, אף על פי כן היה הים בא להם למול מקום שנסים שמה. ולכל מקום שהיו נסים היו מוצאים עצמם שהולכים לקראתו. שיער הכתוב כי נתגבר הים לתוקפו.

מהו "וינער ה'"? 2

"וינער ה'" – יש בני אדם בקיאין לשוט בים הגם שיהיה הים בכל תוקפו וגבורתו.

אור החיים

מהו "נסים לקראתו"? 6

"מצרים נסים לקראתו" – שנסו לקראת השפה ששם כבר שבו מי הים ועמדו במקומם כעומד על אי מוקף מן הים סביב. ואז נשבר התהום שהוא הקרקע שעמדו עליו שהיה רצוף מאבני קרח דבוקים איש אל אחיו וכאשר נמס הקרח נרפו האבנים מחיבורם ומצרים העומדים עליהם נפלו אל המצולה והאבנים נפלו עליהם ושברו ראשיהם.
מלבי"ם

מהו "עד אחד"? 1

"עד אחד" – אפילו אחד לא נמלט.

ראב"ע

מהו "עד אחד"? 2

"עד אחד" – אפילו מי שאינו בעל מלחמה אלא משרת אותם ונושא כליהם.

הנצי"ב

כיצד שבו המים?

"וישובו המים" – ברבות הגלים אל מקום הבקיעה.

מהו "ויכסו את הרכב"?

"ויכסו את הרכב" – אחר שננערו מעליהם העם אשר בם.

מהו "הבאים אחריהם"?

"לכל חיל פרעה הבאים אחריהם" – המון כל רכב מצרים ורוכביהם שבאו אחר הפרשים למלחמה.
ספורנו

מהו הרכב והפרשים?

החיל אינם הרכב והפרשים, אבל הם עמו אשר לקח עימו.

רמב"ן

כיצד ראו את מצרים "מת"?

"וירא ישראל את מצרים מת " שפלטן הים על שפתו כדי שלא יאמרו ישראל, כשם שאנו עולים מצד זה, כך הם עולין מצד אחר רחוק ממנו וירדפו אחרינו.

רש"י

איך "ביבשה בתוך הים"?

"ובני ישראל הלכו ביבשה בתוך הים" – דבשעה שכבר שבו המים למקורם מצד מצרים עדיין לא יצאו כל בני ישראל מן הים בצד שני, אלא עודם הולכים בים. במקום שכבר נעשה יבשה ועתה שב להיות בתוך הים מצד שני, מכל מקום לרגלם היה יבשה כמו שהיה. 

הנצי"ב

מדוע היו המצרים צריכים למות?

במיתת המסתוללים בם לשעבדם נשארו הם בני חורין, כי עד מותם היו ישראל כעבדים בורחים.

ספורנו

מה ראו על שפת הים? 1

"על שפת הים"- כשהיו ישראל על שפת הים ראו מיד את הים שב על פני המצרים וטבעו בתוכו.

רשב"ם

מהו "ביום ההוא"?

"ביום ההוא" – ביום ההוא היתה התשועה ולא קודם, הגם שיצאו ממצרים לא היו בוטחים בעצמן מהם.

מה ראו על שפת הים? 2

"מת על שפת הים" – שם גמרו מיתתם. והטעם כדי שיכירו בהם ישראל בעודם חיים והם יראו בישראל ותכסם בושה.

איזו יראה יראו את ה'?

"ויראו העם את ה'" – יראת הרוממות.

אור החיים

מהי "היד הגדולה"? 1

"היד הגדולה" – את הגבורה הגדולה שעשתה ידו של הקב"ה.

רש"י

 מהי "היד הגדולה"? 2

"היד הגדולה" – מדווי מצרים הרעים שלקו בהם על הים.

ספורנו

מה האמינו בה'? 1
"ויאמינו בה'" – שאף במדבר לא ימותו ברעב.
רשב"ם

מתי יראו מה'?

"וירא" – כאשר ראו ישראל זו המכה הגדולה יראו מה'.

מה האמינו בה'? 2

"ויאמינו בה'" – שהוא אמת. והאמינו במשה שהוא עבדו ולא יעשה רק מה שיצוונו.

ראב"ע

מה המיוחד בתשועה זו?

העיד הכתוב כי עד עתה לא נושעו מיד מצרים תשועת עולמים, כי המכות לא פעלו עליהם רק לפי שעה. ועל ידי ניסי הים ומפלתם לא הרימו ראש להלחם עם ישראל עד ימי שישק.

מה ראו על שפת הים? 3

"וירא ישראל" – שישראל לא ידעו כלל שהמצרים רודפים אחריהם בים, כי עמוד הענן שמאחוריהם הפסיק שלא יכלו לראות מה שמאחוריהם וחשבו שהמצרים שראו בקיעת מי הים שבו לארצם. רק כשיצאו ועמדו על שפת הים אז ראו את מצרים, אבל לא ראוהו חי רק מת.

"וירא ישראל" – עד עתה ראו יד ה' שקרע הים לפניהם להצילם. ועתה ראו הניסים שעשה ה' להטביע את המצרים ולסמא את עיניהם שלא ידעו כלל שנכנסים לתוך הים.
איזו יראה יראו את ה'?

"ויראו העם" – עד עתה יראו מה' יראת הגמול והעונש ועתה יראו יראת הרוממות.

מלבי"ם

מהי "היד הגדולה"? 

נראה כי שני המאורעות התרחשו בעת ובעונה אחת ובה בשעה שבני ישראל המשיכו וסיימו את מעברם במזרח, כבר שטפו המים מאחורי גבם על ראשי המצרים בסערה. זאת היא "היד הגדולה" של ה' שנתגלעה במאורע הזה ושהראתה איך כל הטבע הגשמי עומד ומשמש את ה' השופט כל הארץ בחירות מוסרית.
הכיצד יראה ואמונה במקום אחד?

"ויראו ..ויאמינו" – יראה ואמונה הן שתי מידות היסוד אשר לעולם תפעמנה בלב היהודי העומד לפני אלוקיו. רק אחר שנירא מפניו ונבטח בו בעת ובעונה אחת והוא ה' האחד והיחיד. כמידת אהבתו כן מידת צדקתו וכמידת דינו כן מידת רחמיו. אין ערוך ואין גבול לגבורת עוזו בהתנהגו במידת הרחמים ובעשותו דין. משמעות הנצח של שעת ישועה זו היחידה בגדלותה היא לגלות ולהורות את שלוש אלה: 

את מידת דינו – למען תהיה יראתו על פנינו תמיד.

את מידת רחמיו – למען נצפה לו תמיד באמונה.

ואת גבורת עוזו המצווה על הכל בחירות והפועלת ברחמים ובדין ברגע אחד.

בשעת ישועה זו הושלכה גווית הענק של מצרים כפגר מת לרגלי עם העבדים שיצא לחירות עולם. אותה שעה, כשם שהיא מעידה עדות על יד ה' הפועלת ברחמים ובדין ובגבורת עוז שאין גבול לה, כך היא מעידה עדות עולם על אמיתותו של משה עבד ה'. ידו של משה היתה נטויה על הים וביד משה הוביל ה' את מצרים לאבדון – ואת ישראל בדרך החירות והחיים.

רש"ר הירש
העם המצרי ספג מכות קשות במצרים ועם ישראל ראה את נפלאות ה' במצרים. עם ישראל יצא ממצרים ושוב רואה את מפלתם של המצרים. מדוע יש מקום לעוד הכבדת לב פרעה, לעוד מכה קשה על המצרים ולעוד ראיה מצד ישראל בעונש אשר מקבלים המצרים?
רבים הדברים שיש בקריעת ים סוף אשר היו גם במכות האחרות. ההפליה בין ישראל למצרים. הכבדת לב פרעה. יד ה'. הריגה באנשי מצרים. הריגת חיות של מצרים.

אם כך מה תוספת יש בקריעת ים סוף?

יתכן כי מה שראו ישראל במצרים כולל היציאה ממצרים היה מתוך מבט של עבדים במצרים המשתחררים על ידי בוראם. זוהי ראיה והרגשה של הורדת עול העבדות ואף שמחה על העונש של המעבידים. אך כדי להכנס לעבדות אחרת של בורא עולם, שהחלה בקרבן פסח שהיה במצרים אך היה זה בחפזון ובגרוש של כל היהודים במצרים. כעת על הים על ידי הניסים הגדולים יש את מחיקת זכרון מצרים וכניסתם לעבדות במובן אחר.

אשר קרה במצרים היה מאוד אישי בין ישראל למצרים ומה שקורה על הים הוא כללי יותר לעולם אשר רואה ושומע את מפלתה של האימפריה הגדולה בעולם על ידי כח מסוים שהוא אינו מאמין בו. ורק עם ישראל רואה ומבין ומאמין יותר מכולם.

לאמונה בקב"ה ובמשה הגיעו ישראל רק עתה למרות כל מה שראו במצרים.
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