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שבת פרשת "וארא" ה'תש"ע


כניסת השבת: 4:26


יציאת השבת: 5:37





נערך ע"י


ר' נועם גולדשטיין


רב ביה"ס





מכת צפרדע





נושאים בפרשה:


תולדות אהרון ומשה


משה ואהרון לפני פרעה


מכת דם


מכת צפרדע


מכת כינים


מכת ערוב


מכת דבר


מכת שחין


מכת ברד
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המעוניינים לתרום לפרויקט שינון משניות ותהילים לעילוי נשמת יקיריהם ע"י ילדי ביה"ס מוזמנים לפנות למזכירות ביה"ס: 8233770





פרפראות ורעיונות לפרשת השבוע





"הן אני ערל שפתיים..."


לפי הרשב"ם "אני ערל שפתיים" פירושו שמשה לא שלט בשפה המצרית במלואה, לכן טען: קשה לי לדבר עם פרעה. לפי פירושו, תשובת ה': "ראה נתתיך אלהים לפרעה" היא: אתה בא אל פרעה שמנהיג של עם ישראל. כששני מנהיגים נפגשים, מדבר כל אחד מהם בשפה של עצמו והמתורגמן מתרגם, כך אומר ה' למשה: הראה לפרעה ששפתך, שפת העברים, חשובה לא פחות משלו, ואהרון אחיך יהיה המתורגמן שלך".             


(חתם סופר)


"ויחדלו הקולות והברד ומטר לא ניתך ארצה"


פרעה ביקש רק על שני דברים: "העתירו אל ה' ורב מהיות קולות אלוקים וברד". אבל לא ביקש שייפסק הגשם, כי גשם בארץ מצרים הוא ברכה, שהרי זו ארץ מדברית. אבל רצונו של פרעה לא התמלא: גם "ומטר לא ניתך ארצה" הוא לא זכה לברכת הגשם שתמשך. (רבי יעקב מליסה)


"ויצום אל בני ישראל..."


משה ואהרון מקבלים את משימת ההנהגה של עם ישראל. ה' מכין אותם, מצוה אותם להתכונן למשימה הלא פשוטה: בני סרבנים הם, רגזנים הם, טרחנים הם. על מנת כן תהיו מקבלים עליכם (להנהיגם)".	     (שמות רבה)


"הוא אהרון ומשה אשר אמר ה' להם הוציאו את בני ישראל ...הם המדברים אל פרעה...הוא משה ואהרון"


מדוע בהקשר לבנ"י הוקדם אהרון ובהקשר לפרעה הוקדם משה? אלא שאהרון הוא האיש שהיה עם ישראל בצערם ובסבלותם כל השנים, שהרי משה גדל בבית פרעה ואח"כ הגיע למדין...וחזר רק בגיל 80 למצרים. לכן הוקדם אהרון. וכאשר באים לדבר עם פרעה, טבעי הוא שמשה, שגדל בבית פרעה, ידבר.	         (ר' בונים)





בע"ה


עלון פרשת השבוע ביה"ס רמב"ם
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את התשובות לחידה השבועית יש להניח בתא של הרב נועם בחדר המורים בצירוף שם וכיתה עד ליום רביעי השבוע. הגרלה תיערך בין הפותרים נכונה.





מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן פּוֹנִים בְּפַרָשָׁתֵנוּ לְפַרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרַיִם בִּדְרִישָׁה לְשַׁחְרֵר אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרַיִם. פַּרְעֹה לֹא מַרְשֶׁה זֹאת. ה' שׁוֹלֵחַ אֶת הַמַּכּוֹת הָרִאשׁוֹנוֹת:


מַכַּת דָּם. כָּל הַמַּיִם שֶׁבְּאֶרֶץ מִצְרַיִם הוֹפְכִים לְדָם. הַדָּגִים שֶׁבַּיְּאוֹר מֵתִים.


מַכַּת צְפַרְדֵּעַ. צְפַרְדֵּעִים רַבּוֹת מְאֹד נִמְצָאוֹת בְּכָל מָקוֹם בְּמִצְרַיִם, מַרְעִישׁוֹת, מַפְרִיעוֹת...עִם מוֹת הַצְּפַרְדֵּעִים – רֵיחַ נוֹרָא נִשָּׂא בַּאֲוִיר הָאֶרֶץ.


כִּנִים. גֵּרוּד עַז בַּגּוּף. הַמִּצְרִים לֹא יְכוֹלִים לְטַפֵּל בַּבְּעָיָה הַקָּשָׁה. חַרְטוּמֵי מִצְרַיִם מַתְחִילִים לְהָבִין שֶׁיָּד ה' בַּדָּבָר.


עַרוֹב. חַיּוֹת פֶּרֶא מַגִּיעוֹת לְאֶרֶץ מִצְרַיִם, זוֹרְעוֹת מָוֶת וְהֶרֶס בְּכָל מָקוֹם.


דֶּבֶר. בְּהֵמוֹת וְחַיּוֹת מֵתוֹת. הַכַּלְכָּלָה הַמִּצְרִית נִפְגַעַת קָשׁוֹת.


שְׁחִין. מַחֲלַת עוֹר פּוֹגַעַת בְּמִצְרַיִם. אֵין לָהֶם מֻשָּׂג אֵיךְ להיפטר מִמֶּנָּה.


בָּרָד. בָּרָד חָזָק מְאֹד יוֹרֵד בְּמִצְרַיִם וּפוֹגֵעַ בָּאֲנָשִׁים וּבַבְּהֵמוֹת הַנִּמְצָאִים בַּחוּץ. גַּם צְמַחִים נִפְגָעִים קָשׁוֹת.


הַמַּכּוֹת אֵינָן פּוֹגְעוֹת בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל. כֻּלָּם מַתְחִילִים לְהָבִין מִי שׁוֹלֵט בַּטֶּבַע וּבָעוֹלָם וּמִי הָעַם שֶׁלּוֹ...		       שבת שלום



















































































(סיפור מימי האינקוויזיציה)


תקציר: סניור דיאגו מציע למשפחת דל-מדיליה לברוח על נפשם מאימת האינקוויזיציה...


..."בעוד כמה ימים יכול להיות מאוחר מידי – אמר דיאגו – אין לנו זמן לאבד. אתם צריכים להחליט מיד. קראו לדונה רחל ושאלו לדעתה". ראובן קם כדי לצלצל למשרתת, אך בסופו של דבר החליט לגשת בעצמו לחדר השני ולקרוא לאמו. הוא נכנס לחדר ונשאר עומד מוכה בתדהמה: החדר עמד טורקוומדה, לבוש גלימתו האדומה, ובידו צלב גדול.


"ערב טוב, סניור דל מדיליה" – אמר הרוצח בחיוך מעושה – "עליך לסלוח לי שלא הודעתי מראש על ביקורי. אנו בעבודתנו הקדושה, אין לנו זמן לגינוני נימוסין. אני באתי להודיע כי אתה, אחיך והאורח שלכם עצורים על פי החוק, ומתבקשים להתלוות אליי. הבית מוקף באנשיי. אל תנסו לברוח. אמכם, נשיכם ובנותיכם יישארו בינתיים בבית...קומו ובואו עימי".


דונה רחל עמדה זקופה והסתכלה לתוך עיניו האכזריות של הנוצרי. היא עמדה בגאווה והביטה על בניה. היא החליטה לא ליפול לרגלי הצורר ולא לבקש ממנו רחמים. ממילא אין רחמים בליבו ומדוע תשפיל את עצמה?...  		        (המשך יבוא)





תשובות לחידת פרשת "שמות"


7 בנות היו לכהן מדין. ציפורה התחתנה עם משה. 





כיתות ג' – ו':


הסברו של רש"י: אהיה אתכם במרה זו, במצרים וגם אהיה אתכם בצרות העתידיות.





מן הפרשה - לילדי כיתות א'-ב'





בקרוב...בקרוב...בקרוב...שינון ברכות, משניות ותהילים בימי ראשון...





סיפור בהמשכים: חנוכה בקרב האנוסים
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חידה שבועית


לכיתות א' – ב': מי היה הסבא של משה ואהרון? (ו'', י"ח) 


לכיתות ג' – ו': מדוע בסוף מכת צפרדע מתו הצפרדעים ואילו בסוף מכת ערוב נעלם הערוב ממצרים ולא מת בה? (ח', כ"ז עיין ברש"י).





זוכי חידת פרשת שמות


 דבורה קינן ב' 1 


סיון כהן ג' 2








