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התבוננות על פרשת השבוע

שיחות הרב צבי יהודה על התורה  -  פרשת יתרו

על הנושא: תורה ניתנה לישראל 
אם אין ישראל - אין תורה
ישראל ותורה הם שני צדדים של דבר אחד. "בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו ". יש ביטוי מיוחד של ה"אור החיים" הקדוש: אם אין ישראל - אין תורה. ישראל הם ה כתובת של התורה. התורה הזאת שאנו מדברים עליה, לומדים אותה ומקיימים אותה - יש לה שורש עליון, חמדה גנוזה. תורה מן השמים, ניתנה לנו במאבק, לאחר נצחונו של משה רבינו בהורדתה ארצה(משה רבינו נאבק עם המלאכים). התורה פונה אלינו ויורדת אלינו - "וירד ד' על הר סיני". התורה נוצרה כך וסודרה כך כדי להופיע בעולם-הזה אלינו ועל ידינו - ולא על-ידי מישהו אחר. 
שאלה: האם הכתובת הזאת היא רק ענין טכני חיצוני של חלות או שהיא ענין יותר פנימי? 
תשובה: הכל ענין אחד. אין פנימי לחוד וחיצוני לחוד, נשמה לחוד וגוף לחוד. ישראל ותורה הם מציאות אחת ואחדות אחת. "עם זו יצרתי לי, תהילתי יספרו". כך הוא סדר התגלות האלוהות בעולם. 




אם אין תורה – אין ישראל
כשם שאם אין ישראל אין תורה, כך לא פחות מזה: אם אין תורה - אין ישראל. (וכך יש להבין בצורה אמיתית את שני המדרשים הידועים, בתנא דבי אליהו: ישראל קדמו לתורה. ובקהלת רבה: "מי נברא בשביל מי, התורה בשביל ישראל או ישראל בשביל תורה?... תורה בשביל ישראל"). באים אנשים לעסוק בבירורים על "דת ומדינה" ואומרים - אם-כן, הלאומיות והמדינה הן מעל לתורה! צריך להבין בצורה אמיתית: נכון שישראל קודמים לתורה, אבל יש לזכור על איזה ישראל אנו מדברים. כשמדברים למשל על ראובן - הכוונה לראובן החי, החי בחיוניות פנימית ונשמתית. וכך גם לצבור יש נשמה - נשמת האומה. כשאנו מדברים על ישראל - הכוונה ל ישראל החי בכל מילואו, לנשמת ישראל. הביטוי "ישראל החי", ממילא כולל את התורה המופיעה בכל פרטיה ודקדוקיה



יתרו יותר חכם ממשה?
יש בענין זה הערה מאת הגאון הקדוש ה"אור החיים": "כי יש באומות גדולים בהבנה ובהשכלה, וצא ולמד מהשכלת יתרו בעצתו ואופן סדר בני אדם אשר בחר, כי יש באומות מכירים דברים המאושרים". 
יש לפעמים דברים טובים שאפשר לקבל מן הגויים. חכמה, סברא, עצה טובה, ניתן לקבל מהם. "אם יאמר לך אדם: יש חכמה בגוים - תאמין. יש תורה בגוים - אל תאמין"  (- ואמנם התורה אינה חכמה פשוטה, אלא הסדר הפרקטי של הדרכת האומה. הסדר החברתי של כלל- ישראל). על-כל-פנים יש ענין ללמוד מהמתוקנים שבגויים, ואין זה עומד בסתירה לעצם ענינו של עם ישראל. בפרשתנו מתברר במספר מקומות ענין הסגולה המיוחדת של עם ישראל, וזה הוא אחד מן המקומות בהם ה"אור החיים" מבליט זאת. הרי ליתרו יש חכמה מענינת, ומשה רבינו קיבל ממנו דבר יסודי וחשוב השייך להדרכת החיים של כלל-ישראל. יתרו צודק מאוד באומרו דברים פשוטים ונכונים: "נבל תיבול". איך משה רבינו לא השיג מעצמו את ה"חידוש" הזה של יתרו?! כביכול הגוי הזה יותר חכם מעם ישראל, יש לו יותר שֹכל בחלק זה של תורה מאשר למשה רבינו?! אלא שסגולת ישראל ובחירתו אינה תלויה במעלות. יכול להיות מישהו יותר חכם מאיתנו, ובכל זאת בנו בחר רבונו-של-עולם. אף-על-פי-כן ועל מנת כן! אז מה הוא עניננו המיוחד? בודאי שהחכמה חשובה מאוד ומכובדת מאוד, אבל בחירת ישראל, היא לא בחכמתכם ולא בצדקתכם. ברור שיש חסידים וצדיקים אצל אומות-העולם ואיננו שוללים זאת, אבל לא על-פי-זה נעשתה הבחירה. 


אם-כן על מה מבוססת ה"עקשנות" של בחירת ישראל דווקא, ואפילו אם הם חוטאים? אלא אנו חוזרים לאותה הערה ידועה של המהר"ל: במה זכה אברהם אבינו שד' יבחר בו? אצל נח נאמר "נח איש צדיק תמים היה בדרתיו", אבל אצל אברהם לא מוזכרת שום זכות, אם-כן מדוע הוא נבחר? האם זו סתם עקשנות? 
אלא ללמדנו שבחירתנו אינה מצד המעלות האנושיות. אמנם גם במעלות, בכשרונות ובצדקות, אנו נפגשים לפעמים בסייעתא דשמיא, אבל באופן יסודי אלו הם מעלות וכשרונות אנושיים, שמופיעים מלמטה, מהצד האנושי, להם מתלווה גם סייעתא דשמיא. איננו מדברים כאן על דבר שמופיע מצד ההתפתחות האנושית אלא על עצם הנשמה והיצירה. יצירת הנשמה המיוחדת הזאת, יצירת הטבע והסגולה האלו ללא שום הכנה אנושית, היא נקראת בחירה אלוהית. 
לכן חשובה העריכה של התורה שאינה מספרת לנו שאברהם אבינו היה צדיק. אמנם אחר-כך מתגלה ענקיותו של ענק זה באמונה ובהכרה, אבל אין הדבר מוזכר לפני כן, כמו אצל נח, אלא מופיעה גזירה פתאומית: "לך לך"!. אברהם אבינו מקבל פקודה: צא מכאן ולך. הוא היה מלא משמעת, עד כדי עקידת יצחק. "והאמִן בד'". אבל לאן ללכת? קודם-כל יש לך לצאת מפה וללכת "אל הארץ אשר אראך"  ושם " אעשך לגוי גדול  ". שלוש המילים האלו קובעות את כל הענין שלנו. לחסידי אומות-העולם יש חשיבות אישית גדולה, אבל פה זו הפעם הראשונה שאנו נפגשים בגילוי שם שמים ובערך אלוהי-צבורי-חברתי. 
לפני עשרות שנים נתבסס המדע של פסיכולוגית העמים. בהתחלה עסקו הרבה בפסיכולוגיה אישית, ואחר-כך התפתחה גם פסיכולוגיה של עמים וצבורים, על-ידי שני יהודים: משה לצרוס ושטינתל, פרופסורים באוניברסיטת ברלין אשר גילו את המסכתא הזאת. אבל אנו תמיד ידענו שיש נשמה לא רק ליחידים, אלא שיש גם נשמה של צבור, שקיימים מלאכים של אומות, כוחות נפש של אומה, אופי של אומה וכוחות רוחניים של השגחה אלוהית. ד' לא בחר בנו מכל האנשים, אלא "בחר בנו מכל העמים, בתכונה צבורית מיוחדת, המתחילה באברהם אבינו, לו נאמר "ואעשך לגוי גדול", ולא "לאיש גדול".... יכול להיות שיתרו יותר חכם ממשה רבינו שלא עמד בעצמו על חידושו, אבל מה איכפת לנו בכך אם הוא יותר חכם?! אפילו אם יהיה יותר צדיק, ואפילו יהיו בו יותר מעלות, אין זה משנה כלל וכלל.יש נשמות גויים בעלות כשרונות מיוחדים לדברים מיוחדים, מדע וכדומה, והכשרון שלנו הוא: "ואתם הדבקים בד' אלהיכם חיים כּלכם היום", ומזה נמשך גם כשרון הנבואה.

שבת שלום, נתנאל צלניק - אולפנא "צביה יצירתית"  להארות והערות tzelnikn@gmail.com‏
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נקודות לדיון





מה גורם לאנשים, לפעמים, לחשוב שהתורה יותר חשובה מישראל?


לפי הרצי"ה, מדוע חשוב להדגיש ש"אם אין ישראל - אין תורה"?









































נקודות לדיון





האם גם היום ישנם אנשים שמעמידים את הלאומיות ואת המדינה מעל התורה?


לפי הרצי"ה , מיהו "הישראלי האמיתי"?









































האם ישנם עוד גויים שתרמו מחכמתם לעם ישראל?


לפי הרצי"ה, מה צריך להיות היחס שלנו לחכמה שיש בגוים ?









































כיצד מסביר הרצי"ה את ההבדל בין נח לאברהם?


מה מייחד את עם ישראל לפי הרצי"ה?












































