ב"ה
מסכת אבות - פרק ב

משנה א
רַבִּי אוֹמֵר: אֵיזוֹהִי דֶּרֶךְ יְשָׁרָה שֶׁיָּבר לוֹ הָאָדָם? כָּל שֶׁהִיא תִּפְאֶרֶת לְעוֹשָהּ וְתִפְאֶרֶת לוֹ מִן הָאָדָם. וֶהֱוֵי זָהִיר בְּמִצְוָה קַלָּה כְּבַחֲמוּרָה, שֶׁאֵין אַתָּה יוֹדֵעַ מַתַּן שְכָרָן שֶׁל מִצְוֹת. וֶהֱוֵי מְחַשֵּׁב הֶפְסֵד מִצְוָה כְּנֶגֶד שְכָרָהּ, וּשְכַר עֲבֵרָה כְּנֶגֶד הֶפְסֵדָהּ. וְהִסְתַּכֵּל בִּשְׁלשָׁה דְּבָרִים, וְאִי אַתָּה בָּא לִידֵי עֲבֵרָה; דַּע מַה לְּמַעְלָה מִמָּךְ: עַיִן רוֹאָה, וְאזֶן שׁוֹמַעַת, וְכָל מַעֲשֶיךָ בַּסֵּפֶר נִכְתָּבִין.

סיפורים למשנה
"רבי"
כה עשו חכמינו ב' עמ' 73 - "רבנו הקדוש ואנטונינוס" 

ספר "רבינו הקדוש" עמ' 42  - "שפחתו של רבי" 

כה עשו חכמינו א' עמ' 206 - "הקב"ה מרחם על הבריות" 

כה עשו חכמינו ג' עמ' 241 - "אליהו הנביא רפא את רבי" 

כה עשו חכמינו ב' עמ' 98 – "האלמים החכמים"
ספר "רבינו הקדוש" עמ' 52 – "צמח ביניהם הר"

ספר "רבינו הקדוש" עמ' 74 – "יכנסו כל האנשים"
ספר "רבינו הקדוש" עמ' 80 – "פרנסני ככלב"
ספר "רבינו הקדוש" עמ' 82 – "אם נפלת בהתנשא"
ספר "רבינו הקדוש" עמ' 97 – "סודות מהעולם העליון"
ספר "רבינו הקדוש" עמ' 103 – "גשם בזכות רבי אלפי"
ספר "רבינו הקדוש" עמ' 121 – "אלף סוגים"
ספר "רבינו הקדוש" עמ' 123 – "האשכול עמד בקשיותו"
ספר "רבינו הקדוש" עמ' 131 – "רופאו של רבי"
ספר "רבינו הקדוש" עמ' 137 – "ידידות בין הקיסר לנשיא"
כה עשו חכמינו ב' עמ' 125 – "התבלין החסר"
"והוי זהיר..."

פסיקתא פ, כג – "מלך שהיה לו פרדס"

כה עשו חכמינו ב' עמ' 38 – "מים ראשונים"

"עין רואה"

סיפור על החפץ חיים – "רואים אותך, רואים!"

משנה ב

רַבָּן גַּמְלִיאֵל בְּנוֹ שֶׁל רַבִּי יְהוּדָה הַנָּשִיא אוֹמֵר: יָפֶה תַּלְמוּד תּוֹרָה עִם דֶּרֶךְ אֶרֶץ, שֶׁיְּגִיעַת שְׁנֵיהֶם מְשַׁכַּחַת עָוֹן. וְכָל תּוֹרָה שֶׁאֵין עִמָּהּ מְלָאכָה, סוֹפָהּ בְּטֵלָה וְגוֹרֶרֶת עָוֹן. וְכָל הָעֲמֵלִים עִם הַצִּבּוּר, יִהְיוּ עֲמֵלִים עִמָּהֶם לְשֵׁם שָׁמַיִם, שֶׁזְּכוּת אֲבוֹתָם מְסַיְּעָתַן וְצִדְקָתָם עוֹמֶדֶת לָעַד. וְאַתֶּם, מַעֲלֶה אֲנִי עֲלֵיכֶם שָכָר הַרְבֵּה, כְּאִלּוּ עֲשִיתֶם.

סיפורים למשנה
"וכל תורה שאין עימה מלאכה"

ספר "נפלאים מעשיך" פרק י"ט – "מעשה בעשיר אחד"
משנה ג 
הֱווּ זְהִירִין בָּרָשׁוּת, שֶׁאֵין מְקָרְבִין לוֹ לָאָדָם אֶלָּא לְצרֶךְ עַצְמָן; נִרְאִין כְּאוֹהֲבִין בְּשָׁעַת הֲנָאָתָן, וְאֵין עוֹמְדִין לוֹ לָאָדָם בְּשָׁעַת דָּחְקוֹ.

משנה ד 
הוּא הָיָה אוֹמֵר: עֲשֵה רְצוֹנוֹ כִּרְצוֹנָךְ, כְּדֵי שֶׁיַּעֲשֶה רְצוֹנָךְ כִּרְצוֹנוֹ. בַּטֵּל רְצוֹנָךְ מִפְּנֵי רְצוֹנוֹ, כְּדֵי שֶׁיְּבַטֵּל רְצוֹן אֲחֵרִים מִפְּנֵי רְצוֹנָךְ. הִלֵּל אוֹמֵר: אַל תִּפְרשׁ מִן הַצִּבּוּר; וְאַל תַּאֲמֵן בְּעַצְמָךְ עַד יוֹם מוֹתָךְ; וְאַל תָּדִין אֶת חֲבֵרָךְ עַד שֶׁתַּגִּיעַ לִמְקוֹמוֹ; וְאַל תּאמַר דָּבָר שֶׁאִי אֶפְשָׁר לִשְׁמוֹעַ, שֶׁסּוֹפוֹ לְהִשָּׁמֵעַ; וְאַל תּאמַר: "לִכְשֶׁאֶפָּנֶה אֶשְׁנֶה", שֶׁמָּא לא תִּפָּנֶה.

סיפורים למשנה
"בטל רצונך..."

ספר "מעשי אבות" עמ' פה – רבי חנינא בן דוסא
"ואל תדין את חברך"
ספר "מעשי אבות" עמ' פה על פי הגמרא סנהדרין כ"ב עמ' ב'
"ואל תאמר דבר..."
ספר "מעשי אבות" עמ' פה על פי הגמרא תענית כ"ד עמ' ב'
ספר "ולירושלים עירך" עמ' 212
ספר "הלל הזקן" עמ' 103 – "אין זה בביתי"
משנה ה

הוּא הָיָה אוֹמֵר: אֵין בּוּר יְרֵא חֵטְא, וְלא עַם הָאָרֶץ חָסִיד, וְלא הַבַּיְשָׁן לָמֵד, וְלא הַקַּפְּדָן מְלַמֵּד, וְלא כָּל הַמַּרְבֶּה בִּסְחוֹרָה מַחְכִּים, וּבִמְקוֹם שֶׁאֵין אֲנָשִׁים הִשְׁתַּדֵּל לִהְיוֹת אִישׁ.

סיפורים למשנה
"ולא הקפדן מלמד"

ספר "מעשי אבות" עמ' פט – סיפור על החפץ חיים

ספר "מעשי אבות" עמ' צ – רבי פרידא
כה עשו חכמינו א' עמ' 170 – "החכם והסוחרים"
משנה ו 
אַף הוּא רָאָה גֻּלְגּלֶת אַחַת שֶׁצָּפָה עַל פְּנֵי הַמַּיִם. אָמַר לָהּ: עַל דַּאֲטֵפְתְּ אַטְפוּךְ, וְסוֹף מְטִיפַיִךְ יְטוּפוּן.

סיפורים למשנה
מידה כנגד מידה

ספר פרקי אבות - שטאל עמ' 87

משנה ז 
הוּא הָיָה אוֹמֵר: מַרְבֶּה בָּשָר מַרְבֶּה רִמָּה; מַרְבֶּה נְכָסִים מַרְבֶּה דְּאָגָה; מַרְבֶּה נָשִׁים מַרְבֶּה כְּשָׁפִים; מַרְבֶּה שְׁפָחוֹת מַרְבֶּה זִמָּה; מַרְבֶּה עֲבָדִים מַרְבֶּה גָּזֵל; מַרְבֶּה תּוֹרָה מַרְבֶּה חַיִּים; מַרְבֶּה יְשִׁיבָה מַרְבֶּה חָכְמָה; מַרְבֶּה עֵצָה מַרְבֶּה תְּבוּנָה; מַרְבֶּה צְדָקָה מַרְבֶּה שָׁלוֹם.קָנָה שֵׁם טוֹב קָנָה לְעַצְמוֹ; קָנָה לוֹ דִּבְרֵי תוֹרָה קָנָה לוֹ חַיֵּי הָעוֹלָם הַבָּא.

משנה ח 
רַבָּן יוֹחָנָן בֶּן זַכַּאי קִבֵּל מֵהִלֵּל וּמִשַּׁמַּאי. הוּא הָיָה אוֹמֵר: אִם לָמַדְתָּ תּוֹרָה הַרְבֵּה, אַל תַּחֲזִיק טוֹבָה לְעַצְמָךְ, כִּי לְכָךְ נוֹצַרְתָּ. חֲמִשָּׁה תַּלְמִידִים הָיוּ לוֹ לְרַבָּן יוֹחָנָן בֶּן זַכַּאי, וְאֵלּוּ הֵן: רַבִּי אֱלִיעֶזֶר בֶּן הֻרְקָנוֹס, וְרַבִּי יְהוֹשֻׁעַ בֶּן חֲנַנְיָה, וְרַבִּי יוֹסֵי הַכּהֵן, וְרַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן נְתַנְאֵל, וְרַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲרָךְ. הוּא הָיָה מוֹנֶה שְׁבָחָן: רַבִּי אֱלִיעֶזֶר בֶּן הֻרְקָנוֹס בּוֹר סוּד, שֶׁאֵינוֹ מְאַבֵּד טִפָּה; רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ אַשְׁרֵי יוֹלַדְתּוֹ; רַבִּי יוֹסֵי חָסִיד; רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן נְתַנְאֵל יְרֵא חֵטְא; וְרַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲרָךְ מַעְיָן הַמִּתְגַּבֵּר. הוּא הָיָה אוֹמֵר: אִם יִהְיוּ כָּל חַכְמֵי יִשְרָאֵל בְּכַף מאזְנַיִם, וֶאֱלִיעֶזֶר בֶּן הֻרְקָנוֹס בְּכַף שְׁנִיָּה מַכְרִיעַ אֶת כֻּלָּם. אַבָּא שָׁאוּל אוֹמֵר מִשְּׁמוֹ: אִם יִהְיוּ כָּל חַכְמֵי יִשְרָאֵל בְּכַף מאזְנַיִם, וְרַבִּי אֱלִיעֶזֶר בֶּן הֻרְקָנוֹס אַף עִמָּהֶם, וְרַבִּי אֶלְעָזָר בְּכַף שְׁנִיָּה מַכְרִיעַ אֶת כֻּלָּם.

סיפורים למשנה
"רבן יוחנן בן זכאי"
ספר "רבן יוחנן בן זכאי" עמ' 21 – "יין לקידוש"
ספר "רבן יוחנן בן זכאי" עמ' 28 – "בבית מדרשו של הלל"

ספר "רבן יוחנן בן זכאי" עמ' 32 – "מורה הוראה בישראל"
ספר "רבן יוחנן בן זכאי" עמ' 36 – "עד מאה ועשרים שנה" (עד עמ' 107)
ספר "רבן יוחנן בן זכאי" עמ'  125 – "רפואה שלימה"
ספר "רבן יוחנן בן זכאי" עמ' 139 – "טלית בשעת התפילה"
ספר "רבן יוחנן בן זכאי" עמ' 143 – "גדול יום גשמים"
ספר "רבן יוחנן בן זכאי" עמ' 156 – "מתי ספירת העומר?"
ספר "רבן יוחנן בן זכאי" עמ' 163 – "מי עוסק בצרכי הרבים"
ספר "רבן יוחנן בן זכאי" עמ' 172 – "בין אדם לחבירו"

ספר "רבן יוחנן בן זכאי" עמ' 175 – "כמה כסף יפסידו" (עד עמ' 187)
"רבי אליעזר בן הורקנוס"
כה עשו חכמינו א' עמ' 162 – "כך התחיל רבי אליעזר בן הורקנוס ללמוד תורה"
ספר "רבי אליעזר בן הורקנוס" (ג. לחן) עמ' 84 – "עיני הלויתן"

ספר "רבי אליעזר בן הורקנוס" עמ' 96 –  "סדין על הסוכה"

ספר "רבי אליעזר בן הורקנוס" עמ' 120 – "תהלים כנגד צבור ויחיד"

ספר "רבי אליעזר בן הורקנוס" עמ' 129 – "אוצר מטבעות הזהב"

ספר "רבי אליעזר בן הורקנוס" עמ' 139 – "מתן אדם ירחיב לו"

ספר "רבי אליעזר בן הורקנוס" עמ' 163 – "מן השמים יוכיחו" (עד עמ' 186)
"רבי יהושוע בן חנניה"
כה עשו חכמינו א' עמ' 161 – "באיזה כלי משתמרת החכמה"
כה עשו חכמינו ג' עמ' 197 – "הילד השבוי"
ספר "רבי יהושוע בן חנניה" עמ' 43 – "רבן גמליאל משקה"
ספר "רבי יהושוע בן חנניה" עמ' 49 – "עקיבא ניחמתנו"
ספר "רבי יהושוע בן חנניה" עמ' 56 -  "ביהמ"ק כמעט נבנה"
ספר "רבי יהושוע בן חנניה" עמ' 66 – "המשל שמנע מרד"
ספר "רבי יהושוע בן חנניה" עמ' 73 – "עסוקו"
ספר "רבי יהושוע בן חנניה" עמ' 75 – "חכמה מפוארת באיזה כלי"
ספר "רבי יהושוע בן חנניה" עמ' 85 – "פדיון שבוים"
משנה ט
אָמַר לָהֶם: צְאוּ וּרְאוּ אֵיזוֹהִי דֶּרֶךְ יְשָׁרָה שֶׁיִּדְבַּק בָּהּ הָאָדָם. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר: עַיִן טוֹבָה. רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ אוֹמֵר: חָבֵר טוֹב. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר: שָׁכֵן טוֹב. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר: הָרוֹאֶה אֶת הַנּוֹלָד. רַבִּי אֶלְעָזָר אוֹמֵר: לֵב טוֹב. אָמַר לָהֶם: רוֹאֶה אֲנִי אֶת דִּבְרֵי אֶלְעָזָר בֶּן עֲרָךְ, שֶׁבִּכְלָל דְּבָרָיו דִּבְרֵיכֶם. אָמַר לָהֶם: צְאוּ וּרְאוּ אֵיזוֹהִי דֶּרֶךְ רָעָה שֶׁיִּתְרַחֵק מִמֶּנָּה הָאָדָם. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר: עַיִן רָעָה. רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ אוֹמֵר: חָבֵר רַע. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר: שָׁכֵן רַע. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר: הַלּוֶה וְאֵינוֹ מְשַׁלֵּם; אֶחָד הַלּוֶה מִן הָאָדָם, כְּלוֶה מִן הַמָּקוֹם בָּרוּךְ הוּא, שֶׁנֶּאֱמַר (תהלים לז, כא) "לוֶה רָשָׁע וְלא יְשַׁלֵּם, וְצַדִּיק חוֹנֵן וְנוֹתֵן".

רַבִּי אֶלְעָזָר אוֹמֵר: לֵב רַע. אָמַר לָהֶם: רוֹאֶה אֲנִי אֶת דִּבְרֵי אֶלְעָזָר בֶּן עֲרָךְ, שֶׁבִּכְלָל דְּבָרָיו דִּבְרֵיכֶם.

משנה י

הֵם אָמְרוּ שְׁלשָׁה דְּבָרִים. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר: יְהִי כְּבוֹד חֲבֵרָךְ חָבִיב עָלֶיךָ כְּשֶׁלָּךְ, וְאַל תְּהִי נוֹחַ לִכְעוֹס; וְשׁוּב יוֹם אֶחָד לִפְנֵי מִיתָתָךְ. וֶהֱוֵי מִתְחַמֵּם כְּנֶגֶד אוּרָן שֶׁל חֲכָמִים; וֶהֱוֵי זָהִיר בְּגַחַלְתָּן שֶׁלּא תִּכָּוֶה, שֶׁנְּשִׁיכָתָן נְשִׁיכַת שׁוּעָל, וַעֲקִיצָתָן עֲקִיצַת עַקְרָב, וּלְחִישָׁתָן לְחִישַׁת שָרָף, וְכָל דִּבְרֵיהֶם כְּגַחֲלֵי אֵשׁ.

משנה יא 
רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ אוֹמֵר: עַיִן הָרַע, וְיֵצֶר הָרַע, וְשִנְאַת הַבְּרִיּוֹת מוֹצִיאִין אֶת הָאָדָם מִן הָעוֹלָם.

משנה יב 
רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר: יְהִי מָמוֹן חֲבֵרָךְ חָבִיב עָלֶיךָ כְּשֶׁלָּךְ; וְהַתְקֵן עַצְמָךְ לִלְמוֹד תּוֹרָה, שֶׁאֵינָהּ יְרֻשָּׁה לָךְ; וְכָל מַעֲשֶיךָ יִהְיוּ לְשֵׁם שָׁמַיִם.

סיפורים למשנה
"יהי ממון חברך חביב עליך כשלך"

ספר "שיחת אבות" עמ' רל

משנה יג

רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר: הֱוֵי זָהִיר בִּקְרִיַּת שְׁמַע וּבִתְפִלָּה; וּכְשֶׁאַתָּה מִתְפַּלֵּל, אַל תַּעַשׁ תְּפִלָּתְךָ קְבַע, אֶלָּא רַחֲמִים וְתַחֲנוּנִים לִפְנֵי הַמָּקוֹם בָּרוּךְ הוּא, שֶׁנֶּאֱמַר (יואל ב, יג)"כִּי-חַנּוּן וְרַחוּם הוּא אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב-חֶסֶד וְנִחָם עַל-הָרָעָה" ; וְאַל תְּהִי רָשָׁע בִּפְנֵי עַצְמָךְ.

משנה יד 
רַבִּי אֶלְעָזָר אוֹמֵר: הֱוֵי שָׁקוּד לִלְמוֹד תּוֹרָה; וְדַע מַה שֶּׁתָּשִׁיב לָאַפִּיקוֹרוֹס; וְדַע לִפְנֵי מִי אַתָּה עָמֵל, וְנֶאֱמָן הוּא בַּעַל מְלַאכְתָּךְ, שֶׁיְּשַׁלֶּם לָךְ שְכַר פְּעֻלָּתָךְ.

משנה טו 
רַבִּי טַרְפוֹן אוֹמֵר: הַיּוֹם קָצָר, וְהַמְּלָאכָה מְרֻבָּה, וְהַפּוֹעֲלִים עֲצֵלִים, וְהַשָּׂכָר הַרְבֵּה, וּבַעַל הַבַּיִת דּוֹחֵק. 
סיפורים למשנה
"רבי טרפון"

כה עשו חכמינו א' עמ' 49 – "רבי טרפון ואימו"

משנה טז 
הוּא הָיָה אוֹמֵר: לא עָלֶיךָ הַמְּלָאכָה לִגְמוֹר, וְלא אַתָּה בֶּן חֹרִין לִבָּטֵל מִמֶּנָּה; אִם לָמַדְתָּ תּוֹרָה הַרְבֵּה, נוֹתְנִים לָךְ שָכָר הַרְבֵּה; וְנֶאֱמָן הוּא בַּעַל מְלַאכְתָּךְ, שֶׁיְּשַׁלֶּם לָךְ שְכַר פְּעֻלָּתָךְ; וְדַע: מַתַּן שְכָרָן שֶׁל צַדִּיקִים לֶעָתִיד לָבא.

