נוסח ברכת החמה

סדר ברכת החמה מנהג עדות המזרח (עפ"י הבן-איש-חי)
לַמְנַצֵּחַ מִזְמוֹר לְדָוִד.  הַשָּׁמַיִם מְסַפְּרִים כְּבוֹד-אֵל  וּמַעֲשֵׂה יָדָיו מַגִּיד הָרָקִיעַ.  יוֹם לְיוֹם יַבִּיעַ אֹמֶר  וְלַיְלָה לְּלַיְלָה יְחַוֶּה-דָּעַת.  אֵין-אֹמֶר וְאֵין דְּבָרִים  בְּלִי נִשְׁמָע קוֹלָם.  בְּכָל-הָאָרֶץ יָצָא קַוָּם  וּבִקְצֵה תֵבֵל מִלֵּיהֶם לַשֶּׁמֶשׁ  שָׂם-אֹהֶל בָּהֶם. וְהוּא כְּחָתָן יֹצֵא מֵחֻפָּתוֹ  יָשִׂישׂ כְּגִבּוֹר לָרוּץ אֹרַח. מִקְצֵה הַשָּׁמַיִם מוֹצָאוֹ וּתְקוּפָתוֹ עַל-קְצוֹתָם  וְאֵין נִסְתָּר מֵחַמָּתוֹ. תּוֹרַת ה' תְּמִימָה מְשִׁיבַת נָפֶשׁ  עֵדוּת ה' נֶאֱמָנָה מַחְכִּימַת פֶּתִי. פִּקּוּדֵי ה' יְשָׁרִים מְשַׂמְּחֵי-לֵב  מִצְוַת ה' בָּרָה מְאִירַת עֵינָיִם.  יִרְאַת ה' טְהוֹרָה עוֹמֶדֶת לָעַד  מִשְׁפְּטֵי-ה' אֱמֶת צָדְקוּ יַחְדָּו. הַנֶּחֱמָדִים מִזָּהָב וּמִפַּז רָב וּמְתוּקִים מִדְּבַשׁ וְנֹפֶת צוּפִים.  גַּם-עַבְדְּךָ נִזְהָר בָּהֶם  בְּשָׁמְרָם עֵקֶב רָב.  שְׁגִיאוֹת מִי-יָבִין מִנִּסְתָּרוֹת נַקֵּנִי.  גַּם מִזֵּדִים חֲשֹׂךְ עַבְדֶּךָ  אַל-יִמְשְׁלוּ-בִי אָז אֵיתָם וְנִקֵּיתִי מִפֶּשַׁע רָב. יִהְיוּ לְרָצוֹן אִמְרֵי-פִי וְהֶגְיוֹן לִבִּי  לְפָנֶיךָ ה'  צוּרִי וְגֹאֲלִי.
(תהילים י"ט)
הַלְלוּ-יָהּ הַלְלוּ אֶת ה' מִן-הַשָּׁמַיִם הַלְלוּהוּ בַּמְּרוֹמִים הַלְלוּהוּ כָל-מַלְאָכָיו הַלְלוּהוּ כָּל-צְבָאָו. הַלְלוּהוּ שֶׁמֶשׁ וְיָרֵחַ הַלְלוּהוּ כָּל-כּוֹכְבֵי אוֹר.  הַלְלוּהוּ שְׁמֵי הַשָּׁמָיִם וְהַמַּיִם אֲשֶׁר מֵעַל הַשָּׁמָיִם.  יְהַלְלוּ אֶת-שֵׁם ה' כִּי הוּא צִוָּה וְנִבְרָאוּ.  וַיַּעֲמִידֵם לָעַד לְעוֹלָם חָק-נָתַן וְלֹא יַעֲבוֹר.                               (תהילים קמח)
כִּי שֶׁמֶשׁ וּמָגֵן ה' אֱלֹקִים חֵן וְכָבוֹד יִתֵּן ה' לֹא יִמְנַע טוֹב לַהֹלְכִים בְּתָמִים                    (תהילים פד יב)

יִירָאוּךָ עִם שָׁמֶשׁ וְלִפְנֵי יָרֵחַ דּוֹר דּוֹרִים                                                                         (תהילים עב ה)
הוֹדִינוּ לְּךָ אֱ‍לֹהִים הוֹדִינוּ וְקָרוֹב שְׁמֶךָ סִפְּרוּ נִפְלְאוֹתֶיךָ                                                 (תהילים עה ב)
וְזָרְחָה לָכֶם יִרְאֵי שְׁמִי שֶׁמֶשׁ צְדָקָה וּמַרְפֵּא בִּכְנָפֶיהָ וִיצָאתֶם וּפִשְׁתֶּם כְּעֶגְלֵי מַרְבֵּק           (מלאכי ג  כ) 
וְהָיָה אוֹר הַלְּבָנָה כְּאוֹר הַחַמָּה וְאוֹר הַחַמָּה יִהְיֶה שִׁבְעָתַיִם כְּאוֹר שִׁבְעַת הַיָּמִים בְּיוֹם חֲבֹשׁ ה' אֶת שֶׁבֶר עַמּוֹ וּמַחַץ מַכָּתוֹ יִרְפָּא.                                                                                             (ישעיה ל כו)

וכן הוא אומר "וְאֹהֲבָיו כְּצֵאת הַשֶּׁמֶשׁ בִּגְבֻרָתוֹ" (שופטים ה).
וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים יְהִי מְאֹרֹת בִּרְקִיעַ הַשָּׁמַיִם לְהַבְדִּיל בֵּין הַיּוֹם וּבֵין הַלָּיְלָה וְהָיוּ לְאֹתֹת וּלְמוֹעֲדִים וּלְיָמִים וְשָׁנִים: וְהָיוּ לִמְאוֹרֹת בִּרְקִיעַ הַשָּׁמַיִם לְהָאִיר עַל הָאָרֶץ וַיְהִי כֵן: וַיַּעַשׂ אֱלֹקִים אֶת שְׁנֵי הַמְּאֹרֹת הַגְּדֹלִים אֶת הַמָּאוֹר הַגָּדֹל לְמֶמְשֶׁלֶת הַיּוֹם וְאֶת הַמָּאוֹר הַקָּטֹן לְמֶמְשֶׁלֶת הַלַּיְלָה וְאֵת הַכּוֹכָבִים: וַיִּתֵּן אֹתָם אֱלֹקִים בִּרְקִיעַ הַשָּׁמָיִם לְהָאִיר עַל הָאָרֶץ: וְלִמְשֹׁל בַּיּוֹם וּבַלַּיְלָה וּלֲהַבְדִּיל בֵּין הָאוֹר וּבֵין הַחשֶׁךְ וַיַּרְא אֱלֹקִים כִּי טוֹב: וַיְהִי עֶרֶב וַיְהִי בֹקֶר יוֹם רְבִיעִי:

                                              (בראשית פרק א פסוקים – יד-יט)

לשם ייחוד קודשא בריך הוא ושכינתיה הנה אנחנו באים להודות לה' על מעשה בראשית אשר עשה, ולברך בשמו הברכה אשר תקנו חכמים זכרונם לברכה ביום זה על החמה בתקופתה שעומדת ברקיע בתחלת המחזור כ"ח שנה שלה כמו תחלת עמידתה ביום רביעי בששת ימי בראשית, כדי לעשות נחת רוח ליוצרינו ולעשות רצון בוראינו לתקן שורש מצות הברכה הזאת במקום עליון, ויעלה לפניך כאלו כווננו במצוה הזאת כל הכונות הראויות לכוין וִיהִי נעַם ה' אֱלקֵינוּ עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּונְנָה עָלֵינוּ. וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּונְנֵהוּ: 
בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלקֵינוּ מֶלֶךְ הָעולָם עוֹשֶׂה מַעֲשֶׂה בְּרֵאשִׁית
(הברכה נאמרת פעמיים: פעם ע"י הרב ופעם שניה ע"י הציבור כולו בקול אחד)

הודוּ לֵאלקֵי הָאֱלקִים כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

הודוּ לַאֲדנֵי הָאֲדנִים כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

לְעשה נִפְלָאות גְּדלות לְבַדּו כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

לְעשה הַשָּׁמַיִם בִּתְבוּנָה כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

לְרוקַע הָאָרֶץ עַל הַמָּיִם כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

לְעשה אורִים גְּדלִים כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

לְרוקַע הָאָרֶץ עַל הַמָּיִם כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

לְעשה אורִים גְּדלִים כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

אֶת הַשֶּׁמֶשׁ לְמֶמְשֶׁלֶת בַּיּום כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

אֶת הַיָּרֵחַ וְכוכָבִים לְמֶמְשְׁלות בַּלָּיְלָה כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

לְמַכֵּה מִצְרַיִם בִּבְכורֵיהֶם כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

וַיּוצֵא יִשרָאֵל מִתּוכָם כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

בְּיָד חֲזָקָה וּבִזְרועַ נְטוּיָה כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

לְגזֵר יַם סוּף לִגְזָרִים כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

וְהֶעֱבִיר יִשרָאֵל בְּתוכו כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

וְנִעֵר פַּרְעה וְחֵילו בְיַם סוּף כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

לְמולִיךְ עַמּו בַּמִּדְבָּר כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

לְמַכֵּה מְלָכִים גְּדלִים כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

וַיַּהֲרג מְלָכִים אַדִּירִים כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

לְסִיחון מֶלֶךְ הָאֱמרִי כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

וּלְעוג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

וְנָתַן אַרְצָם לְנַחֲלָה כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

נַחֲלָה לְיִשרָאֵל עַבְדּו כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

שֶׁבְּשִׁפְלֵנוּ זָכַר לָנוּ כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

וַיִּפְרְקֵנוּ מִצָּרֵינוּ כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

נותֵן לֶחֶם לְכָל בָּשר כִּי לְעולָם חַסְדּו: 

הודוּ לְאֵל הַשָּׁמָיִם כִּי לְעולָם חַסְדּו:
(תהילים קל"ו)

אֵ-ל אָדוֹן עַל כָּל הַמַּעֲשִׂים  

בָּרוּךְ וּמְבֹרָךְ בְּפִי כָל הַנְּשָׁמָה  

גָּדְלוֹ וְטוּבוֹ מָלֵא עוֹלָם  

דַּעַת וּתְבוּנָה סוֹבְבִים הוֹדוֹ  

הַמִּתְגָּאֶה עַל חַיּוֹת הַקֹּדֶשׁ  

וְנֶהְדָּר בְּכָבוֹד עַל הַמֶּרְכָּבָה  

זְכוּת וּמִישׁוֹר לִפְנֵי כִסְאוֹ  

חֶסֶד וְרַחֲמִים מָלֵא כְבוֹדוֹ  

טוֹבִים מְאוֹרוֹת שֶׁבְּרָאם אֱלֹקֵינוּ  

יְצָרָם בְּדַעַת בְּבִינָה וּבְהַשְׂכֵּל  

כֹּחַ וּגְבוּרָה נָתַן בָּהֶם  

לִהְיוֹת מוֹשְׁלִים בְּקֶרֶב תֵּבֵל  

מְלֵאִים זִיו וּמְפִיקִים נֹגַהּ  

נָאֶה זִיוָם בְּכָל הָעוֹלָם  

שְׂמֵחִים בְּצֵאתָם שָׂשִׂים בְּבוֹאָם  

עוֹשִׂים בְּאֵימָה רְצוֹן קוֹנֵיהֶם  

פְּאֵר וְכָבוֹד נוֹתְנִים לִשְׁמוֹ  

צָהֳלָה וְרִנָּה לְזֵכֶר מַלְכוּתוֹ  

קָרָא לַשֶּׁמֶשׁ וַיִּזְרַח אוֹר  

רָאָה וְהִתְקִין צוּרַת הַלְּבָנָה  

שֶׁבַח נוֹתְנִים לוֹ כָּל צְבָא מָרוֹם  

תִּפְאֶרֶת וּגְדֻלָּה שְׂרָפִים וְחַיּוֹת וְאוֹפַנֵּי הַקֹּדֶשׁ  

 (מתוך יוצר של שבת ויו"ט)

עָלֵינוּ לְשַׁבֵּחַ לַאֲדון הַכּל. לָתֵת גְּדֻלָּה לְיוצֵר בְּרֵאשִׁית. שֶׁלּא עָשָׂנוּ כְּגויֵי הָאֲרָצות וְלא שָׂמָנוּ כְּמִשְׁפְּחות הָאֲדָמָה. שֶׁלּא שָׂם חֶלְקֵנוּ כָּהֶם וְגורָלֵנוּ כְּכָל הֲמונָם. שֶׁהֵם מִשְׁתַּחֲוִים לָהֶבֶל וָרִיק וּמִתְפַּלְּלִים אֶל אֵל לא יושִׁיעַ. (יפסיק מעט. וכשיאמר ואנחנו משתחוים יכרע כל גופו). וַאֲנַחְנוּ מִשְׁתַּחֲוִים לִפְנֵי מֶלֶךְ מַלְכֵי הַמְּלָכִים הַקָּדושׁ בָּרוּךְ הוּא. שֶׁהוּא נוטֶה שָׁמַיִם וְיוסֵד אָרֶץ. וּמושַׁב יְקָרו בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל. וּשְׁכִינַת עֻזּו בְּגָבְהֵי מְרומִים. הוּא אֱלהֵינוּ וְאֵין עוד אַחֵר. אֱמֶת מַלְכֵּנוּ וְאֶפֶס זוּלָתו. כַּכָּתוּב בַּתּורָה. וְיָדַעְתָּ הַיּום וַהֲשֵׁבותָ אֶל לְבָבֶךָ כִּי ה' הוּא הָאֱלהִים בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל וְעַל הָאָרֶץ מִתָּחַת. אֵין עוד: 

עַל כֵּן נְקַוֶּה לָךְ ה' אֱלהֵינוּ לִרְאות מְהֵרָה בְּתִפְאֶרֶת עֻזָּךְ לְהַעֲבִיר גִּלּוּלִים מִן הָאָרֶץ וְהָאֱלִילִים כָּרות יִכָּרֵתוּן. לְתַקֵּן עולָם בְּמַלְכוּת שַׁדַּי. וְכָל בְּנֵי בָשָׂר יִקְרְאוּ בִשְׁמֶךָ לְהַפְנות אֵלֶיךָ כָּל רִשְׁעֵי אָרֶץ. יַכִּירוּ וְיֵדְעוּ כָּל יושְׁבֵי תֵבֵל. כִּי לְךָ תִכְרַע כָּל בֶּרֶךְ תִּשָּׁבַע כָּל לָשׁון. לְפָנֶיךָ ה' אֱלהֵינוּ יִכְרְעוּ וְיִפּלוּ וְלִכְבוד שִׁמְךָ יְקָר יִתֵּנוּ. וִיקַבְּלוּ כֻלָּם אֶת עול מַלְכוּתֶךָ. וְתִמְלוךְ עֲלֵיהֶם מְהֵרָה לְעולָם וָעֶד. כִּי הַמַּלְכוּת שֶׁלְּךָ הִיא. וּלְעולְמֵי עַד תִּמְלוךְ בְּכָבוד. כַּכָּתוּב בְּתורָתָךְ. ה' יִמְלךְ לְעלָם וָעֶד: וְנֶאֱמַר וְהָיָה ה' לְמֶלֶךְ עַל כָּל הָאָרֶץ. בַּיּום הַהוּא יִהְיֶה ה' אֶחָד וּשְׁמו אֶחָד:              

אֲדון עולָם אֲשֶׁר מָלַךְ. בְּטֶרֶם כָּל יְצִיר נִבְרָא: 

לְעֵת נַעֲשָׂה בְחֶפְצו כּל. אֲזַי מֶלֶךְ שְׁמו נִקְרָא: 

וְאַחֲרֵי כִּכְלות הַכּל. לְבַדּו יִמְלוךְ נורָא: 

וְהוּא הָיָה וְהוּא הֹוֶה. וְהוּא יִהְיֶה בְּתִפְאָרָה: 

וְהוּא אֶחָד וְאֵין שֵׁנִי. לְהַמְשִׁילו וּלְהַחְבִּירָה: 

בְּלִי רֵאשִׁית בְּלִי תַכְלִית. וְלו הָעז וְהַמִּשְׂרָה: 

בְּלִי עֵרֶךְ בְּלִי דִמְיון. בְּלִי שִׁנּוּי וּתְמוּרָה: 

בְּלִי חִבּוּר בְּלִי פִּרוּד. גְּדול כּחַ וּגְבוּרָה: 

וְהוּא אֵלִי וְחַי גּואֲלִי. וְצוּר חֶבְלִי בְּיום צָרָה: 

וְהוּא נִסִּי וּמָנוּסִי. מְנָת כּוסִי בְּיום אֶקְרָא: 

וְהוּא רופֵא וְהוּא מַרְפֵּא. וְהוּא צופֶה וְהוּא עֶזְרָה: 

בְּיָדו אַפְקִיד רוּחִי. בְּעֵת אִישָׁן וְאָעִירָה: 

וְעִם רוּחִי גְוִיָּתִי. אֲדנָי לִי וְלא אִירָא: 

בְּמִקְדָּשׁו תָגֵל נַפְשִׁי. מְשִׁיחֵנוּ יִשְׁלַח מְהֵרָה: 

וְאָז נָשִׁיר בְּבֵית קָדְשִׁי. אָמֵן אָמֵן שֵׁם הַנּורָא:
[יש הנוהגים להוסיף על פי "שדי חמד": ""אנא בכח גדולת ימינך וכו'", "למנצח בנגינות מזמור שיר" (תהלים ס"ז), "שיר למעלות אשא עיני אל ההרים" (תהלים קכ"א), "שמש אומר שירה" מתוך פרק שירה]
תָּנוּ רַבָּנָן, הָרוֹאֶה חַמָּה בִּתְקוּפָתָהּ, לְבָנָה בִּגְבוּרָתָהּ, וְכּוֹכָבִים בִּמְסִלּוֹתָם, וּמַזָּלוֹת כְּסִדְרָן, אוֹמֵר, "בָּרוּךְ עוֹשֶׂה בְּרֵאשִׁית". וְאֵימַת הֲוֵי? אָמַר אַבַּיֵי, כָּל עֶשְׂרִים וּשְׁמוֹנֶה שְׁנִין וַהֲדַר מַחֲזוֹר, וְנָפְלָה תְקוּפַת נִיסָן בְּשַׁבְּתַּאי, בְּאוֹרְתָּא דִּתְלָת נָגְהֵי אַרְבַּע:                                                  (ברכות נ"ט ע"ב)

יִתְגַּדַּל וְיִתְקַדַּשׁ שְׁמֵהּ רַבָּא. (אמן): בְּעָלְמָא דִּי בְרָא כִּרְעוּתֵהּ. וְיַמְלִיךְ מַלְכוּתֵהּ. וְיַצְמַח פֻּרְקָנֵהּ. וִיקָרֵב מְשִׁיחֵהּ. (אמן): בְּחַיֵּיכון וּבְיומֵיכון וּבְחַיֵּי דְכל בֵּית יִשְׂרָאֵל בַּעֲגָלָא וּבִזְמַן קָרִיב וְאִמְרוּ אָמֵן: (אמן) יְהֵא שְׁמֵהּ רַבָּא מְבָרַךְ. לְעָלַם וּלְעָלְמֵי עָלְמַיָּא יִתְבָּרַךְ. וְיִשְׁתַּבַּח. וְיִתְפָּאַר. וְיִתְרומָם. וְיִתְנַשֵּׂא. וְיִתְהַדָּר. וְיִתְעַלֶּה. וְיִתְהַלָּל שְׁמֵהּ דְּקֻדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא. (אמן): לְעֵלָּא מִן כָּל בִּרְכָתָא. שִׁירָתָא. תִּשְׁבְּחָתָא וְנֶחָמָתָא. דַּאֲמִירָן בְּעָלְמָא וְאִמְרוּ אָמֵן. (אמן): עַל יִשְׂרָאֵל וְעַל רַבָּנָן וְעַל תַּלְמִידֵיהון וְעַל כָּל תַּלְמִידֵי תַלְמִידֵיהון. דְּעָסְקִין בְּאורַיְתָא קַדִּשְׁתָּא. דִּי בְאַתְרָא הָדֵין וְדִי בְכָל אָתָר וְאָתָר. יְהֵא לָנָא וּלְהון וּלְכון חִנָּא וְחִסְדָּא וְרַחֲמֵי. מִן קֳדָם מָארֵהּ שְׁמַיָּא וְאַרְעָא וְאִמְרוּ אָמֵן. (אמן): יְהֵא שְׁלָמָא רַבָּא מִן שְׁמַיָּא. חַיִּים וְשָׂבָע וִישׁוּעָה וְנֶחָמָה וְשֵׁיזָבָא וּרְפוּאָה וּגְאֻלָּה וּסְלִיחָה וְכַפָּרָה וְרֵיוַח וְהַצָּלָה. לָנוּ וּלְכָל עַמּו יִשְׂרָאֵל וְאִמְרוּ אָמֵן. (אמן): עושֶׂה שָׁלום בִּמְרומָיו. הוּא בְּרַחֲמָיו יַעֲשֶׂה שָׁלום עָלֵינוּ. וְעַל כָּל עַמּו יִשְׂרָאֵל וְאִמְרוּ אָמֵן. (אמן): 

ומברכים זה את זה בברכת "תזכו לשנים רבות טובות ונעימות". 
בבן איש חי נאמר להוסיף:

יהי רצון מלפניך ה' אלקינו ואלקי אבותינו, כמו שהחייתנו וקיימתנו והגעתנו לזמן הזה לברך ברכה זו, כן תחיינו ותקיימנו ותזכנו לברכה בתקופות אחרות הבאות עלינו לשלום, שמחים בבנין עירך וששים בעבודתך, ותזכנו לראות פני משיחך, ותקיים בנו מקרא שכתוב על ידי נביאך כאמור: וְהָיָה אוֹר הַלְּבָנָה כְּאוֹר הַחַמָּה וְאוֹר הַחַמָּה יִהְיֶה שִׁבְעָתַיִם כְּאוֹר שִׁבְעַת הַיָּמִים בְּיוֹם חֲבֹשׁ ה' אֶת שֶׁבֶר עַמּוֹ וּמַחַץ מַכָּתוֹ יִרְפָּא.

סדר ברכת החמה מנהג האשכנזים
הַלְלוּ-יָהּ הַלְלוּ אֶת ה' מִן-הַשָּׁמַיִם הַלְלוּהוּ בַּמְּרוֹמִים הַלְלוּהוּ כָל-מַלְאָכָיו הַלְלוּהוּ כָּל-צְבָאָו. הַלְלוּהוּ שֶׁמֶשׁ וְיָרֵחַ הַלְלוּהוּ כָּל-כּוֹכְבֵי אוֹר.  הַלְלוּהוּ שְׁמֵי הַשָּׁמָיִם וְהַמַּיִם אֲשֶׁר מֵעַל הַשָּׁמָיִם.  יְהַלְלוּ אֶת-שֵׁם ה' כִּי הוּא צִוָּה וְנִבְרָאוּ.  וַיַּעֲמִידֵם לָעַד לְעוֹלָם חָק-נָתַן וְלֹא יַעֲבוֹר.                               (תהילים קמח)
בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלקֵינוּ מֶלֶךְ הָעולָם עוֹשֶׂה מַעֲשֶׂה בְּרֵאשִׁית


 אֵל אָדוֹן עַל כָּל הַמַּעֲשִׂים  

בָּרוּךְ וּמְבֹרָךְ בְּפִי כָל הַנְּשָׁמָה  

גָּדְלוֹ וְטוּבוֹ מָלֵא עוֹלָם  

דַּעַת וּתְבוּנָה סוֹבְבִים הוֹדוֹ  

הַמִּתְגָּאֶה עַל חַיּוֹת הַקֹּדֶשׁ  

וְנֶהְדָּר בְּכָבוֹד עַל הַמֶּרְכָּבָה  

זְכוּת וּמִישׁוֹר לִפְנֵי כִסְאוֹ  

חֶסֶד וְרַחֲמִים מָלֵא כְבוֹדוֹ  

טוֹבִים מְאוֹרוֹת שֶׁבְּרָאם אֱלֹקֵינוּ  

יְצָרָם בְּדַעַת בְּבִינָה וּבְהַשְׂכֵּל  

כֹּחַ וּגְבוּרָה נָתַן בָּהֶם  

לִהְיוֹת מוֹשְׁלִים בְּקֶרֶב תֵּבֵל  

מְלֵאִים זִיו וּמְפִיקִים נֹגַהּ  

נָאֶה זִיוָם בְּכָל הָעוֹלָם  

שְׂמֵחִים בְּצֵאתָם שָׂשִׂים בְּבוֹאָם  

עוֹשִׂים בְּאֵימָה רְצוֹן קוֹנֵיהֶם  

פְּאֵר וְכָבוֹד נוֹתְנִים לִשְׁמוֹ  

צָהֳלָה וְרִנָּה לְזֵכֶר מַלְכוּתוֹ  

קָרָא לַשֶּׁמֶשׁ וַיִּזְרַח אוֹר  

רָאָה וְהִתְקִין צוּרַת הַלְּבָנָה  

שֶׁבַח נוֹתְנִים לוֹ כָּל צְבָא מָרוֹם  

תִּפְאֶרֶת וּגְדֻלָּה שְׂרָפִים וְחַיּוֹת וְאוֹפַנֵּי הַקֹּדֶשׁ  

 (מתוך יוצר של שבת ויו"ט)

לַמְנַצֵּחַ מִזְמוֹר לְדָוִד.  הַשָּׁמַיִם מְסַפְּרִים כְּבוֹד-אֵל  וּמַעֲשֵׂה יָדָיו מַגִּיד הָרָקִיעַ.  יוֹם לְיוֹם יַבִּיעַ אֹמֶר  וְלַיְלָה לְּלַיְלָה יְחַוֶּה-דָּעַת. אֵין-אֹמֶר וְאֵין דְּבָרִים  בְּלִי נִשְׁמָע קוֹלָם.  בְּכָל-הָאָרֶץ יָצָא קַוָּם  וּבִקְצֵה תֵבֵל מִלֵּיהֶם לַשֶּׁמֶשׁ  שָׂם-אֹהֶל בָּהֶם. וְהוּא כְּחָתָן יֹצֵא מֵחֻפָּתוֹ  יָשִׂישׂ כְּגִבּוֹר לָרוּץ אֹרַח. מִקְצֵה הַשָּׁמַיִם מוֹצָאוֹ וּתְקוּפָתוֹ עַל-קְצוֹתָם וְאֵין נִסְתָּר מֵחַמָּתוֹ. תּוֹרַת ה' תְּמִימָה מְשִׁיבַת נָפֶשׁ עֵדוּת ה' נֶאֱמָנָה מַחְכִּימַת פֶּתִי. פִּקּוּדֵי ה' יְשָׁרִים מְשַׂמְּחֵי-לֵב  מִצְוַת ה' בָּרָה מְאִירַת עֵינָיִם.  יִרְאַת ה' טְהוֹרָה עוֹמֶדֶת לָעַד  מִשְׁפְּטֵי-ה' אֱמֶת צָדְקוּ יַחְדָּו. הַנֶּחֱמָדִים מִזָּהָב וּמִפַּז רָב וּמְתוּקִים מִדְּבַשׁ וְנֹפֶת צוּפִים.  גַּם-עַבְדְּךָ נִזְהָר בָּהֶם  בְּשָׁמְרָם עֵקֶב רָב.  שְׁגִיאוֹת מִי-יָבִין מִנִּסְתָּרוֹת נַקֵּנִי.  גַּם מִזֵּדִים חֲשֹׂךְ עַבְדֶּךָ  אַל-יִמְשְׁלוּ-בִי אָז אֵיתָם וְנִקֵּיתִי מִפֶּשַׁע רָב. יִהְיוּ לְרָצוֹן אִמְרֵי-פִי וְהֶגְיוֹן לִבִּי  לְפָנֶיךָ ה'  צוּרִי וְגֹאֲלִי.     (תהילים י"ט)
עָלֵינוּ לְשַׁבֵּחַ לַאֲדון הַכּל. לָתֵת גְּדֻלָּה לְיוצֵר בְּרֵאשִׁית. שֶׁלּא עָשנוּ כְּגויֵי הָאֲרָצות. וְלא שמָנוּ כְּמִשְׁפְּחות הָאֲדָמָה. שֶׁלּא שם חֶלְקֵנוּ כָּהֶם וְגורָלֵנוּ כְּכָל הֲמונָם: שֶׁהֵם מִשְׁתַּחֲוִים לְהֶבֶל וְרִיק וּמִתְפַּלְלִים אֶל אֵל לא יושִׁיעַ: וַאֲנַחְנוּ כּורְעִים וּמִשְׁתַּחֲוִים וּמודִים לִפְנֵי מֶלֶךְ מַלְכֵי הַמְּלָכִים הַקָּדושׁ בָּרוּךְ הוּא: שֶׁהוּא נוטֶה שָׁמַיִם וְיוסֵד אָרֶץ. וּמושַׁב יְקָרו בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל. וּשְׁכִינַת עֻזּו בְּגָבְהֵי מְרומִים: הוּא אֱלהֵינוּ אֵין עוד. אֱמֶת מַלְכֵּנוּ. אֶפֶס זוּלָתו. כַּכָּתוּב בְּתורָתו. וְיָדַעְתָּ הַיּום וַהֲשֵׁבתָ אֶל לְבָבֶךָ. כִּי ה' הוּא הָאֱלהִים בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל וְעַל הָאָרֶץ מִתָּחַת. אֵין עוד: עַל כֵּן נְקַוֶּה לְּךָ ה' אֱלהֵינוּ לִרְאות מְהֵרָה בְּתִפְאֶרֶת עֻזֶּךָ. לְהַעֲבִיר גִּלּוּלִים מִן הָאָרֶץ. וְהָאֱלִילִים כָּרות יִכָּרֵתוּן. לְתַקֵּן עולָם בְּמַלְכוּת שַׁדַּי. וְכָל בְּנֵי בָשר יִקְרְאוּ בִשְׁמֶךָ לְהַפְנות אֵלֶיךָ כָּל רִשְׁעֵי אָרֶץ. יַכִּירוּ וְיֵדְעוּ כָּל יושְׁבֵי תֵבֵל. כִּי לְךָ תִּכְרַע כָּל בֶּרֶךְ. תִּשָּׁבַע כָּל לָשׁון. לְפָנֶיךָ ה' אֱלהֵינוּ יִכְרְעוּ וְיִפּלוּ. וְלִכְבוד שִׁמְךָ יְקָר יִתֵּנוּ. וִיקַבְּלוּ כֻלָּם אֶת על מַלְכוּתֶךָ. וְתִמְלךְ עֲלֵיהֶם מְהֵרָה לְעולָם וָעֶד. כִּי הַמַּלְכוּת שֶׁלְּךָ הִיא וּלְעולְמֵי עַד תִּמְלךְ בְּכָבוד. כַּכָּתוּב בְּתורָתֶךָ. ה' יִמְלךְ לְעולָם וָעֶד: וְנֶאֱמַר. וְהָיָה ה' לְמֶלֶךְ עַל כָּל הָאָרֶץ. בַּיּום הַהוּא יִהְיֶה ה' אֶחָד וּשְׁמו אֶחָד:               קדיש
החתם סופר תיקן התפילה המופיעה בסוף הנוסח של עדות המזרח.
