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נִצָּבִים - וַיֵּלֶךְ
'הַבִּטּוּחַ הַלְאֻמִּי' שֶׁל כְּלָל יִשְׂרָאֵל
שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,

הַשַּׁבָּת מְצַפֶּה לָנוּ לִמּוּד מְיֻחָד בְּמִינוֹ, בְּעֶזְרַת הַשֵּׁם. הִנֵּה, אֲנַחְנוּ, כֻּלָּנוּ הוֹלְכִים וּקְרֵבַיִם אֶל סִיּוּמָהּ שֶׁל הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה, הַתּוֹרָה שֶׁנִּתְּנָה לָנוּ מֵאֵת ד' הַטּוֹב. נִתְּנָה לָנוּ, בָּנָיו, עַל מְנַת שֶׁנִּלְמַד בָּהּ, נְקַיֵּם אוֹתָהּ, וְגַם נוּכַל לְסַפֵּר מִמֶּנָּה לְעַמִּים אֲחֵרִים, הַמִּשְׁתּוֹקְקִים לִטְעֹם מְעַט מִמְּתִיקוּתָהּ הַנִּפְלָאָה.

הִנֵּה, בְּחֻמָּשׁ בְּרֵאשִׁית, בָּחַר ד' בַּאֲבוֹתֵינוּ, אַבְרָהָם, יִצְחָק וְיַעֲקֹב, בָּחַר ד' בְּאַבְרָהָם וּבְבָנָיו, עַל מְנַת שֶׁיִּהְיוּ בִּרְבוֹת הַיָּמִים לְגוֹי גָּדוֹל, לְעַם, עַם יִשְׂרָאֵל. וְגַם בָּרָא, בָּחַר לוֹ ד' אֶרֶץ מְיֻחֶדֶת, הַמַּתְאִימָה לְגַמְרֵי לְגַמְרֵי לָעַם הַזֶּה – הַרֵי זוֹ אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. כָּל זֹאת, מִפְּנֵי שֶׁעַם צָרִיךְ, עַל מְנַת לְהִתְקַיֵּם כָּאן, עַל פְּנֵי כַּדּוּר הָאָרֶץ – שְׁתֶּהֵא לוֹ אֶרֶץ מִשֶּׁלוֹ. זוֹכְרִים? וּבְוַדַּאי עַם ד', רָאוּי שֶׁתִּהְיֶה אַרְצוֹ אֶרֶץ ד'. עַם קָדוֹשׁ – בְּאֶרֶץ הַקֹּדֶשׁ.

הַיּוֹם אָנוּ נִצָּבִים, כֻּלָּנוּ כֻּלָּנוּ, בִּגְבוּל הָאָרֶץ, בְּעַרְבֹת מוֹאָב, בְּתֹם מַסָּע אָרֹךְ בֵּן אַרְבָּעִים שָׁנָה בַּמִּדְבָּר הַגָּדוֹל וְהַנּוֹרָא, שׁוֹמְעִים שִׁעוּר תּוֹרָה מִפִּי מֹשֶׁה רַבֵּינוּ, עֲסוּקִים בַּהֲכָנוֹת לָרֶשֶׁת אֶת הָאָרֶץ וּלְהִתְנַחֵל בְּכֻלָּהּ כֻּלָּהּ. הֲלֹא עַם שֶׁל מִתְנַחֲלִים אֲנַחְנוּ. נָחֲלָה בְּלִי מְצָרִים, מֵאָז וְעַד הַיּוֹם, וְעַד עוֹלָם.

הַיּוֹם יְלָדִים, נְדַבֵּר בִּשְׁנֵי עִנְיָנִים חֲשׁוּבִים. וְרֵאשִׁית – נְדַבֵּר עַל בְּרִית. נְדַבֵּר בְּנֶצַח יִשְׂרָאֵל. הַיּוֹם נִלְמַד דְּבַר-מָה חָשׁוּב מְאֹד מְאֹד – נִלְמַד שֶׁכַּאַשֶׁר ד' כּוֹרֵת בְּרִית עִם יִשְׂרָאֵל, אֵין הַדָּבָר הַזֶּה עִנְיָן אֱנוֹשִׁי, כְּבֶין אָדָם לַחֲבֵירוֹ, כְּלָל וְכְלָל! בְּרִית שׁד' כּוֹרֵת עִם יִשְׂרָאֵל – הִיא כֻּלָּהּ עִנְיָן אֱלֹהִי לְגַמְרֵי!

הָבָה נַסְבִּיר. הִנֵּה רְאוּבֵן הוּא בַּעַל חֶבְרַת בְּנִיָּה גְּדוֹלָה. וּבְוַדַּאי, עַל יְדֵי שֶׁהוּא בּוֹנֶה בָּתִּים בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, הוּא מְקַיֵּם מִצְוַת יִשּׁוּב הָאָרֶץ. וְכַמּוּבָן, הוּא גַּם מִשְׂתַּכֵּר וּמִתְפַּרְנֵס מֵעֲבוֹדָתוֹ זוֹ. הוּא מַעֲסִיק פּוֹעָלֵי בְּנִין רַבִּים, כֻּלָּם יְהוּדִים כַּמּוּבָן, וּמְמַנֶּה עֲלֵיהֶם קַבְּלָנִים שֶׁיְּפַקְּחוּ עַל הַבְּנִיָּה, אַף הֵם יְהוּדִים, בְּוַדַּאי. וְהִנֵּה מַגִּיעַ הַיּוֹם, שֶׁבּוֹ מִתְנוֹסֶסֶת לָהּ לְתִפְאָרָה שְׁכוּנָה גְּדוֹלָה שֶׁל בָּתֵּי דִּירוֹת, וְעוֹד שְׁכוּנָה וְעוֹד – בְּתֵל אָבִיב, אוּלַי בַּגָּלִיל, בַּנֶּגֶב, אוֹ בִּיהוּדָה וּבְשׁוֹמְרוֹן. 

מְפַרְסֵם רְאוּבֵן מוֹדָעוֹת גְּדוֹלוֹת בְּרַחֲבֵי הָאָרֶץ: "דִּירוֹת לִמְכִירָה, 2, 3, 4 חֲדָרִים וְסֻכָּה". בָּאִים יְהוּדִים וּמְבַקְּשִׁים לִרְכֹּשׁ לָהֶם דִּירָה. מַזְמִינָם רְאוּבֵן לְמִשְׂרָדוֹ, וְעוֹרֵךְ עִמָּהֶם חוֹזֶה, הִתְקַשְּׁרוּת, 'בְּרִית'. רְאוּבֵן מַבְטִיחַ לָהֶם דִּירָה חֲדָשָׁה, וְהָרוֹכְשִׁים מִתְחַיְּבִים, מַבְטִיחִים, לְשַׁלֵּם תְמוּרָתָהּ בַּתְּנָאִים שֶׁיָּצִיעַ רְאוּבֵן.

הִנֵּה, כָּרְתוּ בֵּינֵיהֶם שְׁנֵי הַצְּדָדִים בְּרִית, עֲשׂוּ בֵּינֵיהֶם חוֹזֶה לִרְכִישַׁת הַדִּירָה. וּשְׁנֵיהֶם שְׂמֵחִים – זֶה זָכָה בְּדִירָה נָאָה, וְזֶה זָכָה בְּמָמוֹן כְּדֵי מִחְיָתוֹ. 

הִנֵּה מְסַפֶּרֶת הַתּוֹרָה עַל אַבְרָהָם אָבִינוּ, שֶׁנָּסַע וְיָשַׁב בִּגְרָר. "וַיִּקַּח אַבְרָהָם צֹאן וּבָקָר וַיִּתֵּן לַאֲבִימֶלֶךְ וַיִּכְרְתוּ שְׁנֵיהֶם בְּרִית" (בראשית כא כז). אַבְרָהָם וַאֲבִימֶלֶךְ כָּרְתוּ בֵּינֵיהֶם בְּרִית. וְגַם יַעֲקֹב כָּרַת בְּרִית עַם לָבָן (שם לא מד).

בְּרִית כָּזוֹ הִיא בְּרִית אֱנוֹשִׁית, בֵּין בְּנֵי אָדָם, הָעוֹשִׂים בֵּינֵיהֶם מֵעֵין 'חוֹזֶה', הֶסְכֵּם חָזָק. לֹא בְּזֶה אָנוּ מְדַבְּרִים. הַיּוֹם אֲנַחְנוּ מְדַבְּרִים בִּבְרִית אַחֶרֶת לְגַמְרֵי – בִּבְרִית אֱלֹהִית! בְּרִית שׁד' כּוֹרֵת אִתָּנוּ, בְּנֵי הָאָדָם.

הָבָה נְטַיֵּל עַל פְּנֵי הַתּוֹרָה כֻּלָּהּ, בְּכָל הַמִּקְרָא כֻּלּוֹ, מִתְּחִלָּתָם וְעַד סוֹפָם – לֹא נִמְצָא בְּשׁוּם מָקוֹם, שֶׁאַבְרָהָם כָּרַת בְּרִית עִם רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם! שֶׁעַם יִשְׂרָאֵל כָּרַת בְּרִית עִם ד'! אֵין כַּדָּבָר הַזֶּה! אָמְנָם נִמְצָא עֲשָׂרוֹת פְּעָמִים, שׁד' כָּרַת בְּרִית עִם יִשְׂרָאֵל וְעִם אַבְרָהָם. כֵּן, יְלָדִים, זֶהוּ הַלִּמּוּד הֶחָשׁוּב מְאֹד הָרִאשׁוֹן, שֶׁנִּלְמַד הַיּוֹם.

ד' כָּרַת בְּרִית עִם אַבְרָהָם, פֵּרוּשׁ הַדָּבָר, שׁד' בָּחַר בְּאַבְרָהָם לִהְיוֹת אֲבִי הָאֻמָּה הַיִּשְׂרְאֵלִית! ד' כָּרַת בְּרִית עִם יִשְׂרָאֵל, פֵּרוּשׁ הַדָּבָר, שׁד' בָּחַר בְּעַם יִשְׂרָאֵל לִהְיוֹת לוֹ לְעַם! ד' בָּחַר בָּנוּ לְעַם, וְדָבָר זֶה לֹא יוּכַל לְהִשְׁתַּנוֹת לְעוֹלָם.

אָמְנָם, הַדָּבָר אֵינוֹ כֹּה פָּשׁוּט, יְלָדִים. נוּ, אִמְרוּ אַתֶּם, הֲלֹא עַם יִשְׂרָאֵל, הַדָּבָר הַגָּדוֹל וְהֶעָצוּם וְהַנִּצְחִי הַזֶּה, הֲלֹא סוֹף סוֹף הוּא מֻרְכָּב מֵאֲנָשִׁים, מִיחִידִים, מִלְיוֹנִים שֶׁל יְהוּדִים. וַהֲלֹא, מִן הַסְּתָם, לֹא כֻּלָּם צַדִּיקִים גְּמוּרִים, לְעֵת עַתָּה, לֹא כֻּלָּם מְקַיְּמִים תּוֹרָה וּמִצְווֹת בִּשְׁלֵמוּת, מִפְּנֵי שֶׁלֹּא לָמְדוּ, וְאֵינָם יוֹדְעִים מָה וְכֵיצַד לְקַיֵּם. וְאִם כֵּן יֶשְׁנָם בְּעַם יִשְׂרָאֵל גַּם אֲנָשִׁים מְקֻלְקָּלִים, אֲפִלּוּ רְשָׁעִים, חָלִילָה?

וְהִנֵּה, הַפְלֵא וָפֶלֶא, אֵין הַדָּבָר מְשַׁנֶּה מְאוּמָה – כֻּלָּם כֻּלָּם, הַצַּדִּיקִים, הַבֵּינוֹנִיִים וְהָרְשָׁעִים – שַׁיָּכִים לְעַם יִשְׂרָאֵל, עַם יִשְׂרָאֵל כּוֹלֵל בְּתוֹכוֹ אֶת כֻּלָּם כֻּלָּם! "אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם לִפְנֵי ד' אֱלֹהֵיכֶם" (דברים כט ט) – כֻּלְּכֶם!! "רָאשֵׁיכֶם שִׁבְטֵיכֶם זִקְנֵיכֶם וְשֹׁטְרֵיכֶם כֹּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל" (שם), "מֵחֹטֵב עֵצֶיךָ עַד שֹׁאֵב מֵימֶיךָ" (שם י). כֻּלָּנוּ נִצָּבִים לִפְנֵי ד', כֻּלָּנוּ שַׁיָּכִים לְעַם יִשְׂרָאֵל – מִתַּלְמִידֵי הַחֲכָמִים, רָאשֵׁי הַסַּנְהֶדְרִין, וְעַד פְּשׁוּטֵי הָעַם, חוֹטְבֵי עֵצִים וְשׁוֹאֲבֵי מַיִם. כֻּלָּנוּ כְּלוּלִים בִּבְרִית ד', שֶׁכָּרַת עִם יִשְׂרָאֵל "לְעָבְרְךָ בִּבְרִית ד' אֱלֹהֶיךָ" (שם יא). 

כֵּן כֵּן, יְלָדִים, הֲלֹא זוֹ הַכַּוָּנָה: בְּרִית אֱלֹהִית! ד' כָּרַת עִמָּנוּ בְּרִית – לֹא עִם הַ"צַּדִּיקִים" לְבַד, לֹא עִם הַ"טּוֹבִים" לְבַד, לֹא – רַק אִתָּנוּ כֻּלָּנוּ, עִם כָּל עַמּוֹ יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הוֹצִיא מִמִּצְרַיִם, וְנָתַן לָהֶם תּוֹרָה, וְהוֹלִיכָם בַּמִּדְבָּר וְהִנְחִילָם אֶת הָאָרֶץ!

כָּל זֶה נָכוֹן מְאֹד, יְלָדִים. ד' שׁוֹמֵר אֶת כְּלָל יִשְׂרָאֵל. כְּלָל יִשְׂרָאֵל הוּא נֶצַח! נָכוֹן. אֲבָל הֲלֹא אֲנַחְנוּ נִמְצָאִים בָּעוֹלָם הַזֶּה! וְהַכְּלָל הַגָּדוֹל וְהֶעָצוּם הַזֶּה, מָה עִנְיָנוֹ, הָאֵין זֹאת – שֶׁיִּתְגַּלֶּה פֹּה, בָּעוֹלָם הַזֶּה, כָּאן לְמָטַה, בָּאָרֶץ, בִּרְאוּבֵן וְשִׁמְעוֹן וִיהוּדָה וְלֵוִי?

אִם כֵּן, יְלָדִים, אָנוּ נִפְגָּשִׁים בְּדָבָר מְעַנְיֵן מְאֹד, אֲפִלּוּ מְעַט מְסֻבָּךְ. הִנֵּה יָכֹל הָרָשָׁע לוֹמַר בִּלְבָבוֹ: 'הָה, כַּמָּה טוֹב לִי, יָכֹל אֲנִי לְהַרְשִׁיעַ כְּאַוַּת נַפְשִׁי, וְלֹא יֶאֱרַע לִי דָּבָר, שֶׁהֲרֵי אֲנִי מְבֻטָּח בְּ'בִטּוּחַ לְאֻמִּי', "שָׁלוֹם יִהְיֶה-לִּי כִּי בִּשְׁרִרוּת לִבִּי אֵלֵךְ"...

הַאֻמְנָם? וּבְכֵן טָעוּת בְּיָדוֹ! אָכֵן ד' שׁוֹמֵר עַל הַכְּלָל כֻּלּוֹ, אֲבָל לַיְּחִידִים, הֲלֹא יֶשְׁנָהּ בְּחִירָה חָפְשִׁית, עַל כֵּן יְכוֹלִים לִהְיוֹת אָדָם יָחִיד, אוֹ מִשְׁפָּחָה, וַאֲפִלּוּ שֵׁבֶט, וַאֲפִלּוּ עִיר שְׁלֵמָה, שֶׁיַּעֲשׂוּ דְּבָרִים רָעִים, שֶׁיַּעֲשׂוּ עֲבֵרוֹת, שֶׁלֹּא יִשְׁמְעוּ בְּקוֹל ד' – וְאָז, יַעֲנִישׁ אוֹתָם ד', אוּלַי אֲפִלּוּ יַמִּית אוֹתָם, חָלִילָה. 

וְאִם יִהְיוּ אֵלֶּה רַבִּים רַבִּים מִן הָעַם, שֶׁלֹּא יֵלְכוּ בְּדֶרֶךְ ד', אֲזַי יֶשְׁנָהּ סַכָּנָה גְּדוֹלָה – לֹא, לֹא סַכָּנַת חַיִּים מַמָּשׁ לָאֻמָּה כֻּלָּהּ, חָלִילָה, הֲרֵי זֶה בִּלְתִּי אֶפְשָׁרִי – אֲבָל סַכָּנָה, הָבָה נֹאמַר, שֶׁל הִתְדַּרְדְּרוּת נוֹרָאָה בַּשַּׁיָּכוּת הָאֱלֹהִית שֶׁלָּנוּ! הֲלֹא גַּם זֶה לְבַד נוֹרָא וְאָיֹם!

וְאָז – אָז, מָה יָכֹל ד' לַעֲשׂוֹת עִמָּנוּ, יְלָדִים? נָכוֹן מְאֹד – לְהַגְלוֹתֵנוּ מִן הָאָרֶץ! אוֹי וַאֲבוֹי! וְעַתָּה מָה? וְכִי עָזַב אוֹתָנוּ ד'? וַהֲלֹא ד' כָּרַת בְּרִית עִם עַמּוֹ יִשְׂרָאֵל! שֶׁלֹּא יַעַזְבֵנוּ לְנֶצַח נְצָחִים! 

אָכֵן, הִנֵּה מִתְבָּרֵר כִּי גַּם שָׁם, בַּגָּלוּת הַמָּרָה, רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם לֹא עָזַב אוֹתָנוּ! "שְׁכִינָה בְּגָלוּת!" גַּם הַשְּׁכִינָה גָּלְתָה עִמָּנוּ. הֲלֹא זֶה מְזַעֲזֵעַ! וּמָה יִהְיֶה? עַד מָתַי יִהְיֶה חִלּוּל הַשֵּׁם הַזֶּה? כַּמָּה מֵאוֹת שָׁנִים, אַלְפַּיִם שָׁנָה. עַד שֶׁתַּחְלִים, תַּבְרִיא הָאֻמָּה מִמַּחֲלָתָהּ, וְיַגִּיעַ הַזְּמַן לָשׁוּב הַבַּיְתָה, לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל.

וְכָאן, יְלָדִים, אָנוּ מַגִּיעִים לַלִּמּוּד הֶחָשׁוּב הַשֵּׁנִי שֶׁבְּפַרָשָׁתֵנוּ. הַקְשִׁיבוּ. בָּרוּךְ הַשֵּׁם, הִנֵּה הַיּוֹם אָנוּ זוֹכִים לָשׁוּב: "וְשָׁב ד' אֱלֹהֶיךָ אֶת-שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ" (דברים ל ג). "וְשָׁב"? מְעַנְיֵן, וַהֲלֹא הָיָה צָרִיךְ לִכְתֹּב "וְהֵשִׁיב"? אֶלָּא, מְלַמֵּד שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, כִּבְיָכוֹל שָׁב יַחַד עִמָּנוּ מִן הַגָּלוּת! הֲלֹא לָמַדְנוּ שֶׁגָּלְתָה הַשְּׁכִינָה עִמָּנוּ, וְהִנֵּה עַתָּה הַשְּׁכִינָה שָׁבָה עִמָּנוּ הַבַּיְתָה. אֵיזֶה גִּלּוּי נִפְלָא וְנֶהְדָּר! הֲיֵשׁ בִּטּוּי מָתוֹק יוֹתֵר, לַדְּבֵקוּת שֶׁבֵּינֵינוּ לְבֵין ד', לְאַהֲבַת ד' אוֹתָנוּ. לַקֶּשֶׁר הַנִּצְחִי שֶׁבֵּין ד' לִכְנֶסֶת יִשְׂרָאֵל?! כִּבְיָכוֹל, ד' נִגְאַל עִמָּנוּ. יְשׁוּעַת יִשְׂרָאֵל הִיא יְשׁוּעַת ד'!

וְהִנֵּה, לְפֶתַע – "סְטִירַת לֶחִי"!! הַקְשִׁיבוּ יְלָדִים. רָשִׁ"י, שֶׁאַךְ זֶה עַתָּה כֹּה שִׁמַּח אוֹתָנוּ בְּפֵרוּשׁוֹ, בְּסִיוּם פֵּרוּשׁוֹ מוֹסִיף עוֹד מִלִּים אֲחַדוֹת: "וְאַף בְּגָלֻיּוֹת שְׁאָר אֻמּוֹת מַצִּינוּ כֵּן, 'וְשַׁבְתִּי אֶת-שְׁבוּת מִצְרַיִם'"...

הֲשְׁמַעְתֶּם? כָּל הַבִּטּוּי לַדְּבֵקוּת הַנִּפְלָאָה שֶׁבֵּינֵינוּ לְבֵין הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, לַקֶּשֶׁר הַנִּצְחִי בֵּין ד' לְעַמּוֹ, כָּל הַגִּלּוּי הַנּוֹרָא וְנִפְלָא הַזֶּה, עַל מָה הוּא נִשְׁעַן, יְלָדִים? זוֹכְרִים? עַל הַפָּסוּק: "וְשָׁב ד' אֱלֹהֶיךָ אֶת-שְׁבוּתְךָ", וְעַל הַהֶעָרָה הַזּוֹ שֶׁל רָשִׁ"י: "וְהֵשִׁיב לֹא נֶאֱמַר אֶלָּא וְשָׁב", הַאֵין זֹאת?

אִם כֵּן, הֵיכָן כָּל "הַיִּחוּס" שֶׁלָּנוּ?? וְכֵן מוּבָא בְּיִרְמְיָהוּ: "וְשַׁבְתִּי שְׁבוּת-מוֹאָב", "אָשִׁיב אֶת-שְׁבוּת בְּנֵי-עַמּוֹן". וְכֵן בְּעָמוֹס: "הֲלוֹא כִבְנֵי כֻשִׁיִּים אַתֶּם לִי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל", אֵינְכֶם טוֹבִים מִשְּׁאָר הָאֻמּוֹת. וּמָה בְּכָךְ, אָמְנָם "אֶת יִשְׂרָאֵל הֶעֱלֵיתִי מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם", אַךְ בְּאוֹתָהּ מִדָּה "וּפְלִשְׁתִּיִּים מִכַּפְתּוֹר וַאֲרָם מִקִּיר". רוֹאִים אַתֶּם, אֵינְכֶם כָּל-כָּךְ "מְיוּחָסִים", גַּם אֶת שְׁאָר הָעַמִּים הֵשִׁיב ד' לִמְקוֹמָם!

וְאִם כֵּן, מָה בֶּאֱמֶת הָעִנְיָן הַגָּדוֹל שֶׁעָשִׂינוּ זֶה עַתָּה, בַּאֲרִיכוּת גְּדוֹלָה – מֵאוֹתָהּ בְּרִית? הַאֻמְנָם שׁוֹנִים אֲנַחְנוּ מִשְּׁאָר הָאֻמּוֹת?

וּלְהוֹסִיף עַל שְׁאֵלָתֵנוּ, יֵשׁ לְהוֹדוֹת, כִּי בֶּאֱמֶת, כָּל הָעַמִּים הֵם יְצִירָה אֱלֹהִית. בְּוַדַּאי כָּךְ. כָּל מַעֲשֵׂי הַבְּרִיאָה – בִּרְצוֹן ד' נִבְרְאוּ. לְכָל אֻמָּה וְאֻמָּה יֶשְׁנוֹ שַׂר, יֶשְׁנוֹ מַלְאָךְ הַמְמֻנֶּה וְשׁוֹמֵר עָלֶיהָ. נָכוֹן מְאֹד. לְכָל אֻמָּה יֵשׁ שָׂפָה וְלָשׁוֹן מְיֻחֶדֶת לָהּ, שֶׁהִיא "קְצָת אֱלֹהִית". אָמְנָם כֵּן, כָּל הָאֻמּוֹת הֵן "קְצָת אֱלֹהִיוֹת", הֵן מַעֲשֶׂה ד' וְלֹא מַעֲשֶׂה אָדָם. ד' בָּרָא אֶת כָּל הָעַמִּים וְסִדְרָם "לְמִשְׁפְּחֹתָם לִלְשֹׁנֹתָם בְּאַרְצֹתָם בְּגוֹיֵהֶם", עַם עַם וְאַרְצוֹ, עַם עַם וּלְשׁוֹנוֹ.

וְאִם כָּךְ, מַדּוּעַ לֹא, יָפֶה פֵּרֵשׁ רָשִׁ"י: "וְאַף בִּשְׁאָר אֻמּוֹת מָצִינוּ כֵּן". כָּל זֶה אֱמֶת.

אֶלָּא, זוֹכְרִים יְלָדִים – אָנוּ לוֹמְדִים תּוֹרָה. וְעַל כֵּן יֵשׁ לְהִתְבּוֹנֵן הֵיטֵב, לְהַקְשִׁיב לִדְבַר ד' הַמְדַבֵּר אֵלֵינוּ הַיּוֹם, בַּשַּׁבָּת הַזֹּאת, מִן הַשָּׁמַיִם.

הִנֵּה כָּתַב הַמִּקְרָא: "וְשַׁבְתִּי אֶת-שְׁבוּת מִצְרַיִם", "וְשַׁבְתִּי שְׁבוּת-מוֹאָב", "אָשִׁיב אֶת-שְׁבוּת בְּנֵי-עַמּוֹן". אָמְנָם כֵּן, גַּם עַמִּים אֲחֵרִים הֵשִׁיב ד', נָכוֹן מְאֹד. אֲבָל יֵשׁ הֶבְדֵּל! יֶשְׁנוֹ הֶבְדֵּל עָצוּם, בֵּין הַשִּׁיבָה שֶׁל שְׁאָר עַמִּים לַשִּׁיבָה שֶׁשָּׁב ד' אֶת עַמּוֹ יִשְׂרָאֵל. הִנֵּה: "וְשָׁב ד' אֱלֹהֶיךָ אֶת-שְׁבוּתְךָ!" כָּל בְּנֵי הָאָדָם נִבְרְאוּ בְּצֶלֶם אֱלֹהִים. אֶת כָּל הָעַמִּים בָּרָא ד'. כֵּן כֵּן – אֲבָל רַק אֲנַחְנוּ, מִכֻּלָּם – הִנְנוּ בָּנָיו! "ד' אֱלֹהֶיךָ!" "בָּנִים אַתֶּם לד'  אֱלֹהֵיכֶם!" ד', הוּא ד' אֶלֹהֵינוּ, בְּאֹפֶן מְיֻחָד, אֱלֹהִים שֶׁלָּנוּ. הוּא אָבִינוּ, הוּא מַלְכֵּנוּ, הוּא מוֹשִׁיעֵנוּ! הוּא בָּחַר בָּנוּ מִכָּל הָעַמִּים, רַק בָּנוּ בָּחַר ד'! 

מָשָׁל לְאָב שֶׁנּוֹטֵל לִבְנוֹ וְהוֹלֵךְ עִמּוֹ לְגַן מִשְׂחָקִים. מְבַקְּשִׁים יַלְדֵי הַשְּׁכֵנִים, חֲבֵרָיו שֶׁל הַבֵּן: הָאֶפְשֶׁר גַּם לָנוּ לָבֹא עִמָּכֶם? שָׂמֵחַ הַבֵּן, נֵאוֹת, מַסְכִּים, גַּם הָאָב. מַדּוּעַ לֹא? יוֹשֵׁב הָאָב מִן הַצַּד וּמְעַיֵּן בְּסֵפֶר, וְכָל הַחֲבוּרָה מַעֲבִירָה זְמַנָּהּ בִּנְעִימִים. הֲלֹא בְּוַדַּאי נֹאמַר כִּי הָאָב אַחֲרַאי, שׁוֹמֵר עַל כֻּלָּם, פּוֹקֵחַ עֵינוֹ עַל כָּל הַשּׁוֹבָבִים הַקְּטַנִּים, וְאַף מֵשִׁיבָם בְּשָׁלוֹם הַבַּיְתָה. אָמְנָם רַק אֶחָד מִבֵּינֵיהֶם הוּא בְּנוֹ שֶׁלּוֹ, בְּנוֹ יְחִידוֹ, שֶׁאוֹתוֹ אָהֵב וּכְלַפָּיו יֵשׁ לוֹ חִבָּה יְתֵרָה. אָכֵן, כַּאֲשֶׁר יָשׁוּבוּ כָּל הַיְלָדִים לְבֵיתָם, יִשְׁאֲלוּם אַבָּא וְאִמָּא: עִם מִי הָלַכְתֶּם וּמִי הֵשִׁיבְכֶם? הֲלֹא יֹאמְרוּ: עִם אַבָּא שֶׁל מֹשֶׁה הָלַכְנוּ, וְעִם אַבָּא שֶׁל מֹשֶׁה שַׁבְנוּ הַבַּיְתָה. אֲבָל רַק מֹשֶׁה לְבַדּוֹ – אָבִיו, הוּא שֶׁהֵשִׁיבוֹ וְשָׁב עִמּוֹ לְבֵיתָם! לֹא כֵן, יְלָדִים?

הִנֵּה, בְּדוֹמֶה לְזֶה, יִשְׂרָאֵל וְהָעַמִּים. אָכֵן, ד' שׁוֹמֵר עַל כָּל בִּרְיוֹתָיו, זַן וּמְפַרְנֵס, מַשְׁגִּיחַ עַל כָּל אֻמָּה וְלָשׁוֹן, אֲבָל רַק אֲנַחְנוּ הִנְנוּ בָּנָיו, הַדְּבֵקִים בַּד' אֶלֹהֵינוּ, רַק עָלֵינוּ נֶאֱמָר: "פָּנִים בְּפָנִים דִּבֶּר ד' עִמָּכֶם". "אַתָּה-הוּא ד' הָאֱלֹהִים אֲשֶׁר בָּחַרְתָּ בְּאַבְרָם" (נחמיה ט ז) – וְאַתָּה הוּא ד' הָאֱלֹהִים אֲשֶׁר בָּחַרְתָּ בָּנוּ, "לְמַעַן הָקִים-אֹתְךָ הַיּוֹם לוֹ לְעָם" (דברים כט יב).

וְכָךְ הִגַּעְנוּ, יְלָדִים, אַחֲרֵי מַסָּע אָרֹךְ וּמְעַט מְיַגֵּעַ, לַהֶבְדֵּל הַגָּדוֹל, הֶעָצוּם וְהַמֻּחְלָט, שֶׁבֵּין יִשְׂרָאֵל לָעַמִּים. 

הִנֵּה, אַף עַל פִּי שֶׁכָּל אֻמָּה הִיא יְצִירָה אֱלֹהִית בְּמִדַּת מָה, אַף עַל פִּי כֵן, אֶפְשָׁר שֶׁיִּתְקַּלְקְּלוּ יְחִידֶיהָ כָּל כָּךְ, יִתְפַּשְּׁטוּ לַהֵן הַטֻּמְאָה, הָרִשְׁעוּת וְהָרִקָּבוֹן בְּאוֹתָהּ אֻמָּה, חֵלֶק אַחֵר חֵלֶק – רֶבַע מִגּוּף הָאֻמָּה, מַחֲצִיתָהּ, שְׁלֹשָׁה רְבַעִים שֶׁלָּהּ – עַד שֶׁתָּבוֹא הָאֻמָּה לִידֵי כְּלָיָה גְּמוּרָה! וְאָז תַּעֲבֹר מִן הָעוֹלָם. אָכֵן, זוֹהִי נַחֲלָתָם שֶׁל כָּל הָעַמִּים, זוֹכְרִים, לָמַדְנוּ.

לֹא כֵן כְּנֶסֶת יִשְׂרָאֵל. מַצָּב זֶה שֶׁל כְּלָיָה גְּמוּרָה, חָלִילָה, לֹא יִתָּכֵן בְּשׁוּם פָּנִים וְאֹפֶן! גַּם בָּהּ יְכוֹלִים לְהוֹפִיעַ קִלְקוּלִים קְטַנִּים אוֹ גְדוֹלִים, יְכוֹלִים לִהְיוֹת דּוֹרוֹת טוֹבִים יוֹתֵר וְטוֹבִים פָּחוֹת, יְכוֹלִים לִהְיוֹת דּוֹרוֹת צַדִּיקִים כְּדוֹרוֹ שֶׁל חִזְקִיָּהוּ, וְדוֹרוֹת רְשָׁעִים כְּדוֹרוֹ שֶׁל הוֹשֵׁעַ, עַד שֶׁכִּמְעַט תְּמַלֵּא הַטֻּמְאָה אֶת הַדּוֹר כֻּלּוֹ. אֲבָל שֶׁתִּכְלָה הָאֻמָּה מִכָּל וָכָל – דָּבָר זֶה לֹא יִתָּכֵן: "בְּרִית כְּרוּתָה לִכְנֶסֶת יִשְׂרָאֵל כֻּלָּהּ, שֶׁלֹּא תִּטַּמֵּא טֻמְאָה גְּמוּרָה!" 

ד' כָּרַת עִם יִשְׂרָאֵל בְּרִית, וְעַל כֵּן לְעוֹלָם לְעוֹלָם – "נֵצַח יִשְׂרָאֵל לֹא יְשַׁקֵּר וְלֹא יִנָּחֵם כִּי לֹא אָדָם הוּא לְהִנָּחֵם". "הַמַּבְדִּיל בֵּין קֹדֶשׁ לְחוֹל, בֵּין אוֹר לְחֹשֶׁךְ, בֵּין יִשְׂרָאֵל לָעַמִּים". 

שַׁבָּת שָׁלוֹם!

הערה להורים:
ניתן לראות אריכות דברים בשיחות רבינו נצבים-וילך
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