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השקד השוקד – לפרשת קורח
הסיפור של פרשת השבוע שלנו נראה כמו סיפור על מלחמה פוליטית שאחזה בארזי הלבנון, סיפור מלחמתו של קורח בשררה של משה שמינה את אחיו אהרון לתפקיד הנחשק של הכהן הגדול. אלמלא הייתה התורה מעידה לנו על דמותו של משה במגוון תיאורים שמתארים את ענוותו – היינו בטוחים שטענתו של קורח צודקת: "כִּי כָל-הָעֵדָה כֻּלָּם קְדֹשִׁים, וּבְתוֹכָם ה'; וּמַדּוּעַ תִּתְנַשְּׂאוּ, עַל-קְהַל ה'" – כולם שווים! כמעט תפיסה קומוניסטית...
אולם אנו כבר מכירים את משה – שהשררה לא עניינה אותו כלל, כדברי רש"י בפרשת שמות: וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל-ה', בִּי אֲדֹנָי, לֹא אִישׁ דְּבָרִים אָנֹכִי גַּם מִתְּמוֹל גַּם מִשִּׁלְשֹׁם, גַּם מֵאָז דַּבֶּרְךָ אֶל-עַבְדֶּךָ: כִּי כְבַד-פֶּה וּכְבַד לָשׁוֹן, אָנֹכִי (שמות ד') "למדנו ששבעה ימים היה הקב"ה מפתה את משה בסנה לילך בשליחותו".
משה מכריז על מבחן ניסי שיראה מי הוא הנבחר על-ידי האל. מבחן הקטרת הקטורת ומבחן פריחת המטה. במבחן הקטורת התוצאה הייתה קטלנית. ומקטירי הקטורת מתו באש שיצאה מלפני ה'. אך לאחר סיום הסיפור ישנה בחירה נוספת בשבט לוי ובאהרון – והפעם בצורה נעימה וחיובית יותר:  ...אִישׁ אֶת-שְׁמוֹ, תִּכְתֹּב עַל-מַטֵּהוּ. וְאֵת שֵׁם אַהֲרֹן, תִּכְתֹּב עַל-מַטֵּה לֵוִי... וְהִנַּחְתָּם, בְּאֹהֶל מוֹעֵד לִפְנֵי, הָעֵדוּת, אֲשֶׁר אִוָּעֵד לָכֶם, שָׁמָּה. וְהָיָה, הָאִישׁ אֲשֶׁר אֶבְחַר-בּוֹ מַטֵּהוּ יִפְרָח... וַיַּנַּח מֹשֶׁה אֶת הַמַּטֹּת, לִפְנֵי ה', בְּאֹהֶל, הָעֵדֻת.  וַיְהִי מִמָּחֳרָת, וַיָּבֹא מֹשֶׁה אֶל-אֹהֶל הָעֵדוּת, וְהִנֵּה פָּרַח מַטֵּה-אַהֲרֹן, לְבֵית לֵוִי; וַיֹּצֵא פֶרַח וַיָּצֵץ צִיץ, וַיִּגְמֹל שְׁקֵדִים...
מדוע נבחר השקד להוכיח את בחירתו של אהרון לכהן??
השקד נזכר לשקידתו וחריצותו, בגלל פריחתו המוקדמת והמהירה. הוא שייך למשפחת הורדיים שבה הפריחה קודמת ללבלוב העלים ולמעשה נראה כאילו פתאום יוצאים פרחים מן הענף בהפתעה. כך גם במטה אהרון וַיִּגְמֹל שְׁקֵדִים 
אומר רש"י: כשהוכר הפרי הוכר שהן שקדים. לשון "וַיִּגְדַּל הַיֶּלֶד, וַיִּגָּמַל" (בראשית כא) ולשון זה מצוי בפרי האילן כמו וּבֹסֶר גֹּמֵל יִהְיֶה נִצָּה (ישעיה יח) (הפרי שמתחיל את שלב ההנץ – השלב שבו מתחיל לצאת הפרי – יהפוך לבוסר ויגדל ו"יגמל" – או במילים אחרות יעבור משלב הינקות לבגרות בהשאלה מתינוק שנגמל)

ולמה שקדים? הוא הפרי הממהר להפריח מכל הפירות אף המעורר על הכהונה פורענותו ממהרת לבא כמו שמצינו בעוזיה (שניסה להקטיר במקדש למרות שאיננו כהן(דבה"י כ"ו) "וַיִּזְעַף, עֻזִּיָּהוּ, וּבְיָדוֹ מִקְטֶרֶת, לְהַקְטִיר; וּבְזַעְפּוֹ עִם-הַכֹּהֲנִים,) וְהַצָּרַעַת זָרְחָה בְמִצְחוֹ ותרגומו (בארמית - אונקלוס) "וכפית שגדין" כמין אשכול שקדים יחד כפותים זה על זה (רשי, במדבר י"ז,י"ג) (כתם הצרעת היה בצורת אשכול שקדים).
גם ירמיהו הנביא רואה מקל שקד – והקב"ה מסביר לו את משמעות השקד: "וַיְהִי דְבַר-ה' אֵלַי לֵאמֹר, מָה-אַתָּה רֹאֶה יִרְמְיָהוּ? וָאֹמַר, מַקֵּל שָׁקֵד אֲנִי רֹאֶה. וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי, הֵיטַבְתָּ לִרְאוֹת: כִּי-שֹׁקֵד אֲנִי עַל-דְּבָרִי, לַעֲשֹׂתוֹ..." – לאמור: השקד מלמד אותנו על שקידה והמתנה. לא תמיד אנו רואים את התוצאה של תהליכים שקורים סביבינו או אפילו בתוכינו. וכמו השקד שנראה ערום בחורף, ללא עלים, ללא תקווה של פריחה ופתאום בא פרץ של פריחה לא צפויה. כך הוא דבר ה'. לא תמיד אנו רואים את משמעות התהליכים ההיסטוריים שקורים, לפעמים נראה שהכל הולך הפוך... 
אנו יודעים שישנם שני סוגי שקד, שקד מר שמכיל גם את הרעל אמגדלין שמשמש גם לטיפול בסרטן. (שקדים מרים כתושים שימשו לנשיכת כלב שוטה בימי הביניים), וגם את השקד המתוק שהוא טוב להגברת חלב האם לחיזוק גברי וכללי.
וכסיכום ישנם תהליכים שונים בעולמנו – ולעתים כמו השקד הדברים פורצים כמו בהפתעה, המהפיכות במצרים ובארצות ערב לדוגמא, שקדו זמן רב עד שפרצו... אנו מקוים לפריחת מטה אהרון שנשמר למשמרת בארון הברית – פריחת גאולת עם ישראל שהשכינה שוקדת עליה מימי החורבן ותפרוץ במהרה בימינו.. 
קישורים:
על השקד ותכונותיו הרפואיות: http://www.gamnon.net/
משה כוכב 
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