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מי קונה את מי ? היחס לחפצים – לפרשת משפטים
הַמַּנִּיחַ אֶת הַכַּד בִּרְשׁוּת הָרַבִּים, וְהָלַךְ הַמְּהַלֵּךְ וְנִתְקַל בָּהּ, וְשִׁבְּרָהּ--פָּטוּר, לְפִי שְׁאֵין דֶּרֶךְ בְּנֵי אָדָם לְהִתְבּוֹנֵן בַּדֶּרֶךְ כִּשְׁהֶן מְהַלְּכִין.  וְאִם הֻזַּק בָּהּ--הֲרֵי בַּעַל הַכַּד חַיָּב בִּנְזָקָיו, וְאַפִלּוּ הִפְקִיר הַכַּד:  שֶׁכָּל הַמַּפְקִיר נְזָקָיו שְׁאֵין לוֹ רְשׁוּת לַעֲשׂוֹתָן מִתְּחִלָּה, חַיָּב כְּאִלּוּ לֹא הִפְקִירָן. 
(רמב"ם הלכות נזקי ממון –י"ג) 
פרשת משפטים עוסקת בעיקרה בדיני ממונות, המשפט העברי מהווה עד היום מקור לגאווה ובתחומים רבים הוא הקדים את הפסיקה המודרנית. המשנה והתלמוד עוסקים רבות במיון סוגי הנזקים ותחומי האחראיות בכל נזק ונזק ואין כאן המקום להאריך ולפרטם. אחד האופנים שאדם יכול לגרום בהם נזק לחברו הוא בהנחת מכשול או מפגע. במיון של המשפט העברי, צורת הנזק הזו נקראת "נזקי בור". מפני שתקלה שכזו היא מעין מה שנכתב בפרשתנו: וְכִי-יִפְתַּח אִישׁ בּוֹר, אוֹ כִּי-יִכְרֶה אִישׁ בֹּר, וְלֹא יְכַסֶּנּוּ; וְנָפַל-שָׁמָּה שּׁוֹר, אוֹ חֲמוֹר. בַּעַל הַבּוֹר יְשַׁלֵּם, כֶּסֶף יָשִׁיב לִבְעָלָיו; וְהַמֵּת, יִהְיֶה-לּוֹ" (שמות כ"א)
החברה היא חברה צרכנית מאוד. אנו רוכשים ורוכשים, אך לא שמים לב שאנו גם נרכשים. אנו משתעבדים לחפצים אותנו אנו רוכשים. לכל חפץ שאנו רוכשים ישנה מחוייבות שלנו כבעלים. ראשית לכל בבחינת "מרבה נכסים – מרבה דאגה" (אבות ז') וכמו שמתאר זאת ר' עובדיה מברטנורה פרשן המשנה: מרבה דאגה: שמא יגזלוהו מבית המלך או שמא יבואו עליו לסטים (שודדים) ויהרגוהו... וחסיד אחד היה מתפלל: המקום (ה')  יצילני מפיזור הנפש. ושאלו ממנו מהו פיזור הנפש, אמר להם שיהיו לו נכסים מרובים מפוזרים במקומות הרבה וצריך לפזר נפשו לחשוב לכאן ולכאן...
גם בהלכות נזיקין. לא ניתן להתפטר מן החפץ ולהשליכו בחוסר אחראיות לרשות הרבים. גם במקרה כזה כאשר ייגרם נזק – בעל החפץ שהזיק יחוייב בתשלום. "וְכָל הַמַּנִּיחַ תַּקְלָה, הֲרֵי זֶה תּוֹלֶדֶת הַבּוֹר.  וְאִם הֻזַּק בָּהּ אָדָם אוֹ בְּהֵמָה, מְשַׁלֵּם זֶה שֶׁהִנִּיחַ הַתַּקְלָה נֶזֶק שָׁלֵם, בֵּין שֶׁהִפְקִיר הַתַּקְלָה, בֵּין שֶׁלֹּא הִפְקִירָהּ" (רמב"ם שם) 
ההתייחסות שלנו לסוגיות רבות הנוגעות לאיכות הסביבה, נגזרות מהתפיסה הזו. לא ייתכן שהאדם ירבה בצריכה מוגזמת וישליך את חפציו לרשות הרבים העולמית, באופן מזיק לסביבה. המודעות לנזקי האשפה בעולם הולכת ועולה. במדינת ישראל אנו צוברים אשפה בכמות שיכולה להדמות לשלושה בניינים כמו מגדלי עזריאלי בתל-אביב. האשפה הלא ממויינת כידוע לכולנו, מזהמת את המים שאנו שותים גורמת להתחממות כדור הארץ, להכחדת מיני בעלי חיים, בהם חיוניים לנו וחסרונם בעתיד עלול לפגוע בנו. ועוד ועוד. 
הדברים הם פשוטים וידועים וכדברי ר' חיים לוצאטו בספרו מסילת ישרים:" "החיבור הזה לא חיברתיו ללמד לבני האדם את אשר לא ידעו, אלא להזכירם את הידוע ומפורסם אצלם פרסום גדול ... אלא שכפי רוב פרסומם (של הדברים) ... כך ההעלם (=ההתעלמות) מהם מצוי מאוד והשכחה רבה".
אנו יכולים להתעלם ולומר שאיננו אחראים לכל מה שקורה בעולם או אפילו בשכונה שלנו. אבל עלינו להתחיל לחשוב בצורה אחרת. כשם שאנחנו מבינים כיום שחייל צה"ל שנוסע בג'יפ לאורך הגבול בשבת – למרות שכרגע אין מלחמה עושה מצווה ואינו מחלל שבת. מפני שהלכות מדינה הן שונות מההלכה הפרטית של האדם בארבע אמותיו. והחשיבה מהו "פיקוח נפש" משתנה ברמה המדינית. כך אנו אמורים להתייחס להלכות איכות הסביבה. ההלכה צריכה להוביל את החשיבה המוסרית ולהקדים את החקיקה. ולא להשאר רק ברמה של העיקרון "דינא דמלכותא דינא" – (שמחייב את היהודי בחוקי המלכות או המשטר הלא יהודי – בגלל שחוק המדינה מחייב את היהודי כל עוד והדין אינו נוגד את ההלכה). 
ספר החינוך מתאר את עניינו של האיסור "בל תשחית" שמקורו בפסוק "כִּי תָצוּר אֶל עִיר יָמִים רַבִּים לְהִלָּחֵם עָלֶיהָ לְתָפְשָׂהּ, לֹא תַשְׁחִית אֶת עֵצָהּ": "שהוא כדי ללמד נפשנו לאהוב הטוב והתועלת ולהידבק בו, ומתוך כך תדבק בנו הטובה ונרחיק מכל דבר רע ומכל דבר השחתה, וזהו דרך החסידים ואנשי מעשה אוהבים שלום ושמחים בטוב הבריות ומקרבים אותן לתורה, ולא יאבדו אפילו גרגר של חרדל בעולם, ויצר עליהם בכל אבדון והשחתה שיראו, ואם יוכלו להציל יצילו כל דבר מהשחית בכל כחם".
כשם שהיהדות ידעה בפרשת השבוע שלנו להקדים את העולם ביחסו לעבדות וליצור חוקי עבדות נאורים יחסית למציאות הזמן הקדום. כשם שהיהדות ידעה ליצור את הלכות לשון הרע שרק באחרונה נחקקו בספרי העמים. כך עלינו בפסיקה ההלכתית לתת מענה ייחודי – יהודי שיהווה אור לגויים בהתייחסות לאיכות הסביבה.

אין ספק שדברי ר' אהרון הלוי ב"ספר החינוך" מציבים רף גבוה להתייחסות לכל השחתה בעולם. ומובן שכל העיין של השמירה על איכות הסביבה חשוב יותר מ"גרגיר של חרדל" וכל מי שרוצה להיות חסיד – במובן של אדם שעושה חסד בעולם, צריך להיות איש מעשה ולהקפיד בהגנה על הסביבה.
פרשתנו פותחת ב"כִּי תִקְנֶה עֶבֶד עִבְרִי" – ולפי דברינו נשאל לסיום. מי קונה את מי ? האם כשאני מרבה בצריכה, אני קונה לעצמי עבד, או שמא אני נעשה עבד לחפצי. ומכאן הקריאה לצמצום הצריכה המיותרת, למיון אשפה במקור ולמניעת כל השחתה בעולם. 
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מותר ורצוי להשתמש ולהעביר הלאה
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