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ב"ה
‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏ט' שבט תשע"ב (‏‏‏‏‏‏2.2.12)
סוס ורוכבו – לפרשת בשלח
"אָשִׁירָה לַָה' כִּי-גָאֹה גָּאָה, סוּס וְרֹכְבוֹ רָמָה בַיָּם" (שמות ט"ו)  מאז ומעולם היה הסוס מושא להערצה, סמל לאצילות, יופי ועוצמה. הסוסים המצריים של ימינו הם נצר לשושלת העתיקה, המיוחסת והיוקרתית ביותר מבין שושלות הסוס הערבי האציל. מחירם של סוסים אלה מגיע לעיתים למאות אלפי דולרים ואפילו למיליוני דולרים. 
הסוס קיבל מעמד אצילי כתוצאה ממעמדו של הרוכב עליו. קוהלת מתאר את האפשרות שאדם ירד ממעמדו או יתמזל מזלו ויעלה מעלה: "רָאִיתִי עֲבָדִים, עַל-סוּסִים; וְשָׂרִים הֹלְכִים כַּעֲבָדִים, עַל-הָאָרֶץ" (קהלת י') או (ביחזקאל כ"ג): "בַּחוּרֵי חֶמֶד פַּחוֹת וּסְגָנִים, כֻּלָּם שָׁלִשִׁים וּקְרוּאִים, רֹכְבֵי סוּסִים כֻּלָּם". אם נדמה את זה למציאות ימינו הרי שהסוס היה כמו מכונית יוקרה יפה בעוד שהחמור היה כמו סוברו סטיישן...

בספר משלי ישנו עוד הבדל בין סוס לחמור – "שׁוֹט - לַסּוּס, מֶתֶג - לַחֲמוֹר, וְשֵׁבֶט - לְגֵו כְּסִילִים" – לפי הפסוק הזה מסתבר שהכאה אינה מועילה לחמור, השוט מועיל לסוס ומדרבן אותו כי מטבעו לברוח בשעת סכנה. הסוס הוא בעל חיים עדין אך היסטרי, הוא חושש אפילו מזריקה. ואילו החמור סבלני יותר, אך בשעת סכנה בועט ונושך וממסמר את עצמו למקום. לכן החמור אינו מתאים למלחמה. בשעת סכנה או בהלה הוא יעמוד במקומו ויתקע את הרוכב עליו, שלא יוכל לנוס מפני רודפיו או לרדוף אחרי הנסים מפניו. לא כך הסוס. הסוס המאומן למלחמה – בדרך כלל מאומן לתפקד ברעש, שמו להם מגיני עיניים ומגינים אחרים ואז קבלנו  "סוּס מוּכָן לְיוֹם מִלְחָמָה, ולה' הַתְּשׁוּעָה..."(משלי כ"א). 
ובפרשתנו, עיקר כוחו של חיל פרעה היה חיל הפרשים, והיחידות המיוחדות היו המרכבות החדישות בעלות כושר התמרון והמהירות הגבוהה. "וַיֻּגַּד לְמֶלֶךְ מִצְרַיִם, כִּי בָרַח הָעָם; וַיֵּהָפֵךְ לְבַב פַּרְעֹה וַעֲבָדָיו, אֶל-הָעָם, וַיֹּאמְרוּ מַה-זֹּאת עָשִׂינוּ, כִּי-שִׁלַּחְנוּ אֶת-יִשְׂרָאֵל מֵעָבְדֵנוּ. וַיֶּאְסֹר, אֶת-רִכְבּוֹ; וְאֶת-עַמּוֹ, לָקַח עִמּוֹ. וַיִּקַּח, שֵׁשׁ-מֵאוֹת רֶכֶב בָּחוּר, וְכֹל, רֶכֶב מִצְרָיִם; וְשָׁלִשִׁם, עַל-כֻּלּוֹ. וַיְחַזֵּק ה', אֶת-לֵב פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרַיִם, וַיִּרְדֹּף, אַחֲרֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל; וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל, יֹצְאִים בְּיָד רָמָה" (שמות י"ד) יש שמפרשים את המילה "שָׁלִשִׁם" כמבטאת את מספר הרוכבים על המרכבה. במרכבה המצרית רכבו שלושה חיילים כך שאחד יכל לנהוג במרכבה והשניים האחרים היו פנויים ללחימה. 
ר' חיים בן עטר בחיבורו "אורח חיים" – מתייחס לגאווה של הרוכב ולגאות הסוס. ישנה גם לרוכב וגם לסוס גאווה. ועל כך שר משה בשירת הים: "אָשִׁירָה לַה' כִּי-גָאֹה גָּאָה, סוּס וְרֹכְבוֹ רָמָה בַיָּם" – 
ישנו קשר מיוחד בין הרוכב על הסוס לסוסו. ידוע לכולם כי אחת משיטות הטיפול במגוון בעיות היא באמצעות רכיבה טיפולית. הסוס מוכן למסור את נפשו על בעליו אפילו אם הוא מת. (שמות רבה ל"ג) 
הרכיבה משקמת נפשות פצועות שהסוס מעניק להן מענה רגשי שאולי לא ניתן לקבלו באופן אחר... אולם כבכל כוח בבריאה, גם לקשר זה יכולה להיות זווית שלילית.  ואם ניתן להסתמך על דברי האורח חיים, הרי שיכולה להיות העברה של תכונות שליליות מהסוס לרוכב או להיפך. גסות רוח (גאווה) ואכזריות. יש אומרים שבעלי הסוסים הופכים לכוחניים ובעלי גאווה.. 
דרך אגב אנו זוכרים שבמשך מאות שנים אסרו המוסלמים על היהודים לרכב על סוסים. היהודים שבניגוד לנוצרים הותר למוסלמים להשאירם בחיים. נאלצו לפי אמנת הכליף עומר מהמאה ה-11 להמנע מרכיבה על סוס – ולרכב כמו אישה עם שתי רגליים בצד אחד – על חמור. ולהיפך זכור לנו המלך אחשוורוש שציווה להרכיב את מרדכי היהודי על הסוס של המלך ולקרוא לפניו: "כָּכָה יֵעָשֶׂה לָאִישׁ אֲשֶׁר הַמֶּלֶךְ חָפֵץ בִּיקָרוֹ" (אסתר ו'). 
חז"ל מציינים שלסוס ישנן שש תכונות: ששה דברים נאמרים בסוס: אוהב את הזנות, ואוהב את המלחמה, ורוחו גסה, ומואס את השינה, ואוכל הרבה ומוציא קמעה ויש אומרים, אף מבקש להרוג בעליו במלחמה (פסחים קי"ג:) לאור דברים אלו משמע הפוך מן המדרש, הסוס רוצה להרוג את בעליו ??? (אולי בשל היותו של הסוס חיה היסטרית...)– אמנם ר' יוסף חיים בספרו בן יהוידע מציין שתכונות אלה נחשבו תכונות טובות לסוס. ומי שרוצה לקנות סוס צריך לחפש תכונות אלו אצלו... 
עידו הוטרינר: מנגנון fight or flight מפותח מאוד בסוס לכיוון הבריחה (חיה נטרפת). האילוף בסוס נקרא בלעז שבירה (Braking the horse) כלומר כדי שיציית לך עליך לשבור את רוחו הפראית והוא מציית לך יותר מתוך פחד מאשר מתוך הרצון לפרס או שיתוף פעולה כמו הכלב. יסלחו לי בעלי הסוסים ואוהבי הסוסים אבל הסוס היה מעדיף לרוץ במרעה ולא למשוך עגלה בניגוד לכלב שנהנה לשמור, לצאת לציד ולהיות בחברת האדם באופן כללי.
סוסים של רכיבה טיפולית הם בעלי אופי נוח באופן מיוחד. לא כל סוס יכול להיות כזה.
לרוץ במלחמה מול האש זה מנוגד לאופיו של הסוס ורק הפחד או הכאב יכולים לגרום לו להמשיך לבצע את הפקודות של הרוכב (שוט מתג ודורבנות..)
הסוס והרוכב כיחידה אחת נענשים במצרים -  במטרה לשבור את הגאווה. גם מלך ישראל מצטווה בפרשת המלך לא להתגאות ולא להרבות לו סוסים. והתנ"ך מבקר אף את שלמה המלך על שהרבה לו סוסים. " כִּי-תָבֹא אֶל-הָאָרֶץ... וְאָמַרְתָּ, אָשִׂימָה עָלַי מֶלֶךְ, כְּכָל-הַגּוֹיִם.... רַק, לֹא-יַרְבֶּה-לּוֹ סוּסִים, וְלֹא-יָשִׁיב אֶת-הָעָם מִצְרַיְמָה, לְמַעַן הַרְבּוֹת סוּס; וַה', אָמַר לָכֶם, לֹא תֹסִפוּן לָשׁוּב בַּדֶּרֶךְ הַזֶּה, עוֹד.  וְלֹא יַרְבֶּה-לּוֹ נָשִׁים, וְלֹא יָסוּר לְבָבוֹ; וְכֶסֶף וְזָהָב, לֹא יַרְבֶּה-לּוֹ מְאֹד... לְבִלְתִּי רוּם-לְבָבוֹ מֵאֶחָיו, וּלְבִלְתִּי סוּר מִן-הַמִּצְוָה יָמִין וּשְׂמֹאול--לְמַעַן יַאֲרִיךְ יָמִים עַל-מַמְלַכְתּוֹ הוּא וּבָנָיו, בְּקֶרֶב יִשְׂרָאֵל

קישורים:
 המרכבה ככלי לחימה, הכנות למלחמה בספר משלי, 
על מעמדם של היהודים בארצות האסלם, רכיבה טיפולית
פרשה אקולוגית
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