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ב"ה
‏‏‏‏‏‏‏‏‏כ"ח אדר תשע"ב (‏‏‏‏‏‏‏22/03/12)
הזפק – לפרשת ויקרא
ספר ויקרא שבו נתחיל לקרוא בשבת הקרובה. נקרא גם ספר "תורת כהנים" בשל המיקוד שלו בעבודת הכהנים במשכן ובחובותיהם. הפרשה פותחת במצוות הקרבת הקרבנות. ישנם מספר סוגי קרבנות, מהצומח ומן החי. היום נתמקד בחלק שדווקא אינו קרב, הזפק. העופות הכשרים להקרבה מצריכים תהליך של הפרדה של החלק הזה כמצווה בפרשתנו: וְאִם מִן-הָעוֹף עֹלָה קָרְבָּנוֹ, לַה': וְהִקְרִיב מִן-הַתֹּרִים, אוֹ מִן-בְּנֵי הַיּוֹנָה אֶת-קָרְבָּנוֹ. וְהִקְרִיבוֹ הַכֹּהֵן, אֶל-הַמִּזְבֵּחַ... וְהֵסִיר אֶת-מֻרְאָתוֹ, בְּנֹצָתָהּ; וְהִשְׁלִיךְ אֹתָהּ אֵצֶל הַמִּזְבֵּחַ, קֵדְמָה, אֶל-מְקוֹם, הַדָּשֶׁןֹ" (ויקרא א') 
כלומר בקרבן העוף, לפני ההקרבה הכהן מוריד את הזפק (מֻרְאָתוֹ) יחד עם המעיים (נֹצָתָהּ), לעומת זאת בקרבן שבא מן הבהמה הציווי הוא: אִם-עֹלָה קָרְבָּנוֹ מִן-הַבָּקָר... וְהִפְשִׁיט, אֶת-הָעֹלָה; וְנִתַּח אֹתָהּ, לִנְתָחֶיהָ... וְקִרְבּוֹ וּכְרָעָיו, יִרְחַץ בַּמָּיִם; וְהִקְטִיר הַכֹּהֵן אֶת-הַכֹּל הַמִּזְבֵּחָה, עֹלָה אִשֵּׁה רֵיחַ-נִיחוֹחַ לַה'.(שם) בקרבן בהמה מנקים את הקרב והכרעיים אך לא זורקים אותם, אלא הם אלה שעולים למזבח, מדוע ?

מכיוון שלפעמים העוף אוכל משדות של אנשים אחרים ולא רק משל בעליו ולכן יש במעיו אוכל גזול. לכן זורקים את מעיו ולא מקריבים אותם, מאידך גיסא, הבהמה, שהיא בדרך-כלל רועה במרעה של הבעלים שלה, אינה ניזונה מן הגזל, לכן מקריבים את מעיה (לאחר ניקוי – מפני הכבוד).  
"ומצינו שפרשה זו, תחילתה ואמצעיתה וסופה אזהרה על הגזל: תחילתה - אדם כי יקריב מכם; אמצעיתה - והסיר את מראתו בנוצתה, לפי שהעוף ניזון מהגזל; וסופה - שנאמר והשיב את הגזלה " (כלי יקר)  ר' שלמה אפרים מלונטשיץ מחבר הפירוש מדגיש את היות הקרבן הפכו של הגזל. האדם אמור להקדיש מרכושו למען ה'. וממילא לא מתאים שהחלק הגוזל יוקרב למזבח.
מהו בעצם הזפק ?

הזפק הוא אבר שקיים אצל העופות וגם אצל החרקים. (אצל הדבורה לדוגמא זוהי קיבת הדבש). במערכת העיכול של ציפורים, הזפק הוא כיס שרירי מורחב המצוי בהמשך הוושט. הזפק משמש לאחסון מזון באופן זמני, בטרם עיכולו. לאחר שיהוי, המזון המאוחסן בזפק עובר אל קיבת הבלוטות (Proventriculus). לאחר תהליך העיכול בקיבת הבלוטות, המזון המעוכל עובר אל קיבת השרירים (Gizzard) ומשם אל המעיים. אצל חלק מהיונים, בעונת הרבייה הזפק מפריש מעין חֶלֶב המכונה "חלב יונים", שבו היונה מאכילה את גוזליה. (ויקיפדיה)
הזפק אם-כך הוא החלק שמיועד לחטיפת מזון – אולי לפני שיגיעו טורפים. לכן בעצם זהו האיבר שאחראי לגניבה ולשמירת המזון. עופות דורסים ואוכלי נבלות, כגון נשרים, מאביסים את עצמם במזון כאשר הוא שופע, ואז ניתן לראות את הזפק שלהם בולט מבסיס הצוואר. השועלים והצבועים מתקוטטים איתם על הטרף וכדאי להם להספיק ולחטוף כמה שיותר לפני שיפסידו את הנבלה.
קישורים: השבת רכוש גזול – שלב ראשון בתיקון. הזפק.
מותר ורצוי להשתמש ולהעביר הלאה
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