מידת השבוע    –דיבור מהלב                                
וַיִּגַּשׁ אֵלָיו יְהוּדָה וַיֹּאמֶר בִּי אֲדֹנִי יְדַבֶּר נָא עַבְדְּךָ דָבָר בְּאָזְנֵי אֲדֹנִי וְאַל יִחַר אַפְּךָ בְּעַבְדֶּךָ כִּי כָמוֹךָ כְּפַרְעֹה: מ"ד:י"ח
יֵשׁ מַשֶּׁהוּ שֶׁקָּשֶׁה לְהָבִין בַּנְּאוּם שֶׁל יְהוּדָה הַמַּתְחִיל בַּפָּסוּק הַזֶּה.  הָאַחִים לֹא יָדְעוּ עֲדַיִן שֶׁיּוֹסֵף הוּא זֶה שֶׁעוֹמֵד בִּפְנֵיהֶם, וְהֵם עֲדַיִן סָבְרוּ שֶׁמּוֹשֵׁל מִצְרַיִם אֲשֶׁר הֵם מְדַבְּרִים אִתּוֹ לֹא מֵבִין אֶת שְׂפָתָם.  מָה רָצָה יְהוּדָה לְהַשִּׂיג עַל יְדֵי נְאוּם - שֶׁהַמּוֹשֵׁל בִּכְלָל אֵינוֹ מְסֻגָּל לְהָבִין?

(((
רַבִּי יִשְׂרָאֵל מֵאִיר הַכֹּהֵן, הֶחָפֵץ חַיִּים זַצַ"ל, פַּעַם עָמַד בְּרֹאשׁ מִשְׁלַחַת שֶׁבָּאָה לְדַבֵּר עִם שַׂר בָּכִיר כְּדֵי לְהַעֲבִיר גְּזֵרָה קָשָׁה שֶׁנִּגְזְרָה עַל הַיְּהוּדִים.  הֶחָפֵץ חַיִּים דִּבֵּר בְּהִתְרַגְּשׁוּת גְּדוֹלָה מְאֹד. כְּשֶׁסִּיֵּם לְדַבֵּר, הַמְתֻרְגְּמָן רָצָה לְהַתְחִיל לְתַרְגֵּם אֶת דִּבְרֵי הֶחָפֵץ חַיִּים אוּלָם לְהַפְתָּעַת כֻּלָּם הַשַּׂר הִשְׁתִּיק אוֹתוֹ וְעָמַד.

 "אֵין צֹרֶךְ לְתַרְגֵּם אֶת דִּבְרֵי הָרַב", הַשַּׂר אָמַר.  "אָמְנָם לֹא הֵבַנְתִּי אֶת הַמִּלִּים, אֲבָל הֵבַנְתִּי שֶׁכָּל מִלָּה יָצְאָה יָשָׁר מֵהַלֵּב".
(((
לַמְרוֹת שֶׁיְּהוּדָה סָבַר שֶׁיּוֹסֵף לֹא מֵבִין אוֹתוֹ, הוּא עֲדַיִן רָצָה הִזְדַּמְּנוּת לְדַבֵּר כִּי הוּא יָדַע שֶׁמּוֹשֵׁל מִצְרַיִם יוּכַל לִשְׁמֹעַ אֶת הַהִתְרַגְּשׁוּת וְהַכֵּנוּת שֶׁבְּקוֹלוֹ.  הַדִּבּוּר מֵכִיל הַרְבֵּה יוֹתֵר מֵאֲשֶׁר רַק מִלִּים.  הַקּוֹל יָכֹל לְהַעֲבִיר מֶסֶר גַּם שֶׁל דְּאָגָה, כֵּנוּת וְאִכְפַּתִּיּוּת.  

יֶשְׁנָם אֲנָשִׁים שֶׁחוֹשְׁבִים שֶׁהַדֶּרֶךְ הַיְחִידָה לְשַׁכְנֵעַ אֲחֵרִים שֶׁהֵם צוֹדְקִים הִיא בִּצְעָקוֹת וּבְכַעַס.  הַדִּבּוּר בְּרֹגַע אֲבָל מִתּוֹךְ הַלֵּב הוּא אֶמְצָעִי יָעִיל (וְנָעִים!) הַרְבֵּה יוֹתֵר לְשַׁכְנֵעַ אֲחֵרִים.  

על פי הרב זליג פליסקין, Growth Through Torah, בשם ראש ישיבת בריסק

שאלות לשולחן שבת:

· כֵּיצַד הַתְּגוּבָה שֶׁל יוֹסֵף גַּם מַצְבִּיעָה עַל כָּךְ שֶׁיְּהוּדָה אָמַר אֶת דְּבָרָיו מִתּוֹךְ הַלֵּב וּבְהִתְרַגְּשׁוּת?

· מַדּוּעַ אֲנָשִׁים פָּחוֹת פְּתוּחִים לִשְׁמֹעַ דְּבָרִים הַנֶּאֱמָרִים בִּצְעָקוֹת וּבְכַעַס?
