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בס"ד


תכנית ללימוד מושגים

















מושגים נוספים לחודש אלול וראש השנה 


(חלק מהמושגים נכתבו ע"י או מבוססים על מושגיו של הרב יהודה רוזנברג)





אלו"ל – שלושה פסוקים הרומזים לחודש אלול (בראשי תיבות) וגם לרכיבים הנצרכים לחודש אלול מוצלח (תשובה, תפילה, צדקה) הם:


וּמָל ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת-לְבָבְךָ וְאֶת-לְבַב זַרְעֶךָ... (דברים ל':ו')


פסוק זה מלמדנו על התשובה.  ערלת הלב זוהי החסימה המונעת מאתנו את התשובה. 


אֲנִי לְדוֹדִי וְדוֹדִי לִי... (שיר השירים ו':ג')


פסוק זה מלמד על האהבה בין ה' לעם ישראל, ועל התקשורת המיוחדת שיש לנו דרך התפילה.


אִישׁ לְרֵעֵהוּ וּמַתָּנוֹת לָאֶבְיוֹנִים... (אסתר ט':כ"ב)


פסוק זה מלמד על הצדקה.


"לא אד"ו ראש" – זהו כלל שעוזר בקביעת הלוח העברי.  לפי תקנת הלל השני – לעולם לא יחול היום ראשון של ראש השנה בימים א', ד', ו' (=אד"ו).  סיבת התקנה:  כדי שלא יחול יום הכיפורים ביום שישי או יום ראשון- , כי קשה לעבור משבת ליום כיפור, או מיום כיפור לשבת.  וכן הוא לא רצה שהושענא רבה (היום השביעי של סוכות) יצא בשבת, כי אם הושענא רבה חל בשבת לא חובטים בערבות כלל באותה שנה, כי חיבוט ערבות נעשה רק בהושענא רבה ולא בשאר ימות החג.   כאשר זה יקרה מספר שנים ברציפות- בני ישראל עלולים לשכוח את המנהג לחבוט ערבות בהושענא רבה!  לכן הלל דאג שלא יצא מצב כזה.


שֶׁהֶחֱיָנוּ- בַּקִּדּוּשׁ של לֵיל ראש השנה מוֹסִיפִים בִּרְכַּת "שֶׁהֶחֱיָנוּ".  נוֹהֲגִים לָשִׂים פרי חדש על השולחן או לִלְבֹּשׁ בגד חדש בִּשְׁעַת הַקִּדּוּשׁ בלילה השני של ראש השנה וּלְכַוֵּן גם על הפרי או על הַבֶּגֶד בְּשָׁעָה שֶׁמְּבָרְכִים שֶׁהֶחֱיָנוּ.


יום הַזִּכָּרוֹן- בְּבִרְכַּת הַמָּזוֹן של ראש השנה אוֹמְרִים "יַעֲלֶה וְיָבוֹא".  ראש השנה נִקְרָא "יום הַזִּכָּרוֹן" ב"יַעֲלֶה וְיָבוֹא" שבתפילה.  


מוסף של ראש השנה- בתפילת מוסף של ראש השנה יש תֵּשַׁע ברכות (בשאר תפילות מוסף של השנה יש רק שֶׁבַע ברכות).  אנחנו מתפללים את שְׁלֹשׁ הברכות הָרִאשׁוֹנוֹת וּשְׁלֹשׁ הַבְּרָכוֹת הָאַחֲרוֹנוֹת של הַתְּפִלָּה כִּמְעַט כָּרָגִיל (עם הַהוֹסָפוֹת לעשרת יְמֵי תְּשׁוּבָה ולראש השנה).  לאחר שְׁלֹשׁ הברכות הָרִאשׁוֹנוֹת של הָעֲמִידָה אומרים שָׁלֹשׁ ברכות מְיֻחָדוֹת:  (א) מַלְכֻיּוֹת   (ב) זִכְרוֹנוֹת (ג) שׁוֹפָרוֹת.
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חתימת הורים (למדתי עם בני\בתי את המושגים:  				
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