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יוֹסֵף הָיָה רוֹעֶה אֶת צֹאן אָבִיו עִם אֶחָיו וְהוּא סִפֵּר לְאָבִיו אוֹדוֹת הַמַּעֲשִׂים הָרָעִים שֶׁל אָחִיו.  יַעֲקֹב עָשָׂה לְיוֹסֵף כְּתֹנֶת פַּסִּים וְאָהַב אוֹתוֹ מִכָּל בָּנָיו. יוֹסֵף סִפֵּר לְאֶחָיו חֲלוֹמוֹת אֲשֶׁר מֵהֶם נִשְׁמַע שֶׁהוּא יִמְלֹךְ עֲלֵיהֶם.  כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה גָּרְמוּ לָאַחִים לִשְׂנֹא אֶת יוֹסֵף.

יַעֲקֹב שָׁלַח אֶת יוֹסֵף לִדְרֹשׁ בִּשְׁלוֹם אֶחָיו בַּשָּׂדֶה (בַּפָּסוּק כָּתוּב גַּם לִרְאוֹת אֶת שְׁלוֹם הַצֹּאן - מִכָּאן אֲנַחְנוּ לְמֵדִים דָּבָר שֶׁהִזְכַּרְנוּ בֶּעָבָר, שֶׁצַּדִּיקִים מַקְפִּידִים וְשׁוֹמְרִים עַל רְכוּשָׁם). 
כַּאֲשֶׁר הָאַחִים רָאוּ שֶׁיּוֹסֵף "בַּעַל הַחֲלוֹמוֹת" בָּא לִקְרָאתָם הֵם הֶחְלִיטוּ לְהָרְגוֹ אֲבָל רְאוּבֵן שִׁכְנֵעַ אֶת הָאַחִים לִזְרֹק אֶת יוֹסֵף לְבוֹר וְלֹא לַהֲרֹג אוֹתוֹ, כְּדֵי שֶׁהוּא (רְאוּבֵן) יוּכַל לָשׁוּב אַחַר כָּךְ וּלְהַצִּיל אֶת יוֹסֵף.  תָּכְנִיתוֹ שֶׁל רְאוּבֵן נִכְשְׁלָה, כִּי יוֹסֵף הוּצָא מֵהַבּוֹר וְנִמְכַּר כְּעֶבֶד בְּלִי יְדִיעָתוֹ. (מִי מָכַר אֶת יוֹסֵף?  קְרָא אֶת הַפְּסוּקִים הַמְּתָאֲרִים אֶת הַמְּכִירָה וְנַסֵּה לְהָבִין מִי הוֹצִיאוֹ מֵהַבּוֹר וּמָכַר אוֹתוֹ).  

הָאַחִים הֵבִיאוּ אֶת כְּתֹנֶת הַפַּסִּים שֶׁל יוֹסֵף אֶל יַעֲקֹב צָבוּעַ בְּדָם שְׂעִיר עִזִּים.  יַעֲקֹב חָשַׁב שֶׁחַיָּה רָעָה טָרְפָה אֶת יוֹסֵף.  

יוֹסֵף הִתְגַּלְגֵּל לְמִצְרַיִם, שָׁם נִמְכָּר לְעֶבֶד בְּבֵית פּוֹטִיפַר.  יוֹסֵף עָשָׂה רוֹשֵׁם בְּבֵית פּוֹטִיפַר וְהִתְמַנָּה לָאַחֲרַאי עַל בֵּיתוֹ.  אֵשֶׁת פּוֹטִיפַר אַהֲבָה אֶת יוֹסֵף וְהַדָּבָר הֵבִיא לְכָךְ שֶׁפּוֹטִיפַר זָרַק אֶת יוֹסֵף לַכֶּלֶא.  

גַּם בַּכֶּלֶא יוֹסֵף הִצְלִיחַ, וְשָׁם הוּא פָּגַשׁ אֶת שַׂר הָאוֹפִים וְשַׂר הַמַּשְׁקִים וּפָתַר אֶת חֲלוֹמָם.(
