מה מסופר בפרשת שופטים?      סיכום הפרשה- ליל שבת

פָּרָשַׁת שׁוֹפְטִים מְלַמֶּדֶת עַל הַמַּנְהִיגִים הַשּׁוֹנִים שֶׁל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְכֵיצַד הֵם צְרִיכִים לְהַדְרִיךְ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִחְיוֹת חַיִּים שֶׁל עֲבוֹדַת ה'.   שׁוֹפְטִים, שׁוֹטְרִים, סַנְהֶדְרִין, מֶלֶךְ, כֹּהֲנִים, לְוִיִּים וְהַנָּבִיא הֵם הַמַּנְהִיגִים שֶׁל עַמֵּנוּ.   
שֹֽׁפְטִ֣ים וְשֹֽׁטְרִ֗ים תִּֽתֶּן־לְךָ֙ בְּכָל־שְׁעָרֶ֔יךָ אֲשֶׁ֨ר ה֧' אֱלֹקֶ֛יךָ נֹתֵ֥ן לְךָ֖ לִשְׁבָטֶ֑יךָ וְשָֽׁפְט֥וּ אֶת־הָעָ֖ם מִשְׁפַּט־צֶֽדֶק׃

הַתּוֹרָה מְפָרֶטֶת כַּמָּה מִדִּינֵי הַשּׁוֹפְטִים- שֶׁלֹּא יִקְחוּ שֹׁחַד, לֹא יַכִּירוּ פָּנִים בַּמִּשְׁפָּט וְלֹא יַטּוּ מִשְׁפָּט (מָה פֵּרוּשׁ כָל אֶחָד מֵהַמֻּשָּׂגִים הָאֵלּוּ?)
הַסַּנְהֶדְרִין הֵם הַחֲכָמִים שֶׁל בֵּית הַדִּין הַגָּדוֹל שֶׁל עַם יִשְׂרָאֵל.  הֵם יוֹשְׁבִים עַל הַר הַבַּיִת, סָמוּךְ לְבֵית הַמִּקְדָּשׁ.  חַבְרֵי הַסַּנְהֶדְרִין מְפָרְשִׁים אֶת הַתּוֹרָה עֲבוּרֵנוּ וְאָנוּ מְצֻוִּים לְקַבֵּל אֶת דִבְרֵיהֶם.  
בְּאֶרֶץ כְּנָעַן בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מְצֻוִּים לְמַנּוֹת מֶלֶך.  כִּֽי־תָבֹ֣א אֶל־הָאָ֗רֶץ אֲשֶׁ֨ר ה֤' אֱלֹקֶ֨יךָ֙ נֹתֵ֣ן לָ֔ךְ וִֽירִשְׁתָּ֖הּ וְיָשַׁ֣בְתָּה בָּ֑הּ וְאָֽמַרְתָּ֗ אָשִׂ֤ימָה עָלַי֙ מֶ֔לֶךְ כְּכָל־הַגּוֹיִ֖ם אֲשֶׁ֥ר סְבִֽיבֹתָֽי׃ שׂ֣וֹם תָּשִׂ֤ים עָלֶ֨יךָ֙ מֶ֔לֶךְ אֲשֶׁ֥ר יִבְחַ֛ר ה֥' אֱלֹקֶ֖יךָ בּ֑וֹ...
יֵשׁ מְפָרְשִׁים שֶׁאֵין חוֹבָה לְמָנוֹת מֶלֶך, אֲבָל אִם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מְמַנִּים מֶלֶךְ הוּא חַיָּב לִנְהֹג לְפִי דִּינֵי הַמֶּלֶךְ שֶׁבַּפָּרָשָׁה.  הַמֶּלֶךְ חַיָּב לִכְתֹּב סֵפֶר תּוֹרָה (אֲפִלּוּ אִם הוּא יָרַשׁ סֵפֶר תּוֹרָה מֵאָבִיו) וּלְהוֹלִיכוֹ עִמוֹ לְכָל מָקוֹם.  הַמֶּלֶךְ אֵינוֹ יָכֹל לֶאֱגֹר עֹשֶׁר אִישִׁי שֶׁל סוּסִים, כֶּסֶף וְזָהָב.  
שָׁאָר הָעַמִּים פּוֹנִים אֶל "מַגִּידֵי עֲתִידוֹת" מִסּוּגִים שׁוֹנִים, אֲבָל לָּנוּ אָסוּר לַעֲשׂוֹת כֵּן.  אֲנַחְנוּ מְצֻוִּים לִשְׁמֹעַ אֶל דִּבְרֵי הַנָּבִיא אֲשֶׁר מֵבִיא אֶת דְּבָרוֹ שֶׁל ה'.
