מלחמת אור בחושך

השבוע, במהלך המלחמה בדרום, אירעה טעות חמורה. וכוחות צה"ל ירו בטעות על חיילי צה"ל אחרים. במהלך הירי נהרגו ארבעה חיילי צה"ל, ונפצעו יותר מעשרים.
בין ההרוגים היה קצין בדרגת רב-סרן בשם דגן ורטמן הי"ד (ה' ינקום דמו). דגן היה בן שלושים ואחת, ולפני שהתגייס לצבא למד דגן תורה שש שנים בישיבה בירושלים. לאחר שנות לימוד שבהן למד הרבה תורה ואמונה, התגייס דגן לצה"ל. בצבא הוא לא רצה להיות חייל פשוט, אלא התגייס לחטיבת גולני, ובהמשך דרכו הצבאית הוא הפך להיות קצין והיה מפקד של גדוד חיילים . 

לפני חודשיים יצא דגן לחופשה מהצבא, ובמהלך החופשה הוא רצה ללמוד עוד שנתיים בישיבה ולהתחזק באמונה ובתורה. 

לפני כשבועיים התקשרו מהצבא אל דגן, ושאלו אותו האם הוא מוכן להצטרף למלחמה. דגן הצטרףלחבריו הלוחמים, ובמהלך הלחימה הוא נהרג. יהי זכרו ברוך.

מול דגן ושאר החיילים, עומדים חיילי חמאס, וכל מי שמתעדכן באירועי החדשות רואה את ההבדל הגדול בין החיילים שלנו הקדושים והעדינים, לבין אנשי החמאס הרשעים והאכזריים, שרוצים לפגוע באזרחי מדינת ישראל וגם אינם מרחמים על אחיהם הערבים. אנשי החדשות מספרים שחיילי החמאס רצים ברחובות כשהם מחזיקים ילדים קטנים בידיהם,  כיוון שהם יודעים שחיילי צה"ל שנפשם רחמנית, לא יפגעו בהם מחשש שגם הילדים הקטנים יפגעו. כמו כן מתחבאים מפקדי החמאס מתחת לבתי חולים של ילדים, כשהם יודעים שחיילי צה"ל שיבואו לפגוע בהם, יפגעו גם בילדים קטנים.

כשאנו רואים דמות קדושה וטהורה כמו של דגן ורטמן הי"ד, ולהבדיל, כשאנו רואים את חיילי החמאס האכזריים, אנו יכולים לראות כיצד האור עומד ונלחם מול החושך, והרחמנות מול הרשעות והאכזריות, צריכים אנו להודות לה' שאנו בצידם של הקדושים והטהורים, ולא חלילה בצד השני.

תפילתנו שכמו שבחג החנוכה עזר לנו ה' ומסר 'טמאים ביד טהורים ורשעים ביד צדיקים', כן במהרה יכניע אויבנו תחתינו ויכניע את כל שונאינו.     
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