חסד וגבורה  בחודש כסלו
 חודש כסלו   הבא לקראתינו מביא עימו רוח של גבורה  ובעיקר  כסלו נתפס אצלינו יחד  עם חנוכה 

 אך  מבקש אני לבחון את דרכינו       עד "כה"

 כסלו  החודש  השלישי   חודש שבו  נתבשר העולם על קיום העולם וקיום האנושות , על חוקי הטבע  ועל חלוקה טבעית  של עונות השנה  כנאמר בתורה : 

בראשית פרק ח  וַיָּרַח יְקֹוָק אֶת רֵיחַ הַנִּיחֹחַ וַיֹּאמֶר יְקֹוָק אֶל לִבּוֹ לֹא אֹסִף לְקַלֵּל עוֹד אֶת הָאֲדָמָה בַּעֲבוּר הָאָדָם כִּי יֵצֶר לֵב הָאָדָם רַע מִנְּעֻרָיו וְלֹא אֹסִף עוֹד לְהַכּוֹת אֶת כָּל חַי כַּאֲשֶׁר עָשִׂיתִי:עֹד כָּל יְמֵי הָאָרֶץ זֶרַע וְקָצִיר וְקֹר וָחֹם וְקַיִץ וָחֹרֶף וְיוֹם וָלַיְלָה לֹא יִשְׁבֹּתוּ:

בשורה זו  נותנת מנוח לאדם,  בשורה זו משחררת את האדם מצפייה ותוחלת  . האדם  אומנם  נשלט ע"י חוקי הטבע  אך יחד  עם זה  הם מהווים את מסגרת חייו  הוא יודע כי יש יום ויש לילה  יש קיץ  וחורף. 
מודעות זו וכפיפות   זו לטבע  מאפשרת לאדם תכנון  והכנה  והתאמה .

 בחודש כסלו נתבשרנו על הסדר הטבעי 

 חודש כסלו הוא הבנה  כי אנו פועלים בתוך מסגרת מובנית  ומותאמת ,חודש כסלו   מביא אותנו להכרה  כי חיים אנו  בתוך עולם טבעי  ושם אנו צריכים לגלות את ה', הטבע אינו מסתיר את גלוי ה'  אלא הוא  מגלה  אותו באופן  קבוע  .

 היום והלילה הקבועים גלוי אלוקי יש בו – זהו הסדר האלוקי  שבסדרי הטבע 

 אך דווקא  שמו של החודש   רומז לנו להביט אל ה"מעבר"  אל תחום  הנסתר והלא ידוע אל העתיד 

כסלו מלשון  תקווה  ייחול  וצפיה   תקווה  ייחול וצפייה הם  אי כניעה להווה – אלא  השארת מקום לשנוי  ,הבנה כי  בעתיד טמון  יסוד השלמת ההווה ,  יסוד התיקון טמון   בהבנת מקומו של העתיד. 

 האמירות    "בע"ה "    "יהיה  בסדר"  "יהיה טוב"  באים מעולם המחשבה של חודש כסלו  

  החיבור הזה שבין ההווה הנגלה לעינינו  בצורתו הטבעית והחוקית  לבין העתיד הנסתר  והחבוי,  אך יחיד עם  זאת   נמצא בתודעתו של האדם  המאמין המקווה המייחל והמצפה – יש בהם כדי ליצור את  התשתית לקידום המציאות והשלמתה .

 בבי"ס   עוסקים התלמידים  במידת החסד  כמידת היסוד  של היהודי  ומידתו של אברהם  אבי האומה 

 ראוי ביותר  הוא חודש  כסלו להתעסק במידה זו 

  כך  דרשו חז"ל  על הפסוק טוב  ה'  לכל ורחמיו על כל מעשיו (תהלים קמה ט)
ביומוי דר' תנחומא צרכון ישראל לתעניתא, אתון לגביה אמ' לו ר' גזור תעניתא, גזר תעניתא יום קדמיי ויום תניין ויום תליתיי ולא נחת מטרא, על ודרש להון אמר להם בניי איתמלו רחמי דין לדין והקב"ה מתמלא עליכם רחמים, אם( בעוד )  כשהן מחלקין צדקה לעניים ראו אדם אחד נותן מעות לגרושתו, אתון לגביה אמ' ליה מה אנן יתבין הכא ועבידתא הכא, אמר להם מה ראיתם, אמ' לו ראינו אדם פלוני נותן מעות לגרושתו, שלח בתריהון אייתיתון אמר ליה מפני מה נתתה מעות לגרושתך, אמר לו ראיתיה בצרה גדולה ומלאתי עליה רחמים,( תרגום : בימי רבי תנחומא  היתה בצורת  וביקשו  מרבי תנחומא  שיגזור תענית  , גזר רבי תנחומא  תענית אך לא נענו מן השמים , עמד ואמר להם לעשות רחמים  אחד עם השני ומתוך כך ירחם ה' עלינו  יצאו לתת צדקה זה לזה  וראו איש נותן  צדקה  ומעות לגרושתו  הפסיקו מיד   והלכו לפני רבי תנחומא   ואמרו לו שאין תועלת  במעשיהם כיון  שחשדו באותו איש  במעשה מגונה  הלך רבי תנחומא וברר  על אותו איש  והלה אמר לו שראה את גרושתו במצבה  ועזר לה )  .

הגביה ר' תנחומה פניו למעלה ואמר רבון כל העולמים זה שאין לזו עליו מזונות ראה אותה בצרה נתמלא רחמים עליה, אתה שכתוב בך רחום וחנון י"י (שם /תהלים/ קג ח) ואנו בניך בני ידידיך בני אברהם יצחק ויעקב על אחת כמה וכמה שתימלא עלינו רחמים, מיד ירדו גשמים ונתרווח העולם.
  הסיפור מלמד אותנו מהי מידת החסד  המצופה מאיתנו – לעשות חסד  עם  אדם שלא מצפים  כלל  שנעשה עימו חסד -  מידה  שהיא מעבר למבט הטבעי והרגיל .
 מבט  של חסד הפורץ  את כל המחסומים והמניעות .

רק חסד כזה יכול להביא  את חודש כסלו לחודש המלא ועבה  בגשמים 

 הגשמים גבורות הם , הגשמים הם גם חסד גדול  הגבורה הגדולה ביותר היא  עשיית  חסד  זוהי גבורת הימים הללו -  עשיית חסד 

רק  בהתגברות  החסד  יתן  ה'  חסדו וימטיר עלינו  גבורות גשמים  - אמן 
 ברכת חודש טוב   ותקוות  גשמים בעיתם 

 לוי שי - רב אשכול הבנות   

