בס"ד
הלכות שמיטת כספים ופרוזבול

שמיטת כספים

א. נצטוינו בתורה: "מִקֵּץ שֶׁבַע שָׁנִים תַּעֲשֶׂה שְׁמִטָּה, וְזֶה דְּבַר הַשְּׁמִטָּה: שָׁמוֹט כָּל בַּעַל מַשֵּׁה יָדוֹ אֲשֶׁר יַשֶּׁה בְּרֵעֵהוּ לֹא יִגֹּשׂ אֶת רֵעֵהוּ וְאֶת אָחִיו כִּי קָרָא שְׁמִטָּה לַה'"[דברים טו,א] משמעות הציווי היא כאשר מסתימת שנת השמיטה, נשמטו כל החובות שהגיעו זמן פרעונם ואסור לתובעם יותר.
ב. שמיטת כספים בימינו נוהגת מדרבנן.

ג. השמיטה מפקיעה את כל החובות שזמן פרעונם יחול לכל המאוחר עד ערב ראש השנה של השמינית, לעומת זאת חובות שמועד פרעונם יגיע לאחר מכן –אין השביעית משמטת אותם.

ד. החובות הנשמטים הם: הלוואה בכסף ,או בשווה כסף[כגון: מצרכי מזון וכד'.שאין החפץ המושאל חוזר בעינו אלא חפץ אחר]. צ'ק, ואפילו חשבונות בנקים שיכול לפדותם ואין להם מיגבלת זמן גם קודם ר"ה של השנה השמינית..  

ה. חוב כספי שנוצר עקב קנית מוצרים ,שכר דירה, שכר עבודה וכו'.. –אינו נשמט.

ו. חוב שנמסר לבית הדין , וכן חוב שנוצר ע"י פסיקת בית דין-אינו נשמט.
פרוזבול 
ז. בתורה נאמר:"הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן יִהְיֶה דָבָר עִם לְבָבְךָ בְלִיַּעַל לֵאמֹר: קָרְבָה שְׁנַת הַשֶּׁבַע שְׁנַת הַשְּׁמִטָּה, וְרָעָה עֵינְךָ בְּאָחִיךָ הָאֶבְיוֹן, וְלֹא תִתֵּן לוֹ"[שם, טו, ט]משמעות אזהרת התורה היא שהמלווים לא ימנעו מלהלוות מחשש שיאבדו את כספם ,בגלל שמיטת כספים. 
ח. מכח מוסר חובותיו לבית הדין ששביעית אינה משמטת אותם , תיקן הלל הנשיא "פרוזבול,[פרוז =תקנה, 
בול =עשירים] משמעותו: הודעה של המלווה שהוא מוסר חובותיו לבית הדין וגובה את חובותיו לאחר השמיטה מכוחם.

ט. כתיבת הפרוזבול יכולה להיעשות עד סוף השנה השביעית [ערב ראש השנה משקיעת החמה].

י. מפאת חשיבות המצוה,  והערכים החינוכיים בקיומה , לחנך אותנו למידת הוותרנות הנדיבות ועין טובה , להרחיקנו מן הגזל והחמדנות. לקבוע בליבנו את הבטחון בהקב"ה שהוא זן ומפרנס לכל. 
אנו נסדר "פרוזבול" לתלמידנו בכיתות ה-ו ביום שישי בשעה 11:00בבית ספרנו, הורים המעונינים לחתום על פרוזבול מוזמנים להשתתף אתנו ביום זה ובשעה זו בספריית ביה"ס .
יא. כדי שנזכה להדר בקיום מצות שמיטת כספים מהתורה נא להביא שקל אחד, כל תלמיד מכיתות ה-ו כדי שילוו זה לזה , ולקבוע את זמן הפרעון לפני כט באלול כדי שישמט , ובכך נקיים מצוות שמיטת כספים מהתורה.
בברכת התורה והארץ
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