בס"ד


בית חינוך 'אבני החושן' - שוהם


                                     דף לימוד שבועי  - פרשת שמיני - פרה     ערך: הרב רועי צמיר
השבוע נעסוק בפרשת פרה אותה נקרא השבת
זֹאת חֻקַּת הַתּוֹרָה אֲשֶׁר צִוָּה ה' לֵאמֹר דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ פָרָה אֲדֻמָּה תְּמִימָה אֲשֶׁר אֵין בָּהּ מוּם אֲשֶׁר לֹא עָלָה עָלֶיהָ עֹל.
פרשה זו העוסקת בדיני פרה אדומה נקראת כל שנה לפני חודש ניסן. לפני שנמשיך נזכיר שפרה אדומה נועדה לטהר את מי שנטמא בעקבות נגיעתו במת. 
היום ננסה לברר מה הקשר בין פרה אדומה להכנות לפסח. נראה את דברי רש"י

1. מה מטרת קריאת פרשת 'פרה אדומה' לפני פסח לפי רש"י?
ננסה לראות הסבר אחר. לצורך כך נראה דיון מענין שהיה בין גוי אחד לרבן יוחנן בן זכאי.
2. נסה לחשוב על עוד מצוות שנראות 'מוזרות', תן דוגמאות.
3. הסבר את דברי המדרש 'לזה דחית בקנה' (קנה – מקל דק)
4. מדוע לא הסביר ר' יוחנן לגוי את ההסבר שהסביר לתלמידים? (נסה לחשוב, במה צריך להאמין כדי לקבל את הסברו של ריב"ז לתלמידים?)
5. לפי הסבר ריב"ז מה מלמדת אותנו מצוה זו על כל המצוות האחרות?
סיפור מעניין נוסף בו מוזכרת פרה אדומה מופיע בגמרא.

6. האם היית אתה מעיר את אביך במצב כזה?
7. נסה לדמיין, אתה עכשיו נתינה (אבא של דמא) התעוררת מהשינה ודמא בנך החמוד מספר לך על הביקור של חכמי ישראל, הצעתם ועל מה שעשה. אתה חושב על הכסף הרב שהפסדת ברגע זה. כתוב מה היית אומר לבנך- דמא?
8. נסה לחשוב מדוע נהג ככה דמא?
כעת נראה את המשך הסיפור

9. לפי סוף הסיפור האם צדק  דמא שנהג כפי שנהג?
דמא היה ילד תמים. דמא יודע שאם אבא או אמא ישנים לא מעירים אותם. אין זה משנה כמה נפסיד או נרויח, ישנו כלל ברור – 'לא מעירים את אבא ואמא!'. תמימות אינה מלה שלילית אלא חיובית במקרים רבים. ישנם דברים שעלינו לקבל כעובדה ברורה. יש כללים שאסור לנו לבדוק את נכונותם אלא עלינו להאמין להם, לדוגמא 'אסור להכניס אצבעות לחשמל' – לא כדאי לנסות רק להאמין.
10. ע"פ מה שלמדנו נסה להסביר לבדך, מדוע השכר שקיבל דמא מהקב"ה היתה דוקא פרה אדומה? (הזכר בשאלה מספר 5) (האם השכר מתאים להתנהגות?)
11. כיצד נקרא חודש ניסן בלשון התורה?
ביציאת מצרים החלו בני ישראל לקבל את המצוות. חודש ניסן - הראשון - הוא תחילת קיום וקבלת המצוות. הרעיון אותו מלמדת אותנו מצוות פרה אדומה – החובה לקיים את המצוות בתמימות, גם אם איננו מבינים הכל – הינו רעיון בסיסי בקיום המצוות, ולכן ראוי לחזור עליו כל שנה לפני התחלתה. ישנן מצוות שקשה לנו להבין לדוגמא שעטנז (איסור לערבב צמר ופשתים{סוג של חוט} יחדיו), אבל לאחר שניתנה לנו מצוות פרה אדומה אנחנו מבינים שלא הכל אפשר וצריך להבין. חוסר ההבנה אינו גורם לפגיעה בקיום המצוה.










שאלו את ר' אליעזר: עד היכן כיבוד אב ואם? אמר להם: צאו וראו מה עשה גוי אחד לאביו באשקלון ודמא בן נתינה שמו, בקשו ממנו חכמים אבנים יקרות לאפוד של הכהן הגדול בששים ריבוא שכר, והיה המפתח לתיבה שבה האבנים מונח תחת מראשותיו של אביו שישן, ולא הסכים להעיר את אביו (למרות שבגלל זה הפסיד המון כסף). הלכו חכמים למשהו אחר





להזהיר את ישראל לטהר, שיעשו פסחיהן בטהרה.





שאלת אתגר – להורים ולתלמידים 


עשר תשובות נכונות במייל או למורה ביום א' יזכו בפרס


שלמה החכם מכל אדם אומר בספר קהלת 'כָּל זֹה נִסִּיתִי בַחָכְמָה אָמַרְתִּי אֶחְכָּמָה וְהִיא רְחוֹקָה מִמֶּנִּי'.


חז"ל מביאים שכוונתו על מצוות פרה אדומה.


מה כ"כ לא מובן במצוה זו?


ראה רמב"ן וספורנו (במדבר יט' פס' ב')





לשנה האחרת נתן הקב"ה שכר לדמא בן נתינה שנולדה לו פרה אדומה בעדרו. נכנסו חכמי ישראל אצלו לקנותה ומכר להם ברווח גדול (בדיוק אותו סכום שהפסיד מכך שלא העיר את אביו).





שאל גוי אחד את רבן יוחנן בן זכאי המצוות שלכם נראות כמין כשפים אתם מביאים פרה ושורפין אותה ונוטלין את אפרה ואחד מכם שטמא למת משליכים עליו שתי טיפות ואתם אומרים לו 'אתה טהור'.


אמר לו ריב"ז 'ראית אדם שנכנסה בו שד?' אמר לו 'כן'. אמר לו ריב"ז 'ומה עושים לו?' אמר לו 'מביאין עשבים ושורפים ואז משפריצים עליו מים והשד בורח'. אמר לו ר' יוחנן 'כך גם אצלנו'.


אמרו לו תלמידיו לריב"ז 'רבינו, לזה דחית בקנה לנו מה אתה אומר?' אמר להם 'לא המת מטמא ולא המים מטהרין אלא אמר הקב"ה חקה חקקתי גזירה גזרתי ואין אתה יכול להבינה.








