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שולחן  שבת – לקראת חג שבועות
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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  רעיון מהפרשה  : אחד הנושאים בפרשתנו הוא דיני נזיר: "איש או אשה כי יפליא לנדור נדר נזיר להזיר ה' ". ויש לשאול מדוע נאמר ''כי יפליא לנדור נדר"  ולא נאמר "כי ינדור נדר'' ?

הרב אבן עזרא מסביר שהמילה ''יפליא'' בא לציין שיש פלא וחידוש במעשהו של הנזיר, כי רוב בני אדם הולכים אחרי תאוות ליבם והוא מקבל על עצמו נזירות. 

לפי זה יש לפרש את המילה נזיר במשמעות של נזר- כתר, וכן נאמר במדרש:" הרי הוא חשוב לפני ככהן גדול... מה בכהן גדול כתיב 'כי נזר שמן משחת אלקיו עליו' אך בנזיר הוא אומר 'כי נזר שמן משחת אלקיו עליו' ".על פי רעיון זה דורשים את הפסוק ( במדבר פרק ה) "וְהִתְוַדּוּ אֶת חַטָּאתָם אֲשֶׁר עָשׂוּ וְהֵשִׁיב אֶת אֲשָׁמוֹ בְּרֹאשׁוֹ וַחֲמִישִׁתוֹ יֹסֵף עָלָיו וְנָתַן לַאֲשֶׁר אָשַׁם לוֹ": פתח בלשון רבים ''והתודו'' , וסיים בלשון יחיד ''והשיב את אשמו'' . רבים אומרים בפיהם  "אשמנו בגדנו" , ומקבלים על עצמם לשוב ולהטיב את דרכיהם.אך כאשר הדברים נוגעים לתיקון מעשי , למאמץ ולעשיה מתמדת ''והשיב את אשמו'' – יחידי סגולה מצרפים כוונה למעשה.
בהפטרת השבת מסופר על המלאך שמתגלה למנוח ואשתו הוריו של שמשון ומבשר להם שבנם יהיה נזיר ויושיע את ישראל מיד פלשתים. הוא מצווה על אמו של שמשון לא לשתות יין ולהזהר בטהרה. אביו של שמשון שואל את המלאך לשמו והמלאך עונה לו ''למה זה תשאל לשמי והוא פלאי''?! ויש להבין מהי תשובת המלאך. מתרץ בעל ''שאגת אריה'' שלמלאכים אין שמות משלהם רק נקראים על פי שליחותם , והנה המלאך נשלח למנוח ואשתו להזהיר אותם על עסקי נזירות, שהיו צריכים לנהוג לקראת הולדת שמשון,ובנזירות כתוב ''איש או אישה כי יפליא '' , לכן השיב המלאך ששמו פלאי כי הוא נשלח להזהיר על עניני הפלאה בנזירות.
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  שאלת השבוע: הלכות חג השבועות: מדוע נוהגים לאכול מאכלי חלב בחג השבועות, וכמה זמן צריך להמתין אחרי אכילת מאכלי חלב, כדי שאפשר יהיה לאכול מאכלי בשר?

תשובה: ברמ"א אורח חיים סי' תצ"ד סעיף ג' כתוב: "ונוהגים בכל מקום לאכול מאכלי חלב ביום ראשון של שבועות." בטעם הדבר כתב הרמ"א: כשם שבפסח לוקחים שני תבשילין בליל הסדר, זכר לפסח וזכר לחגיגה, כך אוכלים בשבועות מאכל חלב ואח"כ מאכל בשר. וצריך להביא עמהם ב' לחם (שני לחמים) על השולחן שהוא במקום מזבח, ויש בזה זכרון לשני הלחם שהיו מקריבין ביום הביכורים.

בספר "המטעמים" שבועות אות פ"ח כתב טעם אחר: במתן תורה הוזהרו על התורה כולה, ונאסר להם בשר נבלה, ולא יכלו באותו יום לשחוט, ולמלוח, ולבשל בכלים חדשים שהכלים שהשתמשו בהם מקודם נאסרו, והוצרכו לאכול מאכלי חלב. ובהגהות למנהגי ר' אייזיק טירנא כתב "וצריך לאכול גם בשר, כי אין שמחה אלא בבשר".
מנהג נוסף יש  לאכול דבש וחלב בחג השבועות, מפני שהתורה נמשלה לדבש וחלב, כמו שנאמר "דבש וחלב תחת לשונך". מתי אוכלים מאכלי חלב? יש נוהגים בליל החג , אך בלוח ארץ ישראל להגרימ"ט טיקוצ'ינסקי כתב: בבוקר קודם הסעודה, נוהגין לאכול מאכלי חלב, ובתוך הסעודה טובלין בדבש.
המתנה בין חלב לבשר:בשולחן ערוך יורה דעה סימן פ"ט סעיף ב' כתוב, שלא צריך להמתין כלל אך צריך להקפיד על שני דברים: א) לקנח ולהדיח את פיו היטב. ב) שיהיו ידיו נקיות לגמרי מהגבינה שנדבקה בהם.

יש אחרונים, שכתבו שהמנהג שמי שאוכל סעודת חלב, מברך ברכה אחרונה קודם שיאכל בשר, והוא עפ"י מה שכתוב  בזוהר פרשת  משפטים, שאין לאכול בשר וחלב ביחד בשעה אחת, או בסעודה אחת (דרכי תשובה שם ס"ג י"ט).

יש נוהגים עפ"י הזוהר דלעיל, להמתין שעה מזמן אכילת מאכלי גבינה. ויש נהגו להמתין חצי שעה, וטעמם: שאין כוונת הזוהר להמתין שעה שלמה, אלא שלא יאכל חלב ובשר ביחד.

במשנה ברורה סי' תצ"ד ס"ק ט"ז משמע, שאיננו חושש לדברי הזוהר, ממה שכתב שאין צריך לברך ברכה אחרונה, אחרי מאכלי גבינה קודם שיאכל מאכלי בשר.

אמנם, אם אוכל גבינה קשה צריך להמתין שש שעות, כמו מבשר לחלב. ובט"ז ס"ק ד' (ובעוד פוסקים) כתוב, שגבינה קשה היינו שעברו עליה ששה חדשים. אחרוני זמננו כתבו, שגבינה צהובה דינה כגבינה רכה, ואין צריך להמתין שש שעות.

לסיכום, יש מנהגים שונים וכל אחד ינהג כמנהג אבותיו, ובלבד שיש למנהג טעם ומקור, כדוגמת המנהגים שהבאנו .

שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלוח לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן שבת – כבוד התורה התיקון שהושלם בערב  חג השבועות:  מחלה שפשטה בעיר סאלי שבמרוקו גרמה להטרפת כל הבהמות, ולא היה אפשר להשיג בשר טרי לכבוד שבת. בהמה אחר בהמה נשחטה כדין, ולאחר שנבדקה נמצאה טרֵפה. גדולה הייתה אכזבתם של יהודי העיר, שלא יכלו לכבד את השבת כראוי.רבה הייתה ההפתעה כאשר נודע שהעגל שהביא רבי חיים אל השוחט נבדק ונמצא כשר למהדרין. זה היה בעל 'אור החיים', רבי חיים בן-עטר, שצדקתו וקדושתו נודעו לכול. מנהג עשה לו, לשחוט בכל ערב שבת עגל בעבור תלמידי-חכמים עניים. הללו היו מקבלים ממנו את מנתם לכבוד השבת.עשיר, מנכבדי הקהילה, שמע שאצל רבי חיים יש בשר כשר. הוא מיהר אל ביתו וביקש לקנות נתח בשר. רבי חיים השיב בשלילה. "בשר זה מיועד אך ורק בעבור תלמידי-החכמים העניים ולא למכירה", אמר.

בתוך כך הופיע אחד העניים, המקבלים בשר בקביעות. לא התאפק העשיר וסינן: "גם זה תלמיד-חכם ייקרא?!"... התעלם רבי חיים מהדברים, הושיט לעני בחיבה את מנתו ופטרו לשלום. גם העשיר עזב את המקום כשראה כי מבוקשו לא ניתן לו.הסיח רבי חיים את דעתו מהמקרה, אולם באותו ליל שבת נאמר לו מן השמים כי עליו לתת את הדין על שלא מיחה בעשיר בשעה שהעליב את התלמיד-חכם העני. כדי לכפר על כך, עליו לעזוב את ביתו ולצאת לגלות של שנה תמימה.

קיבל עליו רבי חיים את הגלות. מיד בצאת השבת החליף את בגדיו ללבושי סחבות, לקח עמו טלית ותפילין וצרור קטן ויצא לדרכו. הוא הקפיד שלא ללון יותר מלילה במקום אחד, וגם הרעב הציק לו לעיתים קרובות. מובן שאת שמו לא גילה.ערב שבת פרשת בחוקותי. לאחר שבועות של סבל ונדודים עצר רבי חיים כדי לנוח בצילו של עץ. הוא שקע במחשבות נשגבות על הפסוק הראשון בפרשה "אם בחוקותי תלכו...". ימי הגלות זיככוהו והוא נתעלה עוד יותר בקדושתו, ובמוחו האירו ארבעה-עשר פירושים חדשים לפסוק.מלא שמחה התרומם ממושבו והוסיף ללכת כברת-דרך נוספת, ואז עלו במוחו עוד ארבעה-עשר פירושים. הוא הוסיף ללכת לעבר העיירה הקרובה, כדי לעשות בה את השבת, ובינתיים הספיק לחדש עוד ארבעה-עשר פירושים. עתה היו בידו ארבעים ושניים פירושים!

נכנס רבי חיים בשקט ובצנעה לבית-הכנסת של העיירה, הניח את חפציו בפינה נסתרת, ותפס את מקומו בספסל האחרון, ליד פשוטי העם. עם סיום התפילה הזמינו שמש בית-הכנסת לעשות עמו את השבת. השמש סיפר לאורח כי מנהג מיוחד נהוג בעיירה: לפני סיום הסעודה הולכים הכול לבית הרב, הידוע כצדיק וקדוש, מאזינים לדברי תורה מפיו, ומסיימים שם את הסעודה.הסכים רבי חיים להתלוות למארחו, והם הצטרפו להמונים שכבר מילאו את בית הרב. הרב היה שקוע ברעיונותיו בדבקות ובעצימת עיניים, ואז פתח את עיניו והחל לדבר. ארבעה-עשר פירושים אמר הרב בדרשתו על הפסוק "אם בחוקותי תלכו". בסיימו הכריז הרב: "פירושים אלה שמעתי זה עתה בישיבה של מעלה, משמו של צדיק עליון החי בדורנו, רבי חיים בן-עטר...".

נע רבי חיים על מקומו וקרא: "חיים בן-עטר!"... הציבור כעס על האורח הזר, המעז לזלזל בכבודו של צדיק. הם ביקשו להוכיחו, אך המארח הגן על אורחו והרגיעם, כי איש פשוט הוא ואינו מבין את חומרת הדבר.למחרת, בסעודת הצהריים, לפני לכתם לבית הרב, ביקש המארח מאורחו לבל ישוב על מעשהו. שוב התלהב הרב ברעיונותיו הנשגבים ודרש לפני הקהל עוד ארבעה-עשר פירושים על הפסוק, ובסיומם חזר על הכרזתו מאמש, כי דברים אלו שמע בשם הצדיק רבי חיים בן-עטר. שוב נשמעה הקריאה: "חיים בן-עטר!"... הקהל בקושי התאפק מלהענישו, והשמש זירזו לשוב הביתה.

הפצרותיו ואזהרותיו של השמש  לא הועילו, ובסעודה שלישית חזר הדבר ונשנה. בשעת רצון זו התעלה הרב עוד יותר בדבקותו ומפיו קלחו ארבעה-עשר פירושים חדשים, וגם הפעם אמרם בשם אומרם: רבי חיים בן-עטר. הפעם עמד רבי חיים מלוא קומתו ובקול רם קרא: "חיים בן-עטר!"...

חוצפתו של האורח הזר עברה כל גבול. הציבור טען שיש להענישו על ביזיון תלמיד-חכם, והרב הסכים עמם. הוחלט להכניסו זמנית לחדר חשוך וסגור, ושם יהיה עליו להמתין עד שיושיבו בית-דין ויפסקו את דינו, כדין מבזה תלמיד-חכם.

האורח נכלא והסעודה נמשכה. פתאום החלה סערה להשתולל באזור. הסערה עקרה עצים, ניפצה חלונות, הפילה רעפים, וברקים ורעמים הפילו פחד על התושבים.

הרב פנה להסתגר בחדרו, אולי יזכה ויגלו לו מן השמים על מה הסער הזה. ואכן, הודיעוהו כך: "האיש שהושבת בחדר המסוגר הוא גדול הדור, רבי חיים בן-עטר בכבודו ובעצמו. כל עוד רבי חיים אינו יכול להבדיל על היין, לא יוצאת השבת בעולמות העליונים, ואין מחזירים את הרשעים לגיהינום, ולכן נגרמה סערה למעלה, הגורמת לסערה למטה..."עליך לשחרר את רבי חיים מיד, ואף זאת עליך למסור לו: תם חטאו וכפרתו הושלמה, ויכול הוא לשוב לביתו".שמח רבי חיים על הבשורה, ומיהר לצאת לדרכו כדי להגיע לביתו לפני חג-השבועות.
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