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שולחן  שבת נחמו - לפרשת ואתחנן
מאת הרב אילן אלסטר 
רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פתח תקוה
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 רעיון מהפרשה: "זכור ושמור בדיבור אחד''

אחת המצוות המרכזיות בתורה היא מצוות השבת, המופיעה בעשרת הדיברות בפרשת יתרו  ובפרשתנו ושונה תוכן הציווי וטעמיו בין הכתוב בפרשת יתרו ובין הכתוב בפרשתנו. נעמוד על משמעויות אחדות שיש להבדלים אלו. 

בפרשת יתרו נאמר "זָכוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ", ובפרשתנו נאמר "שָׁמוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ כַּאֲשֶׁר צִוְּךָ ה' אֱ‑לֹהֶיךָ". בפרשת יתרו נאמר שהטעם הוא זכר למעשה בראשית: "כִּי שֵׁשֶׁת יָמִים עָשָׂה ה' אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ… וַיָּנַח בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי", ובפרשתנו הטעם הוא זכר ליציאת מצרים: "וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם", ויש טעם נוסף הנוגע לגופו של האדם: "לְמַעַן יָנוּחַ עַבְדְּךָ וַאֲמָתְךָ כָּמוֹךָ". בפרשת יתרו הציווי הוא על האדם ועל הקשורים בו – הבהמה והגר: "אַתָּה וּבִנְךָ וּבִתֶּךָ עַבְדְּךָ וַאֲמָתְךָ וּבְהֶמְתֶּךָ וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ", ובפרשתנו יש פירוט ביחס לבעלי החיים וניסוח של פרט וכלל: "וְשׁוֹרְךָ וַחֲמֹרְךָ וְכָל בְּהֶמְתֶּךָ וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ". 
ההבדלים בין הכתוב בפרשת יתרו לכתוב בפרשתנו נובעים משינויי המקום והזמן של הציווי על השבת בשתי הפרשיות. עשרת הדיברות אשר בפרשת יתרו נאמרו לדור המדבר יוצאי מצרים, והחזרה עליהן בפרשת ואתחנן נאמרה לדור הבנים באי הארץ.
אנשי דור המדבר חיו בצל ענני הכבוד וזכו לנסים גלויים. לא היו להם שדה וכרם, ולא בהמות לעבודת האדמה בששת ימי המעשה. בעבורם מצוות השבת לא נועדה כדי שינוחו ממלאכה שעשו בששת ימי החול, ולכן הציווי בפרשת יתרו הוא "זכור את יום השבת לקדשו". זכירת השבת נועדה להגיע לאמונה בבורא עולם, אשר יצר את העולם יש מאין ושבת ביום השביעי, כמו שנאמר בטעם המצווה: "כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ וביום השביעי שבת וינפש". השבת נועדה לעסוק בתורה, כדברי רבי צדוק הכהן מלובלין על דור המדבר: "ולא היה להם עול דרך ארץ כמו שהיו במדבר אוכלי מַן ושמלתם לא בלתה כדי שיעסקו בתורה ושבת דידהו [=בעבורם] זכר למעשה בראשית", ולהגיע על ידה למדרגות רוחניות גבוהות, כדברי השם משמואל: "אך בשבת שהוא יראה לכך בו הוא הזמן להתבונן ברזי התורה וכמו שכתוב 'וביום השבת יפתח' (יחזקאל מו א)".

דור באי הארץ, כאשר ייכנסו לארץ ישראל יהיו טרודים בחיי המעשה ובעבודת הקרקע שתחילתה בחרישת השדה בשור ובחמור. לכן נאמר בפרשת ואתחנן "שמור את יום השבת לקדשו", כלומר אדם צריך להפסיק בשבת את עמל חיי החולין של ששת ימי המעשה. מתוך הרגל העבודה בימות החול הוא צריך שמירה וזהירות לא לעשות מלאכה בשבת, כמו שכתב השם משמואל:

ושמירה היא בלא תעשה להיות נשמר ממלאכה וזכור הוא תוספת קדושה… שתיכף בקבלת שבת האדם מסיר מעצמו כל המחשבות שהיה טרוד בהן כל השבוע מל"ט המלאכות ומשליך מעליו החומריות והפחיתות כאילו כל מלאכתו עשויה שלא יהרהר אחר מלאכה.

לפיכך גם נאמר: "וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים". זכירת העבדות במצרים נועדה ללמד את אנשי העמל והמעשה בארץ ישראל, שעבודת האדמה וחיי החולין אינם תכלית לעצמה, כי הקב"ה גאל אותם מהעבודה הקשה במצרים כדי לעבוד את ה', שהיא התכלית של עם ישראל, כמו שנאמר: "בְּהוֹצִיאֲךָ אֶת הָעָם מִמִּצְרַיִם תַּעַבְדוּן אֶת הָאֶ‑לֹהִים עַל הָהָר הַזֶּה". 
לכאורה שמירת שבת במדבר היתה במדרגה רוחנית גבוהה יותר מאשר שמירת שבת של אנשי המעשה בארץ ישראל. שמירת השבת כזכר למעשה בראשית נעלה יותר מאשר שמירת שבת שטעמה "לְמַעַן יָנוּחַ עַבְדְּךָ וַאֲמָתְךָ כָּמוֹך". אולם מן הכתוב בספר שמות אנו רואים שדווקא על ידי שמירת שבת מגיעים לדרגה רוחנית גבוהה של ידיעת ה': "אַךְ אֶת שַׁבְּתֹתַי תִּשְׁמֹרוּ כִּי אוֹת הִוא בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם לְדֹרֹתֵיכֶם לָדַעַת כִּי אֲנִי ה' מְקַדִּשְׁכֶם". עניין זה מתבאר על פי דברי הנצי"ב שהאדם משיג בשבת קדושה פנימית אשר אי אפשר להשיג על ידי התפעלות מגורמים חיצוניים:

ופירוש לדעת "כי אני ה' מקדשכם". דכל דבר הגורם לישראל התעוררות קדושה כמו בית המקדש וכדומה בא על ידי התפעלות מדבר שבקדושה ונמצא שגם זה הדבר מסייע לכך. ואפילו גוי שרואה בית הכנסת או ספר תורה ישיג איזה התפעלות הנפש מידיעתו שזה דבר שבקדושה. אבל מה שאדם מישראל ישיג קדושת הנפש בשבת ויום טוב בלי שום הרגש חיצוני מה יום מיומיים הוא אות שהקב"ה בעצמו כביכול מסייע לקדש למי שבא להתקדש ומשום הכי [=ולכן] קדושה זו יקרה בעיני ה' לדחות כל עשיית דברים שבקדושה.

מתוך השינוי שחל בשבת בסדר יומו של איש העמל בארץ ישראל, הוא מגיע לידיעת ה' שמקדש את ישראל בשבת. ממנוחת הגוף הוא מגיע למנוחת הנפש ולרוממותה. לאיש העמל בשדה אין צריך להסביר את ערכה של השבת. הוא חש בצורה מוחשית בלתי אמצעית את קדושת השבת, וזו לשונו של רבי צדוק הכהן מלובלין:

וההמונים העוסקים במלאכה גופנית וגשמיות בעולם הזה בצורכי גופם הם מרגישים קדושת יום השבת במנוחת גופם בפשטות מעמלו ויגיעו. וכל ימי המעשה אין לו פנאי לשום על לבו עבודת ה' ויראתו ותורתו ועל מה בא לעולם הזה וביום השבת יש לו להתעורר משנתו, ולהרגיש חיות הרוחניות שבנפשו, ועליהם בייחוד אמרו ז"ל דלא ניתנו שבתות וימים טובים אלא לעסוק בתורה.

עוד יש לומר, שהתכלית האמורה לעיל "לדעת כי אני ה' מקדשכם" אינה ידיעה שכלית שנקנית על ידי לימוד, אלא כדברי הרב סולובייצ'יק בספרו על התשובה:

אני אינני מסכים עם אלו המפרשים לשון 'לידע' שברמב"ם במובן של להבין, דהיינו שיהא אדם מישראל מחויב להתפלסף ולחקור בכל הנוגע למציאות הא‑לוהית… במונח 'לידע' הכוונה לתודעה מתמדת, להכרה תמידית שהאמונה בא‑לוהים תהיה לאדם בחינת זיקה שאיננה פוסקת… מציאות חיה שאינו יכול להסיח דעתו ממנה… פשט זה בדברי הרמב"ם הוא לאמיתו של דבר מקרא מפורש "בכל דרכך דעהו" (משלי ג ו).

כך גם במצוות "שמור את יום השבת לקדשו" שניתנה לדור הנכנס לארץ ישראל. בארץ ישראל האדם עמל בששת ימי המעשה, ועל ידי השביתה ממלאכה בשבת הוא חי את מציאות הקדושה הא‑לוהית של השבת בכל רגע של מנוחת הגוף והנפש.

זהו מימד אחד בשמירת השבת, אולם יש מימד נוסף והוא השילוב בין שמור וזכור, כדברי חז"ל: "שמור וזכור בדיבור אחד נאמרו". הרעיון של קיום מצוות שבת באמצעות "שמור וזכור" מבואר ברמב"ן בפרשת יתרו:
כי מידת זכור רמזו במצוות עשה, והוא היוצא ממידת האהבה והוא למידת הרחמים, כי העושה מצוות אדוניו אהוב לו ואדוניו מרחם עליו, ומידת שמור במצוות לא תעשה, והוא למידת הדין ויוצא ממידת היראה, כי הנשמר מעשות דבר הרע בעיני אדוניו ירא אותו, ולכן מצוות עשה גדולה ממצוות לא תעשה, כמו שהאהבה גדולה מהיראה, כי המקיים ועושה בגופו ובממונו רצון אדוניו הוא גדול מהנשמר מעשות הרע בעיניו, ולכך אמרו דאתי עשה ודחי לא תעשה [=שבא עשה ודוחה לא תעשה].
יש לומר שלפי הרמב"ן, בתחילה אדם מקיים את מצוות שבת מתוך יראת העונש, וזהו הציווי 'שמור', אולם עליו להגיע לדרגה של קיום מתוך אהבה, וזהו הציווי 'זכור'.

לאור האמור לעיל על מעלת מצוות שמור בשבת בארץ ישראל שתכליתה "לדעת כי אני ה' מקדִשכם" יש לומר שהציווי 'זכור' בא להשלים את מצוות 'שמור'. כך נראה לבאר את המדרש:

תני רבי שמעון בן יוחאי, אמרה שבת לפני הקב"ה: ריבונו של עולם לכולן יש בן זוג ולי אין בן זוג. אמר לה הקב"ה: כנסת ישראל היא בן זוגך. וכיוון שעמדו ישראל לפני הר סיני אמר להם הקב"ה: זכרו הדבר שאמרתי לשבת כנסת ישראל היא בן זוגך, היינו דיבור "זכור את יום השבת לקדשו". 

המהר"ל מבאר, שכמו שבן הזוג משלים את האדם כך השבת משלימה את ישראל. יש לדייק שבמדרש משמע שהשלמת האדם על ידי מצוות השבת היא באמצעות "זכור את יום השבת לקדשו", ולא הזכיר המדרש את הכתוב "שמור את יום השבת לקדשו". הדבר מתבאר על פי הרמב"ן, ששלמות עבודת ה' היא עבודה מאהבה. לאור האמור לעיל, ערך הציווי "שמור" בארץ ישראל הוא גדול מאד, אולם שלמות הקיום של מצוות שבת היא על ידי הציווי "זכור". כך יוצא שהציווי "זכור" משלים את עם ישראל על ידי מצוות שבת השלמה הכוללת "שמור וזכור". 
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  שאלת השבוע: ביקור בכנסיה 

שאלה: בימים אלו יש שנוסעים לחו''ל לנופש, ובחו''ל הם מבקרים בכל מיני אתרים האם מותר לבקר בכנסיה כדי לראות את יופיה?

תשובה: הרמב"ם בפ"ק דע"ז (יא ב) כתב וז"ל: יודע לך שכל עיר של אומה שיש להם בה בית תפלה, שהוא בית עבודה זרה בלי ספק, אסור לעבור בכוונה באותה עיר, וכל שכן שאסור לדור בתוכה, אבל אנחנו בעונותינו תחת ידיהם, ושוכנים בארצם אנוסים וכו', ואם העיר דינה כן, קל וחומר לבית עבודה זרה עצמו, שאסור לנו כמעט לראותו וכל שכן להכנס בו. עכ"ל. וכן נפסק בשולחן ערוך יורה דעה סימן ק''נ שאסור להכנס לתוך ד' אמות של בית עבודה זרה ,ואם כך כל שכן להכנס לבית עבודה זרה, והפוסקים קבעו שלכנסיה יש דין של בית עבודה זרה.

עוד מסופר בספר חסידים:  עכו"ם אחד היה חייב כסף ליהודי, וכשהיה תובעו היה העכו"ם בורח לבית ע"ז, ופעם אחת הלך היהודי אחריו לבית תפלתם, ואח"כ נתחרט, ואמר לו זקן [=חכם]אחד, בכל שנה באותו היום תתענה. וכן עשה. ומעשה ביהודי אחד שנכנס לחצר בית ע"ז, וכשיצא שמע בת קול אומרת, ואותי השלכת אחרי גויך, ונתענה כל ימיו. ע"כ. 
לסיכום : אסור לבקר בכנסיה גם אם אינו מאמין בדת הנוצרים אלא שרוצה להנות מיופיה של הכנסיה וכך כתבו גדולי האחרונים :הגר''מ פינשטיין ובעל ציץ אליעזר זצ''ל , ויבדל''א הרב עובדיה שליט''א שהביא מקורות רבים לאסור בסוגיה זו בשו''ת יביע אומר חלק ז' יורה דעה סי' יב.. 

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : "זכור ושמור בדיבור אחד''
לצד ענף היהלומים המשגשג באנטוורפן שבבלגיה, פורחת בעיר גם תעשייה מפותחת של תכשיטים. גם בתחום זה השתלבו היהודים בהצלחה רבה. אליהו הוא יהודי שהיגר לבלגיה מגרוזיה, בעל חנות לתכשיטי זהב ברחוב שיש בו חנויות רבות דומות.לפני כמה שנים נרקם קשר חם בינו ובין הרב שבתי סלבטיצקי, שליח חב"ד ורב קהילה באנטוורפן. בזכות הקשר הזה החל אליהו לקיים כמה מצוות, כמו הנחת תפילין ושמירת כשרות. מפעם לפעם הוסיף מצווה חדשה לרשימת המצוות שכבר קיים.אבל בתחום אחד נחל הרב סלבטיצקי כישלון חרוץ – שמירת שבת. כרוב חבריו הסוחרים, גם אליהו פתח את חנותו בשבתות. "זה יום המכירות הטוב ביותר", טען אליהו. הרב היה אומר לו שזה כסף ללא ברכה, אך ללא הועיל.

יום אחד בא אליהו אל הרב ועיניו נוצצות. "החלטתי שלא לפתוח עוד את חנותי בשבת", בישר בהתרגשות. הרב סלבטיצקי היה נרגש לא-פחות. "כל הכבוד!", אמר לאליהו ונשק לו על מצחו. עברו חודשים ואליהו דבק בהחלטתו.יום ראשון אחד, התקשר אליהו אל הרב סלבטיצקי. "כבוד הרב, אני חייב לראות אותך בדחיפות!", אמר. "בוא", הזמינו הרב. כשהופיע היה אליהו נסער. "אני צריך תיקון, תיקון גדול!", אמר.

"במה מדובר?", התעניין הרב בזהירות. אליהו החל לספר את שאירע ביום האתמול – בשבת. זו הייתה השבת שלפני ראש-השנה האזרחי. שבת זו נקראת בפי סוחרי הזהב היהודים באנטוורפן – כמה אבסורדי – 'שבת הגדול', משום שבשבת זו הכול קונים תכשיטים לנשותיהם. היקף המכירות נוסק למעלה והרווח בהתאם. "כל הלילה התהפכתי על מיטתי", התוודה אליהו. "המחשבה על יום המכירות הגדול שאחמיץ מחר לא הרפתה ממני. כשקמתי בבוקר חשתי כי מעיי נהפכים בקרבי. התגברתי והלכתי לבית-הכנסת. כל התפילה לא הייתי מרוכז. בשובי מהתפילה החלטתי לעבור, רק לעבור, דרך הרחוב של החנויות, להציץ ולהמשיך הלאה. 

"אני נכנס לרחוב. מה אומר לך, כבוד הרב, זה היה מחזה קשה בשבילי. כל החנויות מלאות קונים עד אפס מקום. רק החנות שלי סגורה, ריקה ושוממה.פתאום הבחין בי חבר מחנות סמוכה. 'היי, אלי! מה קורה? פרשת לגמלאות?!', שאל בתימהון. דבריו כמו חתכו בבשרי. 'לא פותח בשבת', עניתי. הוא הביט בי כפי שמביטים באדם שיצא מדעתו. 'אני רציני לגמרי. כבר כמה חודשים איני פותח את החנות בשבת', אמרתי. הוא הישיר מבט לעיניי ואמר: 'שמע טוב, אלי, תן אתה לאלוקים את כל שבתות השנה, אבל שבת אחת הוא חייב לתת לך. לסגור חנות ב'שבת הגדול'?! אני מתפלא עליך... פקח את העיניים, ראה מה קורה כאן!', אמר והצביע על ההמון שגדש את חנותו ואת שאר החנויות.

כמעט התפתיתי. ברגע האחרון נשאתי את רגליי ומיהרתי לביתי. נכנסתי הביתה מבולבל כולי. עשיתי לאשתי ולילדיי 'קידוש' ולפתע חשתי סחרחורת. לנגד עיניי ריחפו צמידים, שרשרות, טבעות ושאר תכשיטים. חשבתי על חבריי שבסוף היום יצחקו כל הדרך לבנק וליבי נחמץ. רגליי ביקשו להוליכני חזרה אל החנות.ברגע הזה ידעתי כי עליי לעשות צעד קיצוני. 'לא מרגיש טוב', פלטתי, 'אני הולך לנוח'. הסתגרתי בחדר-השינה. רוקנתי לתוכי חצי בקבוק וודקה וכעבור דקה או שתיים שקעתי בשינה עמוקה שממנה התעוררתי רק בערב. לשבחה של אשתי ייאמר כי לא הציקה לי בשאלות מיותרות. כנראה חשה כי דבר-מה מסעיר אותי.

אליהו סיים את סיפורו. "כבוד הרב", אמר, "אני באמת מצטער על שכך עברה עליי השבת – בשכרות ובשינה. באתי אליך לבקש תיקון". לפתע הבחין אליהו כי עיניו של הרב סלבטיצקי דומעות. אליהו החל לבכות גם-כן. "כל-כך נורא המצב? אין לי שום תיקון?!", שאל בחרדה.

הרב סלבטיצקי נזקק לכמה דקות כדי להירגע מהתרגשותו. "לא, אליהו יקירי, לא הבנת. איני בוכה על גודל העוון שלך. להפך, אני בוכה מקנאה. אתה פשוט צדיק. למעשה, אתה הרבה יותר מצדיק, שכן 'במקום שבעלי-תשובה עומדים, אפילו צדיקים גמורים אינם יכולים לעמוד'!". אליהו נראה נבוך. "ראה", הסביר הרב, "אני בוחן את השבת שעברה עליי ומנסה להשוותה לשבת שלך. אני קמתי בבוקר, טבלתי במקווה, הלכתי לבית-הכנסת והתפללתי בנחת וברוגע. שום דבר לא טרד את שלוות השבת שלי ושום סערה לא התחוללה בקרבי. שבתי הביתה לסעודת שבת, עם דגים, בשר וזמירות. ממש תענוג. ובכן, מה השבת תרמה לי – זה ברור לגמרי. לעומת זאת, מה אני נתתי לה, מה אני הקרבתי למענה – על כך אין לי תשובה של ממש. ואילו השבת שלך, לאחר שהיית רגיל במשך שנים לפתוח את חנותך בשבת, התגברת וחדלת מכך. והנה אתה ניצב מול כל החנויות המלאות קונים, מתלבט ומתייסר – ובכל-זאת מצליח לעמוד בניסיון העצום. יש לך מושג איזה עונג גרמה השבת שלך במרומים? כעת אתה מבין מדוע אני מקנא בך?"...אליהו חש מעודד מדברי הרב. בליבו כבר ידע כי מכאן והלאה שמירת השבת לא תהיה עוד עניין ללבטים ולספקות. לאחר שעמד בפיתוייה של 'שבת הגדול', דבר כבר לא ישבו ר  אותו . [על פי גליונות חב''ד ].
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