כדורגל בשבת

שאלה:1 .האם מותר לי  לצפות מהיציע במשחק כדורגל  בשבת ? 2.האם מותר לי לשחק כדורגל בשבת?   2.האם מותר בכלל לשחק בשבת?

תשובה: 1. ראשית נבהיר שאם המדובר במשחקי ליגה הנערכים באופן קבוע משבת לשבת.שם לצערנו זה חילול שבת המוני, עם הסעות, מכירת כרטיסים מצלמות ושדרנים,מכירת משקאות וכו'. לשם אסור לך להכנס גם אם אתה גר קרוב ומגיע ברגל וגם אם קנית כרטיס מלפני השבת או שמכניסים אותך תמיד בחינם,כי עצם נוכחותך שם בתוך חילול השבת ההמוני האיום הזה היא עבירה !! כי אתה נהנה מחילול שבת של יהודים ונוכחותך שם מהווה חיזוק ועידוד לכל העבירות שנעשות שם, ואתה נעשה שותף לדבר עבירה ! דבר שכמובן ודאי אינך רוצה.

2.) למשחק כדורגל בשבת יש כמה וכמה סיבות לאיסור :
 סיבה ראשונה: האם לכדור יש דין של מוקצה? השולחן ערוך בסימן שח (סעיף מה) כותב שאסור לשחק בכדור בשבת, והרמ"א כותב שיש מקלים וכך נהגו. הדיון שם הוא סביב השאלה האם הכדור הוא מוקצה.השו"ע פסק שכדור הוא מוקצה ולכן נוטים הפוסקים הספרדים להחמיר, לעומת זאת יש פוסקים ספרדים שמקילים משום שמבדילים בין הכדור שאסר שולחן ערוך לבין הכדור שלנו. הרמ"א ובעקבותיו הפוסקים האשכנזיים נטו להקל. וכפי שמסביר שם המשנה ברורה שאין בעיה של מוקצה הואיל וכיום הכדור מיוחד לכך.
סיבה שנייה: איסור השוואת גומות, שמא הקרקע אינה ישרה, ולפי סיבה זו אפשר להקל במגרש כבוש וסלול.
סיבה שלישית: איסור תלישת עשבים תוך כדי ריצה, ועל כן גם כאן יש להתיר במגרש מזופת שאין בו צמחים. 
סיבה רביעית, איסור טלטול הכדור, שכיון שאין לו שם כלי הוא מוקצה, וגם כאן ניתן להקל אם הכין את הכדור לפני השבת. 
סיבה חמישית, איסור ריצה ועייפות שאינם מכבוד השבת וגם מצד איסור זה אפשר להקל בבחורים שהריצה היא עונג להם (כך מובא בשו"ע) כיוון שבשבת נאסרה התעמלות לרפואה ולא של הנאה והרי כדורגל הינו התעמלות של הנאה. איסור הוצאה אם משחקים בכרמלית - כיום הואיל ויש עירוב בכל הערים ורוב היישובים אין בעיה למי שסומך על העירוב ומטלטל חפצים בשבת מרשות היחיד לרשות הרבים.                   
סיבה שישית ועקרונית: ראינו עד כה שניתן לעקוף את כל האיסורים שיכולים להיות בכדורגל בשבת. אבל כאן אנו מגיעים לבעייה העיקרית והעקרונית !!!

הרבה מאיסורי חכמים בשבת נובעים מהאופי של השבת. איסור מוקצה שנתקן (לפחות חלקו) בימי נחמיה נבע בדיוק מבעיה זו. דבר זה מבואר בפרק יג בנחמיה והובא בגמרא (מסכת שבת קכג,ב ועוד). שאלת אופי השבת עומדת במרכז הדיון במדינת ישראל, וודאי שדבר זה נכון לגבי כל יחיד ויחיד. השאלה האם השבת היא יום של משחק והזעה או שנותנים לשבת ערך שונה ומיוחד. יהיו אנשים שיגידו שלשחק כדורגל זה עונג שבת שלהם, ואולי קשה להתווכח על כך. אבל הדבר דומה לאנשים שהולכים לים או עושים דברים אחרים שברור שאינם ע"פ ההלכה וזאת בטענה שזה עונג שבת שלהם.
 זה כמו שאדם מקבל במתנה מכונת כביסה ואינו יודע מה עושים עם זה כי אף פעם לא פגש מכונה שכזו ואף פעם לא עצר לקרוא את הוראות ההפעלה ולא טרח להבין את מטרת המכונה הזו שקיבל במתנה, אז הוא חשב וחשב והגיע למסקנה שזה ארון-בגדים...
ומשבוע לשבוע קיפל בגדיו וסגר אותם במכונה !!
אז במקום שהבגדים יתנקו ויתחדשו כדי ללבוש אותם מחדש למחרת,  הם נשארו מלוכלכים ואף הסריחו מכך שהיו סגורים במכונת הכביסה,ללא כיבוס ועם ריחות הזיעה וברבות הימים הם התחילו להתעפש ונעשו עליהם כתמי עובש...וכך  המשיך האיש ללבוש אותם כל שבוע מחדש והתפלא ולא הבין מדוע הם מסריחים יותר מיום ליום...

אנו צוחקים על האיש הטיפש והמסכן הזה. אבל בעצם גם אנו עושים כך לעיתים !!!

השבת זו מתנה שה' נתן לנו ובמקום לקרוא את "דף הוראות ההפעלה" של השבת,במקום להבין לאיזה עונג היא בנויה,במקום לנסות להבין את מטרת המכונה הנפלאה הזו שנקראת שבת אז אנשים חושבים ומחליטים מעצמם שזה יום שנועד להנאות גשמיות להנות  איך שבא להם,ואינם יודעים שהם מפספסים את עיקר השבת את הנופש לנפש,את העונג שבת לנשמה את הקדושה והרוחניות ששבת יכולה לתת להם ,מפסידים את הכוח הברכה והעוצמה שיכולה לתת להם השבת לכל השבוע.
ואז במקום לצאת מהשבת מרועננים ועם כוחות נפש לעוד שבוע של מירוץ החיים הבנאדם עייף אחרי השבת יותר משנכנס אליה,לפעמים עייף ממש פיזית ולפעמים זו עייפות נפשית כי לא נתן לנפשו את הנופש לה היא זקוקה בשבת: תפילות שבת ,הסעודות החגיגיות,שירי שבת דברי תורה, פרשת השבוע ועוד ועוד
אין להפוך את השבת כיום למשחק וכבר נאמר במדרש רבה כי עיירות רבות היו בזמן ינאי המלך וכולן נעקרו מן העולם מפני שהיו משחקים בכדור בשבת, ובודאי  לא יתכן שתהא השבת מוקדשת לכדור. כי קדושת השבת ראויה למעשים של קודש כתורה ותפילה ורק לאלו שמתקשים בכך אפשר להקל ובתנאי שלא יהא זה בדרך קבע. צריך לבחון תמיד האם זוהי מטרתה של השבת? אנו רואים בחז"ל שאמרו שהשבת נתנה על מנת שילמדו תורה ויקיימו מצוות שכן מטרתה של השבת היא לטפח את הצד הרוחני שבאדם , ועל כן אין אנו עושים מלאכות בשבת ונחים מהעבודה המעשית על מנת לעבוד בצד הרוחני, וא"כ גם אם אדם ישמור את כל מלאכות השבת אך לא יממש את מטרת השבת - יכול לפספס את הדבר העיקרי. 

על פי מה שאמרנו צריך האדם לבחון בעצמו איפה הוא נמצא ביחס לשבת, וכתוצאה מכך לבחון כמה הוא מסוגל לעבוד על הצד הרוחני שלו ובהתאם לדרגתו: לדוגמא אדם יכול לומר שעדיין אינו מסוגל לממש רק את הצד הרוחני בשבת ולכן הוא ישחק כדורגל אך הוא צריך להציב לעצמו מטרות מעשיות למשל ללמוד משנה בפרקי אבות או ספר מוסר ובמקביל לשחק כדורגל. אבל  יבדוק את עצמו כל הזמן האם הוא יכול להמעיט במשחק הכדורגל ולהגדיל את העיסוק הרוחני - כל אחד לפי דרגתו, ויכול להיות שיום אחד הוא ימצא את עצמו מסוגל לעמוד בדרגתה של השבת.
ויש להעיר שכדאי תמיד  להיות קשוב לרב אחד ועל פיו תעשה את מעשיך ללא בלבול בין תשובות שונות של רבנים. 
ואם תשים לב כדורגל כשמו כן הוא הינו משחק בחלק הנמוך ביותר בגוף האדם: ברגליים !!!     לעומת זאת השבת באה לרומם את הנפש והנשמה ואת השכל  שמשכנם בראש החלק העליון ביותר בגוף האדם. כל השבוע אנו במירוץ החיים רצים ברגליים ועובדים בידיים, באה שבת באה מנוחה לרגליים ולידיים ואנו מנסים יותר להפעיל את הראש את השכל הרגש הנפש והנשמה ,להטעין עצמנו כוחות רוחניים  ועוצמות נפש ולכן לדוג, נאסר בשבת לפסוע פסיעה גסה כלומר לרוץ ולמהר,כי המרכז צריך להיות בראש ובלב ולא בידיים וברגליים.

 
3.) מותר לשחק בשבת במשחקים שאין בהם משום מוקצה או שהכינו אותם לפני השבת, ובספר שלטי גיבורים על מסכת עירובין כתב שעדיף לשחק במשחקי מחשבה כמו שחמט. אבל כמובן שגם כאן נכונה ההלכה עקרונית שהזכרנו שאין לקבוע את השבת למשחקים. 

