בס"ד 

                                            עמירם אלבה elbaamiram@gmail.com תשע"ג
חומש במדבר בנין בנפש הילד או רק מבחן מיצב ?

לתשומת ליבכם: הערות שלי ב"מקורות" מופיעות בכתב קטן יותר. 
רש"י שהינו מתוך רשימת המיצ"ב מובא באותיות כתב רש"י. 

דגשים לפרשת חקת
בפרשת חקת כמה נושאים מרכזיים:
· פרה אדומה (פרק י"ט).
· שנת הארבעים - מות מרים ומי מריבה (פרק כ' א' - י"ג).
· הקפת ארץ אדום (פרק כ' י"ד – כ"א).
· מות אהרן (פרק כ' כ"ב – כ"ט).
· מלחמה נגד הכנעני שמתקיף (פרק כ"א , א'-ג').
· "ותקצר נפש העם בדרך" הנחשים ונחש הנחושת (פרק כ"א, ד' – ט').
· מסעות, ניסי ארנון ושירת הבאר (פרק כ"א, י'- כ').
· מלחמה נגד סיחון ועוג (פרק כ"א, כ"א – פרק כ"ב פסוק א').
פרה אדומה פרק י"ט פסוקים א' – כ"ב

על מה מדובר?
· זמן הציווי: א' ניסן שנה שניה לצאתם ממצרים, יום הקמת המשכן.
· הכנת אפר הפרה: 
 1. לוקחים פרה אדומה תמימה (שאין בה אפילו שתי שערות שחורות או לבנות) בת שלוש או ארבע אשר לא עלה עליה עול ולא השתמשו בה מעולם לשום צורך של אף אחד ואין בה מום.  

2.  הפרה נשחטת לעיני הכהן, מחוץ למחנה דהיינו חוץ משלש מחנות או בארץ ישראל בהר הזיתים. (זו הזדמנות להזכיר לילדים מה שלמדנו בפרק ה' בפרשת נשא שישנן 3 מחנות ומצורע משולח מכולן, (ראה רש"י כאן)
3. הכהן מקבל את הדם ומזה ממנו שבע פעמים לכיוון פני אוהל מועד.

4. שורפים את הפרה על עורה בשרה דמה ופרשה.

5. הכהן זורק עץ ארז ואזוב ושני תולעת (צמר אדום) לתוך השרפה.

6. איש טהור אוסף את האפר לכלי שמקדשים אותו.

7. הכנת מי נידה (מי הזייה): לוקחים כלי עם מי מעיין חיים, ונותנים לתוכו מהאפר ששמרו. (ניתן בהזדמנות, להביא את התיאור מהמשנה מסכת פרה פרק ג' המתארת את השמירה היתירה של הטהרה - ילדים שגידלו אותם בטהרה בלי לצאת מאותו מקום וכו')
· סדר הטהרה: איש טהור לוקח שלושה גבעולי אזוב טובל במי החטאת ומזה על הטמא (שנטמא בטמא מת) ביום השלישי לטומאתו וביום השביעי ורק אז הוא טובל ונטהר בערב. 
· כל מי שהתעסק באפר הפרה – נטמא עד הערב ורק מי שמזים עליו נהיה טהור.
· אין איסור להיטמא ולעיתים אף מצוה להיטמא אלא שהטמא מנוע מלאכול קודשים ומלהיכנס למקדש. (מלבד כהנים  שצריכים להזהר מטומאה במת סתם).
· המת נחשב אבי אבות הטומאה. אדם הנוגע במת או בעצם ממנו או בקבר או נמצא עמם תחת גג אחד הרי הוא אב הטומאה. כלי מתכת, כגון חרב, שנגע במת הרי הוא אבי אבות הטומאה, ומטמא את הנוגע בהם להיות אב טומאה. את זה לומדים מהפסוק: "וכל אשר יגע ... בחלל חרב".  כלים ששהו באוהל המת והיו פתוחים ללא מכסה הרי הם  אב טומאה, וכל אלו צריכים טהרה באפר פרה אדומה. 

דגשים מרכזיים:

· היחס למשכן. כל הטהרה היא כדי להזהר שטמא מת לא ייכנס למשכן.  "את מקדש ה' טימא" "כי את מקדש ה' טימא" (פסוקים ח', וי"ג) (ראה ספר החינוך במקורות).
· מידת הענוה ביחס לחוקי התורה שלא את כולם אנו מבינים. אפילו שלמה המלך אמר אחכמה והיא רחוקה ממני. אמנם משה ידע את סודה, אך אנו לא יודעים. זו הזדמנות לעמוד על העניין שהתורה היא חכמת ה' וחוק ואנו מתבטלים מולה. אין צורך להביא לילדים צעירים שום טעם (לא עץ ארז ע"ש שהגביה עצמו ולא כל הדרשות שיש כאן דברים כנגד חטא העגל).
· נושא נוסף – נושא המוות. זה לא הנושא המרכזי, אך ראוי להתיחסות מסויימת. כשאדם מת זה מאוד מצער אך יש תקוה. אדם שנפטר עולה לעולם הנשמות. לעתיד לבא יחיו המתים.  

פירוט ומקורות:

גיטין דף ס, ע"א: דאמר רבי לוי: שמנה פרשיות נאמרו ביום שהוקם בו המשכן, אלו הן: פרשת כהנים, ופרשת לוים, ופרשת טמאים, ופרשת שילוח טמאים, ופרשת אחרי מות ופרשת שתויי יין, ופרשת נרות, ופרשת פרה אדומה".
העמק דבר: "הן ברור שפרשת פרה נאמרה מכבר, שהרי בטהרת הלוויים כתיב: הזה עליהם מי חטאת" ותניא ב   בראשון בחודש ניסן הוקם המשכן, בשני נשרפה הפרה" (פסוק א') 

ספר החינוך:  "שלא יאכל טמא מן הקדשים"- ...לקבוע בנפשותינו יראת המקדש וקודשיו, ולכן אין ראוי שיאכלום רק הטהורים, כי הטהרה מעלה וכבוד באדם" (מצוה קס"ז)

יומא ס"ז:  (הסבר לשון חוקה) "ואת חוקותי תשמרו דברים שהשטן משיב עליהן ואלו הן אכילת חזיר ולבישת שעטנז וחליצת יבמה וטהרת מצורע ושעיר המשתלח ושמא תאמר מעשה תוהו הם תלמוד לומר "אני ה'" אני ה' חקקתיו ואין לך רשות להרהר בהן "  
מורה נבוכים  בנוגע לטעם מצוות פרה אדומה:
"אשר תועלתם מבוארת אצל ההמון יקראו משפטים, ואלו שאין תועלתם מבוארת אצל ההמון יקראו חוקים, ויאמרו תמיד: 'כי לא דבר ריק הוא מכם', ואם רק הוא מכם, רוצה לומר שאין נתינת אלו המצות דבר רק שאין תכלית מועילה לו, ואם יראה בדבר מהמצות שענינו כן החסרון הוא מהשגתכם, וכבר ידעת הדבר המפורסם אצלנו ששלמה ידע סבות המצות כלן מלבד פרה אדומה, וכן אמרם שה' העלים סבות המצות שלא יזלזלו בהן, כמו שאירע לשלמה בשתי מצות אשר התבארה עלתם" (חלק ג' פרק כ"ו).
במדבר רבה: "אמר שלמה על כל אלה עמדתי ופרשה של פרה אדומה חקרתי ושאלתי ופשפשתי (קהלת ז) אמרתי אחכמה והיא רחוקה ממני. (י"ט, ג')
במדבר רבה: תמן תנינן העוסקין בפרה מתחלה ועד סוף מטמאין בגדים היא גופה מטהרת בגדים אמר הקדוש ברוך הוא חקה חקקתי גזירה גזרתי אי אתה רשאי לעבור על גזרתי (י"ט, א') 

במדבר רבה ויקחו אליך פרה אדומה א"ר יוסי ברבי חנינא אמר לו הקב"ה למשה לך אני מגלה טעם פרה אבל לאחר חקה (י"ט, ו)

במדבר רבה: שאל עובד כוכבים אחד את רבן יוחנן בן זכאי... אמרו לו תלמידיו רבינו לזה דחית בקנה לנו מה אתה אומר אמר להם חייכם לא המת מטמא ולא המים מטהרין אלא אמר הקב"ה חקה חקקתי גזירה גזרתי אי אתה רשאי לעבור על גזרתי דכתיב זאת חוקת התורה (י"ט, ח')

רש"י: "לפיכך כתב בה חקה, גזירה היא מלפני, ואין לך רשות להרהר אחריה"
בשנת תש"ב, חודשים מספר לפני שנספה בשואה, כותב רבי קלונימוס שפירא (האדמו"ר מפיאסצנה) בגטו וורשא: חוק פרה אדומה מלמד על האמונה התמימה! קבלת חוק ללא הבנה, עלינו לקבל ולהאמין בדבר ה', "אין להרהר, רק להאמין שכיון שכך ה' עושה, כן צריך להיות, ובזה הפרה מטהרת וגם מכפרת, כיון שנכנסים בכל עצמנו למקווה ומוסרים את כל עצמנו אליו יתברך". קבלת דבר ה' באה לידי ביטוי בהקדמת 'נעשה לנשמע' על ידי ישראל במעמד הר סיני.
אמונות ודעות לרב סעדיה גאון  (לא להבאה לילדים): היאך תורתה מטהרת את הטמאים ומטמאה את הטהורים?  ונאמר כי אין זה מוזר שדבר אחד יעשה שתי פעולות נגדיות, בהתאם לגוף המקבל אותן. 
שהרי אנו רואים את האש מתיכה את העופרת, ומקפיאה את החלב; ורואים את המים מרטיבין עץ התרזה, ומיבשין עץ השקמה, ומצאנו שהאוכל הטוב מועיל לרעב ומזיק לשבע; ומוצאין אנו התרופה הטובה מועילה לחולה ומזיקה לבריא. ולפיכך אינו מוזר שיהא דבר מטהר את הטמא ומטמא את הטהור. (אמונות ודעות, ג, י).
רש"י:  "אלעזר - מצוותה בסגן" (פסוק ג')

רמב"ן: והטעם כי אלעזר השוחט מיד בית דין יקחנה שיתנוה לו שתעשה בהכשר ועל דעתם... והענין לומר כי המצוה הזאת לעומק סודה ראויה להינתן לגדול שבכהונה. ולא נתנה לאהרן, ואולי הוא לגדולתו, כי הוא קדוש ה' וחסידו המכפר במקדשו ולא רצה ליתן לו עבודת חוץ, או היה להכתיר אלעזר ולחנכו בחיי אביו במצוה אחת מן המצוות של כהונה גדולה, או היה לעונש העגל, כדברי רבי משה הדרשן. (במדבר יט, ב-ג)
גמרא  ברכות: על הפסוק "זאת התורה אדם כי ימות באוהל" דורשת הגמרא: "אין דברי תורה מתקיימין, אלא במי שממית עצמו עליה". (דף ס"ג, ע"ב) (ודאי שאין להביא דרשה זו כהסבר הפסוק שהרי אין מקרא יוצא מידי פשוטו. ובכלל, ילד אינו ברמה של המתת הכוחות הטבעיים. זו קומה גבוהה שתתאים כאשר יהיה גדול יותר, במינון ובהקשר הנכונים).
גמרא פסחים: "בחלל חרב" - חרב הרי הוא כחלל" (דף י"ד, ע"ב)

מאור ושמש: "וזה היה בזמן המקדש, אבל עתה בעו"ה שחרב ביהמ"ק אין לנו טהרה, אלא כשאנו לומדים ועוסקים בתורת פרה ומצוותיה, על ידי זה אנו נטהרין..."

משנה מסכת פרה: "חצרות היו בירושלים בנויות על גבי סלע ותחתיהם חלול, מפני קבר התהום. ומביאים נשים עברות ויולדות שם ומגדלות שם את בניהן. ומביאים שורים ועל גביהן דלתות, ותינוקות יושבין על גביהן וכוסות של אבן בידם. הגיעו לשלוח, ירדו ומלאום, ועלו וישבו על גביהן. רבי יוסי אומר, ממקומו היה משלשל וממלא (פרק ג' משנה ב')
משנה מסכת פרה: ...ומי עשאם, הראשונה עשה משה, והשניה עשה עזרא, וחמש, מעזרא ואילך, דברי רבי מאיר. וחכמים אומרים, שבע מעזרא ואילך. ומי עשאן, שמעון הצדיק ויוחנן כהן גדול עשו שתים שתים, אליהועיני בן הקוף וחנמאל המצרי וישמעאל בן פיאבי עשו אחת אחת. (פרק ג' משנה ה')
אמצעי עזר

ניתן להרחיב בשיעור נפרד ולקרא כתבה מרגשת מהחדשות על פרה אדומה שנולדה בעבר בארץ, אירוע נדיר שקורה והכמיהה לפרה אדומה שתיוולד. http://www.news1.co.il/Archive/001-D-134275-00.html
פרשת מות מרים ומי מריבה (פרק כ' פסוק א' – י"ג)
על מה מדובר?

· הקפיצה בתאריך. מות מרים בתחילת שנת הארבעים (י' בניסן).
· חסרון המים לעדה, משה ואהרן באוהל מועד, הציווי להקהיל את העם אל הסלע ולדבר.
· לחדד את ההבדל בין הכאת הסלע בשמות (פרק י"ז – ברפידים) לבין הציווי לדבר אל הסלע כאן

· חטא משה ואהרון ועונשם.

דגשים מרכזיים:
· "ולא היה מים לעדה" – מכאן שכל ארבעים שנה היה להם הבאר בזכות מרים" (רש"י פסוק ב'). 
עם פטירתה של מרים עם ישראל מגלה את זכותה שכל החיים שלהם במדבר היו בזכותה (בשם הרב יעקב לבנון). 
· ראוי לחזור על זכויותיה של מרים – "הנביאה" (שמות ט"ו), בזכותה העם פרה ורבה במצרים שהרי היא אחת המיילדות,  בזכות דבריה אביה (עמרם) החזיר את אשתו, עמדה על היאור והצילה את משה, הכינה את התופים וחיזקה את הנשים עוד לפני יציאת מצרים, בשירת הים התנבאה יחד עם הנשים. לימדה את הנשים (עפ"י התרגום יונתן במיכה), כל עם ישראל המתין לה 7 ימים.
· מות כל יוצאי מצרים ונשארו כולם צדיקים הראויים להיכנס לארץ. (אור החיים על הפסוק ויבואו בני ישראל כל העדה). 
· דור מצרים לא נכנס לא"י. דור המדבר שהורגל לניסים יצטרך לעבור שינוי בשנת הארבעים על מנת שיוכל להכנס ולהתמודד בא"י, ומתוך כך לאט לאט מפסיקים הניסים, עם פטירת שלושת הרועים. איכות המים וכמות המים שונה כעת (העמק דבר, בענין תלונת העם על חוסר המים בהקיפם את ארץ אדום)
· הדאגה של משה ואהרן למים לבני ישראל, למרות אבלותם, מתוך אחריות של שליחי ציבור  (על פי ציווי ה').
· משה ענו מכל אדם – חטא חטא אחד בלבד כל ימיו (וגדול מי שחטאיו ספורים (כוזרי).
· "כִּי אָדָם אֵין צַדִּיק בָּאָרֶץ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה-טּוֹב וְלֹא יֶחֱטָא" (קהלת ז,כ).-חטאו של משה, בכך שכעס על עם ישראל ולא האמין בכוחם  של ישראל ולא רומם אותם שאם היה עושה כן היו מתרוממים למדרגה גבוהה של אמונה ומתוך כך זוכים למים (ראה אור החיים והעמק דבר). וכך שם ה' היה יכול להתקדש יותר (בדומה לרש"י).
· ההכאה בסלע אינה מתוך אי הקשבה לדבר ה' אלא שהדברים נאמרו למשה בלשון המשתמעת לשתי פנים, האם לקחת את המטה כדי להכות או כמו שליח המלך שהולך לכל מקום עם מקלו (אור החיים).
· ישנם משפטים שאינם פשוטים לגיל הרך וצריך לשקול אם להביאם:
 1. סמיכות פרשיות – מה פרה אדומה מכפרת אף מיתתן של צדיקים מכפרת. נראה אולי להביא בקצרה כקוד ולא להתחיל לחקור משפט זה.
 2. הקב"ה מדקדק עם צדיקים כחוט השערה.
 3. "ותמת שם מרים – אף היא בנשיקה מתה ומפני מה לא נכתב, דרך כבוד של מעלה..." (רש"י). הבאת פירושים אלו הינה מורכבת (וכמו שלא נביא שה' אחז את הסכין ביחד עם אברהם בברית המילה , או את רש"י שאצל אברהם נתמעך בשרו מחמת תשמיש ועל כן לא נאמר את בשר ערלתו)

· למרות שנגזר על משה לא להיכנס לא"י, הוא עושה מאמץ להביא את ישראל כמה שיותר מהר (דרך ארץ אדום וכו').
פירוט ומקורות:

מרים וגדולתה

תענית ט עמוד א: "רבי יוסי בר' יהודה אומר שלשה פרנסים טובים עמדו לישראל אלו הן משה ואהרן ומרים וג' מתנות טובות ניתנו על ידם ואלו הן באר וענן ומן באר בזכות מרים עמוד ענן בזכות אהרן מן בזכות משה מתה מרים נסתלק הבאר שנאמר  ותמת שם מרים וכתיב בתריה ולא היה מים לעדה וחזרה בזכות שניהן " 

במדבר רבה  פרשה א: "הבאר בזכות מרים מה כתיב  ותמת שם מרים ותקבר שם ומה כתיב אח"כ  ולא היה מים לעדה, והיאך היתה הבאר עשויה סלע כמין כוורת היתה ומתגלגלת ובאת עמהם במסעות וכיון שהיו הדגלים חונים והמשכן עומד היה אותו הסלע בא ויושב לו בחצר אהל מועד והנשיאים באים ועומדים על גביו ואומרים עלי באר והיתה עולה"

ילקוט: כשמתה מרים לא ספדוה ולא קברוה... כיון שמתה מרים, ומשה ואהרן עסוקים בה, וישראל מבקשים מים ולא מוצאים, ומשה ואהרן יושבים ומתאבלים על מרים, מיד נתכנסו עליהם כל העדה... ברחו להם לאוהל מועד, אמר להם הקב"ה: משרתי הציבור, צאו מכאן במהרה, בני מתים בצמא ואתם מתאבלים על הזקנה?". ברור שמדרש זה קשה להבאה לילדים צעירים. אך ניתן לראות כאן את גדלותם של משה ואהרן, שלמרות אבלותם הם מתגברים ודואגים לעם למים, ואת המסר הזה נביא לילדים.
תרגום יונתן על הפסוק: כי העליתיך מארץ מצרים, ומבית עבדים פדיתיך, ואשלח לפניך את אהרן משה ומרים" (מיכה ו, ד) : "ושלחית קדמך תלתא נביין: משה – לאלפא מסירת דינין, אהרן - לכפרא על עמא, ומרים - לאוראה לנשיא"
רד"ק (על  הפסוק במיכה): "לפני צאתך שלחתי לך בעבודתך מבשרים שבשרו לך בא הגאולה להניח לך מרגזך".

רש"י "ותמת שם מרים" / גמרא מועד קטן כח ע"א: "אמר רבי אמי למה נסמכה מיתת מרים לפרשת פרה אדומה לומר לך מה פרה אדומה מכפרת אף מיתתן של צדיקים מכפרת "

שנת הארבעים
אבן עזרא: "והנה אין בתורה כלל שום מעשה או נבואה רק בשנה הראשונה ובשנת הארבעים" (במדבר כ', א).
סדר עולם רבה פרק ט: "ויבאו [בני ישראל] כל העדה מדבר צן בחדש הראשון וישב העם בקדש ותמת שם מרים ותקבר שם, ולא היה מים לעדה ויקהלו על משה ועל אהרן (במדבר כ) , שנסתלקה הבאר, שנת הארבעים היתה, וראש חדש ניסן היה" (ויש גירסאות בי' בניסן).
מגילת תענית: "ניסן – באחד בו מתו שני בני אהרן... בעשרה בו מתה מרים הנביאה ונסתלק הבאר..."

תרגום יונתן בן עוזיאל: " ואתו בני ישראל כל כנישתא למדברא דצין בעשרא יומין לירחא דניסן ומיתת תמן מרים ואתקברת תמן" (פרק כ פסוק א)

במדבר רבה פרשה יט (וכן בתנחומא יד): מהו 'כל העדה'? עדה שלמה, עדה הנכנסת לארץ. לפי שמתו יוצאי מצרים, ואלו מן אותן שכתוב בהם (דברים ד', ד) 'חיים כלכם היום'.
אור החיים: צריך לדעת למה הוצרך לומר כל העדה ולא הספיק במאמר בני ישראל שמן הסתם הם כל העדה, אכן לפי מה שקדם לנו מדבריהם (מד"ר סו"פ בלק) כי כשישראל הם במדרגת ישרים וצדיקים נקראים בני ישראל וכשאינם בגדר הנאות נקראים עם כאומרו (י"ד י"א) עד אנה ינאצוני העם הזה והרבה כיוצא בזה, והרבה פעמים יקראם הכתוב עם בני ישראל הגם שימצאון בהם הרבה אשר אינם ראוים לגדר זה ויכוין הכתוב אל הרוב הכשרים, וכאן הודיע הכתוב כי כל העדה ישנם בגדר זה שיקראו בני ישראל.

מי מריבה
כלי יקר: "ולא היה מים לעדה . על צד העונש חסרו המים לפי שלא הספידוה כראוי, כי במשה ואהרן נאמר ויבכו אותם בני ישראל וכאן לא נאמר ויבכו אותה, ונאמר ותמת שם ותקבר שם, כי במקום שמתה שם תהא קבורתה לאלתר ונשכחה כמת מלב ולא הרגישו בהעדרה כלל על כן נחסרו להם המים כדי שידעו למפרע שהבאר היה בזכות מרים". 

מלבי"ם: "ולא היה מים לעדה , כי המים היו בזכות מרים והיו מים השגחיים הבאים רק ע"י זכות וכשרון, ולכן נקהלו על משה ועל אהרן להתרעם עליהם מדוע לא יזלו מי ההשגחה בזכותם, וירב ואח"ז התחיל מריבה עם משה שהוא מדרגה יותר, ויאמרו ולו גוענו זה היה התרעומות על משה ואהרן שעצרו המגפה שהיתה בעת מחלוקת קרח שהיה טוב להם לגוע בדבר מבצמא..."

רמב"ם שמונה פרקים, פרק ד: "ואתה יודע כי אדון הראשונים והאחרונים, משה רבנו עליו השלום, כבר אמר לו ה' ית' "יַעַן לֹא-הֶאֱמַנְתֶּם בִּי לְהַקְדִּישֵׁנִי" (כ,י"ב); "עַל אֲשֶׁר-מְרִיתֶם אֶת-פִּי" (כ,כ"ד); "עַל אֲשֶׁר לֹא-קִדַּשְׁתֶּם" (דברים ל"ב,נ"א). כל זה וחטאו עליו השלום היה... שנטה כלפי הכעס באמרו "שִׁמְעוּ נָא הַמֹּרִים" (כ,ח). מחה ה' בו שאיש כמהו יכעס בפני קהל ישראל במקום שאין הכעס ראוי בו, וכגון זה ביחס לאותו האדם – חלול ה'." 

אור החיים: "פרשה זו רבו עליה כל מפרשי התורה, ותרתי בה לאור באור החיים... וראיתי שנאמרו י' דרכים בעניין מפרשי התורה...  

הנה על פי המדרש נתגלה לנו כוונת הכתוב למפרע על נכון, כי מה שאמר קח את המטה, הוא להורמנותא דמלכא (רשות מהמלך) והוראת היות בידו כח עליון, ולא להכאה, ולא חש לטעות שהוא להכאה, ממה שאמר בפירוש ודברתם, ומשה לא עשה כן והכה, והוא חטא הראשון שאמר בעל המדרש , ומאמר ודברתם אל הסלע, הוא שישנה עליו פרק אחד, והוא לא עשה כן והוא חטא השני...

וחל עלינו חובת גברא, לתת טעם לאיש האלוקים....

ונראה כי משה עמד על מאמר ה' בחכמה, ולצד עוצם יראתו בה' שגג, וזה יצא ראשונה, מה שאמר לו ה' קח את המטה, הבין בו שתי דרכים: אחד להכאה ואחד להורמנא ולכח עליון בידו, שבאמצעות המטה שבו חקוק שם המפורש יעשה פלא, והאמת שיותר צודק פשטן של דברים על להכות בו, כי לטעם השני הוא רחוק קצת, והגם שמצינו שאמר לו ה' (שמות ד'): "ואת המטה הזה תקח בידך אשר וכו'", שם היה עושה פעולות במטה...

והבין משה כי כוונת ה' היא לומר לו שלא דיבור בלבד  יספיק, אלא כח המעשה שיעשה שבו יוציא מים.... והגם שעלה על דעת משה פירוש שנתכוין לו ה' כמו שאמרנו... הטה לפרש פירוש זה לצד שקדם לו מאמר לקיחת המטה, לא נראה בעיניו שתהיה לקיחה לבד מבלי עשות בה דבר... ופשט הענין הוא מלבד מעשה המטה עוד כי צריך שידברו לה בפירוש הוציא מימיך, והוא מה שהבין משה... כי הדעת נותנת שאין הסלע בעלת חי שתבין דיבור בני אדם כשידבר אליה משה אלא באחד משתי דרכים, או באמצעות הכאה במטה אשר בו שם המפורש חקוק... או על ידי שישנה עליו פרק אחד של תורה שהוא חיי עולם מפה קדוש יעורר כח שבדומם ומזה יתעורר לתת מים...

ועכ"פ לא נעלמו מעיני משה שתי הדרכים... ודן בדעתו נביא ה' ואמר... ואם אני עושה דיבור לבד ולא הכאה אני חושש שמא הפירוש האמיתי הוא להכות ומה גם שהוא יותר פשטי... לזה אם אני מדבר בלא הכאה שלא כדרך שאמר ה' אין הסלע נותן מימיו ויתחלל שם שמיים חילול גדול לעיני העדה... 
ונמצא שכל כוונת משה לא היתה אלא לחוש על דבר כבוד שמו יתברך...

ואחר שמצאנו טעם למעשה נביא, אשא עיני להבין מאמרו יתברך בהקפדתו במאמר: יען אשר לא האמנתם בי להקדישני, פירוש אתם עשיתם ההכרעה לצד חששא שהסלע לא תיתן מים... ולא הכרעתם לצד קדושת שמי להקדישני בהוצאת מים מסלע אשר ירצו הם, ובלא הכאה שבזה היה ה' מתקדש לעינהם כשיראו שאפילו הדומם כל שהוא מפליא לעשות בדיבור לבד, ובהערה בשנות עליה פרק אחד, והיה לכם לבטל המיחוש בעוצם האמונה שהייתם צריכין לעשות.


 ועומק הדברים הוא אם היו משה ואהרן עושים קידוש ה' הגדול באמצעות שהיתה העדה גם כן כולה שלימה וצדיקים היו מחליטים אמונת ה' בלבם שלימה, והיה נגרש מהם חלק הרע, והיה כח בהם להעמיד אמונתם לדורי דורות..."
העמק דבר: עיין שם שמסביר שמכוח דיבורו של משה היו מתעוררים לתפילה ואז הסלע היה מוציא מימיו.
הקפת ארץ אדום  (פרק כ י"ד-כ"א)
על מה מדובר?

· בקשת בני ישראל, בעודם בקדש,  לעבור דרך ארץ אדום בבקשה זו אמרו: "ולא נשתה מי באר" – שלא ישתו מהמים של אדום. 
(רמב"ן, רשב"ם, כלי יקר ועוד הסבירו שבהצעה זו אמרו שלא ישתו מים מהם ולא יפריעו להם ודלא כרש"י שפירש להיפך: שלא נשתה מי בארה של מרים אלא נקנה מכם)
· סרוב אדום.

· בקשה נוספת כולל תשלום על המים. "ואם מימך נשתה אני ומקני ונתתי מכרם"
· יציאת אדום לעצור אותם. "ויט ישראל מעליו".

דגשים מרכזיים:
· אדום פוחדים "אז נבהלו אלופי אדום". ישראל יכלו לנצח וכדברי משה בחומש דברים (פרק ב') "וייראו מכם", ובכל אופן "אל תתגרו בם". 
· משה פונה לעורר את מוסרם לאפשר להם לעבור. "אחיך" שעליך לסייע לו (בתנחומא מובא שיעקב אחיך לקח על עצמו את השיעבוד של גזירת ברית בין הבתרים ומתוך כך ראוי שתכיר לו טובה (ועל כן משה מאריך לספר על כל התלאה שעברנו).  
הרבה מפרשים מביאים זאת (רש"י, ר' בחיי, מלבי"ם, אור החיים ועוד)
· רשעותו של אדום מזרע עשו שלא מוכן אפילו כאשר מציעים לו תשלום, ושכל דבר הוא פותר בחרב, לעומת עם ישראל שפותר בתפילה ובדיבור. מוכנים לוותר על רווחים שיקנו מהם והעיקר שישראל לא יעברו דרכם. לא איכפת להם שיצטרכו להקיף דרך ארוכה כל כך.
פירוט ומקורות:

במדבר רבה:  "אנו נשתעבדנו ואתה בן חורין".
רש"י: "אחיך ישראל - מה ראה להזכיר כאן אחווה? אלא אמר לו אחים אנחנו בני אברהם, שנאמר לו (בראשית טו, יג) כי גר יהיה זרעך, ועל שנינו היה אותו החוב לפורעו:
"אתה ידעת את כל התלאה" - לפיכך פירש אביכם מעל אבינו (שם לו, ו) וילך אל ארץ מפני יעקב אחיו, מפני השטר חוב המוטל עליהם והטילו על יעקב". (פסוק י"ד)
אור החיים: "כי תלאה זו לא נסבבה ממני אלא מאבותינו, ואני ואתה אחים שוים בדבר, ששטר זה של התלאה היה כתוב על אבינו, ואחד מן האחים פרעו..." 

חומש דברים פרק ב: "וְאֶת הָעָם צַו לֵאמֹר אַתֶּם עֹבְרִים בִּגְבוּל אֲחֵיכֶם בְּנֵי עֵשָׂו הַיֹּשְׁבִים בְּשֵׂעִיר וְיִירְאוּ מִכֶּם וְנִשְׁמַרְתֶּם מְאֹד. אַל תִּתְגָּרוּ בָם כִּי לֹא אֶתֵּן לָכֶם מֵאַרְצָם עַד מִדְרַךְ כַּף רָגֶל כִּי יְרֻשָּׁה לְעֵשָׂו נָתַתִּי אֶת הַר שֵׂעִיר" (פסוקים ד-ה)

מלבי"ם: "אתה ידעת" – רצונו לומר ידעת זאת מאז נגזר על אברהם... והיה החוב מוטל גם עליך... והנה אנחנו בקדש וראוי שעל כל פנים, תניח לנו לעבור".

רש"י: "נעברה נא בארצך" – אין לך לעורר על הירושה של ארץ ישראל, כשם שלא פרעת החוב, עשה לנו עזר מעט לעבור דרך ארצך" (פסוק י"ז). 

רשב"ם: "לא נשתה מי באר – שלכם, כי המים היו יקרים לאומות באתה הארץ"

עקידת יצחק: "לומר שכבר יצאו מעבדות לחרות ויצא להם שם בארצות ובממלכות הארץ, וראוי להם שישאו פניהם כי הם יושבים ממולם, ויוכלו להחזיק להם טובה על הדבר... 

ולפי שאמר לא תעבור בי חשבו כי אולי לא נתרצה לזה שמא יפחדו מהם פן יחזיקו במדינות בהכנסם בתוכם  כי עם כבד הוא ונלחם בם והעלום מארצם... ולזה היתה התשובה השנית לא תעבור כלל כי לא רצו שיעברו בארצם בשום צד מפני היראה כנזכר ונטו מעליו...

מ"מ היו ישראל משתדלים מאוד לעבור דרך ארץ אדום כדי שלא לסבוב אותה שיש בו צער גדול... לומר שלא מנעם מהם ההשתדלות הראוי..."
מאור ושמש: (לא לילדים) "והנה ארץ אדום אינו שייך כלל וכלל לישראל עד לעתיד כידוע... והנה רצו ישראל לשמור עצמם בעברם דרך שם שלא לעשות שום ייחוד... כי לא נוציא שום ניצוצים השבויים אצלך..."

רש"י: "פן בחרב אצא לקראתך – אתם מתגאים בקול שהורישכם אביכם, ואמרתם ונצעק אל ה' וישמע קולנו, ואני אצא עליכם במה שהורישני אבי ועל חרבך תחיה" (פסוק י"ח)
שפתי חכמים: ולכן אמר בחרב ולא במלחמה.

הערות על רש"י בחומש תורת חיים, בשם ספר הזכרון: וזהו שאמר בַּחרב בפתחות הבי"ת, כלומר בחרב הידועה שהורישני אבא "ועל חרבך תחיה".
מות אהרן (פרק כ כ"ב – כ"ט)
על מה מדובר?

· מיתת אהרן בהר ההר. מיתת נשיקה. מינוי אלעזר תחתיו לפני פטירתו.
· ישראל בוכים 30 יום.
דגשים מרכזיים:
· הזכות של אהרן שמת באופן כזה נינוח (ייתכן שלא כדאי להזכיר את הביטוי מיתת נשיקה שלא יובן לילדים) וזוכה לראות שבנו ממשיך אותו.
· הצער הגדול של כל ישראל על פטירתו ואהבתם לאהרן.  גדולי הדור בוכים וכולם בוכים (לא נביא את הדעה שנתרשלו בהספדו).
· ננסה לחשוב במה הספידו אותו ועל מה בכו. נדגיש לא רק את עשיית השלום אלא כל מה שלמדנו בעבר על אהרן: עוד במצרים היה מסייע לבני ישראל ומנהיגם. שמח לקראת משה שבא להוציאם ושמח בגדולתו של אחיו. הולך בגבורה אל מול פרעה. מלמד תורה את ישראל, מקבל את התורה שני (משה לימד את אהרון ואח"כ את שני בניו ואח"כ את הזקנים ואח"כ את כל ישראל), ניגש אל ההר. כאשר בניו מתים וידום אהרון והוא אוכל בשמחה את המנחה והשלמים , זריזותו בעבודת המשכן, בעבודת יום כיפור, ההקשבה שלו לדבר ה' ("ויעש ככל אשר ציוה"), האהבה שלו והרצון לכפר על ישראל, החושן שעל ליבו וכל הזמן החשיבה על ישראל, תוכחה באהבה,  וכמובן עשיית השלום שלו.
· "ויראו כל ישראל כי גוע אהרן", על פי הפשט כרלב"ג ראו פירושו הבינו שמת אהרן ולא כרש"י שראו מיטתו ולא כמדרש שדורש אל תיקרי ויראו אלא וַיֵרָאוּ שהוסרו ענני הכבוד ונתגלו ישראל. יחד עם זה נביא את דברי חז"ל שהוסרו  ענני הכבוד, אך לא כפשט הפסוק. 
פירוט ומקורות:
רש"י: "כל בית ישראל" – האנשים והנשים לפי שהיה אהרן רודף שלום ומטיל אהבה בין בעלי מריבה ובין איש לאשתו" (פסוק כ"ט)
הרלב"ג: "ויראו כל העדה כי גוע אהרן – אפשר שירצה בזה כי מפני שהיה מותו בראש ההר שהיה מקום נראה מרחוק ראו זה כל העדה. או ירצה בזה והוא היותר נכון, כי כולם הבינו וראו מה שנפקד מהם במותו, כי הוא היה משתדל בחריצות בהנהגת ישראל והיה מישיר אותם אל הטוב ומרחיק מהרע בתכלית מה שאפשר, ולזה בכו אותו כל בית ישראל שלושים יום".

עקידת יצחק: "כי הנה העם כולו האנשים והנשים והטף הרגישו כי בחסרונו חסר להם עניין השלום מהיות על זה השיעור מהשמירה, ולזה ספדו הילילו עליו כולם, והנה ה' לא קפח בזה שכרו וכבוד גדול עשה לו במותו דומה ומתייחס למנהגו זה... כי כמו שהיה משתדל בחייו לעשות שלום בין החולקים והמנגדים וישמעו הגדולים אל הקטנים. כן נעשה לו כבוד במותו בשנעשה לו נס והסכמת שלום בין העניינים העליונים והתחתונים עד שנשמע המנהג הטבעי אל הנס במה שלא עצרהו הגשם מהפשט הבגדים ההם דרך מטה..."
אבות פרק א משנה י"ב: "הלל אומר, הוי מתלמידיו של אהרן, אוהב שלום ורודף שלום , אוהב את הבריות ומקרבן לתורה".
אבות דרבי נתן י"ב: "אוהב שלום כיצד, מלמד שיהא אדם אוהב שלום בישראל בין כל אחד ואחד, כדרך שהיה אהרן אוהב שלום בין כל אחד ואחד. שנאמר, (מלאכי ב) "תורת אמת היתה בפיהו, ועולה לא נמצא בשפתיו, בשלום ובמישור הלך אתי, ורבים השיב מעון".
רבי מאיר אומר, מה תלמוד לומר ורבים השיב מעון, - כשהיה אהרן מהלך בדרך, פגע בו באדם רשע, ונתן לו שלום. למחר ביקש אותו האיש לעבור עבירה. אמר, אוי לי, היאך אשא עיני אחר כך ואראה את אהרן, בושתי הימנו שנתן לי שלום. נמצא אותו האיש מונע עצמו מן העבירה. וכן שני בני אדם שעשו מריבה זה עם זה, הלך אהרן וישב אצל אחד מהם. אמר לו, בני, ראה חברך מהו אומר, מטרף את לבו וקורע את בגדיו, אומר אוי לי היאך אשא את עיני ואראה את חברי, בושתי הימנו שאני הוא שסרחתי עליו. הוא יושב אצלו עד שמסיר קנאה מלבו. והולך אהרן ויושב אצל האחר, ואומר לו בני ראה חברך מהו אומר, מטרף את לבו וקורע את בגדיו, ואומר אוי לי היאך אשא את עיני ואראה את חברי, בושתי הימנו שאני הוא שסרחתי עליו. הוא יושב אצלו עד שמסיר קנאה מלבו. וכשנפגשו זה בזה, גפפו ונשקו זה לזה. לכך נאמר (במדבר כ) "ויבכו את אהרן שלשים יום כל בית ישראל":
ד"א מפני מה בכו ישראל את אהרן שלשים יום, מפני שדן אהרן דין אמת לאמיתו. מניין לא אמר לאיש שסרחת, ולא לאישה שסרחת. לכך נאמר ויבכו אותו כל בית ישראל. אבל משה שמוכיחן בדברים קשים, נאמר ויבכו בני ישראל את משה.
ועד כמה אלפים היו בישראל שנקראו שמם אהרן, שאלמלא אהרן לא בא זה לעולם, שהיה משים שלום בין איש לאשתו, ומזדווגין זה עם זה, והיו קורין שם הילוד על שמו.

ויש אומרים, לכך נאמר ויבכו את אהרן שלשים יום כל בית ישראל, שכל מי שרואה משה רבנו שיושב ובוכה, מי לא יבכה.
ויש אומרים, מי שרואה אלעזר ופינחס, שהם שני כהנים גדולים, שעומדים ובוכים מי לא יבכה".

שיר השירים רבה: "נאוו לחייך בתורים"... בשני תארי, בשני אחים: זה משה ואהרן שתוארן טובה זה על זה, זה שמח בגדולתו של זה וזה שמח בגדולתו של זה...  כך אמר הקב"ה למשה: משה, כשם שמוראי עליך כך יהיה מוראך על אחיך, והוא לא עשה כן אלא 'וילך משה ואהרן ויאספו את כל זקני בני ישראל וידבר אהרן את כל הדברים', הקיש כתפו לכתפו שעדיין היה שמח זה בגדולתו של זה וזה בגדולתו של זה" (שיר השירים רבה פרשה א). 

מלחמה נגד הכנעני שמתקיף (פרק כ"א, א'-ג')
על מה מדובר?

· ישראל הולכים דרך האתרים (עפ"י הפשט שהולכים באתרים רגילים או כדרך התרים שמחפשים מקומות נוחים להליכה וכשראו זאת הכנעני הבינו שיכולים להילחם בהם (העמק דבר). פירוש רש"י מורכב יותר: "דרך האתרים" דרך הנגב שהלכו בו המרגלים (אתרים מלשון שתרו את הארץ) או ארון הקודש שתר את הדרך לפניהם ונראה שעדיף כהעמק דבר, (רש"י זה היה בעבר למיצ"ב אך הורד בתשע"ב).
· ועדיין כיצד מעיזים הרי ה' כל הזמן עוזר לישראל? חז"ל מסבירים שנסתלקו ענני הכבוד. ועדיין למה להם להקדים את הרעה ולהסתכן? אפשר להוסיף ולהסביר על פי דרשת חז"ל שמדובר בעמלקי שהתחפשו לכנעני (עמלק נכדו של אדום) 
· התקפת הכנעני (חז"ל: העמלקי שהתחפשו לכנעני)."וישב ממנו שבי" – משמע שבי מועט וחז"ל אמרו: שפחה כנענית אחת.  
· נדר ותפילה של ישראל
· נצחונם של ישראל.
· האם נכנסו לארץ? 
אפשרות א':  לא נכנסו והכתוב מספר מה יהיה בימי יהושע שיחרימו את עריהם. (עפ"י ראב"ע ורמב"ן)
אפשרות ב':  נכנסו גדודים להילחם והגיעו עד עריהם שבתוך הארץ, אולם משה לא נכנס. (עפ"י האברבנאל) 
מתי נקרא שם המקום – חורמה?  החרמה הסופית בימי הכניסה לארץ (רמב"ן) (" וילך יהודה את שמעון אחיו ויכו את הכנעני יושבי צפת ויחרימו אותם ויקרא שם העיר חרמה (שופטים י"ז).

דגשים מרכזיים:
· גדולת אהרן שענני הכבוד בזכותו.
· המורא הטבעי שהיה לאומות כלפי ישראל (שכאן נפגם מעט).
· הצורך לקבל החלטות טובות ולהתפלל מעומק הלב בשעת צרה (העמק דבר).
· הסיוע של ה' לישראל כיון שהם מתנהגים כראוי ועוד שנדרו והתפללו.
פירוט ומקורות:

רש"י: וישמע הכנעני – שמע שמת אהרן ונסתלקו ענני הכבוד... ועמלק מעולם רצועה מרדות לישראל מזומן בכל עת לפורענויות".
במדבר י"ד י"ג בתפילת משה לאחר חטא המרגלים: "ויאמר משה אל ה'... ואמרו אל יושב הארץ הזאת שמעו כי אתה ה' בקרב העם הזה אשר עין בעין נראה אתה ה' ועננך עומד עלהם ובעמוד ענן הולך לפניהם יומם ובעמוד אש לילה...".

העמק דבר: "והענין שעד כה היו נמוגים יושבי הכנעני מישראל ולא מצאו לב ללכת למלחמה לקראתם, עד ששמעו שהולכים דרך כל כובשי הארצות ותרים את הארץ... ומשום הכי בקשו מאדום... וכסבורים שהוא משום שאין להם כוח לעבור בע"כ...".

הרלב"ג: סמך סיפור זה המקרה לסיפור מיתת אהרן ללמדנו... והשני שנתן ה' יתברך שכרם לישראל על ספדם אהרן בזה האופן הנפלא, ולזה נצחו הכנעני ההוא... כאילו הזהרתנו התורה בזה שלא נתרשל בהספדו של צדיק".

רמב"ן: וישב ממנו שבי" – נתעוררו החכמים בזה מפני דעתם שלא יהיו ישראל מנוצחים כלל מאוייב זולתי בעת קלקלתם, כגון במלחמת עמלק... אבל בכל מלחמת מצוה לא נפקד מהם איש כל ימי משה..."

רמב"ן: והשלים עוד בכאן לספר כי החרימו ישראל גם את עריהם אחרי בואם בארץ כנען אחרי מות יהושע לקיים את נדרם"

אברבנאל: ואפשר לומר עוד, כי כל מה שזכר בכתוב בכאן היה בימי משה. והוא שהכנעני בא בדרך שבאו המרגלים את מחנה ישראל, ויילחם שם וישב ממנו שבי. ובני ישראל התחזקו ונלחמו בהם, והם ברחו, ובני ישראל רדפו אחריהם עד שנכנסו אחריהם בעריהם, ויחרימו אתהן כי הרגו רבים מהם, ואת עריהם נתנו לביזה ושלל וחרם לה'. עד שמשה מפני זה קרא למקום ההוא ששם היתה המלחמה – חרמה, מפני שהחרימום. אבל לא לקח ישראל את עריהם, לפי שעדיין לא עברו את הירדן, ומשה לא עבר את הארץ. ואחר כך הרג יהושע את מלך ערד שבא להילחם עם ישראל ובני יהודה
העמק דבר: "בקול ישראל" – שהתפללו לבד הנדר, ותפילה הבאה מעומק הלב נקרא קול".

"ותקצר נפש העם בדרך" – הנחשים ונחש הנחושת (פרק כ"א, ד'-ט')
על מה מדובר?

· בהקפת ארץ אדום – קצרה נפשם בעינוי הדרך. הטחה כלפי ה'
· עונש הנחשים הממיתים, בקשת סליחה של העם תפילת משה והריפוי בסיוע נחש הנחושת.
דגשים מרכזיים:
· החטא ועונשו. למרות כל הקושי לא ייתכן להתלונן על ה'. כפיות טובה (כמובא ברש"י פסוק ו') נשאל מה היו צריכים לומר? ודאי שיש לה' סיבות והרי ה' כל הזמן עושה לנו טובות ודואג לנו. היו צריכים להצדיק את הדין. "אל אמונה ואין עול צדיק וישר הוא".
· חסד ה': הפחתת הניסים כדי להרגילם לארץ (העמק דבר)
· חזרה בתשובה של ישראל "חטאנו". 
· קבלת הסליחה כאשר החוטא מתחרט "שלא יהא אכזרי למחול" (רש"י)
· הפנייה אל ה' היא המרפאת (רש"י)
· (אפשר גם להביא הסבר נוסף שהנחש הזכיר את החטא וכך מעורר לתשובה. נחש כעונש על לשון הרע).
· שיר: וכי ידיו של משה... (פרחי לונדון)
פירוט ומקורות:

רש"י: "ותקצר נפש העם בדרך – בטורח הדרך שהוקשה להם, אמרו: עכשיו היינו קרובים להיכנס לארץ, ואנו חוזרים לאחורינו, כך חזרו אבותינו ונשתהו שלושים ושמונה שנה עד היום... וכל דבר הקשה על אדם נופל בו לשון קיצור נפש, כאדם שהטורח כבד עליו ואין דעתו רחבה לקבל אותו הדבר, ואין לו מקום בתוך ליבו לגור שם אותו הצער... כל לשון קיצור נפש לשון שאין יכול לסבלו הוא..."

דעת זקנים: "כיון שראו שחזרו לאחוריהם אל דרך המדבר היה קשה בעיניהם כמוות, כי היו סבורים ליכנס מיד לארץ ישראל ולאכול מתבואת הארץ, ועכשיו חוזרים למקום שאין מים ומזון מצויין שם...".

בעל הטורים: "מלמד שראו כל הצרות שיבואו עליהם בגלות אדום ועד אן ימשך הגלות".

אור החיים: "וידבר העם באלוקים ובמשה" – אעפ"כ התרעמו עליו שהסכים עם דעת קונו ולא הפיל תחינתו לפניו להביאם דרך נכון... אלא כמי שמתרעם על חברו אשר לא טוב עשה וזה יקרא מדברי לשון הרע"

העמק דבר: "ואין מים – אע"ג שהיה הבאר הולך, כבר ביארנו שלא נתן בפעם השנית מימיו שהיו מכבר נוזלים ומתוקים, אלא היה מים גרועים ומעטים... וגם אינו הולך בשטף... וכל זה עשה הקב"ה כדי להרגילם בדברים שאין בהם נס והיו מביאים לשתיה מים מאדום ומואב והיינו שצעקו אין מים"
"ונפשנו קצה בלחם הקלוקל – היינו כמו שכתוב שהיה אותו הדור כמו תינוק הנגמל מחלב ומתחיל לאכול ושוב אין חלב אמו מתקבל עליו כל כך, כך היו מסתפקים הרבה מתבואת ארץ אדום ומואב, והמן לא נתקבל שוב להמון העם" 

רש"י: "וינשכו את העם" - יבא נחש שלקה על הוצאת דיבה ויפרע ממוציאי דיבה. יבא נחש שכל המינין נטעמים לו טעם אחד ויפרע מכפויי טובה (ההדגשה שלי), שדבר אחד משתנה להם לכמה טעמים" (פסוק ו').

רלב"ג: אחשוב שכבר רצה ה' יתברך שישאר רושם מזה העניין לישראל להיות להם לזכרון לשמרם שלא יספרו לשון הרע... וליישב בלבם ענין המופתים אשר האמונה בהם הוא הגדולה שבפינות התוריות

רש"י: ויתפלל משה – מכאן למי שמבקשים ממנו מחילה שלא יהא אכזרי מלמחול. (פסוק ז')
רש"י: ואמרו רבותינו: וכי נחש ממית או מחיה, אלא בזמן שהיו ישראל מסתכלין כלפי מעלה ומשעבדין את לבם לאביהם שבשמים היו מתרפאים ואם לאו היו נימוקים" (רש"י פסוק ח' עפ"י משנה ראש השנה פרק ג')
לקוטי רב פנינים: "כי ישראל סברו שכבר הגיעו למדרגה עליונה כמו שיהיה לעתיד שיכריתו את אדום, רק משה הוא המעכב, על כן דברו על משה בתרעומת... על כן בא עונשם ע"י הנחש להודיעם שעוד לא תיקנו עוון הנחש והיצר כרוך בליבם, על כן כל אשר הביט והשקיף בעין שכלו על הנחש אשר עדן רשתו פרושה על ישראל אז וחי, כי בזה תיקן העוון אשר חשדו למשה".

אור החיים: "להעירם בתשובה... כי ה' חפץ שעינהם יהיו תלויות לאלוקים יושב בשמיים על מחיתם... כדי שיהיה ליבם תמיד באין הפסק קרוב לה' כבן המצפה לשולחן אביו...".
מסעות, ניסי ארנון ושירת הבאר   (פרק כ"א, י'- כ').
על מה מדובר?

· מסעות: אובות, עיי העברים, נחל זרד, ארנון וכו'
· חז"ל: האמוריים שחיכו בראשי ההרים נהרגו ע"י קרוב ההרים זה לזה וגילו נס זה בבאר
· פסוק י"ד – "על כן יאמר בספר מלחמות ה' את והב בסופה..." לרש"י – ניסי ארנון, לרמב"ן מלחמה של סיחון במואב, 
· שירת הבאר (נסביר: באר מרים שהתחדשה וראה במקורות).
· המשך מסעות ודרשת חז"ל על שבח התורה.
דגשים מרכזיים:
· אין מקרא יוצא מידי פשוטו. נוכל להביא את דרשות חז"ל החשובות כאן כדי להעביר מסרים חשובים שיפורטו להלן, אך לא לבאר זאת כפשט הפסוק.
· עזרת ה' לישראל אפילו בלי ידיעתנו בדרשת חז"ל.
· הנקמה באויבי ישראל בדרשת חז"ל (לא נביא באופן מפורט וחריף).
· הודייה לה' וסיפור הניסים.
· דרכי לימוד ושבח התורה (בדרשת חז"ל)
פירוט ומקורות:

ברכות דף נ"ד: תנא: ""את והב בסופה" – שני מצורעים היו, דהוו מהלכין [שהיו מהלכין] בסוף מחנה ישראל ['את', היה שמו של מצורע אחד. 'הב', היה שמו של המצורע השני. 'בסופה', שהיו מהלכים בסוף המחנה]. כי הוו קא חלפי ישראל [כשהיו עוברים ישראל], אתו אמוראי [באו אמוריים. בני האמורי], עבדי להון נקירותא [עשו להם נקרות. מערות] וטשו בהון [והתחבאו בהן]. [רש"י: מעברות נחל ארנון עמק עמוק בין ב' הרים גבוהים. והיו ישראל צריכים לעבור באותו עמק. עשו אמוריים מערות בצדי ההרים ונחבאו שם] 
אמרי כי חלפי ישראל הכא נקטלינון [אמרו כשיעברו ישראל כאן נקטלם]. ולא הוו ידעי דארון הוה מסגי קמייהו דישראל [ולא היו יודעים שארון היה הולך לפני ישראל], והוה ממיך להו טורי מקמייהו [משפיל הרים ומתפשטין זה לצד זה עד שהעמק שוה. רש"י]. 
כיון דאתא [שבא] ארון, אדבקו טורי בהדי הדדי וקטלינון [נדבקו הרים זה בזה והרגום], ונחת דמייהו [וירד דמם] לנחלי ארנון [וישראל לא ידעו מהנס שכבר עברו].
כי אתו את והב [כשבאו את והב], חזו דמא דקא נפיק מביני טורי [ראו דם שיוצא מבין ההרים], אתו ואמרי להו לישראל [באו ואמרו להם לישראל], ואמרו שירה. היינו דכתיב: (במדבר כא, טו) "ואשד [ושפך. רש"י] הנחלים אשר נטה לשבת ער [ההר שבעבר העמק נטה ונתפשט לצד חברו ההר אשר לצד עבר מואב ושם ארץ מואב ער. רש"י] ונשען לגבול מואב".

האברבנאל: וכבר הודעתיך שִקְרוּת האומר שהבאר הנזכר כאן הוא הסלע שהכה משה בקדש... ולכן נראה לי ששאר הפעמים נתן הקדוש ברוך הוא מים לישראל על דרך הפלא, אבל היה זה כאשר ישראל היו שואלים  אותם ומתרעמים עליהם ומפני ההכרח היה שולח להם מים לשתות. אבל המקום הזה "בארה" נקרא כן לפי ששם הקב"ה מעצמו מבלי שישאלהו ממנו ישראל מים אמר אל משה אסוף את העם ואתנה להם מים. רוצה לומר, מבלי שאלתם ובקשתם... ועל דעת חכמנו ז"ל זה היה בארה של מרים שנפסק במותה, ונתנו הקב"ה לישראל עתה בזכות משה.
והנה ישראל בראותם שהקב"ה נותן לפניהם מים ברצון פשוט ושמחה, לא מכח תרעומת, נתנו לפניו שירה רבה ברכות והודאות לשמו הגדול... כי בשאר הפעמים לא נתנו שירה על המים לפי שהיו באים בכעס".
נראה להסביר לילדים כרש"י שזו אותה באר, אך להביא את הרעיון מהאברבנאל שהמים כל פעם מתחדשים וכעת אחרי חטאם הם דואגים שמא לא מגיע להם מים והנה הבאר מתחדשת ונותנת מים ועל כך הם שרים (ולא על הנביעה שנבעה במי מריבה וכך נצא מקושיית האברבנאל) 
המקורות הבאים מתוך גליונות לעיון של נחמה ליבוביץ:

נדרים נ"ה ע"א: מאי דכתיב "וממדבר מתנה וממתנה נחליאל ומנחליאל במות" כיון שעושה אדם את עצמו כמדבר, שהוא מופקר לכל (רש"י :  ללמד תורתו לכל) תורה ניתנה לו. (מהרש"א: תורתו מתקיימת בידו), שנאמר: "וממדבר מתנה" וכיון שניתנה לו במתנה, נחלו (=נחלתו) אל, שנאמר: "וממתנה נחליאל" כיון שנחלו אל, עולה לגדולה, שנאמר "ומנחליאל במות" ואם הגביה את עצמו, הקב"ה משפילו, שנאמר "ומבמות הגיא", ולא עוד אלא ששוקפין אותו בקרקע (רש"י: שוקפין אותו בארץ כמו המשקוף) שנאמר "ונשקפה על פני הישימון". ואם חוזר בו - הקב"ה מגביהו, שנאמר (ישעיהו מ') "כל גיא ינשא".
הרשב"א, בפירושו לאגדות, עין יעקב ברכות דף ל"ב: יש משתבשים וחושבים שהם ז"ל מפרשים הכתובים בהגדותיהם כיוצא בזה (=כפי שפירשוהו שם בברכות בדרך רחוקה מן הפשט) על צד האמת... ובזה ישתבשו רבים, ונחלקו לשתי כתות: כת (אחת) מהם לצד נטותם לדברי חז"ל וסומכם על מה שאמרוהו חושבים כי כן פירוש המקראות באמת,  אחר שבא בדבריהם ז"ל כך. וכת (שניה) מהם משתבשים יותר ונוטים אל צד הכפירה, שחושבים שכן היתה דעתם בפירוש המקראות ההם וחוזרים וגוזרים, שזה שיבוש מהם (=שכאן השתבשו חז"ל ולא הבינו שאין זה פשוטו של מקרא), ולזה יצאו לשיבוש גדול ממנו ותולים השיבוש בכל מה שאמרוהו חז"ל, גם בפירושי התורה ובמצוות ואלה סכלים באמת ונגד פניהם נבונים.
בעל תורה תמימה: (בענין הדרשה של הגמרא בנדרים) הנה אין ספק אשר כלל דרשה זו וכיוצא בה נאמרו על דרך של רמז ואסמכתא ומשל, על דרך המוסר או לתכלית שלא ישכח זכרון המאמרים... אמנם חקרתי ומצאתי, כי אף על פי כן אין מדרך חז"ל להסמיך דרשות כאלו על לשון איזה פסוק שהוא, אם לא שיש להם איזה דקדוק והערה בלשון הפסוק ההוא, שאינו מיושב לפי פשוטו, כאשר ימצא המעיין הנבון בכל המקומות שבאו דרשות כאלה, וידקדק בעמקי תכונת הלשון או הסדר". 
תרגום אונקלוס: "וממדבר אתיהיבת להן (=ניתנה להם הבאר) ומדאיתיהיבת להון, נחתא עמהון (ירדה עמהם) לנחליא ומנחליא סלקא עמהון (=עלתה עמהם) לרמתא ומרמתא לחיליא דבחקלי מואב".
רשב"ם: "וממדבר מתנה... לפי הפשט כל אלו שמות מקומות של נסיעה וחניה"
את שירת הבאר נלמד בעל פה:   אָז יָשִׁיר יִשְׂרָאֵל אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת: עֲלִי בְאֵר - עֱנוּ לָהּ. בְּאֵר חֲפָרוּהָ שָׂרִים, כָּרוּהָ נְדִיבֵי הָעָם, בִּמְחֹקֵק בְּמִשְׁעֲנֹתָם וּמִמִּדְבָּר מַתָּנָה. (פסוקים י"ז-י"ח)
מלחמה נגד סיחון ועוג (פרק כ"א, כ"א – פרק כ"ב פסוק א').
על מה מדובר?

· דברי שלום לסיחון, מלחמה בסיחון (כולל שטח ממואב שנכבש לפני כן ע"י סיחון).
· כיבוש יעזר וכיבוש עוג מלך הבשן
דגשים מרכזיים:
· במלחמת סיחון – מתחילים להרגיש את רוח המצוה של כיבוש הארץ של מלחמה מעשית ולא כמו הניסים של המדבר  (ראה העמק דבר פרק כ פסוק ה שה' גומל את ישראל מההנהגה הניסית בשלבים לקראת הכניסה לארץ).
· מדרשי חז"ל על גובהו של עוג וההר שהוא לקח  - יתכן בהחלט שמביעים רעיונות (כמהר"ל בבאר הגולה), ועל כן נראה להביא רק מה שמובא בפסוקים (נומר שהוא היה ענק וגבוה מאוד ואיים על כל ישראל).
· "אל תירא אותו" – בפשטות משה לא מפחד אלא שאין סומכין על הנס ובאופן טבעי עוג ינצח ועל כן ישנו חיזוק מיוחד.
· כל  עמי כנען פוחדים לאחר הניצחון על סיחון ועוג


פירוט ומקורות:
דברים פרק ב': רְאֵה נָתַתִּי בְיָדְךָ אֶת-סִיחֹן מֶלֶךְ-חֶשְׁבּוֹן הָאֱמֹרִי וְאֶת-אַרְצוֹ, הָחֵל רָשׁ; וְהִתְגָּר בּוֹ, מִלְחָמָה.  הַיּוֹם הַזֶּה, אָחֵל תֵּת פַּחְדְּךָ וְיִרְאָתְךָ, עַל-פְּנֵי הָעַמִּים, תַּחַת כָּל-הַשָּׁמָיִם--אֲשֶׁר יִשְׁמְעוּן שִׁמְעֲךָ, וְרָגְזוּ וְחָלוּ מִפָּנֶיךָ. (פסוקים כ"ד- כ"ה)
דברים פרק ג': וְאֶת-יְהוֹשׁוּעַ צִוֵּיתִי, בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר:  עֵינֶיךָ הָרֹאֹת, אֵת כָּל-אֲשֶׁר עָשָׂה יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם לִשְׁנֵי הַמְּלָכִים הָאֵלֶּה--כֵּן-יַעֲשֶׂה ה' לְכָל-הַמַּמְלָכוֹת, אֲשֶׁר אַתָּה עֹבֵר שָׁמָּה.  לֹא, תִּירָאוּם:  כִּי ה' אֱלֹקֵיכֶם, הוּא הַנִּלְחָם לָכֶם. (פסוקים כ"א – כ"ב)

ליקוטי רב פנינים על יעקב בראשית פרק ל"ב: "ויירא יעקב... והרי"א אומר פחד יעקב ויראתו מעשו לא היה מחולשת אמונתו ובטחונו בייעודיו יתברך כי באמת היה לבו בטוח בה' אבל היה פחדו כדרך הגיבור האמיתי שבהכנסו למלחמה יפחד מהמוות וירגיש בסכנה אבל מפני המעלה יבזה החיים ויבחר המוות וכמו שזכר הפילוסוף בספר המידות מי שיכנס למלחמה לחשבו שלא ימות לא יקרא גיבור... אבל עתה ששער בשנאו אותו וידע בבירור עד שהכח החיוני אשר ליעקב התפעל מזה כי ראה ופחד ועם כל זה שכלו המנהיג את הכח המתעורר אשר לו כמו שראוי לבעל המעלה גער בו על פחדו והתאמץ והלך לקראת אחיו זה באמת ראוי להיקרא מאמין בנבואתו ובוטח ביעוד אלוקיו...".
רד"ק בספר שמואל פרק ט"ז: מצאנו כי אף על פי שהיה מבטיח הקב"ה הנביא או הצדיק, אף על פי כן הוא נשמר מלכת במקום סכנה כמו שראינו ביעקב אבינו, שהבטיחו הקדוש ברוך הוא בעברו ארם נהרים ואמר לו: והשיבותיך אל האדמה הזאת... וכאשר שמע כי עשו בא לקראתו: ויירא יעקב מאד ויצר לו. 
וכן דוד שהיה נמשח למלך על פי ה' היה בורח מפני שאול וגם גד הנביא אמר לו: לא תשב במצודה וכן בדברי המלחמות היו עושין תחבולות אחר הבטחת האל ית', כמו שעשה גדעון בדבר הכדים והלפידים וגם פעמים היו עושין התחבולות במצוות האל, כמו שכתוב ביהושע בכבוש יריחו: הקף את העיר וכן ציווה לשמואל הנביא תחבולה אף על פי שהיה הולך במצותו והטעם, כי אף על פי שהקדוש ברוך הוא עושה נסים ונפלאות עם יראיו, ברוב הם על מנהג העולם וכן על מנהג העולם היה לו ליעקב לירא מפני עשו ולדוד מפני שאול, אם היה מושח מלך בחייו והיה לו לבקש תחבולה, איך אלך וזו הייתה שאלתו איך אלך.
17

