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סיום מלאכת המשכן והקמתו
"ותכל כל עבודת משכן אוהל מועד ויעשו בני ישראל ככל אשר ציוה ה' את משה כן עשו. ככל אשר ציוה ה' את משה כן עשו בני ישראל את כל העבודה. וירא משה את כל המלאכה והנה עשו אותה כאשר ציוה ה' כן עשו ויברך אותם משה."

הכתוב חוזר שלוש פעמים על סיום מלאכת המשכן בצורה המדוייקת כפי שציוה ה' מדוע וכי יש מקום לחשוב שלא כך היה?

מהו "ותכל"? 1
"ותכל כל עבדת משכן" – בגמטריא בעשרים וחמישה בכסלו נגמר.
"ותכל" – לומר כי עתה כלה מלאכת כל העולם.
בעל הטורים

מהו "ותכל"? 2
"ותכל..ויעשו בני ישראל" – הפעולה כולה על שלימותה נעשתה על ידי כל ישראל, כי קצתם התנדבו ממון וקצתם עשו המלאכה בנדבת ליבם לעשות רצון קונם.

מהו "כן עשו"?

"כן עשו" – לא פחות ולא יותר.

ספורנו

מהו "ותכל"? 3
"ותכל כל עבודת" – לא הם כילו שאם היה ה' מצווה עוד בעבודתו יתברך יעשו בני ישראל בכל אוות נפשם, אלא שכלתה המלאכה אשר ציוה ה'.

מהו "ותכל"? 4
לצד שהיה בה מלאכות שנעשו מעצמן שהיא המנורה, לזה לא כינה הכל עליהם. כי יש חלק מלאכה שהוא לא נעשה אלא הכאה בקורנס והיא מעצמה כלתה.

עשו כל העבודה חשוקה וכלילת יופי.

מהו "ויעשו בני ישראל"? 1
"ויעשו בני ישראל" -  והגם שלא עשו אלא בצלאל וחכמי לב – שלוחו של אדם כמותו וכאילו כל ישראל עשו. והגם שלא מצינו שעשה בצלאל אלא במאמר ה' ולא הם שלחוהו, אף על פי כן הרי הסכימו עליו.
מהו "ויעשו בני ישראל"? 2
כאן עשה הכתוב מחברת הכללות בקיום התורה והראה כי בני ישראל יזכו זה לזה. והתורה נתנה להתקיים בכללות ישראל, כל אחד יעשה היכולת שבידו ויזכו זה לזה.

זהו "ואהבת לרעך כמוך" – לצד שהוא כמותך. כי בשלומו ייטיב לך ובאמצעותו אתה משלים שלמותך. ואם כן אינו אחר אלא אתה עצמך וכאחד מחלקיך.
ה' ציוה תרי"ג מצוות ומן הנמנע שימצא אדם אחד שישנו בקיום כולם. וזה לך האות כהן לוי וישראל ונשים. יש מצוות עשה בכהנים שאין מציאות לישראל לעשותם. ויש מצוות לישראל שאינם בכהנים וכן בלווים וכן בנשים. ומה מציאות יש ליחיד לקיימם להשלים לתיקון לרמ"ח איבריו ושס"ה גידיו אשר יכוונו להם. אלא וודאי שתתקים התורה במחברת הכללות ויזכו זה מזה. כינה לכולם יחד מעשה כולם הגם שמהם הביאו הנדבה, מהם עשו מלאכה, יאמר על כללותם שעשו הכל. וסמך מאמר זה למלאכת הבגדים אשר עשאום יחידים בישראל, להעירך כי גם על פרט זה יאמר שעשאוהו בני ישראל באין הבדל. ומעתה כל אחד מישראל הביא כל הי"ג מינים שבנדבה ועשה כל המלאכות האמורות.

מהו "ככל אשר"?

"ככל אשר" – נתכוון בזה להסיר החשד מהם, כי יראה הרואה שציוה ה' על המשכן ונעשה וקיפלוה שלושה חודשים, יאמר כי היתה סיבה מצד המעשה שהיה בו דבר בלתי הגון, או ישראל עיכבו דבר מכל האמור במצוותו. לזה אמר "ותכל...ויעשו בני ישראל ככל".

מדוע הוקם המשכן "בחודש הראשון"?

ומה טעם המתין הקב"ה עד החודש הראשון? שהוא חודש המשובח שנקרא ראשון. ורבותינו אמרו לצד שנתבשר אברהם ביצחק.

מדוע "כן עשו"?

"כן עשו" – לא הספיק במאמר "ויעשו" אולי כי העלה עליהם הכתוב שקיימו כל מה שציוה ה' את משה בתורה. ובזה העריכם הכתוב כאילו ככל אשר ציוה ה' את משה ככל התורה כן עשו. ובזה נשרף ונפזר אפרו של חטא העגל.

אור החיים

מהו "ותכל"? 5
כל מה שעשו האומנים נקרא מלאכה, אולם המעשה בעצמו שקיימו בה כל ישראל מצות ה' היתה עבודה לה' וזה נתייחס אל העם כולו שעשו עבודה זו של נדבת המשכן והעסק בו לשם ה' ובכוונה הראויה וזה קורא "עבודת משכן" וזה מייחס לכלל ישראל. ועל זה אמר "ויעשו בני ישראל ככל אשר ציוה ה' את משה" שקיימו מצות ה' כראוי בכל פרטיו.
מלבי"ם
מהו המשכן הכתוב כאן?

"עבודת המשכן" – כאן אין משמעת משכן הפרטי שהוא היריעות של שש, אלא בכלל נקרא משכן מלשון "ונתתי משכני בתוככם". והיינו שמפרש "משכן אוהל מועד" – שבו נתוועדו הקב"ה משה וישראל.
מהו "ויעשו בני ישראל"? 3
"ויעשו בני ישראל ככל..כן עשו" – באשר ידוע שישראל נתאוו מאוד שיהיה השכינה שרויה בתוכם, היה עולה על הדעת שבשביל זה השתדלו לעשות הכל משום הכי פירש הכתוב שרק "כאשר ציוה ה' כן עשו".

הנצי"ב

מב

מדוע המלאכה נקראה עבודה?

"את כל העבודה" – יקראנה עבודה לומר כי עשו אותה לעבודת ה' הנכבד. ויתכן שיאמר בכאן כל העבודה על הכלים. והזכיר קודם הכלים לומר כי אפילו בכלים נזהרו ועשו כמצווה בהם.

רמב"ן

מהו "ככל אשר ציוה ה'"? 1
"ככל אשר ציוה ה'" – כסדר שציוה ה' את משה אחר כך בהקמת המשכן.

ספורנו

מהו "ככל אשר ציוה ה'"? 2
"ככל אשר ציוה ה'" – חזר לומר פעם ב' דבר זה וגם בסמוך פעם ג'. אולי כי לצד שחטאו בעגל במחשבה ובדיבור ובמעשה. ובבחינת כל אחת כפרו בכל התורה כולה. אשר על כן בתיקון היו שלושתם יחד.

הנדבה – הוא המעשה.

המחשבה – היא בבחינת החכמה שבמלאכה.

הדיבור – הוא שהיו אומרים בשעת מעשה "לשם מצוות ה'".

וכך תקנו כל דרגות הרע.   

אור החיים

מהו "כן עשו"?

"כן עשו" – בהשקפה חיצונה ראה משה כל הכלים כאשר ציוה ה' ועדיין לא נתברר לו בהלכות שבעל פה.

הנצי"ב

מג

מה ברכם משה? 1
"ויברך אותם משה" – אמר להם: יהי רצון שתשרה שכינה במעשה ידיכם ויהי נועם ה' אלוקינו עלינו. והוא אחד מי"א מזמורים שבתפילה למשה. 
רש"י

מהו "וירא משה"?

אחר כך "וירא משה" – הסתכל עוד בכל מלאכה והנה לפלא בעיניו כי "עשו אותה כאשר ציוה ה'" – בקבלות שבעל פה. והיה לפלא כי עוד לא היה שהות כל כך ללמדם כל ההלכות ולהשים בפיהם שיגיע למעשה בלי שיבוש. ובאמת כל זה נעשה בכח בצלאל שהיה בצל קל וכווך מעצמו הלכות המשכן כמו שידע משה.
בתוספתא נאמר שראה משה שעשו כל דבר לשמו באופן שראוי הוא להשראת שכינה.

מה ברכם משה? 2
"ויברך אותם משה" – לפי הפשט – אישר חילם שיהיה ראוי שישרה השכינה בתוכו.
בתוספתא נאמר מה היה ברכה? אמר להם שתשרה שכינה במעשה ידיהם. רבי מאיר אומר: כשם שנתעסקתם במלאכת המשכן ושרתה שכינה על מעשה ידיכם כך תזכו ותבנו לפניו בית הבחירה ותשרה שכינה במעשה ידיכם.
הנצי"ב

מהו "כן עשו"?

"כן עשו" – שלא היה שיעור בזמן וראה שהנה עשויה בזמן מועט. עוד ניתן לומר לשון תיקון – שתקנו אותה כמצטרך. ועוד מודיע שהשכיל בה שעשאוה "כאשר ציוה ה'" בפרטי המשפט.
יש פרטי מצוות שאינם לעיכוב אלא למצוות ומנו חכמים דברים המעכבים זה את זה. והודיע הכתוב בכפל המעשה לומר שעשו כל אשר ציוה, אפילו דברים שאינם אלא למצווה מן המובחר.

מה הערך בברכת משה? 
"ויברך אותם משה" – אמר משה לומר לא תהיה ברכה זו קלה בעיניך כי משה איש האלוקים ברכם. ודבר גדול הודיע הכתוב בדבר זה. ולטעם זה הוא שהודיע הכתוב ואמר "ויברך אותם" וזולת היות משה אין התורה מגדת אם יברך אדם לחברו.

אור החיים

מהו הקושי?

צריך לברר מדוע מתחילה קראה עבודה ואחר כך מלאכה? הרמב"ן שזה על המשכן וזה על הכלים ואולי דעת הרב שהמשכן נקרא מלאכה אבל הכלים נקראו עבודה על שם שבהם היו עובדים עבודת הקורבנות. ומכל מקום לא יצאנו מידי הכפל כי שלוש פעמים נזכר כאן שעשו העבודה והמלאכה.
ממה הושאלו המושגים מלאכה ועבודה?

נראה לפרש זה על פי המדרש הדורש כל מעשה המשכן כנגד מעשה בראשית. ובזה יתיישב גם כן לשון עבודה ומלאכה, כי על מלאכת המשכן שייך לומר לשון עבודה כי בה עבדו אל ה' יתברך ואין עבודה כי אם מן העבד אל האדון. אבל לשון מלאכה נופל במלאכת שמים וארץ כי מה שהפועל עושה לעצמו נקרא מלאכה. נאמר במלאכה "כי טוב" כי יש לך דברים טובים כשהם כל אחד בפני עצמו אבל כשהם מעורבים יחד אינן טובים כי אין זיווגם עולה יפה, על כן אמר במעשה בראשית שכולם היו טובים כשהיו כל אחד בעצמו טוב פרטי. ואחר כך אמר שגם טוב כללי היה בהם כי גם שנתחברו כולם יחד היה חיבורם טוב.
כך בעבודת המשכן מתחילה אמר "ותכל כל עבודת המשכן....כן עשו" שמשמע שכל אחד בפני עצמו נעשה כאשר ציוה ה' את משה אבל עדיין לא פורש שאחר שנעשה הכל אז סדרו כל עבודה ועבודה על מקומו המיוחד לו דהיינו טוב כללי. על כן חזר ואמר "ככל אשר ציוה ה'..את כל העבודה" כי היה בהם טוב כללי שנעשו על הסדר הנכון דהיינו חיבור כל העבודה ביחד. אחר כך חזר לבאר שכל מה שעשו נעשה על ציווי מלאכת העולמות שמים וארץ. וזהו שנאמר "וירא משה את כל המלאכה" היינו מלאכת מעשה בראשית. והנה עשו אותה רצה לומר שעשו דוגמת אותה מלאכה כאילו היתה היא ממש אותה המלאכה לפיכך "ויברך אותם משה".
מה בין המשכן וחטא העגל?

המשכן כולו כפרה על מעשה העגל ומטעם זה נעשה על תמונת העולם בכללו, לפי שקודם מתן תורה היה העולם כולו תוהו ועל ידי התורה יצא העולם מכלל תוהו ובהו. ועל ידי שעשו העגל נשתברו הלוחות חזר העולם לתוהו ובוהו וכשנתכפר להם עוון העגל יצא העולם שנית מכלל תוהו ובוהו והרי הוא כאילו היה נברא העולם שנית בזמן ההוא על כן נצטוו אחר כפרת העגל לבנות לו בית בתבנית כל שלושת העולמות. לומר לך שעכשיו חזרו לכמות שהיו תחילה קודם העוון ובזה נתן הקב"ה פתחון פה לבעלי תשובה. ציוה לבנות לו בית בארץ לפי שרצה להשיב בתשובה אנוש עד דכא. 
דכא ראשי תיבות דם כפירה אשה, כי במעשה העגל עברו על שלושתן. כפירה כפשוטו דם ואשה – עברו על גילוי עריות ושפיכות דמים. ורצה הקב"ה ליתן פתחון פה לבעלי תשובה בשלושתן כי אין לך שום מונע מן התשובה. כי אם הועילה התשובה בשלוש עברות אלו קל וחומר שתועיל בקלות מהם.

כלי יקר

כיצד נקראת המלאכה על שמו של משה?

"ויכל משה את המלאכה" – עיקר כילוי המלאכה היתה ההקמה האחרונה שנשאר ולא נפרק. כי עיקר המלאכה מה שהועמד האוהל והוכן לעבודה וזה עשה משה שהקימו בעצמו באופן שגמר המלאכה מיוחס לו לבדו.

מלבי"ם

מה ראה משה במלאכה שהביאו אליו?

משה השקיף על כל המלאכה המוגמרת והנה נטבעו בה שתי תכונות אופיניות. "עשו אותה" – הם עשו אותה וכל פרט מפרטי המלאכה מקטן ועד גדול ביטא את מכלול האישיות, את המסירות, את ההתנדבות הנלהבת ואת תנופת המעשה של האומה ושל כוחותיה.

ושנית, "כאשר ציוה ה' כן עשו" – עם כל הזריזות שבתנופת העשיה השתעבדו לחלוטין בכלל ובפרט לצו האלוקי. ואיש לא שאף להבליט את עצמו במפעל על ידי תוספת או מגרעת סובייקטיבית בחומר או ברוח. רק זה היה שכר המצווה שעמד לנגד כל אחד ואחד, להוציא אל הפועל את מצוות ה' וכוונתו בתכלית הדיוק. זוהי שמחה של מצווה המקוימת מרצון, זוהי חירות שבמשמעת ומשמעת שבחירות. והיא באה לכלל תודעת האישיות העצמית – דווקא בשעת השתעבדותה המוחלטת לרצון הבורא תוך הרגשת עצמיותה בשמחה שאין למעלה ממנה. והרי זה הסימן המובהק המאפיין את השלמות המוסרית העליונה של מעשה אדם מישראל ואת האדם – כעבד ה'.
מה מתפלל משה במעמד זה?

משה מתפלל במזמור "תפילה למשה" ומבטא את ברכתו העילאית לעתיד עמו ומתפלל שמשמעת שבחירות זו תשאר נא תמיד תכונתם העיקרית של חיי המצוות בישראל.
רק חירות ומשמעת יחדיו בשילוב של איחוד וזהות מבטיחות את ה"נועם", את חיי האושר שה' אלוקינו מכונן לנו כשאנו מקדישים את עצמנו לו כ"אדונינו". כשראה משה שעשו את כל המלאכה "כאשר ציוה ה'" – זהו המקור ממנו נבעו הגיגי התפילה של משה רבינו.
מהו יתחיל בעם ישראל מרגע הקמת המשכן?

עם הקמתו של משכן אוהל מועד יתחיל כבוד ה'  לשכון בארץ בתוך בני ישראל ובכך יתחיל ה"מועד" ההתחברות של ישראל עם ה"שמש" שלו, הארתו באור ה'. 
מה אומר מועד הקמת המשכן?

דבר זה יחול ביום ראש החודש הראשון, כלומר באותו יום ראש חודש שהוא תחילת השנה היהודית. והרי היה זה אותו ראש חודש אשר הביא לראשונה את הבשורה על ההתחדשות התמידית והמיידית בישראל ובאמצעות ישראל – לכל באי עולם. ראש חודש של התקומה הלאומית היה גם ראש החודש של השראת השכינה, של קיום הבטחת "ושכנתי בתוכם" שרק בו הגיעה הגאולה הלאומית לכלל השלמתה. "באחד לחודש" כדי להרחיק מיום זה, החשוב שבין כל ימי אחד בניסן, כל ריח של חג טבע אלילי. לא מפני שביום זה חל ראש חודש לפי כללי האסטרונומיה, אלא מפני שבעקבות ראש חודש זה מונים בני ישראל את יום החודש הראשון שלהם – נבחר יום זה להקמת המשכן.
באחד בניסן העמידו משה ולא פרקו, מכאן ש"הוקם המשכן" – הקמתו באחד בניסן היתה סופית ונועדה לאורך ימים. כלום היה זה רמז אף לגבי המקדש, רמז המורה על עתידו? שיבנה שבע פעמים. ושבע פעמים או יחליף את מקומו או ייחרב. אין לנו אלא להביע השערה זו בדרך שאלה ולהצביע על כך כי מבחינה הסטורית עברו על המקדש שבעה גלגולי בניה. במדבר, גלגל, שילה, נוב, גבעון, בית ראשון, בית שני – שבכולם נסתיימו בחורבן, עד אשר באחרית הימים יקום ויעמוד לעד הבנין השמיני שאנחנו מצפים לו במהרה בימינו.
מה מעיד הענן ביום הקמת המשכן?

הענן וכבוד ה' ירדו להודיע כי המלאכה בוצעה בהתאם לרצון ה'. והמטרה "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" קוימה למעשה.
המשכן נעשה עתה למכון גילוי שכינת אל עלי אדמות וזאת משעה שהתורה מצאה לה מכון לשבתה בארץ בין באי עולם.

מה עשה משה כשירד הענן ועל מה מעיד הדבר?

בו ברגע שמשה השלים את מלאכת הקמתו של המשכן, התרחק ממנו בתחילה לגמרי ושב אל קרב האומה. לא מפעלו שלו בא לידי לכלל ביטוי נראה לעין במשכן ולא יחסו שלו אל תורת ה' שעדותה היתה מונחת שם. האומה היא אשר לפניה השכין ה' את כבודו במכון שבתה של התורה עלי אדמות. למען יהיה הבית למעון כבודו. באותה שעה של התעלות, שעת קירבת ה' אל ישראל, התרחק אף משה רבינו ושב אל קרב האומה.
מה משלים הקמת המשכן בקרב מהות ישראל?

בקבלת תורת ה' בקרב ישראל היא תעודת ישראל ומטרתו העליונה לנצח נצחים. ובהשכנת כבוד ה' במכון שישראל כוננו לשבתה של זו התורה, תם ונשלם ספר שמות, ספר הגאולה ממצרים. זאת היתה המטרה שה' בעצמו הכריז עליה כתכלית מפעל הגאולה – כינון משכן התורה. הנחת התורה במקום שבתה בארון. התמסרות לב ישראל על מזבח התורה הזאת, אלה עשו את העם לעם ה'. "כי ענן ה' על המשכן יומם ואש תהיה לילה בו לעיני ישראל בכל מסעיהם" כך הראו לדעת כל בית ישראל מקטן ועד גדול כי השגחת הבורא וברכת תורתו אינן עניין שבאמונה שהומצאה כדי לנחם ברחמים את שוכני בתי החומר. אלא ידיעה היא, הכרה איתנה שהנסיון הממשי עיצב אותה לעובדה וודאית. לא אמונה היא בשורת השולחן, המנורה, המזבח ויריעות הכרובים המכריזים בתוך משכן התורה כי במקום שבו שוכנת תורת ה' – ברעננות של שגשוג נצח ובאיתנות של טוהר פז - הארון. במקום שבו ברכת הגשם והרוח – השולחן והמנורה – באה רק מכוחה של תורה זו ומוקדשת רק לקיומה של תורה זו, שם יורדים גם הכרובים של השגחת ה' בין גלויים בין נסתרים.

לעולם אהיה לכם לאלוקים הקרוב אליכם ואשר כה מנחה אתכם, מגן עליכם ומשרה עליכם את ברכתו. 

רש"ר הירש

מה עניין סמיכות סיום המלאכה להופעת הענן?

"ויכל משה את המלאכה – ויכס הענן" – תיכף אחר שכילה משה את המלאכה הצריכה להשרות השכינה והיא מלאכת ההקמה והעבודה בו, כיסה הענן ושרתה שכינה.
ספורנו

הקב"ה מצווה על הקמת המשכן "ביום החודש הראשון באחד לחודש"
האם יש הבדל בין הציווי ובין ההקמה הלכה למעשה?
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(1) פרשה זו נאמרה שבעת ימים קודם הקמת המשכן, שאין מוקדם ומאוחר בתורה.

רש"י

(2) נצטווה בהקמת המשכן בכ"ג באדר והקים אותו. וכאשר עמד המשכן על מעמדו מיד קרא לו הקב"ה וציוה אותו על מעשה הקורבנות, כל הפרשיות האלה שמתחילת ויקרא עד צו. כי רצה ללמדו מעשה כל הקורבנות ומשפטיהם קודם שיקריב מהם כלל. ואחר כך אמר לו "קח את אהרון ואת בניו" – לזרז אותו בשעת מעשה. ועל דרך הישר נצטווה משה במלאכת המשכן קודם למעשה העגל וכשנתרצה לו הקב"ה והבטיחו שישרה שכינתו בתוכם ידע מעצמו שמצוות המשכן במקומה עומדת וציוה לישראל עליה. ואחרי שהשלימו המלאכה נאמר לו פרשת "ביום החודש הראשון" והנה ידע שגם אהרון ובניו במעלתם ובחיבתם לפני המקום. ועכשיו חזר וזרזו ביום הראשון של מילואים ובשעת מעשה. והנה כל הפרשיות כסדרן.

רמב"ן 

(3) פרשה זו נאמרה קודם הקמת המשכן. וטעם שנאמר כאן, לומר לך שקדמו כל משפטי הקורבנות ופרטיהן ודקדוקיהם קודם מילואיו. כי לעשות כולם נתכהנו הוא ובניו ולא נתכהן עד שלמדו משה כל פרטי דיני כל הקורבנות. וקיים וקיבל עליו לעשות ככל הכתוב ואז אמר לו "קח את אהרון" שעל מנת כן נתכהן. ועוד שזולת זה משכחת שיביא אדם מישראל קרבן מיד בקרבתו לפני ה' ולא ידע מה לעשות.

אור החיים

(4) עשה זה בסדר נכון כי כן נצטווה במעשה השמן "ומשחת את אוהל מועד..ואת אהרון ובניו תמשח". על כן לא רצה למשוח המשכן עד שהלביש אהרון. ומשח אותם כאחד כדי שיהיה המקריב כמזומן לבוא אל המקדש לעבוד והיה די באהרון שהוא קדוש ה'.
(5) הטעם שהפסיק בין לבישת אהרון למשיחתו במשיחת המשכן וכליו לצד שמצינו שציוה ה' במשיחת המשכן וכליו קודם למשיחת אהרון כרשום בפרשת פקודי ומן הראוי היה להקדים משיחת המשכן ללבישת בגדי אהרון כרשום שם. וטעם שלא עשה כן לצד שדקדק מאמר ה' כאן שאמר "קח את אהרון...ואת שמן המשחה" ואם משיחת המשכן קודמת גם ללבישת בגדי אהרון היה לו לומר קח את שמן המשחה שהוא דבר שיעשה ממנו המצווה הראשונה שהיא משיחת המשכן. ודאי כוונתו להקדים לבישת הבגדים קודם למשיחת המשכן. ומה שהקדים משיחת המשכן בפרשת פקודי ללבישת בגדי אהרון ולמשיחתו אינו אלא למשיחתו דווקא. אלא לצד שלא רצה הכתוב להפסיק בין מצוות הבגדים למצוות המשיחה של אהרון, לזה אמר כל דיני אהרון יחד. ולעולם לא תקדים משיחת המשכן וכליו אלא למשיחת אהרון ולא לבגדים כמו שגילה כאן.
אור החיים 
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