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קירוב משה כנגד ענוותנותו

"ויקרא אל משה וידבר ה' אליו מאוהל מועד. דבר אל בני ישראל ואמרת אליהם.."

דיבור הקב"ה למשה מוכר בצורה של "וידבר ה' אל משה לאמור" וכאן הוקדמה קריאה. כאן מוזכר מהיכן ה' מדבר אל משה, מדוע? יש כפל של "דבר" "ואמרת", מדוע?
ספר שמות הסתיים ב:

"ויכס הענן את אוהל מועד וכבוד ה' מלא את המשכן. ולא יכול משה לבוא אל אוהל מועד כי שכן עליו הענן וכבוד ה' מלא את המשכן."

משה טרח בבנית המשכן, משה היה קרוב ביותר לקב"ה והנה הענן – השכינה יורדת על אוהל מועד אך משה הקרוב כל כך אינו יכול להכנס. מדוע?

האם יש קשר לקריאה המאוחרת יותר מצד הקב"ה כדי לקרבו?

מתי נכנס משה לאוהל מועד? 1
כל זמן שהיה עליו הענן לא היה יכול לבוא, נסתלק הענן, נכנס ומדבר עימו.
רש"י

מתי נכנס משה לאוהל מועד? 2
אז קראו ה' שיכנס אל האוהל והיה מדבר עם ה' פנים אל פנים במקום שהיה נכנס כהן גדול פעם אחת בשנה עם ענן הקטורת, כי משה בן בית הוא. והוצרכתי לומר ככה כי משה שם הלוחות בארון ושם הכפורת ששם הכרובים על הארון ועליהם תמיד הכבוד. והנה מה נעשה כאשר יורידו אהרון ובניו פרוכת המסך מחוץ מקום הארון, איך יגשו אליו? על כן אמרתי כי משה לבדו היה נכנס לפנים מהפרוכת ואהרון ובניו יורידו המסך הנקרא פרוכת ומשה היה לוקח המסך ומכסה בו מיד את ארון העדות, שלא יראוהו אהרון ובניו. ואמר הכתוב "וכסו בו", כי היו עוזרים אותו. ויש אומרים כי הכהנים מכסים הארון ואין פניהם לנוכח הארון.

ראב"ע

מתי לא יכל משה להכנס לאוהל מועד?

"ולא יכול משה לבוא אל אוהל מועד" – בשעת הקמתו.

מה היתה דרך הענן על המקדש?

"כי שכן עליו הענן" – בשעת השלמת הבית היה הקב"ה מקדשו בענן ואחר כך היה מצמצם שכינתו על הארון בין הבדים.

רשב"ם

מדוע לא יכל משה להכנס? 1
לא יכל להכנס במקום מלא כבודו יתברך.
אור החיים

מדוע לא יכל משה להכנס? 2
ואמר כי לא יכול משה לבוא אל אוהל מועד אפילו אל הפתח מפני שהיה הענן מכסה אותו ולא היה רשאי לבוא בתוך הענן. ועוד כי המשכן מלא כבוד ה' ואיך יכנס בו. והטעם שלא יבוא שם בלא רשות, אבל יקרא אותו ויבוא בתוך הענן כאשר עשה בהר סיני.
ועל דרך הפשט, בעבור שנאמר "וידבר ה' אליו מאוהל מועד" לא נכנס משה למשכן, אבל קרא אותו מאוהל מועד ועמד פתח אוהל מועד וידבר אליו.

ורבותינו אמרו: כתוב אחד אומר "ולא יכול משה לבוא אל אוהל מועד" וכתוב אחד אחר אומר "ובבוא משה אל אוהל מועד", הכריע כי שכן עליו הענן. כי לדעתם "ובבוא משה אל אוהל מועד" – שיבוא שם בלא קריאה מדעתו, או מפני שאמר שם "וישמע את הקול מדבר אליו מעל הכפורת" נראה להם שהיה משה עומד בתוך האוהל לפני הכפורת וכל עת היות כבוד ה' מלא את המשכן לא נכנס משה בתוכו. ולכך יאמרו שהיה זה לאחר שנסתלק הענן, כלומר שנסתלק מלכסות כל האוהל ואין הכבוד מלא את המשכן, כי לא היה זה רק ביום השמיני ברדת שם הכבוד. והקריאה שאמר "ויקרא אל משה וידבר ה' אליו מאוהל מועד", על דעתם קודם לכן היתה. ויתכן שהכתוב שיאמר פעם אחרת "וכבוד ה' מלא את המשכן" ירמוז אל הכבוד השוכן בקרבו.
רמב"ן

מדוע לא יכל משה להכנס? 3
אמר כאן "ולא יכול משה לבא אל אוהל מועד כי שכן עליו הענן וכבוד ה' מלא את המשכן" כי אילו היה כבוד ה' מעורב עם הענן היה יכול לבוא שמה. כי לפי שאז היה כבוד ה' מכוסה בענן היה אפשרי למשה לבוא בתוך הענן, אבל עכשיו שנבדלו זה מזה שהענן היה מבחוץ וכבוד ה' היה בלא ענן תוך אוהל מועד על כן היה מן הנמנע למשה לבוא תוך אוהל מועד, אבל עד אוהל מועד סמוך לו ממש היה יכול לבוא אף על פי ששכן עליו הענן.
כלי יקר

כיצד בכל זאת היה משה נכנס לדבר עם ה' באוהל מועד?

הפרוכת היתה בולטת משני בדי הארון כשני דדי אשה והיה מבדיל אך לישראל בין הקודש ובין קודש הקודשים, אבל לקדושת השכינה לא היה תלוי בפרוכת אלא בגבול עשר האמות של אורך קודש הקודשים. ומשה רבינו היה עומד שם שלא היה שמה מלא כבוד ה'.
הנצי"ב

א
מדוע קדמה קריאה לדיבור ה' אל משה? 1
"ויקרא אל משה" – לכל דברות ולכל אמירות ולכל ציווים קדמה קריאה לשון חיבה, לשון שמלאכי השרת משתמשים בו, אבל לנביאי אומות העולם נגלה עליהם בלשון ארעי וטומאה.

האם מי שעמד ליד משה גם שמע?

הקול הולך ומגיע לאוזניו וכל ישראל לא שומעים. יכול אף להפסקות היתה קריאה, תלמוד לומר "וידבר" – לדיבור היתה קריאה ולא להפסקות. ומה היו הפסקות משמשות? ליתן ריווח למשה להתבונן בין פרשה לפרשה ובין עניין לעניין, קל וחומר להדיוט הלומד מן ההדיוט.

מהו "אליו"? 1
"אליו" – למעט את אהרון. רבי יהודה בן בתירא אומר: י"ג דברות נאמרו בתורה למשה ולאהרון וכנגדן נאמרו י"ג מיעוטים, ללמדך שלא לאהרון נאמרו אלא למשה שיאמר לאהרון. יכול שמעו את קול הקריאה? תלמוד לומר "קול לו - קול אליו". משה שמע וכל ישראל לא שמעו.
מהו "מאוהל מועד"? 1
"מאוהל מועד" – מלמד שהיה הקול נפסק ולא יוצא חוץ לאוהל. יכול מפני שהקול נמוך? תלמוד לומר "את הקול". מהו קול? הוא הקול המפורש בתהילים "קול ה' בכח קול ה' בהדר קול ה' שובר ארזים". אם כן למה נאמר "מאוהל מועד"? מלמד שהיה הקול נפסק. יכול מפני שהקול נמוך? תלמוד לומר "כקול קל שדי בדברו". אם כן למה נאמר "עד החצר החיצונה"? שכיון שמגיע שם היה נפסק.

"מאוהל מועד לאמור" – יכול מכל הבית? תלמוד לומר "מעל הכפורת". יכול מעל הכפורת כולה? תלמוד לומר "מבין שני הכרובים".

מהו "לאמור"? 1
"לאמור" – צא ואמור להם דברי כיבושים. בשבילכם הוא נדבר עימי, שכן מצינו שכל ל"ח שנה שהיו ישראל במדבר כמנודים, מן המרגלים ואילך, לא נתייחד הדיבור עם משה.

דבר אחר – צא ואמור להם דברי והשיבני. אם יקבלום.

רש"י

מדוע קדמה קריאה לדיבור ה' אל משה? 2
"ויקרא אל משה" – אחר "ולא יכול משה" שהכבוד קראו מאוהל מועד שיבוא שם ושם ידבר עימו. והכבוד לפנים מהפרוכת ושם היה משה נכנס.
ראב"ע

מדוע קדמה קריאה לדיבור ה' אל משה? 3
"ויקרא אל משה" – לומר מתוך שקרא לו ודיבר עמו היו פניו בוערות.

לומר שבכל מסעיהם קרא למשה לאמור שיסעו.

מדוע האלף של ויקרא זעירא? 1
אלף של ויקרא זעירא – שמשה היה גדול ועניו, לא רצה לכתוב אלא "ויקר" לשון מקרה, כאילו לא דיבר הקב"ה עמו אלא בחלום כדרך שנאמר בבלעם כאילו לא נראה לו ה' אלא במקרה. ואמר לו הקב"ה לכתוב גם האלף ושוב אמר לו משה מחמת רוב ענווה שלא יכתבנה אלא קטנה יותר משאר אלפין שבתורה וכתבה קטנה.

מדוע קדמה קריאה לדיבור ה' אל משה? 4
הקדים משה לה' כביכול כאחד שמדבר עם חברו ומקדימו דרך מוסר.

בעל הטורים

מדוע קדמה קריאה לדיבור ה' אל משה? 5
"ויקרא אל משה" – תמיד מתוך הענן, כעניין הר סיני, כי לא יכנס שם לעולם בלי רשות.

מהו "מאוהל מועד"? 2
"מאוהל מועד" – שלא נכנס אז משה באוהל מועד בעוד הכבוד שם. וזה היה ביום שכילה משה את הקמת המשכן שאז ירד הכבוד לקדש את המקום ומשרתיו. וכן עשה במקדש שלמה. אבל מן היום הראשון ואילך נכנס משה באוהל מועד מחוץ לפרוכת והיה אליו הדיבור מעל הכפורת.
ספורנו

מדוע קדמה קריאה לדיבור ה' אל משה? 6
לפי שכתוב למעלה בסוף הספר "ולא יכול משה לבוא אל אוהל מועד" לכך קראו הקב"ה מתוך אוהל מועד. ומן האוהל שמע את הקול.

מהו "לאמור"? 2
"לאמור" – כפל לשון של וידבר, ידבר למשה לאמור למשה.

רשב"ם

מדוע קדמה קריאה לדיבור ה' אל משה? 7
אמר הכתוב בכאן "ויקרא אל משה וידבר ה' אליו" ולא כן בשאר מקומות, בעבור שלא היה משה יכול לבוא אל אוהל מועד, להיותו ניגש אל המקום אשר שם האלוקים רק בקריאה שיקרא אותו. כיון שידע שה' יושב הכרובים שם נתיירא לבוא באוהל כלל עד שיקרא אליו כאשר עשה בהר סיני. או שלא היה יודע משה שהכבוד באוהל ושיהיה לו הדיבור משם, כי לא כסהו הענן עד יום השמיני כדעת רבותינו. ואחרי הקריאה בא משה באוהל לפני ולפנים.
רבותינו אמרו כי לכל הדברות ולכל האמירות ולכל הציוויים קדמה קריאה. כלומר שיאמר אליו משה משה ויאמר הנני וזה דרך חיבה וזירוז למשה. והנה על דעתם הזכיר זה בכאן בעבור שהוא תחילת הדיבור אשר היה אליו מאוהל מועד ללמד על כולם. כי כן יהיה משפטו כל הימים בכל התורה. "ויקרא אליו מאוהל מועד וידבר ה' אליו" – באוהל, כי משה שם היה.
רמב"ן

מדוע האלף של ויקרא זעירא? 2
"ויקרא אל משה" אלף של ויקרא קטנה כאילו נאמר "ויקר" וטעמו של דבר להשוות נבואת משה לנבואת בלעם שנאמר בו לשון "ויקר". ואין הפירוש שהיה בלעם שווה למשה בנבואה חלילה אלא כך פירושו שמשה השיג יותר ממה שהיה ראוי להשיג על פי הכנתו. שהוא מצד הכנתו לא ידע את ה' על זה האופן כי אם ה' ידעו ונתן לו תוספות שפע בזכות ישראל. וכל שאר נביאי ישראל כל אחד לא השיג יותר מכדי הכנתו, אבל באומות העולם קם אחר לכבודן של ישראל שהשיג יותר ממה שהיה ראוי להשיג על פי הכנתו.

והנה מהידוע שכל מה שהנביא משיג את הראוי לו על פי הכנתו אותה נבואה דבוקה בו בעצם והעצמות קניין דבוק לא ייפרד ממנו. אבל כל מה שמשיג יותר מכדי הכנתו זהו אצלו במקרה ולא בעצם ורק מתת אלוקים הוא. על כן נאמר לשון "ויקר" במשה ובבלעם להורות שהיו שווים בזה במה שהיתה בשניהם השגת מקרית נוסף על הראוי להם מצד עצמותם.
מדוע האלף של ויקרא זעירא? 3
האלף קטנה רמז שהקטנים יתחילו כאן ולימוד זה הוא בראש כאלף ראש לאותיות.

מדוע האלף של ויקרא זעירא? 4
דבר אחר אלף לשון לימוד. רמז שאין הלימוד מתקיים כי אם במי שמקטין את עצמו. וכן רמז שמשה זכה לקריאה זו לפי שהקטין את עצמו וברח מן השררה.

כלי יקר

מתי היו עוד מקרים שהקדים הקב"ה קריאה לדיבור אצל משה?

"ויקרא" – טעם הקריאה ולא הספיק הדיבור לבד. אמרו בתורת כהנים כי בשלושה מקומות קדמה הקריאה לדיבור, בסנה, בסיני, באוהל מועד. לא מצינן ללמוד אוהל מועד לא מסנה ולא מסיני.

מסנה שיש בו רבותא – שהיה תחילה לכל הדברות.

סיני יש בו רבותא – שהוא לכל ישראל. ואין ללמוד מהם של אוהל מועד. גם אין ללמוד אוהל מועד מצד השווה שבסנה וסיני, כי יש לומר מה לצד השווה שהיו באש מה שאין כן אוהל מועד.

מקריאת אוהל מועד וסנה וסיני אין ללמוד לשום דיבור זולתם והטעם לצד שהיה התחלת הדיבור במקום ההוא, אבל את אשר ידבר עוד שם במקום ההוא לא יקדים בו הקריאה. תלמוד לומר "מאוהל מועד" קרא יתירה לומר כל אשר ידבר מאוהל מועד מקדים לו הקריאה, כי אין בו דבר חידוש מסיני ולא מסנה, לומר שלצד אותו חידוש היתה הקריאה.
הדיבור יגיד תגבורת המדבר, מה שאין כן האמירות והצווים. מנין שיקדים להם הקריאה? תלמוד לומר "דבר" – וידבר.

מדוע קדמה קריאה לדיבור ה' אל משה? 8
צריך להקדים כאן הקריאה ללמד מהייתור שזולת זכרון הקריאה כאן לא היינו יודעים דברים המתרבים.

אם לא אמר הכתוב קדימת קריאה לדיבור בסיני ובסנה הגם שהיה אומר באוהל מועד היינו אומרים כי מאוהל מועד מיעט סיני וסנה שלא קדמה הקריאה בו. שהסברא נותנת ללמוד מאוהל מועד, כשם שקדמה בו קריאה לדיבור כמו כן בסנה וסיני תלמוד לומר "מאוהל מועד". ויש טעם למיעוט, כי אולי לצד שקבע ה' שכינתו עם ישראל הוסיף מעלה זו בתחילת שכינתו, שקרא לו קודם הדיבור. וריבוי "לאמור" היינו דורשים דרשה אחרת ותדע שאין לך פרשה שאין בה ייתור "לאמור". ואנו דורשים באופן אחר ותהיה זאת כאחת מהנה.
ואחר שאמר הכתוב קריאה בסנה וסיני נתחייבו לומר כי מאוהל מועד בא לרבות שאר דיבורים. ואחר שמצינו שריבה הכתוב הדיבורים דרשינן גם כן לאמור, למה שלפנינו שהם האמירות, ששקול אני בהם אם יהיו בכלל הדברות כי יותר יש לנו לדרוש ייתור התיבה למה שאנו צריכים לה במקומה מלבקש דרשות. ואחר שהודיענו הכתוב כל הדיברות והאמירות שנאמרו באוהל מועד שקדמה להם הקריאה הוא הדין לכל הדברות והאמירות שנאמרו בתורה.

והטעם כי בג' מקומות מצינו שהקדים הכתוב קריאה לאמירה, סיני וסנה ואוהל מועד. ואין אני יודע אם לא היה דבר זה אלא בפעם הראשונה, או בכל פעם ופעם? כשביאר הכתוב באחד מהם שהוא באוהל מועד שהיה בו בכל דיבור ואמירה, הרי נתגלה הסתום שהוא הדין בכל הדיבורים שהיו בכל המקומות.

או נאמר על דרך זה הדרך, שאחר שביאר הכתוב דיבורים ואמירות שהיו באוהל מועד, אנו חוזרים ולומדים מסיני וסנה ואוהל מועד לכל הדיבורים על זה הדרך "מה סיני קדמה קריאה אף כל וכו'".

מה לסיני וסנה שהיה תחילת דיבור במקום ההוא, תאמר בשאר דיבורים שלא היו תחילת דיבור במקום ההוא, אוהל מועד יוכיח שקדמה הקריאה לכל דיבור ודיבור שהיה שם. לכשנאמר, מה לאוהל מועד שכן היה מקום ששכן בו ה' בקביעות ונעשה אלוקים שוכן בתוכו, סיני וסנה יוכיחו, שקדמה הקריאה בפעם ראשונה. הצד השווה שבהם שהיה דיבור מפי קדוש למשה, אף אני אביא כל דיבור מפי קדוש למשה שקדמה בו הקריאה בכל מקום שדיבר עימו.

מדוע לא נאמר מי קרא אל משה? 1
"ויקרא אל משה" צריך לדעת למה לא הזכיר שם הקורא. והגם שהזכירו אחר כך מן הראוי להזכירו בתחילה וממילא מובן כי הוא המדבר כשיאמר "ויקרא ה' וכו'"?
ואולי שיכוון הכתוב להודיע תעצומותיו יתברך שיקרא בקול גדול ולא ישמעו זולת אשר יחפוץ. והוא אומרו "ויקרא אל משה", שהגם שקרא לא נשמע הדיבור אלא אל משה ולא למי שלפניו. ולפי זה אם היה אומר הכתוב "ויקרא ה' אל משה" תבין שה' קרא בקול גדול. אבל הגעת הקול למשה היה בקול נמוך שישער משה בדעתו שאפשר שאותם שרחוקים קצת ואינם בסמוך לו לא ישמעו ואין כאן חידוש פלא ה'. לזה אמר "ויקרא אל משה" כי גם לגבי משה היתה קריאה בקול גדול, ששמע קול גדול והן הן נוראותיו יתברך שלא שמע זולתו.
מדוע לא נאמר מי קרא אל משה? 2
עוד טעם נראה שלא הזכיר שמו יתברך בקריאה, שיותר בחר למעלת ה' להזכירו בדיבור של מצווה מעל הקריאה שאין בה אלא הזמנה בעלמא או דרך כבוד.
מדוע קדמה קריאה לדיבור ה' אל משה? 9
המדרש אומר שהיו אהרון ובניו והזקנים אומרים אין אנו יודעים איזה מהם חביב לפני המקום, אלא למי שיקרא ה' ומדבר עימו, לכך נאמר "ויקרא אל משה". 
מדוע לא נאמר מי קרא אל משה? 3
הנה לפי זה אין מקום להזכיר שמו בקריאה. כי מאמר ויקרא הוא עניין ההבחנה שהיו מצפים לה גדולי ישראל למי יקרא ה', לזה אין לומר אלא "ויקרא אל משה".

מהו "אליו"? 2
"אליו מאוהל מועד" – שאפילו בגשת משה לאוהל מועד ולא יהיה שם אלא כהני ה' לא היה נשמע הדיבור אלא למשה.

מהו "מאוהל מועד"? 3
"מאוהל מועד" – קשה כי מן הראוי להקדים הודעת המקום שממנו הדיבור ואחר כך יזכיר למי ידבר. וכאן איחר שאמר אל משה ואחר כך אמר "מאוהל מועד" אלא שכל הדיברות שנאמרו אחר כך מאוהל מועד שקדמה להם הקריאה יש טעם באיחור זכרון זה לומר כי למרחוק מגדת.
אין מי שיסבור לומר שנתעכב משה חוץ לאוהל מועד עד לאחר שנסתלק הענן וקרא לו.

משה היה ירא לבוא לאוהל מועד להזמין עצמו שיהיה מוכן כשיקרא לו ונשאר עומד בחוץ עד שקרא לו ה' כמנהגו ואז נכנס וקול הקריאה יצא לחוץ וקול הדיבור עמד במקומו באוהל מועד ולא היה יוצא לישמע אפילו הברתו לחוץ לאוהל.

מה נלמד בדרך הרמז?

בדרך הרמז ירמוז שמשם יאמר משה הוא לישראל. ויש בזה טוב טעם כדי שיהיה אימת הדיבור על שומעיו לפני המלך המצווה ברוך הוא. גם שיצדיקו אותו ביותר כשיאמר הדברים לפניו יתברך שלא הותיר ולא הוסיף על דבריו.

עוד ירמוז שלא השיג לדבר ה' אליו אלא לצד שמחל ה' על עוון העגל ושכן באוהל מועד לאות ולמופת. אבל אם לא היתה המחילה לישראל הרמוזה באוהל מועד לא היה ה' מדבר אליו. ואמר לו שיאמר דבר זה לישראל והוא אומרו "לאמור".

מהו "לאמור"? 3
"לאמור" – שלא היה דיבורו למשה זולת בשביל ישראל – לדבר אליהם. מכאן אתה למד שלא דיבר ה' עם משה אלא דברי תורה שמסר לישראל. מה שקיבל משה מסר. ומכאן אתה למד שלא הודיעו ה' סוד שלא למדו את ישראל. והושוו ישראל למשה בידיעה, אלא שהוא למד מפי הגבורה וישראל מפי איש.

מדוע הכפל "דבר ואמרת"? 1
"דבר ואמרת" – משום שציוה ה' שני מיני קורבנות:

1. הבא לרצון נידר ונידב. אמר "ואמרת אליהם", אין זה אלא לצד רוממות וכבוד ואין חובה בדבר.
2. לכפרת חטא כי יחטא האדם, כנגד זה אמר "דבר" כי גזרת מלך היא עליו, חובת חטאת הרשומה בכל פרט ופרט. 
עוד ירמוז גם על פרט חטאת השגיונות, שיש בהם דיבור לבחינת החיוב ואמירה שהוא לצד שיתרצה ה' לקבל בהמה תחת נפש החוטאת שמן הראוי היא תמות. וה' פדה נפש אדם בשה כשבים ושה עיזים ולמרבה פר בן בקר.

אור החיים

מדוע קדמה קריאה לדיבור ה' אל משה? 10
הדיבור נפתח על ידי הקריאה אל משה. כך לימדנו הכתוב שדבר ה' אל משה היה דיבור אל משה. וכך הוציא מדעת המגלים פנים ומסלפים, כאילו התגלות ה' אל משה היא התגלות מתוך ליבו של משה. כאילו דומה היא לאקסטזה של קוסמים ומנחשים. או כאילו אין היא אלא התפעלות של רוח האדם המתרחשת בלב האדם. כאילו הדת היהודית היא כשאר כל התופעות הדתיות שבעולם, אף היא רק שלב בהתפתחות הרוח האנושית. לא כך, אלא "כאשר ידבר איש אל רעהו" כשם שהדבר הנאמר מאדם לאדם יוצא רק מלב המדבר ואין הוא יליד רוחו של השומע, כי לא בקרב השומע נולד הדבר הנשמע ולא הוא שתרם דבר ליצירתו. כן היה גם דבר ה' אל משה רק דיבור של ה' בלבד. לא מלב משה יצא הדבר, אלא מן החוץ הוא הגיע אליו. הוא קראו והוציאו והפסיקו מהגיגיו, למען יפנה את ליבו להקשיב לדבר ה'. קריאה זו הקודמת לדיבור סותרת את המחשבה על תהליך כל שהוא שהתרחש בלב משה עובר לדיבור. היא מציינת את ה' לבדו כמדבר ואת משה כשומע בלבד. משה לא הביא לידי כך שה' ידבר אליו. הוא אף לא שיער מראש מה ידבר ה' אליו. אף הוא לא שיער מראש, מה ידבר ה' עימו, כי הדיבור הגיע אליו כמאורע היסטורי גמור.
מדוע האלף של ויקרא זעירא? 5
אולי יש אלף זעירא לרמוז על חוסר ההכנה המאפיין את נבואת משה. על נבואת משה ניתן לומר "ויקר אל משה" – דבר ה' היה אל משה כמקרה לא צפוי על ידו מראש. אכן קריאה שלפני הדיבור מאפיינת את נבואת משה.
מדוע הדיבור מאוהל מועד?

"מאוהל מועד לאמור" – אוהל מועד מסמל את קבלת התורה כמרכז לנשמת האומה, כן הוא מסמל ששלומה החומרי והרוחני של האומה תלוי בתורה ומוקדש לקיום מצוותיה. ובשכר חיי עם המתנהלים על פי התורה תשרה שכינה בישראל. כל זה בא לידי ביטוי באוהל מועד כחזון לעתיד לבוא. הדרכים להגשמת החזון הזה התוו במצוות של ספר תורת כהנים. הן לא רק נתגלו באוהל מועד, אלא כל עצמן הן המסקנות הנובעות ממנו. מקורן הרוחני הוא באוהל מועד.

מדוע הכפל "דבר ואמרת"? 2
"דבר ואמרת" – דברים קצרים ותמציתיים, תורה שבכתב. "ואמרת אליהם" – מאמרים של ביאור, תורה שבעל פה.

רש"ר הירש
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