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יתרו, רק חותן משה?
"וישמע יתרו כהן מדין חותן משה את כל אשר עשה אלוקים למשה ולישראל עמו כי הוציא ה' את ישראל ממצרים. ויקח יתרו חותן משה את ציפורה אשת משה אחר שילוחיה. ואת שני בניה אשר שם האחד גרשום כי אמר גר הייתי בארץ נוכריה. ושם האחד אליעזר כי אלוקי אבי בעזרי ויצילני מחרב פרעה. ויבוא יתרו חותן משה ובניו ואשתו אל משה אל המדבר אשר הוא חונה שם הר האלוקים. ויאמר אל משה אני חותנך יתרו בא אליך ואשתך ושני בניה עימה. ויצא משה לקראת חותנו וישתחוו וישק לו וישאלו איש לרעהו לשלום ויבואו האוהלה. ויספר משה לחותנו את כל אשר עשה ה' לפרעה ולמצרים על אודות ישראל את כל התלאה אשר מצאתם בדרך ויצילם ה'. ויחד יתרו על כל הטובה אשר עשה ה' לישראל אשר הצילו מיד מצרים. ויאמר יתרו ברוך ה' אשר הציל אתכם מיד מצרים ומיד פרעה אשר הציל את העם מתחת יד מצרים. עתה ידעתי כי גדול ה' מכל האלוקים כי בדבר אשר זדו עליהם. ויקח יתרו חותן משה עולה וזבחים לאלוקים ויבוא אהרון וכל זקני ישראל לאכול לחם עם חותן משה לפני האלוקים.

וישלח משה את חותנו וילך לו אל ארצו".
לא קרבתו המשפחתית של יתרו הביאה את התורה לכתוב עליו כה בהרחבה ועוד בשל ביקור אצל החתן. בוודאי שיש בסיפור מסר רחב יותר.
משה בוודאי היה עסוק ביותר והנה הוא מוצא זמן לקבל את חותנו ולהתייחס אליו בהרחבה ולאורך זמן.

פעמים רבות מוזכר יתרו ותיאורו – חותן משה. מדוע?

האם שמועה על נס היא זאת שגרמה ליתרו את המסע הרחוק לישראל שבמדבר?

מה קרה במשפחתו של משה, מה קרה עם אשתו וילדיו?

מדוע הנימוקים לקריאת שמות בניו של משה מוזכרים כאן?

מדוע ההתפעלות של יתרו וההודאה לה' לא גרמה לו להצטרף לישראל, שהרי חזר לארצו?

האם ההזכרה בספר במדבר מיקומה הטכני הוא כאן?

מה שמע יתרו? 1

"וישמע יתרו" – מה שמועה שמע ובא, קריעת ים סוף ומלחמת עמלק.

מהם שמותיו של יתרו?

"יתרו" – שבע שמות נקראו לו. רעואל, יתר, יתרו, חובב, חבר, קיני, פוטיאל.
יתר – על שם שיתר פרשה אחת בתורה, "ואתה תחזה".

יתרו – לכשנתגייר וקיים המצוות הוסיפו לו אות אחת על שמו.

חובב – שחבב את התורה, וחובב הוא יתרו.

ויש אומרים כי רעואל אביו של יתרו היה.

מהו "חותן משה"?

"חותן משה" – כאן היה יתרו מתכבד במשה – אני חותן המלך. ולשעבר היה משה תולה הגדולה בחמיו.

מדוע "למשה ולישראל"? 1

"למשה ולישראל" – שקול משה כנגד כל ישראל.

מהו "כל אשר עשה"? 1

"את כל אשר עשה" – להם בירידת המן ובבאר ובעמלק.

מהו "כי הוציא"? 1

"כי הוציא ה'" – זו גדולה על כולם.

רש"י

מדוע הוזכר כאן יתרו?

פרשת יתרו היתה בשנה השנית לאחר שהוקם המשכן. פרשת יתרו נכנסה במקום הזה בעבור שהזכיר למעלה הרעה שעשה עמלק לישראל, הזכיר כנגדו הטובה שעשה יתרו לישראל. ונתן להם עצה טובה ונכונה למשה ולישראל. והאיר עיניהם של ישראל. ובעבור שכתוב למעלה "מלחמה לה' בעמלק" שישראל חייבים להלחם בו כאשר יניח להם ה'. הזכיר דבר יתרו כי הם היו עם גוי עמלק. שיזכרו ישראל חסד אביהם ולא יגעו בזרעו. והנה ראינו מבני יתרו שהיו עם בני ישראל בירושלים בימי ירמיה.
מהו "כל אשר עשה"? 2

"אשר עשה אלוקים" – ה', שהיה נודע בעולם לפני בא משה שהכל מודים.
"ולישראל עמו" – על המכות וטביעת פרעה.

מהו "כי הוציא"? 2

"כי הוציא ה'" – כי על ידי האותות יצאו.

ראב"ע

מדוע "למשה ולישראל"? 2

"אשר עשה אלוקים למשה" – שלא הזיקו פרעה ושגידלו הקב"ה בעיני פרעה ועבדיו ועשה לישראל ניסים על ידו.

רשב"ם

מה שמע יתרו? 2

"וישמע יתרו" – השמיעה היא על דבר הבלתי הווה בזמן המסופר. על דבר ההווה אז תיפול הראיה לרחוק ולקרוב. ובהיות שיציאת ישראל ממצרים היתה אז דבר הווה, לכך אמרו חז"ל מה שמועה שמע ובא? קריעת ים סוף ומלחמת עמלק, מפני ששתי אלה כבר עברו אז. ולכן נשאו ליבו ללכת בעצמו אל המדבר ולא שלח על ידי שליח למשה את אשתו ואת בניו כי חפץ לדרוש אלוקים.

ספורנו

מדוע לא הוזכר מתן תורה בין הדברים ששמע יתרו?

יש מחלוקת האם קודם מתן תורה בא או לאחריו. למה לא נאמר שיתרו שמע על מתן תורה שהיה דבר מפורסם? גם משה שסיפר ליתרו את כל אשר היה לעם ישראל לא נאמר שסיפר על מתן תורה?

אולי לא כתוב שסיפר לו עניין המעמד ההוא כי הדבר עודנו קרוב ועודם שם ובידוע כי סופר לו.
והקרוב אלי שבא קודם מתן תורה. והנה יתרו יצא עם בתו והבנים ממדין ובאו הר סיני ומשה היה ברפידים שהוא מקום אחר במדבר סין. אל ההר בא ושם עמד ומן ההר שלח אליו "אני חותנך יתרו בא אליך" ויצא אליו משה.
מה קשר בין ביאת יתרו והר סיני?

הזכיר זה לשבח יתרו שעזב ארצו ובא אל המדבר אשר הוא שם בעבור שידע שהוא הר האלוקים, כי בו נגלו אליו האלוקים. שכבר שמע כל העניין כי ישראל יצאו ממצרים לעבוד את האלוקים על ההר הזה ובא לשם ה' אלוקי ישראל.

יתכן שיתרו החל לארצו לגייר את משפחתו וחזר למשה ועודנו בהר סיני כי קרוב הוא למדין. 
מדוע לא משיב יתרו לבקשת משה בספר במדבר?

זה שלא השיב יתרו למשה על בקשתו "והיית לנו לעיניים" נראה שקיבל דבריו ועשה כרצונו ולא עזבם.

יתכן כי במות משה חזר לארצו הוא או בניו. ויתכן שהלך ולא חזר.

מדוע "למשה ולישראל"? 3

"למשה ולישראל עמו" – הנפלאות שעשה למשה, שעשה עמו חסד וטובה שיבוא אל פרעה תמיד ולא יפחד ממנו ויביא עליו המכות עד שיצאו ממצרים הוא והעם אשר עמו והוא כמלך עליהם.

מדוע שם ה'?

"אשר עשה אלוקים כי הוציא ה'" – הזכיר השם שהיה יתרו יודע מלפנים. ה' – בשמו הגדול, שנודע עתה על ידי משה שבו נעשו האותות.

רמב"ן

מה שבחו של יתרו?

לאיזה עניין יחסו בייחוס "כהן מדין" שאין זו מעלה אלא ירידה ומן הראוי שלא תזכרנה?
ואולי כי יכוון שבח האיש שהגם שהיו לו ב' בחינות שהם היותו ראש למדין ואדוק לעבודה זרה אף על פי כן עשה ב' דברים נגדיים והפכיים. כנגד היותו כהן גדול אמר חותן משה, שנתחתן לאדם שלא נועדה לו גדולה עדיין. וכנגד היותו אדוק לעבודה זרה כמשמעות המובן מתיבת כהן אמר הכתוב "עתה ידעתי כי גדול ה' מכל האלוקים". ודבר זה אין בו חידוש ומעלה גדולה באמור כן גוי אחד לקובעו בתורה, אלא באמצעות מה שקדם ליחסו בשם "כהן מדין". דבר גדול הוא שכהן אומה אחת מהם ובהם יעיד על הבל יפצה פיהם.
מדוע הודגש כי היה "כהן מדין"?

"כהן מדין" – באמצעות כן השיג לדעת כל אשר עשה ה', כי לאנשים הגדולים יתגלה ויוודע הכל בצדק בלא תוספת וגרעון. מה שאין כן לשאינם גדולי המלכות, הגם שיוודע להם החדשות לא ידעו כל הדברים הנעשים.

מהו "כל אשר עשה"? 3

"את כל אשר עשה" – גם זה יגיד שבח האיש שהשתדל לדעת כל פרטי המעשים, וזה יגיד כי אהב את יעקב שהלא תראה איש שונא לרעהו יקוץ בהגדת שבחיו וטובו ויחדל מדעת מצבו הטוב. אשר על כן אהוב לאהובו ורשם ה' בדתו כי זה האיש אוהב את ישראל.

לא הספיק לו מה ששמע מהנפלאות כי יתלה שהסובב הוא פחזותו של פרעה שהתריס כנגד שלוחו של מקום, לא לצורך הצלת ישראל כי לא היה ה' טורח כל כך בשבילם. וכפי זה אין בטחון לישראל מעמים אשר יקומו עליהם. לזה אמר הכתוב ששמע מלחמת עמלק. לצד ששמע כל אשר עשה ובכלל זה מלחמת עמלק בזה הצדיק כי כל המופתים לא היו אלא למעלה ולחיבת ישראל להוציאם ובשבילם עשה כל אשר עשה ושמיעת עמלק יגיד.
אור החיים

מדוע בא יתרו?

יתרו שמע את הכל אך שמע איזה חידוש שהכריחו לבוא על כן "ויקח עמו את ציפורה אשת משה" וקשה להם מה שמועה שמע שגרם לו לבוא עם אשת משה ובניו.
לדעת ר' יהושע שאמר מלחמת עמלק שמע – חשב יתרו אם לא אחזור ואזווג את ביתי למשה אם כן כשיהיה מלחמה בעמלק ילחמו גם בי. על כן בא עם אשתו לחזור ולזווגה אליו אחר שילוחיה, כי אמר שיעשו חסד עמו בעבור חתנו משה ובניו כי הבנים בניו ובני.
לדעת ר' אלעזר שאמר מתן תורה שמע – חשב יתרו לדרוש אותו קל וחומר אשר דרש משה. ומה ישראל שלפי שעה קבלו את התורה פרשו מן האשה כל שכן משה שהשכינה מדברת עמו כל שעה שיהיה פרוש מאשתו מכל וכל לא ישלח אחריה, על כן בא יתרו והביא למשה את אשתו כדי שתדור אצלו כי תפארת אדם לשבת בית כדת משה וישראל.

לדעת ר' אליעזר קריעת ים סוף שמע – ראה יתרו שאחר שילוחיה שפטרה משה בגט נתבטל הזיווג וחיבור הטבעי כי מאיש לוקחה זאת. וחשב שמעתה אי אפשר שיתחברו יחד לדור באהבה וריעות כבראשונה. וכאשר שמע ענין קריעת ים סןף שאחר פירודם שבו לאיתנם כאילו לא נפרדו לעולם, אז ראה שיש תקווה אל הזיווג השני שזיווגו יעלה יפה, כמו שבקריעת ים סוף אפשרי כך אפשרי לזווגם. על כן לקח את ציפורה ובא.
מהם הקשיים בפרשת ביאת יתרו?

"את כל אשר עשה אלוקים למשה ולישראל עמו" – מה הוצרך לספר משה ליתרו בהמשך והרי כבר שמע יתרו? כאן נאמר לישראל ובהמשך נאמר לפרעה ולמצרים. מדוע? פעם שם ה' ופעם אלוקים מדוע? מדוע רק לישראל ולא הזכיר משה? אולי כי חתנו הוא. מדוע אומר יתרו "עתה ידעתי" וכי לא ידע קודם? למה חזר על יציאת מצרים בנפרד?

מה חשבו על האלוקים בזמן ההוא? 

אלא: 1. הצדיקים מהפכים מידת הדין לרחמים והרשעים להפך.

2. בזמן ההוא היה בעולם רבים מעמי הארץ שהיו טועים בטעות של מאני שטען שיש שני אלוהות. אחד מושל על הטובות ואחד על הרעות.

שניהם חלשים כי המושל על הרעות חכם הוא להרע ולהיטיב אין איתו ופשיטא שאין ראוי לכנס תחת כנפיו לקבלו לאלוה כי מי פתי יסור הנה. והמושל על הטובות אין בכוחו להרע אפילו לשונאיהם של המאמינים בו ואם כן שוא עבוד אותו כי מקרה אחד לכל לעובדו ולאשר לא עבדו. ועל כן אין ראוי לקבלו לאלוה. ולקבל שניהם גם כן קשה כי יכחישו זה את זה כי זה יקלל וזה יברך.
כששמע יתרו מתחילה עדיין לא שמע כי אם מן הטובות כי למשה ולישראל הטיב בכל מיני טובה. אבל עדיין לא שמע טביעת פרעה וחילו. וחשב יתרו שמא אלוה זה אינו מושל כי אם על הטובות ועדיין לא היה מרוצה לקבלו לאלוה כי חשב שמא יש אלוקים גדול ממנו המושל על הטובות ועל הרעות כאחד. ולא בא כי אם להשיב בתו לבעלה. אמנם אחר כך כשסיפר משה לחותנו סיפר את כל הרעות והמכות אשר פעל ה' במצרים ובים סוף. אז ראה ויספרה – הנה זה האלוקים מושל על הטובות ועל הרעות כאחד. וראוי לקבלו לאלוה ולכנס בצל כנפיו.
ואולי על כל פנים שני אלוהות יש שהמושל על הטובות היטיב לישראל והמושל על הרעות הרע לפרעה ולמצרים. על זה אמר "כי בדבר אשר זדו עליהם" שהרי אנו רואים שנדונו מידה כנגד מידה בכל מכה ומכה וזה ודאי לפי שזה המכה בפרעה ומצרים חפץ בטובתן של ישראל. ולפי שהרע להם פרעה ועשה כנגד רצון האל על כן נידון מידה כנגד מידה. וזה מופת חותך שזה אלוקים אשר הרע לפרעה הוא אשר חפץ בטובתן של ישראל ואם כן מאל אחד יצאו שני הפכים אלו והוא גדול מכל אלוקים. והמופת על זה כי אילו היה מושל על הרעות לבד אם כן כל עושה רעות יקרא עושה רצונו ולמה הביא אותן רעות כנגד הרעות שעשו לישראל. אלא וודאי שזה האל חפץ בטובתן של ישראל ולהיטיב לטובים. לכן "ויחד יתרו" כי אף על פי ששמע כבר מן הטובות מכל מקום לא היה שמח בהם כי שמא באו מן אותו אלוקות אשר בידו להיטיב ולא להרע. ואם כן גם לשונאיו ייטיב בהכרח ומה יתרון לבעלי אמונתו. אבל כאשר שמע גם מן הרעות וראה למפרע שהטובות באו מרצונו יתברך על כן היה שמח בהם.
מדוע מזכיר פעם שם אלוקים ופעם שם ה'?

הזכיר אצל הטובות שעשה למשה ולישראל שם אלוקים כי זכותו של משה בצירוף זכות ישראל גרם להיפוך מידת הדין לרחמים. אבל כשמזכיר ישראל לבד הזכיר שם ה', כי זכותם של ישראל בלא זכות של משה לא היה מספיק להפוך דין לרחמים. היציאה ממצרים היתה לישראל לבד שהרי משה לא היה בכלל שעבוד מצרים. אבל הרשעים מהפכים מידת הרחמים למידת הדין ולכן "אשר עשה ה' לפרעה ולמצרים" כי השם המיוחד המורה על הרחמים עשה להם כל הרעות.

ואולי להוציא מלב הטועים האומרים מאחר ששמות חלוקים הם אחד מורה על רחמים ואחד מורה על מידת הדין, שמא חס ושלום שתי רשויות יש. על כן הזכיר אצל הטובות שם אלוקים ואצל הרעות שם של רחמים להורות שכולם יצאו מן אל אחד והשינוי בא מצד המקבלים.
בעולם הזה נראים פעולות הפכיות להרע ולהיטיב על כן מצאו הטועים לטעות בו ולומר שתי רשויות יש. אבל לעולם הבא לא יהיו רק טובות. הנה אז לא יצאו למינות ויכירו וידעו כי ה' אחד ושמו אחד.

כלי יקר

מה הקשיים במעשה יתרו?

"וישמע יתרו" – בא להציע מה הניע את לב יתרו לצאת ממדין אל המדבר ולהביא את בניו אתו. שהלא מנימוסי הכבוד היה ראוי שמשה ישחר פני חותנו והוא ישלח אחר אשתו. זאת שנית הלא משה שלח את אשתו בגט פיטורין. ואיך הכניע את עצמו להביא לו אשתו ששלחה ונפרדה מאיתו. 

הגם שיתרו היה כבודו גדול שהיה כהן במדין והגם שהיה חותן משה ומהראוי היה שימתין עד שמשה יחלה פניו, בכל זאת בא אל משה. וראה שמשה הוא הקדוש שבו בחר ה' ושכל הניסים נעשו בזכותו. ועל ידי זה ראה להכנע לפני איש האלוקים.
מה למד יתרו על שילוח ציפורה?

"הוציא ה'" – בזה ראה שמה ששלח את ציפורה מאיתו היה לתכלית נכבד להוציא עם נגש ונענה מעבודת פרך, ולא משנאתו אותה שלחה רק לצורך עניין גדול מאוד.

מה למד יתרו על האלוקים בעולם?

יתרו היה כהן לאלילי מדין והאמין עד עתה ככל עמי קדם שיש אלוהות רבים וכל אחד מושל על דבר מיוחד כי לכל כח מכוחות הטבע היו מייחסים אליל מיוחד. רק שיתרו האמין שיש גבוה מעל גבוה מושל על כולם. ועל הניסים הפרטיים שנעשו למשה ולישראל מהורדת המן והבאר ונצוח עמלק זה ייחס לאלוקים שהם הכוחות הפרטיים המושלים ופועלים, זה על הלחם וזה על המים וזה על המלחמה. אבל על יציאת מצרים שהיה ביד חזקה ובזרוע נטויה באלוהי מצרים עשה שפטים. על זה שמע כי הוציא ה' את ישראל ממצרים שזה נעשה על ידי אלוקא דאלוקיא המושל על כל הכוחות שהוא שם הוויה. 

מלבי"ם
מה שמע יתרו?

שני דברים שמע:

1. כח הדין שתובע דקיון של בני אדם. ושמע כמה שפטים נעשה בשביל שנרדפו משה וישראל עמו. שמשה ברח והיה נודד כמה שנים.

2. ב. אפשר היה לתבוע דקיון שלהם ויהיו נשארים במצרים אבל שמע כי ה' הוציא וידע יתרו כי שם ה' נקרא על זה.
כי מעת התחבר יתרו את משה הודיעו תעודת ישראל בעולם לפרסם הוויתו בעולם וזה לא היה אפשר כל זמן היותם במצרים ועתה כשיצאו ידע כי הוציא ה' היינו לפרסם כבודו והוויתו בעולם.

הנצי"ב

מה המיוחד במשיכת יתרו אל ה'?

בניגוד לעמלק נמשך כהן מדין שהיה בעל מחשבה על ידי הניסים והנפלאות האלה אל ה' ומה גם שהיה חותן משה וזה הוסיף בעיניו עניין מיוחד למאורעות האלה.

רש"ר הירש

ב
מדוע "אשת משה"?

"אשת משה" – אמר הכתוב אשת משה ולא אמר בתו כי משה נכבד מבית אביה.

מהו "אחר שילוחיה"? 1 

"אחר שילוחיה" – יש אומרים אחר שנתן לה רשות במלון ללכת לבית אביה. ויש אומרים אחר ששלחה דרונות אליו.

ראב"ע

מהו "אחר שילוחיה"? 2 

"אחר שילוחיה" – כשאמר לו הקב"ה במדין "לך שוב מצרימה" ופגש אהרון אמר לו מי אלו. אמר לו היא אשתי שנשאתי במדין ואלו בני. אמר לו ולהיכן אתה מוליכן. אמר לו למצרים. אמר לו על הראשונים אנו מצטערים ואתה בא להוסיף עליהם? אמר לה לכי לבית אביך, נטלה שני בניה והלכה לה.
רש"י

מהו "אחר שילוחיה"? 3 

"אחר שילוחיה" – אחר ששלחה אליו לדעת איזה מקום מנוחתו. והודיע שלא ינוח עד הר האלוקים, ששם יעבדוהו. ולפיכך איחר יתרו לבוא עד היות משה ועמו שם.
ספורנו

מהו "אחר שילוחיה"? 4 

"אחר שילוחיה" – לאחר שהחזירה ושילחה משה ממצרים אף על פי שלא ראינו עד עכשיו שהחזירם לבית חמיו.

רשב"ם

מדוע מודגש וחוזר הכתוב ומודיע כי יתרו היה "חותן משה"?

"ויקח יתרו חותן משה" – לצד שהיה חותן משה מצא עשות ככה שהלך להר האלוקים. שהניחוהו מיראתו של משה כי נפלה אימתו על כל העמים. אבל זולת זה היו מונעים אותו מלכת לכפור באמונתם. ומה גם שחשוב הוא בעיניהם ותמצא שכל אומה תחייב מיתה לכופר באמונתם. ולצד היות יתרו לחותן משה היא שעמדה לו.

ואולי כי הגם שהיה ליתרו כינוי של גדולה ליקרות כהן מדין מאס בכינוי זה ולקח לו כינוי "חותן משה".

מהו "אחר שילוחיה"? 5

"אחר שילוחיה" – משה גרשה כשראה שהיה עסוק במצוות שליחותו יתברך, לא ידע שיעור הזמן ושלחה מביתו. והבנים אליעזר קטן היה וצריך לאימו, שנולד בדרך במלון. וגרשום מן הסתם קטן היה סמוך לאליעזר מלפניו. כוונת הודעת ה' הדבר כאן לומר שבח יתרו ומעלת משה בעיניו, שהגם ששלחה לקחה וטרח בכבודו ובעצמו להוליכה לו אפילו אחר שילוחיה. אלא לדבריהם שאמרו שלא שלחה אלא סמך על הבטחת יתרו כי ידיו תביאנה נראה לומר שלא היה הדבר אלא עד שקדמה ושלחה לו למשה שלוחים וידעה מקום תחנותו והסכים על ידה.
אור החיים

מהו "אחר שילוחיה"? 6 

"אחר שילוחיה" – הוצרך לומר כאן שהיתה בבית אביה כי משה שלחה שם. ויתכן שיאמר כי לקחה יתרו להשיבה אליו אף על פי ששלחה ממנו, בעבור ששמע כל אשר עשה אלוקים למשה כי מעתה ראוי ללכת אחרי המלך בכל אשר ילך.

רמב"ן

מדוע הוזכרו שמות אשתו וילדיו של משה?

"ציפורה אשת משה" – לא בחינם פירש הכתוב שם אשתו ושמות בניו. וזה כי אמר לו יתרו צא בגין אשתך ציפורה כי כציפור נודד מקינו כן איש נודד ממקומו. ובא להזכיר צער אשתו כל זמן היותה נודדת מביתה. ואם לא בגינה כי אולי אין האדם מרגיש כל כך בצער אשתו צא בגין בנך גרשום. ובא להזכיר צער בנים שאינן מסובין על שולחן אביהם כי גרים המה. ואמר לו אתה ידעת את נפש הגר כי גר היית גם אתה. ואם לא בגינו צא בגין בנך אלעזר ושמו כשם רבו ודומה כאילו אתה מקבל פני השכינה כי שמו בקרבו. על כן הזכיר שמותם.
כלי יקר

מהו "אחר שילוחיה"? 7

"אחר שילוחיה" – כי לא נפרד ממנה רק לפי שעה עד יפקוד ה' עמו.

מלבי"ם

מהו "אחר שילוחיה"? 8 

"אחר שילוחיה" – באשר לפני מתן תורה היה הדת שמשעה שהאיש משלח את אשתו ממנו, נפרדים זה מזה ומותרת לינשא לאחר. הודיע הכתוב שלא כן היתה ציפורה, שהיא היתה אשת משה אחר שילוחיה שלא הסיחה דעתה ממנו אף על גב ששלחה.

הנצי"ב

מהו "אחר שילוחיה"? 9 

"אחר שילוחיה" – מסתבר כי בלחץ תפקידיו וכדי שיוכל להקדיש את עצמו כולו למילוי משימת שליחותו. חזר משה ושלח את אשתו ובניו הביתה אל חותנו. אבל שילוחים אלה לא נתפרשו שלא כהלכה והיחסים ביניהם לא נפגמו. יתרו נשאר חותן משה, ציפורה נשארה אשת משה.
רש"ר הירש
ג
מדוע הוזכר כאן שם גרשון?

אף על פי שאין זה מקום מולדתם יפרש שם הבנים, כי לא היה מקום להזכיר שם אליעזר בהולדתו. ובכאן רצה להזכיר החסד שעשה הקב"ה למשה שהיה גר בארץ נכריה ונותן שם הודאה לשם שהצילו מחרב פרעה בבורחו ועתה הוא מלך ישראל והטביע פרעה ועמו בים.

רמב"ן

מדוע הוזכר פעם שניה טעם לשמו של גרשום? 

הוצרך הכתוב לכתוב טעם השם פעם שני אחר שכתבו בפרשת שמות כדי שתדע כי הוא זה האמור בפרשת שמות ולא אחר הנקרא על שמו.
עוד אולי חש הכתוב שיאמר האומר כי טעם שקרא לו שם גרשום, הוא לצד שגרשו יתרו מעל שולחנו או מביתו. ואולי כי לצד שלא ירגיש יתרו אמר כן. לזה חזר הכתוב והצדיק את הדברים אפילו בזמן שלא יחוש להרגשת יתרו.
אור החיים

מה מעיד הדבר ששמות בני משה הוזכרו?

"ואת שני בניה" – וזה האות שאהב את בניו כי הם ציינו בשמותם את כל קורותיו, כי שם גרשום קרא כי בלדתו היה מתחבא מפני פרעה.

מלבי"ם

מדוע מדגיש הכתוב "בניה"?

"שני בניה" – ללמד שבניה המה המקשרים אותה למשה גם אחר שילוחיה באשר היא גידלה אותם.

הנצי"ב

ד

מתי התקיים "ויצליני מחרב פרעה"? 1

"ויצילני מחרב פרעה" – כשגילו דתן ואבירם על דבר המצרי ובקש להרוג את משה, נעשה צווארו כעמוד של שיש.

רש"י

מדוע נקט הכתוב בלשון "האחד"? 1

"ושם האחד" – מנהג לשון הקודש לאמר פעמים "השני" ופעמים "האחד".
ראב"ע

מתי התקיים "ויצליני מחרב פרעה"? 2

"ויצילני מחרב פרעה" – כי בלידת אליעזר כבר מת אותו מלך מצרים שהיה רודף את משה ואז בטח להיות נמלט מחרב פרעה. כי עד מותו לא היה משה בטוח מחרבו בכל מקום שיהיה נודע אצל פרעה.
ספורנו

מדוע נקט הכתוב בלשון "האחד"? 2

"האחד" – כי לצד טעם קריאת השמות טעמו של זה קדם לטעמו של גרשום. שבתחילה הצילו מחרב פרעה ואחר כך בא למדין וגר שם. וטעם שלא הקדים קריאת שם אליעזר הוא כי קרא למאורע שהיה בו אז בארץ נכריה ואחרי כן הלך לחפש מאורעות קודמות.

או שיכוון על גרותו בעולם הזה בחינה זו קדמה להצלתו מחרב פרעה.

וזולת אומרו "ויצילני מחרב פרעה" הייתי מפרש שהעזר הוא אחר הגרות והקדימה שהקדים לומר "גר הייתי".

אור החיים

מדוע נקרא אליעזר?

"אליעזר" – הוא נולד בעת שציוהו ה' ללכת אל פרעה שאז נודע שאלוקי אביו בעזרו ושלא יירא מחרב פרעה.

מלבי"ם

מדוע נקט הכתוב בלשון "האחד"? 3

"האחד" – השני מבעי, ללמדנו שהוא המיוחד בבני משה וממנו נשתלשל זרעו.

הנצי"ב

על מה מעידים שמות בני משה?

מראש לא העלים משה מעיני חותנו את עברו ואת יחסו אל העם המשועבד במצרים. שמות הבנים מגלים את עברו ואת יחסו.

רש"ר הירש

ה

מה מלמדנו "אל המדבר"?

"אל המדבר" – אף אנו יודעים שבמדבר היה, אלא בשבחו של יתרו דיבר הכתוב שהיה יושב בכבודו של עולם ונדבו לבו לצאת אל המדבר מקום תוהו לשמוע דברי תורה.
רש"י

מה מוסר יש בדרך שהזכיר את הבאים אל משה?

הזכיר הכתוב דרך מוסר בבואו אל משה. כי הולך בראשונה ואחריו בני משה אחריהם האשה כמשפט.

מהו "שם"?

"אשר הוא חונה שם" – כי ימים רבים חנה שם.

ראב"ע

ואם תאמר מנין ידע מקום חנותנו במדבר הגדול? 
כבר הודיעו משה מקום אשר דיבר איתו שם האלוקים והודיעו ההר שעליו יקבלו התורה.

אור החיים

מדוע בסדר בזה "בניו ואשתו"?
"ובניו ואשתו"- הקדים את בניו לחשיבותם בעיני משה.
מלבי"ם
מהו "אל משה"?

"אל משה" – אפילו לא באו למשה, אלא בשבילו בא אל המדבר נקראו באו אל משה.

מהו "הר האלוקים"?

"הר האלוקים" – ידע ממשה סגולת אותו הר להשגת רוח הקודש והוא השתדל להשיג אותה מעלה.

הנצי"ב

מהי מטרת בואו של יתרו ומדוע סדר המשפחה כך?

"ובניו ואשתו" – אין ברצונו של יתרו להטריד את משה או ליפול למעמסה עליו. משה שלח אליו הביתה את אשתו ובניו. והרי אפשר שעדיין אינו במצב שיוכל להחזיקם אצלו. משום כך רצה יתרו שבתו ונכדיו יישארו עדיין אצלו. והוא בא אל המדבר לא כדי להביאם אל חתנו, אלא מתוך געגועים אל ה' ומתוך געגועים אל חתנו. אלא שהמקרא מוסר את הדברים כהוויתם מבחינתו של משה. יתרו היה חותן משה, הבנים היו בניו וציפורה היתה אשתו, לפיכך נזכרים כאן הבנים לפני האשה. רשימת בני המשפחה פותחת בלאו הכי בחותנו ובסוף הרשימה באה אשתו האהובה בבחינת אחרון אחרון חביב.

רש"ר הירש

ו

כיצד אמר אל משה? 1

"ויאמר אל משה" – על ידי שליח.

מדוע מזכיר יתרו את הבאים למשה?

"אני חותנך יתרו" – אם אין אתה יוצא בגיני צא בגין אשתך ואם אין אתה יוצא בגין אשתך, צא בגין שני בניה.
רש"י

כיצד אמר אל משה? 2

"ויאמר" – על ידי שליח או באיגרת כתובה.
מהו "ואשתך"?

"ואשתך" – שהיא העיקר.

מהו "ושני בניה"? 1

"שני בניה" – הבאים עימה.

ראב"ע

מדוע מקדים יתרו להודיע למשה כי הוא מגיע?

"אני חותנך" – הקדים להודיעו דרך מוסר למען יוכל להכין מקום לשבתם.
ספורנו

כיצד אמר אל משה? 3

"ויאמר" – שלח לו הדבר באגרת כתוב בה כן, כי השליח לא יאמר "אני חותנך" אבל יאמר הנה חותנך יתרו בא אליך. וכן לא יתכן שיאמר לו ככה פה אל פה. כי יאמר הנה באתי אליך. ואין דרך להזכיר שמו אני פלוני, כי בראותו אותו יכירנו.

רמב"ן

מדוע משנה יתרו את הסדר בין אשתו ובניו?

"אני חותנך" – טעם ששינה הכתוב סידרם כאן מסדר שכתב בפסוק שלפני זה שהקדים הבנים לאישה. ממטה למעלה סדרם הכתוב, לזה הקדים האישה לבנים. שאם לא יעשה בשבילה יעשה בשביל הבנים. מה שאין כן כשהודיע הכתוב ביאתם למדבר סדרם סדר החשוב חשוב קודם והקדים הבנים והגם שהקדים שם יתרו לבנים. וכאן סדרו קודם לאישה שיורה שהוא למטה ממנה. הוא יתרו דיבר בענווה ושפלות, אבל הכתוב כבדו והקדימו לצד היותו חותנו של משה וצריך לכבדו אפילו משה.

מהו "ושני בניה"? 2

"ושני בניה" – אם אין אתה עושה בגינה לבד ולא בגין בניה לבד, צרף כבוד שניהם וצא.

אור החיים

מדוע מדגיש יתרו "אני חותנך"?
"אני חותנך" – אני בא בפני עצמי להתגייר ולחסות תחת כנפי השכינה. ואשתך בפני עצמה ועל כן אמר במדרש שה' אמר למשה שיקרב אותו כי הוא גר צדק וסמכוהו.

מלבי"ם

ז

מהו "ויצא משה" 1

"ויצא משה" – כבוד גדול נתכבד יתרו באותה שעה, כיון שיצא משה יצא אהרון נדב ואביהוא ומי הוא שראה אלה יוצאים ולא יצא.
מי קיים "וישתחוו וישק"? 1

"וישתחו וישק" – איני יודע מי השתחווה למי, כשהוא אומר "איש לרעהו", מי קרוי איש זה משה.
רש"י

מהו "ויצא משה" 2

"ויצא לקראת חתנו" – בעבור כבוד יתרו וחוכמתו ולא לאשתו ולבניו. כי אין מנהג לאדם נכבד לצאת לקראת אשתו או בניו.

מי קיים "וישתחוו וישק"? 2

"וישתחוו" – לפי הסברא כי היוצא הוא המשתחווה זה לזה. וקראהו הכתוב רעהו בעבור גודל מעלתו בחוכמה.

מהו "האוהלה"?

"האוהלה" – אוהל משה.

ראב"ע

מהו "ויצא משה" 3

"ויצא משה" – לא חדל בשביל מעלתו לקדם פני מי ששילם עימו טובה בעת צר לו.
ספורנו

מהו "ויצא משה" 4

"ויצא לקראת חותנו" – כי כבודו של חותנו הספיק לו לצאת לקראתו. ואולי שעשה היכר לדבר שיצא ביחוד לקראתו ולא פנה ביציאתו למקום אוהל האישה וילדיה. או שהיה אומר בפירוש שיציאתו היא לקראת חותנו.

מי קיים "וישתחוו וישק"? 3

"וישתחוו" – טעם שלא אמרו כי שניהם השתחוו זה לזה לצד שאמר בלשון יחיד "וישתחו וישק לו", זה יגיד כי אחד לבד השתחווה.

מיהו "האיש"?

לכאורה גם יתרו נקרא "איש" – "ויואל משה לשבת את האיש". יש לחלק בין קריאת איש של יתרו לקריאת איש של משה.

איש – אם זה בצירוף שמם הרי זה לשון חשיבות, וכשאין אלא כינוי אין זה מעלה. כשהזכיר את משה הזכיר גם שמו זה יגיד כי למעלה ואדנות יכוון – שררות וממשלות. אבל יתרו לא נזכר שמו וזה כינוי לכל זכר. וכאן כתוב האיש והכוונה למשה שאליו נתייחד חשיבות זו ולא ליתרו.
אור החיים

מהו "לקראת חותנו"?

"לקראת חותנו" – שכך הדין לכבד חמיו, גם לחבב את הגר ולכבדו בישראל. והודיע והראה לכל שאינו פונה אלא לחותנו ולא לאשתו ובניו.

הנצי"ב

מי קיים "וישתחוו וישק"? 4

"וישתחו" – אף על פי שנעשה שליט עמו שלוח מפי הגבורה, לא שינה משה הליכותיו עם אנשים.

רש"ר הירש

ח

מהו "ויספר משה לחותנו"? 1

"ויספר משה לחותנו" – למשוך את ליבו לקרבו לתורה.
מהו "התלאה"? 1

"התלאה" – שעל הים ושל עמלק.

רש"י

מהו "התלאה"? 2

"התלאה" – צרה שילאה אדם לסבלה או להגידה, על רדיפת מצרים בים וביאת עמלק ורעב הקהל וצמאו ומכולם הצילם ה'.

ראב"ע

מהו "למצרים ולישראל"? 1

"אשר עשה ה' לפרעה ולמצרים על אודות ישראל" – כמשיב נקם לצרי עמו ובזה הורה כי בחר בישראל לסגולה מכל העמים.

מה הראה הקב"ה בהצלת ישראל?

"ויצילם ה'" – ובזה הורה השגחתו הפרטית עליהם. וסיבת זה בהכרח היות דעותיהם ומעשיהם נכונים לעבדו שכם אחד.

ספורנו

מהו "התלאה"? 3

"התלאה" – רדיפת פרעה מים ומן ובשר שנתן להם הקב"ה.

רשב"ם

מהו "ויספר משה לחותנו"? 2

"ויספר משה" – אולי היו פרטים שלא שמעתן אוזנו או אפשר שלא הצדיק הפלאות לצד הגזמת העניינים. או שהגם שקדם לו מהידיעות עדיין היה מסתפק שלא נרתק חבל מצרים שעל צוואריהם. וסיפר לו משה עניין שלא היה יכול לדעת מזולתו והוא הריגת שר מצרים. ובזה החליט יתרו כי פקע נירם מעליהם. כי יתרו כהן מדין היה ומן הסתם הם יבחינו וידעו כי יש שרי מעלה על כל אומה וסיפר לו כי רדף אותם הוא בעצמו.
אור החיים

מהו "למצרים ולישראל"? 2

"את כל אשר עשה ה' לפרעה ולמצרים" – הודיע לו חדשות מה שלא ידע. שלא נשתוו העונשים עצמם לפרעה ולמצרים, אלא לפרעה היו גדולים כדי להראות התכלית מזה המכה מה שלא היה מקום לקוות שידעו מצרים מזה. אלא באמת לתכלית יציאת ישראל לא היה ההכרח לכך אלא בסיבת ישראל נתגלגלו ידיעות הללו.

הנצי"ב
מהו "ויספר משה לחותנו"? 3

"ויספר משה לחותנו" – שיתרו שמע שמה הוא העיקר שעל ידו נעשה הכל, אמר לו משה שהכל נעשה "על אודות ישראל" לא בעבורו. שיתרו חשב שהטובות נעשו על ידי אלו אלוקים וכוחות המושלים. אמר לו משה שהכל נעשה על ידי הוויה כי אין עוד מלבדו. ונגד מה שיתרו לא התעורר רק מצד הטוב שנעשה לישראל לא מצד המכות שהכה להמצרים שחשב שהם מפועל הרע, סיפר לו משה אשר עשה ה' לפרעה ולמצרים שגם זה יהיה מפועל הטוב כי זה עשה על אודות ישראל כדי להיטיב לישראל להעניש את נוגשיהם ולהוציאם לחירות.

מה ההבדל בין "קורות" ו"מוצאות"?

יש "קורות" ויש "מוצאות". הקורות הם דברים שבאים על דרך המקרה והמוצאות הם דברים שאינם מקרים רק מחויבים להיות. שחסרון לחם ומים הם מחוייבים להיות במדבר ובכל זאת הצילם ה' וזה ראיה על טובו וחסדו, עד שהכל בא מפועל טוב וחסד ורחמים.

מלבי"ם

ט

מהו "ויחד יתרו"? 1

"ויחד יתרו" – וישמח יתרו זהו פשוטו. ומדרש אגדה נעשה בשרו חידודין חידודין מיצר על איבוד מצרים.

מהו "הטובה"? 1

"על כל הטובה" – טובת המן והבאר והתורה ועל כולן שעד עכשיו לא היה עבד יכול לברוח ממצרים שהיתה הארץ מסוגרת ואלו יצאו שישים ריבוא.

רש"י

מהו "ויחד יתרו"? 2

"ויחד" – מגזרת חדווה.

ראב"ע

מהו "ויחד יתרו"? 3

"ויחד" – מגזרת חדה כמו עוז וחדווה.
רשב"ם

מהו "ויחד יתרו"? 4

"ויחד" – לא שמח על אובדן מצרים כראוי למקנא לכבוד קונו. אבל שמח על טובתם של ישראל כמרחם על דמעת העשוקים.

ספורנו

מהו "ויחד יתרו"? 5

יודיע הכתוב כי מרוב שמחה נתחדד בשרו כי תמצא כשתהיה לאדם שמחה. והוא דבר שלא כפי המשוער במושג הרגיל תולד בו הרגשה בהרכבת מזגו ולפעמים יתעלף ולפעמים יסתכן ממש. יתרו הגם שקדם אצלו ידיעה מבשורות הטובות אף על פי כן כששמע תוכן הנס נתחדד בשרו ודבר זה מורגש הוא אצל כל בעל חי מרגיש.

אור החיים

מהו "ויחד יתרו"? 6

"ויחד יתרו" – שמחת יתרו היתה בעבור טובת ישראל ולא בעבור רעת מצרים. כי ראה שגם הרעות היו לתכלית טוב שעל ידי רעת מצרים הציל את ישראל.

מלבי"ם

מהו "הטובה"? 2

"על כל הטובה" – היינו הכבוד והגדולות שעשה לשעה כמו העננים והמן ובאר.

מהו "אשר הצילו מיד מצרים"?

"אשר הצילו מיד מצרים" – היא עולה על הכל באשר היא טובה ניצחית ושקולה נגד הכל.

הנצי"ב

י

מהו "מיד מצרים"? 1

"מיד מצרים" – אומה קשה.

מהו "מיד פרעה"?

"ומיד פרעה" – מלך קשה.

מהו "מתחת יד מצרים"?

"מתחת יד מצרים" – היד שהיו מכבידים עליהם היא העבודה.

רש"י

מהו "אשר הציל אתכם"? 1

"אשר הציל אתכם" – אמר למשה ואהרון שהיו שלוחים לשם ועל ידם באו המכות לפרעה ולמצרים. ואחר כן ברך ה' אשר הציל את העם מתחת יד מצרים במצרים ובבקיעת ים סוף.
ראב"ע
מהם "אתכם"? 1

"אתכם" – משה ואהרון.

מהו "מיד מצרים"? 2

"מיד מצרים" – בהכותם אותם.

מהו "אשר הציל אתכם"? 2

"אשר הציל" – המשועבדים.

ספורנו

מהו "אשר הציל אתכם"? 3

"אשר הציל" – כי עשה עמכם נס גדול שלא הרגו אתכם פרעה ועמו. כי באו בעבורכם עליהם מכות גדולות בארצם והיה הנס הזה גדול במשה.

מהם "אתכם"? 2

"אתכם" – אתה והעם.

מהו "מיד מצרים"? 3

"מיד מצרים" – שהיו הם במצרים ויצאו משם לחירות עולם.

רמב"ן

מהי אמירת יתרו? 1

"ויאמר יתרו ברוך ה'" – שאומות העולם הגם שהודו שיש סיבה ראשונה וקרי ליה אלוקא דאלוקיא, חשבו שהוא רק מהולל לא ברוך. הברכה מורה על השפע שיצא מאיתו והם אמרו שהוא אינו משפיע בעולם השפל כי מסר ההנהגה לכוכבי השמים. והוא מהולל רק על שהוא הסיבה הראשונה לא ברוך. וכן אמרו שהוא רם לא גדול ובאמת הוא גדול כי השגחתו מגיע ממרומי עד, עד עמקי המצולה. ועתה הודה יתרו בשתיהם. א. כי הוא ברוך. ב. שהוא גדול.

מלבי"ם

מהי אמירת יתרו? 2

"ויאמר יתרו" – משה וכל ישראל לא ברכו עד גמר הגאולה והיא קריעת ים סוף ואז אמרו שירה והיא הברכה, אבל יתרו אמר הברכה בלשון הרגיל.

הנצי"ב

יא

מהו "עתה ידעתי"? 1

"עתה ידעתי" – מכירו הייתי לשעבר ועכשיו ביותר.
מהו "מכל האלוקים"? 1

"מכל האלוקים" – מלמד שהיה מכיר בכל עבודת כוכבים שבעולם, שלא הניח עבודת כוכבים שלא עבדה.

מהו "כי בדבר אשר זדו"? 1

"כי בדבר אשר זדו עליהם" – במים דימו לאבדם והם נאבדו במים.
"זדו" – אשר הרשיעו.

רש"י

מהו "כי בדבר אשר זדו"? 2

"כי בדבר" – ה' עושה דין על שהעבידו אותם בפרך.

ראב"ע

מהו "כי בדבר אשר זדו"? 3

"כי בדבר אשר זדו" – כי הציל את העם באותו הדבר עצמו אשר זדו המצרים עליהם של ישראל. וזה היה שהרג בכוריהם כמו שהרגו המצרים כל בן הילוד לישראל. והטביעם בים כדרך שהטביעו את הבנים ביאור. והרג את הבכורות כנגד "בני בכורי ישראל". והקשה את ליבם אחרי שלא שמעו ברצונם. ובזה הורה גדלותו על כל אלוהים, כי לא חשבה שום אומה שיוכל שום אחד מאלוהיהם שרי מעלה לשלם מידה כנגד מידה בכל דבר, אבל חשבו שיוכל בדבר אחד מיוחד לו בלבד.

ספורנו

מהו "מכל האלוקים"? 2

"מכל האלוהים" – כי אין בהם כח לנקום צרת מאמיניהם.

מהו "כי בדבר אשר זדו"? 4

"כי בדבר" – כי על כל דבר אשר זדו מצרים עליהם נתעולל בהם.

רשב"ם 
מהו "כי בדבר אשר זדו"? 5

"כי בדבר אשר זדו עליהם" – בדבר אשר הזידו המצרים על ישראל ידעתי שהוא גדול מכל האלוהים. כי גזר הקב"ה "ועבדום ועינו אותם" ולא היה על המצרים בזה העונש הגדול, אבל הזידו עליהם וחשבו להכרית אותם מן העולם. ומפני זה היה עליהם העונש המשחית אותם לגמרי. והנה ה' ראה מחשבתם ונקם מהם על זדון ליבם. כי העונש בעבור הזדון שחשבו לעשות להם. והנה ה' רואה ללב ועושה משפט העשוקים ונוקם ובעל חימה ואין מוחה בידו.
אונקלוס אמר כי היה עונשם על טביעת הילדים ביאור שאיננו בכלל "ועבדום ועינו אותם" ועל כן אבדם במים.

רמב"ן

מהו "עתה ידעתי"? 2

"עתה ידעתי" – הגם שיש לאומות שרים גדולים ועצומים להלחם בעדם ולהרע לאויביהם וכל מרים יד כנגדם, אף על פי כן לא יכוונו להנקם מהאומות הנגדיים בדמיון המרד. מה שאין כן אלוקי ישראל שיכוון למדוד במידה עצמה של המורד ועושי רשעה. גם יש לתלות במאורע הרע כי לא מצד שכנגדו הוכה. מה שאין כן אלוקי ישראל שכל המכות והייסורים אשר יסר פרעה הם מכוונים למה שזדו עליהם.

אור החיים

מהו "כי בדבר אשר זדו"? 6

"כי בדבר אשר זדו עליהם" – שהמצרים נידונו מידה כנגד מידה וזה לא יכול להעשות רק מי שהוא מושל על כל הכוחות, כי מי שאינו מוטבע רק על כח מיוחד אי אפשר שיעניש רק במה שיש בכוחו. ומכות מצרים שכולם היו מידה כנגד מידה הראה כי בכל דבר שזדו על ישראל הוא גדול עליהם בדבר הזה בעצמו והעניש אותם בו בדבר שזה לא יוכל לעשות רק מי שגדול על כל האלוקים.
מלבי"ם
מהו "כי בדבר אשר זדו"? 7

את גדולת ה' הכיר לדעת דווקא מתוך אותם ניסים ונפלאות שהוכיחו, כי מזימותיהם הנסתרות של המצרים כלפי ישראל היו גלויות וידועות לעיני מחולל הניסים. עתה ידע יתרו כי כל מכות מצרים היו קשורות ביחס הדוק אל "העבדות" "הגרות" "העינוי" – אשר זדו עליהם.

המכות האלה גילו אפוא את מידותיו של הקב"ה – לא רק כמי שכוחו עליון על הכל, אלא כמי שעיניו חודרות אל חדרי בטן בני אדם, העמים והשרים  והוא מעצב את גורלם על מנת ללמדם ולחנכם.

רש"ר הירש

יב
מדוע הקריב יתרו "עולה וזבחים"? 1

"עולה" – כמשמעה שהיא כולה כליל.

"זבחים" – שלמים.

מדוע בא אהרון ומה עם משה? 1

"ויבוא אהרון" – ומשה היכן הלך והלא הוא שיצא לקראתו וגרם לו את כל הכבוד. אלא שהיה עומד ומשמש לפניהם.

היכן אכלו את הלחם? 1

"לפני האלוקים" – מכאן שהנהנה מסעודה שתלמידי חכמים מסובין בה כאילו נהנה מזיו השכינה.

רש"י

מדוע ההקרבה של יתרו היא ל"אלוקים"?

"לאלוקים" – כי עתה יחל להיות לו ה' לאלוקים.

מדוע בא אהרון ומה עם משה? 2

"ויבוא אהרון" – לא הזכיר משה כי באוהלו היו.

מדוע "לפני אלוקים"?

"לפני האלוקים" – כי אוהל משה היה לצד מזרח אוהל מועד.

ראב"ע

מדוע הקריב יתרו "עולה וזבחים"? 2

"עולה וזבחים" – לאות קבלת עול מלכותו.

מדוע בא אהרון לאכול לחם עם יתרו? 1

"לאכול לחם עם חותן משה" – לשמוח עימו על שנכנס תחת כנפי השכינה.

היכן אכלו את הלחם? 2

"לפני האלוקים" – לפני המזבח אשר עליו הקריבו אותם הזבחים. אם שהיה אותו המזבח שבנה משה באבדן עמלק, אם שהיה זולתו ולא נזכר בנינו. והיתה אכילתם הזבחים לפני המזבח כענין הנאכלים לפנים מן הקלעים.
ספורנו

מדוע בא אהרון לאכול לחם עם יתרו? 2

"ויבוא אהרון וכל זקני ישראל" – לכבוד יתרו באו.

רשב"ם

מדוע הקריב יתרו "עולה וזבחים"? 3

"ויקח יתרו חותן משה עולה וזבחים" – היה כל זה טרם בואם אל הר סיני.

יתכן שהיה זה אחר שעמד עמהם ימים רבים ונתגייר במילה וטבילה והרצאת דמים כמשפט.

מדוע בא אהרון לאכול לחם עם יתרו? 3

"ויבוא אהרון וכל זקני ישראל לאכול לחם" – עמו ביום חתונתו כי חתן דמים הוא.

רמב"ן

מדוע הקריב יתרו "עולה וזבחים"? 4

זבח יתרו לאלוקים על כל הטובה והיה שמח וטוב לב ונתן הודיה לשמו יתברך על כל הטובות אשר היטיב עמהם. אבל לא שמח על מפלתן של מצרים שנעשו בשם המיוחד, על כן לא זבח לשם המיוחד ובזה הראה מחשבתו כי היה מיצר על אובדן של מצרים. לכן נקט "ויחד" שיש במשמעו לשון שמחה ולשון חידודין כי על כל הטובות של ישראל שמח ועל אובדן של מצרים נעשה בשרו חידודין.

כלי יקר
מדוע הקריב יתרו "עולה וזבחים"? 5

"ויקח יתרו" – כי נתגייר והקריב עולה שמביא הגר ונכנס לברית במילה וטבילה והרצאת דמים. 
היכן הקריב יתרו את קורבנותיו?

למאן דאמר שבא לאחר מתן תורה והיו הקורבנות במשכן ה' ולמאן דאמר קודם מתן תורה בא - הקריב על המזבח שקרא שמו ה' ניסי.
מלבי"ם

מדוע הקריב יתרו "עולה וזבחים"? 6

"ויקח יתרו" – הקנין ותכלית שרצה בקרבנו אלו היה בשביל זה הענין של אלוקים. ומתחילה יש לדעת דעולה ושלמים אף על גב שבאין נדבה מכל מקום הם מרצין.

הביא שלמים לתכלית שם אלוקים שהוא הדין שגם הוא מביא שלום.

עולה הביא כדי להשיג דעת אלוקים בכח הדין. ויבואר בסמוך שנתקיים מבוקשו בשלמות.

הנצי"ב

מדוע הקריב יתרו "עולה וזבחים"? 7

"עולה וזבחים" – קורבנות של התמסרות וקורבנות של שמחה.

"לפני האלוקים" – ששמחת הנאה הראויה לרצון ה' – היא עצמה עבודת ה'. ואדם המקריב קרבן שלמים מוזמן אל שולחן ה' כביכול האכילה היא לפני ה'.

רש"ר הירש 
הכתוב מספר על בואו של יתרו עם משפחתו של משה אל המדבר. ישנם הרבה תאורים שבדרך כלל אין התורה מאריכה במקומות אחרים כמו הארכה בשמות בני משה והנימוק לשמותם, אן הקרבת הקורבנות ויותר מכל הסיפורים שמספר משה לחותנו.

לכאורה עיקר הלימוד מבואו של יתרו הינו בהמשך בו יציע דרך יותר נוחה לשפיטת העם מהדרך הקיימת עד כה. ההצעה כה טובה עד שאימוצה בקווים כלליים הוא עד היום הזה ממש.

אלא שלימוד חשוב ביותר נלמד מפרטים אלו על הביקור של יתרו.

עם ישראל עלה לדרגת אמונה גבוהה לקב"ה בקריעת ים סוף ומאורע זה היה לא רק לעם ישראל , אלא לעולם כולו. והנה ההוכחה כשמגיע יתרו שהוא כהן לעבודה זרה ומתקרב ומודה לקב"ה על נפלאותיו ומודה כי יש רק אמת אחת בעולם. זהו מסר בהמשך לקריעת ים סוף.

יתכן כי זהו הסבר נוסף לבקשתו של משה מחותנו בספר במדבר "והיית לנו לעיניים" – להיות מורה דרך באמונה.
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