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הגביע שהחזיר את האחוה 
"ואת גביעי גביע הכסף תשים בפי אמתחת הקטון ואת כסף שברו ויעש כדבר יוסף אשר דיבר. הם יצאו את העיר לא הרחיקו ויוסף אמר לאשר על ביתו קום רדוף אחרי האנשים והשגתם ואמרת אליהם למה שלמתם רעה תחת טובה. הלוא זה אשר ישתה אדוני בו והוא נחש ינחש בו הרעותם אשר עשיתם. וישיגם וידבר אליהם את הדברים האלה. ויאמרו אליו למה ידבר אדוני כדברים האלה חלילה לעבדיך מעשות כדבר הזה. הן כסף אשר מצאנו בפי אמתחותינו השיבונו אליך מארץ כנען ואיך נגנוב מבית אדוניך כסף או זהב. אשר ימצא איתו מעבדיך ומת וגם אנחנו נהיה לאדוני לעבדים. ויאמר גם עתה כדבריכם כן הוא אשר ימצא איתו יהיה לי עבד ואתם תהיו נקיים. וימהרו ויורידו איש את אמתחתו ארצה ויפתחו איש אמתחתו. ויחפש בגדול החל ובקטון כילה וימצא הגביע באמתחת בנימין. ויקרעו שמלותם ויעמוס איש על חמורו וישובו העירה. ויבוא יהודה ואחיו ביתה יוסף והוא עודנו שם ויפלו לפניו ארצה. ויאמר להם יוסף מה המעשה הזה אשר עשיתם הלוא ידעתם כי נחש ינחש איש אשר כמוני. ויאמר יהודה מה נאמר לאדוני מה נדבר ומה נצטדק האלוקים מצא את עוון עבדיך הננו עבדים לאדוני גם אנחנו גם אשר נמצא הגביע בידו. ויאמר חלילה לי מעשות זאת האיש אשר נמצא הגביע בידו הוא יהיה לי עבד ואתם עלו לשלום אל אביכם".
התכנית

לשם מה תכנית הגביע?

"תשים בפי אמתחת הקטן" – לראות איך ימסרו עצמם עליו כדי להצילו.

ספורנו

מה המשותף בין הטמנת הכסף והגביע?

כי אמר להם ידע אדוני כי עשה לכם חמס ויבקש להיטיב לכם, שאם עשה זה כפעם הראשונה שלא לדעתם. היה להם התנצלות בגביע שנעשה בו כאשר נעשה בכסף, אבל היה לדעתם וידעו בכסף כאשר ידעו במשא, כי הכירו כי נתן להם כאשר יוכלון שאת. ואם היה שלא לדעתם, אולי טען עליהם כי היה הכסף גם בפעם הזאת מטמון ולא יתכן כן בגביע ומי יוכל לדון עם שתקיף ממנו.
איך יתכן שהאחים לא יודעים מה שמים להם בשקיהם?

ודע כי בעבור היות השוברים רבים מאוד מכל ארץ מצרים ומהומות רבות בתוכה היו הבאים נותנין שקיהם וכספיהם למשביר והוא מודד להם לפי הכסף הנמצא בהם והם לוקחים הניתן להם באשר דבר מלך שלטון. ועוד כי באמונה הוא עושה. ועל כן לקחו בפעם הראשונה שקיהם סגורים ולא ידעו מה בתוכם גם בשנית.

רמב"ן

מה היו כוונותיו של יוסף?

צריך לדעת טעם יוסף בעניינים אלו. ואם לצערם הלא מעשיו מוכיחים כי גמר בליבו השלום ואכל ושתה עמהם והראה להם שלום. ואולי נתכוון לשלושה דברים:

האחד – כדי שיכופר להם עוון הגנבה שגנבוהו היה עושה להם דברי חשד כדי שיהיה הבושה על מין העוון עצמו של יוסף ויכופר עוונם.

השני – לראות אם יתנו נפשם על בנימין ובאמצעות זה יכיר כי מודדין מדידת אחווה עם אחיו ויכפר להם עוונם.

השלישי – לרמוז להם עניין הגניבה, אולי יתחילו להרגיש כי יש מי שמכיר מעשיהם בבית הלז. וכן מצינו לו שהיה רומז להם הדבר בפרטים אחרים כמו "וישבו לפניו הבכור כבכורתו" וכאלה רבות.
אור החיים

כיצד ציוה יוסף לממונה ומה היתה תגובת הממונה?

כאן ציוה מהחל עד כלה לאשר על ביתו, באשר גם את האוכל ציוה לתת כאשר יוכלון שאת ולא בחשבון.
"ויעש כדבר יוסף אשר דיבר" – ללמד שקשה היה עליו הדבר למלאות. ואולי לא גילה יוסף סודו וטעמו מה שחפץ בזה שיבוא אביו להשתחוות לו. על כן הוצרך יוסף לצוות בגזרה שלא יעבור על דבריו ולא יתקשה לו.

הנצי"ב
כיצד פעל הממונה?

הממונה על בית יוסף היה כנראה ישר לב. בשעה שנדרש לעשות טובה לאנשים הוא היה מוכן מיד. אך כאן כאשר הוטל עליו להביא הטרדה רעה על אדם חף מפשע, הוא נדהם ולא אבה להאמין כי הדברים נאמרו בכובד ראש. היה צורך בפקודה ברורה עד שמילא אחריה.
רש"ר הירש

דברי הממונה אל האחים כשמשיגם – ותשובת האחים
"הלא זה" "הוא אשר ישתה" מה לא מוזכר? 1
"הלא זה אשר ישתה אדוני בו" – לא הזכיר להם הגביע, אבל דיבר עמהם כאילו בידוע שהם לקחו הגביע ולכך אמר הלא זה שלקחתם "הוא אשר ישתה אדוני בו". גם הם ענו כאילו אינם יודעים מה מבקש. ואיך נגנב מבית אדוניך כסף או זהב. ואמרו אשר ימצא איתו מעבדיך כסף או זהב גנוב, ומת.
מה חומרת גונב גביע מבית המלך?

"אשר ישתה אדוני בו" – עלילה להגדיל עליהם האשם. כי הגונב כוס המלך אשר ישתה בו בוזה המלכות ולא יועיל כי ירבה שחר תשלומין.

מהו "נחש ינחש"? 1

"והוא נחש ינחש בו" – כי איננו רוצה שיהיה הכוס שלו לאחרים וישאל למנחשים עליו. וזהו שאמר "איש אשר כמוני" וכוונתו לומר כי על פי המנחשים ידע שהם גנבוהו ולכך רדף אחריהם יותר מכל הבאים בביתו. וכל זה להתנכר בעניין, כאשר התנכר בחפשו שהחל בגדול ובקטן כילה.

רמב"ן

"הלא זה" "הוא אשר ישתה" מה לא מוזכר? 2
"הלא זה" – לא הזכיר כי מדובר בגביע להיות האיש הלז הוא הנותן הגביע באמתחת בנימין, לזה לא היה צריך להזכירו ומובן אצלו הדבר שעל הגביע הוא מדבר. וכוונת דבריו הוא הודעת טעם הרגשתם בגניבה תיכף ומיד כי זה יגיד שהדברים מעשה ידיהם אשר כוננו. לזה אמר "הלא זה אשר ישתה אדוני בו" בתמידות. ומצד זה הוא דבר הרגיל להשתמש בו ומזה ידעו תיכף לגניבתו.
מהו "נחש ינחש"? 2
"והוא נחש ינחש" – בא לתת טעם לדבריו בדרך זה בפשיטות שהם גנבוהו ולא חשד בזולת. לזה אמר "נחש ינחש" פירוש נחש מה שלפניו, ינחש מה שעתיד להיות ובו נחש וידע כי הם יגנבוהו. ואולי כי לטעם זה נתנו לב עליו אחר הליכתם.

במה מואשמים האחים "הרעותם"?

"הרעותם אשר עשיתם" – בזה שהחזרתם את הכסף סתרתם לאותה חזקה שהחזקתי אתכם בכשרות במעשה אשר עשיתם בהשבת הכסף והורעה חזקתם כי לא אנשי אמת הם. ותולה אני המעשה בדרך מקרה והוא מהמקרים אשר יעשו גם הגנבים ולא ממוסר השכל.

עוד ירצה באומרו כי באמצעות דבר זה גילו דעתם כי מה שהחזירו הכסף זה אדרבה מהרשע עשו כן, להחזיק אותם באנשים בעלי אמונה שבאמצעות זה יאמינו בהם וימצאו מקום לגנוב דברים יקרים וחשוב מכסף המושב. כי מחזיק הגביע ליקר הערך מהכסף שהשיבו עמהם.
מה ענו החים להאשמה זו?

תשובת האחים – מה שנתחכמת לומר כי למרמה נתכוונו בהשבת הכסף, הן אמת כי דבריו יוצדקו אם היה הגביע נחשב אצלם לפעולתו לנחש יהיו הדברים כטענתו. אבל כפי האמת הוא אצלם כשאר כסף בעלמא כי לא ינחשו וגם לא ידעו לנחש בו ואינו אצלם אלא כשאר כסף. נתכוונו לומר שאינם יודעים הגביע שהוא טוען עליו אם כסף או זהב וזה יגיד שאין להם ידיעה בו כל עיקר.

מהי חריצת הדין על פי האחים?

"אשר ימצא הגביע ומת" – כמשפט בן נח שנהרג על הגניבה. וגם אנחנו מחייבים עצמינו להיות עבדים.

אור החיים

מהו "נחש ינחש"? 3
"נחש ינחש" – יש לומר שהיה מראה עצמו לעיניהם כיודע ענינם על ידי קסם. ויש מפרשים חכם כמותו ינחש על ידי הכוס מי גנבו ממנו.
רשב"ם

מהו "נחש ינחש"? 4
"נחש ינחש" – הוא ניסה אתכם בו לדעת אם אתם גנבים. וטעמו למה לא פחדתם, כי לנסותכם שמתי גביע הכסף לפניכם והעלמתי עיני עד שתקחוהו.

ויש אומרים כי הגביע היה מצויר ובו היה מסתכל לפני אחיו ואומר זה הוא הגדול וזה נולד אחריו.

ראב"ע

לאיזה עונש הסכים הממונה למי שגנב את הגביע? 1
"גם עתה כדבריכם כן הוא" – כולכם חייבים בדבר אבל אני אעשה לכם לפנים משורת הדין, אשר ימצא איתו בלבד יהיה לי עבד.
רש"י

לאיזה עונש הסכים הממונה למי שגנב את הגביע? 2
שהרי כולכם שותפים וכן מנהג סוחרים ללקות זה על זה, אבל איני חפץ אלא הוא לבדו יהיה לי עבד.
רשב"ם

לאיזה עונש הסכים הממונה למי שגנב את הגביע? 3
אף על פי שעתה בזה הענין כן הוא הדין כמו שאמרתם בהיות הגביע גביע השליט, אשר שילם לכם טובה להשיב כספיכם איש אל שקו מכל מקום האיש ולא כולכם, וגם הוא לא ימות כמו שהיה הדין ואתם תהיו נקיים מעבדות ומכל עונש אחר.

ספורנו

לאיזה עונש הסכים הממונה למי שגנב את הגביע? 4
הוא היפך דבריהם, כי הם אמרו ומת והוא אמר יהיה עבד. ואולי שנתכווין להשיב על מה שאמרו "הן כסף". ואמר גם עתה אחר שנחשדו בדבר שאני מצדיק דבריכם שלא גנבתם ועומדים אתם בחזקת אמונה ראשונה, אבל אינכם יכולים להצדיק כל אחד ואחד מכם כי אפשר שימצא בהם את לא לאמונה עשה ואותו נטל הגביע. ואין טענתי אלא על אחד מכם ומשפטו הוא יהיה לי עבד. והגם שחייב מיתה הדבר תלוי בידי לשעבדו עד עת אשר אחפוץ להמיתו.

או שטען שאין בפיהם נכונה שאמרו "ומת", כי אין חיוב מיתה אלא אם יש עדות על הגניבה שראוהו שנטלו. אבל מציאות זה אינו אלא אומדנא ולא יתחייב אלא מדינא דמלכותא.

מדוע "ואתם תהיו נקיים"?

"ואתם תהיו נקיים" – כי בחזקת כשרות עומדים ולא יתפסו מדין עשרה שנמצאת ביד אחד מהם הגניבה, כיון שאין עדות עליהם שנועדו יחד וגנבו.

אור החיים

לאיזה עונש הסכים הממונה למי שגנב את הגביע? 5
· איך אמר "כדבריכם" הלא המה אמרו שהגנב בן מות והמה יהיו לעבדים והוא לא מר כן, אלא "אשר ימצא איתו יהיה לי עבד ואתם תהיו נקיים"?
· איך אמר שהשליח יהיה לי עבד, היה לו לומר יהיה עבד לאדוני, כי הוא עצמו עבד ואם כן עשה אותם עבד לעבדים?
· הוא אמר: "ואתם תהיו נקיים" ויוסף אמר: "ואתם עלו לשלום אל אביכם"?
· "גם אנחנו גם אשר נמצא הגביע בידו", צריך ביאור.
ארבע חלוקות ודתות יש כאן. כי מתחילה הפריזו האחים על המידה לומר שהגנב עצמו בן מוות והמתחברים אליו ראוי להקל בעונשם על כן יהיו עבדים, כי לא היה להם להיות על המשמר כי וודאי גנב עתיקא הוא מאחר שלא יכול להתאפק מלגנוב אפילו משולחן המושל. ושלוחו של יוסף אמר כי בדיננו אין הגנב בן מוות ואין דנים מיתה על גניבת ממון כי אם עבדות. ולפי זה דין הוא שתהיו כולכם עבדים, אך לפי שחרפה לכם להשוות אתכם בדין אחד עם הגנב עצמו כדי שלא יאמרו שגם אתם גנבים כמותו, על כן אעשה חלוקה זו שניה. וגם לפי חלוקה זו יהיה כדברכם שלא תהיו שווים אל הגנב עצמו, כי הוא יהיה לי עבד דהיינו עבד לעבדים. ואתם גם כן עבדים אבל לא לי כי אם אל המושל עצמו, דהיינו עבדות בדרך נקיה. לכך אמר "תהיו נקיים" – שיהיה הויה גם לעבדותכם, אמנם בדרך נקיה קצת. ורמז להם שיהיו נקיים מנכסיהם כי מה שקנה עבד קנה רבו.
כן רמז להם שיהיה להם גם כן עבדות אבל לא יהיה להם מיני הגנות בתלוין בעבדות, רק זה לבד שיהיו נקיים מנכסיהם ולא יהיו בני חורין. אבל הגנב עצמו זולת זה יש לו עוד הרבה מיני גנאי התלויין במה שיהיה עבד לעבדים ועל שלא השווה גם לפי סברתו האחים אל הגנב עצמו, אמר גם עתה לפי סברתי כדבריכם כן הוא.
כלי יקר

לאיזה עונש הסכים הממונה למי שגנב את הגביע? 6
אף זו מן הדין אמת, כדבריכם כן הוא שכולכם חייבים בדבר. עשרה שנמצאת הגניבה ביד אחד מהם כולם נתפשים. אבל אני אעשה לכם לפנים מן השורה "אשר ימצא איתו בלבד יהיה לי עבד".
אבל יוסף אמר: חלילה לי מעשות זאת ויורה כי אין משפטם שיהיו כולם נתפשים בגניבה. ולכן אמר חלילה לי כי שופט הארץ אני וחלילה לי מעשות לכם חמס, כי אין חיוב בעשרה בהמצא גניבה ביד אחד מהם בלתי אם נועדו בה בהווסדם יחד ללכת לגנוב ולקח אחד מהם את הגניבה לדעת כולם אז יתחייבו.

והנכון כי מתחילה היה מאשים את כולם, למה שלמתם רעה תחת טובה "הרעותם אשר עשיתם" והם פטרו עצמם באומרם: "אשר ימצא אתו ומת" כי הוא הגנב וגם אנחנו הנקיים מן הגנבה נהיה לעבדים. הנה דעתם לומר שהגנב אשר ימצא איתו הוא לבדו היודע בגנבה, כי אם היו כולם בגנבה למה ימות זה ויחיו הם, ראוי שימותו כולם או יהיו כולם עבדים כי הדין בהם שווה. אבל הם טוענים שלא ידעו האחרים בגנבה, רק קנסו את עצמם שיהיו גם הם לעבדים. ולכן אמר להם גם עתה שאתם נועדים ונמצאים יחד כדבריכם כן הוא, אשר ימצא איתו הוא הגנב והוא לבדו הראוי להענש ויהי לי עבד, כי בתשלומיו אני חפץ יותר ממיתתו. ואתם תהיו נקיים כי אולי לא ידעתם בגנבה כאשר אמרתם.

או טעם כן הוא כן יהיה, גם עתה שאין כן המשפט כדבריכם כן יהיה.

רמב"ן

מה אומר הממונה לאחי יוסף?

"למה שלמתם" – אמר להם איני חושד אתכם לגנבים בעבור הגביע עצמו שערכו מועט ועל כן עשיתם זאת בעבור דבר אחר וזה יהיה מג' אופנים:

1. שלפעמים יגנוב אדם דבר מחברו כדי להנקם מחברו שעשה לו רעה ורוצה לצערו, על זה אמר "שלמתם רעה תחת טובה " – הלא הטיב עמכם.

2. לפעמים יקח דבר שחבירו הפקירו ואינו נחשב אצלו, על זה אמר "הלא זה אשר ישתה אדוני בו".
3. לפעמים יגנוב אדם דבר שיש בו סגולה ויש לומר שגנבתם הגביע בעבור שראיתם שיוסף מנחש בו לדעת צפונות ועל כן חשקתם בו, על זה אמר "והוא נחש ינחש בו" – אבל אחר לא יוכל לנחש בו ואם כן לא נוכל לאמור רק שאתם גנבים או משחיתים להרע ולהשתיק ואם כן "הרעותם אשר עשיתם".
כיצד מסבירים האחים את מציאת הכסף?

"הן כסף" – א. הלא כסף הוא דבר שאין בו סימן.

ב. "אשר מצאנו" – שהיה דרך מציאה.
ג. שנמצא "בפי אמתחותינו" – שכליו של אדם קונות.

ד. שהשיבונו אליך מעצמנו.

ה. שהיתה ההשבה מארץ שכבר היינו ברשות עצמנו.

כיצד החזרת הכסף הוא סימן לכך שלא גנבנו את הגביע?

וכל שכן איך נגנוב, 

1. שהוא הפך המציאה.

2. "מבית אדוניך" – שהוא הפך בפי אמתחותינו.
3. "כסף או זהב" – שהוא כלי כסף שיש בו סימן.
ועל זה פסקו שמי שימצא אצלו חייב מיתה והם יהיו עבדים.

מלבי"ם

כיצד דוחה הממונה את ראיתם ליושרם מן הכסף המושב?

השיב להם הממונה מה שאתם טוענים ומביאים ראיה מן הכסף גם עתה כן הוא, שגם הכסף נגנב ובוודאי ימצא באמתחותיכם ומזה ראיה שאחד מכם הוא הגנב והוא גנב גם הכסף בראשון ובשנית. ואף שאתם כנים כי מצאתם והחזרתם אותו האחד הוא הגנב. ולפי זה יתברר עתה מי גנב את הכסף, "האיש אשר ימצא הגביע בידו הוא יהיה לי עבד" כי הוא גנב בין את הכסף בין את הגביע. "ואתם תהיו נקיים" גם מן הכסף כי האחד הגנב שם אותו בכליכם.
מלבי"ם

מדוע החל החיפוש מן הגדול והרי הממונה יודע היכן הגביע?
"בגדול החל" – שלא ירגישו שהיה יודע היכן הוא.
מהו "ויעמוס"?

"ויעמוס איש על חמורו" – בעלי זרוע היו ולא הוצרכו לסייע זה את זה לטעון.

"וישובו העירה" – מטרופולין היתה והוא אומר העירה? אלא שלא היתה חשובה בעיניהם אלא כעיר בינונית של עשרה בני אדם לעניין המלחמה.
רש"י

מה מטיח הממונה באחים? ומהי תשובתם?

"למה שלמתם" – א. לגנוב מבית מטיבם.

ב. "הלא זה אשר ישתה" – ואם כן הוא נוגע גם בכבוד האדון.

"נחש ינחש" – בשבילו ועבורו. ואם כן שטות הוא מכם שהרי יודע האמת תכף ומיד על פי ניחושים שמצויים ורגילים היו במצרים ודבר זה חשוב וכדאי לנחש בהם.

תשובת האחים – דברים ברורים כאלה שאם באת בחשד שהגנבה אתנו לא היה קשה עלינו. אבל אתה אומר דברים כאלו כאילו ידעת בברור שאנו יודעים. ולפי דבריך שאנו כולנו יודעים מהגנבה ואם כן אם ימצא ביד אחד הרי כולנו חייבים שהרי כולנו יודעים.

"אשר ימצא אתו" – אפילו ימצא איתו ודאי ראוי למות כגונב מבית המלך. "וגם אנחנו נהיה לאדוני לעבדים" – בתורת קנס וכמתחבר עם הגנב. אבל לא שנהיה חשודים בזה שגם אנחנו כולנו גנבים ושיודעים אנו מזה חס ושלום.
מהי תשובת הממונה לתשובת האחים?

"כדבריכם כן הוא" – כמו שבפעם הראשונה חשדנו אתכם למרגלים והראיתם שלא כן הוא וכי כנים אתם כן גם עתה כדבריכם כן הוא שאפילו ימצא ביד אחד אין החיוב והחשד על כולכם. "אשר ימצא אתו יהיה לי עבד" – ולא כגונב מבית המלך , אלא כגנב בעלמא.

"ואתם תהיו נקיים" – כי אין לנו לקנוס רק כדין גנב. והנה אמר האיש משפטם לומר כי כן שמע פי המושל. ויוסף הודיע כן למען נסות אותם אולי ישובו לביתם בשמחה רבה, כי אינם נתפשים גם המה לעבדים.
הנצי"ב

"הלא זה" מהו?

"הלא זה" – אין הוא מזכיר את החפץ הנדון. כביכול הוא מניח כי בשעה שיכירו את הרודף יבינו מעצמם במה מדובר.
אדוני יטרח לגלות את הגנב שלא בדרך הטבע, או שהגביע חשוב לו במיוחד, אין לו תשלומין! שכן הוא תולה בו ניחוש אם יאבד מידיו יראה בכך אסון – לא רק הפסד ממון.

"חלילה" – אילו עשינו דבר זה היה זה בעינינו כהמתת כל אופיינו הרוחני והמוסרי.

"כדבריכם כן הוא" – הדין עמכם בהחלט. מן הנמנע שהמחזיר כסף מרצונו יהיה מנוול. אך יש ביניכם אחד שטרם עמד במבחן הזה. הן הוא ידע כי הגביע עם בנימין.

רש"ר הירש 

דברי יוסף לאחים
מהו "נחש ינחש"? 1

"הלא ידעתם כי נחש ינחש" – הלא ידעתם כי איש חשוב כמוני יודע לנחש ולדעת מדעת ומסברא ובינה כי אתם גנבתם הגביע.

רש"י

מה עונה יוסף לבקשת אחיו? 1
והאחים בבואם לפני יוסף אמרו "הננו עבדים לאדוני" כאשר פסק עבדך עלינו. אך מה שפסק שהגנב יהיה עבד לעבדים זהו גנות גדול. ועל זה בקשו מן המושל להקל מעליהם ודרך פשרה החמירו על עצמם להשוות את עצמם אליו ויהיו כולם עבדים אל המושל. כי אין לחוש שיחזור ויגנוב כי אנחנו נעמוד על המשמר. ואמרו דרך לא זו אף זו, גם אנחנו לא זו אנחנו פשיטא שדין הוא שלא נהיה עבד לעבדים, כי אין אנו חשודים בעיניך שהרי "כסף אשר מצאנו בפי אמתחותינו השיבנו אליך" ואיך נגנוב מבית אדוני, אלא אפילו גם אשר נמצא הגביע בידו מבקשים אנו לעשות לו חסד שיהיה עבד לאדוני ולא עבד לעבדים. ויוסף אמר: חלילה לי מלהשוות אתכם אל הגנב, אלא הוא יהיה לי לעצמי עבד כאשר בקשתם ואם כן בהכרח הוא שאתם תעלו בשלום אל אביכם.

כלי יקר 
מהו "נחש ינחש"? 2
"הלא ידעתם כי נחש ינחש" – בזה נתכוון לסתור גם כן טענתם שיאמרו מי גילה לכם סוד זה כי אנו הגנבים, זולת אם נאמר כי מעשה ידיהם המה והוא עשה הדבר.

"איש אשר כמוני" – מן הסתם כל אדם גדול כמוני ינחש לדעת נסתרות אשר יוכל השיג ואם כן יתגלה הדבר אלי והיה לכם לחוש על הדבר שלא יפלא ממני.

אור החיים

מהו "איש אשר כמוני"?

"איש אשר כמוני" – כי דרך השרים לקסום קסם והנני יודע מי גונב ממוני.

רשב"ם

מה עונה יוסף לבקשת אחיו? 2
אמר יוסף – חלילה לי מעשות זאת שאהיה לכם אני רע מאשר על ביתי שפטר אתכם מתחילה ואמר לכם "ואתם תהיו נקיים", כי אני אקים דבר עבדי ועצת מלאכי אשלים.

רמב"ן

מה עונה יוסף לבקשת אחיו? 3
יוסף חשדם כולם לגנבים ואמר "מה המעשה אשר עשיתם" – שכולכם שותפים בדבר. כי אחר שנמצא הגביע באמתחת בנימין לא יכול לומר שרק בנימין הוא הגנב גם בפעם הראשון, דהא בנימין לא היה בפעם הראשון. ואם כן יש ראיה בהפך ממה שהשיבו הכסף בפעם הראשון. ומה שאתם מביאים ראיה ממה שהשבותם הכסף בפעם הראשון שאתם כנים ונאמנים אין מזה ראיה, כי לכן השבותם הכסף מפני "שידעתם כי נחש ינחש איש אשר כמוני", ויראתם שאנחש בגביע ועל ידו אדע שגנבתם הכסף לכן השבותם אז את הכסף. ועל כן גנבתם עתה את הגביע לבל אוכל לנחש ולדעת מגנבת הכסף.

מלבי"ם

מה בתשובת יוסף בהקשר ל"ניחוש"?

יוסף מדבר כאן כאדון מצרי, כאציל מצרי, לא כבן לבית אברהם. ככל שתגדל מעלתו של אדם, ככל שאושרו נפלא יותר, כן יהיה כרוך אחרי ניחוש, כן יחזיק באמונות טפלות. האדם הפשוט הוא נושה לאושרו. אולם משעה שהגענו לידי כך שאנחנו יודעים שלא צדקותינו ולא זכויותינו הביאו לנו את אושרינו, הרי בנקל נזקוף את הכל לנסיבות על טבעיות. "ניחוש" אסור דווקא משום התוצאות הבלתי מוסריות שהוא גורר אחריו. משעה שאנחנו סבורים כי נוכל לקדם את אושרנו- לא רק בעשיית הטוב, ועלינו להתיירא לא רק מעשיית הרע. הרי אנחנו בסכנה קרובה שנקלקל את מעשנו, נמנע מעשות טוב מחמת "ניחוש" ונעשה רע מתוך בטחון בניחוש. לא עוד נשקול את מעשינו במאזני תורת ה', לא עוד נעשה את חובתנו. שכן סבורים אנחנו כי עשינו דבר שגם בלאו הכי יביאנו למטרה.
רש"ר הירש

מה לא הזכיר יוסף בדבריו?

"הלא ידעתם" – לא אמר העוולה של שילום רעה תחת טובה כי אין כבודו להגיד שעשה להם טובה.

הנצי"ב

תשובת האחים ליוסף

מהו "האלוקים מצא"? 1

"האלוקים מצא" – יודעים אנו שלא סרחנו, אבל מאת המקום נהיתה להביא לנו זאת, מצא בעל חוב מקום לגבות שטר חובו.

רש"י
מהו "האלוקים מצא"? 2
"האלוקים מצא" – כי העוון היה לנו וכאילו נשכח ואיננו, והיום נמצא.

ראב"ע

מהו "מה נאמר" "מה נדבר" "ומה נצטדק"? 1

"מה נאמר לאדוני" – להשיב על דבריך כשאמרת "מה המעשה הזה" כי אומנם מה נדבר להכחיש שלא עשינו זאת אף על פי שהדין עמנו.

"ומה נצטדק" – להוכיח במישור שהיה הכל תחבולה להתעולל.

מהו "האלוקים מצא"? 3
"האלוקים מצא את עוון עבדיך" – לא בשביל זה אנו נענשים שלא חטאנו בזה כלל, אלא בשביל עוון שעשינו לימים ראשונים, רצה האל להענישנו ולהפרע ממנו על ידך.

ספורנו

מהו "מה נאמר" "מה נדבר" "ומה נצטדק"? 2
"מה נאמר לאדוני" – אמירה בדרך ריצוי.
"מה נדבר" – דיבור קושי בדרך מלחמה.

"מה נצטדק" – במשפט אם נבוא לפני דיינים, כי אין מפלט להם בכולן. ואין זה אלא מעשה אלוקים המה להפרע מהם עוונם כשמצא לגבות חובו. ולצד כי העוון שבידם הוא לכולם יחד, "הננו עבדים לאדוני".

"מה נצטדק" – כי מעתה כשנמצאת הגביע באמתחת בנימין אין עוד מקום לקל וחומר האמור בדבריהם כי בנימין לא היה מהמחזירים כסף השב.

מהו "גם אנחנו"?

"גם אנחנו" – הגם שלא נמצא בידינו הגנבה, לצד שהעוון שהוכר אצלם אין בנימין בכלל העוון לזה אמרו "גם אשר נמצא", על דרך אומרם כיון שכולם נלכדו בעוונם והוא היה עמהם נלכד בשחיתותם.

או ירצה שלא יבין שעודם בדעת ראשון שאמרו: "אשר ימצא אתו ומת וגם אנחנו נהיה..", לזה גמרו אומר כי אין הסכמת מוות ביניהם, אלא גם אשר נמצא משפט עבדות יש לו ולא משפט מוות. ומטעם שאין עדים על הגניבה ויוכל לומר לא ידעתי מי שם וכו'

אור החיים

מהו "מה נאמר" "מה נדבר" "ומה נצטדק"? 3

נגד מה שיוסף חשדם עתה בג' גנבות, כסף ראשון וכסף שני וגביע, אמר ג' לשונות. במדרש נאמר: "מה נאמר" – בכסף ראשון. "ומה נדבר" – בכסף שני. "ומה נצטדק" – בגביע.
לפי דבריך שחטאנו בשלושה חטאים "וגם אשר נמצא הגביע בידו" – שלא חטא רק שני פעמים.

מלבי"ם 

מהו "מה נאמר" "מה נדבר" "ומה נצטדק"? 4

מה יש בידנו לאמר שירכך את לבך ויתקבל על דעתך.

"מה נאמר" – במה נסתייע ועל מה נתעקש. 

אחת נוכל לומר, מעוון זה אנחנו נקיים. אך במקום אחר חטאנו בוודאי ועל כך אנחנו נענשים.

הרי יוסף חשד בכולם וראה את בנימין כערב ליושרם. עתה הערב עצמו נתגלה כגנב. ומשום כך היו סבורים שהחשד הישן יחזור וייעור וכולם ימסרו לעבדות. רק משיוסף גילה ש
בדעתו להעניש את בנימין לבד והם יהיו נקיים, העז יהודה להגיש את עצומותיו.

רש"ר הירש

כזה להביא לידם ברוב צער ויגון. הן אמת שאם כן אם הם חטאו בנימין מה חטא? אבל ידוע כי עיקר החטא והעונש הוא עליהם ובנימין לוקה עמהם.
ולכן "הננו עבדים לאדוני" נגד דיני המושל. אמר, לא מיבעי בנימין שנמצא הגביע בידו, אלא אפילו אנחנו שנתחברנו עמו.

והנה לא מצא יהודה לב למסור נפשו על קיום שבועתו להחזיר את בנימין ליעקב באשר חשב כי אחרי שרצון האלוקים הוא, אין עצה ואין גבורה.

הנצי"ב

תשובת יוסף לדברי האחים
מהו "חלילה לי"? 1

"חלילה לי" – שאהיה אני השליח להפרע מכם מעוונותיכם הקודמים, לא אקח לעבד ולא אעניש זולתי החוטא אלי עתה בזה החטא בלבד.

ספורנו

מהו "חלילה לי"? 2

"חלילה לי" – אם ה' מצא לכם עוון אני לא אדון על הדבר אלא על מה שנתגלה לי מהמשפט הצדק ועל חטא זה אני שופט "האיש אשר נמצא וכו'". ובזה נחה דעתי במה שרואני שדיבר יהודה כדברים האלה שזה יגיד כי כלו לו דברי פיוס וקיבל המשפט. ואיך תוך כדי דיבור ויגש אליו וידבר דברים עתיקים. ולדברינו צדקו הדברים, כי מקודם חשב כי מה' יצא הדבר כי מצא האלוקים עוונם. וכשראו שלא קיבל יוסף אלא בנימין לבד אמר, הרי זה לך לאות כי לא על עוון נתפסו. ומעתה עמד הדבר לצד בחירת הבחירי, לזה "ויגש אליו יהודה".

אור החיים

מהו "חלילה לי"? 3

"חלילה לי" – הגם שאוכל לדבר זאת ולחשוד את כולכם, אבל לעשות מעשה על פי זה חלילה לי, כי יש לומר גם כן שרק הוא לבדו גנב הכסף והגביע. ולכן רק "האיש אשר נמצא הגביע בידו הוא יהיה לי עבד" – יוסף עשה זאת לבחון אם ימסרו נפשם עליו, שבזה יראה אם יש בליבם עוד משטמה על בני רחל אם לאו.
מלבי"ם

מהו "חלילה לי"? 4

"חלילה לי" – אין זה כבודי ורצוני להעניש אנשים שאיני רואה בהם עוול. ואשר כבר התכבדתי עמהם בחזקה כי כנים המה. על כן "האיש אשר נמצא" – והנה עתה נתוודע הדבר ליהודה שאין זה עונש מן האלוקים שהרי אם כן היה ראוי שיהיו המה עבדים. אלא רצון המושל בכך או איזה חטא של בנימין בעצמו. הוא מעתה החל להעמיד את הערבות ולעשות כל מה שבכוחו.

הנצי"ב
מדוע מתוודע יוסף כך אל אחיו?

היה מתקבל על הדעת שיתוודע אליהם מיד ולו רק למען אביו. ומה גם שכבר ראה בכל השגחה אלוהית שכבר למד לתת תודה לאסונו ולחטא אחיו. ולראות בכל אלה רק כלי שרת אלוהי לעיצוב אושרו הנעלה. כמו כן יוסף שפיקח היה מן הנמנע שהאמין שעליו להעמיד את עצמו לשירות חלומותיו. אם יש חשיבות לחלום, יש להשליך את הגשמתו על מי ששלחו.

אילו רצה יוסף לעמוד מול אחיו כשר וכשר בלבד. אילולי דאג לחזור אל חיק משפחתו כבן וכאח, לא היה זקור לכל התחבולות הללו. אך הוא שגם כשר מצרי חינך את בניו לבית יעקב וגם לאחר מותו ציוה שעצמותיו ינוחו על אדמת אבות, הוא נאלץ לחולל תמורה בשתיים להביא לידי שינוי בדעתו על אחיו. אך בעיקר בדעת אחיו עליו. דעותיהם זה על זה חייבות להשתנות בתכלית למען ישרור ביניהם יחס לבבי הדוק. שאם לא כן גם אילו הוחזר אל משפחתו מבחינה חיצונית, היה הוא אבוד ממשפחתו ומשפחתו אבודה ממנו. לא היה זה אלא טבעי שהיה בליבו על אחיו, שזכר את קשיחות ליבם בהתחננו אליהם ולא שמעו ולא התחשבו גם בצער אביהם.

זכרון זה יוכל להימחות מליבו רק לכשיוכח כי אכן השתנו בתכלית. היה זה אפוא הכרח גמור להעמיד אותם במבחן, אם עוד פעם יהיו מסוגלים והפעם מתוך סיבות מציאותיות בהחלט לנתק בן מחיק אביו. אולי מאסר עולם ואולי המשפחה בבית הנמקה ברעב, אולי היו אלה סיבות רציניות יותר מאשר סכנה דמיונית הצפויה להם כביכול מתאוות השלטון של יוסף. מבחן זה היה נחוץ לנפש יוסף. רק לכשיעמדו בו יוכלו להעביר מליבו את שארית המרירות.

אך הדבר השני והוא היה אולי חשוב עוד יותר. יוסף זכר את חלומותיו, זכר איך על יסוד חלומות אלה – חשדו בו בתאוות שלטון. עד כי ראו סכנה צפויה לעצמם וראו את עצמם זכאים גם לבצע פשע כביכול להגנה עצמית. אם כך היה הדבר כאשר עוד התהלך ביניהם בכותונת פסים, איך ייראו ממנו עתה בחיל ורעדה כאשר היה מלך. ועד היתה לו סיבה לשנוא אותם ולהתנקם בהם כטבע האדם ההמוני. היה זה אפוא הכרח גמור שיכירו אותו באופיו האמיתי. ולשם כך היה עליו קודם כל להראות לפניהם במעמדו האמיתי. עד כה ראו בו רק משביר אולי שוליה של פקיד נמוך. עתה ייראה לפניהם כשליט. ידעו מנסיונם שיש לאל ידו לעשות בהם ככל העולה על רוחו. אם למרות זאת יעשה עמהם חסד ויגמול להם טובה תחת רעה, הרי יוכל לקוות שיירפאו מדמיונם המוטעים.

כללו של דבר בשעה שיתוודע אליהם כיוסף חייבות עיניהם להיפקח ושני הצדדים יעבירו מליבם את כל זכרונות העבר. רק כך יכול היה לקוות לחזור אל אביו ואחיו כבן וכאח. אם אין טעות בידינו הרי שיקולים אלה הם שהניאו את יוסף מלשלוח הודעה לאביו בשנות אושרו. מה בצע ליעקב לזכות בבן אחד ולשכל תחתיו עשרה ולראות מתיחות ואיבה שרויות בין בניו. אך למטרה גדולה זו הוא נזקק לכל התחבולות הללו ויהיו אלה לדעתנו ראויות בהחלט לחכמתו של יוסף.

רש"ר הירש
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