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תלונה שהיתה לה מענה
1. הרקע

ויסעו מאילים ויבואו כל עדת בני ישראל אל מדבר סין אשר בין אילים ובין סיני בחמישה עשר יום לחודש השני לצאתם מארץ מצרים.

מהו "בחמישה עשר יום"? 1

"בחמישה עשר יום" – נתפרש היום של חנייה זו, לפי שבו ביום כלתה החררה שהוציאו ממצרים והוצרכו למן, למדנו שאכלו משירי הבצק שישים ואחת סעודות וירד להם מן בששה עשר באייר, ויום א' בשבת היה.

רש"י

מהו "בחמישה עשר יום"? 2

"בחמישה עשר יום" – אז פסקו להם עוגות שהוציאו ממצרים.

רשב"ם

מהו "בחמישה עשר יום"? 3

"בחמישה עשר יום" – אמר רב סעדיה כי טעם להזכיר בחמישה עשר להודיע כי יום חמישי בשבוע יצאו ישראל ממצרים. ומה שאמר הגאון נקבלהו בעבור הקבלה ולא בעבור פירושו.

ראב"ע

מהו "ויבואו אל מדבר סיני"?

"ויסעו מאילים ויבואו אל מדבר סין" – אחז הכתוב דרך קצרה כי המדבר הזה גדול, מגיע מאילים ועד סיני.

מהו "סיני"?

"אשר בין אילים ובין סיני" – להפריש בין מדבר סין למדבר צין.

רמב"ן 
מהו "כל עדת"?

"ויבואו כל עדת ישראל" – עד כה הלכו מפוזרים שהרי עדיין לא היה סדרי דגלים, משום הכי נבדלו הרבה אנשים מעיקר המחנה והלכו סמוך להם. אבל עתה כשכלה החררה וחסר להם מזון התקבצו כולם למקום אחד לתבוע צרכיהם ממשה ואהרון.

הנצי"ב

מה פשר הביטויים השונים של עם ישראל בפרשה?
בפסוקים אלה באים לחילופין הביטויים "כל עדת בני ישראל", "כל בני ישראל", "בני ישראל", ונראה שדבר זה לא בכדי. הביטוי "כל עדת בני ישראל" מציין את כלל הציבור הישראלי במשמעותו העילאית, כלל הציבור המאוחד בייעודו המשותף. הרי זה כלל הציבור המיועד להיות קהל ה', והטמעת התואר "עדה" מיד בפתיחת הסיפור מכינה את לב הקורא לקראת המאורעות הבאים שהם בעלי חשיבות מרובה לגבי ייעודה הכולל של עדת ישראל. משום כך גם מדקדק הכתוב בקביעת המקום והתאריך. היה זה בדיוק במלואות חודש ימים לשחרורם – בחמישה עשר יום לחודש השני לצאתם מארץ מצרים. משם יצאו בחמישה עשר לחודש הראשון. היה זה שוב יום החמישה עשר, אולם מסוג אחר, מעין פסח קטן לאחר הפסח הגדול. יום זה לא נועד לשבירת מוטות עול השעבוד ולא להקמת בתי ישראל והצלתם מעבדות וכליון, אלא לשחרור הרוח והנפש מכבלי הדאגה למזון הגוף על ידי העמדת קיום הפרט והמשפחה תחת שלטון ה' והשגחתו במצוות השבת. כי לא בא הסיפור הזה אלא להודיע על מוסד השבת שהונהג בחיי עם ישראל על ידי התנסות בלתי פוסקת בחוויה הניסית של ארבעים שנות המדבר, מוסד שכל ישראל וכל היהדות הושתתו עליו. אם הפסח הקים לה' את בתי ישראל, הרי השבת קיימה לה' את בתי ישראל לדורות.

רש"ר הירש 
הכתוב מציין את התאריך בו הגיעו ישראל למדבר "בחמישה עשר יום",
· בו ביום כלתה החררה שהוציאו ממצרים, והוצרכו למן. – רש"י

· פסקו העוגות שהוציאו ממצרים. – רשב"ם
· להודיע כי ביום חמישי בשבוע יצאו ממצרים. – ראב"ע
· חודש ימים לאחר שחרורם ממצרים. – רש"ר הירש
באו "כל עדת ישראל" – כי עד עכשיו היו מפוזרים ונתכנסו בגלל המחסור במזון. – הנצי"ב

· הפסח הקים את בית ישראל והשבת קיימה לה' את בתי ישראל. – רש"ר הירש

2. התלונה

וילונו כל עדת בני ישראל על משה ועל אהרון במדבר. ויאמרו אליהם בני ישראל מי יתן מותנו ביד ה' בארץ מצרים בשבתנו על סיר הבשר באוכלנו לחם לשובע כי הוצאתם אותנו אל המדבר הזה להמית את כל הקהל הזה ברעב.

מהו "וילונו"? 1

"וילונו" – לפי שכלה הלחם.
רש"י

מה עניין תלונתם והמדבר?

"וילונו..במדבר" – כי תלונתם היתה על הביאם דרך מדבר, כי היה ידוע דרך ארץ כנען כי ישנו לבד דרך זה. והדבר היה מאת ה' לסיבות עצומות ידועות. וישראל חשבו כי משה הוא שנתחכם להביאם דרך זה לסיבה ידועה.

אור החיים

מהו "וילונו"? 2

בבואם אל מדבר סין וכבר רחקו ממצרים אמרו מה נאכל ומה יספיק לנו במדבר הגדול אשר אנחנו באים בו. או מתחילה היו סבורים שיבואו אל הערים אשר סביבותיהם אחרי ימים מועטים. ועתה יש להם חודש ועיר מושב לא מצאו, ואמרו כולנו מתים במדבר הגדול שבאנו בו. והקב"ה שמע אליהם והחל עתה לערוך להם שולחן במדבר עד בואם אל ארץ נושבת.
רמב"ן
מהו "וילונו"? 3

"וילונו כל עדת בני ישראל" – בהעדר אכילה אי אפשר בטבע לחיות, על כן כולם התלוננו.

הנצי"ב

מהו "וילונו"? 4

"וילונו" – כי שלמה להם הצידה שהוציאו ממצרים שהיה בו ברכה עד עתה.

והיו כמה הבדלים בין תלונה זאת לתלונה הקודמת.

	בתלונה הקודמת
	בתלונה הזאת

	התלוננו ההמונים
	התלוננו גם החשובים עם זקניהם בראשם

	התלונה היתה על משה
	התלונה היתה על משה ואהרון


מלבי"ם

מהו "וילונו"? 5

מיד התלונן כל הקהל הנושא עמו את נבטי צמיחתו לקראת ייעודו הגדול. מה בצע בכל ניסי הגאולה והישועה שבמצרים ובים, מה בצע בנסיון המחנך שבמרה, כל חזיונות הקודש משתכחים מן הלב מול סכנת הרעב המאיימת על אשה ובנים. סכנת הרעב האמיתית או המדומה מערערת כל עקרון ומבטלת כל החלטה טובה. וכל עוד לא נגאל האדם, לא מן הדאגה למחייתו אלא מתוקף הדאגה למחייתו, אין מקום להגשמה מוחלטת של תורת ה'. אולם, אי אפשר להשתחרר מסיוט הדאגה הזאת אלא על ידי הכרה מעמיקה שבלב, שגם דאגת הפרנסה, הראשונה בין כל דאגות אנוש, גם היא אינה מוטלת בראש ובראשונה על האדם לבדו. גם למטרה זו האדם חייב ורשאי לעשות רק את שלו. הווה אומר לעשות את מה שה' מטיל עליו לצורך מטרה זו. ואילו ההצלחה מסורה היא לה', שעינו צופיה על כל בית וכל נפש אדם ורחמיו על כל בריותיו. שכן גם פעילות האדם לצורכי מחייתו איננה זכות אלא חובה.

כל עוד לא נשתלה הכרה זו בלב האדם, כל עוד האדם נרתם לעול פרנסתו לבדו, הוא לבדו בכוחותיו המוגבלים, אין קץ לאותה הדאגה. עלולה דאגה זו להפוך את עולמו למדבר, לא רק בלכתו במדבר, אלא גם בתוך תוכו של עולם מיושב, רב נכסים אך גם רב מתחרים. עלול האדם לחשוב כי דאגתו צריכה להקיף לא רק את יום המחר, אלא גם את כל העתיד כולו, ואף את עתיד הבנים הנכדים והנינים. מחשבה זו ממריצה אותו להוסיף כיבושים על כיבושיו, ללא מנוח וללא התחשבות עד לא יוותר מקום בליבו לכל תכלית ומטרה אחרת.

משום כך הוליך ה' את העם העתיד לקבל את תורתו לתוך מדבר של ממש, שאין בו כל פרנסה. שם יתנסה בכל אימת ההווה והעתיד מחוסר פרנסה ונטול סיכויים. שם ילמד לדעת ולחזות בבשרו, בשביל עצמו ובשביל זרעו אחריו, לאיזה מידה של חוסר התחשבות עלול מצב כזה, ולו מצב של רגע חולף, לסחוף את האדם בעוצמה רבה. הרי כל דור יוצאי מצרים הורגל בחוסר דאגה לסיפוק צרכי מחייתו, עבדים היו ודאגת פרנסתם על אדוניהם. במדבר החלה כל עדת ישראל להתלונן על משה ואהרון.

רש"ר הירש
מהו "מי יתן מותנו"? 1

"מי יתן מותנו" – שנמות.

רש"י

מהו "מי יתן מותנו"? 2

"מי יתן מותנו" – אם היה האל יתברך חפץ להמיתנו היה טוב לנו שימיתנו שם בעודנו שבעים.

ספורנו

מהו "ביד ה'"? 1 
"ביד ה'" – מיתת הבאים בכלח אלי קבר ולא ברעב.
רשב"ם

מהו "ביד ה'"? 2

"ביד ה' בארץ מצרים" – כי אם היו במצרים והיו ממאנים לצאת, מה היה הדבר היו מתים הרוגי ה', לזה אמרו כי הם בוחרים שהיה ה' ממיתם בארץ מצרים על מיאונם ולא יודו לצאת וימותו ברעב.

מהו "בשבתנו על סיר הבשר"? 1
"בשבתנו על סיר" – מכאן אתה למד כי מדברי לשון הרע זה הם אותם שלא היה עליהם עול סבלות מצרים והם השוטרים. כי המעונים סובלי עול הגלות, לחמא עניא אכלו במצרים. ואולי שהם הרשומים ברשע הוא דתן ואבירם.

"בשבתנו על סיר הבשר" – ובאמצעות הבשר היו אוכלים לחם לשובע, כי היה להם הבשר ללפת בו את הפת.

או ירצה כי מלבד שכבר אכלו לחם היו מוסיפים לאכול בשר על השובע. לא היו אוכלים מה שנתבשל ושהה, כי זה יפגם טעמו. אלא שהיו יושבים על הסיר לאוכלו בעת גמר בישולו.

ורמזו לו בדבריהם כי הגם שיאמר אליהם שחטו מקניכם ואכלו בשר, זה לא יספיק בתמידות כאשר היו רגילים לאכול תמיד לחם ובשר.

מהו "כל עדת בני ישראל"?

קדם לומר "כל עדת בני ישראל" כי מן הסתם לא תהיה כל העדה בגדר שווה בתלונה נגד ה' ונגד נביאו. ולזה רשם ה' ב' טענות כנגד ב' כיתות שהיו בישראל. אחת תובעת בשר ואחת תובעת לחם. והוא אומרו "בשבתנו על סיר הבשר" – זו כת הפריצים שבהם. והתחיל הכתוב בדברים אלו כי בקללה מתחילין מן הצד. ואחרי כן אמר "באוכלנו לחם לשובע" כנגד התובעים לחם לאכול. כי היו רואים את עצמם בארץ לא עבר בה איש, ולא היו מושלים ברוחם להמתין עד שיתן להם רבם מנתם.

אור החיים

מהו "בני ישראל"?

"בני ישראל" – יחידים, והם החצופים שבקהל, עשו את עצמם לפה להלך הרוח הכללי של אי רצון והטיחו בפני משה ואהרון דברים גלויים של תלונה ואשמה.

מהו "ביד ה'"?

"ביד ה'" – שם במצרים היינו מתים מוות טבעי ביד ה'. ואילו כאן אנו מתים באשמתכם. לא יתכן שה' ציוה לכם להביא אותנו אל המדבר הזה, בו נגווע כולנו ברעב.

רש"ר הירש

מהו "מי יתן מותנו"? 3

"מי יתן מותנו ביד ה'" – בעת שהיה יד חזקה זה הדבר על ישראל שהיה בשלושת ימי אפילה.

והנה לשון התלונה בכלל פלא. ולמה לא אמרו מי יתן ועבדנו את מצרים, או כי הוצאתם את כל הקהל הזה להמיתנו במדבר, או כי הוצאתם את כל הקהל הזה להמיתם ברעב. וכן קשה למה התלוננו כאן גם על אהרון יותר מתלונתם בעומדם על הים?

אלא שכאן לא התלוננו על עיקר יציאת מצרים לחשוב תועה שמשה עשה הכל מדעת עצמו חס וחלילה כמו שהיו סבורים לפני קריעת ים סוף. אלא כך היתה התלונה על משה ואהרון שחשבו כי ברצון ה' היה להוציא עדה קטנה של זקני הדור וצדיקים מעיקרם שהיו במצרים ולא כל המון העם אשר כמה מהם באמת לא רצו לצאת לולי משה ואהרון החוצבים להבות אש בדבריהם ועל שפתיהם לקחו לבבם ופתום לצאת גם המה. אבל בלא זה היו מתים גם המה בתוך הרבה שלא נתרצו גם אחר כך לצאת ומתו בג' ימי אפלה שכך עלה ברצון שלא ישאר מזרע ישראל פרסה במצרים. וחשבו אשר אם עלו רק עדה קטנה היה די להסתפק בצאן ובקר עד בואם אל ארץ נושבת. אבל משה ואהרון  הוציאו המון רבה מדעת עצמם כמו שהוציא משה ערב רב בלי רצון ה', ובזה הגיעו שאין מקום להתפרנס במדבר ובעל כורחם ימותו כולם אפילו זקני הדור והעדה שהיו רוצים לצאת.

נמצא היתה התלונה רק על משה ואהרון לפי דעתם, ומשום הכי היתה התלונה כאן גם על אהרון שגם הוא הוכיח ופתה אותם לצאת ממצרים ולהשתעבד למלכות שמים.

מהו "בשבתנו על סיר הבשר"? 2

"בשבתנו על סיר הבשר באוכלנו לחם לשובע" – שהיינו אוכלים בשר בשעת אכילת לחם לשובע, אז אכלו בשר אחר המזון לתענוג. מה שאין כן במדבר אף על גב שהיה להם בשר הרבה גם זולת השלו שהרי הוציאו צאן ובקר מקנה כבד מאוד אבל לא השתמשו בבשר לתענוג אלא לשובע. היינו שהיו צולים ואוכלים כדרך אנשי המחנה שממלאים נפשם במה שבידם.

והנה לצורך עיקר התלונה על משה ואהרון לא נצרכו להזכיר כלל בשר שהרי אינם תובעים כי אם לחם לשובע אבל הזכרת בשר היה נראה שבאים בלבבם לקבול גם על זה שאינם מוצאים במדבר סיר הבשר בריווח כיד המלך שהיה במצרים להאכילם אחר עבודתם סיר הבשר מה שאין כן דרך האדם כשהוא ברשות עצמו לזבוח צאנו ובקרו כדי לאכול בשר. למדנו בגמרא כי דרך ארץ שלא יאכל אדם בשר אלא בהזמנה הזאת, היינו בצידה מן ההפקר. וזה היה ברמז תלונה על הקב"ה שאינו מספיק להם בשר מן ההפקר אפילו להעדה שיצאו מרצון ה'. אבל לא היתה תלונה זו מפורש יוצא מפיהם כמו שהיתה תלונת המתאווים במדבר.

הנצי"ב     

מהו "מי יתן מותנו"? 4

"מי יתן מותנו" – היה טוב לנו המיתה במצרים משני טעמים:
1. ששם היינו מתים מיתת דבר שזה מיוחס תמיד ליד ה'. שמיתה שהיא ביד ה' יש תקווה שירחם וישאיר פליטה, לא כן המיתה על ידי רעב שימותו כולם.

2. שהיינו מתים "בשבתנו על סיר הבשר" לא מתוך זלעפות רעב.
ואתם הוצאתם אותנו, ויש בזה שתי רעות:

1. להמית את כל הקהל הזה מבלי שארית ופליטה.

2. ברעב שהיא מיתה משונה, וטובים חללי חרב מחללי רעב.
מלבי"ם
"וילונו",

· לפי שכלה הלחם. – רש"י

· אמרו, מה נאכל. – רמב"ן
· התלוננו כי בהעדר אכילה אי אפשר בטבע לחיות. – הנצי"ב
· כי שלמה להם הצידה שהיתה בו ברכה עד עתה. – מלבי"ם
· מה בצע בכל הניסים שעברנו מכל סכנת הרעב המאיימת. – רש"ר הירש
· חשדו כי משה מדעתו נתחכם להביאם דרך המדבר. – אור החיים
"מי יתן מותנו",

· שנמות. – רש"י

· אם היה ה' רוצה להמיתנו היה עושה זאת כשהיינו שבעים. – ספורנו
· במצרים בדבר, והיתה פליטה. אבל ברעב אין פליטה. – מלבי"ם
· שם היינו מתים לא מתוך זלעפות רעב. – מלבי"ם
"ביד ה'" – 

· המתים ונקברים ולא ברעב. – רשב"ם

· היו נקראים הרוגי ה'. – אור החיים
· מוות טבעי ביד ה'. – רש"ר הירש
· בעת שהיתה יד חזקה – הדבר, או במכת חושך. – הנצי"ב
"בשבתנו על סיר הבשר"

· מכאן שהיו הם השוטרים כי רק הם אכלו בשר. – אור החיים

· הבשר היה מטרתו ללפת בו את הפת. – אור החיים
· לאחר ששבעו אכלו בשר על השובע. – אור החיים
· היו אוכלים בשר בעת גמר בישולו. – אור החיים
· הבשר במצרים היה לתענוג ובמדבר זה היה לשובע. – הנצי"ב
· כל עוד לא נגאל האדם לא מן הדאגה למחייתו אלא מתוקף הדאגה למחייתו, אין מקום להגשמה מוחלטת של תורת ה'. – רש"ר הירש

· גם דאגת הפרנסה אינה מוטלת בראש וראשונה על האדם לבדו. – רש"ר הירש
· חלק מהעם ביקש לחם וחלק בקשו בשר. – אור החיים
· היו יחידים חצופים שבקהל שהטיחו באשמה. – רש"ר הירש
· לא היו מושלים ברוחם להמתין עד שיתן להם רבם מנתם. – אור החיים
· התלוננו כי כוונת ה' היתה להוציא עדה קטנה ולא המון העם. ולעדה קטנה היה מספיק מזון אבל לא לעדה גדולה. – הנצי"ב
· התלוננו כי הקב"ה אינו מספק להם בשר מן ההפקר. – הנצי"ב

3. התשובה

ויאמר ה' אל משה הנני ממטיר לכם לחם מן השמים ויצא העם ולקטו דבר יום ביומו למען אנסנו הילך בתורתי אם לא. והיה ביום השישי והכינו את אשר יביאו והיה משנה על אשר ילקטו יום יום.

מהו "דבר יום ביומו"? 1
"דבר יום ביומו" – צורך אכילת יום ילקטו ביומו ולא ילקטו היום לצורך מחר.
מהו "למען אנסנו"? 1

"למען אנסנו הילך בתורתי" – אם ישמרו מצוות התלויות בו, שלא יותירו ממנו, ולא יצאו בשבת ללקוט.

רש"י

מהו "הנני ממטיר"? 1
"הנני ממטיר" – כדמות מטר היורד מהשמים.

מהו "לחם"? 1

"לחם" – מאכל.

מהו "למען אנסנו"? 2

"אנסנו" – שיצטרך אלי בכל יום.

ראב"ע

מהו "לחם"? 2

"לחם" – מזון.

מהו "למען אנסנו"? 3

"למען אנסנו" – כשיהיה מתפנס שלא בצער.

ספורנו

מהו "דבר יום ביומו"? 2
"ויצא העם ולקטו דבר יום ביומו" – אף אם יתכוונו ללקוט הרבה לא ימצאו בבתים אלא דבר יום ביומו.

מהו "למען אנסנו"? 4

"למען אנסנו" – מתוך שבכל יום ויום עיניהם תלויות למזונותיהם אלי, מתוך כך יאמינו בי וילכו בתורתי.

רשב"ם

מהו "הנני נותן"?

בגמרא כתוב כי המן היה יורד לצדיקים פתח אוהלו של כל אחד ולא היה צריך לצאת אחריו. ולשאר העם היה יורד במקום אחר והיו יוצאים ללקוט. לכן אמר הקב"ה "הנני נותן לכם לחם" – באין צורך לצאת ללקוט. אבל העם יצאו וילקטו כנגד מה שלא בטחו וקדמו לשאול, ישיגוהו בטורח.

לא אמר "לאמור" כי עדיין יצווהו פעם ב' כל הדברים בפרשה. אלא שהקדים הדברים למשה למצוא בפיו מענה. ותיכף ומיד השיבם שהנבואה נאמרה לו כהרף עין, ותיכף ומיד "והנה כבוד ה'".
מהו "למען אנסנו"? 5

"למען אנסנו" – כי לחם מן השמים לא יצטרך שום תיקון ובזה יהיו פנויים מכל. וכן כשיהיה צריך בכל יום למזונותיו.
אור החיים

מהו "לחם"? 3

"לחם" – בעבור שיעשו ממנו לחם. כי כל פת יקרא לחם, לא בהיותו מן החיטה או מן השעורים בלבד. 

מהו "למען אנסנו"? 6

"למען אנסנו" – נסיון הוא להם שלא היה בידם מזון, ולא יראו להם עצה במדבר רק המן שלא ידעו מתחילה ולא שמעו מאבותם. ויורד להם דבר יום ביומו וירעיבו אליו, ועם כל זה שמעו ללכת אחרי ה' לא מקום לחם.

נסיון – לדעת כל יודע ולנסות היש תועלת בעבודת האל ואם יש בה סיפוק צורך אם לא.

והנה לא הזכיר כאן רק המן שהוא הלחם שהמטיר להם. ויתכן כי לחם הוא כל מאכל ויתכוון על המן ועל השלו. כי יתכן להם שאלתם ששאלו לחם ובשר ומשה פירש שיהיה הבשר בערב לאכול והלחם בבוקר לשבוע כדרך כל הארץ.

רמב"ן          

מהו "למען אנסנו"? 7
"למען אנסנו הילך בתורתי אם לא" – כל זה נאמר על מידת הביטחון כי אם לא יותירו ממנו זהו מופת שהם שלמים במידת הבטחון, כי מי שיש לו פת בסלו ואומר מה אוכל למחר הרי זה מקטני אמנה. וכן אם לא יצאו בשבת ללקוט הרי הם בטוחים שמה שלקטו אתמול יספיק להם גם ליום המחרת, ואז ילכו בתורתי. כי מי שאינו שלם במידת הבטחון מכלה כל ימיו לאסוף ולכנוס ומתי יעשה לבית ה' לעסוק בתורה, כנודע מדרכי רוב העולם ההולכים אחר ההבל ויהבלו, ועסק התורה טפל אצלם.
דבר אחר לפי שעסק התורה יש לו מונעים מבית ומחוץ. מבית הוא מצד מאכלים גסים המפסידים זכות וברירות השכל עד אשר כח שכלו עובר בעמק עכור ואינו זך לעסוק במושכלות. כי מטעם זה לא אכל משה בהר ארבעים יום כדי שיהיה שכלו זך ונקי להבין במושכלות. ומבחוץ הלא המה בעבר הירדן בעוברו דרך ימים ונהרות ורגליו כאילות לרדוף אחר מזונותיו, במדבר בהר בערבה ובשפלה ועסק זה מטרידו מלעסוק בתורה. והמן הזה היה אוכל רוחני כל אוכליו נצלו מן שני מונעים אלו הן מבחוץ. כי לא היו צריכים לחזר אחריו אלא כל אחד מצא מזונותיו בכל יום פתח אוהלו. הן מבפנים, כי היה מאכל זך ונקי מכל פסולת. וחז"ל קראו לו לחם אבירים שמלאכי השרת אוכלין אותו, אף על פי שאין אצלם אכילה מכל מקום הן ניזונין מזיו השכינה והיינו אותו חלק רוחני שהיה במן כי היה בו ניצוץ גם מן הרוחניות. ועינו כעין הבדולח מזהיר ומבהיק ולא היה בו שום פסולת ועל כן היה נבלע באיברים ובזה נסתלקו שני המונעים. ושלישים על כולו והוא מי שיש לו הרבה יותר מכדי צורכו, גם הוא אינו פנוי לעסוק בתורה כי ריבוי הונו וקניינו והשבע לעשיר אינו מניח לו לעסוק בתורה. וגם ממונע זה היו ניצולים במן זה, כי לא ירד כי אם ארוחת איש דבר יום ביומו. ואמר ה' "למען אנסנו" כי בהסתלקות כל המונעים הרי לפניהם שולחן ערוך לעסוק בתורה ואין מעכב. ואם על כל פנים לא ילכו בתורת ה' אין זה כי אם רוע לב הותל הטהו למאס בתורת ה', ואז וודאי לא יהיו ראויים לקבלת התורה.

כלי יקר
מהו "הנני ממטיר"? 2

"הנני ממטיר לכם" – לא אמר הקב"ה עוד "שמעתי את תלונות בני ישראל" ולא הקפיד על דבריהם. באשר לא נראה התלונה כי אם על משה ואהרון לפי דעתם. וגם זה היה בצדק כי אין אדם נתפס על צערו ועל פת לחם יפשע גבר. ומה שכללו בתלונתם סיר הבשר אינו אלא כמו מחשבה שבלב. ולא רצה הקב"ה לישא עליהם אשם. וממילא לא היתה השעה נותנת ליתן בשר כלל. אחרי שלא בקשו בפה מלא, ואם היו מבקשים היה נחשב לאשמה כמו שהיה במתאוננים.

מהו "לחם"? 4

"לחם מן השמים" – לחם שלא נקרא סתם, אלא לחם שמים בכינוי.

מהו "דבר יום ביומו"? 3
"ולקטו דבר יום ביומו" – בא ללמדנו שדין של האדם בהשגת מזונותיו לפי זכותו יבוא יום ביומו ולא יאוחר. ולא כמו דורות שבא בסתרי הטבע שאין דינו של אדם נגלה באותו יום. אבל כאן שהיה מעשה נס יבוא דבר יום ביומו.

מהו "למען אנסנו"? 8

"למען אנסנו" – הנסיון יהיה אם ילך מי שבכוחו להיות שוקד בתורה, שעסק התורה הוא מוסר ה' משום שקשה על האדם יותר מכל מחשבות ידיעת ה'.

הנצי"ב

מהו "לחם"? 5

"ואני ממטיר לכם לחם" – בלא פסולת וקליפה כמו שהיה קודם חטא אדם הראשון וכמו שיהיה לעתיד לבא. ושנית הלחם בא מן הארץ וחומרו מגושם כחומר הארץ, אבל הלחם הזה יבוא מן השמים – קרוב יותר אל הרוחני מהגשמיית.
מהו "ולקטו"?

"ויצא העם ולקטו" – שלחם אנשים יעבוד בו עבודה רבה בשדה, החרישה והזריעה והקצירה והדרישה. לא כן בלחם הזה ישבו בבית רק יצאו ללקוט דבר מזומן בלא יגיעה. הלחם יזרע בשדה בראשית השנה ויאסף הביתה בצאת השנה ויכינהו על שנה אחת, אבל לחם זה יהיה דבר יום ביומו. כי לחם הארץ תלוי ממגד שמש שסובבת במעגלה בשנה אחת, אבל לחם זה יבוא מהשפעת ה' יום יום.

מהו "למען אנסנו"? 9
"למען אנסנו הילך בתורתי" – שלחם זה שלקטוהו בלא יגיעה ועבודה היה עוזר להם ללמוד תורה. ולחם זה היה נקי מפסולת ועכירות, כן הזדככו אוכליו מגשמיות ועכירות והתקרבו אל עניין רוחני, והנפשי תגבר על החומרי. וכן יתייחס אל השמים שיהיה רוחני והם יקבלוהו מה' על ידי שומרם את התורה ובטחונם בה'.
מלבי"ם
מהו "הנני"?

"הנני" – דבר זה אמר הקב"ה אל משה, לא בעקבות האי רצון שבקרב העדה, אלא בעת ובעונה אחת עם השמעת התלונות, ומבלי שמשה פנה אל ה' בתחינה ובבקשה, - כבר אני מוכן ומזומן, עוד בשעה שהבאתי את העם אל המדבר, גמרתי אומר לפרנס אותם בדרך זו.

מהו "לכם"?

"לכם" – למשה ואהרון. גמרתי אומר לפרנס את העם במן, ודבר זה יושיעכם ויצדיק את מעשיכם בעני העם.

מהו "הילך בתורתי"?

"הילך בתורתי" – ההליכה בתורתי מותנית בכך שאמצא אנשים המסתפקים בפרנסתם ובפרנסת נשיהם ובניהם דבר יום ביומו. העושים את חובתם היום ואוכלים היום בשמחה ובטוב לבב ומשליכים על ה' את דאגת המחר. מי שברא את היום ואת פרנסתו, יברא גם את יום המחר ואת פרנסתו. רק הבוטח בה' ללא תנאי, מובטח שלא יעבור על תורתו מחמת דאגות פרנסה אמיתיות או מדומות. מי שלא למד להשליך את פרנסת המחר על ה' סופו  לסור מה' ומתורתו על ידי הדאגה לשנים רבות. 
רש"ר הירש  
מהו "משנה"? 1

"והיה משנה" – ליום ולמחרת.

"משנה" – על שהיו רגילים ללקוט יום יום על שאר ימות השבוע. לאחר שיביאו ימצאו בו משנה במדידה על אשר ילקטו וימודו יום יום.

רש"י

מהו "משנה"? 2

"משנה" – שני העומר לאחד.
ראב"ע

מהו "משנה"? 3

"והיה משנה" – כל מעשה השבת כפול, שני כבשים, שתי ככרים, שתי נרות, זכור ושמור.

בעל הטורים

מהו "משנה"? 4

"והכינו..והיה משנה" – גם אחר ההכנה יהיה משנה כי לא יחסר בבישול.
מהו "והכינו"? 1

"והכינו" - לעורר שיזדרזו לענג שבת במטעמים ושכל זריזותם בזה יהיה מערב שבת.

ספורנו

מהו "משנה"? 5

"משנה" – ביום הששי ימצאו כפליים, שני עומר לאחד.

רשב"ם

מהו "והכינו"? 2

"והכינו את אשר יביאו" – ההבאה עצמה בכלל ההכנה וצריכים להכינה מיום ו' כדי שלא יביאו בשבת.
אור החיים

מהו "והכינו"? 3

השמים המוזכרים למעלה הם יכינו את אשר יביאו, כי יהיה בו שפע קודש מקדושת השבת ולכן גם התחתונים צריכים לעשות הכנה ועל ידי זה יהיה משנה רוצה לומר גם באיכותו וטעמו. ובזכות ההכנה הזאת לכבוד שבת ירד להם המן כל השבוע.
בזה לימד את העם:

1. מפתח הפרנסה בידי ה' לבדו.

2. הלחם הוא שמימי לא ארצי, עיקר מזון השלמים הוא המזון הרוחני שהוא מזון הנפש שהוא עיקר האדם עד שלא יחיה על המזון הגשמי רק על מוצא פי ה'.
3. שלא יטריד אדם את עצמו לאסוף הון ועושר בסכנת הליכת ימים ומדבריות ואיים רחוקים, כי מאן דיהיב חיי יהיב מזוני. והגם שצריך שיעשה מעט בכל זאת פרנסתו מזומן לו אצל ביתו וכשיוצא מביתו תיכף ימצאנו.
4. שכל מי שיש לו מה לאכול היום ואומר מה נאכל למחר הוא מקטני אמנה.
5. שבקדושה צריך הכנה.
6. שכל מזונותיו קצובים חוץ מהוצאת שבת שישיג אותו לפי הכנתו וחפצו להתענג על ה'.
7. על ידי כבוד השבת יתפרנס כל ימי השבוע.

מלבי"ם
מהו "והכינו"? 4

"והכינו את אשר יביאו יום יום" – מודיע ה' למשה דבר שהיה מודיע עליו גם בלא שהעם התלונן. יום יום יתן לעם מזון רק בשיעור תצרוכתו היומית. יתאמן העם לבטוח בה' בעניינים הפעוטים, כביכול שבכל יום ויום ויווכח לדעת כי עינו של הקב"ה על כל בריותיו ועל כל בית ובית. שיעור המזון הכפול ביום השישי יוכיח להם כי ה' יספק גם את הצרכים הנובעים מן הדרישות המיוחדות של תורתנו.

רש"ר הירש

מהו "והכינו"? 5

"והכינו" – בתורת מצווה שיכנו ועל שבת קודש קאי. על פי המדרש שיהיה משנה בשבת עצמו. לא כדרך כל יום שעיקר אכילה היה בסעודת היום ומעט מן העומר אוכלים בערב שאחריו. אבל ביום ששי יהיה משנה בסעודת הלילה על הנהוג אצלם בלקיטתם יום יום, היינו שיהיה עיקר אכילת של יום השישי בלילה שאחריו.

הנצי"ב
"הנני ממטיר",

· כדמות מטר היורד. – ראב"ע

· כי לא רצה הקב"ה לישא עליהם אשם. – הנצי"ב
· כבר אני מוכן ומזומן עוד בשעה שהבאתי את העם אל המדבר, גמרתי אומר לפרנסם. – רש"ר הירש
"לחם",

· מאכל. – ראב"ע

· מזון. – ספורנו
· שיעשו ממנו לחם. – רמב"ן
· לחם שמים. – הנצי"ב
· בלא פסולת וקליפה, כמו אצל אדם הראשון וכמו לעתיד לבוא. – מלבי"ם
· לחם בא מן הארץ, וזה יבוא משמים. – מלבי"ם
· באין צורך ללקוט. – אור החיים
· לחם הוא כל מאכל ויתכוון על המן ועל השלו. – רמב"ן
· הלחם היה רוחני ולא צריך לחזר אחריו, ונקי מפסולת. – כלי יקר
· לחם מהשפעת ה' יום יום. – מלבי"ם
"דבר יום ביומו",

· צורך אכילת יום ילקטו ביומו. – רש"י

· אף אם יתכוונו ללקוט הרבה לא ימצאו בבתים אלא דבר יום ביומו. – רשב"ם
· דין האדם בהשגת מזונותיו לפי זכותו יבוא יום ביומו. – הנצי"ב
"למען אנסנו",

· אם ישמרו המצוות התלויות בו. – רש"י

· שיצטרך אלי כל יום. – ראב"ע
· כשיתפרנס בלא צער. – ספורנו
· מתוך שבכל יום ויום עיניהם תלויות למזונותיהם אלי, מתוך כך יאמינו בי וילכו בתורתי. – רשב"ם
· לחם מן השמים לא יצטרך תיקון ויהיו פנויים מכל. - אור החיים
· הנסיון שזהו לחם שלא שמעו עליו מאבותם ובכל זאת שמעו ללכת בדרך ה', לא מקור לחם. – רמב"ן
· במידת הבטחון, ואם אחר כל זאת לא יעסקו בתורה אז בוודאי לא יהיו ראויים לקבלת התורה. – כלי יקר
· אם ילך מי שבכוחו להיות שוקד בתורה. – הנצי"ב
· יקבלוהו מה' על ידי שומרם את התורה ובטחונם בה'.- מלבי"ם
"משנה",

· ליום ולמחרת. – רש"י

· משנה במדידה. – רש"י
· שני העומר לאחד. – ראב"ע
· כפול. – בעל הטורים, רשב"ם
· גם בבישול לא יחסר. – ספורנו
"והכינו",

· לענג השבת במטעמים. – ספורנו

· להכין ביו ששי. – אור החיים
· השמים יכינו את אשר יביאו. – מלבי"ם
~ העם יתאמן לבטוח בה' גם בעניינים קטנים, ובשבת יש מזון כפול כי יש דרישה מיוחדת מהתורה. – רש"ר הירש

~ עיקר האכילה של יום ששי הוא בלילה שאחריו. – הנצי"ב

~ הלקח הוא כי הפרנסה בידי ה', עיקר המזון הוא רוחני, לא יטריח את עצמו לאסוף הון ועושר, מי שחושש מה יאכל מחר הוא מקטני אמונה. צריך להכין, שבת לא קצובה לאדם מראש, משבת מתפרנסים כל השבוע. – מלבי"ם

~ בזכות ההכנה לכבוד שבת ירד להם המן כל השבוע. – מלבי"ם

~  ההליכה בתורתי מותנית בכך שאמצא אנשים המסתפקים בפרנסתם ובפרנסת נשיהם ובניהם דבר יום ביומו. העושים את חובתם היום ואוכלים היום בשמחה ובטוב לבב ומשליכים על ה' את דאגת המחר. מי שלא למד להשליך את פרנסת המחר על ה' סופו  לסור מה' ומתורתו על ידי הדאגה לשנים רבות. – רש"ר הירש
4. דברי משה ואהרון לעם

ויאמר משה ואהרון אל כל בני ישראל ערב וידעתם כי ה' הוציא אתכם מארץ מצרים. ובוקר וראיתם את כבוד ה' בשמעו את תלונותכם על ה' ונחנו מה כי תלינו עלינו.

מהו "וידעתם"? 1

"וידעתם כי ה' הוציא אתכם מארץ מצרים" – לפי שאמרתם לנו כי הוצאתם אותנו תדעו כי לא אנחנו המוציאים אלא ה' הוציא אתכם שיגיז לכם את השליו.
רש"י

מהו "וידעתם"? 2

"וידעתם כי ה' הוציא אתכם מארץ מצרים" – הנה שתי אותות נעשה לכם שתדעו כי הוא הוציא אתכם האחד בערב זה היום ושני למחרתו ביום.

ראב"ע

מהו "וידעתם"? 3

"ערב וידעתם" – יהי רצון שמה שאמר לי שיתן לכם מזון יהיה באופן זה שיתן לכם בערב צרכי הערב, בעניין שתדעו שהקל יתברך הוציא אתכם לגמרי מארץ מצרים. כי יוציאכם גם ממנהגיה שהייתם יושבים שם על סיר הבשר, בלתי זמן סעודה קבועה כבהמות, עד שבא משה וקבע להם זמן סעודה.

ספורנו

מהו "הוציא אתכם"?

"כי ה' הוציא אתכם" – ולא כמה שאמרתם "כי הוצאתם אותנו".
רשב"ם

מהו "וידעתם"? 4

"ערב וידיעתם" – לצד שישראל דברו בדרך החלט המניעה שימצאו בשר במדבר. ולא שאלו הדבר קודם זה יגיד כי היה להם הדבר בלתי אפשרי. לזה אמר כי עד עתה אינכם יודעים המוציא אתכם מה נורא מעשיו, ולא לקחתם ידיעה מהמסות הגדולות. כי כל יכול עכשיו מחדש תכירהו, וכוונת דבריו הוא לשבט מוסר כי טח מראות עיניהם. וטעם שלא תלה הידיעה אלא במעשה ערב ולא במעשה בוקר לצד שהוא המופלג אצלם במניעה.

ואמר "וידיעתם" בתוספת ו', לומר מלבד שתוסר יראת מוות ברעב, אלא שיהיה בדרך מופלא כמעשה ה' הנורא, המוציא אתכם מארץ מצרים.

אור החיים

מדוע חולק המזון לשניים ובזמנים שונים?

המדרש – חילק להם הפרנסה בשני עיתים מן היום ולא נתן הכל בבוקר. בפנים חשוכות נתן להם השלו, והמן ששאלו כהלכה נתן להם בפנים מאירות, כלומר בבוקר.

הנכון בעני כי היה הפלא במן גדול מאוד. כי השלו הגיז אותו מן הים ברוח נסע מאיתו כדרך העולם. אבל המן נוצר להם עתה יצירה חדשה בשמים כעניין מעשה בראשית.לכן אמר הכתוב, באות אשר יעשה לכם היום בערב תדעו כי הוא הוציא אתכם מארץ מצרים. כי יערוך לכם שולחן במדבר, אבל בפלא הגדול שיעשה לכם בבוקר תראו את כבוד מלכותו אשר מי אל בשמים ובארץ אשר יעשה כמעשיו וכגבורותיו. שבגדולות ובנפלאות שיעשה ה' יראה את כבודו.

המן הוא מתולדת האור העליון שנתגשם ברצון בוראו יתברך. ונמצא שאנשי המן ומלאכי השרת נזונים מדבר אחד.

רמב"ן

מה בין שאילת המן ושאילת הבשר?

המן היה מאכל רוחני והיה מתייחס לאור שכלי על כן ניתן המן בבוקר בבוקר בהטיבם לשאול כהוגן. אבל השליו היה מאכל גס וחומרי על כן ניתן הערב כי השכל מתייחס לבוקר והחומר לערב. ולא ניתן להם השליו כי אם לפי שעה שהרי בקברות התאווה שאלוהו שנית.

ומטעם זה ירד המן מן השמים מקום האורה, ותעל השליו מן הארץ מקום האפילה, כי כל אחד בא ממקורו כפי מה שהוא. לכך נאמר "ובוקר וראיתם כבוד ה'", היינו פנים מאירות כי נראה להם ה' עין בעין. אבל בערב אמר "וידעתם את כבוד ה'", ידיעה פחותה מראיה כמלך שנותן לאדם בקשותיו ופני המלך לא ראה. אף על פי שיודע שנתינה זו מתת המלך היא מכל מקום זה אשר מלך ביופיו תחזנה עניו וודאי טוב ממנו. ובערב בפנים חשוכות תדעו כי ה' הוציא אתכם ממצרים מן המקום אשר ישבתם על סיר הבשר, כדי שתמאסו באכילת המותרות אשר כח הבהמי נכסף להם ותהיו עסוקים בשלמות נפשי. כי היה מכוון מתלונתכם שבשבתכם על סיר הבשר יש בו צד שלמות, ואנחנו מוציאים אתכם ממקום שלמות אל מקום חסר. והנה בתת ה' לכם בשר בערב תדעון כי לא אנחנו המוציאים, ובמה שיתן לכם בבוקר לחם לשובע בזה תראו את כבוד ה' עין בעין, כי יתן בפנים מאירות לכל שואל כהוגן.

כלי יקר 
מדוע קודם נתינת הבשר ורק אחר כך הלחם?

הלא היה ראוי שיקדים לתת להם את הלחם הנחוץ לחלצם ממוות ואחר כך יתן להם בשר. וממה שהקדים לתת להם הבשר בערב והלחם לא נתן להם עד למחר בבוקר. מזה נתברר שאינם כלל בסכנת מוות, כי כבר הכין לפניהם הלחם מעת יציאתם ממצרים. שאחר שהוציא אתכם מן הישוב אל המדבר ובישוב הכין לפני ברואיו לחם ובשר לאכול ולהתענג, בוודאי כן הכין לפני בניו אשר הוציאם אל המדבר. ועל כן מקדים הבשר בערב להראות להם שהכין הכל כאילו הם בישוב ויבינו שבודאי לחם מוכן לפניהם.
ובמה שהזמין את השליו שיעלה מעצמו ויבוא אליכם כי יתעלה על ידי אכילתכם. מזה תדעו כי הוציא אתכם מארץ מצרים ואתם צאנו – צאן מרעיתו אדם אתם.

מלבי"ם
מהו "אל כל בני ישראל"?

"אל כל בני ישראל" – גם אל אלה שהתלוננו על משה ואהרון באוזני בני ביתם, וגם אל אלה אשר הטיחו אשמה בפני משה ואהרון בפומבי.

"ערב" – עוד הערב תכירו בשגגתכם, שייחסתם לנו את דבר יציאת מצרים. את מתן השלו באותו ערב הם מקבלים רק בעקבות תלונתם, למען ידעו כי ה' שומע כל דבר.

רש"ר הירש

מה בין נתינת המן ונתינת הבשר?

ערב וידיעתם כי היכולת בידו ליתן תאוותכם ובשר יתן, אך לא בפנים מאירות יתננה לכם, כי לא כהוגן שאלתם אותה ומכרס מלאה. והלחם ששאלתם לצורך, בירידתו תראו לבוקר את כבוד אור פניו שיורידנו לכם דרך חיבה בבוקר שיש שהות להכינו וטל מלמעלה וטל מלמעלה כמונח בקופסא.
מהו "ונחנו מה"? 1

"ונחנו מה" – מה אנחנו חשובים.

מהו "כי תלינו עלינו"?

"כי תלינו עלינו" – שתרעימו עלינו את הכל, את בניכם ונשיכם ובנותיכם וערב רב.

רש"י

מהו "בשומעו"?

"בשומעו" – בשביל שצר להם שלא היה להם לחם לאכול ובדין התלוננו, שמע תלונתם. אבל מי שהוא בשלום ובשומעו את דברי האלה התברך בלבבו לאמור שלום יהיה לי, לא ישמע לו ה'.

בעל הטורים

מהו "ונחנו מה"? 2

"ונחנו מה" – מה בידינו לעשות, לא עשינו רק מה שציונו.

ראב"ע

מהו "כבוד ה'"? 1

"כבוד ה'" – שימטיר לכם לחם.

רשב"ם

מהו "כבוד ה'"? 2

"וראיתם את כבוד ה'" – וכן יהי רצון שתראו את כבוד ה' שיבוא להגביל הזמנים, למען תדעו שתלונתכם הם עליו והוא יהיה הנראה להסירם מעליו.

ספורנו

מהו "וראיתם"?

"ובוקר וראיתם" – מלבד דברו אשר ידבר לכם על ידי, עוד יעשה ה' לכם דבר שיראה לכם את כבודו.

אור החיים

מהו "ונחנו מה"? 3

"ונחנו מה" – מה אנחנו שתליתם עלינו שהוצאנו אתכם מארץ מצרים, הן אנחנו אין ופועלינו הבל, ולא עלינו תלונתכם כי על ה'. הוא המוציא אתכם מארץ מצרים לא אנחנו.
רמב"ן

"בשומעו את תלונתכם" – שייתן לכם לחם מן השמים תבינו שתלונותיכם שאתם מלינים עלינו הוא על ה'. עליו להראות שבחינם אתם מלינים עלינו. שהרי הוא יתברך יודע שכך היה רצונו שיצאו כל ישראל וכל הקהל הזה.
מהו "ונחנו מה"? 4

"ונחנו מה" - היאך יעלה על דעתכם שאנחנו נעשה הדבר הגדול הלז להוציא יותר מרצון ה' להספיק בשיעור מצומצם.

מה אנחנו חשובים שאתם מתלוננים עלינו. שבוודאי לא היינו עושים דבר גדול כזה להוציא קהל רב אם לא שידענו שברצונו יתברך וכוחו להשפיע פרנסה במדבר כפי שיהיה נצרך בלי גבול.

כל זה אמרו משה ואהרון בעיקר התלונה על דבר הרעב שבאמת לא התלוננו ישראל על ה', ואילו ידעו אשר רצונו יתברך היה בכך שיצאו קהל גדול כזה לא דברו מאומה והיו מאמינים שיש לו יכולת לשומרם שלא ימותו ברעב באיזה אופן שיהיה.

הנצי"ב

מהו "כבוד ה'"?

שמע ה' תלונתכם הגם שהיה ראוי שלא יפן ה' אל דבריהם אחר שבאו דרך תלונה תחת שהיה ראוי שיבואו דרך בקשה ותפילה, זה מצד כבוד ה'. שמצד כבודו יחוייב שיתן מזון לכל בריה, ואם כן התלונה על שלא הכין מזונם במדבר היתה צודקת מצד זה. באשר ה' מחוייב לתת להם מזון מצד החיוב – דמאן יהיב חיי יהיב מזוני. רוצה לומר הוא מחוייב לתת מזון, ואם מנע מזונם הוא נגד כבודו הגדול ועל זה התלוננו, כי מניעת המזון נוגע לכבודו. ולכן שמע ה' את תלונתם שהיתה בדין. כי מכבוד הבורא לתת לחם לברואיו.

מהו "ונחנו מה"? 5

"ונחנו מה" – כי מפתח של פרנסה לא נמסר בידי שליח, והיה עיקר התלונה על ה', והוא קיבל דבריכם וזה מכבוד ה'. שמכבוד ה' שמעשיו יהיה להם כל צרכם וה' ישמח בהם כי לא יחסר להם כל מאומה. 

מלבי"ם

מהו "בוקר וידעתם"?

אולם הבוקר יעלה ועיניכם תחזינה מראה אשר יגלה לכם שמץ מגדולת כבוד אלוקיכם. עוד אתם אחוזי יאוש למראה הצייה והשממון, והנה יד ה' עורכת שולחן מלא כל טוב, לכם ולנשיכם ולבניכם לפני עיניכם במדבר.

מהו "ונחנו מה"? 6

"ונחנו מה" – לאור כל זאת, מה קטן חלקנו בעיצוב גורלכם, אין בו ממש כל עיקר, ואין אנחנו כדאים כי תלינו עלינו או תעוררו בעם אי רצון עלינו. אף כי לא יצאתם מכך בגלוי, כי זאת עשו רק בודדים, הלא רק כלים אנחנו ביד ה', ואין בנו חשיבות.  
רש"ר הירש
"ערב וידעתם",

· תדעו שלא אנחנו המוציאים אלא ה'. – רש"י

· שני אותות נעשה לכם שתדעו שלא אנחנו המוציאים. – ראב"ע
· שתדעו שה' הוציא אתכם לגמרי ממנהגי מצרים שאוכלים כבהמות. – ספורנו
· תדעו מה נורא מעשיו של "המוציא אתכם". – אור החיים
· תוסר יראת המוות ברעב בדרך מופלאת. – אור החיים
מה בין נתינת המן לנתינת השלו?

	המפרש
	נתינת המן
	נתינת השלו

	רש"י
	~יוריד לכם באור פניו וכמונח בקופסא – כי שאלתם לצורך.

~לחם שאלו כהוגן כי אי אפשר בלא לחם
	~יוריד לכם לא בפנים מאירות כי לא כהוגן שאלתם ומכרס מלאה.

~בשר שאלו שלא כהוגן כי הרבה בהמות היו להם, וגם אפשר בלא בשר. לכן השלו ניתן בשעת טורח שלא כהוגן.

	רמב"ן
	~ניתן בפנים מאירות – יצירה חדשה  בשמים כעניין מעשה בראשית.
המן היה מתולדות האור העליון שנתגשם ברצון בוראו. אנשי המן ומלאכי השרת ניזונים מדבר אחד.
	~ניתן בפנים חשוכות – הגיז להם מן הים.

	כלי יקר
	המן היה מאכל רוחני ומתייחס לאור השכלי ולכן ניתן בבוקר כי היטיבו לשאול.
המן בא ממקום אורה ועל ידי המן יראו את כבוד ה'.
	השליו היה מאכל גס וחומרי ולכן ניתן בערב.
השליו בא ממקום אפלה. ובעזרתו ידעו כי לא משה ואהרון הם המוציאים ממצרים.


~ הכין להם את האוכל כבר כמו בישוב. השליו בא אליהם כדי שיתעלה על ידי אכילתם. – מלבי"ם
~ את השליו קבלו באותו הערב כדי להראות שה' שמע את תלונתם. – רש"ר הירש

"נחנו מה",

· מה אנחנו חשובים. – רש"י
· מה בידינו לעשות. – ראב"ע
· מה אנחנו שתליתם עלינו שהוצאנו אתכם מארץ מצרים. – רמב"ן
· היאך יעלה על דעתכם שאנחנו נעשה את הדבר הגדול הזה. – הנצי"ב
· שתלינו עלינו כשלוחי מפתח של פרנסה. – מלבי"ם
· מה קטן חלקנו בעיצוב גורלכם.
"כי תלינו עלינו"

· שתרעימו עלינו את הכל. – רש"י

· עליו להראות שבחינם אתם מלינים עלינו. – הנצי"ב
"כבוד ה'"

· שימטיר לכם לחם. – רשב"ם

· יהי רצון שתראו את כבוד ה'. – ספורנו
· יעשה ה' לכם דבר שתראו את כבודו. – אור החיים
· אם מונע הקב"ה מזון הוא נגד כבודו. – מלבי"ם
· אתם אחוזי יאוש מהציה והשממון וגדולת כבוד אלוקיכם, הוא עורך לכם שולחן מלא כל טוב. – רש"ר הירש
· מצד כבוד ה' לא היה ראוי שיפנה אל תלונתכם שלא באו בבקשה ותפילה. – מלבי"ם

5. דברי משה לעם

ויאמר משה בתת ה' לכם בערב בשר לאכול ולחם בבוקר לשבוע בשמוע ה' את תלונותיכם אשר אתם מלינים עליו ונחנו מה לא עלינו תלונותיכם כי על ה'.
מהו "בשר לאכול"?

"בשר לאכול" – ולא לשובע. למדה תורה דרך ארץ שאין אוכלים בשר לשובע. ומה ראה להוריד לחם בבוקר ובשר בערב, לפי שהלחם שאלו כהוגן שאי אפשר לו לאדם בלא לחם. אבל בשר שאלו שלא כהוגן שהרבה בהמות היו להם, ועוד שהיה אפשר להם בלא בשר, לפיכך נתן להם בשעת טורח שלא כהוגן.
מהו "מלינים"?

"אשר אתם מלינים עליו" – את האחרים השומעים אתכם מתלוננים.
רש"י

מהו "בתת ה'"? 1

"ויאמר משה בתת ה' לכם" – אמר משה, מה שהתפללנו שיתן ה' לכם המזון בערב, בעניין שתדעו שהקל יתברך הוציא אתכם. רצוננו שיתן לכם בערב בשר לאכול ולא לשובע כמנהג המצרים אשר אין לפניהם בלתי אם גוויתם. ושבבוקר יתן לכם לחם בלבד לשבוע, שיהיה מספיק די שבעכם.

מהו "תלונותכם"?

"בשמוע ה' את תלונותיכם" – ומה שהתפללנו שתראו את כבוד ה', רצוננו שיתן לכם אלה בעניין שיראה לכם שתלונותיכם הם עליו, ושהוא שמע את תלונותיכם.

ספורנו 

מהו "בתת ה'"? 2

"בתת" – להיות שבתחילה אמר הדברים סתומים ערב ובוקר ולא אמר מה יהיה ערב ובוקר, חזר ופירש מה שאמר "ערב וידעתם" הידיעה היא בתת ה'.
אור החיים

מדוע מוסיף משה דיבור?

"ויאמר משה" – הוסיף משה לדבר באשר הקב"ה לא התרעם כלל אלא משה ואהרון וזה אין דרך אדם גדול ואוהב עמו המכסה על פשע לעורר דברי תרעומת. על כן הוסיף שבאמת לא בשביל התרעומת שעליו משים לב. כי אם באשר הוא מרגיש בדבריהם תרעומת על ה' גם כן. במה שהזכירו "בשבתנו על סיר הבשר" מובן שמעוררים תאוות השר שאין הקב"ה מכין בשר לפניהם כי אם צאן ובקר שלהם שאין נוח לאדם לעשות כן. ותרעומת זה על ה' מחויב הוא להזכיר שאינו יכול למחול על כבוד ה'.
בזה שימלא הקב"ה משאלותיהם ברמז ובלב, יבושו ויכלמו בראותם כי ה' מאזין ומבין והיה מתקדש שם שמים בזה שהיה מראה שבידו למלא ולהכין שאר.
הנצי"ב

מה היה עיקר חטאם של ישראל בתלונתם?

לא היתה התלונה על חסרון המזון לבד שזה לא נמסר ביד משה ואהרון, רק שהיתה התלונה על שהוציאו אותם מארץ מצרים אל המדבר, שזה פשע ומרד גדול. אם מצד שכפרו בטובת ה' מוציאם מבית עבדים ובנפלאותיו, ואם מצד שיחסו מעשים אלה למשה ואהרון כאילו עשו זאת מעצמם ולא ה' פעל כל זאת. על זה בא משה במאמר זה ללמד עליהם זכות לאמור שהם לא התלוננו על משה ואהרון מצד זה שחשבו שהוציאו אותם מדעתם ולרעתם, רק שעיקר התלונה היה על חסרון לחם ומזון. ומה שהתלוננו על משה ואהרון היה שרצו לעורר את משה ואהרון שהם קרובים אל ה' – קוראים אל ה' והוא יענם. שהם יתעוררו ויתלוננו על ה' מצד זה.
ה' אינו מחויב רק לתת להם לחם להשקיט הרעבון ולא בשר שהוא לתענוג, והוא נותן לכם בשר. וכן גם לחם אינו מחויב לתת רק עד כזית ועד כביצה להעמדת החיים בלבד, לא עומר לגולגולת שהוא לשבוע והוא נותן לכם לחם לשבוע וזה האות שלא כפרו בנפלאות ה'.

מלבי"ם
מה מקומו האישי של משה בתשובה לתלונה זו?

כל הצלחת שליחותו של משה מותנית בכך שהעם יכיר לדעת שכולה אינה אלא מעשה ה' בכבודו ובעצמו ואין בה חלק כלשהו למעשה בשר ודם.
לא יתכן שבשר ודם יוביל נשים וילדים אל מדבר שממה, לא ייתכן שבשר ודם יצווה על ביטול מלאכה ליום אחד, כל שכן לשנים תמימות מזמן לזמן.

עיני כל ישברו אל ה', והכל ימללו לו מאוויהם ודאגותיהם. אין צורך במתווך ובמליץ שיביא את משאלותיו הקטנות והגדולות של אדם אל ה'. משה ילך לעולמו והשבת וכל התורה כולה קיימת ועומדת. מכאן רתיעתו ודאגתו של זה האיש משה. כל רצונו היה להעלים את אישיותו בעיני העם כמי שעומד ביניהם ובין ה'. אדם רצה להיות ותו לא, וזה כבודו וזאת גדלותו. 

רש"ר הירש
"בתת ה'"

· שה' יתן לכם בשר לאכול ולא לשבוע, והלחם לשבוע. – ספורנו

· הידיעה היא בתת ה'. – אור החיים
· משה מדבר למרות שה' לא התרעם על תלונתם כדי שבזה שימלא הקב"ה משאלותיהם ברמז ובלב יבושו ויכלמו בראותם כי ה' מאזין ומבין. ומתקדש שם ה' שהוא מראה שבידו למלא ולהכין שאר. – הנצי"ב
· בני ישראל רצו לעורר את משה ואהרון שהם קרובים אל ה' והוא יענם. הקב"ה אינו מחוייב לתת בשר שהוא לתענוג. רק לחם וזה מעט כדי חיים. והקב"ה נותן לכם הרבה. – מלבי"ם
· משה רוצה שיבינו כי הצלחת שליחותו מותנית בכך שהעם יכיר שהכל מעשה ה' ואין לו חלק כלשהו בה. ואין צורך במתווך כמוהו. – רש"ר הירש
6. דברי משה אל אהרון

ויאמר משה אל אהרון אמור אל כל עדת בני ישראל קרבו לפני ה' כי שמע את תלונותיכם.
מהו "קרבו"? 1

"קרבו" – למקום שהענן יורד.
רש"י

מהו "קרבו"? 2

"קרבו לפני ה'" – אל המדבר.
ראב"ע

מהו "אמור אל כל עדת ישראל"? 1

"אמור אל כל עדת ישראל" – כיון שידע שנתקבלה תפילתו.

מהו "קרבו"? 3

"קרבו לפני ה'" – ההולך לפניכם בעמוד ענן.

ספורנו

מתי נאמרו דבריו אלו של משה?

פסוק זה אפשר שהיה ביום ראשון עצמו שדיבר אליהם "ערב וידיעתם", או אפשר שהיה למחרתו. ומה שאמר להם "ערב וידיעתם" אינו חוזר על ערב של אותו היום אלא ערב של זמן שיתן ה' להם.

אור החיים 
מהו "ויאמר משה"? 1

"ויאמר משה" – כאשר אמר משה כמצטער על כבוד שמים ומתאווה שימלא ה' משאלותם. והנה בא הידיעה מה' למשה כי מוכן הוא להראות לישראל שיודע תרעומתם. על כן אמר משה לאהרון שיאמר לבני ישראל כי שמע ה' תלונתם על דבר הבשר שאתם מתרעמים אך עליו. והוא משה בעצמו לא יכול להיות נזקק להגיד לישראל באשר היה מוכרח לקבל פני השכינה ולשמוע דברו, על כן אמר לאהרון.
הנצי"ב

מהו "ויאמר משה"? 2

ציוה אל אהרון שיאמר להם דברי תוכחה ויחזירם בתשובה ויאמר אליהם שיקרבו לפני ה' כמו שהיו בתחילה, כי שמע ה' תלונותיכם ועל כן צריכים לשום לב לשוב אליו, בל יתרחק מהם על ידי תלונתיהם.

מלבי"ם

7. הופעת הענן

ויהי כדבר אהרון אל כל עדת בני ישראל ויפנו אל המדבר והנה כבוד ה' נראה בענן.

מהו "ויהי"?

"ויהי" – התברר להם כי בעת שדיבר להם קרבו, מיד בא הענן ונראה בו הכבוד.
ראב"ע

מהו "כדבר אהרון"? 1

"ויהי כדבר אהרון" – ולא משה, כי בזכות אהרון היו העננים, לכך סמך "והנה כבוד ה' נראה בענן.

בעל הטורים"

מהו "ויפנו אל המדבר"? 1
"ויפנו אל המדבר" – כי דרך המדבר היה הענן מהלך בנסעם.
ספורנו

מהו "כדבר אהרון"? 2

"כדבר" – שהיה ה' כיושב ומצפה שיפנו אליו, ותיכף לדברו נראה כבוד ה' בענן.

אור החיים

מהו "ויפנו אל המדבר"? 2

"ויפנו אל המדבר" – יצאו כולם מאוהליהם לראות מה הוא במדבר.

"והנה כבוד ה' נראה בענן" – הרגישו גילוי שכינה.

הנצי"ב

מהו "ויפנו אל המדבר"? 3

"ויפנו אל המדבר" – כבר הפנו מבטם מן המדבר שמראותיו הטילו בהם אימה. אולם הענן שהלך לפניהם כבר היה על המדבר, וכבוד ה' נראה בענן ונתברר להם כי ה' הוא מנהיגם באמצעות הענן.

רש"ר הירש

מהו "כדבר אהרון"? 3

"ויהי כדבר אהרון" – אהרון דיבר אליהם דברי מוסר ותוכחה באורך והשיבם בתשובה. ועתה פנו אל המדבר וקבלו עליהם ללכת אחרי ה' במדבר ונתקבלה תשובתם, וכבוד ה' נראה בענן והיה זה אות הרצון.
מלבי"ם

· משה מצווה אל אהרון וזה פונה אל העם ומקרבם, והקב"ה כבר מופיע בענן על המדבר.
· כבר הפנו מבטם מן המדבר שמראותיו הטילו בהם אימה. אולם הענן שהלך לפניהם כבר היה על המדבר, וכבוד ה' נראה בענן ונתברר להם כי ה' הוא מנהיגם באמצעות הענן. – רש"ר הירש
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