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טל לברכה

ליום הכיפורים תש"ע
רמי רחמים ברכיהו
 © כל הזכויות שמורות  תשס"ט
א. אשרי נשוי פשע כסוי חטאה 

בספר תהילים (מזמור לב) אומר דוד המלך: 

"לְדָוִד מַשְׂכִּיל אַשְׁרֵי נְשׂוּי פֶּשַׁע כְּסוּי חֲטָאָה: אַשְׁרֵי אָדָם לֹא יַחְשֹׁב ה' לוֹ עָוֹן וְאֵין בְּרוּחוֹ רְמִיָּה... חַטָּאתִי אוֹדִיעֲךָ וַעֲוֹנִי לֹא כִסִּיתִי אָמַרְתִּי אוֹדֶה עֲלֵי פְשָׁעַי לַה' וְאַתָּה נָשָׂאתָ עֲוֹן חַטָּאתִי סֶלָה". 

על פי פשט הפסוקים נראה כי דוד המלך מעלה על נס את האדם שזכה לכך שהקב"ה נושא ומכסה על פשעיו וחטאיו, ולא מחשב לו את עוונותיו. כיצד זוכים למעמד של כיסוי חטאה? על כך משיב דוד: "חטאתי אודיעך ועוני לא כסיתי" – אדם שאינו מכסה על עוונותיו, אלא מודה ומתוודה על פשעיו זוכה לכך שהקב"ה גם הוא נושא ומכסה על חטאיו (עיין שם רש"י ורד"ק). 

התנצלות בתשובה

אם כן, החוטא הרוצה לקבל חנינה מאת הבורא ית' אל לו לכסות על חטאיו, אדרבה, לקיחת אחריות על החטאים והודאה בהם הוא הדבר הרצוי לפני הבורא. 

על חומרת הניסיון לכסות על חטאים דברו רבותינו רבות, ומנו את אדם הראשון, קין ושאול שלא זכו למחילה גמורה משום שניסו לכסות על מעשיהם. ולעומתם יהודה ודוד שהודו ולא הסתירו את חטאם זכו למחילה ולכפרה. וכך אמרו במדרש (ב"ר פרשה צז): 

"'מכסה פשעיו לא יצליח' (משלי כח, יג)- זה קין, 'ומודה ועוזב ירוחם' (שם) זה יהודה הצדיק שבייש עצמו במעשה תמר. ואף ראובן לא הודה במעשיו אלא מכחו של יהודה, כיון שראה ראובן את יהודה שהודה, עמד הוא והודה כל מעשיו..."
. 

וכבר האריך בעל ספר העיקרים (מאמר רביעי פרק כו) כי ההתנצלות בתשובה, היינו  ניסיון לכסות ולהצדיק את מעשה החטא, הוא אחד מן המעכבים את התשובה: 

"וההתנצלות גם כן מבואר מענינו שהוא מונע התשובה, שאם יחשוב החוטא שיועיל ההתנצלות במה שחטא - לעולם לא יתחרט ולא יתודה עליו, וזה נקרא 'מכסה פשעיו', שעליו אמר שלמה 'מכסה פשעיו לא יצליח', שכסוי החטא הוא כשאדם תולה חטאו בדבר אחר... וזה לפי שאדם הראשון התנצל על חטאו אמר 'האשה אשר נתתה עמדי' וגו' (בראשית ג, יב), ולא הועיל לו התנצלות כלל... ועל כן נאמר לאדם כי שמעת לקול אשתך וגו', אף על פי שלא נצטוה שלא לשמוע לקול אשתו, וזה ממה שיורה שלא יועיל לאדם התנצלות לומר פלוני גרם לי לחטוא..."
לאור הדברים הנזכרים קשים הם דברי חכמי התלמוד שהובאו בגמרא במסכת יומא (פו, ב) שהעמידו את הפסוק בתהילים "אשרי נשוי פשע כסוי חטאה" כסתירה לפסוק במשלי "מכסה פשעיו לא יצליח", לטענת חכמי התלמוד כוונת הפסוק בתהילים היא לעודד את האדם לכסות על חטאיו, וזה סותר את הדרכת הכתוב בספר משלי שרואה בכיסוי החטא עוון. וזה לשון התלמוד:  
"אמר רב יהודה: רב רמי, כתיב (תהלים לב) 'אשרי נשוי פשע כסוי חטאה' וכתיב: 'מכסה פשעיו לא יצליח'(משלי כח)"? 
וכבר התקשה בהבנת הדברים בעל השפת אמת, שהרי הבנת הגמרא סותרת את פשטי המקרא בספר תהילים כדלעיל, ועל כך הוא השיב (מסכת יומא שם):

 "אע"ג דפירוש כסוי חטאה הוא שמן השמים מכסין חטאיו [כמו שפירש רש"י שם], מ"מ כיון דמצינו מכסה פשעיו לא יצליח שפיר קשה למה לא יגלו חטאיו כדי שיהיה לו כפרה טפי:" 
לדברי השפת אמת, האמוראים אכן למדו את הפסוקים בתהילים כפשטן, והשבח על כיסוי החטא הוא אך ורק מצידו של הקב"ה ולא מצידו של האדם, והקב"ה הוא שדואג לכך שחטאי האדם שעשה תשובה לא יתגלו, אלא יכוסו ויוסתרו. על פי הבנה זו ודאי שאין סתירה בין הפסוק בתהילים לבין הפסוק במשלי, שכן מצד האדם ודאי אין להסתיר את החטא. אולם נתון זה כשלעצמו, היינו הסתרת חטאים על ידי הקב"ה, מלמד שיש ערך אלוקי חשוב בהסתרת החטא, ואם כן, יש מקום לשאלת הגמרא כיצד מגמת ההסתרה הנלמדת מספר תהילים שכתב דוד, עולה בקנה אחד עם דברי בנו שלמה בספר משלי - שמכסה פשעיו לא יצליח? למה שהקב"ה לא ידאג לכך שחטאי האדם יתגלו, ובגילוי החטאים יהיה לאדם החוטא כפרה? 

חטא מפורסם וחטא שאינו מפורסם
והנה על הסתירה בין הפסוקים בתהילים ובמשלי הגמרא מביאה שני תירוצים: 

"לא קשיא: הא בחטא מפורסם, הא - בחטא שאינו מפורסם. רב זוטרא בר טוביה אמר רב נחמן: כאן - בעבירות שבין אדם לחבירו, כאן - בעבירות שבין אדם למקום".
לפי שני התירוצים בגמרא, נראה שרבותינו העדיפו את מגמת הסתרת החטא על פני המגמה של גילוי החטא, אלא שבמקום בו אין ברירה, ומדובר בחטא מפורסם, או כאשר מדובר בעבירות בין אדם לחברו, שגם הוא סוג של חטא מפורסם – במקרה זה – 'מכסה פשעיו לא יצליח'. אולם בעבירות הנסתרות מעיני כל אדם, שם הכלל הוא – 'אשרי כסוי חטאה'. 
על פי דברים אלה פסק הרמב"ם בהלכות תשובה (פרק ב, הלכה ה) שעל אף ששבח גדול לשב שיתוודה ברבים:

"במה דברים אמורים? בעבירות שבין אדם לחברו, אבל בעבירות שבין אדם למקום, אינו צריך לפרסם עצמו ועזות פנים היא לו אם גילם, אלא שב לפני האל ברוך הוא ופורט חטאיו לפניו ומתודה עליהם. וטובה היא לו שלא נתגלה עונו שנאמר: 'אשרי נשוי פשע כסוי חטאה'". 
הרמב"ם מלמדנו שהדיון בגמרא ביומא הוא האם יש עניין שהחוטא יפרסם את חטאיו ברבים
, ועל כך עונה הגמרא שכל זמן שמדובר בעבירות שבין אדם למקום אין לפרסם את החטא ויש לכסותו מפני בני אדם. יחד עם זאת, קובע הרמב"ם שגם בעבירות שבין אדם למקום וודאי שאין להסתיר ולכסות על החטאים, האדם צריך להתוודות, אלא שווידוי זה יעשה אך ורק לפני הקב"ה, שאם לא כן הוי 'מכסה פשעיו לא יצליח'.  

ועדיין הדברים צריכים ביאור, מדוע בעבירות שבין אדם למקום כל כך חשוב שלא לגלותם ברבים? הדברים צריכים ביאור בפרט בדורנו בו הכל גלוי, וניסיון הדחקה והסתרה של מעשים מכוערים נתפס כדבר שלילי המלמד על אישיות מפוקפקת ועל השחתת המידות, מדוע אם כן חז"ל רואים ערך בהסתרת חטאי האדם? וכי אין עניין לציבור במעשיו האפלים של האדם? אדרבה, אדם המודה בפרהסיא על מעשיו האפלים, הוא מבטא בכך עוצמה פנימית וגבורה, ובפרט אם מדובר באיש ציבור, שזכות הציבור לדעת גם את מעשיו הכמוסים והנסתרים שיכול להעיד עליהם רק יודע תעלומות. 

דברים אלו זקוקים לביאור גם על פי דברי האמוראים רב כהנא (ברכות לד, ב) ורב ששת (סוטה ז, ב) ששניהם דברו בסגנון אחד וקבעו: 
"חציף עלי מאן דמפרש חטאיה, שנאמר: 'אשרי נשוי פשע כסוי חטאה' (תהלים לב)".
לדעת אמוראים אלה, בגילוי החטא ברבים יש גם משום חוצפה, מדוע? 

בענין זה נראה לומר כמה תשובות, ובמסגרת מאמר זה נעסוק במקצת התשובות. 

מידת הבושה 

והנה בטעם הערך של הסתרת החטא כתבו התוס' (ברכות נד; ע"ע רש"י סוטה ז, ב): 

"וטעמא לפי שאז מתבייש על חטאו, אבל אם מפרש חטאיו דומה שאינו מתבייש עליו, ואמרינן לעיל פרק קמא (ד, יב) 'כל העושה דבר ומתבייש מוחלים לו מיד'".
התוס' מלמדים שבתהליך התשובה יש ערך חשוב למידת הבושה. הבושה מהחטא היא מיסודות התשובה, וכך כותב ר' יונה בספרו שערי תשובה (שער א אות כא- כב):

"והנה החוטא יבוש מאד לעבור עבירות לפני בני אדם, ואיך לא יבוש מן הבורא יתברך? ואין זה, כי אם לפי היות השם יתברך רחוק מכליותיו, על כן יבוש מן הנבראים ולא יבוש מן הבורא יתברך. ואמרו רבותינו ז"ל (ברכות כח, ב), כי בשעת פטירת רבן יוחנן בן זכאי אמר לתלמידיו: יהי רצון שיהא מורא שמים עליכם כמורא בשר ודם. אמרו לו: רבנו, עד כאן ולא יותר? אמר להם: הלואי! תדעו שהרי אדם עובר עבירה בסתר ואומר: הלואי לא יראני האדם! 

...ואמרו רבותינו זכרונם לברכה (ברכות יב ב): העושה דבר עבירה ומתבייש ממנו מוחלים לו על כל עונותיו. וכן מצינו בשאול שלא הזכיר אורים ותומים, כי נתבייש להזכירם, מפני שהרג אנשי נוב עיר הכהנים. ואמר לו שמואל (שם פסוק יט): ומחר אתה ובניך עמי - עמי במחיצתי. וישיג אדם מדרגת הבושה בהתבודד לחשוב בגדולת השם, וכמה רבה רעת הממרה את פיו. ובזכרו תמיד כי השם רואה מעשיו ובוחן כליותיו וצופה מחשבותיו".
כך יש לדייק גם מדברי הרמב"ם הנזכרים: "ועזות פנים היא לו אם גילם". פרסום חטא ברבים, מבטא מצב נפשי של חוסר בושה. ביום הכיפורים האדם אמור להרגיש כי הוא עומד מול ה' –  "לפני ה' תטהרו". עמידה לפני בני אדם אינה תחליף לעמידה בפני ה'. אדם הפורט את חטאיו לפני בני אדם הרי שהוא נותן חשיבות יתר לבני האדם ביחס לבורא ית', ויש בזה משום עזות פנים וחוצפה
. לכן רק עמידה לפני ה' בצנעה אמורה לגרום לאדם מעמד נפשי אמיתי של בושה: "וָאֹמְרָה אֱלֹהַי בֹּשְׁתִּי וְנִכְלַמְתִּי לְהָרִים אֱלֹהַי פָּנַי אֵלֶיךָ כִּי עֲוֹנֹתֵינוּ רָבוּ לְמַעְלָה רֹּאשׁ וְאַשְׁמָתֵנוּ גָדְלָה עַד לַשָּׁמָיִם" (עזרא ט, ו). 

למרות זאת, נראה כי במקרים בהם יש ערך לפרסום החטא אפשר שמותר לפרסמו ברבים. וראיה לדבר מהגמרא בסוטה (שם) שהגמרא מקשה מדוע ראובן הודה על חטאו ברבים? בשלמא יהודה שאמר צדקה ממני היה כדי להציל את תמר, אולם אצל ראובן לא היה כל צורך להודות ברבים על חטאו. על כך משיבה הגמרא: "כי היכי דלא ליחשדו אחוהי". וביאר רש"י (שם): "שלא יהיו שאר אחיו נחשדין מאביהם". כשמטרת הפרסום היא לא עזות פנים או ביטוי לחוסר בושה, אלא ניסיון להציל אחרים מאשמה, במקרה זה יש ערך בפרסום החטא. וכן יש ללמוד מהגמרא ביומא (פו, ב): 

שני פרנסים טובים עמדו להם לישראל, משה ודוד. משה אמר: יכתב סורחני, שנאמר (במדבר כ) 'יען לא האמנתם בי להקדישני'. דוד אמר: אל יכתב סורחני, שנאמר 'אשרי נשוי פשע כסוי חטאה'. משל דמשה ודוד למה הדבר דומה? לשתי נשים שלקו בבית דין, אחת קלקלה, ואחת אכלה פגי שביעית, אמרה להן אותה שאכלה פגי שביעית: בבקשה מכם, הודיעו על מה היא לוקה, שלא יאמרו על מה שזו לוקה זו לוקה. הביאו פגי שביעית ותלו בצוארה, והיו מכריזין לפניה ואומרין: על עסקי שביעית היא לוקה. 

כשיש צורך וסיבה לפרסום החטא, כגון משה רבינו, כדי שהדורות הבאים ידעו בדיוק על מה ולמה נענש ולא יחשבו שמדובר בחטא חמור חלילה, במקרה מעין זה מותר לפרסם, ואין בזה עזות מצח וחוצפה לפני המקום
.
כבוד ה'   

טעם נוסף בהסבר טעם חשיבות הסתרת החטא מפני הציבור הוא כבוד ה'. וכך כתב רש"י (יומא שם): 

"בחטא שאינו מפורסם - לא יגלה חטאו, וכבוד השם הוא, שכל מה שאדם חוטא בפרהסיא מיעוט כבוד שמים הוא". 

בפרסום החטא יש מימד של חילול שם שמים ומיעוט בכבוד השם. דבר זה הרגשתי היטב כאשר פעם בא אלי יהודי שלמד תורה בחבורתא במשך שנים רבות עם אדם שהתגלה לו לפתע כאדם מושחת מבחינה מוסרית וערכית. הדבר שחרה לו ביותר היה, שבעקבות הגילוי על מעשיו הנוראים של החברותא שלו, הוא נחלש באמונתו ובלימודו, שהיה קשה לו להבין כיצד אדם יכול להיות מחובר כל כך לתורה, מסוגל באופן אישי לחיות בצורה כל כך מושחתת. 

ברגע שאיש תורה ומצוות עומד בפני ציבור ומפרסם את חטאיו הכמוסים מעיני הציבור, הרי הוא מחליש את הציבור כולו וגורם לחילול כבוד ה'.

לדברים אלו יש חשיבות גם בנוגע לתפיסות המודרניות השונות בימינו. אמנם ישנו ערך של 'זכות הציבור לדעת', אולם מול ערך 'זכות הציבור לדעת' וחשיפת האמת הכמוסה, עומדים לפעמים ערכים אחרים שאינם פחות חשובים. לדידנו, ערך של כבוד ה', עומד לפעמים מול ערך גילוי האמת הכמוסה. וכבר אמר שלמה בחכמתו "כבוד אלוקים הסתר דבר" (משלי כה, ב). 
חשוב להדגיש שאנו מדברים על מציאות של אדם החוטא בינו לבין עצמו שאין לו לחשוף את חולשותיו ברבים שהרי כי אין צדיק בארץ שיעשה טוב ולא יחטא. אולם אין שום לגיטימציה להסתרת מעשים של אנשים הגורמים במעשיהם הנסתרים או הגלויים לחילול ה' וחילול כבוד שמים. כשמדובר באנשים שבמעשיהם מחללים כבוד ד' – מצוה לפרסמם. על פי זה אפשר להבין מדוע הגמרא טוענת שאם האדם חטא בפרהסיא שבח הוא לחוטא לפרסם חטאו –  הואיל ובמקרה זה כבוד ה' מתגדל בכך שאדם עשה תשובה על החטאיו המפורסמים. הן כך אומרת הגמרא (יומא שם): "מצוה לפרסם כת חנפים" ומבאר רש"י (שם).  

"שהן רשעים ומראין עצמן כצדיקים, אם יש מכיר במעשיו - מצוה לפרסמו מפני חילול השם, שבני אדם למידין ממעשיו, שסבורין עליו שהוא צדיק, ועוד, כשבא עליו פורענות בני אדם אומרים: מה הועיל לו זכותו".
במקרה בו מעשיו של האדם הנסתרים כבר מעידים עליו גם כלפי חוץ, וניסיון הסתרת המעשים עלול לגרום לחילול ה', מצוה לפרסם את מעשיו ברבים, ולא לגרום למצב בו כבוד ה' מתחלל על ידי הסתרת המעשים.
יום הכיפורים אינו רק יום של סליחה ומחילה, הוא גם יום בו כבוד ה' מתגלה בכל עוצמתו וגודלו. ביום הכיפורים כבוד ה' מופיע בעולם כשם שהוא הופיע במעמד הר סיני (עיין יומא לה, ב), אדם המפרסם את חטאו ברבים פוגם בכך בגילוי כבוד ה' והרי הוא מחמיץ את כל מהותו של היום הקדוש והטהור. לכן יש לשמור על האיזון בין הוידוי שאדם מתוודה עם עצמו המבטא את הרעיון של "לפני ה' תטהרו", לבין כיסוי חטאיו ברבים, המבטא את מעמד כבוד ה'.  

גודל השפעת החטא 

ויש להוסיף עוד טעם בהבנת החשיבות הסתרת החטאים. הרב קוק בספרו עין אי"ה (ברכות לב) טוען כי האדם המפרסם את חטאיו ברבים עלול לחשוב בטעות כי ברגע שהוא התוודה ופרסם ברבים את חטאו, כבר עשה את תיקונו וניקה את פנימיותו, ואילו האמת היא כי ההשחתה של החטא היא גדולה מכל ערך של דיבור או סיפור הדברים ברבים, ולכן רב כהנא ורב ששת קבעו כי מי שמגלה חטאיו ברבים הוא חצוף. וזה לשון הרב:  
...ההריסה של החוטא היא ג"כ בהכרח נעלה מכל דיבור. ע"כ מאן דמפרש חטאיה, וחושב בדיבור פיו ביטא כל ההתאוננות הראויה להכרת גנות החטא... במה שפירש בפיו, הוא חציף באמת. רק צריך שיכיר כי ההשחתה של כל חטא גדולה היא מערך כל פירוש וסיפור, כשם שהוד השלימות הוא נעלה מכל דיבור. ורק אז יכיר הוד האושר האמיתי, ותהי' תשובתו גמורה מאהבה וענות לב... ".  

דברים אלה מנוגדים לגישת הנצרות, בתפיסה הנוצרית, הוידוי של האדם על מעשיו בפני אדם אחר, הוא מספיק כדי להביא לסליחה ומחילה של אלוהים. ביהדות אין הדבר כן, כדי לתקן את רושם החטא יש לעמול הרבה. לא הווידוי פוטר את חריטת עוצמת החטא בנפש האדם, אלא תהליך התשובה האמיתי שנדרש האדם לעשות מרגע בו הוא מקבל על עצמו את מצוות התשובה עד אשר יטהר ממעשיו ודרכיו. לכן להתמקד בוידוי של גילוי החטאים ברבים משבש את תהליך התשובה לה נזקק האדם כדי להיטהר
. 

מדברי הרב למדים אנו שעיקר העבודה ביום הכיפורים היא לא עצם הווידוי והאמירה: 'חטאנו עוינו' וכו' – שהרי בכך אנו עלולים לטעות ולחשוב שהגענו לטהרתנו והשלמתנו. עיקר העבודה ביום הכיפורים היא ההכרה בחטא, שברון הלב, הרהור, בירור פנימי, גילוי רצון של תשובה, וקבלה לעתיד. ביום הכיפורים אנו מתחילים בתהליך שנפתח בווידוי על החטאים העוונות והפשעים, אולם הוא לא מסתיים ביום הכיפורים, תהליך זה אמור להימשך מיום הכיפורים זה עד יום הכיפורים הבא. 

יום הכיפורים – יום של כיסויים 
ויש מקום אולי להוסיף עוד טעם. השם של היום הקדוש - "יום הכיפורים", מצריך בירור. מהו כיפורים? על פניו נראה כי המילה כיפורים הוא מלשון לכפר היינו העברת החטא. אולם המילה כיפורים מזכיר גם את המילה כפורת. מה פירושה של המילה 'כפורת'? הפרשנים על התורה מבארים שכפורת פירושה הוא מכסה - כיסוי שהיה על ארון העדות. על פי זה אפשר לומר שכיפורים היינו כיסויים. יום הכיפורים הוא יום הכיסויים. נראה אם כן, שיש כאן רעיון עמוק שקשור במהותו של היום. מדוע צריך לכסות? על מה מכסים ולשם מה? 

תפיסת רבים מהוגי הדעות בעם היהודי כי חטאי האדם ונפילותיו אינם מבטאים את עולמו הנשמתי פנימי האמיתי של האדם אלא את רצונותיו החיצוניים והמוחצנים. בעולמו היותר פנימי של האדם - האלוקים עשה את האדם ישר, והאדם מבקש דרכים לקרבת אלוקים ולביטוי הרצון הנשמתי העמוק שלו. 

כיצד אפשר לגלות את עולמו הפנימי של האדם? נראה לומר כי דווקא על ידי כיסוי אפשר לפעמים לגלות עומק פנימי גדול יותר. 

אם האדם ידע לכסות על מעשיו החיצוניים היינו לתת להם את המשקל הנכון ולא חלילה מעבר לכך, רק אז ניתן לגלות רבדים עמוקים יותר בנפשו ונשמתו של האדם. לכן "אשרי נשוי פשע כסוי חטאה", לא רק מצדו של הקב"ה גם מצדו של האדם על עצמו. אדם שיפרסם חטאיו ברבים, עלול לתת משקל גדול מידי לביטוי הערכי של מעשיו השפלים. אדם שיפרסם את עולמו הכמוס ברשות הרבים עלול לשקוע במחשבות שאכן מעשיו משקפים את עולמו הפנימי, ומבטאים את עצמו ואישיותו. מכאן אפשר להגיע למסקנה כי החטאים מבטאים טומאה, כיעור, רשע ושחיתות שהם חלק ממבנה נפשו של האדם. אולם כאשר אנו מכסים על החטאים, ומתוודים רק באופן פנימי ואינדודואלי בינו לבין עצמו, יש מקום למבט קצת יותר עמוק בתוך נפשו של האדם.

לאחר חטא אדם הראשון הבינו אדם וחוה באופן אינטואיטיבי שהם צריכים לכסות את גופם, חטאם חשף אותם במערומיהם, וכדי לתקן את החטא, הם הבינו שהם צריכים לכסות עצמם. מדוע ראו לבטא את מעמדם החדש בכיסוי גופם? 

הם הבינו שמעתה כדי לגלות עומק חדש בנשמתם שיביא אותם חזרה למדרגתם הקודמת - צריך כיסוי. אחרי החטא, אם לא מכסים, עלולים לשקוע בעולם המוחצן והנראה לעיניים, עולם מוחצן זה עלול לתעתע באדם ולדרדרו לפי התהום.   

כל עניינה של הצניעות הוא להאיר את הצד הפנימי הטהור של האדם ולא להתמקד בצדדים החיצוניים שהם מושכים את העין ואת הלב. גם לימוד עולם הסוד צריך כיסוי והסתרה, בלא כיסוי אי אפשר יהיה להיכנס פנימה.  

המגמה ביום הכיפורים היא לא להתעסק בצדדים השליליים שבאדם, אין עניין לחשוף את האדם במערומיו ולהתעסק בצדדים החיצוניים והשליליים של אישיותו, אדרבה, ביום זה יש לעסוק בכוחות התשובה האמורים להוציא את האדם מהסבך בו הוא נמצא. השמת דגש בוידוי ובפרסום החטאים היא החמצת כל רעיון התשובה שעניינה התעוררות הכוחות הטובים הנמצאים בתוך עולמו היותר פנימי של האדם.  יום הכיפורים הוא לא יום החטאים, אלא יום של תשובה וטהרה – לפני ה' תטהרו. ביום הכיפורים אנו עוסקים בוידוי ופירוט חטאים, אולם המטרה של הווידוי שדרכו נחשף לעולם יותר עמוק של גילוי רצון היותר פנימי ויותר אמיתי של נפשנו ונשמתנו ומתוכו נבטא כוחות של תשובה וקרבת אלוקים. וכך כותב הרב קוק בספרו ערפלי טוהר (עמוד קז):
כשמסתכלים באמת בצד הטוב של כל אחד ואחד, מתאהב האדם על הבריות בחיבה פנימית, ואיננו צריך להזדקק לשום אבק של חנופה, כי ההתענינות בצד הטוב שהוא פוגש תמיד, מכסה ממנו באמת את כל הצדדים הרעים. וכוסה קלון ערום.  

יום הכיפורים הוא יום בו מכסים על הצדדים הרעים ומנסים לפגוש את הצדדים הטובים החיוביים הפנימיים שבאדם – אשרי נשוי פשע כסוי חטאה. לכן גם כשעוסקים בחטאים ומתוודים עליהם, עושים זאת בכיסוי בצנעה, בינו לבין עצמו, בינו ובין קונו, ומנסים דרך הצניעות להגיע לרובד עמוק יותר פנימי יותר ואלוקי יותר
.

הלכות יום הכיפורים 

1. בערב יום הכיפורים בתפילת שחרית אין אומרים וידוי ונפילת אפים
. ומנהג קהילות רבות מבני ספרד לומר אבינו מלכנו גם בשחרית וגם במנחה בערב יום הכיפורים
. 
2. נוהגים לומר התרת נדרים בערב יום הכיפורים.
3. מצוה להרבות בסעודה בערב יום הכיפורים
. 
4. העושה מלאכה בערב יום הכיפורים אינו רואה סימן ברכה מאותה מלאכה
.
5. נוהגים לעשות 'כפרות' בערב יום הכיפורים, ויש שעושים כפרות עם תרנגולים, ונכון  לעשות כפרות עם כסף 
.
6. עבירות שבין אדם למקום יום הכיפורים מכפר אולם עבירות בין אדם לחברו אין יום הכיפורים מכפר עד שיפייס וירצה את חברו
. בפרט ביישובנו שאנו חיים באופי חיים קהילתי ועלולים להיכשל במשך השנה במצוות שבין אדם לחברו, וראוי לעשות מאמץ למהר לפייס ולרצות את חברו לפני יום הכיפורים
. 
7. מנהג יפה הוא שבערב יום הכיפורים בני משפחה יבקשו סליחה אחד מהשני, וכן ראוי שאדם יפייס את אשתו ולהפך, וראוי לבקש סליחה מאביו ואימו
.  
8. מי שיש לו סכסוך כספי עם חברו, אל יורה היתר לעצמו להחזיק בדעתו, כי אין אדם רואה חובה לעצמו, אלא יפנה למורה הוראה או לבית דין לדיני ממונות שיכריע בסכסוך זה
.
9. ויש להיזהר בפרט מאיסור גזל שאמרו רבותינו (ויקרא רבה לג, ג): "סאה מלאה עונות גזל מקטרג בראש". לכן כל מי שיש בידו כסף או חפץ שיודע שאינו שלו, ישיב את הגזלה לבעליו לפני יום הכיפורים ויבקש מחברו מחילה
.  
10. גדולה הונאת דברים יותר מהונאת ממון, לכן המקניט את חבירו בדברים, צריך לפייסו, כל שכן אם הכלימו והלבין את פניו ברבים, שחשוב כשופך דמים.
11. אדם שפגע בחברו וחברו אינו יודע שחטא לו, ואם יתוודה לפניו עלול לגרום לו צער גדול, נכון שיבקש לפני חברו סליחה על שפגע בו מבלי לפרט את החטא
.
12. לא יהא המוחל אכזרי מלמחול, שכל המעביר על מדותיו, מעבירים לו על כל פשעיו
.
13. נהגו לטבול בערב יום הכיפורים במקוה טהרה, ובפרט מי שנתמנה לעבור לפני התיבה ולהיות שליח של הציבור
. 
14. יום הכיפורים אסור במלאכה אכילה שתיה רחיצה וסיכה נעילת הסנדל ותשמיש המיטה. ואין חיוב כרת אלא על מלאכה אכילה ושתיה, ושאר עינויים אינם אסורים אלא מדרבנן.
15. אנשים שיש להם חולי ישאלו רופא ירא שמים לגבי צום יום הכיפורים, ומורה הוראה שיורה להם הלכה.
16. חולה שיש לו היתר לשתות או לאכול ביום הכיפורים מאכילים אותו בתחילה מעט מעט פחות משיעור אכילה או שתייה. לכן אם צריך הוא לשתות, יכול לשתות עד ארבעים CC כל עשר דקות על פי הוראה של מורה הלכה.
17. חולה שיש לו היתר לאכול, יכול לאכול פרוסת לחם עם לפתן בשיעור פחות משלושים גרם כל עשר דקות, ויעשה זאת על פי התייעצות עם מורה הלכה.
18. חולה שיש בו סכנה והרופא או החולה אומרים שהוא צריך לשתות או לאכול בפעם אחת, נותנים לו כל צרכו שאין לך דבר העומד בפני פקוח נפש.
19. חולה שצריך לבלוע כדורים, יש להיוועץ עם מורה הוראה כיצד לנהוג ביום הכיפורים
.
20. נשים הלוקחות גלולות למניעת הריון, ביום הצום לא ישתו גלולות. אלא יש  לקחת גלולה סמוך לשקיעה בעת סעודה המפסקת, וגלולה נוספת מיד במוצאי הצום.  
21. חולה או יולדת שיש להם היתר לאכול ולשתות לשיעורים ביום הכיפורים, יש עליהם לשכב בבית ולא ללכת לבית הכנסת
.
22.  חולה או יולדת שיש להם היתר לאכול ביום הכיפורים, אינם צריכים לקדש, אבל מזכירים יעלה ויבוא בברכת המזון
.
23. מצוה להוסיף מחול על הקודש, ומצות התוספת נוהגת בכל חמשת העינויים.
24. נוהגים להדליק נרות בליל יום הכיפורים ומברכים: "להדליק נר של יום הכיפורים"
. 
25. יש להיזהר שלא לברך על הנרות כל עוד לא החליפו את הנעליים לנעלי בד או גומי, כיוון שעל פי מנהג אשכנז על ידי הדלקת הנרות, או למנהג ספרד על ידי ברכת שהחיינו, מקבלת עליה האישה תוספת יום הכיפורים (עטלמון).
26. גם מי שאשתו ילדה או ששובת ביום הכיפורים לבדו צריך להדליק נר ליום הכיפורים.
27. אפשר לנעול נעלי התעמלות שאינם עשויים מעור או סנדלי קרוקס ביום הכיפורים
.
28. מנהג כל קהילות ישראל להתעטף בטלית בתפילת ערבית של ליל יום הכיפורים, כדי להתפלל בכוונה, ולעמוד באימה ויראה
.
29. הלילה אין זה זמן ציצית, לכן יש לברך על הטלית בעוד היום גדול. ומי שלא הספיק לברך על טלית בעוד היום גדול, אין לברך עליו אחר כניסת יום הכיפורים. 
30. מנהגנו בטלמון ללמוד משניות מסכת יומא לאחר תפילת ערבית, כדי לשנן ולחזור על סדר עבודת כהן גדול ביום הכיפורים.
31. במוצאי יום הכיפורים מבדילים על הכוס, ומברכים 'בורא מאורי האש' על נר שהיה דלוק בערב יום הכיפורים, ואין מברכים על נר שהודלק במוצאי יום הכיפורים. לכן טוב לעשות סימן בערב יום הכיפורים כדי שלא לשכוח ולזכור להדליק נר נשמה
. 
32. מי שאין לו נר ששבת או שכבה לו הנר נשמה שהדליק בערב יום הכיפורים, עדיף שיבקש משכניו נר ששבת מאשר שידליק מהם את נרו.
33. בטלמון נהגו לברך בשמחה את הלבנה בצאת יום הכיפורים ולא לפניכן. ואף שזריזין מקדימין למצוות, יש מקום לאמרה בצאת היום הקדוש בשמחה.
34. אוכלים ושותים ושמחים במוצאי יום הכיפורים שנחשב לקצת יום טוב.
35. המדקדקים מתחילים במוצאי יום הכיפורים בבניית הסוכה, כדי לזכות ולצאת ממצווה למצווה. ובטלמון עוסקים בלילה זה גם בקניית ארבעת המינים
.  
� עיין עוד מדרש תהלים (מזמור ק אות ב): "מזמור לתודה - זהו שאמר הכתוב 'מכסה פשעיו לא יצליח ומודה ועוזב ירוחם' (משלי כח יג) - זה אדם הראשון שאמר להקב"ה: 'האשה אשר נתתה עמדי' וגו' (בראשית ג, יב)... דבר אחר: 'מכסה פשעיו לא יצליח' זה שאול, שנאמר... 'ומודה ועוזב ירוחם' זה דוד... דבר אחר 'מכסה פשעיו לא יצליח', אמר ר' סימון ור' יהושע בן לוי בשם ר' חלפתא בשר ודם כשהוא מודה נותן לו ספיקולא, ובשעה שאינו מודה נותן לו דימוס אבל הקב"ה אינו כן בשעה שאינו מודה נותן לו ספיקולא, בשעה שהוא מודה נותן לו דימוס – 'הוי מכסה פשעיו לא יצליח', כיון שראה משה כך סידר עליה מזמור לתודה". 





� שלא כשיטת ר' עקיבא עיין שם בכסף משנה ועוד.


� ואם תאמר, אדרבה, על ידי פרסום החטא הדבר יגרום לו לבושת פנים, האם במקרה זה מותר לאדם לפרסם את חטאו ברבים? בשאלה זו דן בשו"ת פנים מאירות (חלק ב סימן קעח) וקבע שודאי שדבר זה הוא אסור, "וחדשים מקרוב באו ואומרים שצריך אדם דווקא לפרסם חטאו ונשתקעו הדברים ולא נאמרו, ומדברי חיצונים דבר זה, וה' ינחני בדרך אמת", עיין שם. 


� התלבטות דומה הייתה לפני בעל הנודע ביהודה שדן (שו"ת נודע ביהודה מהדורה קמא - אורח חיים סימן לה) בשאלת נואף עם אשת איש שעשה תשובה, אם צריך להודיע לבעלה של האישה על כך שנאף עם אשתו, ועל כך משיב הנודע ביהודה: "ולכן העצה היעוצה בזה שהנואף יגיד רק לבעל האשה בהצנע. והנה אופן ההגדה על פי הדין לא היה לו לומר לו רק שידע שזנתה אשתו כי מה לו להבעל עם מי זנתה הלא עכ"פ אסורה היא לו, וא"כ למה יפרסם הנואף את עונו בחנם. וכבר אמרו ביומא דף פו ע"ב - בחטא שאינו מפורסם כתיב אשרי נשוי פשע כסוי חטאה. וגם חציף מאן דמפרש חטאיו. אמנם כיון שמצד הסברא יותר יכנסו דבריו בעיני הבעל כשיראה שמתוודה על עצמו בבכי ובאנחה, וניכרים דברי אמת, ולכן טוב לו שיתוודה בצנעא בפני בעל האישה שהוא עתה חמיו ואם יתבייש בזה בפני חמיו טוב לו שיתבייש, ועובר עבירה ומתבייש בה מוחלין לו". אם כן, גם הנודע ביהודה פסק כי במקום שיש תועלת לגילוי החטא, על זה לא נאמר "חציף עלי". 


 


� עוד על היחס לתהליך התשובה בנצרות עיין שו"ת אגרות משה (שו"ת אורח חיים ח"ד סימן קיח) שכתב בעניין זה לנערה צעירה: "עוד צריכה את לדעת כי וידוי צריך האדם רק בלחש לפני השי"ת אבל לא לשום אדם, דאשרי כסוי חטאה. ורק כשיש צורך כדי לידע איך לשוב בין מצד ההלכה בין למצוא עצה טובה... אבל בלא תועלת אסור לגלות החטא לבני אדם, דרק פריצי אומות העולם סוברים שבוידוי לפני כומרים של אמונתם מתכפרין, ורשאין לעבור על כל דבר, ודרך התורה הוא להיפוך. וח"ו ללמוד ממעשיהם, ורק לתועלת ללמוד דרכי התשובה ולידע אם יש עצה לעמוד נגד יצר הרע צריך לגלות אותו לאדם". 





� בעטלמון (תשרי תשס"ה) פרסמתי תשובה בדבר אדם שנכשל בעוון מסוים והתלבט אם לספר על כישלונו לאשתו: וזה לשון השאלה והתשובה: "לרב שלום... אני מתלבט אם לספר לאשתי על כך שנכשלתי בעניין מסוים. מצד אחד הדבר מציק לי וברצוני לשתף את אשתי בכך, מאידך אני חושש שהיא עלולה להגיב בצורה לא טובה. כיצד עלי לנהוג? 


תשובה: באופן כללי אני חושב שיש צורך לשתף את בני הזוג בכל מה שעובר עלינו בחיינו גם בהצלחות וגם בכישלונות. לצערנו הרב, בימינו ישנם יותר מדי אנשים שהם בודדים, ובדידותם נובעת מחששם ופחדם לחשוף חולשות ונפילות, בעיקר בגלל התגובות של החברה מסביב שפעמים רבות אינה סובלנית כלפי אנשים חלשים או שאינה מעריכה נכון אדם שמגלה או מתגלה בחולשותיו. 


ישנם אנשים שחיים בתוך ביתם ומסתירים בתוך לבם מצוקות וחולשות מבלי יכולת לשתף במצוקותיהם את בני או בנות זוגם מתוך חשש שלא יובנו בצורה נכונה או שהתגובה לחולשותיהם תהיה קיצונית. ישנם ילדים שמתבגרים וגדלים בבית שאין בו כל לגיטימציה להבעה של חולשות, ולכן אין ביכולתם או בכוחם לשתף את הוריהם בסובב ומציק להם גם בגלל קשיי תקשורת וחוסר תשומת לב. זהו באמת אסון. על החיבור בן איש לאישה נאמר "אעשה לו עזר כנגדו" ואמרו חז"ל: "זכה נעשה לו עזר, לא זכה כנגדו" (יבמות סג, א). לכן יש לדאוג לבנות מערכת יחסים בה יכולים בני הבית לשתף זה את זה גם בכישלונות.


ברם, הגמרא במסכת יומא (פו, ב) מלמדת שיש הבדל בין עברות של אדם למקום שאין לפרסם את החטא, לבין עבירות של אדם לחברו שהוא שבח גדול לפרסם את החטא. והרמב"ם פסק כן בהלכות תשובה (פרק ב הלכה ה). מדברי רבותינו והרמב"ם למדים שבעבירות שבין אדם למקום יש להתוודות עליהם לפני האל בלבד, ואדרבה גילוי החטא הוא עזות מצח. לא תמיד גילוי ופרסום העבירות הרוחניות הוא דבר מועיל, ולפעמים הוא גם מונע תיקון, לכן טוב לעשות עליהם תשובה ולהתוודות עליהם אך ורק בפני הקב"ה, וקבורתם היא תקנתם. בפרט אם הדבר עלול לערער את שלום הבית, צריך זהירות יתר מלחשוף כישלונות העלולים לערער את האיזון בתוך ביתו של אדם. אולם אם זו עבירה בתחום שבין אדם לחברו או בין אדם לאשתו, נראה שחובה לגלותם ולהתוודות עליהם ולשוב עליהם בתשובה, ובמקרה זה "מכסה פשעיו לא יצליח". 


לסיכום הדברים אומר, שבאופן טבעי קשה מאוד להשיב על שאלה מעין זו באופן גורף וחד משמעי, הדבר ודאי תלוי גם בחומרת העבירה, כמו גם בהשלכות של העבירה על הבית והזוגיות, ובמידה רבה הדבר תלוי גם במערכת היחסים בין בני הזוג. עם זאת, באופן כללי יש צורך לפתח בתוך הבית את היכולת לחיות עם חולשות, וכן את הלגיטימיות לחשוף חולשות ונפילות - "שבע יפול צדיק וקם". כמו כן לדעת לפתח עבודה זוגית משותפת כדי לעבוד על החולשות, ולא לחיות בעולם של מושלמות מדומה. ואם הקב"ה מקבל צדיקים שנפלו וקמו, גם אנו צריכים לפתח הסתכלות חיובית על נפילות בני האדם באשר הם. 








�  שכן הוא יום טוב.


�  ילקוט יוסף


� על פי הגמרא בראש השנה ט, א: "תני חייא בר רב מדפתי 'ועניתם את נפשותיכם בתשעה', וכי בתשעה מתענין? והלא בעשירי מתענין. אלא לומר לך כל האוכל ושותה בתשיעי מעלה עליו הכתוב כאילו התענה תשיעי ועשירי"..


�  בגמרא ברכות ח, ב: "רב ביבי בר אביי סבר לאשלומינהו לפרשייתא דכולא שתא במעלי יומא דכפורי, תני ליה חייא בר רב מדפתי כתיב...". מכאן למדו שאדם צריך למעט לימודו בערב יום הכיפורים כדי שירבה באכילה, והוא הדין ומכל שכן שימעט ממלאכתו.


�  ידוע ומפורסם שמנהג הכפרות מופיע כבר בספרות הגאונים – עיין שו"ת הגאונים סימן ח. ואף שפוסקים רבים יצאו נגד המנהג עיין שו"ת הרשב"א סימן שצה, וכן פסק מרן השולחן ערוך בסימן תרה (ובמהדורה ראשונה של ספר השולחן ערוך ר' יוסף קארו כתב כותרת לסימן תרה "שלא לעשות מנהג כפרות בערב יום הכיפורים", ובמהדורה שנייה הושמט המילים "שלא לעשות"). אולם כמעט בכל קהילות ישראל נהגו כן, וכן פסק הרמ"א שם. ומה שכתבתי שנכון לעשות כפרות בכסף הואיל ורבים חששו למנהג כפרות על תרנגול משום דרכי האמורי כ"כ הפרי חדש (שם) ועיין עוד שו"ת יחווה דעת (חלק ב סימן עא). ועוד העלו חשש לכשרות השחיטה, שכן בערב יום הכיפורים העומס ודוחק השעה עלולים לגרום למכשול הן בכשרות השחיטה והן בכשרות הסכין. כמו כן נראה שעיקר עניין הכפרות הוא נתינת הצדקה שכן כתוב "וצדקה תציל ממות", וכיום מרבית העניים מעדיפים לקבל כסף מאשר תרנגול של כפרות, ודי למבין. ובפרט שמרן השולחן ערוך יצא כנגד המנהג לעשות כפרות על ידי שחיטת תרנגולים משום חשש דרכי האמורי כדלעיל, ולכן פסק בשולחנו (סימן תרה): "מה שנוהגים לעשות כפרה בערב יום כיפורים לשחוט תרנגול על כל בן זכר ולומר עליו פסוקים, יש למנוע המנהג". וכן כתב הפרי חדש (שם) שאין לנהוג כן אלא תמים תהיה עם ד' אלוקיך. אולם הרמ"א שם כתב כי מנהג גאונים הוא ואין לשנות המנהג. ויש פוסקים רבים שהזהירו מפני תקלות ומכשולים רבים שהשוחטים ערים כל הלילה ועלולים להכשל בפגימת הסכין. כמו כן העניים שעלולים להפגע מכך שנותנים להם לאכול תרנגול של כפרות (הרמ"א שם בשם מהרי"ל) וכן חשש שהתרנגול עלול להיות טריפה שיש אומרים שלא יצא ידי 'כפרה' (עיין אשל אברהם מבוטשאטש מה"ב שם), לכן נראה נכון יותר לעשות כפרות על כסף שנותנים לצדקה. 


�  בבא קמא צב, א.


� במציאות החיים הקהילתיים שלנו כאן בטלמון ת"ו קשה מאוד שלא להיכשל בעבירות בין אדם לחברו. לכן גם חברים שמרגישים כי נפגעו במשך השנה מחבריהם, והפוגעים לא באו לפייסם ולבקש מחילה, ראוי שכל אחד ואחד ימחל בתוך ליבו לכל מי שציערו או חטא לו בין ביודעין בין שלא ביודעין. ויש לצטט את דברי הרב שלמה אבינר שליט"א (שו"ת מקדם לבית אל ח"ב סימן לו): "יותר קשה מבקשת הסליחה היא הסליחה עצמה, המחיקה המוחלטת מן הלב של כל טינה שנאה ומשטמה...לכן ייתן החי אל לבו למחול לכולם מכל הלב, ובזכות זאת ירחמו גם עליו מן השמים, כמאמר רבותינו, שכל המעביר על מידותיו מעבירים לו על כל פשעיו"..


�  "ובמיוחד נכון הדבר בין איש לאשתו, שהשם המפורש נמחק על המים כדי לעשות שלום ביניהם" (הרב אבינר שם). ובספר הבן איש חי (פרשת וילך אות ו) כתב: "חיוב גדול מוטל על כל אדם לבקש מחילה בערב יום הכיפורים מאביו ואמו, על כל מה שחטא להם ופגע בכבודם, ומי שאינו עושה כן נקרא חוטא, ומזלזל בכבוד אביו ואמו, שאם בין אדם לחברו חייבו חז"ל לבקש מחילה קודם יום הכיפורים, כל שכן מאביו ואמו שכמעט אין אדם ניצול מחטא זה בכל יום. ומכל מקום אם הבן לא ביקש מהם מחילה, ימחלו לו שלא בפניו, שיאמרו בפיהם בפירוש: הרי אנו מוחלים לבננו פלוני על כל מה שחטא לנו במשך כל ימות השנה ולא ייענש חס ושלום בסבתנו".


� התורה כבר הבהירה לנו עד כמה אדם לא מסוגל לבחון דברים באופן אמיתי וטהור כאשר מדובר בענייני ממון הנוגעים לו "הכסף יעור עיני חכמים ויסלף דברי צדיקים". ביחס להגשה לערכאות עיין מה שכתב בספר חזון עובדיה ימים נוראים עמ' לט. וחז"ל למדונו שהכל קרובים אצל עצמם. 


�  כן פסק הרמב"ם (הלכות תשובה פרק ד הלכה ט): "עבירת שבין אדם לחבירו כגון החובל בחבירו או המקללו או גוזלו וכיוצא בהן, אינו נמחל לעולם עד שיתן לחבירו מה שהוא חייב לו וירצהו, אף על פי שהחזיר לו ממון שהוא חייב לו, צריך לרצותו ולשאול ממנו שימחול לו".


�  עיין מה שכתב החפץ חיים בספרו (הלכות לשון הרע כלל ד הלכה יב) שאם אדם דיבר לשון הרע על חברו ועל ידי כך נגרם לחברו נזק, אף אם חברו אינו מודע לכך, חייב לגלות לו ולבקש ממנו מחילה ולפייסו. אלא שהמגן אברהם (סימן תרו) טען שאם יודע שחברו יתבייש אם יספר לו על מה שאמר עליו, עדיף במקרה זה שלא יפרוט לו את החטא. ובשם ר' ישראל סלנטר זצ"ל הובא (הגר"א דסלר הובא בספר מועדים וזמנים ח"א סימן נד) שאם יצער את חברו בבקשת הסליחה על ידי שיפרט לו בדיוק מה אמר עליו, נמצא זה עושה מצוה הבאה בעבירה. והכל צריך לעשות בחכמה ובתבונה, עיין שם. ועיין שו"ת יחווה דעת (חלק ה סימן מד) שנשאל במי שמתבייש ללכת לבקש סליחה, אם יכול לשלוח מכתב או לשלוח שליח? והשיב שהכל לפי הענין וצריך להשתמש בחכמה גם כאשר מבקשים סליחה, ולכן "אם הדבר ידוע שהנעלב נוח לרצות, עדיף שילך אליו בכבודו ובעצמו לפייסו, ואם הוא קשה לרצות, וחושב שיותר יהיה נוח לו להתפייס אם ישלח אליו איש מכובד מידידיו שירצהו תחלה, יעשה כן, ולאחר מכן יבוא אחריו וימלא את דבריו בבקשת מחילה כדת". 


יחד עם זאת, לדעת הכל, מחויב אדם לבקש מחברו סליחה גם אם חברו אינו יודע שחטא לו, כיוון שעיקר הכפרה הוא כאשר האדם מכניע את יצרו ובא לבקש סליחה. לכן, אדם שסיפר לשון הרע או רכילות או שביזה את חברו או הקניטו בדברים: כינהו בשמות וכדומה – אם חברו יודע על כך – חייב לבקש את סליחתו ולפרוט בפניו את חטאו ולפייסו. ואם חברו כלל אינו יודע על כך, יבקש סליחה באופן כללי וסתמי, ובעצם בקשת הסליחה וכניעת היצר יכופר לו. 


�  עיין ראש השנה טז, א; תענית כח ע"ב "יצאה בת קול ואמרה לא מפני שזה גדול מזה, אלא שר"ע מעביר על מדותיו".


� הרמ"א סימן תרו סעיף ד. והמשנה ברורה כתב בשער הציון (שם סקכ"ב) שעדיף שלא להתוודות בשעת הטבילה ובטח שלא להזכיר שם השם שהרי לבו רואה את הערוה. ובשו"ת יביע אומר (יו"ד ח"ב סימן יד) טען שבימנו שמחממים את מי המקוה, בית הטבילה של ימינו שיש בו מים חמים דינו כבית הכסא ואסור להזכיר בו שם שמים אפילו אם ראשו מכוסה, דהוי מקום מטונף. והגר"ע יוסף אזיל לשיטתו שגם נשים הטובלות לווסתן לא תברכנה כי אם בחדר הסמוך לטבילה. אולם אין כן מנהג רוב הנשים, ויש להם על מי לסמוך. 


�  עיין סימן תריב סעיף ו. כתב בספר נשמת אברהם (שם את ז) מכל מקום אין היתר להשתמש במים כדי לבלוע את הכדור אלא אם כן מדובר בחולה שיש בו סכנה ואינו יכול לבלוע את הכדור בלא מים.


�  שמירת שבת כהלכתא פרק לט הערה צד בשם הרב שלמה אויערבאך זצ"ל שגם אם מותר לו לשתות פחות פחות מכשיעור, מכל מקום כדי לימנע רק פעם אחת בלבד משתיה של פחות מכשיעור, עדיף טפי לשכב במיטה בבית ולא להתפלל בציבור. וע"ע שדה חמד מערכת יום הכיפורים סימן ג סק"ד.


�  פסק השולחן ערוך תריח, י: "חולה... צריך להזכיר של יום הכיפורים בברכת המזון שאומר יעלה ויבוא בבונה ירושלים". והטעם כיוון שבהיתר אכל הוי יום הכיפורים יו"ט. ואם חל בשבת מוסיף גם רצה. כתב המשנה ברורה סקכ"ט שמכל מקום אינו מקדש על היין גם אם חל יום הכיפורים בשבת. ע"ש. ונוטל ידיו לסעודה עד לפרק היד כיוון שאין זו רחיצה של תענוג – שש"כ פל"ט הערה קא. 


� משום שלום ביתו של אדם. ורבותינו דרשו "לקדוש ד' מכובד" זה יום הכיפורים. וכיון שאין יכול לכבדו באכילה ושתיה, נכון לכבדו בכסות נקיה ונרות (משנה ברורה סימן רי סק"ט). ובמדינות אשכנז נהגו לברך על נרות אלו כפי שהעיד הרמ"א (שם). ואף שמרן השולחן ערוך כתב הלכה זו בלשון "יש מי שאומר שמברך" (שם סעיף ב), וגם הגר"א הפרי מגדים והפרי חדש הסכימו שאין לברך על הדלקת נרות בערב יום הכיפורים, וטעמם הואיל והדלקת נרות בערב יום הכיפורים מקורו הוא במנהג, ואין מברכים על המנהג (שער הציון שם סק"ה). עם זאת דעת הרא"ש שמברכים על הנרות בערב יום הכיפורים, ובמקום מנהג לא אמרינן ספק ברכות, ועיין שו"ת יחווה דעת ח"ג סימן מה, ומה שכתבתי בשו"ת טל לברכה ח"ב סימן פז הערה 2. 


�  עיין רמב"ם (שביתת עשור ג, ז) שהתיר מנעלי שעם וגומי מהטעם "שהרי קושי הארץ מגיע לרגליו ומרגיש שהוא יחף". וכן פסק החתם סופר (הגהות סימן תריד) שביום הכיפורים אין היתר ללכת אלא במנעל העשוי באופן שמרגיש קושי הקרקע, שכן פסק בשו"ת פנים מאירות (ח"ב סימן כח). אולם מרן הבית יסף נקט כשיטת הרי"ף והרא"ש שכל שהמנעל אינו של עור מותר. ובשו"ת מהרש"ם (ח"ו סימן לז) כתב שהרמב"ם אזיל לשיטתיה שאיסור מנעל ביום הכיפורים הוא מן התורה, אולם לשיטת שאר ראשונים שאיסור מנעלים הוא מדרבנן אין לאסור אלא על מנעל של עור. וכן פסק הגרש"ז אויערבך זצ"ל הובא בספר שלמי מועד (עמ' עז). וכן נראה עיקר והמחמיר תבוא עליו הברכה.


 � עיין עוד טל לברכה ח"א סימן א. 


� שולחן ערוך סימן תרכד סעיף ד.


 � עיין רמ"א סוף סימן תרכד





