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שבת פרשת "ויקהל - פקודי" "החודש", ה'תש"ע


כניסת השבת: 5:15


יציאת השבת: 6:23





נערך ע"י


ר' נועם גולדשטיין


רב ביה"ס





יש אנשים שבמהלך חייהם אינם מוכנים להוציא בכלל כסף לצדקה, אלא הוא משאיר את כספו לחלוקה לאחר מותו, זוהי צדקה במדרגת "נחושת", הנמוכה שבכולן. (מקור ברוך)


"כל נדיב ליבו יביאה את תרומת ה'..." "כל נדיב לב יביאה, יביא אותה, את נדיבות ליבו ביחד עמו, ביחד עם התרומה.עם התרומה יהיה נותן לא רק כסף מכיסו אלא גם בליבו מתוך חשק ורצון.       (שפת אמת)


"וכל חכם לב בכם יבואו ויעשו את כל אשר ציוה ה'..." החוכמה הגדולה מכל החוכמות היא שלא להיות חכם יותר מידי אלא רק לעשות את כל אשר ציוה ה'. (דבש השדה)


את הפסוק "חכם לב יקח מצוות ואויל שפתים ילבט" (משלי י') מסביר הגר"א שהחכם אינו מרבה לדבר על המצוה אלא קם ועושה, ואילו האויל אינו מפסיק לדבר על המצוה ומרוב דיבורים באים מעכבים והוא אינו יכול לבסוף לקיימה.


"ויקהל משה את כל עדת בני ישראל..."


רש"י: "ויקהל משה – למחרת יום הכיפורים". ביום הכיפורים כל היהודים הם יראים וטובים. ביום הכיפורים כל יהודי מפייס את חברו, ובכולם יש אהבה ואחדות. אבל כל זה אינו נמשך ואינו מתקיים אלא עד למוצאי יום הכיפורים. ולכן: "ויקהל משה – למחרת יום הכיפורים" משה דורש מהם להישאר מאוחדים בתוכם גם אחרי יום כיפור.


(עוללות אפרים)


"קחו מאתכם תרומה...זהב וכסף ונחושת"


שלוש מדרגות בצדקה. יש צדקה שאדם נותן בשעה שהוא בריא בנפשו ובגופו, זו צדקה של "זהב". יש אנשים שנותנים צדקה רק בשעה שהם חוששים לחייהם ולבריאותם. צדקה זו היא בדרגה נמוכה יותר והיא בבחינת "כסף".





דגם של המשכן
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רוצים לתרום לפרויקט שינון  משניות  בית ספרי?!


צרו קשר עם רב ביה"ס:


072-2366693


השינון לרפואת אוראל בת רונית. ולרפואת הרב מנחם בן מרים.


לעילוי נשמת


שרה בת אריה הכהן ע"ה


ומשה בן חנה (שטרית) ע"ה





מנושאי הפרשה:


אזהרה על השבת


התרומה למשכן


בנית המשכן


סיכום התרומות למשכן


הקמת המשכן וקידושו


השכינה שורה במשכן





פרפראות ורעיונות לפרשת השבוע





בע"ה


עלון פרשת השבוע ביה"ס רמב"ם
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את התשובות לחידה השבועית יש להניח בתא של הרב נועם בחדר המורים בצירוף שם (פרטי ומשפחה) וכיתה עד ליום רביעי השבוע. הגרלה תיערך בין הפותרים נכונה.





ילדים יקרים!


הַשַּׁבָּת נִקְרָא בַּתּוֹרָה לְמַפְטִיר אֶת פָּרָשַׁת "הַחֹדֶשׁ", מִתּוֹךְ סֵפֶר שְׁמוֹת.


בַּפָּרָשָׁה מְתֹאָר הַצִּוּוּי שֶׁל ה' אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִקְרַאת הַיְצִיאָה מִמִּצְרַיִם.


חֵלֶק גָּדוֹל שֶׁל הַקְּרִיאָה עוֹסֵק בְּעִנְיָן "פֶּסַח מִצְרַיִם" אוֹתוֹ חָגְגוּ הַיְּהוּדִים עֶרֶב צֵאתָם מִמִּצְרַיִם.


ה' צִוָּה עֲלֵיהֶם לָקַחַת בְּ – י' נִיסָן שֶׂה לִשְׁמִירָה בַּבַּיִת עַד לי"ד בְּנִיסָן בּוֹ יִשְׁחֲטוּ אֶת הַשֶּׂה וְיִצְלוּ אוֹתוֹ לִקְרַאת אֲכִילָתוֹ.


ה' מְלַמֵּד אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל דָּבָר חָשׁוּב.


יָדוּעַ שֶׁאֶחָד מֵאלִּילֵי מִצְרַיִם הָיָה הַשֶּׂה. הַמִּצְרִים מְאֹד לֹא אָהֲבוּ אֶת הָעֻבְדָּה שֶׁבְּנֵי יִשְׂרָאֵל לָקְחוּ שֶׂה כְּדֵי לִשְׁחֹט אוֹתוֹ ולאוכלו כְּדֵי לְקַיֵּם אֶת דָּבָר ה'. אֲבָל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לוֹמְדִים כָּאן שֶׁעֲלֵיהֶם לַעֲשׂוֹת קֹדֶם כֹּל אֶת מָה שֶׂה' מְצַוֶּה עֲלֵיהֶם וְלֹא לַחֲשֹׁב עַל: "מָה יֹאמְרוּ הַמִּצְרִים". גַּם אֲנַחְנוּ נֵדַע, שֶׁבְּכָל דָּבָר שֶׁאָנוּ עוֹשִׂים, צָרִיךְ לִזְכֹּר לְקַיֵּם אֶת רְצוֹן ה' וְלֹא לַעֲשׂוֹת מַשֶּׁהוּ שֶׁאֵינוֹ נָכוֹן רַק בִּגְלַל שֶׁהַחֶבְרָה שֶׁמִּסְבִיבֵנוּ אוּלַי עוֹשָׂה אוֹתוֹ.  


שבת שלום



















































































אוריאל אלמליח


מכיתה ד'


שינן בעל פה


את כל פרק א'


של מסכת אבות!


ברכות


והמשך הצלחה


בפרקים הבאים





(סיפור מימי האינקוויזיציה)


תקציר: בתקופת האנוסים בספרד, דואנה  המשרתת בורחת עם הבנות מציפורני האינקוויזיציה


"...אנשי האינקוויזיציה שחשדו בנסיעותיו התכופות של הזפת, בדקו את המטען של העגלה וגילו את לאהל'ה. הם נלקחו לחקירה ושתי האחיות ציפו לשוא  לבואה של לאה'לה, כשהן ממתינות מפוחדות בתאו הצר של קברניט האוניה שאמור להביאן אל החופש.


בתא תת – קרקעי חשוך וטחוב ישב ראובן דל – מדיליה והתפתל מיסורים. אנשי האינקויזיציה הירבו לענותו, כדי לסחוט ממנו שמות וכתובות של אנוסים שעמדו עימו בקשר. אולם ראובן לא הסגיר אף אחד למרות סבלו.


לפתע נפתחה הלת ונכנס טורקוומדה. בחיוך מעושה הוא ניסה לשדל את ראובן להמיר את דתו ולקבל את האמונה הנוצרית ובדרך זו להציל את עצמו ואת בני משפחתו.


"חבל על הדיבורים שלך", אמר ראובן, שהיה מוכן למות על קידוש ה'. "אתה רוצה שסופך יהיה כשל אחיך שמת בייסורים?" שאל טורקוומדה בקול מאיים. "כמה טיפש אתה", אמר ראובן �"אם אתה חושב שיהודי הבוגד באמונת אבותיו, יהיה לך נוצרי נאמן...			        המשך יבוא





מן הפרשה - לילדי כיתות א'-ב'





מבצע השינון ממשיך בימי ראשון...שינון משניות... פרסים למשננים...


למשננים...
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חידה שבועית


לכיתות א' – ב': "ומצות על מרורים יאכלוהו" (י"ב, ח'). זכר למה ציוה ה' לאכול את המרור? (רש"י לפסוק ח': "על מרורים")


לכיתות ג' – ו': מה עשה ה' כשאמר למשה: "החודש הזה לכם ראש חודשים..." (י"ב, א') ענה לפי רש"י בפירושו הראשון על הפסוק.





זוכי חידת פרשת 


"כי תשא"


יאיר ברגר - ד' 1 


יעקב וובט – ב' 2








