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ב"ה                                                                                    ח' סיוון תשע"א (10.3.2011)
מהו המן – לפרשת בהעלותך. 
פרשת השבוע מספרת לנו על חיי בני ישראל במדבר סיני. הפרשה מספרת על תלונותיהם של בני ישראל ועל הפתרונות הנסיים שקבלו מאת הקב"ה. נס המפורסם ביותר הוא המטרת לחם מן השמיים, ככתוב: וַיָּשֻׁבוּ וַיִּבְכּוּ, גַּם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וַיֹּאמְרוּ, מִי יַאֲכִלֵנוּ בָּשָׂר.  זָכַרְנוּ, אֶת-הַדָּגָה, אֲשֶׁר-נֹאכַל בְּמִצְרַיִם, חִנָּם... וְעַתָּה נַפְשֵׁנוּ יְבֵשָׁה, אֵין כֹּל--בִּלְתִּי, אֶל-הַמָּן עֵינֵינוּ.  וְהַמָּן, כִּזְרַע-גַּד הוּא; וְעֵינוֹ, כְּעֵין הַבְּדֹלַח.  שָׁטוּ הָעָם וְלָקְטוּ וְטָחֲנוּ בָרֵחַיִם, אוֹ דָכוּ בַּמְּדֹכָה, וּבִשְּׁלוּ בַּפָּרוּר, וְעָשׂוּ אֹתוֹ עֻגוֹת; וְהָיָה טַעְמוֹ, כְּטַעַם לְשַׁד הַשָּׁמֶן.
המן מוכר לנו כבר מספר שמות (ט"ז): וַיֹּאמֶר ה' אֶל-מֹשֶׁה, הִנְנִי מַמְטִיר לָכֶם לֶחֶם מִן-הַשָּׁמָיִם; וְיָצָא הָעָם וְלָקְטוּ דְּבַר-יוֹם בְּיוֹמוֹ, לְמַעַן אֲנַסֶּנּוּ הֲיֵלֵךְ בְּתוֹרָתִי אִם-לֹא... וַתַּעַל, שִׁכְבַת הַטָּל; וְהִנֵּה עַל-פְּנֵי הַמִּדְבָּר, דַּק מְחֻסְפָּס--דַּק כַּכְּפֹר, עַל-הָאָרֶץ. וַיִּרְאוּ בְנֵי-יִשְׂרָאֵל, וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל-אָחִיו מָן הוּא כִּי לֹא יָדְעוּ, מַה-הוּא; וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה, אֲלֵהֶם, הוּא הַלֶּחֶם, אֲשֶׁר נָתַן ה' לָכֶם לְאָכְלָה.
כיצד נראה המן?    זרע גד ?                                זרע פשתן ?
מה שידוע לנו מפשוטם של הכתובים הוא: המן נראה כמו זרע קטן של צמח הנקרא גד- שאותו מזהה רש"י ככוסבר. (בעברית גד השדה),או לפי התלמוד כזרע עגול של פשתן (יומא ע"ה.) המן בצבע אבן הבדולח – או כצבע הקרח, מתיאור הכתובים נראה שהוא בעל מרקם מוצק  שניתן לטחון או לבשל אותו ולאפות ממנו לחם בטעם שמזכיר שמן – או כפי תיאורו של רש"י "כעיסה הנלושה בשמן וקטופה בדבש".
במסורות שונות ניתנו זיהויים שונים למן, לא כולן כמובן עברו אישורים הילכתיים. 
א. יש המזהים את המן כ"טל דבש", הידוע גם כמָן, הוא נוזל דביק מתוק שמפרישות כנימות שונות על חלקי הצמח שעליו הן נמצאות. עם החרקים המייצרים טל דבש נמנים מינים שונים של כנימות עלה וכנימות מגן, וכן כמה מיני פרפראים וציקדות. הכנימות נוהגות למצוץ בעזרת החדק המיוחד שלהן את מוהל הצמחים מתוך צינורות השיפה המובילים סוכרים שנוצרו בתהליך הפוטוסינתזה, אל חלקי הצמח התחתונים. המוהל מכיל ריכוז גבוה מאוד של סוכרים. הכנימה מפרישה את טל הדבש בטפטוף על העלים והפרחים של הצמח, על מנת להיפטר מעודפי הסוכר במוהל שמצצה. הנוזל המופרש הוא בעל תכולת סוכרים גבוהה ומעורבב באנזימים שמקורם במערכת העיכול של החרק. (יש כאן סימביוזה) ראו בקישורית: http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%98%D7%9C_%D7%93%D7%91%D7%A9 
הרמב"ם כתב על ה"תרנג'בין" שלדבריו שהוא שם נרדף למן. (כנראה שהתכוון רק לזהות את החומר ולא לפרש את המילה מן) ייתכן שהוא טל הדבש שמצטבר בהגה המצוי. או טיפות מתוקות שמצטברות מתח לעץ האשל שבחדשי הקיץ נוטף ממנו שרף עסיסי שמתגבש לגרגרים עגולים הכנימה על העץ מפרישה מעין שלג לבן... 
ראו:http://lib.cet.ac.il/pages/item.asp?item=1374 
וגם: http://flora.huji.ac.il/browse.asp?action=content&keyword=%D7%A9%D7%9E%D7%95%D7%A9%D7%99_%D7%A6%D7%9E%D7%97%D7%99%D7%9D_%D7%947
ב. סוג של חזזית שבתנאים מסויימים כשיש סופה יורדים כמטר על הקרקע. (למעוניינים ניתן לעיין בספר סממני המרפא של א"י וסביבותיה בימה"ב – אפרים לב) 
למן ישנן סגולות רפואיות שונות: כסם משלשל, לריפוי מחלות פנימיות של הלב, הריאות הקיבה ודרכי הנשימה.
אולם כסיכום נביא את דברי ר' אברהם אבן עזרא שתוקף את הגישה שמחפשת את ה"מן" כחומר טבעי שנמצא כיום. הוא תוקף את הפרשן הקראי חיוי הפושע : ישתחקו עצמות חיוי הפושע וכל הזונים אחריו, שאמרו כי מנהג זה המן לרדת עד היום במדבר. ואמרו, כי כמוהו הוא היורד עם הטל בארץ מערב התיכון, הוא הנכנס במיני הרפואות הנקרא תרנגבי"ן..." הסיבות העיקריות לדחיית הפירוש הן: 
א. המן ירד גם במקומות יישוב ולא רק במדבר – כאשר נכנסו בני ישראל אל ארץ האמורי.
ב. אם המן הינו תופעה טבעית, מדוע לא ירד המן בשבת? 
ג.  השרף היורד על העלים אינו על כל עלה אינו בכל השנה אלא בתקופת הקיץ, אם תשים אותו בשמש לא יימס כפי התיאור בתורה, הוא אינו מבאיש גם לאחר ימים רבים ושנים, וכן איננו ניתן לטחינה כפי שמתואר בפרשת המן. 
קישורים:
גד השדה - כוסברה: http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%92%D7%93_%D7%94%D7%A9%D7%93%D7%94
פרשה ברוח ירוקה - אקולוגיה יהודית
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