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ב"ה
‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏ה' תמוז תשע"ב (‏‏‏‏‏‏‏‏25/06/12)
 הנחשים השרפים – לפרשת חוקת
 סיפור קצר ישנו בפרשתנו: "וַיְדַבֵּר הָעָם, בֵּאלֹקים וּבְמֹשֶׁה, לָמָה הֶעֱלִיתֻנוּ מִמִּצְרַיִם, לָמוּת בַּמִּדְבָּר:  כִּי אֵין לֶחֶם, וְאֵין מַיִם, וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה, בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל. וַיְשַׁלַּח ה' בָּעָם, אֵת הַנְּחָשִׁים הַשְּׂרָפִים, וַיְנַשְּׁכוּ, אֶת-הָעָם; וַיָּמָת עַם-רָב, מִיִּשְׂרָאֵל. וַיָּבֹא הָעָם אֶל-מֹשֶׁה וַיֹּאמְרוּ חָטָאנוּ, כִּי-דִבַּרְנוּ בַה' וָבָךְ! הִתְפַּלֵּל אֶל-ה', וְיָסֵר מֵעָלֵינוּ אֶת-הַנָּחָשׁ; וַיִּתְפַּלֵּל מֹשֶׁה, בְּעַד הָעָם. וַיֹּאמֶר ה' אֶל-מֹשֶׁה, עֲשֵׂה לְךָ שָׂרָף, וְשִׂים אֹתוֹ, עַל-נֵס; וְהָיָה, כָּל-הַנָּשׁוּךְ, וְרָאָה אֹתוֹ, וָחָי. וַיַּעַשׂ מֹשֶׁה נְחַשׁ נְחֹשֶׁת, וַיְשִׂמֵהוּ עַל-הַנֵּס; וְהָיָה, אִם-נָשַׁךְ הַנָּחָשׁ אֶת-אִישׁ--וְהִבִּיט אֶל-נְחַשׁ הַנְּחֹשֶׁת, וָחָי" (במדבר כ"א) 
משה מוליך את עם ישראל במדבר שאותו הוא מתאר: "בַּמִּדְבָּר הַגָּדֹל וְהַנּוֹרָא, נָחָשׁ שָׂרָף וְעַקְרָב, וְצִמָּאוֹן, אֲשֶׁר אֵין-מָיִם" (דברים ח') מנהיג אותם בחסד וברחמים, והעם שאותו הוא מנהיג "כַּאֲשֶׁר יִשָּׂא הָאֹמֵן אֶת-הַיֹּנֵק" (במדבר י"א), חוטא בלשון הרע על משה ועל ה', וכדברי התלמוד על הפסוק: "אִם-יִשֹּׁךְ הַנָּחָשׁ, בְּלוֹא-לָחַשׁ; וְאֵין יִתְרוֹן, לְבַעַל הַלָּשׁוֹן" (קוהלת י') וְאָמַר רֵישׁ לָקִישׁ: לֶעָתִיד לָבוֹא מִתְקַבְּצוֹת כָּל הַחַיּוֹת וּבָאוֹת אֵצֶל הַנָּחָשׁ, וְאוֹמְרוֹת לוֹ: אֲרִי דּוֹרֵס וְאוֹכֵל, זְאֵב טוֹרֵף וְאוֹכֵל, אַתָּה, מַה הֲנָאָה יֵשׁ לְךָ? אוֹמֵר לָהֶן: וּמַה יִּתְרוֹן לְבַעַל הַלָּשׁוֹן?... לכן עונשם של מוציאי הדיבה, מידה כנגד מידה, על-ידי הנחשים השרפים. (אולי ניתן גם לומר שבני ישראל רוצים לחזור אל ממלכתו של הנחש-התנין – מלך מצרים, ומקבלים עונש בדמות נחש (עיינו במאמרי על הנחש והתנין לפרשת וארא)
 הדמיון מוליך אותנו מיד אל לשונו של הנחש שנשלפת החוצה במהירות ובמקום ללקק, מגיעה הכשה כואבת. ואל הנשיפה הלוחשת שהוא משמיע כמו בעלי לשון הרע, שמדברים בלחש ונשיכתם ניכרת רק לאחר זמן. כך מתאר ר' יוסף קרא: שמא ראית מימיך שישוך הנחש בלא לחש? דבר זה אי אפשר! אלא בתחילה לוחש וזורק בו באדם ארס ואחר-כך נושכו וממיתו. אמנם ישנם נחשים שמכישים ללא הנשיפה האופיינית להם, אך באופן כללי הנשיפה היא אמצעי הרתעה ואזהרה לכל מי שנתפס כאויב ע"י הנחש. כדברי ר' יוסף קרא ישנם שלושה שלבים: השלב של הלחישה – הוצאת הלשון לטעימה-הרחה, השלב של ההכשה המהירה והנסיגה מטעמי הגנה והשלב של האכילה – הנשיכה והבליעה. 
"הַנְּחָשִׁים הַשְּׂרָפִים" נקראים כך כנראה עקב תחושת הכאב השורף ועקב החום וההזעה המוגברת הנגרמים לאדם שהוכש. לדברי הרופאים הסימנים המקומיים הראשונים לאחר הכשת נחש הינם כאב דוקר או שורף, סימני הכשה של שיני הנחש על העור ונפיחות. סימנים נוספים שיש לשים לב אליהם: בחילה, הקאה, שלשול, חולשה, ירידת לחץ דם, שינוי מנטאלי, ונימול. הסימנים המאוחרים שעלולים להופיע הם נמק, שטפי דם זיהום הפצע. ברמה מערכתית הפרעות בקרישה, דימום במערכת העיכול, התכווצויות, הפרעה במערכת הלב וכלי הדם, איבוד הכרה ואי ספיקת כליות.

מהו שָׂרָף מְעוֹפֵף? כינוי זה מופיע גם בישעיהו (י"ד) "כִּי-מִשֹּׁרֶשׁ נָחָשׁ יֵצֵא צֶפַע, וּפִרְיוֹ שָׂרָף מְעוֹפֵף" (הנחש המכונף הוא יצור שנמצא בציורי קיר בקברה של נפרטיטי מלכת מצרים) ייתכן שהכוונה לסוג של קוברה שהייתה מוכרת באפריקה ואולי גם במצרים. הקוברה מאופיינת בכך שהיא יורקת ארס להגנתה. הארס מסוגל לעוור את עיני התוקף ואולי זהו הפרי שמפיק הנחש, הפרי השורף שמעופף אל התוקף. וכך גם ניתן לפרש שהנחשים שנשכו את עם ישראל במצרים, היו "הַנְּחָשִׁים הַשְּׂרָפִים" דהיינו נחשים ארסיים.
הנחשים הם בעלי חוש ריח מפותח ביותר, והוא חושם המרכזי. הנחש מוציא את לשונו ואוסף את מולקולות-ריח ומעבירם ל"איבר יעקובסון" הנמצא בחִכּם העליון. איבר יעקובסון מעביר את אותות הריח למוח. 
ייתכן שבעבר חשבו שהלשון של הנחש הורגת ולא כל-כך הבינו את תפקידה. אך ניתן לומר שזהו רק ביטוי מושאל על הלשון. רֹאשׁ-פְּתָנִים יִינָק; תַּהַרְגֵהוּ, לְשׁוֹן אֶפְעֶה (איוב כ') בתהילים מתוארת הלשון של הנחש, בהקשר לדוברי לשון הרע, כלשון שמחדדים אותה "שָׁנְנוּ לְשׁוֹנָם, כְּמוֹ-נָחָשׁ" (תהילים ק"מ) 
אם נחזור לסיפור נחש הנחושת הרי שהוא הפך לסמל הרפואה. המילה נחש מזכירה לנו את המילה ניחוש במשמעותה כקסם. ואכן ישנם ביטויים בתנ"ך המקשרים את רפואתו של מי שנפגע ע"י נחש – בשימוש בלחשים שהם סוג של קסם. (הדבר בא לידי ביטוי בהלכה בשאלה האם מותר ללחוש על המכה בשבת ומקוצר הזמן אין כאן מקום להאריך) "כִּי הִנְנִי מְשַׁלֵּחַ בָּכֶם, נְחָשִׁים צִפְעֹנִים, אֲשֶׁר אֵין-לָהֶם, לָחַשׁ; וְנִשְּׁכוּ אֶתְכֶם, נְאֻם-ה' " (ירמיהו ח') נראה כי המלחמה בנחש שכוחו מאגי – דמוני מצריכה מלחמה בדברי לחש, כניגוד ללחישתו המפחידה. מכל מקום בסיפור נחש הנחושת הלקח הוא שלא הנחש ממית אלא החטא ממית. וְכִי נָחָשׁ מֵמִית, אוֹ נָחָשׁ מְחַיֶּה? אֶלָּא, בִּזְמַן שֶׁיִּשְׂרָאֵל מִסְתַּכְּלִין כְּלַפֵּי מַעְלָה וּמְשַׁעְבְּדִין אֶת לִבָּם לַאֲבִיהֶן שֶׁבַּשָּׁמַיִם, הָיוּ מִתְרַפְּאִים, וְאִם לָאו, הָיוּ נִמּוֹקִים. (ראש השנה ג')... (כאן מוזכר הנמק כנזק של ארס הנחש) התרופהשל נחש הנחושת אינה בגלל הפעלת קסם כלשהו, אלא דרך לטיפול בשורש המחלה שהוא חטא לשון הרע על ה' ועל שליחו. 
ונסיים בסיפור (ברכות לג.) בסיפור על רבי חנינא בן דוסא: "תנו רבנן: מעשה במקום אחד שהיה ערוד (סוג של נחש) והיה מזיק את הבריות, באו והודיעו לו לרבי חנינא בן דוסא. אמר להם: הראו לי את חורו! הראוהו את חורו, נתן עקבו על פי החור, יצא ונשכו, ומת אותו ערוד. נטלו על כתפו והביאו לבית המדרש. אמר להם: ראו בני, אין ערוד ממית אלא החטא ממית. באותה שעה אמרו: אוי לו לאדם שפגע בו ערוד, ואוי לו לערוד שפגע בו רבי חנינא בן דוסא...                      קישורים: הכשות ועקיצות  בי"ח הדסה, וגם ב-YNET, נחש יורק ארס, משל - יש נחש ונמלה בתוך פיה, נחש הנחושת - הרב יהודה זולדן, הרב בנימין לאו – נחש הנחושת.
מותר ורצוי להשתמש ולהעביר הלאה
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