ב"ה
‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏י"ט אב תשע"ב (‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏07/08/12)
רַגְלְךָ, לֹא בָצֵקָה – לפרשת עקב
עם ישראל עומד לפני הכניסה לארץ ישראל ומשה סוקר את התנהלותו עד עתה. משה מצווה את ישראל לזכור את האירועים: "וְזָכַרְתָּ אֶת-כָּל-הַדֶּרֶךְ, אֲשֶׁר הוֹלִיכְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ זֶה אַרְבָּעִים שָׁנָה, בַּמִּדְבָּר: לְמַעַן עַנֹּתְךָ לְנַסֹּתְךָ, לָדַעַת אֶת-אֲשֶׁר בִּלְבָבְךָ הֲתִשְׁמֹר מִצְו‍ֹתָו?! אִם-לֹא. וַיְעַנְּךָ, וַיַּרְעִבֶךָ, וַיַּאֲכִלְךָ אֶת-הַמָּן אֲשֶׁר לֹא-יָדַעְתָּ, וְלֹא יָדְעוּן אֲבֹתֶיךָ: לְמַעַן הוֹדִיעֲךָ, כִּי לֹא עַל-הַלֶּחֶם לְבַדּוֹ יִחְיֶה הָאָדָם, כִּי עַל-כָּל-מוֹצָא פִי-ה', יִחְיֶה הָאָדָם. שִׂמְלָתְךָ לֹא בָלְתָה, מֵעָלֶיךָ, וְרַגְלְךָ, לֹא בָצֵקָה, זֶה, אַרְבָּעִים שָׁנָה. וְיָדַעְתָּ, עִם-לְבָבֶךָ: כִּי, כַּאֲשֶׁר יְיַסֵּר אִישׁ אֶת-בְּנוֹ, ה' אֱלֹקֶיךָ, מְיַסְּרֶךָּ..." (דברים ח')
ישנן עשר "זכירות" שיהודי צריך לזכור בכל עת, זכירת עשר הזכירות היא מצווה שקל לעשותה ויש הנוהגים עד היום בכל יום, לאחר התפילה לזכור אותן – בין הזכירות יש לזכור את ההליכה במדבר. (הזכירות הן: א. יְצִיאַת מִצְרָיִם. ב. הַשַּׁבָּת. ג.הַמָּן. ד. מַעֲשֵׂה עֲמָלֵק הָרָשָׁע. ה. מַעֲמַד הַר סִינָי. ו. מַה שֶׁהִקְצִיפוּ אֲבוֹתֵינוּ לַקָּדוֹש בָּרוּך הוּא בַּמִּדְבָּר וּבִפְרָט בָעֵגֶל. ז. מַה שֶיָעֲצוּ בָלָק וּבִלְעָם לַעֲשׂוֹת לַאֲבוֹתֵינוּ לְמַעַן דַעַת צִדְקוֹת ה'. ח. מַעֲשֵׂה מִרְיָם הַנְּבִיאָה. ט. מִצְוַת וְזָכַרְתָּ אֶת ה' אֱלֹהֶיךָ כִּי הוּא הַנּוֹתֵן לְךָ כּח לַעֲשׂוֹת חַָיִל. י. וּזְכִירַת יְרוּשָלַיִם, תִּבָּנֶה וְתִכּוֹנֵן בִּמְהֵרָה בְיָמֵינוּ, אָמֵן.)  אנו רואים שחלק נכבד מהזכירות קשור למסעם של בני ישראל במדבר, הדבר מורה על משמעותם וחשיבותם ההיסטורית.

במאמר זה נתבונן בנושא הבצקות ברגליים. "אֲשֶׁר הוֹלִיכְךָ ה'... בַּמִּדְבָּר... וְרַגְלְךָ, לֹא בָצֵקָה". הפרשנים רש"י ואחרים מסבירים שהיה כאן נס מיוחד: שִׂמְלָתְךָ לֹא בָלְתָה - ענני כבוד היו שפין בכסותם, ומגהצים אותם כמין כלים מגוהצים, ואף קטניהם כמו שהיו גדלים - היה גדל לבושן עמהם, כלבוש הזה של חומט שגדל עמו. (חומט מזוהה לפי רש"י כסוג של שבלול)" .משמע שהבצקת היא התוצאה של ההליכה במדבר, ובדרך כלל הרגל תופחת בגלל ההליכה, אך כאן היה נס "וְרַגְלְךָ, לֹא בָצֵקָה", -לא נפחה כבצק כדרך הולכי יחף שרגליהם נפוחות".  
ר' אברהם אבן עזרא שאינו אוהב הוספת נסים שאינם מפורשים במקרא, כותב:"שִׂמְלָתְךָ לֹא בָלְתָה" – יש אומרים דרך אות, (בדרך נס לא בלתה) ואחרים אומרים, כי הוציאו מלבושים רבים ממצרים. ויתכן שאין בתולדת המן להוליד זיעה (אולי המן לא גרם להזעה מרובה שהורסת את הבגדים)  כי מנהג רגל האורח שהלך רגלי דרך רב - שינפחו רגליו. ויתכן שנתן להם השם כח או הוליכם אט..." על כך תוקף אותו רמב"ן: והכל ממעשה הנס, כי על כל מוצא פי ה' יחיה האדם ויתפרנס. ואם תכסה את הקורה בשמלה חדשה בארבעים שנה תבלה אע"פ שאין בה זיעה..."
מעניין שתרגום אונקלוס כאילו מתעלם מהמילה "בצקה" – ומפרש את הפסוק לפי ההקשר, "ומסאנך לא יחפו" – הנעליים לא היו יחפות?! לא היית יחף מנעליים. וכך מתאים הפסוק לחלקו הראשון המדבר על הבגדים שלא התבלו וכך גם הנעליים... ואכן כך בהמשך ספר דברים(כ"ט) "וָאוֹלֵךְ אֶתְכֶם אַרְבָּעִים שָׁנָה, בַּמִּדְבָּר; לֹא-בָלוּ שַׂלְמֹתֵיכֶם מֵעֲלֵיכֶם, וְנַעַלְךָ לֹא-בָלְתָה מֵעַל רַגְלֶךָ" ... 
ניתן לומר שראב"ע והתרגומים פירשו את הפסוק בהקבלה לראשיתו שמדברת על ביגוד וכאילו ישנה מחוייבות לדמיון לפסוק בפרק כ"ט שמדבר מפורשות על נעליים. ויאמרו שאם בפרק כ"ט היו נעליים לבני ישראל מדוע הלכו יחפים בפרקנו (ח')???  ואילו רש"י ורמב"ן יטענו שאם התורה חזרה על הפסוק צריך להיות בו חידוש כלשהו. 
ואכן בעל  "שפתי חכמים" (שבתי ב"ר יוסף משורר בס – 1718) כתב שייתכן שביציאתם ממצרים היו להם נעליים, אך לאלו שנולדו במדבר לא היו נעליים וכך מוסבר ההבדל בין הפסוקים. "ואם תאמר והא (והרי) בפרשת כי תבא כתיב "ונעלך לא בלתה מעל רגלך", שמע מיניה שהיו להם מנעלים.... ויש לומר דהתם (ששם בפרק י"ט) קאי איוצאי מצרים (מדובר על יוצאי מצרים) שהיו להם מנעלים. אותם מנעלים לא בלו מעל רגליהם. ומה שפירש כאן היינו אותן שנולדו במדבר שלא היו להם מנעלים..."

האם בריא ללכת יחפים?

כיום ישנו טרנד חדש – ריצה והליכה ברגליים יחפות. הטענה היא שללכת יחפים זה דבר פשוט ובריא. נעליים, סנדלים וכפכפים אינם טבעיים לרגל ומגבילים את טווח התנועה והאחיזה של כך הרגל. מגבלות אלו גורמות לחוסר איזון בגוף ולכאבים שונים. לכן מומלץ בכל הזדמנות ללכת יחפים! כך הרגל נחה בטבעיות על הקרקע והאיזון הטבעי הקיים ביציבת הגוף חוזר לעצמו. השרירים והגידים מתרפים והמתח נעלם מתוך הגוף. 
כמובן שחולי סוכרת ואנשים שזקוקים לתמיכה אורטופדית לרגל צריכים לחשוב פעמיים האם כדאי ללכת יחפים. 
חכמי הסוד אסרו ללכת יחפים.  מסופר בתלמוד (פסחים קיב.): שבעה דברים צוה ר' עקיבא את רבי יהושע בנו: בני ! אל תשב בגובהה של עיר ותשנה, ואל תדור בעיר שראשיה תלמידי חכמים, ואל תכנס לביתך פתאום כל-שכן לבית חבירך, ואל תמנע מנעלים מרגליך, השכם ואכול בקיץ מפני החמה ובחורף מפני הצינה, ועשה שבתך חול ואל תצטרך לבריות, והוי משתדל עם אדם שהשעה משחקת לו...  
המקובל  רבי יוסף חיים מבבל (1909), כותב בספרו "בן איש חי" כתב (וישלח י"ח) :"לא ילך יחף, שאמרו רבותינו זכרם לברכה, לעולם ימכור אדם כל מה שיש לו ויקנה מנעלים לרגליו. כי המונע מנעלים מרגליו הוא מנודה למקום." בגלל החשיבות הרבה של לבישת הנעליים יש ברכה מיוחדת לכך והיא: "שעשה לי כל צרכי" רק ביום כיפור מותר ללכת בלי נעליים אבל עם גרביים כמנהג האבלים שהרי הטומאה שבקרקע ממילא שולטת בו כי הוא אבל, אבל למרות כל זאת אמרו ללכת עם גרביים ולא יחף ממש. ואפילו בתשעה באב שצריך ללכת יחפים כתב: "ולא ישב על הקרקע ממש כי דבר זה קשה הוא על פי הסוד" "לא ילכו יחפים ממש בתשעה באב". 
אשים רבים שנטייתם נטורליסטית, טוענים כי החיבור לאמא אדמה הוא מאוד חשוב הן מהבחינה הנפשית והן מהבחינה הגופנית. המקובלים לעומתם טוענים שיש באדמה טומאה שעלינו ליצור חיץ שיגן עלינו מפניה ורק במקום קדוש כמו בית המקדש או כמו בסנה עם משה שם נאמר לו: "שַׁל-נְעָלֶיך מֵעַל רַגְלֶיךָ, כִּי הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אַתָּה עוֹמֵד עָלָיו, אַדְמַת-קֹדֶשׁ הוּא" (שמות ג') 
הלבוש והנעליים מקבלים מקום של כבוד ביהדות. ויש להם על-פי הזוהר הקדוש סמליות רבה ועליונה, ואין כאן המקום להאריך. לסיכום העניין, אציין את הרב עובדיה יוסף שליט"א שפוסק להלכה כך: לא ילך יחף על קרקע שאינה מרוצפת... וכל זה בחוץ לארץ, אבל בארץ ישראל מעיקר הדין אין איסור לילך יחף על עפר הארץ. [ורק משום כבוד הבריות אין לשנות ממנהג המקום].
קישורים: מדוע כדאי לרוץ יחפים, הליכה יחפה לסוכרתיים, נעלי כפפה לרגל, אבא חלקיה - הרב ורדי
מקורות נוספים לעיון:
אנו מברכים שעשה ל כל צרכי על הנעליים. 

תלמוד בבלי פסחים קיג: שבעה מנודין לשמים אלו הן יהודי שאין לו אשה ושיש לו אשה ואין לו בנים ומי שיש לו בנים ואין מגדלן לתלמוד תורה ומי שאין לו תפילין בראשו ותפילין בזרועו וציצית בבגדו ומזוזה בפתחו והמונע מנעלים מרגליו וי''א אף מי שאין מיסב בחבורה של מצוה

תענית כ"ג: אבא חלקיה הלך יחף.... אבא חלקיה היה בן בנו של חוני המעגל, כשהיה העולם נצרך לגשמים, היו חכמים שולחים אליו והוא מבקש רחמים והגשמים יורדים. פעם אחת נצרך העולם לגשם, שלחו שני תלמידי חכמים אליו שיבקש רחמים על הגשם שירד הלכו לביתו ולא מצאוהו, הלכו לשדה ומצאוהו שהיה עודר. נתנו לו שלום, ולא הסביר להם פנים. לעת ערב בשעה שהיה מלקט עצים, היה מעמיס עצים ומעדר על כתף אחת, והגלימה על כתף שניה. בכל הדרך לא נעל נעליים, וכשהגיע למים נעל נעליו. בהגיעו לשדה קוצים וברקנים, הרים את בגדיו. כשהגיע לעיר, יצאה אשתו לקראתו והיא מקושטת. כשהגיע לביתו, נכנסה אשתו בראש ואחריה נכנס הוא ואחריו נכנסו חכמים. ישב לאכול לחם ולא הזמין את חכמים להצטרף לארוחה. פרס לחם לילדים, לגדול פרוסה אחת ולקטן שתיים. אמר לאשתו, יודע אני שחכמים מפני הגשם באו, נעלה לגג ונבקש רחמים אולי יתרצה הקב"ה וירדו גשמים, ולא נחזיק טובה לעצמנו. עלו אל הגג עמד הוא בקצה אחד והיא בקצה האחר. הקדימו העננים לעלות מאותו צד של אשתו. כשירד אמר להם, לשם מה באו חכמים? אמרו לו, שלחו אותנו חכמים אל כבודו לבקש רחמים על הגשם. אמר להם, ברוך המקום שלא הצריך אתכם לאבא חלקיה. אמרו לו, יודעים אנו שהגשם משום תפילתך הוא בא, אלא יאמר לנו כבודו פירוש של אותם דברים התמוהים בעינינו. מדוע כשנתנו לכבודו שלום לא האיר לנו פניו? אמר להם, שכיר יום הייתי, ואמרתי לעצמי לא אתבטל. ומדוע העמיס כבודו עצים על כתף אחת והגלימה על כתף אחרת? 
אמר להם, בגד שאול היה, ללובשו שאלתיו ולהעמיס עליו לא שאלתיו. ומדוע בכל הדרך לא נעל כבודו נעליו וכשהגיע למים נעל נעליו? אמר להם, כל הדרך אני רואה, במים אין אני רואה. מדוע כשהגיע כבודו לקוצים וברקנים, הרים את בגדיו? אמר להם, השריטות יתרפאו, הקרעים בבגד לא יתרפאו. מדוע כשהגיע כבודו לעיר, יצאה אשתו כשהיא מקושטת? אמר להם, כדי שלא אתן עיני באשה אחרת. מדוע נכנסה היא בראש ואחר כך נכנס כבודו ואחר כן נכנסנו אנו? אמר להם, משום שאינכם מוכרים לי שאסמוך עליכם. מדוע כאשר ישב כבודו לאכול לחם לא הזמין אותנו לאכול? - משום שאין די לחם לכולם, ואמרתי שלא יכירו לי חכמים טובה בלא הצדקה. מדוע נתן כבודו לילד המבוגר פרוסה אחת ולצעיר שתיים? אמר להם, זה מצוי בבית וזה יושב בבית המדרש. ומדוע הקדימו עננים לעלות מאותו צד שהיתה עומדת אשתך, לפני הענן של כבודו? - משום שאשה מצויה בבית ונותנת פת לעני והנאתו קרובה ואני נותן כסף ואין הנאתו קרובה. או משום הפרשיה של אותם עבריינים אלימים שהיו בשכנותנו, אני בקשתי רחמים שימותו והיא בקשה רחמים שישובו בתשובה, ואכן שבו.

אנו רואים שאבא חלקיה היה עני כל-כך שהיה צריך לחשוב על הנעליים שלא תתקלקלנה ולא על נוחותו . הרב ורדי במאמרו מסביר שהנעל היא כמו שמירה כאשר העין איננה רואה.
מותר ורצוי להשתמש ולהעביר הלאה





פרשה אקולוגית





משה כוכב 


לקבלת הדף השבועי ולתגובות: � HYPERLINK "mailto:Mstar1@gmail.com" �Mstar1@gmail.com�











 








