ב"ה
השמיטה – חזרה לאיזון אקולוגי – לפרשת בהר
 ‏כ"ז סיון, תשע"א (‏29.06.2011)
"כִּי תָבֹאוּ אֶל-הָאָרֶץ, אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ, שַׁבָּת לַָה'. שֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע שָׂדֶךָ, וְשֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְמֹר כַּרְמֶךָ; וְאָסַפְתָּ, אֶת תְּבוּאָתָהּ. וּבַשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת, שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ שַׁבָּת, לַָה': שָׂדְךָ לֹא תִזְרָע, וְכַרְמְךָ לֹא תִזְמֹר. אֵת סְפִיחַ קְצִירְךָ לֹא תִקְצוֹר, וְאֶת עִנְּבֵי נְזִירֶךָ לֹא תִבְצֹר: שְׁנַת שַׁבָּתוֹן, יִהְיֶה לָאָרֶץ. וְהָיְתָה שַׁבַּת הָאָרֶץ לָכֶם, לְאָכְלָה לְךָ, וּלְעַבְדְּךָ וְלַאֲמָתֶךָ; וְלִשְׂכִירְךָ, וּלְתוֹשָׁבְךָ, הַגָּרִים, עִמָּךְ. וְלִבְהֶמְתְּךָ וְלַחַיָּה, אֲשֶׁר בְּאַרְצֶךָ: תִּהְיֶה כָל תְּבוּאָתָהּ, לֶאֱכֹל." (ויקרא כ"ה)
פרשת השבוע עוסקת במצוות השמיטה. מצוות השמיטה דורשת מהאדם לשמוט את ידו - לעזוב את העשייה החקלאית שלו. טעמים רבים יש במצוות השמיטה והמפורסם שבהם הוא החזרת כוחה של השדה. העיבוד החקלאי נתפס בעינינו כדבר שתורם לאקולוגיה. לא תמיד הדבר בהכרח נכון. סוגי הגידולים שהאדם משתמש בהם לצרכיו באים על חשבון גידולי פרא וצמחי בר. האדם משחית יערות לצרכי חקלאות והדבר פוגע באיזון האקולוגי. חוסר האיזון נוצר גם-כן כאשר אנו מרססים את תנובת האדמה בריסוסים רעילים שפוגעים בבעלי החיים השונים ואפילו בבני האדם. לדברי המומחים לגידולים אורגניים, שדה מאוזנת מבחינה אקולוגית אינה מכילה יותר חרקים משדה מרוססת, והריסוס מצריך תמיד לחדש את האדמה ולהביא אדמה מדושנת ממקום אחר. 
עלינו להבין כיצד פועלת אדמה בריאה, כך שנוכל להבין כיצד להשתמש בה מבלי לשחוק את פוריותה וכיצד לשקם אדמות שנשחקו זה מכבר. אדמה היא תערובת של חומרים אורגניים ולא אורגנים, היא מכילה מגוון אדיר של יצורים חיים: אורגניזמים (כגון טחביות, שלשולים, נמלים, צבתנים, טרמיטים, חולדים וכו') ומיקרואורגניזם (כמו בקטריות, פטריות, טחבים, שמרים). האדמה מספקת תמיכה לצמחים, השואבים מתוכה מים וחומרי תזונה. חומרי תזונה אלו מוחזרים לאדמה באמצעות פעולתם של היצורים החיים בה על חומרים מתים מן הצומח ומן החי. (ליה הריסון)

רקמת החיים של האדמה  (שימי רף – מדריך "שומרי הגן")
כשנצא ליער בפעם הבאה, נחפש חלקת יער שאיש לא דרך בה, נשכב על הבטן ונתבונן. האדמה אינה חשופה לעין. למעלה יש עלים מהשנה שעברה, הם חומים או אפורים, כמעט שלמים בצורתם. נסיר בעדינות את העלים בשכבה העליונה, ונגלה את העלים מלפני שנתיים. הם חומים- שחורים, שברי עלים. מתחתם נגלה סיבים ושברירים, אלו שרידי העלים מלפני שלוש שנים. אם נתבונן בסבלנות, נראה פה שפע של בעלי חיים זעירים. נגלה עולם שלם המתקיים כמו בקוסמוס אחר. אנו יכולים לראות כאן אקריות, יצורים זעירים, קרובי משפחה של העכבישים... 

במטר רבוע אחד יש מאות אלפי אקריות! - עשרות מינים שונים. למעשה, רוב היצורים השוכנים כאן לא נחקרו מעולם, למדע יש בדרך כלל השערה כללית בלבד על דרך חייהם או תפקידם האקולוגי. בקיצור, כמו אורחים מכוכב אחר, אין לנו מושג מה עושה כל אחד מהיצורים הללו. אין ספק שלכל אחד מהם תרומה חשובה וייחודית, רק שאנחנו לא יודעים מהי... אפשר לראות כאן קורים לבנים כמו עובש. אלו פטריות. חלקן, לאחר הגשם, יגדלו את כובעי הפטריות שאנו מלקטים. יש כאן שפע של חיידקים. אל חשש, החיידקים הללו מומחים בפירוק עלים, הם לא מבינים שום דבר בבני אדם או במחלות. יש עוד ועוד מיני יצורים אחרים. כל היצורים הללו מפרקים את העלים ואת כל החומר החי ו"מייצרים הומוס". 

הומוס הוא חומר אורגני המתפרק לאט, במשך עשרות שנים. הומוס מכיל את כל המינרלים הדרושים לצמח, ומהווה מצע נביטה לזרעים. הוא נראה כגרגרי אדמה שחורים, אם נמעך אותם ביד הם ימרחו במרקם עדין. ספרים ומחקרים רבים נכתבו על הומוס ותכונותיו המופלאות, ועדיין טמון בו קסם רב ממתין לגילוי.
שנת השמיטה מאפשרת לא רק לאדמה לחדש את כוחה – חידוש האיזון קשור לכל המערכת הביולוגי. (כאשר האדמה נעזבת – במשמעות של לשמוט את ידינו מהתערבות בטבע), בעלי החיים הניזונים מהם חוזרים, הזחלים והצרעות שאוכלות אותם והציפורים שאוכלות את הצרעות והעופות הדורסים שאוכלים את הציפורים הקטנות וכן הלאה וכן הלאה. 

"וְלִבְהֶמְתְּךָ וְלַחַיָּה, אֲשֶׁר בְּאַרְצֶךָ: תִּהְיֶה כָל תְּבוּאָתָהּ, לֶאֱכֹל", ההלכה קובעת שאסור לאדם להכניס את הפירות אליו הבייתה, מותר להכניס פירות בכמות שנצרכת לצריכה הביתית בלבד. ובמידה והתבואה כלתה מהשדה, כשאין לבעלי החיים בשדה אפשרות לאכול את התבואה, עלינו להוציא את הפירות מן הבית. " וְלִבְהֶמְתְּךָ וְלַחַיָּה": אם חיה אוכלת, בהמה לא-כל-שכן, שמזונותיה עליך, ולמה תלמוד לומר "וְלִבְהֶמְתְּךָ"? מקיש בהמה לחיה: כל זמן שחיה אוכלת מן השדה, האכל לבהמתך מן הבית, כלה לחיה מן השדה, כלה לבהמתך מן הבית. 

פעם בשבע שנים יש לנו הזמנות לסייע לטבע לחזור מעט לאיזון אקולוגי. זה המעט שאנו יכולים לעשות למען הטבע. כמובן שישנה תועלת רבה בקיום מצוות השמיטה, שנת שבתון לאדם, עזרה לעניים ולבעלי החיים. " וְכִי תֹאמְרוּ, מַה-נֹּאכַל בַּשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת: הֵן לֹא נִזְרָע, וְלֹא נֶאֱסֹף אֶת-תְּבוּאָתֵנוּ. וְצִוִּיתִי אֶת-בִּרְכָתִי לָכֶם, בַּשָּׁנָה הַשִּׁשִּׁית; וְעָשָׂת, אֶת-הַתְּבוּאָה, לִשְׁלֹשׁ, הַשָּׁנִים. וּזְרַעְתֶּם, אֵת הַשָּׁנָה הַשְּׁמִינִת, וַאֲכַלְתֶּם, מִן-הַתְּבוּאָה יָשָׁן; עַד הַשָּׁנָה הַתְּשִׁיעִת, עַד-בּוֹא תְּבוּאָתָהּ--תֹּאכְלוּ, יָשָׁן" (ויקרא כ"ה)
קישורים:

הומוס - http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%95%D7%9E%D7%95%D7%A1
על מצוות השמיטה: http://shmita.daat.ac.il/multi/inyan/inyan.html
נזקי הריסוס לאדם - http://www.nrg.co.il/online/1/ART/754/373.html
פרשה ברוח ירוקה - אקולוגיה יהודית
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