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מום בכהן– לפרשת אמור
פרשת אמור פותחת במספר ציוויים הקשורים לכהנים. דַּבֵּר אֶל-אַהֲרֹן, לֵאמֹר:  אִישׁ מִזַּרְעֲךָ לְדֹרֹתָם, אֲשֶׁר יִהְיֶה בוֹ מוּם--לֹא יִקְרַב, לְהַקְרִיב לֶחֶם אֱלֹקָיו. כִּי כָל-אִישׁ אֲשֶׁר-בּוֹ מוּם, לֹא יִקְרָב: אִישׁ עִוֵּר אוֹ פִסֵּחַ, אוֹ חָרֻם אוֹ שָׂרוּעַ. אוֹ אִישׁ, אֲשֶׁר-יִהְיֶה בוֹ שֶׁבֶר רָגֶל, אוֹ, שֶׁבֶר יָד. אוֹ-גִבֵּן אוֹ-דַק, אוֹ תְּבַלֻּל בְּעֵינוֹ, אוֹ גָרָב אוֹ יַלֶּפֶת, אוֹ מְרוֹחַ אָשֶׁךְ. כָּל-אִישׁ אֲשֶׁר-בּוֹ מוּם, מִזֶּרַע אַהֲרֹן הַכֹּהֵן--לֹא יִגַּשׁ, לְהַקְרִיב אֶת-אִשֵּׁי ה':  מוּם בּוֹ--אֵת לֶחֶם אֱלֹקיו, לֹא יִגַּשׁ לְהַקְרִיב.  לֶחֶם אֱלֹקָיו, מִקָּדְשֵׁי הַקֳּדָשִׁים, וּמִן-הַקֳּדָשִׁים, יֹאכֵל. אַךְ אֶל-הַפָּרֹכֶת לֹא יָבֹא, וְאֶל-הַמִּזְבֵּחַ לֹא יִגַּשׁ--כִּי מוּם בּוֹ; וְלֹא יְחַלֵּל אֶת-מִקְדָּשַׁי, כִּי אֲנִי ה' מְקַדְּשָׁם(ויקרא כ"א)
ההתייחסות המתחשבת לנכה בתורה, כמו ההתייחסות לכל חלש ומסכן, לעבד ליתום ולאלמנה, ידועה ומפורסמת לכל. "לֹא-תְקַלֵּל חֵרֵשׁ--וְלִפְנֵי עִוֵּר, לֹא תִתֵּן מִכְשֹׁל" (ויקרא י"ט)

ומפשוטו של מקרא עולה התייחסות מתחשבת בנכה. למרות זאת כהן בעל מום אינו יכול לשרת במקדש. מדוע ? האם יש כאן ההתייחסות שלילית לנכה ? האם יש כאן אמירה, סטיגמטית כי נכות מציינת  עונש על חטא ?  
מעיון קל נראה, שהנכות לא נתפסת בתנ"ך כחיסרון רוחני. שניים מהאבות סבלו מבעיות בראייה. וַיְהִי כִּי-זָקֵן יִצְחָק, וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו מֵרְאֹת (בראשית כ"ז) וְעֵינֵי יִשְׂרָאֵל כָּבְדוּ מִזֹּקֶן, לֹא יוּכַל לִרְאוֹת (בראשית מ"ח) אולי ניתן לומר שנכות מזוהה עם סבל, שחייבים לעמוד בו כדי לטהר את הצדיקים ולכפר על הדור. כמאמר הפסוק האהוב על הנוצרים: אָכֵן חֳלָיֵנוּ הוּא נָשָׂא, וּמַכְאֹבֵינוּ סְבָלָם (ישעיהו נ"ג) ואפילו מצאנו כהן שאינו יכול לראות ובכל זאת היה עדיין במשכן "וַיְהִי בַּיּוֹם הַהוּא, וְעֵלִי שֹׁכֵב בִּמְקוֹמוֹ; וְעֵינָו הֵחֵלּוּ כֵהוֹת, לֹא יוּכַל לִרְאוֹת" (שמואל א' ג') 
הכהנים כנציגות של העם

המקדש שהינו סמל לשלימות פיזית ורוחנית, דורש עבודה מושלמת במחשבה בדיבור ובמעשה וכל חיסרון אינו מתקבל במקום זה. מספיק שהכהן או הבעלים יחשבו להקריב את הקרבן שלא על-פי הכללים הנוקשים של המקדש, כדי לפסול את הקרבן. הטיעון המוזכר בדברי הנביא מלאכי "לָכֶם הַכֹּהֲנִים בּוֹזֵי שְׁמִי, וַאֲמַרְתֶּם, בַּמֶּה בָזִינוּ אֶת-שְׁמֶךָ ? ...הַקְרִיבֵהוּ נָא לְפֶחָתֶךָ, הֲיִרְצְךָ אוֹ הֲיִשָּׂא פָנֶיךָ?! --אָמַר, ה' צְבָאוֹת... וַהֲבֵאתֶם גָּזוּל וְאֶת-הַפִּסֵּחַ וְאֶת-הַחוֹלֶה, וַהֲבֵאתֶם אֶת-הַמִּנְחָה; הַאֶרְצֶה אוֹתָהּ מִיֶּדְכֶם, אָמַר ה'?!.
"פֶחָתֶךָ" – פירושו מושל ושליט. במילים אחרות ניתן לומר שבניסיון לאפשר לאדם לעבוד את האל שהינו מרומם מעל כל מחשבה, אנו אמורים לקיים התייחסות מינימלית בעבודה במקדש – ולתת לפחות, את מה שהיית מעניק למלך בשר ודם.  

כך הוא הכלל בנציגי הציבור שעובדים במקדש. עליהם להיות "ייצוגיים". להיראות היטב הן בביגוד והן בצורה הגופנית וגם כאמור במחשבתם ובדיבורם. וכשם שבטקס ממלכתי בוחרים במנחה רהוט ונאה ובמשתתפים שלבושם מוקפד. כך לא פחות צריך להיות בבית המקדש.  הכהן חייב ללבוש בגדים התפורים בדיוק לפי מדתו. 

הרמב"ם פוסק שמצווה זו חלה על כל אדם שנכנס למקדש – כך שלא ניתן לומר שהאיסור נובע מהדרה של נכים בשל עצם נכותם – כך שאינם מורשים להיות כהנים. "וכן אסור לכל אדם, בין כוהן בין ישראל, להיכנס למקדש כולו מתחילת עזרת ישראל ולפנים, כשהוא שתוי יין, או שיכור, או פרוע ראש דרך ניוול, או קרוע בגדים--אף על פי שאינו באזהרה:  שאין זה כבוד ומורא לבית הגדול והקדוש, שייכנס לו מנוול" (רמב"ם הלכות ביאת מקדש א')
הזוהר כותב דבר מאוד לא מובן: הכהן שיש בו מום הוא אדם פגום לא רק מהבחינה הפיזית אלא גם מהבחינה הרוחנית. " דודאי בר נש דאיהו פגים - פגים הוא מכלא, פגים הוא מהימנותא ועל דא כל איש אשר בו מום לא יקרב..."
 לעניות דעתי – למרות שאיני מבין בתורת הנסתר, צריך להבין את דברי הזוהר על רקע התפיסה שלכל דבר בעולם הפיזי ישנם  כוחות ועולמות עליונים – עד אין סוף שקשורים אליו. כמו כפתור חשמלי במרכז שליטה ובקרה, שמפעיל מכונה אדירה. כך צריך לומר שלפי הזוהר הפגם הרוחני איננו פגם שנובע מבחירה לא נכונה של האדם או מחטא מוגדר. אלא שבגלל היות האדם חסר בגופו. הייצוג הרוחני של אותו אבר לא מקבל ייצוג פיזי. אי-לכך יש לו גם פגם רוחני. ואין זה תוצאה של חטא ח"ו.  כמו שהסברנו שכאשר הכפתור אינו מחובר  - המכונה לא תפעל....
למרות כל האמור בזוהר הקדוש – כהנים נכים בימינו עולים לתורה ככהנים, ואם הציבור רגיל לראותם במומם, הם עולים גם לברכת כהנים. ואסיים בדברי הרב שי פירון: "כולנו נכים. יש נכים סמויים כמו רוב בני האדם שזקוקים לקביים סמויים. אלה שלא יכולים לקדוח חור בקיר, לרוץ מטר בלי שייתפסו להם כל השרירים, או לעשות תרגיל פשוט בלוח הכפל בלי מחשבון. כי אין אדם שאין לו נכות. רק שאת שלנו לא רואים. ואת בני וחבריו רואים מרחוק".
קישורים: כהן בעל מום בנגלה ובנסתר , הרב אשלג – מום בעבודת ה'. אביעד הכהן היחס לעיוור בהלכה, יחס ההלכה לנכים, 
מותר ורצוי להשתמש ולהעביר הלאה
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