בס"ד

פרשת יתרו למורים 72 פסוקים

נושאי הפרשה:


יתרו בא למדבר אל עם ישראל



ויחד יתרו—שמחה או צער



הודעת יתרו –"עתה ידעתי כי גדול ה' מכל האלוהים"



יתרו מציע למשה למנות שופטים שישפטו את העם בעוד משה ישפוט את הדבר הקשה 

ויעביר את דבר ה' אל העם.



תכונות השופטים: אנשי חיל ,יראי א', אנשי אמת, שונאי בצע,(בספר דברים פרק א 

נוספו חכמים, נבונים וידועים לשבטיכם) סה"כ 7 תכונות .

מתן תורה הגעה להר סיני "ויחן שם ישראל נגד ההר"  רש"י כאיש אחד בלב אחד



משה עולה להר סיני ומוריד את דברי ה' שעם ישראל יהיה סגולה מכל העמים תגובת 

העם "כל אשר דבר ה' נעשה"



שלושת ימי ההגבלה—אזהרה כפולה לעם לא להתקרב אל ההר


עשרת הדברות—שתי דברות ראשונות מפי ה' השאר משה העביר לעם. והסיבה ששמעו 


את דברי ה' "לבעבור נסות אתכם"—רש"י שיהיה לכם כבוד בעיני הגויים. ולגרום 


ליראת שמים אצל עם ישראל.


אסור ע"ז הגשמת ה'


בנית מזבח—אדמה או אבן והדינים הקשורים במזבח.

מה שמעו מעשרת הדברות?:


רבינו בחיי "נמצאת למד כי שתים ראשונות ישראל שמעו הקול כמשה אלא שישראל שמעוהו בלא הבדל אותיות ומשה בהבדל אותיות אמנם הדברות הנשארות לא שמעום כלל מפי ה' והיו להם מקובלות מצד נבואתו של משה כמו שאר המצות, וכן אמרו בתחלת שיר השירים רבה (דברים לג) תורה צוה לנו משה מצות כמנין תור"ה, אנכי ולא יהיה לך מפי הגבורה שמעום, שהרי בשמיעת קול אחד השיגו שתי הדברות וזהו שכתוב (תהלים סב) אחת דבר אלהים שתים זו שמעתי. זו היא דעת הרב המורה ז"ל:

 אבל דעת הרמב"ן ז"ל כי כל עשרת הדברות שמעו ישראל מפי ה' וזה טעם וידבר אלהים את כל הדברים האלה וכן הזכיר משה במשנה תורה את הדברים האלה דבר ה' אל כל קהלכם וכתיב ויכתבם על שני לוחות אבנים למדנו כי כאשר אמר אל כל קהלכם כן כתבם על הלוחות. ומה שאמרו רז"ל אנכי ולא יהיה לך מפי הגבורה שמעום שהמובן ממנו ששאר דברות לא שמעום מפי הגבורה, הוא כי מלת שמעום כוללת שמיעת אזן ממה שכתוב (משלי טו) אזן שומעת תוכחת חיים, וכוללת הבנת הלב ממה שכתוב (מלכים א ג) לב שומע, ולא היתה לישראל שמיעה והבנה מפי הגבורה כי אם בשתים ראשונות והשאר שמעום מפי ה' אבל לא הבינו אותם ולכך הוצרך משה להבינם להם."

אור החיים הקדוש: " עוד אומרו לאמר, יכוין אומרם ז"ל (זוהר ח"ב צ:) ט שכל התורה כולה רמוזה בעשרת הדברות, והוא אומרו לאמר, פירוש דברים אלו, יש בהם אמרות אחרות כלולות ורמוזות:

 וראיתי לתת טוב טעם בהשמעת ה' לישראל, ב' דברות, אנכי ולא יהיה לך, כי הם ב' שרשים לב' כללות המצות, מצות עשה, ומצות לא תעשה, אנכי היא עיקר ושורש כל מצות עשה, לא יהיה לך וגו' היא עיקר ושורש כל מצות לא תעשה, לזה נטע ה' בהם מפי אל עליון שרשי ב' עיקרי המצות, שבזה לא [תמוש] (תימוט) תורה מזרעינו לעולם ועד:"

