רעיון לפרשת כי תצא                                                                             מידת השבוע –  אל תתעלם! 
לֹא תִרְאֶה אֶת שׁוֹר אָחִיךָ אוֹ אֶת שֵׂיוֹ נִדָּחִים וְהִתְעַלַּמְתָּ מֵהֶם הָשֵׁב תְּשִׁיבֵם לְאָחִיךָ...וְכֵן תַּעֲשֶׂה לְכָל אֲבֵדַת אָחִיךָ אֲשֶׁר תֹּאבַד מִמֶּנּוּ וּמְצָאתָהּ  לֹא תוּכַל לְהִתְעַלֵּם. (כ"ב:א'-ג')
כַּאֲשֶׁר קוֹרְאִים אֶת הַפְּסוּקִים עַל מִצְוַת הֲשָׁבַת אֲבֵדָה הַמּוֹפִיעָה בְּפָרָשַׁת כִּי תֵצֵא, רוֹאִים שֶׁיֵּשׁ כְּפִילוּת.  "הָשֵׁב תְּשִׁיבֵם..."  " וְגַם "לֹא תוּכַל לְהִתְעַלֵּם". הַכְּפִילוּת הַזֹּאת מְלַמֶּדֶת כַּמָּה דְּבָרִים חֲשׁוּבִים, אֲבָל רַבִּי יְרוּחָם מִמִיר* מַסְבִּיר שֶׁחוּץ מֵהֲשָׁבַת הָאֲבֵדָה הַמִּצְוָה הַזֹּאת מְלַמֶּדֶת אוֹתָנוּ לֹא  לְהִתְעַלֵּם.  לִפְעָמִים אֲנַחְנוּ עוֹזְרִים לַאֲחֵרִים אֲבָל אֵינֶנּוּ לוֹקְחִים לַלֵּב אֶת הַכְּאֵב שֶׁלָּהֶם. הָאָדָם רוֹאֶה אֶת הַחֵפֶץ הָאָבוּד בְּעֵינָיו אֲבָל הָאִסּוּר לְהִתְעַלֵּם מַדְרִיךְ אוֹתָנוּ לְפַתֵּחַ רֶגֶשׁ בַּלֵּב לַצָּרוֹת וְלִבְעָיוֹת שֶׁל אֲנָשִׁים אֲחֵרִים.
חֹדֶשׁ אֱלוּל הוּא חֹדֶשׁ שֶׁל סְלִיחוֹת וַהֲכָנָה לְרֹאשׁ הַשָּׁנָה וּלְיוֹם הַכִּפּוּרִים. לְעִתִּים נִדְמֶה שֶׁרַבִּים שָׂמִים דָּגֵשׁ חָזַק יוֹתֵר עַל מִצְווֹת בֵּין אָדָם לַמָּקוֹם בִּתְחִלַּת חֹדֶשׁ אֱלוּל  (לַדֻּגְמָא בִּמְקוֹמוֹת רַבִּים נוֹהֲגִים לִבְדֹּק תְּפִלִּין וּמְזוּזוֹת בְּחֹדֶשׁ אֱלוּל) וְרַק כַּאֲשֶׁר מִתְקָרְבִים לְרֹאשׁ הַשָּׁנָה וּלְיוֹם הַכִּפּוּרִים מַתְחִילִים לַחֲשֹׁב גַּם עַל מִּצְווֹת בֵּין אָדָם  לַחֲבֵרוֹ. קְרִיאַת פָּרָשַׁת כִּי תֵּצֵא בְּחֹדֶשׁ אֱלוּל מַזְכִּירָה לָנוּ כַּמָּה שֶׁאֲנַחְנוּ צְרִיכִים לִהְיוֹת רְגִישִׁים  לַזּוּלַת - וּבִמְיֻחָד בַּתְּקוּפָה זוֹ שֶׁל הַשָּׁנָה!   
לשולחן שבת – 
1. שלומי עוזר לשכן מבוגר פעם בשבוע, כאשר הוא סוחב שקיות מהמכולת לדירה של השכן.  כיצד שלומי יכול לשכלל עוד יותר את המצווה ואת הרגישות שלו לזולת?
2. מדוע לדעתך חשוב לא רק לקיים את מצוות השבת אבידה, אלא להתבונן ולחשוב על הכאב והצער של מאבד האבידה?
*רבי ירוחם ליבוביץ ממיר היה המשגיח של ישיבת מיר באירופה.  הוא היה תלמיד של רבי נתן צבי פינקל, ה"סבא מסלבודקה" ואחד ממשיכי דרכו בתנועת המוסר.  הוא לימד את תלמידיו התבוננות במעשים ובמיוחד ביחס לאנשים אחרים.  שיחותיו והערותיו בעניינו מוסר מופיעים בספר "דעת תורה" על החומשים. 

