ויקהל פקודי 
בס"ד                                                                                                                               

ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                  כל הזכויות שמורות תשס"ז

מה מסופר בפרשת ויקהל פקודי?                    סיכום הפרשה- ליל שבת
בַּפָּרָשָׁה:  בַּפָּרָשׁוֹת הַקּוֹדְמוֹת לָמַדְנוּ עַל צִוּוּי בְּנִיַּת הַמִּשְׁכָּן, בְּפָרָשׁוֹת וַיַּקְהֵל - פְּקוּדֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מְבַצְּעִים אֶת הַצִּוּוּי.

· רבים מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל תָּרְמוּ חֹמָרִים לִבְנִיַּת הַמִּשְׁכָּן וְהַכֵּלִים - עַד שֶׁבַּעַלֵי הַמְּלָאכָה פָּנוּ אַל מֹשֶׁה וְאָמְרוּ שֶׁבְּנֵי יִשְׂרָאֵל הֵבִיאוּ יוֹתֵר מִדַּי!  מֹשֶׁה צִוָּה אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְהַפְסִיק לְהָבִיא חֹמָרִים לַמִּשְׁכָּן.  נְשִׂיאֵי הַשְּׁבָטִים הֵבִיאוּ אֶת אַבְנֵי הַשֹּׁהַם וְאֶת אַבְנֵי הַמִּלּוּאִים לָאֵפוֹד, לַחוֹשֶׁן וְעוֹד.

· הַפָּרָשָׁה מְתָאֶרֶת אֶת עֲשִׂיַּית חֶלְקֵי הַמִּשְׁכָּן וְכֵלָיו.  הַשְׁוָאָה בֵּין פָּרָשׁוֹת וַיַּקְהֵל - פְּקוּדֵי (בְּנִיַּת הַמִּשְׁכָּן) לְפָרָשׁוֹת תְּרוּמָה תְּצַוֶּה (צִוּוּי הַמִּשְׁכָּן) מַרְאָה שֶׁבְּנֵי יִשְׂרָאֵל עָבְדוּ בְּצוּרָה הֲפוּכָה מֵהַצִּוּוּי.  ה' צִוָּה לִבְנוֹת אֶת הַכֵּלִים וְאַחַר כָּךְ אֶת הַמִּשְׁכָּן וְאִלּוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל עָשׂוּ אֶת הַמִּשְׁכָּן (הַמִּבְנֶה) וְרַק אַחַר כָּךְ יָצְרוּ אֶת הַכֵּלִים.  הַסִּבָּה לְכָךְ פְּשׁוּטָה- כַּאֲשֶׁר ה' צִוָּה לִבְנוֹת מִשְׁכָּן הוּא הִתְחִיל בַּדָּבָר הֶחָשׁוּב מִכָּל- הָאָרוֹן (כָּל הַמִּשְׁכָּן בָּנוּי מִסָּבִיב לָאָרוֹן) וּלְאַחַר מִכֵּן דִּבֵּר עַל שְׁאָּר הַכֵּלִים וְעַל הַמִּבְנֶה, אֲבָל כַּאֲשֶׁר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בּוֹנִים אֶת הַמִּשְׁכָּן, יֵשׁ צֹרֶךְ בְּמִבְנֶה לִשְׁמֹר בּוֹ אֶת הַכֵּלִים הַקְּדוֹשִׁים לִפְנֵי שֶׁמְּכִינִים אֶת הַכֵּלִים.

· בְּפָרָשַׁת פְּקוּדֵי אֲנַחְנוּ קוֹרְאִים עַל עֲשִׂיַּית בִּגְדֵּי הַכֹּהַנִים וְעַל סִיּוּם מְלֶאכֶת הַמִּשְׁכָּן.  ה' צִוָּה אֶת מֹשֶׁה לְהָקִים אֶת הַמִּשְׁכָּן (בְּרֹאשׁ חֹדֶשׁ נִיסָן), לִמְשׁוֹחַ אֶת כָּל הַכֵּלִים וּלְקַדֵּשׁ אֶת הַכֹּהַנִים.  מֹשֶׁה עָשָׂה אֶת הַכֹּל כְּפִי שֶׁה' צִוָּה וְהִכְנִיס אֶת הַכֵּלִים לַמִּשְׁכָּן.

וַיְכַס הֶעָנָן אֶת אהֶל מוֹעֵד וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן:  וְלא יָכל משֶׁה לָבוֹא אֶל אהֶל מוֹעֵד כִּי שָׁכַן עָלָיו הֶעָנָן וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן:  וּבְהֵעָלוֹת הֶעָנָן מֵעַל הַמִּשְׁכָּן יִסְעוּ בְּנֵי יִשְרָאֵל בְּכל מַסְעֵיהֶם:  וְאִם לא יֵעָלֶה הֶעָנָן וְלא יִסְעוּ עַד יוֹם הֵעָלתוֹ:  כִּי עֲנַן ה' עַל הַמִּשְׁכָּן יוֹמָם וְאֵשׁ תִּהְיֶה לַיְלָה בּוֹ לְעֵינֵי כָל בֵּית יִשְרָאֵל בְּכָל מַסְעֵיהֶם:                                              
(
