פרשת יתרו 
בס"ד                                                                                                                    

ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                    כל הזכויות שמורות תשס"ז

מה מסופר בפרשת יתרו?                          סיכום הפרשה- ליל שבת
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 יִתְרוֹ חוֹתֵן מֹשֶׁה שָׁמַע עַל כָּל הַדְּבָרִים שֶׁאֵרְעוּ לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל וְהוּא בָּא אֶל מֹשֶׁה עִם צִפּוֹרָה (אֵשֶׁת מֹשֶׁה) וּבָנָיו שֶׁל מֹשֶׁה. מֹשֶׁה, אַהֲרֹן, הַזְּקֵנִים (וְכָל יִשְׂרָאֵל) יָצְאוּ לִקְרָאתוֹ.

 יִתְרוֹ רָאָה אֶת הָעֹמֶס הָרַב הַמֻּטָּל עַל מֹשֶׁה, כִּי מֹשֶׁה שָׁפַט אֶת יִשְׂרָאֵל לְבַדּוֹ.  הוּא הִצִּיעַ לְמֹשֶׁה לְמָנוֹת שָׂרֵי עֲשָׂרוֹת, חֲמִשִּׁים, מֵאוֹת וַאֲלָפִים שֶׁיְּסַיְּעוּ לוֹ לָדוּן אֶת הָעָם, כְּדֵי לְהָקֵל עָלָיו וְעַל הָעָם. מֹשֶׁה קִבֵּל אֶת עֲצַת יִתְרוֹ.  

 בְּרֹאשׁ חֹדֶשׁ סִיוָן בְּנֵי יִשְׂרָאֵל הִגִּיעוּ לְהַר סִינַי, חָנוּ לְיַד הָהָר וְהִתְכּוֹנְנוּ לְמַתַּן תּוֹרָה.  הַתּוֹרָה מְסַפֶּרֶת לָנוּ עַל מַעֲמַד הַר סִינַי וַעֲשֶׂרֶת הַדִּבְּרוֹת.  בֵּין הַדִּבְּרוֹת:

אָנֹכִי ה' אֱלֹקֶיךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתִיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים:

לֹא יִהְיֶה לְךָ אֱלֹקִים אֲחֵרִים עַל פָּנָי:…
לא תִשָּׂא אֶת שֵׁם ה' אֱלקֶיךָ לַשָּׁוְא …
זָכוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ:

כַּבֵּד אֶת אָבִיךָ וְאֶת אִמֶּךָ …
לֹא תִרְצַח … לֹא תִגְנֹב לֹא תַעֲנֶה בְרֵעֲךָ עֵד שָׁקֶר:

לֹא תַחְמֹד בֵּית רֵעֶךָ …
(((
וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם וְאֵת קוֹל הַשֹּׁפָר וְאֶת הָהָר עָשֵׁן וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק:
((
הַתּוֹרָה מְצַיֶּנֶת אֶת חֲנָיַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְיַד הַר סִינַי בְּלָשׁוֹן יָחִיד: "וַיִּחַן שָׁם יִשְׂרָאֵל נֶגֶד הָהָר". חז"ל מַסְבִּירִים שֶׁבְּנֵי יִשְׂרָאֵל הָיוּ מְאֻחָדִים כָּל כָּךְ עַד שֶׁחֲנָיָתָם לְיַד הַר סִינַי הָיְתָה "כְּאִישׁ אֶחָד בְּלֵב אֶחָד" (רש"י).  קַבָּלַת הַתּוֹרָה הָיְתָה הַמַּטָּרָה שֶׁל יְצִיאַת מִצְרַיִם, וּבְמוּבָן מְסֻיָּם גַּם שִׂיאָהּ שֶׁל כָּל הַתּוֹרָה.  מֵאָז, הַתּוֹרָה נִהְיְתָה הַלֵּב הָאֶחָד שֶׁל כָּל יִשְׂרָאֵל וְהַגּוֹרֵם הַמְּאַחֵד יְהוּדִים הַמְּדַבְּרִים שָׂפוֹת שׁוֹנוֹת, הַמִּתְלַבְּשִׁים בָּאֳפָנִים שׁוֹנִים וְהַגָּרִים בְּמֶרְחַקִּים גֵּאוֹגְרָפִיִּים גְּדוֹלִים אֶחָד מֵהַשֵּׁנִי עַל פְּנֵי כַּדּוּר הָאָרֶץ.  שַׁבַּת שָׁלוֹם!








