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בס"ד ערב ט"ו בשבט תשס"ה

פתיחה:

אנו עוסקים החודש בנושא: "אנשים טובים באמצע הדרך", ביום זה, בערב חג האילנות, נשתדל ללמוד מעט על האדם ועל האילן, על אנשים טובים ועל מצות הנטיעה.

השאלות שמובאות בין המקורות מיועדות לעזור ולכוון את הלימוד (אין חובה לענות בכתב), כמובן שאפשר ללמוד ולפתח כל מקור בכוונים שונים, והעיקר הוא עצם הלימוד.

חג שמח,

שנזכה להיות אנשים טובים לאורך כל הדרך.
כי תבואו אל הארץ ונטעתם

מסופר במדרש תנחומא לפרשת קדושים:

אמר להם הקב"ה לישראל, אף על פי שתמצאו אותה מליאה כל טוב, לא תאמרו נשב ולא נטע, אלא הוו זהירין בנטיעות, שנאמר ונטעתם כל עץ מאכל, כשם שנכנסתם ומצאתם נטיעות שנטעו אחרים, אף אתם נטעו לבניכם, שלא יאמר אדם אני זקן ולמחר אני מת, ולמה אני יגע בשביל אחרים…

מעשה באדרינוס המלך שהיה עובר למלחמה, והיה הולך עם גייסות שלו להלחם עם מדינה אחת שמרדה בו, ומצא זקן אחד שהיה נוטע נטיעות של תאנים, אמר לו אדרינוס אתה זקן עומד וטורח ומתייגע לאחרים, אמר לו לאדרינוס אדוני המלך, הריני נוטע אם אזכה אוכל מפירות נטיעתי, ואם לאו יאכלו בני, עשה (אדרינוס) שלש שנים במלחמה, וחזר לאחר שלש שנים, מה עשה אותו זקן, נטל כלכלה ומילא אותה ביכורים של תאנים יפות, וקירב לפני אדרינוס, א"ל אדוני המלך קבל אלו התאנים, שאני הוא אותו זקן שמצאת בהילוכך, ואמרת אתה זקן מה אתה מצטער ומתייגע לאחרים, הרי כבר זיכני הקב"ה לאכול מפירות נטיעותי, ואלו בתוך הכלכלה מהם, אמר אדרינוס לעבדיו, טלו אותה ממנו ומלאוה אותה זהובים,

מדוע ה' מצווה אותנו לטעת עצים?

אלו שתי סיבות היו לזקן בנטיעת העצים? מה לדעתכן יעשו בניו של אותו זקן

 איזו תכונה מתגלה כאן במעשיו?
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מהי סיבת איסור ההשחתה לפי ספר החינוך?

איזו הנאה יש לאנשים הטובים (הנוטעים) ואיזו לאנשים הלא טובים (העוקרים)?

ובו תדבקון

עד כה למדנו על מצוות הנטיעה כדבר טוב שעושה האדם למען אחרים.


 במדרש ויקרא רבה מובא עניין נוסף, עמוק יותר על מצוות הנטיעה:

אחרי ה' אלהיכם תלכו, וכי אפשר לבשר ודם להלוך אחר הקב"ה ?

 ובו תדבקון וכי אפשר לבשר ודם לעלות לשמים ולהדבק בשכינה אותו שכתוב בו כי ה' אלהיך אש אוכלה?

 אלא מתחלת ברייתו של עולם לא נתעסק הקב"ה אלא במטע תחלה שנאמר: ויטע ה' אלהים גן בעדן, אף אתם כשנכנסין לארץ לא תתעסקו אלא במטע תחלה.

מדוע צריך לעסוק בנטיעות? מה קורה לאדם?

האם לדעתכן זהו קשר חיצוני שבמקרה הקב"ה עסק בנטיעה, אז גם אנו צריכים לחקות אותו, או        

        שמא יש כאן משהו עמוק יותר שקשור למה שלמדנו בתחילה? (חישבו, מדוע הקב"ה עוסק בנטיעות?)


כי האדם עץ השדה
למדנו שאסור לעקור אילן מאכל משום שהאדם עץ השדה. הפרשנים כבר נחלקו בפירושן של מילים תמוהות אלו. חלק מהפרשנים רואים במילים אלו מעין משל, שהאדם הוא כמו עץ.

אדם ואילן- היינו הך.   אחד קשה ואחד רך,

אחד גבוה ואחד מך,   אדם ואילן היינו הך.

(בשם הבעל שם טוב)
בתלמוד בבלי מסכת תענית מסופר על רב נחמן ורבי יצחק שישבו יחד בסעודה וכשנפרדו אמר אחד לשני שיברך אותו.  אמר לו: אמשול לך משל, למה הדבר דומה - לאדם שהיה הולך במדבר והיה רעב ועיף וצמא, ומצא אילן שפירותיו מתוקין וצלו נאה, ואמת המים עוברת תחתיו. אכל מפירותיו, ושתה ממימיו, וישב בצילו. וכשביקש לילך, אמר: אילן אילן, במה אברכך? אם אומר לך שיהו פירותיך מתוקין - הרי פירותיך מתוקין, שיהא צילך נאה - הרי צילך נאה, שתהא אמת המים עוברת תחתיך - הרי אמת המים עוברת תחתיך. אלא: יהי רצון שכל נטיעות שנוטעין ממך יהיו כמותך.

חישבו  איזה תכונות מיוחדות יש לאילן שאפשר לקחת אותן כמשל לאדם:

	עץ השדה
	האדם

	
	


כתוב בחומש דברים:


כִּי תָצוּר אֶל עִיר יָמִים רַבִּים לְהִלָּחֵם עָלֶיהָ לְתָפְשָׂהּ לֹא תַשְׁחִית אֶת עֵצָהּ לִנְדֹּחַ עָלָיו גַּרְזֶן כִּי מִמֶּנּוּ תֹאכֵל וְאֹתוֹ לֹא תִכְרֹת כִּי הָאָדָם עֵץ הַשָּׂדֶה לָבֹא מִפָּנֶיךָ בַּמָּצוֹר: רַק עֵץ אֲשֶׁר תֵּדַע כִּי לֹא עֵץ מַאֲכָל הוּא אֹתוֹ תַשְׁחִית וְכָרָתָּ וּבָנִיתָ מָצוֹר עַל הָעִיר וגו'


התורה אוסרת עקירת והריסת עצי מאכל אפילו למטרת מצור על עיר.


(תחשבו מה תאמר התורה על עקירת ישובים שלמים, מיושבים ופורחים)





המחבר של "ספר החינוך" נותן סיבה חינוכית לאיסור זה:


[ספר החינוך- ספר שעוסק בתרי"ג המצוות, טעמיהן ודיניהן, מחברו לא ידוע, אך ידוע שזה ספר מתקופת הראשונים ונכתב לפני למעלה מ700 שנה]


שורש (=טעם) המצוה ידוע, שהוא כדי ללמד נפשנו לאהוב הטוב והתועלת ולהדבק בו, ומתוך כך תדבק בנו הטובה ונרחיק מכל דבר רע ומכל דבר השחתה, וזהו דרך החסידים ואנשי מעשה אוהבים שלום ושמחים בטוב הבריות ומקרבים אותן לתורה, ולא יאבדו אפילו גרגר של חרדל בעולם, ויצר עליהם בכל אבדון והשחתה שיראו, ואם יוכלו להציל יצילו כל דבר מהשחית בכל כחם, ולא כן הרשעים אחיהם של מזיקין שמחים בהשחתת עולם והמה משחיתים.








רבי אריה לוין זצ"ל מספר:


בשנת תרס"ה זכיתי לעלות על אדמת הקודש ביפו. באתי אל  הראי"ה קוק זצ"ל וקיבלני בסבר פנים יפות, כדרכו בקודש לכל אדם. לאחר תפילת מנחה, יצא רבינו כדרכו בקודש לשוח בשדה ואני נלוויתי אליו. בדרך, קטפתי איזה עשב או פרח. הזדעזע רבנו ואמר לי בנחת: "האמן תאמין לי שמימי נזהרתי לבלתי קטוף בלי תועלת עשב או פרח שיכול לגדול או לצמוח, כי אין לך עשב מלמטה שאין לו מזל מלמעלה האומר לו גדל" הדברים שיצאו מלב טהור וקדוש, נחקקו עמוק בליבי, ומאז התחלתי להרגיש ביותר את מידת החמלה על כל דבר"








הרב זאב גולד ז"ל ממנהיגי המזרחי, סיפר על מראה מיוחד שראה כאשר הזמינו את הרב קוק זצ"ל לחגיגת נטיעות במגדיאל:


 "נתכבד הרב בנטיעה ראשונה, כשקם והלך לנטוע, התרגש מאוד, עיניו זלגו דמעות ופניו היו כלפיד אש. כשהגישו לו את המעדר, סירב לקחתו והתכופף ובידיו טיפל ברגבי האדמה, כשכולו נתון ברעדת קודש.


אחד המקורבים הרשה לעצמו לשאול את הרב, מדוע הוא מתרגש כל כך?  והרב השיב ואמר: נטיעת עץ פרי בארץ ישראל, אין זו סתם פעולה חקלאית רגילה, זוהי התדבקות במידותיו של הקב"ה שאף הוא התעסק במטע הארץ תחילה"  (מועדי הראי"ה)











